
B
on

ne
fo

i  
Li

vr
es

  A
nc

ie
ns

184

Bonnefoi Livres Anciens
Paris

LIVRES  D’HISTOIRE



IGO - Le Poiré-sur-Vie (Vendée)

Bonnefoi Livres Anciens 
 
3, rue de Médicis 
 
75006 Paris 
 
 
Tel     33 (0)1 46 33 57 22 
 
Mail   bonnefoi@sfr.fr 
 
Site    www.bonnefoi-livres-anciens.com 
 
 
Catalogue n°184 : Livres d’Histoire 
 
 
 
Cartes de crédit acceptées / Credit cards accepted 
 
 
Ouverture : 
 
Lundi à vendredi, de 10h à 12h30 et de 14h à 19h 
 
Samedi de 14h30 à 18h30 dans les quinze jours qui suivent la parution du catalogue 
 
 
 
 
    Sommaire : 
 
    Antiquité, Moyen-âge page 1 
 
    XVIe siècle page 4 
 
    XVIIe siècle page 14 
 
    XVIIIe siècle page 34 
 
    Révolution – Empire page 60 
 
    Restauration – Monarchie de Juillet page 120 
 
    IIe République page 136 
 
    Second Empire page 142 
 
    Guerre de 1870 – Commune de Paris page 149 
 
    IIIe République page 154 
 
 
 
 
Conditions de vente : 
 
Conformes aux usages du Syndicat de la Librairie Ancienne et Moderne (SLAM) et aux règlements de la Ligue 
Internationale de la Librairie Ancienne (LILA-ILAB). 
 
Les prix indiqués sont nets, port et assurance en sus, emballage gratuit. 
 
Règlement dès réception par chèque postal, bancaire, mandat ou virement. 
 
Bonnefoi Livres Anciens SAS au capital de 38.112 €.  
 
RCS Paris B 434 318 283 00018 - TVA/VAT : FR 434 34318283 
 
 
 
Illustration de couverture : n°474, Blessure du Général de Wrede à Hanau. 
 



1

Antiquité –Moyen-âge 
 
1. ALLARD (Paul).  Les Origines du servage en France. Paris, Librairie 
Lecoffre, 1913. In-8 broché de (4)-332 pp., couverture imprimée. 40 € 
L'ouvrage est une suite très naturel des remarquables travaux du grand 
historien Paul Allard (1841-1916) sur l'esclavage antique. Nous y 
voyons comment, du IVe au Xe siècle s'est accompli, à travers des 
vicissitudes diverses, ce progrès relatif constitué par le passage de 
l'esclavage personnel à la "servitude de la glèbe". L'auteur étudie 
particulièrement le rôle des institutions juridiques et religieuses. (J. 
Duffo, Revue d'histoire de l'église de France, 1914). 
Couverture défraichie. 
 
 
2. ARRIEN.  APPIANOY… Arriani De expeditione sive rebus gestis 
Alexandri Macedonum, regis libri octo, nuper & reperti, & quam 
diligentissime in lucem editi. Basilae, [Robert Winter], 1539. In-8 (100 x 
155 mm) de 13-(2) pp. 1 p.bl. (640) pp. (∂8a-z, A-R8), peau de truie sur 
ais de bois estampée à froid, portraits couronnés en encadrement, dos à 3 
nerfs (reliure de l'époque). 1.000 € 
Deuxième édition grecque de l'Anabase d'Arrien de Nocomédie établie 
par Nikolaus Gerbel (1485-1560) et imprimée par Ruprecht (ou Robert) 
Winter (149?-1554) qui exerça à Bâle de 1533 à 1546. La première est 
datée 1535. 
L’Anabase  est le grand oeuvre d'Arrien, à la fois soldat, homme d'État, 
philosophe et historien romain de langue grecque du IIe siècle, qui fait le 
récit impartial en sept livres de l'expédition d'Alexandre. 
Belle impression de Winter en caractères grecs avec sa marque 
typographique au verso du dernier feuillet (J. Estelrich, 84) dans une 
reliure en peau de truie estampée à froid de figures apostoliques.  
Provenances manuscrites à l'encre du temps sur le titre et le contreplat 
supérieur Sum Michaelis Unnatoris (…) ; Empti hic liber haccis a 
Martino Kotterlni anno 60 ; ex-libris manuscrit moderne A. de 
Grateloup. Pâle mouillure dans la marge inférieure dans la seconde 
partie du volume. 
Collation conforme à Adams, A-2009 ; Brunet, I, 497 pour l'édition de 
1535 ; Cushing, IV-1, p. 58. 
 
 
3. BAUDIER (Michel).  Histoire de l'administration de Suger abbé de S. 
Denys, grand ministre d'estat en France, sous les roys Louys le Gros, & 
Louis le Jeune. Où se voyent les longues prosperitez & la fin heureuse 
d'un ministre zelé à la France, debonnaire et bien faisant. A  Paris, chez 
Sebastien Cramoisy, imprimeur ordinaire du Roy, & de la Reyne 
regente, et G, 1645. In-4 (12)-142 pp. (les 2 feuillets de dédicace e2 et e3 
et 3 ff. de table T1-T3 manquent), portrait in-texte en regard du titre de 
départ, vélin rigide teinté, dos fleurdelisé à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, pièces d'armes sur les plats (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale.  
De la bibliothèque du roi Louis-Philippe avec son cachet ex-libris sur le 
titre, « Bibliothèque du Roi - Palais-Royal ». 
Exemplaire aux armes (rapportées) de Louis-Jean-Marie de Bourbon, 
duc de Penthièvre (1725-1793) fils du comte de Toulouse. 
Ex-libris armorié de Berryer avec sa devise Forum et Jus. Pierre-Antoine 
Berryer, avocat et homme politique français (1790-1868), se rendit 
célèbre par ses plaidoiries, notamment lors des procès de Ney, de 
Lamennais ou de Chateaubriand ; député en 1830, il fut le porte-parole 
des légitimistes à la Chambre. 
Catalogue de livres provenant des bibliothèques du feu roi Louis-
Philippe, Bibliothèques du Palais-Royal et de Neuilly (1852), I, 1912 : « 
parchemin aux armes du comte de Toulouse » ; Olivier-Hermal-Roton, 
pl. 2609, fer n°1. 
 
 
4. CHAMPAGNY (François-Joseph, comte de).  Les Antonins. Paris, 
Ambroise Bray, 1863. 3 vol. in-12, demi-basane brune, dos à nerfs, 
couvertures conservées. 100 € 
Un tableau (hors-texte) généalogique de la dynastie Flavia, deux 
tableaux dépliants (hors-texte) des familles de Nerva, de Trajan et 
d'Hadrien et des familles de Verus, d'Antonin et de Marc-Aurèle, suite 
des Césars et de Rome et la Judée. Bon exemplaire. Quelques rousseurs. 
 

5. DIODORE DE SICILE.  DIODOROU… Diod. Siculi Bibliothecae 
historicae libri XV, de XL. Quorum V. priores Aegyptia, Asiae, Africae, 
Graeciae, insularum & Europae, antiquitates continent... His accesserunt 
eclogae seu fragmenta, ex libris quibusdam auctoris, qui desiderantur. 
Omnia cum interpretatione latina... Studio & labore Laurentii 
Rhodomani Cherusci. Hanoviae, Typis Wechelianus, apud Claudium 
Marnium & haeredes Ioannis Aubrii, 1604. 2 parties par page en 1 vol. 
in-folio (349 x 215 mm) de (30)-365 mal chiffrées 361 et (63) pp. (12)-
1013-(1) pp., vélin ivoire rigide, dos à nerfs, pièce de titre en veau 
rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 600 € 
Première édition bilingue à deux colonnes par page de la Bibliothèque 
historique de Diodore de Sicile établie par Claude Marni et Jean Aubri 
avec la version latine de Lorenz Rhodomann (1546-1606) imprimée en 
regard de l'original grec. 
Les voyages de l'historien grec Diodore de Sicile, contemporain de 
César, l'amenèrent à la rédaction d'une Histoire universelle depuis les 
origines jusqu'à la conquête de de la Gaule - en 40 livres dont seuls les 
livres 1 à 5 et 11 à 20 nous sont parvenus. 
Page de titre pour chaque partie avec la marque de l'imprimeur - répétée 
au verso du dernier feuillet. 
Ex-libris armorié non identifié d'un chevron couronné accompagné d'un 
coq. Feuillet de titre remonté maculé à l'encre ancienne suivis de 4 
feuillets préliminaires restaurés en marge. Quelques feuillets roussis et 
pâles mouillures. Il manque en tête d'exemplaire un feuillet liminaire 
(faux-titre ou feuillet blanc).  
Brunet, II, 715 : « Première édition grecque et latine. Le texte n'est pas 
très correct mais la version et les notes en sont estimées ». 
 
 
6. DU PLESSIS (Michel-Toussaint Chrétien).  Nouvelles Annales de 
Paris jusqu'au règne de Hugues-Capet. On y a joint le poëme d'Abbon 
sur le fameux siège de Paris par les Normans en 885 & 886, beaucoup 
plus correct que dans aucune des éditions précédentes ; avec des notes 
pour l'intelligence du texte. Par Dom Toussaints Du Plessis, religieux 
bénédictin de la congrégation de Saint-Maur.  A  Paris, Chez la Veuve 
Lottin & J. H. Butard, 1753. In-4 de IV-380 pp. veau havane marbré, 
dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin brun, tranches rouges 
(reliure de l'époque). 650 € 
Edition originale. Bénédictin de la congrégation de Saint- Maur, Du 
Plessis (1689-1767) eu la charge de la bibliothèque publique d'Orléans 
puis fut nommé bibliothécaire de l'abbaye de Saint-Germain, il se retira 
dans l'abbaye de Saint-Denis ; cet chronique du Haut Moyen-Age 
s'inscrit pleinement dans  les travaux  des mauristes réputé pour leur sens 
critique et leur rigueur ; remarquable étude sur les écoles de Paris sous le 
règne de Charlemagne. Très fouillé et minutieux appareil critique en 
français du poëme d'Abbon de Saint-Germain-des-Prés (v. 850- v. 922), 
principale source historique sur cette expédition guerrière des Vikings 
contre la capital.  
Des bibliothèques Paul Lacombe (n°1064) et Michel Chasles (n°775). 
Catalogue Bossuet, 137 ; Catalogue Dufour, 184. 1 mors et coins 
abimés. 
 
 
7. DURUY (Victor) .  Histoire romaine jusqu'à l'invasion des barbares. 
Paris, Hachette, 1863. In-18 de XXVII-587 pp., figures en noir et cartes 
en couleurs, demi-chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure de l'époque).30 € 
 
 
8. FAUCHET (Claude).  Les Antiquitez et Histoires gavloises et 
françoises. Contenant l'origine des choses advenues en Gavle et ses 
Annales de France, depuis l'an du monde MMM. CCC. L. iusques à l'an 
IX.C.LXXXVII de Iesus Christ. Tant pour le fait Ecclesiasticq que 
Politicq. Recueillies par M. le President Fauchet. Edition derniere, 
Reveuë, corrigée & augmentée en plusieurs endroits. Avec deux Traitez 
des Origines des Dignitez & Magistrats de France, chevaliers, Armoiries 
& Héraux. Ensemble de l'Ordonnance, Armes, & Instruments desquels 
les François ont anciennement usé en leurs guerres. A  Genève, par Paul 
Marceau, pour la Soc. Caldorienne, 1611. In-4 (225 x 155 mm) de (8)-
947-124-(2) pp., veau havane marbré, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches rouges (reliure du XVIIIe siècle). 1.200 € 
Quatrième édition augmentée. Le premier livre a paru anonymement en 
1579 sous le titre de Recueil des antiquitez gauloises et françaises. 
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« (Fauchet) se montre le précurseur des historiens de l'âge romantique. 
Mais il leur est bien supérieur par l'information, le scrupule. Enfin il ne 
cesse pas quant à lui d'être animé d'un très fort sentiment national, qui 
est sa marque propre, encore qu'il partage ce sentiment avec son 
contemporain Pasquier » (Dictionnaire des Lettres Françaises). 
A la suite des Antiquitez gauloises, on trouve les deux autres 
remarquables traités du même auteur : Origines des Dignitez & 
Magistrats de France et Origine des chevaliers, Armoiries & Héraux, qui 
ont une page de titre spéciale. Rousseurs. Notes manuscrites marginales 
à l'encre du temps. Brunet II, 1192 ; Cioranescu, 9835. 
 
 
9. FLAVIUS JOSÈPHE.  Flavii Iosephi Antiqvitatvm ivdaicarum libri 
XX, adiecta in fine appendicis loco Vita Iosephi per ipsum conscripta, a 
Sigismundo Gelenio conuersi.  
De bello Ivdaico libri VII, ex collatione Græcorum codicum per Sig. 
Gelenium castigati. Contra Apionem libri II, pro corruptissimis antea, 
iam ex Græco itidem non solum emendati, sed etiam suppleti, opera 
eiusdem Gelenii. De imperio rationis, siue de Machabæis liber unus, à 
Des. Erasmo Roterodamo recognitus. Cum Indice accuratissimo. 
Basilae, Per Hier. Forbenium et Nic. Episcopium, 1554. In-folio de (8)-
VIII-886-(32) pp., basane brune marbrée, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin ocre, filet et frise dorée d'encadrement sur les plats, tranches 
dorées ciselées (reliure du début du XIXe siècle). 3.000 € 
Troisième édition de la version latine de Sigismond Ghelen publiée une 
première fois par Froben à Bâle en 1540 et 1548. Le Livre des 
Machabées fut revu par Erasme lui-même. 
Le philologue allemand Sigismond Ghelen (Prague 1477-1554), en latin 
Gelenius, fut longtemps attaché comme correcteur à l'imprimerie de 
Froben à Bâle - dans laquelle l'avait fait entrer son ami Erasme, où il 
donna la plupart des traductions d'ouvrages grecs, latins et hebreux, et en 
corrigea les épreuves. L'imprimeur Jean Froben avait donné en 1544 
l'édition princeps (grecque) de Flavius Josephe. 
Ghelen publia une première fois en 1540 sa  traduction latine des œuvres 
de Flavius Josèphe, dont il offrit la dédicace à Jean Fugger, protecteur de 
la typographie savante à cette époque - reproduite dans l'édition de 1554. 
Exemplaire réglé à grandes marges. Cachet ex-libris du XIXe siecle, sur 
le titre, d'une congrégation religieuse. Reliure frottée, quelques travaux 
de vers. Brunet, Supplément I, 702. 
 
 
10. FOUCART (Paul).  Etude sur Didymos d'après un papyrus de Berlin. 
Paris, Impr. Nationale, 1906. In-4 broché de 194 pp., non coupé. 100 € 
Extrait des Mémoires de l'Académie des Inscriptions et Belles-Lettres. 
Dos abimé. 
 
 
11. GARREAU (L.).  L'État social de la France au temps des croisades. 
Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1899. In-8 broché de VII-530 pp. 50 € 
La population souveraine - la population dépendante et le mouvement 
social du XIIe siècle - l'Eglise. L'Institut monastique. 
 
 
12. GROTE (George).  Histoire de la Grèce, depuis les temps les plus 
reculés jusqu'à la fin de la Génération Contemporaine d'Alexandre Le 
Grand. Traduit de l'anglais par A.-L. Sadous. Seule édition française 
autorisée par l'auteur. Avec Cartes et Plans. Paris, Lacroix, 
Verboeckhoven et Cie, 1864-1867. 19 vol. in-8, tables, index (tome 
XIX), demi-toile bleue (reliure de l'époque). 600 € 
Première édition française dans la traduction d'Alfred de Sadous. 
L'édition originale anglaise a paru en douze volumes à Londres, de 1846 
à 1856. L'historien anglais George Grote (1794-1871), lié à Bentham et 
John Mill, fondateurs de l'école du radicalisme philosophique représenté 
par la Westminster Review dont il fut le collaborateur, se retira en 1843 
de la banque et de la politique pour se consacrer à ses travaux sur la 
Grèce antique. « The work was received with universel acclamation, 
translated into French and German, and shaped the European conception 
of classical Hellas throughout the nineteen century. Grote's idealistic 
over-estimation of democraty and his neglect of social and economic 
factors eventually killed the book. It still remains a monument of 
Victorian scholarship, and the source of the ideal of the noble and the 
good which colored the Victorian tradition of political and educational 
thought » (PMM).  

14 plans et cartes hors-texte. Printing and the Mind of Man, 507, pour 
l'édition originale ; Blackmer, 1284, pour la quatrième édition anglaise 
de 1862. Très bon exemplaire. 
 
 
13. GUÉNEBAULT (Louis-Jean).  Dictionnaire iconographique des 
monuments de l'antiquité chrétienne et du moyen âge : depuis le Bas-
Empire jusqu'à la fin du seizième siècle : indiquant l'état de l'art et de la 
civilisation à ces diverses époques. Paris, Leleux, 1843-1845. 2 tomes en 
1 vol. in-8 de 507 pp. ; 406 pp., basane blonde granitée, dos orné à nerfs, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge, tranches rouges 
(reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. De la bilbliothèque d'Amable Floquet (1797-1881), 
archiviste paléographe et historien français spécialiste de la Normandie 
avec son ex-libris autographe : Ce livre qui appartint à Mr Ernest de 
Fréville, dont la signature est ci-dessus m'a été donné le 11 février 1856 
par Madame sa veuve née V illermé. A  Floquet. Charles-Ernest de 
Fréville (1811-1855) historien français sorti de l’Ecole des chartes, dont 
il devint le vice-président, prit part aux travaux historiques de 
l’Académie des inscriptions. 
 
 
14. GUIZOT (François).  Essais sur l'histoire de France. Pour servir de 
complément aux Observations sur l'Histoire de France de l'abbé de 
Mably. Paris, Ladrange, 1836. In-8 de VIII-502-(2) pp., demi-chagrin 
rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque). 100 € 
Quatrième édition. Recueil d'essais sur la France médiévale : « La 
conjuncture politique interdisant tout espoir de reconquète immédiate du 
pouvoir, Guizot et les doctrinaires décident d’oeuvrer en profondeur sur 
les esprits en donnant des racines à la bourgeoisie, grande oubliée de 
l'historiographie de l’Ancien régime ». Ex-libris manuscrit à l'encre du 
temps sur le faux-titre : Légué par mon cher cousin, Fr. B, avocat. By. 
Quelques rousseurs, coins usés.  
Yvert, Politique libérale, 42, pour l'originale de 1823.  
 
 
15. HÉRODIEN.  Histoire d'Herodian, excellent historien grec, traitant 
des faicts mémorables des successeurs de Marc Aurele à l'Empire de 
Rome : Translatee du grec en françois par Jacques des Comtes de 
Vintemille Rhodien, Conseiller du Roy au Parlement de Dijon. Plus, un 
discours & advertissement aux Censeurs de la langue Françoise : Avec 
une Table des choses plus remarquables. A  Paris, de l'Imprimerie de 
Fédéric Morel, 1581. In-4 (165 x 220 mm) de (28)-225-(14) pp. 1 p.bl., 
maroquin rouge, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur les 
plats, double filet doré sur les coupes, doublures de veau armorié et 
monogrammé provenant de la précédente reliure, double garde de papier 
marbré, étui bordé (Thibaron). 8.000 € 
Deuxième édition en second tirage de la traduction française établie sur 
le texte original grec par l'helléniste Jacques des Comtes de Vintemille, 
publiée une première fois en 1554. Le premier tirage en tout point 
conforme est daté 1580. C'est la source première sur le règne des 
Empereurs romains depuis Marc Aurèle jusqu'à l'avènement de Gordien 
III (238) par l'historiographe grec témoin d'une partie des événements 
rapportés, Hérodien (0165?-0255?) alors administrateur romain. Une 
autre traduction française de l'Histoire d'Herodian établie sur la version 
latine d'Ange Politien apparut également au XVIe siècle. 
Très belle impression réglée de filets rouges sortie des presses de 
Frédéric Morel, titre encadré, lettrines, bandeaux et culs de lampe gravés 
sur bois. Pièces liminaires : Épître dédicatoire à Philibert-Emmanuel de 
Savoie datée de Dijon 1580, pièces de vers latins et français à l'auteur ; 
Advertissement et remonstrance aux censeurs de la langue françoise. 
Précieux exemplaire aux armes et au chiffre conservés dans les 
contreplats de Valentin Conrart (1603-1675) cité par Olivier Hermal 
Roton ; passionné de belles-lettres, Valentin Conrart se lia avec les plus 
célèbres auteurs de son temps qu'il réunissait chez lui un jour par 
semaine : c'est cette assemblée qui devint en 1634 l'Académie Française 
dont Conrart fut élu secrétaire perpétuel dès l'origine. Bien que 
calviniste zélé, il fut nommé le 16 juin 1627 conseiller et secrétaire du 
Roi, charge qu'il résigna le 20 janvier 1658. Il mourut le 23 septembre 
1675, sans laisser de postérité de son union avec Madeleine Muisson 
qu'il avait épousée le 19 mars 1627. Le père de l'Académie Française, 
qui faisait autorité chez ses contemporains au point de vue littéraire, 
quoiqu'il n'eût appris ni le grec ni le latin, avait formé une bibliothèque 



3

considérable en recueillant en dehors d'ouvrages italiens, espagnols et 
français, les manuscrits d'une foule de pièces sur tous les sujets 
spécialement sur la littérature qui auraient disparu sans lui.  
De la bibliothèque de Robert Hoe avec sa pièce d'ex-libris sur la garde 
supérieure. 
Olivier Hermal Roton, planche 928, fers n°1 et 2 (cet exemplaire) ; 
Brunet, III, 121 ; Joseph Dumoulin, Vie et oeuvres de Frédéric Morel, 
n°327 ; Catalogue of the Library of Robert Hoe, III, 1475. 
 
 
16. HUGUENIN (Alexandre).  Suger et la Monarchie Française au XIIe 
siècle (1108-1152). Paris, Durand, 1857. In-8 broché de 375 pp., non 
rogné. 100 € 
Mouillure sur les premiers feuillets, couverture salie. 
 
 
17. LANGE (Christian Conrad Ludwig).  Histoire Intérieure de Rome 
jusqu'à la Bataille d'Actum Tirée des Roemische Alterthümer De L. 
Lange Par A. Berthelot et Didier. Paris, Ernest Leroux, 1885-1888. 2 
vol. grand in-8 brochés de 626 pp. et (4)-770 pp. 150 € 
Index général. Couvertures défraichies. 
 
 
18. LEBEUF (Jean).  Dissertation dans laquelle on recherche depuis 
quel temps le nom de France a été en usage pour désigner une portion 
des Gaules ; l'étendüe de cette portion ainsi dénommée, ses 
accroissemens & ses plus anciennes divisions depuis l'établissement de 
la Monarchie Françoise. A  Paris, Chez Ch. Jean-Baptiste Delespine, 
1740. In-12 de 114-(6) pp., veau olive glacé, dos orné à nerfs, double 
filet doré d'encadrement sur les plats, pièce de titre en maroquin rouge 
(reliure du XIXe siècle).  800 € 
Edition originale. Dissertation qui a remporté le prix de l'Académie de 
Soissons en 1740. L'abbé Jean Lebeuf (1687-1760), « un des plus 
éminents érudits médiévistes du XVIIIe siècle » (Grente), est par ailleurs 
l'auteur de l'Histoire de la V ille et de tout le Diocèse de Paris (1754-
1758). Son projet était de donner un fondement solide à l'histoire 
nationale en étudiant d'abord les diocèses et les paroisses, cadres de la 
vie sociale. La réalisation de ce projet lui semblait du ressort des 
Académies et Sociétés Littéraires provinciales qui se multipliaient alors. 
 
 
19. LONGNON (Auguste).  Paris pendant la domination anglaise (1420-
1436). Paris, Champion, 1878. In-8 de XXIII-374 pp., index, demi-toile 
bleue, non rogné (reliure de l'époque). 100 € 
Première édition établie par Auguste Longnon de ces documents sur la 
Guerre de Cent ans (1337-1453 ) extraits des registres de la Chancellerie 
de France. Bon exemplaire à grandes marges sur papier vergé. 
 
 
20. LUCE (Siméon).  Histoire de Bertrand du Guesclin et de son 
époque. La jeunesse de Bertrand (1320-1364). Paris, Librairie Hachette 
et Cie, 1876. In-8 de (6)-624 pp., demi-veau blond, dos à nerfs, pièce de 
titre en maroquin bleu (reliure de l'époque). 120 € 
Bel exemplaire. 
 
 
21. MAILLES (Jacques de).  La Très joyeuse, plaisante et récréative 
Histoire du gentil seigneur de Bayart composée par le Loyal Serviteur. 
Paris, Loones, 1878. In-8 de XVI-512-4 pp., demi-chagrin bleu, dos à 
nerfs. 150 € 
Publiée pour la Société de l'Histoire de France par M. J. Roman. Très 
bon exemplaire. 
 
 
22. MAILLES (Jacques de).  La Très Joyeuse, plaisante et récréative 
histoire du gentil seigneur de Bayart composée par le loyal serviteur, 
publiée pour la Société de l'Histoire de France.  Paris, Librairie 
Renouard, 1878. In-8 de (6)-XVI-512 pp., demi-maroquin bleu, dos à 
nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Publiée pour la Société de l'Histoire de France par M. J. Roman. Très 
bon exemplaire.  
 

23. NAUDET.  Etudes d'Histoire Romaine. Paris, Imprimerie impériale, 
1870. In-4 broché de 95 pp., non coupé.  100 € 
Envoi autographe signé de l'auteur : « A mon savant confrère M. de 
Longpérier. Nt ». Rousseurs. 
 
 
24. OLIVIER (Claude-Matthieu).  Histoire de Philippe, roi de 
Macédoine et père d'Alexandre par M. Olivier, de l'Académie des 
Belles-Lettres de Marseille. A  Paris, De Bure, 1740. 2 vol. in-12 de 
CXXII-(8)-280 pp. ; 447-(7) pp., veau brun, dos orné à nerfs, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. Histoire qui selon Lenglet du Fresnoy « l'emporte pour 
les recherches et l'exactitude » sur l'ouvrage de Seran de la Tour publié 
la même année avec le même titre. Précédé de l'éloge de M. Olivier, par 
M. de Chalamont de La Visclède. Le titre du tome II porte par erreur la 
date de 1760.  
Nicolas Lenglet du Fresnoy, Méthode pour étudier l'histoire, avec un 
catalogue des principaux historiens (1772), IX p. 176. Bel exemplaire. 
 
 
25. PAQUET (Just).  Mémoire qui a obtenu le Prix décerné par 
l'Académie Royale des Inscriptions et Belles Lettres dans sa Séance du 
25 Juillet 1834 ; sur la question proposée : D'examiner quel était l'état 
des lnstitutions Provinciales et Communales et des Corporations des 
Pays de l'Ancienne France à l'Avènement de Louis XI ; quel était l'état 
des Institutions du même ordre dans les Pays réunis à la France sous le 
règne de ce Prince, à l'époque de cette réunion ; quelles modifications 
ces diverses institutions ont éprouvées pendant le Règne du même 
Prince . Paris, Imprimerie de Béthune et Plon, 1835. In-8 broché de (8)-
330 pp., couverture imprimée. 100 € 
Edition originale sous couverture datée 1860 avec un titre abrégé. 
Quérard et Bourquelot, V, 585. 
 
 
26. POLYBE.  Les Cinq premiers Livres des Histoires de Polybe 
Megalopolitein, avec trois Parcelles du VI. une du VII. une du VIII & une 
du XVI. Autrefois traduits et mis en lumière par Louïs Maigret, & 
derechef revuz, corrigez & renduz plus entiers par lui sur l'exemplaire 
Grec. Ausquelz de nouveau sont ajoutées les subséquentes Parcelles des 
livres IX. X. XI, XII. XIII. XIIII. XV. XVII. toutes traduites par lui sur 
l'exemplaire Grec. Ensemble le dessein du camp des Rommeins extrait 
de la description de Polybe. Lyon, Jean de Tournes, 1558. In-folio de 
(16)-335-(17) pp., vélin souple à petits rabats (reliure de l'époque).3.500 € 
Belle impression en lettres romaines et beau papier. Titre orné d'un 
encadrement gravé sur bois avec portrait de Polybe, orné de figures 
allégoriques ; 1 planche hors texte gravée, lettrines, bandeaux, culs-de-
lampe gravés sur bois, ainsi qu'une marque typographique à la fin du 
volume (avec la devise : Son art en Dieu). 
Le titre est suivi d'une Epître du traducteur, Louis Maigret (i.e. Meigret), 
adressée à la Noblesse de France, du plan d'un camp romain sur une 
page dépliante, et d'une Ode par Marc-Antoine de Muret au signeur 
Louïs Maigret Lionnois. 
Maigret avait déjà donné une édition des cinq premiers livres dès 1542 
(Paris, Denys Janot) puis, avec des fragments en 1552 (Paris, 
Groulleau), mais celle de de Tournes est plus ample, comme l'on voit, 
puisqu'elle contient de nouveaux fragments pour les livres IX à XV et 
XVII. 
Dès 1545, Maigret avait publié à Paris, chez Marnef Deux restes du 
sixiesme livre de Polybe, avec un extrait touchant l'assiette du camp 
Romain. 
De la bibliothèque Grand d'Hauteville avec deux ex-libris dont un 
armorié. 
Trésorier du roi de France à Amsterdam et banquier de la Cour de Suède 
- lui-même issu d'une famille de banquiers influents en Europe, Daniel 
Grand de la Chaise (1761-1828) épousa Anne-Philippine-Victoire de St-
Légier et prit le nom de Grand d’Hauteville hérité du château vaudois de 
Saint-Légier-La Chiésaz en Suisse. Parmi les améliorations apportées au 
domaine, Daniel Grand d'Hauteville enrichit considérablement la 
bibliothèque. Il fut décoré du prestigieux Ordre de Vasa et de l'Ordre du 
Lys. 
Bel exemplaire, très pur. 
Cartier, Bibliographie des éditions des de Tournes, 415 ; Brunet, IV, 
791. 
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27. Procès-Verbaux des séances du Conseil de Régence du Roi Charles 
VIII pendant les mois d'Aout 1484 à JKanvier 1485 publiés d'après les 
manuscrits de la Bibliothèque Royale par A. Bernier avocat à la Cour 
Royale de Paris. Paris, Imprimerie Royale, 1836. In-4 de (4)-IV-244 pp., 
demi-veau olive, dos lisse orné (reliure de l'époque). 120 € 
De la collection de Documents Inédits sur l'Histoire de France publiés 
par ordre du Roi et par les soins du Ministre de l'Instruction Publique. 
Coiffes usés, mors frottés, rousseurs 
 
 
28. RICHAUD (Louis).  Luctérius, derniers efforts de la Gaule 
indépendante, entretiens littéraires. Cahors, Imprimerie de J.-G. 
Plantade, 1866. In-8 broché de 23 pp., couverture imprimée. 30 € 
 
 
29. Société des antiquaires de Picardie. Voyage de l'évêque d'Amiens 
Robert de Fouilloy, envoyé par le roi Louis X en Périgord et en Quercy 
durant l'année 1316, pour la réformation du pays. Lecture faite par M. 
Soyer dans la séance du 14 mai 1895. Amiens, Imprimerie Y vert & 
Tellier, 1895. In-8 broché de (4)-15 pp. 30 € 
 
 
30. SUETONE.  Suetone Tranquile, Des faictz et Gestes des douze 
cæsars, nouvellement imprime a Paris. Paris, Arnoul L'Angelier, 1542. 
In-8 de (8)-276 ff. (signés ã8, a-z8, &8, A-K8, L4) maroquin rouge, dos orné 
à nerfs, double filet à froid, décor et motifs d'angle dorés sur les plats, 
dentelle intérieure, tranches dorées (Capé). 3.500 € 
Jolie édition de la traduction française de Guillaume Michel, dit de 
Tours, sortie des presses d'Arnoul L'Angelier une première fois en 1540.  
Imprimée en caractères romains et agrémentée de lettrines ornées 
variées, elle est illustrée d'une petite vignette sur bois en tête du premier 
livre représentant un scribe travaillant dans son cabinet, avec son chien à 
ses pieds, ainsi que d'un joli bois sur le titre montrant un empereur en 
armure à cheval avec sur le côté un écu portant l'aigle bicéphale. Ce 
bois, de facture allemande, est répété en tête de chacun des onze livres 
suivants, avec le nom de chaque empereur modifié dans le cartouche.  
Marque typographique des Angeliers au verso du dernier feuillet 
(Renouard, n°544), suivie de leur nom en caractères gothiques sur une 
seule ligne.  
Bel exemplaire dans une reliure signée Capé provenant de la 
bibliothèque de Henri Chasles (1795-1868), maire de Chartres, député 
de 1831 à 1848 ; né à Chartres (Eure-et-Loir), le 5 octobre 1795, mort à 
Paris le 28 janvier 1828, il était fils d'un négociant de Chartres. Il fut 
notaire à Paris sous la Restauration. Sa santé l'ayant forcé de quitter les 
affaires, il accepta, à la révolution de Juillet, les fonctions de maire de sa 
ville natale. Le 5 juillet 1831, Chasles devint alors député de Chartres. Il 
appartint à la majorité conservatrice, et fut constamment réélu, pendant 
toute la durée du règne de Louis-Philippe. Il fut, en outre, rapporteur du 
budget du ministère de la Justice pour 1835, ainsi que du projet de loi 
concernant le crédit a ouvrir pour les réparations de la cathédrale de 
Chartres (1837. M. Chasles fut président du Conseil général du 
département d Eure-et-Loire où il siégea à côté de son père. Brunet V, 
584. 
 
 
31. TAILLIAR (Eugène-François-Joseph).  Notice sur les Institutions 
Gallo-Frankes, 420-752.  Douai, Imprimerie de Wagrez aîné, 1835. In-8 
broché de 186 pp., couverture factice. Cachet. 60 € 
 
 
32. VILLEHARDOUIN (Geoffroy de).  La Conquête de Constantinople 
par Geoffroi de Villehardouin avec la continuation de Henri de 
Valenciennes. Texte original accompagné d'une traduction par M. 
Natalis de Wailly. Paris, Firmin Didot frères, 1872. In-4 de XXVI-511 
pp., demi-basane fauve, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 150 € 
Edition Natalis de Wailly sortie des presses de Firmin Didot frères. 
Carte repliée. Exemplaire grand de marges. 
 
 
33. WALCKENAER (Charles-Athanase).  Géographie ancienne 
historique et comparée des Gaules cisalpine et transalpine ; suivie de 
l'Analyse géographique des itinéraires anciens, et accompagnée d'un 
atlas de neuf cartes. Paris, Dufart, 1839. 3 vol. in-8 de (6)-566 pp. ; (4)-

520 pp. ; LXIV-204 pp., index géographique et table des cartes, et 1 
atlas in-4 de (2)-2 pp., 9 cartes à double-page montées sur onglet, demi- 
maroquin rouge à coins, dos orné à nerfs, non rogné (Capé). 1.500 € 
Edition originale. « Cet important ouvrage peut être regardé comme ce 
qui a paru de plus remarquable sur la science géographique surtout en ce 
qui concerne les itinéraires anciens ». Quérard (X, 472). Des rousseurs. 
Bel exemplaire imprimé sur grand papier dans une reliure signée Capé. 
 
 
34. WALLON (Henri).  Histoire de l'esclavage dans l'Antiquité. Paris, A  
l'Imprimerie Royale, 1847. 3 vol. in-8 de (4)-CLXXVI-(6)-II-487-(1) 
pp.; (4)-493-(2) pp. ; (4)-578-(2) pp., demi-veau bleu, dos lisse orné de 
filets dorés, quelques rousseurs (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. On trouve en tête du tome I, l'Introduction à cet 
ouvrage, parue isolément la même année : De l'esclavage dans les 
colonies, pour servir d'introduction a l'histoire de l'esclavage dans 
l'Antiquité. « l’Histoire de l'esclavage dans l'antiquité demeure le plus 
complet et sans doute le plus utile de tous les ouvrages consacrés, même 
de nos jours, à ce thème pourtant rebattu et presque épuisé » (J.C. 
Dumont).   
Henri Wallon (1812-1904), devint, en 1840, professeur à l'Ecole 
normale supérieure sous le patronage de Guizot, à qui il succéda comme 
professeur à la Sorbonne en 1846. En 1847 la publication de son 
ouvrage sur l'esclavage remporta un certain succès ; la question de 
l’esclavage en France et dans le monde était d’actualité. Une 
commission, présidée par Victor de Broglie avait proposé 
l’émancipation progressive (1843) et la campagne abolitionniste, menée 
en particulier par le républicain Victor Schoelcher, se fit plus pressante. 
Wallon suivait de très près ce mouvement, qu’il admirait, et écrivit une 
importante introduction qu'il fit précéder la première édition de son 
livre. Remarqué par  Schoelcher, Wallon fut appelé au secrétariat de la 
Commission pour l'Abolition de l'esclavage en avril 1848, est élu second 
suppléant en Guadeloupe à l'Assemblée constituante. Député de 1849 à 
1851, de nouveau 1871 à 1876, sénateur inamovible jusqu'à sa mort, 
ministre de l’instruction publique en 1875-76, il est l’auteur de plusieurs 
propositions de loi importantes et du fameux amendement 
constitutionnel de 1875. Henri Wallon est le grand-père du psychologue 
et homme politique Henri Wallon. Bel exemplaire. 
 
 
35. WALLON (Henri).  Jeanne d'Arc. Paris, Hachette, 1860. 2 vol. in-8 
de (4)-LVIII-333-(3) pp. ; (4)-358-(2) pp., demi-chagrin rouge, dos orné 
à nerfs (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Très bon exemplaire. Vicaire, VII, 1150. 
 
 
XVIe siècle 
 
 
36. Admirable et prodigieuse mort de Henry de Valoys. A  Lyon, Sur la 
coppie de Lyon imprimé par Lois Tantillon, 1589. Petit in-8 en feuilles 
de 13-(1) pp. 600 € 
Jusqu'à la page 9, récit de la tyrannie du roi, puis l'auteur expose les 
causes de la résolution de Jacques Clément, puis le meurtre du roi. Il 
ignore comment Clément a eu le couteau et les lettres de créance. 
Fleuron, bandeau et lettre ornée. Pallier, 511 ; Baudrier, II, 406. 
 
 
37. Advis de messieurs du Conseil general de l'union des catholicques 
estably à Paris, sur la nominatio & election de monseigneur le duc de 
Mayenne, pair de France, pour luy estre donné le tiltre de lieutenant 
general de l'estat royal & couronne de France, attendant l'assemblee des 
estats de ce royaume. Avec l'arrest de la Cour sur ce intervenu & le 
serment faict par ledict seigneur. A  Paris, Chez Guillaume Bichon, 1589. 
Petit in-8 en feuilles de 14 pp. 500 € 
Fleurons, bandeaux et lettres ornées. Renouard, III, 522. 
 
 
38. Arrest de la Cour de parlement, pour faire vendre le bien des 
Hugenotz. Faict en Parlement le XVI février 1589. A  Paris, Par Rolin 
Thierry, 1589. Petit in-8 en feuilles de 4 feuillets non chiffrés. 500 € 
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Extraict des registres de Parlement. Nouveaux commissaires à la suite de 
la défection de quelques-uns des précédents. Pallier, 403. Fleuron, 
bandeau et lettre ornée. 
 
 
39. AUBIGNÉ (Agrippa d').  L'Histoire universelle du sieur d'Aubigné. 
A  Maillé [Saint-Jean-d'Angély], par Jean Moussat, Imprimeur ordinaire 
dudit Sieur , 1616-1620. 3 parties en deux forts vol. in-folio, 365-(31) ; 
489-(15) pp. ; 549-(14) pp., demi-basane, dos à nerfs ornés, coins en 
vélin (reliure du XVIIIe siècle). 3.500 € 
Édition originale très rare publiée aux frais de l'auteur, de ce monument 
de l'historiographie réformée du XVIe siècle : quoique daté de 1616 au 
titre, le volume I porte un achevé d'imprimer du 31 mars 1618. 
Naturellement moins complète que les suivantes (la deuxième parut dès 
1626 sur les presses genevoises) qui furent abondamment complétées, 
cette première édition se recommande par la spontanéité du style et la 
vivacité du mouvement. Cette histoire est inachevée : un volume 
quatrième était en préparation,, et certains manuscrits en contiennent des 
livres isolés. 
Tel quel, l'ouvrage est à la fois une "histoire universelle" dans le genre 
très ambitieux de l'époque (même si les événements rapportés sont 
surtout ceux de l'Europe occidentale), et, à partir de 1562, des annales où 
l'expérience personnelle et les préjugés calvinistes de l'auteur apportent 
quantité d'éclairages intéressants (notamment sur ses campagnes en 
Poitou). Malgré son engagement très fort du côté protestant, d'Aubigné a 
réussi à atteindre une certaine impartialité, exposant dans toute leur 
extension les thèses catholiques comme les huguenotes, et ne se laissant 
pas aller à la haine contre les Guise, Henri III ou Catherine de Médicis, 
comme il le fera dans ses écrits polémiques.  
Exemplaire de l'abbé Balthazard-Henry de Fourcy (1669-1754), fils de 
Henri II de Fourcy, qui fut abbé de Saint-Wandrille à partir de 1690, 
avec vignette ex-libris armoriée du XVIIIe siècle, contrecollée sur les 
premières gardes. La provenance est relativement piquante pour un livre 
qui avait si mauvaise presse auprès de l'opinion catholique. 
L'ouvrage a appartenu ensuite, au XIXe siècle, à Amable de La Tour, 
avec ex-libris manuscrits (dont un daté d'avril 1824). 
Un accroc en tête du dos au volume I, léger disparate de hauteur et de 
longueur du volume II, mais bon exemplaire. 
Brunet I, 545 : « devenue rare » ; Tchemerzine I, 163 : « Quelques 
exemplaires seulement échappèrent au feu » ; Haag I, 178-80 (V) ; SHF, 
Hauser, 1480. 
 
 
41. BARNAUD (Nicolas).  Le Cabinet du Roy de France, dans lequel il 
y a trois Perles precieuses d'inestimables valeurs : Par le moyen 
desquelles sa Majesté s'en va le premier Monarque du monde, & ses 
sujets du tout soulagez. Sans lieu, 1582. Petit in-8 de (16)-647-(11) pp., 
veau havane glacé, dos orné à 5 nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
tranches rouges (reliure du XVIIIe siècle). 1.800 € 
Un des premiers ouvrages français d'économie politique que l'on 
rencontre aussi, avec la même collation, sous la date de 1581. 
La ressemblance du style, du préambule et de l'épitre dédicatoire, datée 
de novembre 1581, l'on fait attribuer à l'auteur des Secrets des finances 
de France publiés sous le pseudonyme de Froumenteau qui serait celui 
de Nicolas Barnaud. 
Les trois perles précieuses invoquées sont la parole de Dieu, la noblesse 
et le tiers état. Ecrit en pleine Ligue, l'ouvrage contient plusieurs longs 
poèmes violents sur les Indignitez de la Cour, les Blasons de la Cour, 
etc. L'auteur fait le compte des dix millions de personnes qui font 
profession de l'impiété & Polygamie en l'Eglise Gallicane, parmi 
lesquelles les quatre cent mille Putains Cardinales, Episcopales, 
abbatiales, les vingt autres mille Putains des Chartreux et les cinq cent 
mille Maquëreaux et Maquerelles. 
Bon exemplaire provenant de la bibliothèque de Claude-Gabriel Poquet 
de Livonnière, jurisconsulte et littérateur, né et mort à Angers (1684-
1762), avec sa signature au titre. Trace de mouillure sur les huit premiers 
feuillets, départ de fente aux mors. 
INED, 226 ; Haag I, 251 ; Hauser III, 2342. 
 
 
42. [BARNAUD (Nicolas)].  Le Réveille-matin des Francois et de leurs 
voisins. Composé par Eusèbe Philadelphe Cosmopolite, en formes de 
Dialogues. A  Edimbourg, de l'imprimerie de Jaques James [Strasbourg, 

Bernard Jobin], 1574. 2 parties en 1 vol. in-8 de 20 ff.n.ch. (dont 1 
blanc) 159 pp. et 192 pp., veau brun glacé, dos à nerfs orné de filets 
dorés, dentelle intérieure, double filet doré sur les plats, tranches dorées 
(Gruel). 2.500 € 
Première édition collective des deux dialogues imprimés sous une fausse 
adresse écossaise. Editon originale de la seconde partie ; la première 
partie ayant été publiée en latin en 1573.  
Attribué à Nicolas Barnaud, alchimiste dauphinois originaire de Crest, 
ce pamphlet protestant a été probablement écrit par plusieurs auteurs ; le 
catalogue de la B.N.F. propose Théodore de Bèze et Hugues Doneau. 
Célèbre pamphlet appelant à l'insurrection contre les abus de la Cour peu 
de temps après les massacres de la Saint-Barthélémy. Caché derrière le 
pseudonyme d'Eusèbe Philadelphe, l'auteur du Réveille-Matin emprunte 
certaines théories à Théodore de Bèze et à Etienne de La Boétie ; la 
résistance à l'oppression y est éloquemment plaidée. Très hardi, il 
propose la vente des biens d'église, le mariage des prêtres, la création 
d'une milice. 
Bel exemplaire parfaitement établi par Gruel. Rothschild, 3125 ; Brunet, 
IV, 599-600 ; Haag, I, 251-256 ; Hauser, SHF, 2150. 
 
 
43. BEUZART (Paul).  Les Hérésies pendant le Moyen Âge et la 
Réforme jusqu'à la mort de Philippe II, 1598, dans la région de Douai, 
d'Arras et au pays de l'Alleu. Le Puy, Imprimerie Peyriller, Rouchon et 
Gamon, 1912. In-8 broché de XI-576 pp. 150 € 
Faculté libre de théologie protestante de Paris. Thèse présentée par Paul 
Beuzart le 20 juin 1912. Petits manques de papier sur le dos mais bon 
exemplaire. 
 
 
44. BONAPARTE (Jacques).  Ragguaglio storico di tutto l'occorso, 
giorno per giorno, nel sacco di Roma dell' anno MDXXVII, scritto da 
Jacopo Buonaparte, gentiluomo Samminiatese, che vi si trovo presente, 
trascritto dall' autografo di esso ed ora per la prima volta dato in luce. 
Appendice storica alla prefazione del libro stampato in Colonia l'anno 
1756, col seguente titolo : Ragguaglio storico. In Colonia (Lucques ?), 
1756. In-8 (215 x 151 mm) de (6)-138-(1) pp.. demi-maroquin vert à 
coins, aigle impériale dorée au coin supérieur gauche du premier plat, 
dos à nerfs, tête dorée, non rogné (Vermorel). 1.500 € 
Edition originale. Le texte est précédé d'un avis au lecteur dans lequel 
l'auteur anonyme écrit que le manuscrit se trouvait dans la famille 
Bonaparte à San Miniato. Ce texte, publié sous le nom de Jacopo 
Buonaparte est en fait attribué par Quérard et Olschki à Luigi 
Guicciardini, frère de Francesco : « Cette narration a été condamnée par 
des bibliographes comme un plagiat de l'ouvrage de Luigi Guicciardini 
(1664) ; d'autres en ont loué l'esprit impartial et l'ont déclarée originale. 
En comparant les deux textes on relève, outre que dans le style, une 
remarquable diversité dans l'exposé des faits, surtout dans la première 
partie : on doit toutefois reconnaitre qu'il y a plusieurs passages à peu 
près identiques ». 
Provenance Prince Roland Bonaparte (ex-libris). 
Quérard, Les Supercheries littéraires dévoilées, p. 590 ; Olschki, 16576. 
 
 
45. BONAPARTE (Jacques).  Sac de Rome écrit en 1527 par Jacques 
Bonaparte, témoin oculaire. Traduction de l'italien par N.-L.-B. 
[Napoléon-Louis Bonaparte]. Florence, Imprimerie Granducale, 1830. 
In-8 de 1 titre-frontispice, XVII-91 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à 
nerfs, non rogné (reliure de l'époque). 500 € 
Deuxième édition française établie par le prince Napoléon-Louis 
Bonaparte (1804-1831), second fils de Louis Bonaparte et d'Hortense de 
Beauharnais, frère aîné du futur Napoléon III.  
Ami et conseiller du pape Clément VII, Jacopo Buonaparte, mort en 
1541, est le fils de Pierre II Bonaparte que Napoléon accrocha à son 
arbre généalogique non sans quelques visées diplomatiques : une 
première traduction dûe à Hamelin parut en 1809 sous le titre de Tableau 
historique des événemens survenus pendant le sac de Rome en 1527, 
l'année même où le pape Pie VII, réclamant contre l'envahissement de 
ses états pontificaux par l'armée de Napoléon, fut enlevé de Rome. 
4 planches hors-texte gravées par Fournier d'Ajaccio.  
Davois, Les Bonaparte littérateurs, p. 27 ; Quérard, Les Bonaparte 
littéraires, p. 111.  
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46. BONGARS (Jacques).  Henri IV et l'Allemagne. D'après les 
mémoires et la correspondance de Jacques Bongars. Paris, Hachette, 
1887. In-8 broché de LXXVI-224 pp. couverture imprimée. 60 € 
Edition Léonce Anquez. Le calviniste Jacques Bongars seigneur de 
Bauldry et de La Chesnaye (1554-1612) fut l'agent d'Henri IV auprès du 
Saint-Empire. Historien et philologue, il est l'auteur d'ouvrages d'histoire 
romaine et d'histoire des croisades. Hauser 2704. 
 
 
47. BOREAU (Victor).  La Renaudie ou la Conjuration d'Amboise, 
chronique de 1560. Paris, Hivert, 1835. 2 vol. in-8 de 383 pp. ; 403 pp., 
cartonnage bleu de l'époque. 120 € 
Deuxième édition revue et augmentée. « (…) Tels sont les faits que 
l'auteur du roman a racontés avec l'exactitude de l'historien : toutes les 
illustrations, tous les grands caractères de l'époque, qui passent sous les 
yeux du lecteur, sont peints avec vérité et surtout bien appréciés » 
(Revue des romans par Girault de Saint-Fargeau, 1839). 
 
 
48. BOUCHER (Jean).  Apologie pour Jean Chastel Parisien, exécuté à 
mort, et pour les pères & escholliers, de la Société de Jesus, bannis du 
Royaume de France. Contre l'Arrest de Parlement, donné contre eux à 
Paris, le 29 Décembre, 1594. Divisée en cinq parties. Par François de 
Vérone Constantin. Sans lieu, 1595. Petit in-8 de (12)-243 (3) pp., demi-
veau blond, dos orné à nerfs, pièces de titre de maroquin rouge et vert 
(reliure du XIXe siècle). 800 € 
Edition originale rare de ce factum célèbre réhabilitant le régicide Jean 
Châtel. Châtel n'avait que 19 ans lorsqu'il s'introduisit, le 27 décembre 
1594, dans la chambre de Gabrielle d'Estrée, et frappa Henri IV d'un 
coup de couteau qui ne l'atteignit qu'à la lèvre supérieure et lui brisa une 
dent. Il fut condamné à mort et écartelé en place de Grève. 
L'Apologie est ordinairement attribuée à Jean Boucher, sans autre motif 
que la violence des invectives adressées à Henri IV ; c'est un véritable 
appel au meurtre en la personne du roi. L'impression indique une 
officine étrangère ; il est probable qu'elle ait été exécutée aux Pays-Bas. 
Brunet V, 1146 ; Rothschild III, 2254 ; Hauser, Sources, IV, 3122. Une 
coiffe usée. 
 
 
49. BOURDEILLE (André de).  Oeuvres d'André de Bourdeille, 
accompagnées de remarques historiques. Nouvelle édition, collationnée 
sur les manuscrits autographes. Paris, Foucault, 1823. In-8 de (4)-10-272 
pp., demi-veau blond, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin noir, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 120 € 
Première édition séparée donnée par l'historien Louis Jean Nicolas 
Monmerqué (1780-1860). André de Bourdeille (1519-1582) était le frère 
aîné de Brantôme ; l'ouvrage contient ses seuls écrits : Maximes et advis 
du maniement de la guerre, et principalement du devoir et office du 
mareschal de camp ; Lettres aux roys Charles IX , Henri III, au duc 
d'A lençon, à la Reyne-Mère, et leurs réponses. 
 
 
50. CHOPPIN (René).  Trois livres du domaine de la Couronne de 
France. Composez en latin par M. René Choppin I. C. Angevi, ancien et 
celebre Advocat de la cour de Parlement. Et traduits en langage vulgaire 
sur la dernière impression de l'an 1605. Avec une Table alpphabétique 
fort ample des matieres, & choses plus remarquables y contenues. A  
Paris, Chez Estienne Richer, 1634. In-folio de (12)-418-(62) pp., vélin 
souple (reliure de l'époque). 1.000 € 
Nouvelle édition extraite de la première collective traduite en français de 
l'avocat angevin René Choppin (1537-1606) publiée à Paris en 1635 par 
Estienne Richer sous le titre  Les Oeuvres de Me René Choppin 
juriscons. angevin.  
La première édition française des Trois livres du domaine de la 
couronne de France parut en 1613, établie sur l'originale latine de 1574 : 
« un des premiers et des plus complets traités sur la domanialité, dédié 
au premier président du parlement de Paris, Christophe de Thou qui 
valut en 1578 des lettres d'ennoblissement à son auteur avec le titre de 
comte » (Dictionnaire historique des juristes français, p. 190). 
Ex-libris manuscrit sur le titre « Doiffelier 1699 » avec une note en 
regard du titre à l'encre du temps : Henri III accorda des lettres de 
noblesse à l'auteur pour prix de cet ouvrage. Larges et pâles mouillures 
sur tout l'exemplaire. Hauser, 1661. 

51. [CLARY (François de)].  Philippiques contre les bulles et autres 
pratiques de la faction d’Espagne. Pour tres-chrestien, tres-puissant, tres-
victorieux & tres clement prince Henry le  Grand toujours auguste, roy 
de france & de Navarre. Tours, Jamet Mettayer, 1592. 2 vol. in-8 de 4 ff. 
n. ch. (titre, dédicace), 171 feuillets, 1 n. ch. (errata), veau havane, dos 
orné à nerfs, tranches jaspées, (reliure de l'époque). 1.200 € 
Edition originale. Violente harangue dirigées contre le royaume 
d'Espagne et les bulles promulguées par le pape Clément XIV, par 
François de Clary, qui signe l'épître dédicatoire au roi, précédant chaque 
partie : F. D. C. Avocat au parlement de Toulouse, premier président du 
Parlement (1611-1615), Clary prit d'abord le parti  de la Ligue, avant de 
se ranger résolument derrière le roi Henri IV et le parlement, alors 
réfugié à Tours, pour sauver l'unité nationale et encourager les Français 
à résister aux attaques espagnoles. 
Parues séparément les quatre Philippiques furent réunies en volume en 
1592, La seconde partie a un titre et une pagination propre : Seconde 
partie des Philippiques. Armes de France et de Navarre aux titres. Errata 
à la fin de chaque partie. La dorure des titres et des tomaisons sur le dos 
est frottée, petit trou de vers sur la première partie du premier volume, 
avec pertes de quelques lettres. 
 
 
52. [Concile de Trente. Acte pontifical. 1544] La Bulle de nostre sainct 
Père le Pape Paul troisiesme sur le Concile general qui se celebrera, le 
quatriesme dimanche de la Caresme prochaine. Slnd [Lyon, Pierre de 
Saincte Lucie, 1544]. In-8 broché de (8) ff., couverture factice. 650 € 
Rare impression lyonnaise sortie des presses de Pierre de Saincte Lucie. 
Le titre imprimé en noir est  orné des armes du Pape Paul III (1468-
1549). Caractères ronds et italiques. Pâle mouillure en coin. Baudrier, 
XII, 183. 
 
 
53. Coppie des Memoires Secrets en forme de Messive, envoyé de Bloys 
par un Polytique mal-asseuré a un sien ami aussi Polytique de cette ville 
de Paris. Avec la Responce laquelle a esté descouverte sur un Lacquais 
sortant de ceste ville, lequel a donné l'adresse dudit Polytique, au logis 
duquel lesdicts Memoires ont esté trouvez. Contenat sommairement & 
au vray l'Estat auquel presentement sont les affaires du Roy & de 
l'Union Catholique & Generalle de France. Sl, 1589. In-16 de 27-(2) pp., 
cartonnage du XIXe siècle, titre manuscrit sur le premier plat. 650 € 
Hauser IV, 2857. La première pièce de Blois, 19 Janvier, est une sorte 
de chronique destinée à montrer, sous la plume d'un soi-disant politique, 
la ruine du parti. Le correspondant parisien (30 Janvier) raconte qu'il est 
obligé pour éviter la Bastille, de contrefaire le guisard enragé : prétexte à 
insérer une diatribe contre le tyran, et un éloge du courage et de la piété 
des parisiens. Des bibliothèques d'Eugène Marcel et Léopold Marcel 
avec leur ex-libris. 
 
 
54. CORROZET (Gilles).  Le Thrésor des Histoires de France. Reduit 
par Tiltres, partie en forme d'Annotations, partie par lieux communs. 
Augmenté & continué par lieux communs. A  Paris, Chez Jean Corrozet, 
1617. Petit in-8 (10 x 16 cm) de (8)-119 ff., basane havane marbrée, dos 
orné à nerfs, pièce de titre en maroquin vert, tranches rouges (reliure du 
XIXe siècle). 600 € 
Nouvelle édition augmentée. L'édition originale posthume fut publiée en 
1583. Gilles Corrozet (1510-1568) était écrivain, traducteur et 
imprimeur parisien ; « cette petite compilation (…) a eu du succès 
puisqu'elle a été réimprimée nombre de fois dans l'espace de soixante 
ans » (Brunet). Marque de l'imprimeur Jean Corrozet, fils de Gilles, sur 
le titre. Brunet, II, 307. 
 
 
55. COTTEREAU (Claude).  Du Devoir d’un Capitaine et Chef de 
Guerre. Aussi du combat en camp cloz, ou duel. Poitiers, à l’enseigne du 
Pélican [Jean et Enguilbert de Marnef], 1549. In-4 de (8)-68 ff., 
couverture de vélin de réemploi (reliure de l’époque). 2.500 € 
Première édition française de ce traité sur les devoirs des officiers et les 
règles du duel. Il s’agit de la traduction, par l’humaniste Gabriel du 
Préau, de deux sections de l’ouvrage sur les lois et règlements relatifs 
aux crimes de guerre, revanches, duels, désertions, cour martiale et 
devoirs des officiers qu’avait publié en latin le juriste Claude Cottereau 
sous le titre De jure et privilegiis militum  (Lyon, Dolet, 1539). 
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C’est par erreur que Deschamps (Brunet, Sup., I, 323), La Bouralière (p. 
107) et Desgraves (Répertoire V, 32, n°59) ont annoncé, sans en citer 
d’exemplaire ou de collation, une émission portant le millésime de 1547. 
D’ailleurs, la dédicace à François de Vendôme, vidame de Chartres, est 
datée du même mois d’octobre 1548 que l’achevé d’imprimer. 
Cet ouvrage est extrêmement rare. On n’en signale que trois exemplaires 
dans les dépôts publics : au Mans, à Oxford et à Berlin (les exemplaires 
conservés à Carcassonne, Aix et Munich paraissent perdus). 
Soigneusement imprimé en caractères italiques, il est orné sur le titre de 
la marque au pélican des frères de Marnef. 
Précieux et rare exemplaire remarquablement conservé dans sa première 
condition, revêtu d’une simple couverture de parchemin récupéré d’un 
acte notarié manuscrit. 
Couverture un peu froissée avec petits accrocs, quelques rousseurs 
éparses, tache circulaire dans la marge des dix premiers feuillets. 
Thimm, 67 ; Brunet, II, 325 ;  La Bouralière, 109 ; Desgraves : 
Répertoire… XVIe siècle, V, 34, n°71 ; Catalogue Pichon, 1898, II, 
n°2046 : « Volume fort rare ». 
 
 
56. CROQUEZ (Albert).  Roubaix. Les Seigneurs & la Seigneurie. 
D'après des Documents Inédits. Lille, Emile Raoust, 1931. In-4 de 
XXVI-390-(2) pp., index, demi-toile bleue moderne. 250 € 
Exemplaire numéroté sur papier vélin de Rives. 6 fac-similés hors-texte 
dont 1 repliée. Inconnu de Saffroy. 
 
 
57. DAVILA (Enrico Caterino).  Historia delle guerre civili di Francia. 
Nella quale si contengono le operationi di quattro Rè, Francesco II. 
Carlo IX. Henrico III, et Henrico IV. Con l'indice copioso delle cose 
notabili. Aggiuntevi, oltre alle Memorie della Vita dell'Autore, e della 
sua Casa, le Annotationi di Giovanni Balduino nel margine. In Londra, 
appresso T. Payne, D. Wilson e T. Durham, 1755. 2 vol. de (4)-XXXVI-
643 pp. et (4)-626-(2)-25 pp., veau marbré, dos orné à 5 nerfs, Pièces de 
titre et de tomaison en maroquin rouge, triple filet doré sur les plats, 
tranches dorées (reliure de l'époque). 800 € 
Belle édition typographique imprimée à Londres. Titre en rouge et noir. 
Provenances : François-César Le Tellier, Marquis de Courtanvaux, Duc 
de Doudeauville (ex-libris et cachets). Capitaine-colonel des cent-suisses 
de la garde du roi. Il quitta le service en 1745 pour raison de santé, se 
tourna alors vers l'étude des sciences naturelles et fut admis à 
l'Académie des sciences en 1764. Astronome. Sa bibliothèque avait été 
commencée par son fils, Charles-François-César, marquis de 
Montmirail, décédé en 1764 à 30 ans. Elle fut considérablement 
augmentée par le père qui en fit l'une des plus remarquables de l'époque. 
Ex-libris héraldique au contreplat du comte de Montmarin. Cachet ex-
libris du vicomte de Montmarin. 
Bel exemplaire malgré des rousseurs en tête du premier volume. 
Brunet II, 539 : Belle et peu commune ; O. H. R., pl. 1758. 
 
 
58. DAVILA (Enrico Caterino).  Storia delle guerre civili di Francia. 
Londra, Dalla Stamperia di L. Nardini e A . Dulau e Co., 1801. 8 vol. in-
8, maroquin citron, dos orné à nerfs, filet et palmettes dorés sur les plats, 
tranches dorées (reliure de l'époque). 1.200 € 
Jolie édition typographique sur papier vélin fort, tirée à 250 exemplaires. 
« Splendida stampa di cui ebbe cura il diligente editore Leonardo 
Nardini, il quale si servì de' torchi inglesi per pubblicare non solo questa, 
ma altre Opere italiane di celebri autori » (Gamba,1910). 
Ex-libris gravé Henry Drury. Bel exemplaire dans une élégante reliure 
signée Charles Hering.Brunet II, 539. 
 
 
59. Déclaration de Messieurs les Princes, Pairs, officiers de la Couronne, 
et deputez aux Estats assemblez à Paris, sur la publication et observation 
du S. Sacré Concile de Trente. Paris, Fédéric Morel , 1593. Petit in-8 de 
8 pp., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en long en maroquin rouge 
(Lemardeley). 300 € 
Sur les Etats Généraux de 1593. Avec le serment desdits seigneurs, pour 
la défense de la Religion catholique, apostolique et romaine et la 
continuation des dits Estats généraux. Mouillure en coin. Manque à 
Hauser. 
 

60. Declaration des consulz, eschevins, manans et habitans de la ville de 
Lyon, sur l'occasion de la prise des armes par eux faicte, le 
vingtquatriesme Feburier 1589. Auec les Articles de la resolution par 
eux prinse sur les occasions des presents troubles. A  Lyon, Par Iean 
Pillehotte, 1589. Petit in-8 en feuilles de 31-(1)pp. 600 € 
Fleuron de Michel Jouve, n° 2, repris par J. Pillehotte, au titre. In fine 
Extraict des registres de l'Hôstel commun de la ville de Lyon, par 
ordonnance dudit Conseil. Signé Sonthomas, suivi des armes de la ville 
de lyon. Composé par Claude de Rubys. Pallier, 412 ; Baudrier, II, 283. 
Fleuron, bandeau et lettre ornée. 
 
 
61. DESCHAMPS (Pierre).  Proces du tres meschant et detestable 
parricide Fr. Ravaillac natif d'Angoulesme publié pour la première fois 
sur les manuscrits du temps par P… D… (Pierre Deschamps). Paris, 
chez Auguste Aubry, 1858. In-8 de 147 pp. portrait, toile décorée de 
l'éditeur. 120 € 
De la collection Le Trésor des pièces rares ou inédites. Bon exemplaire. 
 
 
62. DORLÉANS (Regnault).  Les Observations et diverses choses 
remarquées sur l'Estat, Couronne & Peuple de France, tant ancien que 
moderne. Recueillies de plusieurs autheurs, par Noble homme Regnault 
Dorléans Sieur de Since Conseiller au Siege Presidial de Vennes en 
Bretagne. A  Vennes [Vannes], De l'Imprimerie de Ian Bourrelier, 1597. 
1 vol in-4 (19,3 x 14 cm) de (8)-270-(2) pp., vélin souple de l'époque, 
titre manuscrit au dos. 4.500 € 
Édition originale, très rare. Dédicace à Philippe-Emmanuel de Lorraine, 
duc de Mercoeur et de Penthièvre, gouverneur de Bretagne. Vignette 
gravée sur bois au titre dont Sylvestre a donné une reproduction ; elle 
représente un laboureur tenant d'une main le mancheron de sa charrue et 
de l'autre piquant ses boeufs, le tout entouré d'un encadrement dans 
lequel on lit cette devise : In sudore vultus tui vesceris pane tuo. Genes.  
Troisième livre imprimé à Vannes en Bretagne dont Jean Bourrelier est 
le prototypographe ; on ne connait que trois impressions de cet 
imprimeur au XVIe siècle datées 1589, 1596 et celle-ci en 1597. « Nous 
croirions volontiers que ce Bourrelier n'était qu'un de ces ouvriers à 
matériel roulant, qui allaient de ville en ville colporter leur industrie, 
sans nulle part laisser de traces d'un établissement permanent, comme on 
en vit si longtemps dans l'Europe entière » (Deschamps). 
« Regnault Dorléans, conseiller au siège de Vannes en Bretagne, nous 
livre un  
intéressant chapitre sur la majesté royale. Celui-ci tourne d'un argument 
essentiel : les rois ne doivent pas ecouter flatteurs qui les comparent à 
des dieux. L'exemple donné est celui d'Alexandre le Grand qui écouta 
trop « ses mignons », lesquels voulaient lui faire croire qu'il était fils 
d'Amon et non un mortel. II ajoute : « Ceste impudente flatterie a 
tellement assiegee nos roys depuis trante ou quarente ans par les paroles 
enmiellees des courtisans possesseurs de leurs oreilles, qu'ils ont depuis 
ce temps la faict des choses a leur fantaisie si prejudiciables a ce 
royaume jadis tant florissant qu'ils semblent y avoir apporté la coignee 
pour le couper par la racine ». Qui sont ces flatteurs ? Ce sont ces 
nouveaux hommes qui ont une richesse et puissance incroyable, font 
d'intolérables exactions, érigent cent mil offices pour « piller le pauvre 
peuple ». Ils importent dans le royaume les inventions italiennes (jugées 
diaboliques) pour tirer toute la quintessence du royaume. Bien au 
contraire. les conseillers du roi ne doivent pas hésiter à lui dire la vérité 
pour lui éviter de commettre des fautes qui rejailliraient sur tout le 
royaume. Cette analyse du pouvoir royal est significative d'une 
xénophobie anti-italienne qui fut partagée par de nombreux 
parlementaires » (Sylvie Daubresse). 
Bel exemplaire dans sa première reliure ; petit manque de vélin sur le 
deuxième plat. 
Brunet II, 622 ; G. Lepreux, Gallia typographica, Bretagne, p. 275 ; 
Deschamps, Dictionnaire de géographie, p. 398 ; Adams, O 295 ; 
Cioranescu, 16808 ; Bibliotheca bibliographica aureliana, 19, p. 93. 
 
 
63. [DUBOS (Jean-Baptiste abbé)].  Histoire de la ligue faite a 
Cambray, entre Jules II pape, Maximilien I emperereur, Louis XII roy de 
France, Ferdinand V roy d'Aragon & tous les princes d'Italie contre la 
République de Venise. A  Paris, Chez Chaubert, 1728. 2 vol. in-12 de 
(2)-4-LXXIV-(4)-436 pp. ; (2)-4-522-(4) pp., maroquin rouge, dos orné 
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à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur les plats, tranches dorées 
(reliure de l'époque). 1.000 € 
Quatrième édition revue et augmentée par l'auteur, l'abbé Jean-Baptiste 
Dubos (1670-1742). L'édition originale a paru à La Haye en 1710. La 
ligue de Cambrai fut formée par Jules II contre les Vénitiens, avec 
l'intention de retourner la ligue contre la France après avoir pris 
l'avantage sur Venise. Vaincus à la bataille Agnadel par Louis XII, les 
Vénitiens firent d'adroites concessions, et le roi de France se vit réduire 
à combattre ses anciens alliés. A. Dinaux, Bibliographie cambrésienne, 
58. Bel exemplaire en maroquin rouge du temps. 
 
 
64. [DU CHESNE (André)].  Les Antiquitez et Recherches des Villes, 
Chasteaux et Places plus remarquables de toute la France. Selon l'ordre 
et ressort des huict Parlements. Oeuvre enrichi des Fondations, 
Situations, et Singularitez desdites Villes et Places que de plusieurs 
autres choses notables concernantes les Parlemens, Jurisdictions, 
Eglises, et Polices d'icelles. Paris, Jean Petit-Pas, 1609. 2 parties en 1 
vol. petit in-8 de (20)-752-(2)-382-(21) pp., veau havane, dos orné à 
nerfs, tranches rouges (reliure du XIXe siècle). 1.000 € 
Edition originale. S'inspirant des travaux de François Des Rues, André 
Du Chesne décrit dans son ouvrage chaque province et consacre à 
chaque ville une notice comportant un bref historique, la description 
géographique et une énumération des personnages locaux les plus 
illustres.  
André Du Chesne (1584-1640), a mérité par ses immenses travaux 
d'historien, le titre glorieux de Père de l'Histoire de France. Exemplaire 
court de marge en tête. Brunet  II, 857.  
 
 
65. DU MOULIN (Charles).  Prima pars Commentariorum in 
consuetudines parisienses, authore D. Carolo Molinaeo. Opus nunc 
primùm natum & editum cum summariis & additionibus. Paris, Gabriel 
Buon, 1572. In-folio de (6)-308 ff. Relié à la suite :  
[Secunda pars Commentariorum analyticorum in consuetudines 
Parisienses, solertissimi et consultissimi jurium doctoris et professoris 
D. Caroli Molinei Opus nunc primum natum et editum cum summariis et 
additionibus. Parisiis, Le Preux, 1558]. In-folio de  (7)-180-(2) ff. sign 
†8, a-r6, s-z4, A-O4, le feuillet de titre manque. 2 parties en 1 vol. in-
folio, vélin ivoire, dos à quatre nerfs orné de fleurons à froid, pièce de 
titre en maroquin rouge (reliure de l’époque).  800 € 
1. Nouvelle édition sortie des presses de Gabriel Buon à Paris avec sa 
marque à l’homme et sa besace et la devise « Mecum porto omnia mia » 
(Renouard, II, n° 577 ; Silvestre, n° 140). Cette première partie du 
travail de Charles Du Moulin (1500-1566) avait paru une première fois 
en 1539, revue et corrigée par l'auteur en 1560. Des feuillets roussis, 
mouillure sur les feuillets liminaires. 
2. Edition originale de la seconde partie reliée à la suite sans le feuillet 
de titre. « Vers 1535, l'avocat Charles Du Moulin entreprend la rédaction 
de son premier ouvrage, un commentaire sur la coutume de Paris dont la 
publication de la première partie sur les fiefs en 1539, lui procure la 
notoriété. Son impécuniosité l'oblige pourtant à différer la rédaction du 
commentaire des titres suivants pour se livrer à des travaux de 
commande. (…) Revenu à Paris en janvier 1557, après s'être arreté à 
Dole et à Besançon pour donner quelques cours, Du Moulin connaît cinq 
années paisibles, mises à profit pour achever et publier ses travaux, en 
particulier le commentaire du titre II de Paris sur les censives qui paraît 
en 1558 avec une nouvelle édition augmentée de la première partie » 
(Dictionnaire historique des juristes français, p. 276) 
Réunion des deux parties publiées séparément des Commentaires du 
jurisconsulte Du Moulin sur la Coutume de Paris. 
De la bibliothèque de Simon Vuillin recteur de l'Université de Dole en 
1611 avec son ex-libris manuscrit sur la page de titre : R. Patris 
Societatis Jesu. Vandal. Symon Vuillin. [Histoire de l'Université du 
Comté de Bourgogne et des différents sujets qui l'ont honorée par 
Nicolas-Antoine Labbey-de-Billy (1815) II, p. 433]. 
Mors fendu en pied sur le plat supérieur mais bon exemplaire en vélin 
d'époque. 
 
 
66. DU TILLET (Jean).  La Chronique des roys de France, puis 
Pharamond jusques au roy Henry, second du nom, selon la computation 
des ans, jusques en l'an mil cinq cens quarante et neuf. Le catalogue des 

papes, puis S. Pierre jusques à Paul, tiers du nom. Catalogue des 
empereurs, puis Octovian César jusques à Charles, V. du nom. Paris, 
Galiot du Pré, 1550. In-8 de 119 ff. 
DU CHESNE (André). Bibliothèque des autheurs, qui ont escript 
l'histoire et topographie de la France, divisée en deux parties, selon 
l'ordre des temps, & des matières. Paris, en la boutique de Nivelle. Chez 
Sebastien Cramoisy, ruë Sainct jacques, aux Cigognes, 1618. In-8 de 
(4)-236 pp. 2 pièces reliées en 1 vol. petit in-8, veau brun, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure du 
XVIIe siècle). 1.650 € 
1. Deuxième édition française publiée un an après l'originale, illustrée de 
cinq bois dans le texte (médaillons). Résumé chronologique de l'histoire 
de France établi par l'évêque Jean Du Tillet sieur de la Bussière (mort en 
1570) sous la forme d'un tableau de quatre colonnes (Ans de Jésus 
Christ, Ans du règne, Description des événements, Ans du monde), suivi 
du catalogue des Papes depuis Saint Pierre et celui des Empereurs. 
Marque de Galliot du Pré au verso du dernier feuillet. Sur le titre, ex-
libris manuscrit à l'encre du temps ex domo sancta Trimitatis secus 
Divionem F. J. Lardé. Brunet, II, 923. 
2. Edition originale. Bibliographie de l'histoire et de la géographie de la 
France par André Duchesne (1584-1640), surnommé le « Père de 
l'histoire de France ». Cette bibliothèque est la première bibliographie de 
l'histoire de France et du régionalisme. Elle est classée en deux parties, 
l'une chronologique, l'autre topographique sur les provinces et les villes. 
Plusieurs manuscrits sont catalogués.  
Exemplaire annoté du bibliographe Gabriel Peignot qui manque au 
Catalogue d'une nombreuse collection de livres anciens, rares et curieux, 
provenant de la bibliothèque de feu Gabriel Peignot (1852) ; fiche 
bibliographique en regard du titre de Dutillet puis notule dans la marge 
inférieure du titre de Duchesne. C'est une note sur le premier contreplat, 
qui renseigne cette attribution : Les deux ouvrages reliés ensemble. Sur 
le feuillet de garde du premier on lit une longue note bibliographique de 
la main de Gabriel Peignot. On en trouve aussi une petite sur le titre du 
second ouvrage. Gabriel Peignot classa dans son propre Répertoire 
biographique universel (1812), l'oeuvre de Duchesne dans la rubrique 
Histoire de France. Cachet rouge sur la garde supérieure, « Gérard 
Chierzac ». 
 
 
67. Edicts et Ordonnances des Treschrestiens Roys de France (Les), 
Henry Deuxiesme, François deuxiesme, & Charles neuviesme de ce 
nom, à present regnant, tant sur le fait de la Justice, & Officiers d'icelle, 
que sur la police du Royaume. A  Lyon, Par Benoist Rigaud, 1567. 4 
parties en 1 vol. in-8 de (16)-312 ff. ; 28 ff. ; 87-(9) pp. ; 102-(2-) pp., 
veau brun raciné, dos orné à nerfs, double filet doré d'encadrement sur 
les plats, pièce de titre en maroquin rouge (Pagnant).  1.500 € 
Première édition en quatre parties, publiée sous le règne de Charles IX. 
Recueil d'édits et ordonnances qui va connaître de nombreuses éditions 
augmentées jusqu'en 1720. La deuxième partie porte le titre : 
Ordonnance du roy sur l'abbreviation des procès et consignation de 
certaines sommes de deniers par ceux qui voudront plaider suivie des 
Ordonnances faites à Moulin au mois de Février 1567 en troisième 
partie. Quatrième partie : Arrest de l'innocence de Messire Gaspard de 
Cologny. 
Relié à la suite : Ordonnances du Roy, cõcernants la police generale de 
son Royaume. A Lyon, Par Benoist Rigaud, 1567. In-8 de 38-(2) ff. Pas 
dans Baudrier. 
Baudrier III, 248. Ex-libris manuscrit à l'encre du temps sur la gouttière 
« Molinett Orleans Janvier (15..) » ; ex-libris manuscrit XIXe « P. 
Boudoir  ». 
 
 
68. [ESTIENNE (Charles)].  Abbrégé de l'histoire des vicontes et ducs 
de Milan, le droict desquels appartient a la couronne de France : Extraict 
en partie, du livre de Paulus Jouius. Avec les pourtraicts d’aucuns 
desdicts vicontes & ducz, representez apres le naturel. A Monseigneur 
Anne, duc de Montmorency, pair, Grand Maistre, & Connestable de 
France.  A  Paris, Chez Charles Estienne, 1552. In-4 de 46 feuillets non 
chiffrés, vélin blanc rigide, dos lisse orné de filets dorés, titre doré, triple 
filet d’encadrement doré sur les plats, double filet doré sur les chasses, 
non rogné (A lf. Farez). 1.500 € 
Abrégé en français de l'ouvrage de l'humaniste italien et biographe 
Jovius Paulus (1483-1552), Vitae duodecim vicecomtum Mediolani 
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principum, paru en 1549, chez Robert Estienne ; les dix très beaux 
portraits in texte, gravés sur bois, repris par Charles Estienne sont les 
mêmes que dans cette édition.  
Bel exemplaire grand de marges, dans une reliure en vélin signée Alfred 
Farez, successeur de Carayon en 1909. 
Brunet, III, 584 ; Renouard, 104. 
 
 
69. Extraict de deux lettres, l'une du neufiesme, l'autre du dixiesme jour 
du mois de janvier, envoyees de Rome par ce dernier ordinaire. A  Paris, 
par Charles Roger imprimeur, 1589. Petit in-8 en feuilles de 8 pp. 300 € 
Indignation du pape à la nouvelle du meurtre des Guise. Le réquisitoire 
du Pape contre Henri III fut répandu en grand nombre de copie tant en 
France qu'en Italie par Olivares, ambassadeur de Philippe II. Pallier, 
367. Fleuron, bandeau et lettres ornées. 
 
 
71. FAGNIEZ (Gustave).  L'Economie sociale de la France sous Henri 
IV. 1589-1610. Paris, Librairie Hachette et Cie, 1897. Grand in-8 de (4)-
428 pp., demi-percaline rouge, dos orné, pièce de titre en maroquin noir, 
couverture conservée (reliure de l'époque). 150 € 
Bon exemplaire. Rousseurs. 
 
 
72. Forme du serment qu'il convient faire par tout ce royaume pour 
l'entretenement de la Saincte Union suivant l'edict & arrest sur ce 
intervenu par ladicte Cour. Avec l'arrest de ladicte Cour sur ce donné le 
premier jour de Mars 1589. A  Paris, Chez Federic Morel, 1589. Petit in-
8 en feuilles de 8 pp. 600 € 
Signé Du Tillet. C'est du parlement de la ligue dont il est ici question. 
Fleuron, bandeau et lettre ornée. 
 
 
73. FOURNIER (E.).  Histoire de Russie. Nouvelle édition, corrigée et 
augmentée par l'auteur et conduite jusqu'à la mort de l'impératrice 
Catherine II. Arras, Imprimerie F. Guyot, 1931.   30 € 
 
 
74. FRÉVILLE (Ernest de).  De la Police des livres au XVIe siècle. 
Livres et chansons mis à l'index par l'inquisiteur de la province 
ecclésiastique de Toulouse (1548-1549). Paris, Durand, 1853. In-8 
broché de 38 pp., table, non coupé, couverture crème imprimée. 100 € 
Extrait du Bulletin de la Société de l'histoire du protestantisme français. 
 
 
75. GACHARD (Louis Prosper).  Don Carlos et Philippe II. Bruxelles, 
Emm. Devroye, 1863. 2 vol. in-8 de (4)-XXII-[334]-(2)-736 pp., demi-
chagrin vert, dos à nerfs orné de chiffres dorés , tranches marbrées 
(reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale. Remarquable étude historique donnée par celui qui fut 
l'incarnation des Archives Royale de Belgique. De nationalité française, 
naturalisé belge en 1821, Gachard (1800-1885) entra aux Archives en 
1826 comme secrétaire archiviste et en devint le directeur en 1831. 1 
portrait et 1 fac-similé.  
Envoi autographe signé de l'auteur : A  Monsieur le comte Lépold Lehon 
Député au Corps Législatif hommage affectueux . 
Bel exemplaire de la bibliothèque de Léopold Lehon (1832-1879), avec 
son monogramme couronné (2 L dont un inversé). Chef de cabinet du 
duc de Morny, lors du coup d'état du 2 décembre, l'Empire servit 
puissamment la fortune politique de M. Lehon, il devint maître des 
requêtes au Conseil d'Etat et député au Corps législatif de la 1re 
circonscription de l'Ain. 
 
 
76. GENTILLET (Innocent).  Remonstrance d'un Roy tres-chrestien 
Henry III. de ce nom, Roy de France & de Pologne sur le faict des deux 
Edicts de sa Maiesté dõnez à Lyon, l'un du X. de septembre, & l'autre du 
XIII. d'octobre dernier passé, présente année 1574 touchant sur la 
nécessité de paix, & moyens de la faire. A  Aygenstain [Genève], Par 
Gabriel Iason [Jacob Stoer], 1576. In-16 de 223-(1) pp. Relié en tête :  
Remonstrance d'un bon catholique françois, aux trois estats de France, 
qui s'assembleront à Blois, suivant les lettres de sa Maiesté du VI 

d'Aoust, presente annee MDLXXVI. Sans lieu, 1576. In-16 de 8-76-(4) 
pp. 
2 pièces reliées en 1 vol. in-16, veau havane, dos à nerfs, pièces de titre 
en maroquin vert (reliure du XVIIIe siècle). Léger accroc à la coiffe 
supérieure mais bel exemplaire. 2.000 € 
1. Edition originale. Suite aux édicts promulgués à Lyon par Henri III en 
Septembre et Octobre alors que la cinquième guerre civile se poursuit 
depuis le printemps 1574, Innocent Gentillet prévient du péril du 
régicide et montre la possibilité de la coexistence de deux religions. 
Suivi de : Brieve remonstrance àla noblesse de France sur le faict de la 
déclaration de Mõseigneur le Duc d'Alençon, faicte le 18 de Septembre 
1575. Hauser, III, 2258 ; Haag, V, 247. 
2. Très rare pamphlet inconnu des bibliographies spécialisées, sur les 
états généraux tenus à Blois en 1576. Goldsmiths-Kress Library of 
economic literature, n°186.1 ; Lindsay and Neu, French political 
pamphlets, 896, l'attribuent à Philippe de Mornay. 
Un exemplaire de la B.N.F. contient strictement les deux mêmes pièces, 
sans les attribuer. 
 
 
77. [GOULART (Simon)].  Mémoires de la Ligue, contenant les 
événemens les plus remarquables depuis 1576, jusqu'à la Paix accordée 
entre le Roi de France et le Roi d'Espagne, en 1598. Nouvelle édition 
revue, corrigée et augmentée de notes critiques et historiques. A  
Amsterdam, chez Arkstéee et Merkus, 1758. 6 vol. in-4, veau havane 
marbré, dos orné à nerfs, pièce de titre et de tomaison en maroquin 
rouge, tranches marbrées (reliure de l'époque). 1.500 € 
De 1587 à 1599, Simon Goulart publiait six volumes de recueil composé 
de pièces officielles et de pamphlets isolés. En 1602, il entreprit la 
réédition totale en six volumes. En 1758, l'abbé Goujet entreprend cette 
nouvelle édition établie d'après l'édition de 1602, dont il corrige les 
fautes. Il a reproduit les préfaces de Goulart, suivi l'ordre des anciennes 
éditions, ajouté quelques pièces et des notes. « Quelles que soient les 
passions qui animent Goulart, sa collection qui emprunte des documents 
à tous les partis, est d'un prix inestimable. A elle seule, c'est une 
véritable bibliothèque ». Hauser, Sources, III, 1566. Quelques usures 
aux coiffes et aux coins, mais bon exemplaire. 
 
 
78. GOULART (Simon).  Les Mémoires de la Ligue, sous Henri III. & 
Henri III., ou Recueils distincts, infinies particularités memorables des 
affaires de la Ligue, depuis l'an 1576 jusques à l'an 1598. Sans lieu, 
1602-1604-1598. 6 vol. petit in-8, vélin à petits rabats, dos lisses ornés 
de filets et fleurons dorés (reliure de l'époque).  3.000 € 
Rare collection complète de l'ouvrage de Goulart. 
Simon Goulard l'Aîné (1543-1628), théologien et controversiste 
protestant établi à Genève depuis 1566, commença à publier en 1587-
1590 un Recueil des choses mémorables advenues sous la Ligue qui s'est 
faite et élevée contre la religion réformée. Comprenant au départ trois 
volumes, ces Petits mémoires sur la Ligue s'augmentèrent régulièrement 
de nouvelles pièces à mesure que la révolte se développait ; ils finirent 
par constituer une collection de six volumes allant jusqu'au traité de 
Vervins. 
« Goulart a voulu, en collectionnant ces mémoires, presque tous déjà 
publiés, préparer des matériaux pour un futur historien, et ainsi inspirer 
aux gens de bien des deux partis l'horreur des forfaits devant lesquels il 
n'a pu retenir son indignation. Il précise dans l'exposé par lequel s'ouvre 
le premier volume : le souvenir récent de la Saint-Barthélemy fait 
désirer “que la déloyauté des auteurs de ces massacres ne demeure 
cachée ». Il résume les événements postérieurs à l'édit de janvier, dans 
un esprit hostile à la fois aux Guise et à Catherine de Médicis, et expose 
la théorie de la préméditation". Outre le fait d'avoir inséré dans son 
recueil la Briesve & chrestienne remonstrance aux François revoltez 
dont il est l'auteur  ou la Response de Stanislas Elvidius [J. Camerarius] 
dont il est le traducteur, il rapporte des pièces sur Marie Stuart, le 
mariage de Henri de Navarre avec Marguerite de Valois, les préparatifs 
de la Saint-Barthélemy, les diverses déclarations royales qui s'en 
suivirent, les massacres dans les villes et les régions, les troubles en 
Languedoc, en Dauphiné ou à La Rochelle, l'élection du duc d'Anjou, 
futur Henri III, à la tête du royaume de Pologne, les traités sur la guerre 
des Politiques, le procès des favoris La Molle et Annibal de Coconas, ou 
les obsèques de Charles IX. De plus, le second volume comporte la 
réimpression de la traduction qu'avait faite Goulart en 1574 de la 
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Franco-Gallia du jurisconsulte François Hotman (1524-1590) qui y 
prône le recours à des Etats généraux réguliers pour combattre 
l'arbitraire monarchique et dans le dernier volume se trouve dans son 
entier — un long fragment avait paru antérieurement — le Discours de 
la servitude volontaire de Etienne de La Boétie (1530-1563) dans lequel 
il prend position contre la tyrannie. 
Bon exemplaire. Traces de mouillure au tome I, quelques trous de vers. 
De la bibliothèque de Guyot ainé, imprimeur à Orléans (étiquette sur 
chaque volume). 
 
 
79. GOURJON (Horace).  Le Massacre de Vassy d'après un manuscrit 
tiré d'un couvent de Vassy. Paris, Librairie de L.-R. Delay, 1844. In-8 de 
24 pp., demi-percaline du XIXe siècle, pièce de titre en long. 300 € 
Deuxième édition revue et corrigée. 2 illustrations hors-texte dont 1 
grande planche repliée lithographiée par Rolin à Bar (50 x 45 cm) : Le 
Massacre fait à Vassy, le premier jour de mars 1562.. Rousseurs. 
 
 
80. GREMOND (Jacques).  La Prophétie de S. Jehan l'Evangéliste 
aujourd'huy accomplie par les faux prophètes, envoyée à tres-chrestien 
& invincible pilier de la saincte foy chrestienne Charles 9. roy de 
France, par Jaques Gremond. Sans lieu [Paris], De l'imprimerie de 
Thomas Richard, à la Bible d'or, devant le College de Reims, 1567. Petit 
in-8 de (4) ff., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en maroquin rouge 
(Lemardeley). 650 € 
Edition originale rare ornée d'un fleuron au verso du dernier feuillet. « 
Et tout ce que prophétise un huguenot ravisseur, n'est que le jargon de 
Gog et Magog antechrists lesquels depuis cinq cents ans ne cessent 
remettre le peuple en erreur, et oppression de toute la Chrétienté, et 
provoque le faux prophète la fin de ce monde (plongé en abus pis que la 
cité de Ninive) et prochain de subversion & ruyne, si par le baptesme de 
penitence ne sont les pécheurs amendés. » 
 
 
81. GRIMAUDET (François).  Paraphrase des droicts des usures et 
contracts pignoratifs : ensemble des causes qui excusent de dol. A  Paris, 
chez Hierosme de Marnef, & la veufve Guillaume Cavellat, 1586. 2 
parties en 1 vol. in-8 de (16)-381-(35)-52 pp., vélin souple (reliure de 
l'époque). 650 € 
Troisième édition ; la première parisienne en 1577. 
«  Avocat de renom au barreau d'Angers, G. est pourvu en 1552 d'une 
charge de conseiller originaire au présidial d'Angers. En 1560, il 
prononça, avec une forte sympathie à l'égard des protestants, une 
harangue à l'assemblée provinciale d'Angers - elle devait choisir des 
députés pour les Etats de Meaux puis d'Orléans - qui fit sensation : il 
prônait une sorte de royauté démocratique et réclamait la convocation, 
par le roi, d'un concile universel (vraiment universel, c'est à dire de tous 
les chrétiens et pas seulement des évêques) pour éviter la guerre civile 
qu'il entrevoyait, et s'en prenait tout à la fois au clergé, aux nobles, et 
aux gens de justice (ces « sangsues du peuple, qui en tirent, sucent le 
sang et substance) » (Dictionnaire historique des juristes français). 
Très bon exemplaire. Des rousseurs. 
De la bibliothèque de Jacques Bardoux (1874-1959), homme politique, 
grand-père de Valéry Giscard d'Estaing. 
 
 
82. GUISE (Jacques de).  [Illustrations de la Gaulle Belgique]. Le 
Premier (-Le second - le tiers) volume des Illustrations de la Gaulle 
Belgique, antiquitez du pays de Haynnau et de la grand cite de Belges, à 
présent dicte Bavay, dont procedent les chausseess de Brunehault. Et de 
plusieurs princes.. iusques au duc Philippes de Bourgonge, dernier 
decede. Paris, François Regnault, Galiot du Pré, 1531-1532. 3 tomes en 
1 vol. petit in-folio gothique à deux colonnes de  (8)-142 ff. ; (4)- 82 ff. ; 
(6)-108 ff., veau brun granité, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin, tranches rouges (reliure du XVIIe siècle). 4.500 € 
Edition originale imprimée en caractères gothiques par les soins de 
Francois Regnault pour le tome I et Galiot du Pré pour les tomes 2 et 3.  
Traduction et abrégé par Jacques de Leussauch (dit Lessabée) du 
manuscrit original latin de Jacques de Guise  Annales historiae 
illustrium principum Hannoniae, pour le duc de Bourgogne Philippe le 
Bon qui forme la première chronique des provinces belges et pays 

voisins, France, Allemagne, Danemark, Ecosse, Angleterre. Le 
quatrième tome n'a jamais paru.  
Les trois titres présentent un encadrement à portique signé Galiot du Pré, 
les deux premiers en rouge et noir. Marques des imprimeurs François 
Regnault au verso du dernier feuillet du tome 1 et de Galiot du Pré au 
verso du dernier feuillet du tome 3.  
Lettrines et 3 bois gravés in-texte : a) à pleine page, au recto du second 
feuillet : dans une salle du Palais, Auteur présentant son livre à Philippe 
le Bon ; b) et c) au 3e tome, petite figure de l'Auteur écrivant son livre 
(vignette) et Roi au parlement surmonté d'une scène de bataille (pleine 
page). 
Exemplaire Sykes (1841) ; double ex-libris moderne Ad. Lefrancq ; 
coiffes et mors restaurés ; exemplaire rogné court en tête ; feuillet de 
titre du tome I sali et remonté ; feuillet âi restauré en marge. 
Brunet II, 1836 ; Moreau, Inventaire chronologique des éditions 
parisiennes au XVIe siècle, IV, 178, 440 ; Bechtel, Catalogue des 
gothiques français, 357 ; Mortimer, Harvard French, 268. 
 
 
83. Harangue prononcee par N. S. Pere en plein Consistoire et assemblee 
des Cardinaux, XI de septembre, 1589 touchant la mort de Henry de 
Valois, et l'acte de Jaques Clement. A  Lyon, Par Jehan Pillehotte, 1589. 
Petit in-8 en feuilles de 30-(1) pp. 600 € 
Texte latin suivi de la traduction française. Cette harangue fut considéré 
comme un faux par certains royalistes. Fleuron n°9 de l'imprimeur au 
titre, bandeau et lettre ornée. 
 
 
84. HENRI III.  Mandement du Roy aux deux cens gentilshommes de sa 
maison et tous autres estans couchez sur son estat et aux quatre 
compagnies de ses gardes, à ce que ils ayent à le venir trouver à 
Monstreau-Fault-Yonne, au 8e d'Aoust prochain. Paris, Federic Morel, 
1587. In-8 de 6-(2) pp., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en long en 
maroquin rouge (Lemardeley). 500 € 
Acte royal du 6 juillet 1587 qui convoque l'armée à Montereau (Seine-
et-Marne) « pour opposer à celle des allemans qui viennent au secours 
des pertubateurs du repos public de nostre Royaume : Nous voulons y 
être accompagnés et servis de tous les Seigneurs et Gentilshommes de 
notre Maison en la façon accoutumée : au moyen de quoi nous vous 
mandons et ordonnons à son de trompe et cri public, par tous les endroits 
de notre juridiction accoutumés à ce faire, que tous lesdits Sieurs et 
Gentilshommes de nostredict Hôtel et Maison, et spécialement les deux 
cents Gentilshommes d'où sont composées les deux compagnies 
d'icelles, avec leurs capitaines et chefs et tous les capitaines et 
lieutenants, enseignes, exemps et archers des quatre compagnies de nos 
gardes à cheval aient à monter incontinent après la publication de ces 
présentes ». 
Armes royales imprimées au recto du dernier feuillet. 
 
 
85. JUNG (Eugène).  Henri IV écrivain. Paris, Treutell et Würtz, 1855. 
In 8 de 324 pp., demi-basane havane, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin noir (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Rousseurs. 
 
 
86. LEBEUF (Jean).  Histoire de la prise d'Auxerre par les huguenots et 
de la délivrance de la même ville. Les années 1567 et 1568. A  Auxerre, 
Chez Jean-Baptiste Troche, sans date [1723]. In-8 de(16)-288-LXIV-24-
8-(6) pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin (reliure 
de l'époque). Un feuillet blanc manque en fin d'exemplaire. 800 € 
Edition originale imprimée à Auxerre. Avec un récit de ce qui a précédé 
et de ce qui a suivi ces deux fameux événemens, et des ravages commis 
à la Charité, Gien, Cône, Donzi, Entrain, Crevan, Iranci, Colanges-les-
V ineuses & autres lieux du diocèse d'Auxerre. Le tout précédé d'une 
ample préface sur les antiquitez d'Auxerre et enrichi de notes historiques 
sur les villes, bourgs et villages et sur les personnes principales qui sont 
nommées dans cette histoire par un chanoine de la cathédrale d'Auxerre. 
L'abbé Jean Lebeuf (1687-1760), « un des plus éminents érudits 
médiévistes du XVIIIe siècle » (Grente), est par ailleurs l'auteur de 
l'Histoire de la V ille et de tout le Diocèse de Paris (1754-1758). Son 
projet était de donner un fondement solide à l'histoire nationale en 
étudiant d'abord les diocèses et les paroisses, cadres de la vie sociale. La 
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réalisation de ce projet lui semblait du ressort des Académies et Sociétés 
Littéraires provinciales qui se multipliaient alors. Brunet, III, 901 : « un 
des ouvrages les plus rares de ce savant laborieux ». 
 
 
87. LE GLAY (André-Joseph-Ghislain).  Essai sur les négociations 
diplomatiques entre la France et l'Autriche durant les trente premières 
années du XVIe siècle. Paris, Imprimerie Royale, 1845. Grand in-4 
broché de 177 pp., non coupé. 80 € 
Cet Essai tient lieu d'introduction au recueil de documents intitulé : 
Négociations diplomatique entre la France et l'Autriche durant les trente 
premières années du XVIe siècle, 2 vol. in-4°, 1845, publié par ordre du 
Roi, sous les auspices de M. le Ministre de l'instruction publique. 
Rousseurs, couverture salie, dos abimé. 
 
 
88. L'ESTOILE (Pierre de).  Journal de Henri III, Roy de France & de 
Pologne : ou Mémoires pour servir à l'histoire de France. Nouvelle 
édition accompagnée de Remarques historiques, & des Pièces 
manuscrites les plus curieuses de ce règne. Journal du règne de Henry 
IV, Roi de France et de Navarre. Avec des Remarques Historiques & 
Politiques du Chevalier C. B. A. Et plusieurs pièces historiques du 
même tems. A  La Haye, chez Pierre Gosse, chez les Frères Vaillant, 
1741-1744. 9 parties en 9 volumes petit in-8, veau havane, dos orné à 
nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge et vert (reliure de 
l'époque). 1.500 € 
Très bonne édition de l'oeuvre du chroniqueur Pierre de L'Estoile due à 
Lenglet-Dufresnoy, rare en reliure uniforme. Deux portraits gravés. Le 
quatrième volume contient la fameuse Description de l'isle des 
Hermaphrodites nouvellement découverte. Avec les Moeurs, loix, 
Coutumes & Ordonnances des Habitants d'icelle. Bel exemplaire. 
 
 
89. LOTTINI (Giovanni Francesco).  Advis civils, contenans plusieurs 
beaux et utils enseignemens, tant pour la vie politique, que pour les 
conseils, & gouvernemés des Estats & Republiques. Traduits puis-
nagueres en François de l'Italien de Meßire Francisque Lotin, 
Gentilhomme de Volterre, au territoire Florentin. A  Paris, Pour Abel 
l'Angelier, 1584. In-8 de (32)-335-(1) ff., vélin souple à rabat, vestiges 
de lacets (reliure de l'époque). 2.500 € 
Première édition française. Titre dans un encadrement au portique. 
Traduction par Thomas Sébillet des Avvendimenti civili de Francesco 
Lottini (Florence, 1574). 
Une oeuvre importante dans la pensée politique italienne au XVIe siècle. 
Composés sous la forme classique de conseils au prince, les 
Avvedimenti contiennent des préceptes politiques détaillés touchant les 
aspects hétérogènes de l'action du souverain, les vertus à cultiver, le 
choix des ministres, les moyens par lesquels exercer le pouvoir. Il s'agit 
d'un texte d'une importance considérable, qui ne doit pas être placé dans 
la tradition de Machiavel, mais plutôt dans la veine de réflexion sur la 
prudence politique. 
Giovanni Francesco Lottini (1512-1572) est une « figure typique 
d’aventurier ». Il fut, sa vie durant, en fuite. À l’âge de 17 ans, il commit 
son premier homicide ; il connut, l’année suivante, son premier procès. 
A Rome, il prit les ordres mineurs et se fit ainsi ecclésiastique. 
Secrétaire particulier de Cosme Ier, grand-duc de Toscane, il fut 
l’instrument des intrigues et des délits de celui-ci. Renvoyé de Florence 
pour raison de sodomie, Lottini se réfugia à Rome tout en restant au 
service de Cosme Ier. Nommé protonotaire apostolique et chanoine, il 
entra au service de divers cardinaux. Comme le souligne Bozza, « il fut 
toujours au milieu des intrigues et des assassinats ». Accusé de rébellion 
et de crime de lèse-majesté, il fut torturé. Le nouveau pape le nomma 
évêque de Conversano, mais quatre mois après seulement il renonça à 
cet office (A. Cremer). De la bibliothèque de Jacques Bardoux, grand-
père de Valéry Giscard d'Estaing. Traces de mouillures marginales, 
rousseurs. Balsamo & Simonin, 117. 
 
 
90. MAYENNE (Charles de Lorraine, duc de).  Declaration faicte par 
Monseigneur le Duc de Mayenne pour la reünion de tous les Catholiques 
de ce Royaume. A  Lyon, Par Jean Pillehotte, 1593. Petit in-8 de 23 pp. 
en feuilles. 500 € 

Donné à Paris au mois de décembre 1592 et publié à Lyon le 5 janvier 
1593. Fleuron de n°2 de l'imprimeur au titre, bandeau et lettre ornée. 
 
 
91. [Normandie. Acte royal 1540]. Autres ordonnances royaulx, donnez 
a Fontainebleau au mois de decembre, 1540. Sur le faict & reglement de 
la justice. Publiées & enregistrées en la court de parlement à Rouen, le 
huictiemejour de janvier ensuyvant. A  Rouen, De l'imprimerie de Martin 
Le Mesgissier, 1609. In-8 de (14) ff. (sig. A-C4, D2), table alphabétique 
des titres, demi-percaline grise Bradel (reliure du XIXe siècle). 800 € 
Impression rouennaise sortie des presses de Martin Le Mesgissier, seule 
dynastie d'imprimeurs normands autorisée à imprimer les ordonnances, 
édits, lettres patentes, déclarations, arrêts et tous les livres publiés par les 
cours de Parlement et des Aides et par la Chambre des comptes de 
Normandie. La librairie était située dans l'intérieur du Palais de Justice. 
Les 39 articles de l'édit sur l'administration de la justice en Normandie 
donné à Fontainebleau en décembre 1540 furent imprimés par Le 
Mesgissier l'année de leur proclamation puis réimprimés sous Henri IV 
en guise de rappel sous le titre Autres ordonnances tandis qu'un autre 
acte royal concernant la Normandie pour la vente en hérédité des 
officiers de jaulgeurs, mesureurs et visiteurs de tonneaux , venait d'être 
proclamé en 1605 et imprimé par la même maison. Titre à encadrement 
Armes royales au titre. Pâles rousseurs. Frère, II, p. 204.  
 
 
92. Ordonnance du Roy Catholique, pour remédier aux saccagemens, 
pilleries et ruynes des temples, églises, cloistres et monastères : et 
donner ordre à l'émotion populaire, en ces païs d'embas. Paris, Dallier, 
1566. In-8 de 4 ff. Reliés à la suite : 
Ordonnance du Roy concernant les trésoriers et officiers de sa 
gendarmerie et les commissaires députez, pour enquérir de leurs 
malversations, et l'assassinat attenté en la personne de maistre Antoine 
Joulet, sieur de Chastillon. Paris, Robert Estienne, 1566. In-8 de 4 ff. 
Ordonnance du Roy pour le payement de sa gendarmerie, pour le 
quartier d'avril dernier et monstre d'icelle, assignée au 3° novembre 
prochain. Paris, Robert Estienne, 1566. In-8 de 4 ff. 
3 pièces reliées en 1 vol. petit in-8, cartonnage à la Bradel, pièce de titre 
en maroquin rouge en long (Lemardeley). 800 € 
Précieux recueil de trois ordonnances de 1566 - les deux dernières 
imprimées par Robert Estienne, relatives à la Gendarmerie sous Charles 
IX. On a relié en tête de volume 6 feuillets manuscrits sous le titre de 
Table des recueils contenus en ce volume, où sont d'abord citées les trois 
pièces de ce recueil, suivies de trente titres de la même période. 
 
 
93. PARADIN (Claude).  Alliances Genealogiques des Rois et Princes 
de Gaule. Par Claude Paradin. Seconde edition reveuë et augmentee en 
plusieurs endroits & en laquelle ont esté adjoustés les blasons ou 
escartelages des armoiries. Genève (Lyon), Jean de Tournes, 1606. Petit 
in-folio de (8)-1041-(1) pp., veau brun, dos orné à nerfs, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 2.500 € 
Deuxième édition posthume revue et augmentée par les soins de Jean de 
Tournes dont l'avis aux lecteurs est imprimé en caractères de civilité. 
L'édition originale a paru en 1561 dédicacée par Claude Paradin (15..-
1573) à la Reine Mère Catherine de Médicis.  
Illustré de plus de 1000 blasons - au moins un par page, « très beaux et 
parfaitement gravés » sur bois (Saffroy) ; belle marque de l'imprimeur 
sur le titre imprimé en rouge et noir ; 11 lignes manuscrites à l'encre du 
temps sur la page 447 qui complètent le blason gravé ; ex-libris 
manuscrits anciens "Gandelor" sur la garde supérieure et "T. Bernard" 
sur le titre. Pâle mouillure marginale sur les 4 premiers cahiers sans 
atteinte au texte. Restaurations discrètes, petites rousseurs. Bel 
exemplaire. Brunet IV, 358 ; Cartier, Bibliographie des éditions des de 
Tournes, 727; Saffroy, III, 34017. 
 
 
94. PARADIN (Guillaume).  Chronique de Savoye, Revuë, & 
nouvellement augmentée, par M. Guillaume Paradin, Doyen de Beaujeu. 
Avec les figures de toutes les Alliances des mariages qui se sont faicts 
en la Maison de Savoye, depuis le commencement jusqu'à l'heure 
présente. Lyon, Jean de Tournes, 1561. In-folio de (34)-435-(1) pp., 
veau blond glacé, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, filet à 
froid d'encadrement sur les plats (reliure du XIXe siècle). 6.000 € 
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« Superbe volume parfaitement imprimé. La beauté des caractères, du 
tirage et du papier, le choix et l'emploi intelligent des fleurons et lettres 
ornées du meilleurs temps de Jean de Tournes font de cette ouvrage une 
de ses plus belles productions. Cette édition a sur la première de 1552, 
l'avantage d'offrir un grand nombre de blasons généalogiques de la 
famille de Savoie, parfaitement gravés en bois » (Cartier). 
Belle impression de Jean de Tournes de cette chronique de l'historien 
Paradin (1510-1590), chanoine en l'abbaye de Beaujeu. 
Titre orné d'un encadrement à enroulements dit Cadre au Midas, bois 
représentant les armes de la maison de Savoye  en frontispice, 2 tableaux 
généalogiques gravés sur bois hors texte dépliants ; nombreux blasons 
généalogiques de la famille de Savoie gravés sur bois in-texte ; 
caractères italiques pour les feuillets liminaires et caractères ronds pour 
la chronique ; lettres initiales à fond criblé. 
Ex-libris manuscrit sur la page de titre et in fine : Anthoine Garittaz 
Nothaire ; Ex-libris manuscrit sur la page de titre : Conventus Ste 
Thérése carmelitarum Tourini, et cachet armorié. 
Très bon exemplaire ; mors habilement restaurés ; réparation de papier à 
la pliure du premier tableau, trace de mouillure angulaire sur certains 
feuillets. Brunet, III, 359 ;  Cartier II, 483 ; Mortimer, 414 ; Saffroy, II, 
33720. 
 
 
95. PASQUIER (Etienne).  Des Recherches de la France, Livres premier 
et second. Plus un Pour parler du Prince. Le tout par Estienne Pasquier, 
Advocat en la Cour de Parlement de Paris. Paris, Claude Micard, 1571. 
In-16 de 239-(17) ff., maroquin rouge, dos à nerfs orné de filets à froid, 
tranches dorées sur marbrure, dentelle intérieure (H. Duru). 1.500 € 
Première édition au format in-16 des deux premiers livres réunis, 
publiée une première fois en 1569. Les deux livres avaient paru 
séparément en 1560 et 1565. 
« Monument unique élévé aux antiquités, les Recherches comportent par 
leur variété et leur hardiesse, tout ce que pouvait prétendre un érudit du 
XVIe siècle » (Robert Barroux). 
Ex-libris Robert Hoe ; John Whipple Frothingham. 
Bel exemplaire dans une fine reliure d'Hyppolite Duru. 
Brunet, IV, 407 ; Tchemerzine-Scheler V, 80 ; En français dans le texte, 
61 ; Thickett, Bibliographie des oeuvres d'Estienne Pasquier, 07. 
 
 
96. PASQUIER (Etienne).  Les Recherches de la France d'Estienne 
Pasquier, augmentées en ceste dernière édition de trois Livres entiers, 
outre plusieurs Chapitres entrelassez en chacun des autres Livres, tirez 
de la Bibliothèque de l'Autheur. Paris, Pierre Ménard, 1643. In-folio de 
(16)-1019-(67) pp., maroquin rouge, dos orné à nerfs, double 
encadrement de filets dorés sur les plat (reliure de l'époque). 3.500 € 
Exemplaire sur grand papier, réglé. Vignette au titre ; portrait d'Etienne 
Pasquier signé Jaspar Isac. 
Nouvelle édition complète, augmentée de trois livres. 
« Monument unique élévé aux antiquités, les Recherches comportent par 
leur variété et leur hardiesse, tout ce que pouvait prétendre un érudit du 
XVIe siècle » (Robert Barroux). « Les Recherches de la France forment 
l'instant fondateur d'une histoire du pays débarrassée de la mythologie, 
des légendes et de la fascination du militaire. En bon juriste, attentif au 
droit et au fonctionnement régulier des institutions, Pasquier donne à lire 
une histoire à la fois juridique, culturelle et sociale. Il touche à de 
multiples sujets en apparence hétérogènes, mais l'unité est dans le regard 
critique étonnamment moderne avec lequel il analyse et dépouille 
l'événement de toute gangue. En vérité, Pasquier est le premier historien 
de la France ». Brunet, IV, 407 ; Thickett, Bibliographie des oeuvres 
d'Estienne Pasquier, 17 ;  Tchemerzine-Scheler V, 82. 
 
 
97. PETITOT  & MONMERQUE.  Collection complète des mémoires 
relatifs à l'histoire de France. I : Depuis le regne de Philippe-Auguste, 
jusqu'au commencement du XVIIIe siecle (1ere Serie - 52 Tomes) II : 
Depuis l'avenement de Henry IV jusqu'a la paix de Paris, conclue en 
1763 (2eme Serie - 78 Tomes). Avec des notices sur chaque auteur et 
des observations sur chaque ouvrage, par MM. Petitot et Monmerque. 
Paris, Foucault, 1819-1827. 2 séries reliées en 131 vol. in-8, cartonnage 
blond pour la première série, taupe pour la seconde, dos lisse orné, 
pièces de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 5.000 € 

Remarquable collection complète des deux séries (la première série 
comprend 52 tomes, la seconde serie comprend 78 tomes en 79 vol.), 
dont les deux tables générales.  
La premiere Serie contient : Geoffroy de Ville-Hardoin, conquete de 
Constantinople ; Jean Sire de Joinville, Histoire de S. Louis ;  Extraits 
des manuscrits arabes et dissertations de Du Cange ; Anciens Memoires 
du XIVe siecle par Bertrand Du Guesclin et observations relatives a ces 
memoires ; Le livre des faiz du Roi Charles V par Christine de Pizan ; 
Histoire de Boucicaut ;  Histoire de Pierre de Fenin ; Memoires 
concernant la Pucelle d"Orleans ; Memoires d"Arthus III, duc de 
Bretagne ; Memoires relatifs a Florent, sire d"Illiers ; Olivier de la 
Marche ; Memoire de Jacq. du Clercq ; Memoires de Comines ; 
Chronique scandaleuse de Jean de Troyes ; Memoires de Guillaume de 
Villeneuve ; Memoires de La Tremoille, par Jean Bouchet ; Histoire de 
Bayart, par le loyal serviteur ; Robert de la Marck, seigneur de 
Fleurange ; Louise de Savoie, duchesse d"Angoulesme ; Martin et 
Guillaume du Bellay ; Blaise de Montluc ; Gaspard de Saulx, seigneur 
de Tavannes ; Franc. de Scepeaux, sire de Vieilleville ; Franc. de 
Boyvin, baron du Villars ;  Francois de Rabutin ; le siege de Metz, en 
1552 ; Discours de Gaspar de Colligny ; Memoire du voyage du duc de 
Guyse, en Italie, par de La Chastre ; Guillaume de Rochechouart ; etc. 
Bel exemplaire en reliure uniforme. Brunet, II, 145 et 146.   
 
 
98. PICOT (Georges).  Histoires des Etats Généraux considérés au point 
de vue de leur influence sur le gouvernement de la France de 1355 à 
1614. Paris, Librairie Hachette et Cie, 1872. 4 vol. in-8 de (4)-XI-(1)-
575 pp. ; (4)-582-(1) pp. ; (4)-544 pp. ; (4)-438 pp., demi-basane taupe, 
dos ornés à nerfs, tranches marbrées (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale. Exemplaire sur vergé, tirage non justifié. Magistrat 
passionné par la recherche historique, Georges Picot (1838-1909) est 
l'auteur d'une oeuvre historique considérable ; son Histoire des États 
Généraux, lui valut d'entrer à l’Académie des Sciences morales et 
politiques. Il fut le leader incontesté du mouvement philanthropique 
après la guerre de 1870, se consacrant notamment à la question des 
logements ouvriers. Fortes rousseurs sur quelques feuillets. 
 
 
99. PORTHAISE (Jean).  Parasceve generalle à l'exact examen de 
l'Institution de l'Eucharistie : contre la particuliere interpretation des 
Religionnaires de nostre temp. Par reverend Pere F. J. Porth-aise, 
Theologal de l'Eglise de Poictiers. Dédié au Tres-Chrestien Roy Henry 
IIII. Poitiers, Jean Blanchet, 1602. In-8 de (10)- 271 ff. 1 f.bl. (8) ff. de 
table, veau noir glacé, dos lisse orné, double pièce de titre en maroquin 
rouge, triple filet doré d'encadrement sur les plats, tranches marbrées 
(reliure du XVIIIe siècle). 2.300 € 
Edition originale sortie des presses de Jean Blanchet à Poitiers avec sa 
marque typographique sur le titre.  
Oeuvre pénultième du prédicateur catholique Jean Porthaise mort à 
Poitiers vers 1610, qui marqua sa réconciliation avec Henri IV par 
l'épître dédicatoire adressée au roi dans laquelle l'ancien ligueur se plaint 
d'avoir été aussi calomnié par les protestants ; une note manuscrite 
attribuée au savant Eugène-Edmond Defer (1831-1910, prêtre et 
historiographe du diocèse de Troyes) copiée sur le feuillet précédant le 
titre en donne la teneur : « L'auteur (fameux auteur des sermons contre 
Henri 4) fait ici dans sa dédicace un grand éloge de ce prince. A propos 
de l'euch. l'auteur combat surtout le sens particulier ce qu'il appelle la 
religion privée. Il fait un abrégé de sa vie dans la même dédicace. (d'une 
autre main) note écrite par l'abbé Depher. » Cette attribution à l'abbé 
Defer est prolongée de la même main d'une note bibliographique 
manuscrite au verso du feuillet de garde supérieur au sujet d'un traité 
théologique mentionné par le même abbé ainsi que l'abbé Rive. 
Ex-libris manuscrit 1742 Habert à Arpagon (Arpajon près de Dourdan), 
poursuivi en latin et français au verso du dernier feuillet imprimé : hic 
liber pertinet ad Jacobum Habert habitentem ad Dourdani anno domini 
Milleximo quadra gento duo die aprili duodicim 1742 J. Habert apartient 
a Moy Jacques habert demeurent a dourdan le douz-april mil sept cent 
quarante deux J. Habert. 
Bel exemplaire (trace de mouillure sur les vingt derniers feuillets). 
Brunet, IV, 828 ; La Bouralière, Bibliographie Poitevine, p. 445. 
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100. [Procès de Jean de Poitiers seigneur de Saint-Vallier. 1524]. Procès 
criminel de Jehan de Poytiers, seigneur de Saint-Vallier publié d'après 
les manuscrits originaux de la Bibliothèque impériale avec une 
introduction et des notes par Georges Guiffrey. Paris, Lemerre, 1867. 
Grand in-8 de CXX-227 pp., demi-maroquin rouge à coins, dos orné à 
nerfs, tête dorée, non rogné (A llô). 250 € 
Première édition établie par Georges Guiffrey. Titre frontispice et plan 
ancien replié de Loches. Jean de Poitiers, seigneur de Saint-Vallier, père 
de la célèbre Diane de Poitiers fut accusé en 1524 de complicité dans la 
trahison du connétable de Bourbon ; grâcié sur l’échafaud, il resta 
enfermé dans la forteresse de Loches où il mourut en 1539. Petit 
accident en pied. 
Bel exemplaire sur papier vergé dans une reliure signée Allô décoré du 
chiffre royal de Henri II et Catherine de Médicis ou Diane de Poitiers.  
 
 
101. Responce du Roy sur la requeste presentee à sa Majesté, par 
Messieurs les Cardinaux, Princes, Seigneurs, & des Deputez de la Ville 
de Paris, & autres villes Catholiques, associez & unis pour la deffence 
de la Religion Catholique, Apostolique & Romaine. A  Paris, Par Pierre 
Cheuillot, 1588. In-12 de 25-(1) pp., cartonnage du XIXe siècle, titre 
manuscrit sur le premier plat. 450 € 
Hauser III, 2481. Des bibliothèques d'Eugène Marcel et Léopold Marcel 
avec leur ex-libris. 
 
 
102. RIBADENEYRA (Pedro de).  La Vie du Père François de Borja, 
qui fut Duc de Gandia, et depuis religieux, et troisième général de la 
Compagnie de Jésus. Escrite en Espagnol par le P. Pierre de 
Ribadeneyra de la mmême Compagnie, & dédiée la Majesté Catholique 
du Roy Nostre Sire Don Philippe second de ce nom. Et tournée en nostre 
langue vulgaire par le Seigneur de Betencourt. A  Douay, De 
l'Imprimerie de Baltazar Bellere au Compas d'or, 1596. Petit in-8 (10 
x16 cm) de 467-(5) pp., basane brune, dos à quatre nerfs orné à froid 
d'un fleuron dans chaque caisson, au centre des plats fleur de lys dans un 
médaillon à froid (reliure de l'époque). 1.500 € 
Rare première édition française imprimée à Douai par Balthazar Bellere. 
Histoire du supérieur général de la Compagnie de Jésus, duc de Gandie 
et vice roi de Catalogne canonisé en 1671, François de Borgia (Gandie 
1510 - Rome 1572) rédigée par un proche d'Ignace de Loyola, Pedro de 
Ribadeneyra (Tolède 1526 - Madrid 1611) et publiée une première fois à 
Madrid en 1592. 
La traduction française fut établie par le page du roi Philippe II, Michel 
d'Esne seigneur de Bétencourt, né en 1540 à Tournay, diocèse dont il 
devint l'évêque, mort en 1614. Elle fut imprimée par Balthazar Bellere 
qui établit ses presses à Douai vers 1590 et resta actif jusqu'à 1636. Suivi 
du Bref Traicté du Père François de Borja pour les prédicateurs de 
l'Evangile. Une deuxième traduction française fut publiée simultanément 
à Verdun. 
Exemplaire en reliure d'époque rehaussé d'une fleur de lys en médaillon 
sur les plats provenant de de la bibliothèque du régent du collège des 
Jésuites de Béthune dénommé Augustin Delobel natif de Sailly-Lez-
Lannois avec un important ex-libris manuscrit daté 1745 inscrit en latin 
sur la garde supérieure  : Ex liberalitu(…) amplissimi Senatus 
Insulensis/christiani dogmatis Laurea / Impertitus / Augustinus Jos. 
Delobel / Ex Sailly Lez Lannois / O quater et quoties non numerare 
beatum/jungere/qui musas cum pietate / Insulis in collegio societatis 
Jesu nonas septembres 1745 - suivi en fin d'exemplaire d'une 
provenance Pierre François Delobel à la même date : Il appartient à 
Pierre Fançois Delobel natif de Sailly à Meurchain. Delobel est cité dans 
le recueil publié en 1766 par ordre de dates, de tous les arrêts du 
parlement de Paris, Déclarations… concernant les ci-devant soi-disans 
Jésuites. Tome troisième contenant l'année 1763. Exemplaire rogné 
court en tête, petit trou au feuillet A4. 
Manque à la B.N.F. qui mentionne la deuxième édition française de 
1603 et l'édition latine de 1596. Duthilloeul, Bibliographie douaisienne, 
145 ; Palau y Dulcet, XVI, 266315 ; Sommervogel, VI 1734-6. 
 
 
103. RIBIER (Guillaume).  Lettres et Mémoires d'Estat des Roys, 
Princes, Ambassadeurs et autres Ministres sous les règnes de François 
premier, Henry II et François II contenans les intelligences de ces roys, 
avec les princes de l'Europe contre les menées de Charles Quint ; 

principalement à Constantinople auprés du Grand-Seigneur ; en 
Angleterre, avec Henry VIII, en Allemagne avec les princes de l'Empire; 
en Italie, avec le Pape & les Venitiens. Et dans l'Italie seule, les intrigues 
des quatres conclaves, & le pouvoir qu'y avoient nos Roys ; avec 
diverses pratiques sur Naples, Gennes & Sienne. Les causes de la guerre 
de Parme, & autres particularitez inconnües dans nos Histoires. Ouvrage 
composé de pièces originales, la pluspart en chiffres, negotiations, & 
instructions, à nos Ambassadeurs ; & mesme de Minutes de nos Roys, 
rangées selon l'ordre des temps, & formant comme un corps d'histoire. 
Paris, François Clousier ; la veuve Aubouyn (Blois, I. Hotot), 1666. 2 
vol. in-folio de 6 pp. (titre et dédicace) (4) pp. chiffrées 5-8 (préface) 11-
(1)-12-642-12 pp. 2 portraits gravés ; 842-20 pp., veau brun, dos orné à 
nerfs, petites armes frappées sur maroquin rouge en bas du dos, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 4.000 € 
Edition originale. Portraits gravés de l'auteur Guillaume Ribier et du 
dédicataire Colbert. Mémoires du conseiller d'Etat Guillaume Ribier 
(Blois, 1578-1663) publiés après sa mort par son neveu Michel Belot. 
Guillaume Ribier succéda à son père dans la charge de lieutenant au 
présidial de Blois et devint ensuite lieutenant général et président au 
même siège. Dans l'assemblée des états tenue en 1614 à Paris, il siégea 
comme député du tiers et présenta au roi au nom de quarante-cinq de ses 
collègues, une requête tendant à obtenir une réduction assez 
considérable de l'impôt. On ne fit point droit aux justes réclamations des 
députés, mais on accorda par honneur à Ribier le brevet de conseiller 
d'État. La reine-mère, pendant son séjour à Blois, aimait à le consulter 
dans ses affaires, et lui offrit l'emploi de secrétaire de ses 
commandements, qu'il refusa par modestie. Il avait recueilli un très 
grand nombre de documents historiques pour servir à l'éclaircissement 
des règnes de François Ier, Henri II et François II, objet de cette 
publication posthume.  
Bel exemplaire provenant de la bibliothèque du roi Louis-Philippe au 
château de Neuilly (petites armes en pied et cachet ex-libris sur chaque 
page de titre). Hauser, II, 806. 
 
 
104. ROBERTSON (William).  Histoire d'Ecosse depuis la naissance de 
Marie Stuart jusqu'à l'avènement de Jacques VI au trone d'Angleterre ; 
avec un précis des événements antérieurs à cette époque. Par W. 
Robertson, traduites de l'anglois par M. Campenon, de l'Académie 
Françoise. Paris, chez Janet et Cotelle, 1821. 2 vol. in-8 de (4)-XXVII-
508 pp. ; (4)-413-(1) pp., veau havane granité, dos lisse orné, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin noir, filet doré sur les coupes, tranches 
marbrées (Bradel). 400 € 
Première édition dans la traduction de Vincent Campenon. L'édition 
originale fut publiée en 1759, la première française en 1764. 
De la Bibliothèque du vicomte de Bourbon-Busset. Bel exemplaire relié 
par Bradel (étiquette). Quelques rousseurs, petit accident à un mors.  
 
 
105. ROBERTSON (William).  Histoire du règne de l'empereur Charles-
Quint. Précédée d'un tableau des progrès de la société en Europe depuis 
la destruction de l'Empire Romain jusqu'au commecement du Seizième 
siècle. Paris, Janet et Cotelle, 1817. 4 vol. in-8, demi-cuir rouge de 
Russie à petits coins, dos lisse orné, non rogné (reliure de l'époque).800 € 
Nouvelle édition de la traduction de J.-B.-A. Suard. L'édition originale a 
paru à Londres en 1769. Très bel exemplaire de la bibliothèque de 
Brouchetière avec son ex-libris, dans une fine reliure de l'époque. Pâles 
rousseurs. Brunet, IV, 1332. 
 
 
106. ROCQUAIN (Félix). La France et Rome pendant les Guerres de 
Religion. Paris, Champion, 1924. In-8 broché de XX-554 pp. 100 € 
 
 
107. SAINT-MARTIN (Michel de).  Du Respect deu aux églises et aux 
prestres. Caen, Chez Jean Cavelier, 1664. In-12 de (22)-185-16 pp., 
vélin souple de l'époque, titre manuscrit au dos. 650 € 
Edition originale. Singulier personnage, l'abbé de Saint-Martin (né à 
Saint-Lô en1614 et mort à Caen en1687) recteur de l'Université de Caen, 
plu connu sous le sobriquet de Saint-Martin de la Calotte, se disait sieur 
de La Mare du Désert et marquis de Miskou. Polygraphe brillant et 
fantasque, devenu légendaire à cause de sa vanité extravagante et de sa 
crédulité excessive. « il fut le jouet de nombreuses mystification ; on fit 
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de lui mille portraits, quantité de caricatures que les collectionneurs 
conservent avec soin. Quoiqu'il en soit, il fonda plusieurs établissements 
d'utilité publique, et composa un certain nombre de livres que les 
bibliophiles se disputent aujourd'hui et que de sont vivant, il imprimait à 
ses frais, et distribuait à ses amis ». Freire, II, 497. 
Exemplaire  provenant des  bibliothèques La Germonière, avec  son ex-
libris gravé et du bâtonnier JCD, avec son monogramme. 
 
 
108. TEIXEIRA (José).  Extrait d'un livre intitulé : "Rerum ab Henrici 
protoprincipis majoribus gestarum epitome", composé par F. Joseph 
Texere, Portugais, pour remarque notable sur la naissance, baptême, 
voyage, et arrêtement de monseigneur le prince de Condé. Sans lieu, 
1616. In-8 de (8) pp., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en long en 
maroquin rouge (Lemardeley). 300 € 
Edition originale. Sur la généalogie d'Henri Prince de Condé d'après le 
Rerum ab Henrici protoprincipis publié en 1598, succédané de 
l'Explicatio genealogiae Henrici II paru deux ans plus tôt. L'érudit, 
généalogiste et historien dominicain portugais José Teixeira (Lisbonne 
1543 - Paris 1605) fut le confesseur de l'infant Dom Antonio qu'il suivit 
à Paris où il  devint le prédicateur et conseiller de Henri III puis de Henri 
IV. Brunet, V, 690 ; Palau, XXIII, 328885. 
 
 
109. VILLEMAIN (Abel-François).  Etudes d'histoire moderne. Paris, 
Didier, 1857. Petit in-8 de (4)-XVI-420 pp., demi-chagrin bleu, dos orné 
à nerfs (reliure de l'époque). 60 € 
Nouvelle édition revue, corrigé et augmentée. L'édition originale a paru 
en 1846. Le faux-titre porte Oeuvres de M. V illemain. Contient : 
Discours sur l'état de l'Europe au XVe siècle ; Lascaris, nouvelle 
historique ; Essai historique sur les Grecs depuis la conquête 
musulmane; Vie du chancelier de L'Hôpital. Quelques rousseurs. 
 
 
XVIIe siècle 
 
 
110. [Affaire des poisons]. Amsterdam, Henry & Theodore Boom, 1676. 
In-12 de 140 pp., veau havane raciné, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 2.000 € 
L'un des plus formidables procès du siècle des Lumières. Marie-
Madeleine Dreux d'Aubray, marquise de Brinvilliers, convaincue d'avoir 
empoisonné son père et ses deux frères, et d'avoir essayé d'empoisonner 
son mari, s'étai réfugiée en Angleterre puis dans les Pays-Bas Espagnols. 
Ramenée en France, elle fut jugée au cour d'un procès qui passionna 
l'opinion, d'avril à juillet 1676. Le 17 juillet, la marquise fut décapitée et 
son corps fut placé sur un bûcher et ses cendres dispersées dans la Seine. 
L'ouvrage est divisé en trois parties, ayant chacune un titre spécial 
compris dans la pagination : Factum du procez extraordinairement fait à 
La Chaussée, valet de Sainte-Croix, pour raison des empoisonnemens 
des sieurs daubray, lieutenans civils. A Amsterdam, Chez Henry & 
Theodore Boom, l'an 17676  ; Mémoire du procès extraordinaire contre 
Mme de Brinvilliers & de La Chaussée, valet de Monsieur Sainte-Croix. 
Pour raison des Empoisonnements des diverses personnes. Avec la 
defension, et l'Arrêt de la Cour donné contre la dit Dame, du 16 juillet 
1676. Suivant la copie de Paris. A  Amsterdam, Chez Henry & Theodore 
Boom, l'an 1676 ; Arrest de la Cour de Parement, les Chambres 
assemblées, contre Dame Marie Marguerite d'Aubray espouse du Sieur 
marquis de Brinvilliers. Du 16 juillet 1676. A Paris, l'an 1676. 
Willems, 1901 : « Ce petit volume qui reproduit exactement l'édition 
originale de Paris, Aubouin, 1676, in-4, est rare ». 
Ex-libris gravé à l'eau forte du célèbre bibliographe et bibliophile 
Frédéric Lachèvre (1855-1943). 
 
 
111. AUBERY (Antoine).  L'Histoire du Cardinal Mazarin. A  
Rotterdam, chez Reinier Leers, 1695. 2 vol. in-12 de (24)-592 pp., (2)-
623 pp., vélin ivoire (reliure de l'époque). 500 € 
Deuxième édition. L'édition originale a paru en 1688 sous le titre 
Histoire du cardinal de Mazarin depuis sa naissance jusqu'à sa mort, 
tirée pour la plus grande partie des registres du Parlement de Paris. « 
Après avoir écrit l'histoire de Richelieu, Antoine Aubery (1616-1695, 
avocat au barreau de Paris) composa celle de Mazarin. Comme la 

première, celle-ci se distingue par la flatterie prodiguée aux puissants et 
par de nombreuses inexactitudes. Mais on la consultera à cause des 
extraits des registres du Parlement que l'auteur a insérés dans son 
ouvrage et dont quelques-uns ont aujourd'hui complètement disparus. »  
Ex-libris armorié Jean-Baptiste Peyer Imhoff, Seigneur de Fontenelle. 
Bel exemplaire. Bourgeois André, I, 644.  
 
 
112. [BAUSSET (Louis-François de)].  Histoire de J.-B. Bossuet, 
évêque de Meaux, composée sur les manuscrits originaux par M. L-Fr. 
de Bausset, ancien évêque d'Alais. Versailles, Lebel, 1814. 4 vol. in-8, 
demi-veau rouge, dos orné à nerfs, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). 200 € 
Edition originale de la monographie de Louis-François de Bausset 
(1748-1824). Portrait de Bossuet en frontispice. Menus défauts mais très 
bon exemplaire en reliure romantique du temps. 
 
 
113. BAUTRU DES MATTRAS.  Resjouissance de la France, Sur 
l'Eslection et Restablissement de Monseigneur du Vair Garde des Seaux. 
A  Paris, Chez Nicolas A lexandre, 1617. In-12 de 7-29-(1) pp., 
cartonnage papier coquille, pièce de titre sur le premier plat. 400 € 
Edition originale. « Réminiscences de l'antiquité, des vers même de 
l'0dyssée. Eloge outré : dédicace à Du Vair ». Bourgeois-André IV, 
2290. Trace de mouillure marginale. 
 
 
114. BAYLE (Pierre).  Dictionnaire historique et critique : Par Monsieur 
Bayle. A  Rotterdam, chez Reinier Leers, 1697. 4 parties en 2 vol. in-
folio de (4)-12-712 pp., (2)-1359-(1) pp. pour le 1er vol. ; (2)-710 pp., 
(2)-1331-(57) pp. pour le 2e vol. ; veau brun, dos orné à 6 nerfs (reliure 
de l'époque). 1.500 € 
Édition originale tirée en tout à 2.000 exemplaires. 
« Oeuvre de génie qui a marqué dans l'histoire de l'esprit humain et qui a 
exercé une immense influence sur la direction des idées au XVIIIe 
siècle. La Réforme avait ouvert la porte au libre examen ; Bayle fit 
aboutir logiquement cette liberté au doute, qu'il érigea en système, et qui 
devint entre ses mains une arme redoutable avec laquelle il battit en 
brèche toutes les croyances plus ou moins surannées. L'Encyclopédie de 
Diderot était en germe dans ce travail prodigieux (…). Bayle fut le 
Montaigne du XVIIIe siècle, le véritable précurseur de Voltaire et de 
Hume (..) Il établit souverainement les droits de la raison en déclarant 
que la philosophie est la reine et que la théologie n'est que la servante » 
(Pierre Larousse). 
Exemplaire complet. Coiffes et coins usés, mors fendus, rousseurs. 
En français dans le texte, 129 ; Printing of the Mind of Man, 300. 
 
 
115. BEAUFORT (Jean de) .  Le Trésor des Trésors de France, vollé à 
la Couronne, par les incognües faussetez, artifices & suppositions 
commises par les principaux Officiers de Finances. Découvert & 
presenté au Roy Louys XIII en l'assemblée de ses Etats Generaux tenus 
à Paris l'en 1615. Par Jean de Beaufort Parisien. Avec les moyens d'en 
retirer plusieurs millions d'or, & soulager son peuple à l'advenir. Sans 
lieu, 1615. In-12 de 180 pp., cartonnage moderne. 600 € 
Témoignage sur les malversations des officiers de finance du Roy livré à 
l'occasion des Etats généraux de 1614 : le commis Jean de Beaufort, qui 
s'était déjà signalé sous Henri IV par sa lutte opiniâtre contre les 
détournements des financiers, donne ici non seulement de précises listes 
nominatives (comptables, commissaires, contrôleurs), mais aussi un 
ensemble de cotes ("de trois cens acquits faulx, montans six cens 
milliures, estans ès liasses de la Chambre, rapportez sur les comptes - 
pages 88-89). Montrant les conséquences dramatiques de cette 
corruption "publique" en France, Beaufort préconise la tenue d'une 
chambre de justice spéciale avec mission de faire rendre gorge aux 
financiers. Ce livre qui connut un immense retentissement tant chez les 
dénoncés qu'auprès du Parlement et des députés aux Etats suscita une 
polémique qui dura jusqu'en 1618, et provoqua des réponses de l'auteur. 
Kress 338 ; Goldsmiths 441-2 ; Einaudi, 371 (une édition en 174 pp. à la 
même date) ; Bourgeois & André, 2127 ; Brunet I, 715. 
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116. BEAUVAIS-NANGIS (Nicolas de Brichanteau de) .  Mémoires de 
M. de Beauvais-Nangis, ou l'Histoire des favoris françois depuis Henry 
II jusques à Louys XIII. Avec des remarques curieuses sur l'histoire de 
Davila et sur celle de Flandres du cardinal Bentivoglio.  A  Paris, Chez 
Pierre Bienfait, 1665. In-12 de (12)-312 pp., maroquin vert à grain long, 
dos lisse orné, filet d'encadrement doré sur les plats, filet doré sur les 
coupes, dentelles intérieures, tranches dorées (Simier). 800 € 
Edition originale partagée entre Pierre Bienfait et Cardin Besongne. On 
trouve en tête la Table ou sont contenus les noms des favoris françois, & 
d'autres personnes mentionnées en ces discours. Ces mémoires sont sans 
rapport avec ceux publiés en 1862, sous le titre Mémoires du marquis de 
Beauvais-Nangis et Journal du procès du marquis de le Boulaye,  publiés 
par Monmerqué et A.H.Taillandier, pour la société d'histoire de France, 
chez la veuve Renouard.  
Bel exemplaire dans une fine reliure de Simier. Brunet, 23690. 
 
 
117. BIE (Jacques de).  Les Familles de la France illustrées par les 
monumens des médailles anciennes et modernes, tirées des plus rares & 
curieux cabinets du royaume, sur les metaux d'or, d'argent & de bronze. 
A Monseigneur l'Eminentissime cardinal duc de Richelieu. Par Jacques 
de Bie, chalcographe. A  Paris, chez Jean Camusat, 1636. Petit in-folio 
d'1 titre-frontispice, (4)-22 pp. 1 planche hors-texte, (8)-245-(11) pp., 
maroquin vert à grains longs, dos orné à nerfs, triple filet doré 
d'encadrement sur les plats, tranches dorées et ciselées (reliure du XIXe 
siècle). 1.500 € 
Deuxième édition. L'édition originale parut en 1634 et formait la 
troisième partie de La France métallique du même auteur. Colophon : 
De l'imprimerie de Jean Bessin, Imprimeur & Marchand Libraire à Paris. 
1634. 
Titre-frontispice gravé suivi d'un titre en rouge et noir. Epître adressée 
au cardinal de Richelieu. 1 planche symbolique hors-texte des neuf mois 
de l'année et 274 médailles gravées dans le texte (table) commentées par 
l'auteur : papes, cardinaux, princes et princesses, grands seigneurs, 
chanceliers, gardes des seaux, conseillers d'Etat, Prévôt des marchands 
de la ville de Paris. 
Bel exemplaire en maroquin vert aux tranches ciselées. Pâle mouillure 
sur quelques feuillets, légères traces d'usure sur les mors et les coupes. 
Saffroy, III, 34105a. 
 
 
118. BLANCHARD (Guillaume).  Table chronologique, contenant un 
recueil en abrégé des ordonnances, édits, déclarations, et lettres patentes 
des Rois de France, qui concernent la justice, la police, & les finances. 
Avec la datte de leur enregistrement dans les greffes des Compagnies 
souveraines. Depuis l'année 1115 jusqu'à présent. Paris, Charles de 
Sercy, 1687. Fort vol. in-4 de (4) ff. n. ch. (titre, dédicace au Chancelier 
Boucherat, au lecteur), (638) pp. mal chiffrées 634 (il y a un saut de 
chiffrage de 488 à 485, sans manque), (12) ff. n. ch. de table des 
matières et de privilège,  basane brune granitée, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches mouchetées (reliure de l'époque). 600 € 
Unique édition de ce ce recueil chronologique, pratique, mais sommaire: 
placés à la suite chronologique, les items donnent une analyse rapide du 
contenu de chaque ordonnance ou édit. Ceci dit, c'est une excellente 
introduction à la législation royale jusqu'au règne de Louis XIV.  
Mouillure infra-paginale "in fine", mais bon exemplaire. Dupin (1832), 
1024. 
 
 
119. [BOUDIN (Jean-François)].  Histoire des guerres excitées dans le 
Comté Venaissin et dans les environs, par les calvinistes du seizième 
siècle. A  Carpentras, chez Dominique-Gaspard Quenin, 1782. 2 vol. in-
12 de XLVIII-287 pp. ; 311 pp., demi-basane verte, dos orné à nerfs 
(reliure du XIXe siècle). 600 € 
Edition originale. Rare impression de Carpentras. Barjavel, Dictionnaire 
historique, biographique et bibliographique du Vaucluse. 
 
 
120. BOURGOIN (Jean).  La Chasse aux Larrons, ou Avant-Coureur de 
l'Histoire de la Chambre de Justice. Des livres du bien public ; et autre 
oeuvres faits pour la recherche des Financiers & de leurs Fauteurs. Sans 
lieu, 1618. Petit in-8 de (8)-85 pp. 

Libre Discours et Veritable Iugement sur l'heredité des Offices insinuée 
en France, dans le doux venim du droict annuel. Faict par l'un des 
deputez aux Estats Generaux. A Paris, 1615. Petit in-8 de 48 pp. 
Examen des objections qui se font contre l'Annuel des Offices. Sans 
lieu, 1618. Petit in-8 de 24 pp.  
3 pièces reliées en 1 vol. petit in-8, veau havane moucheté, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges (reliure du 
XVIIIe siècle). 600 € 
1. Première édition au format in-8 publiée l'année de l'originale in-4. 
Célèbre pamphlet « contre les pilleries, voleries et forceneries des 
financiers » dans lequel Bourgoin tente de montrer au roi que la richesse 
du royaume « est dans la bourse des financiers ». Bourgoin demande le 
rétablissement de la chambre de justice créée sous Henri IV. On trouve 
en tête de volume la note manuscrite suivante, rédigée au XVIIIe siècle : 
« Ce livre est curieux et très rare, les Partisans en ayant retiré et brulé 
tous les exemplaires qu'ils ont pû trouver, et qu'ils ont payé très cher, il 
n'y a que cette édition de 1618 ». Goldsmiths, 470 ; Bourgeois et André 
IV, 2440. Dernier feuillet restauré. Relié en tête : 
2. Edition originale. Discours anonyme publié à l'occasion des Etats 
Généraux de 1614, contre la Paulette ou droit annuel qui établit en 1604 
l'hérédité des offices : « Bien qu'il n'y ait qu'un moyen légitime 
d'acquérir les honneurs, qu'est la vertu & le mérite, sans lesquels il n'y a 
point de charge honorable, les Estats les plus corrompus n'y ont jamais 
admis qu'un abus par la voye de la faveur, condamnée néanmoins par 
tous les sages, bien que par la faveur quelquefois la concession de 
l'Office puisse donner quant & quant récompense à la vertu ». Infime 
galerie de ver marginale sur quelques feuillets. Inconnu de Bourgeois et 
André. 
3. Edition originale. Présentation anonyme de cinq arguments pour 
l'abolition de la vénalité des offices : la continuation des charges aux 
familles, le prix des offices, le nombre croissant des officiers, la 
réduction de l'autorité royale, enfin « l'annuel divertit les François de la 
marchandise, du labourage & autres occupations utiles au public ». 
Inconnu de Bourgeois et André.Coiffe supérieure et mors finement 
restaurés ; sommaire manuscrit en tête de volume. 
 
 
121. BOURGOIN (Jean).  Le Pressoir des Esponges du Roy ou, Epistre 
Liminaire de l'Histoire de la Chambre de Justice establie l'an 1607 Pour 
la Recherche des Abus, Mal-versation & Péculats commis és Finances 
de sa Majesté. Sans lieu, 1623. Petit in-4 de 30-(2) pp., cartonnage, dos 
muet, pièce de titre sur le plat supérieur (reliure moderne). 1.000 € 
Édition originale rare. 
Après avoir publié La Chasse aux larrons en 1618 contre les « pilleries, 
voleries et forceneries des financiers », Jean Bourgoin (1590-1645) 
poursuivit dans la veine pamphlétaire avec l'Antipéculat, Offres ou 
propositions au roi, enfin Le Pressoir aux esponges - ce dernier en 
particulier provoqua une vive polémique et deux réponses furent 
immédiatement publiées. 
Large vignette allégorique au pressoir gravée sur le titre. [Verso :] 
Quatrain sur la figure de la precedente page. Ces voleurs icy Pressoirez / 
Sont les Pirates de la France, / Qui regorgent les flots dorez / De nos 
Tresors en abondance. 
Bourgeois et André, IV, 2440 ; Brunet I, 1180. 
 
 
122. [Bretagne]. Généalogie, alliances et armoiries de la famille du 
Louët et de Coëtjunval originaire de Dirinon. sans date [1668 ca]. 
Manuscrit in-folio sur vélin (26 x 35 cm) de 10 ff. à 31 lignes par page, 
grandes armoiries sur le titre et 5 écussons tracés à l'encre brune sous 
couverture muette en vélin. Joint : Grande planche manuscrite coloriée 
et repliée sur vélin (85 x 53 cm). 1.800 € 
Généalogie calligraphiée et armoiries enluminées de la famille du Louët 
établies au XVIIe siècle depuis la fondation deux siècles plus tôt de la 
dynastie issue d'un trésorier général du duc de Bretagne, reconnue noble 
et d'ancienne extraction chevaleresque à la réformation de 1668 avec 
douze générations.  
Parmi ses membres se distinguèrent Pierre, chevalier, vivant au 
commencement du XVème siècle, marié à Jeanne de Coëthuon ; Pierre 
du Louët, chevalier, arrière-petit-fils de Pierre et de Jeanne de Coëthuon, 
marié à Marguerite de Goëtjunval, au commencement du XVIème 
siècle; François du Louët, chevalier, marié en 1541 à Jeanne de 
Kersauson, dame de Kerbiquet ; Vincent du Louët, seigneur de 
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Coëtjunval, marié vers 1600 à Renée du Parc de Locmaria puis Odette 
de Coëtquen enfin Marie Le Barbier de Kerjean ; René du Louët, 
chevalier, vicomte de Pirmil, marié à N. du Bouilly (XVIIème siècle) ; 
Robert, chevalier, seigneur de Coëtjunval, vicomte de Pirmil, marié à 
Marie Le Borgne, dame de Lesquilfiou (XVIIème siècle). 
Enfin René du Louët de Coëtjunval (1584-1668) fut probablement son 
représentant le plus éminent connu sous le nom d’abbé de Kerguilliau, 
évêque de Cornouaille de 1643 à 1667 qui fit entre autres bâtir à ses frais 
le monastère des religieuses bénédictines de Quimper. 
Sur la grande pièce de vélin repliée : grandes armes coloriées de 
Coetmenech, fascé de vair et de gueules, et 27 écus enluminés légendés 
des alliances nouées avec les familles : de Coëthuon, de La Pallue, de La 
Lande (XVème siècle), de Tréauné, de Coëtjunval, de Kerguiziau, de 
Kersauson en 1541, de Carné, de Névet, de Brézal (XVIème siècle), de 
Parc de Locmaria, vers 1600, de Coëtquen, Le Barbier de Kerjean, 
Poullart, Guégant, Quemper de Lanascol, Penhoadic de Kerangarz, du 
Bouilly, de Kergroadez de Kerlech, Muzillac de Kerdréan, Le Jacobin de 
Keramprat (XVIIème siècle), Le Borgne, de Marboeuf, du Bodéru de 
Kerdrého, de Kergroadez, du Harlay, Marot de la Garray, de Robien 
(XVIIème siècle).  
Vélin fripé, large et pâle mouillure dans la marge inférieure. 
[Voir : AVENEAU DE LA GRANCIÈRE, Paul (1862-1942). Notes 
historiques sur la paroisse de Pluguffan avec notices généalogiques sur 
la plupart des familles de la Basse-Bretagne, Lafolye, Vannes, 1896]. 
 
 
123. BRIENNE (Henri-Auguste de Loménie, comte de).  Suite des 
depesches. 1656 à 1659. sans date [1720 ca]. 2 vol. in-folio manuscrits 
de 350 et 298 ff., veau havane glacé, dos ornés à nerfs, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin rouge et vert, double filet doré d'encadrement 
sur les plats, armes au centre (reliure de l'époque). 6.000 € 
Correspondance diplomatique de Henri-Auguste de Loménie, comte de 
Brienne (1594-1666), secrétaire d'état aux affaires étrangères de 1643 à 
1663. 
Le recueil couvre les années 1656 à 1659, où l'on assista après la Fronde 
à une reprise de l'agitation nobiliaire dans les provinces principalement 
de Normandie, de Languedoc et de Provence, caractérisées par des 
émeutes dirigées contre le pouvoir central. Parmi les principaux 
correspondants du secrétaire d'Etat, se trouvent Henry de Forbin-
Maynier, baron d'Oppède, le duc de Mercoeur gouverneur de Provence, 
le cardinal de Grimaldi archevêque d'Aix ou Antoine de Valbelle. 
Très belle copie calligraphiée, d'une parfaite lisibilté, provenant de la 
bibliothèque de Samuel-Jacques Bernard, comte de Coubert, fils du 
célèbre banquier Samuel Bernard et de Madeleine Clergeau, sa première 
femme - né le 19 mai 1686, il fut nommé maître des requêtes, puis 
surintendant des finances de la reine en mai 1725 et grand-croix, prévôt 
et maître des cérémonies de l'ordre de Saint-Louis en juin 1728. Il 
mourut conseiller d'Etat et doyen des maîtres des requêtes le 22 juillet 
1753. Il avait épousé le 12 août 1715 Elisabeth-Louise Frottier de la 
Cosse-Messelière. Habiles restaurations.Olivier-Hermal-Roton, pl. 1043.  
 
 
124. [BRIQUET (Pierre de)].  De l'Origine et du progrès des charges de 
Secretaire d'Etat. A  La Haye, chez N. Paupie, 1747. In-12 de (4)-89 pp., 
veau havane marbré, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
tranches jaspées, petit manque de cuir sans gravité en queue du 
deuxième plat (reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale. Petit traité de l'histoire et de l'évolution de cette 
fonction. In fine : Suite de Messieurs les secrétaire d'Etat qui ont 
successivement rempli les Charges de Messieurs de Revol, de Ruzé, de 
Beaulieu, de Gesvres & de Fresne. 
Ex-libris armorié du marquis de Pomereu, Bibliothèque du Château du 
Héron.  Michel-Marie de Pomereu (1779-1863) fut président au 
Parlement de Rouen ; c’est dans ce château, dans la vallée de l'Andelle, 
et dans son parc que Flaubert a vécu des moments mémorables, dont il 
parle à trois reprises dans des textes autobiographiques et qu’il transpose 
dans plusieurs oeuvres. Bel exemplaire. 
 
 
125. [BROSSARD DE MONTANEY (Jacques)].  Recueil de diverses 
pièces de poësie sur les principaux événemens des dernières campagnes 
du prince d'Orange. A  Bourg, chez Joseph Ravoux, 1693. In-12 de (24)-

124-(6) pp., demi-maroquin rouge à coins, dos orné à nerfs, filet doré sur 
les plats, tranches dorées sur marbrure (Petit). 600 € 
L'épître est signée des lettres « b.d.m.d.d.p.d.b. ». Les sujets sont 
essentiellement militaires et concernent les opérations récentes menées 
par le prince d'Orange lors de la guerre de la Ligue d'Augsbourg. 
Inconnu de Bourgeois et André. 
 
 
126. CALMON-MAISON (Robert).  Le Maréchal de Château-Renault 
(1637-1716). Paris, Calmann-Lévy, 1903. In-8 de IV-376 pp., demi-
chagrin noir à coins, dos à nerfs, tête dorée, non rogné, couverture 
conservée (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale. Portrait en frontispice, fac simile, index alphabétique 
et table. Légers frottements mais très bon exemplaire. 
 
 
127. CANS (Albert).  L'Organisation financière du clergé de France à 
l'époque de Louis XIV. Paris, Picard et fils, 1910. In-8 broché de XVI-
321 pp., 1 carte repliée. 100 € 
Carte des divisions administratives du cllergé de France à la fin du règne 
de Louis XIV. 
 
 
128. CHAMBERLAYNE (Edward).  L'Estat Present de l'Angleterre. 
Traduit de l'Anglois. D'Eduard Chamberlayne de la Société Royale.  
Paris, Libraires du Palais, 1671. In-12 de (10)-478 pp., veau brun, dos 
orné à nerfs, tranches jaspées (reliure de l'époque). 800 € 
Nouvelle édition de la traduction française de Neuville.  
Panorama de l'Angleterre au milieu du XVIIe siècle et chef-d'oeuvre de 
son auteur, l'Angliae Notitia fut publié pour la première fois en 1669 
suivie la même année de sa première version française. L'auteur traite de 
ses institutions, de la monarchie, de ses habitants, des officiers de la 
couronne, de la cour des femmes, des enfants, des serviteurs, des 
institutions savantes, des académies et universités, du gouvernement et 
du parlement. Erudit et professeur de rhétorique à Oxford, Edward 
Chamberlayne (1616-1703), fut pendant les guerres civiles d'Angleterre 
l'hôte de plusieurs villes européennes. Après l'avènement de Charles II, 
il devint membre de la Société royale de Londres, et en 1669 suivit le 
comte de Carlisle dans son ambassade à Stockholm. A son retour il 
devint chambellan du comte de Grafton, fils naturel de Charles II. 
Goldsmith, 1961 ; Einaudi I, 1017. 
 
 
129. CHAMLAY (Jules-Louis Bolé, marquis de).  Mémoires de Mr de 
Louvois ministre sous le règne de Louis XIV. 1692. Sd [1740 ca]. Petit 
in-4 de 1 titre, 312 pp. couvertes d'une écriture moyenne, espacée et très 
lisible, vraisemblablement à deux mains (environ 15 lignes par page), 
veau fauve marbré, dos à nerfs cloisonné et fleuronné, simple filet doré 
sur les coupes, tranches marbrées (reliure du XVIIIe siècle). 3.000 € 
Manuscrit rédigé vers 1740. Le titre de Mémoires ne doit pas faire 
illusion par rapport à son sens moderne : écrit à la troisième personne, le 
texte est constitué par une histoire de la vie et des réalisations 
ministérielles de François-Michel Le Tellier (1641-1691), qui venait de 
mourir en pleine Guerre de la Ligue d'Augsbourg. 
Le manuscrit est parfaitement situable : en-dehors de la préface de 12 
pp. chiffrées en romain, qui n 'est pas reproduite ici, il s'agit exactement 
du texte des Mémoires ou Essai pour servir à l'histoire de François-
Michel Le Tellier, marquis de Louvois, qui parurent en 1740 à l'adresse 
d'Amsterdam, et qui sont traditionnellement attribués à Jules-Louis Bolé 
de Chamlay (1650-1719), personnage aujourd'hui oublié, mais fort 
important dans le département de la Guerre de l'époque, tant sous 
Louvois lui-même dont il fut le principal adjoint que sous son fils et 
successeur Barbezieux à partir de 1692. Cette attribution classique n'est 
pas forcément reprise par les quelques rares auteurs récents qui ont traité 
de Chamlay, mais elle est vraisemblable et ne heurte pas ce que l'on 
attend d'un grand commis qui a vécu dans l'ombre du ministre, tout en 
lui inspirant quantité de décisions militaires, stratégiques ou tactiques. 
D'autres historiens donnent ce texte à Gilbert Colbert de Saint-Pouange, 
voire à un secrétaire anonyme. En tout cas, si l'on excepte la forgerie due 
à Courtilz de Sandras (Testament politique du marquis de Louvois, 
Cologne, 1695), amère et critique, il s'agit de la première biographie 
sérieuse et apaisée sur le ministre tant décrié. Reste à connaître les 
raisons d'une publication si tardive, à un moment où la figure de Louvois 
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était relativement tombée dans l'oubli. Ex-dono manuscrit daté du 4 avril 
1755 : « Acquis de M. le chevalier de B ». Bon exemplaire. 
 
 
130. CHARPIN-FEUGEROLLES (Hippolyte-André-Suzanne, comtesse 
de).  Eléonore d'Autriche, reine de Pologne, par la Ctesse de Charpin-
Feugerolles Née Saint-Priest. Saint-Étienne, Impimerie Théolier & Cie, 
1885. In-8 de XI-222 p., cartonnage à la bradel de l’éditeur, non rogné, 
premier plat imprimé et illustré. 200 € 
Edition tirée à petit nombre, sur papier vergé, et non mis en vente. On 
trouve in fine une Notice historique et généalogique sur la famille de 
l'auteur, les Guignard de Saint-Priest. De la bibliothèque André Debard, 
avec son cachet. Saffroy III, 38436.  
 
 
131. COEFFETEAU (Nicolas).  Responce au Manifeste publié par les 
Perturbateurs du repos de l'Estat. A  Paris, Par Antoine Estiene, 1617. 
Petit in-8 de 16 pp., demi-basane brune, pièce de titre en maroquin rouge 
(reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale. Il s'agit du manifeste du 2 Février 1617, rédigé par les 
princes qui se sont enfuis après l'arrestation de Condé. Traducteur, 
sermonnaire, théologien, Coeffeteau (1574-1623) répond par un éloge 
des ministres et en particulier de Concini. Pâle mouillure angulaire, 
infime trou de ver en marge. 
Bourgeois IV, 2296. Inconnu de Renouard et Schreiber. 
 
 
132. CONCINI (Concino).  Lettre escrite au Roy, par Monsieur le 
Maréchal d'Ancre. Paris, Fleury Bourriquant, 1617. Petit in-8 de 6 pp. 1 
f.bl., cartonnage papier coquille, pièce de titre sur le plat supérieur 
(reliure moderne). 600 € 
Rare impression attribuée au Maréchal d'Ancre publiée dans les derniers 
mois de sa vie, datée du Pont de l'Arche, le 13 mars 1617. Dans un 
climat de plus en plus hostile, Concino Concini expose au futur roi 
Louis XIII combien son armée personnelle est importante, certes « pour 
le servir (…) avec six mille hommes de pied et huit cents chevaux » ; le 
favori sera assassiné un mois plus tard. 
Ex-libris manuscrit à l'encre du temps « Dumont » au verso du feuillet 
blanc. A échappé à Bourgeois & André. 
 
 
133. COULON (Louis).  Les Rivières de France ou Description 
géographique et historique du cours & débordement des Fleuves, 
Rivières, Fontaines, Lacs & Estangs qui arrousent les Provinces du 
Royaume de France. Avec un Denombrement des Villes, Ponts, 
Passages, Batailles qui ont esté données par leur rivages, & autres 
curiositez remarquables dans chaque province. Dédiéee à Monseigneur 
le Duc d'Orleans. Par le sieur Coulon. Paris, Gervais Clousier, 1644. 2 
tomes en 2 vol. in-8 de (14)-579-(1) pp. (32) pp. de table ; (14)-595-(1) 
pp. (22) pp. de table, veau brun granité, dos orné à nerfs, pièces de titre 
et de tomaison en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure ancienne à 
l'imitation). 2.500 € 
Edition originale rare, complète du portrait du dédicataire en frontispice 
Gaston de France duc d'Orléans. Ouvrage qui semble être le premier qui 
soit consacré à toute l'hydrographie française. Histoire et description des 
fleuves de France et leurs affluents depuis l'Antiquité par l'abbé Louis 
Coulon (Poitiers 1605-1664), géographe et historien français - classés en 
deux parties : au tome I l'Océan l'Atlantique suivie au tome second des 
rivières de France qui se jettent dans la Méditerranée mais aussi la 
Flandre et les pays de la Gaule ancienne. 
Bel exemplaire. Cachet ancien sur les pages de titre de la Bibliothèque 
du séminaire de Saint-Sulpice (Paris) avec la mention Bibl. Sem. S. 
Sulp; quelques notes manuscrites dans les marges à l'encre du temps. 
Bourgeois André, I, 262 : « nombreuses sont les indications que l'auteur 
donne sur les pays, provinces ou villes dont il fait la description ». 
 
 
134. COUSIN (Victor).  Madame de Longueville. Nouvelles études sur 
les femmes illustres et la société du XVIIe siècle. Paris, Didier, 1853. In-
8 de XII-484 pp., demi-chagrin prune, dos à nerfs (reliure de l'époque).100 € 
Deuxième édition ornée d'un portrait. 
135. DANGEAU (Philippe de Courcillon, marquis de).  Journal du 
marquis de Dangeau (1684-1720), publié en entier pour la première fois 

par MM Soulié, Dussieux, de Chennevières, Mantz, de Montaiglon, avec 
les Additions inédites du duc de Saint Simon pub. par M. Feuillet de 
Conches. Paris, Firmin-Didot, 1854-1860. 19 vol. in-8, demi-chagrin 
rouge, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 2.000 € 
Une des sources essentielles pour l'histoire de la fin du XVIIe et du 
début du XVIIIe siècle. « Ses mémoires remplis de faits que taisent les 
gazettes, gagneront beaucoup en vieillissant, serviront beaucoup à qui 
voudra écrire plus solidement pour l'exactitude de la chronologie et pour 
éviter confusion » écrira Saint-Simon. Bel exemplaire. 
 
 
136. DEFOS (David).  Traité du Comté de Castres, des Seigneurs et 
Comtes d'iceluy, ensemble des hommages, Recognoissances, & autres 
droicts feodaux & Seigneuriaux, que sa Majesté a accoutumé d'y prendre 
& lever, suivant les uz & Coustumes, par lesquelles ledit Comté est regy 
& gouverné. Toulouse, Arnaud Colomiez, 1633. In-4 de (16)-224 pp., 
maroquin rouge, dos à nerfs, tranches dorées sur marbrure (Petit).2.400 € 
Unique édition de ce monument d'érudition écrit par David Defos, Garde 
des archives de sa ville natale, Castres. Très bel exemplaire. 
Saffroy II, 26151 : « rare » ; Guigard 2583.  Ex-libris Robert de Billy. 
 
 
137. DENIS (Jean-Baptiste).  Mémoires, anecdotes de la cour et du 
clergé de France. Londres, 1712. Petit in-8 de (14)-291-(5) pp., vélin à 
recouvrament, titre manuscrit au dos (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. 1 frontispice, 2 portraits gravés, 1 carte dépliante : 
Carte ecclésiastique du royaume de France, encadré par 2 cartouches 
donnant le nombres d'Etat et le nombre de religieux et religieux. on 
trouve in fine : Differend du cardinal de Noailles avec quelques evêques, 
et les jésuites. 
« C'est dans cet ouvrage, devenu assez rare, qu'il est parlé pour la 
première fois d'un prétendu mariage de Bossuet avec Mell*** [Desvieux 
de Mauléon]. Cette anecdote scandaleuse, qui de nos jours n'a plus 
besoin d'être réfutée, a été adoptée avec empressement par les 
philosophes voltairiens » (Brunet, II, 597). Bel exemplaire. 
 
 
138. [DU JON (Jean)].  La Chimère ou Phantosme de la Mendicité, 
Traduction Françoise. Miseris succurrere disco. A  Paris, chez Adrian 
Périer, 1607. In-12 de (10)-54 ff., tableau replié. Vignette gravée au 
titre, demi-basane blonde, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin 
rouge (relié vers 1800). 5.000 € 
Précieuse édition originale dans sa version française de ce texte novateur 
attribué à Jean Du Jon, officier du roi. 
Ce même texte fut publié simultanément chez le même éditeur dans sa 
version latine Chimaera seu Phantasma Mendicorum. Miseris succurrere 
disco. Le privilège est daté du 22 décembre 1606. 
Tableau anonyme de la mendicité et de ses remèdes à la fin du règne de 
Henri IV, suite à la peste de 1606 et précédé d'une requête au roi : « 
Qu'il plaise à vostre Majesté leur créer un Magistrat ou General des 
Pauvres, homme de bien, & affectionné, qui aura soing de toute ceste 
oeconomie, leur laisser pour leur revenu & entretien les Aumosnes qui 
s'amassent aux Eglises, les Amãdes en Cour, les contributions annuelles 
des Citoyens, la taxe des bouës des rues ». 
Livre très rare, inconnu des bibliographies spécialisées. Bel exemplaire. 
 
 
139. Edict du Roy sur la paix qu'il a pleu à sa Majesté donner à ses 
subjets de la Religion pretenduë Reformee. Publié en Parlement le 
sixiesme avril mil six cens vingt-six. A  Orléans, Par Fabian & Saturnin 
les Hotots, 1626. Petit in-8 broché de 29 pp. 500 € 
Edit de pacification négocié de novembre 1625 à février 1626 entre les 
révoltés de la Rochelle et Schomberg, en conséquence du 
renouvellement de l'agitation huguenote dans l'ouest et en Languedoc. 
Richelieu qui venait juste de s'installer aux affaires, préféra la 
temporisation à l'affrontement au moment où reprenaient les affaires de 
la Valteline avec l'Espagne. Une  âpre polémique s'ensuivit, attisée du 
côté catholique par le parti dévôt, mais l'opinion était en train de se 
retourner en faveur du ministre. 
 
 
140. ÉPERNON (Jean Baptiste-Gaston de Goth, duc d') & PRADE 
(Jean Le Royer).  Histoire de la véritable origine de la troisième race des 



18

Rois de France composée par Monsieur le duc d'Espernon, et publiée par 
M. de Prade. Paris, Sébastien Cramoisy , 1679. 2 parties en 1 vol. in-12 
de (14) pp. (titre, épître dédicatoire, errata, privilège) 84 pp. 179 pp. 242 
pp. (sig. ã6, ẽ12, ĩ12, õ12, ũ6, A-G12, H6 ; A-I12, K4 - pagination 73-92 omise ; f. 
K4 d'errata relié en tête), demi-maroquin rouge sur veau brun, dos à 
nerfs, super-libris, pièces d'armes sur maroquin rouge au centre des plats 
reprises en pied du dos, frise sur les coupes, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 1.800 € 
Edition originale rare en deux parties précédées du Discours ou 
sommaire du livre composé par Monsieur le Duc d'Espernon, de la 
véritable origine de la troisième race des Rois de France. Traité savant et 
curieux, la Véritable origine fut publiée en réponse à l'Origine de la 
Maison Royale du Père Jésuite Adrien Jourdan. Jean Baptiste Gaston 
Goth, Marquis de Rouillac, Duc d'Espernon y établit l'union des trois 
"races royales" approuvée par les meilleurs historiens que Prade a 
réduits à trois classes dans son discours d'introduction. En réponse, 
Jourdan publia en 1683 La critique de l'origine de l'auguste maison de 
France. Proche de Cyrano de Bergerac, le polygraphe Jean Le Royer de 
Prade à la fois historien, dramaturge, poète, héraldiste et généalogiste 
français né vers 1624 est passé à la postérité pour son Discours du tabac 
et un distique adressé à Ronsard attribué à Charles IX: Tous deux 
également nous portons des couronnes / Mais roy je les reçois, poète tu 
les donnes. 
Exemplaire Nully de Grosserve à Beauvais cité par Olivier-Hermal-
Roton (pl. 336, Bibliothèque de M. Jousselin) établi dans sa première 
reliure en veau brun couverte à l'époque d'un demi-maroquin rouge 
armorié. Ex-libris manuscrit à l'encre du temps sur la page de titre Louis 
Godin. Louis Godin des Odonais (1704-1760) astronome, membre de 
l'Académie des sciences en 1725, fut envoyé au Pérou en 1736 avec 
Bouguer et La Condamine, pour déterminer la figure et la mesure de la 
Terre. 
Chiffre couronné DG sur le contreplat supérieur accolé à un second 
chiffre sur fond noir, les deux non identifiés. Correction manuscrite à 
l'encre du temps au bas de la page 22 (partie I). 
Collation conforme au seul exemplaire complet de ses trois parties, 
recensé au Catalogue collectif de France (Paris-Bibliothèque de la 
Sorbonne-BIS) ; a échappé à Saffroy qui mentionne la deuxième édition 
de 1580 (I, 10548). 
 
 
141. ESTRADES (Godefroy, Comte d').  Lettres, mémoires et 
négociations de Monsieur le Comte d'Estrades, tant en qualité 
d'Ambassadeur de S. M. T. C. en Italie, en Angleterre et en Hollande, 
que comme Ambassadeur plénipotentiaire à la paix de Nimègue, 
conjointement avec Messieurs Colbert et Comte d'Avaux ; avec les 
réponses du Roi et du Secrétaire d'État ; ouvrage où sont compris l'achat 
de Dunkerque, et plusieurs autres choses intéressantes. Nouvelle édition 
dans laquelle on a rétabli tout ce qui avait été supprimé dans les 
précédentes. A  Londres, chez J. Nourse, 1743. 9 vol. in-12. bas. 
mouchetée, dos à nerfs orné, triple filet doré d'encadrement sur les plats, 
tranches. marbrées (reliure du XIXe siècle). 1.200 € 
Dernière édition, de loin la plus complète, publiée par Prosper 
Marchand. « Le Comte d'Estrades a été un de ces nobles d'humble 
origine qui ont fait leur fortune en servant à la fois dans l'armée et dans 
la diplomatie. D'abord page de Louis XIII, il combattit en Hollande, puis 
sous les ordres du cardinal de La Valette. Il était en outre maire 
perpétuel de Bordeaux depuis 1653, gouverneur de Dunkerque, puis du 
Roussillon, devint ambassadeur en Angleterre en 1661, eut un conflit 
célèbre avec le baron de Watteville, ambassadeur d'Espagne et négocia 
la restitution de Dunkerque à la France… Ses lettres et mémoires 
racontent tous les faits de sa vie, de 1637 à 1662, de 1663 à 1668 et de 
1676 à 1677 ». 
Bon exemplaire provenant de la bibliothèque Jeanbernat Barthelemy de 
Ferrari Doria (ex-libris). Un autre ex-libris héraldique, de la bibliothèque 
Renouard de Bussière, porte la devise Faire et Taire. Le tome quatrième 
est dans une reliure légèrement différente. Bourgeois et André, 1026. 
 
 
142. [Etats généraux. 1614-1615]. Recueil de 40 pièces politiques. 1614-
1615. 40 pièces en 1 vol. in-8. Vélin rigide, dos lisse, tranches 
mouchetées (reliure de l'époque).  5.000 € 
Les Etats généraux de 1614 se tiennent à Paris du 27 octobre 1614 au 23 
février 1615, peu après la déclaration de majorité de Louis XIII et le 

voyage de celui-ci dans les provinces de l'ouest. Ils se déroulent donc au 
moment où le pouvoir royal se raffermit face aux manœuvres des grands 
féodaux. Ce sont les derniers états généraux avant ceux de 1789. 
Exceptionnel recueil de pamphlets et d'occasionnels politiques sur la 
période qui court de la fin des Etats généraux de 1614 à la seconde 
révolte de Condé. L'on sait la rareté de chacune de ces pièces en 
particulier, et leur importance pour la formation d'une opinion publique 
dans la France de l'époque, troublée par la mort brutale de Henri IV et la 
renaissance des guerres civiles. Des feuillets déboîtés, une mouillure 
angulaire à la dernière pièce, mais bon exemplaire. 
I. CONDÉ (Henri II de Bourbon, prince de) : Déclaration et protestation 
de Monseigneur le Prince. Présentée au Roy. Ensemble la lettre par luy 
envoyée à la Cour de Parlement de Paris. S.l., 1615, 40 pp. Il y a 
plusieurs éditions de ce manifeste, et elles comptent généralement 24 pp. 
(pour l'une d'une d'entre elles, cf. Welsh I, 566). 
II. Cassandre françoise. S.l.n.d. [1615], 22 pp. Une des nombreuses 
éditions de ce pamphlet rédigé dans l'entourage de Condé pour s'opposer 
aux "mariages espagnols" projetés par la Cour et engager Louis XIII à 
épouser la duchesse de Montpensier. SHF, Bourgeois & André, 2176. 
Welsh I, 558. 
III. Lettre justificative d'un député de Grenoble à Monsieur le Prince. 
S.l., 1615, 8 pp. Welsh I, 620. 
IV. La Noblesse françoise, au Chancellier. S.l.n.d. [1615], 7 pp. Welsh I, 
636. 
V. LOUIS XIII : Lettre du Roy à Monsieur le Prince de Condé. 
Ensemble la responce de Monsieur le Prince au Roy. S.l., 1615, 8 pp. 
Sur le voyage du roi en Guyenne (juillet 1615). Welsh I, 625. 
VI. LONGUEVILLE (Henri II d'Orléans duc de) : Lettre de 
Monseigneur le Duc de Longueville au Roy. S.l., 1615, 7 pp. Contre 
Concini. Welsh I, 623. 
VII. Le Pacifique, pour la défence du Parlement. S.l.n.d. [1615], 16 pp. 
Contre Coton et Concini. Welsh I, 641. 
VIII. Le Bon Navarrois aux pieds du Roy. S.l., 1615, 13 pp. SHF, 2177. 
IX. Martin l'asne aux Parisiens, salut. S.l.n.d. [1615], 7 pp. SHF, 2151. 
Welsh II, 483. 
X. Le Protecteur des Princes. S.l.n.d. [1615], 20 pp., manque le titre. 
Très vive satire adressée à la Reine, faisant l'apologie de Condé et de ses 
actes, attaquant Concini et Marie de Médicis elle-même. SHF, 2219. 
XI. [GARASSE (François)] L'Anti-Ioseph, ou bien plaisant et fidelle 
narré d'un ministre de la religion prétenduë, vendu publiquement à 
Clérac, ville d'Agenois, ayant esté enfermé dans un coffre par une 
honeste dame de ladicte ville, à laquelle il faisoit l'amour. Suivant la 
copie imprimée à Agen, 1615, 16 pp. Rarissime pamphlet du fameux 
Garasse que Nicéron disait n'avoir jamais vu ; certains bibliographes 
considèrent l'attribution comme douteuse et en tout cas, il est absent de 
Welsh. Backer & Sommervogel III, 1192-1193. 
XII. L'Accomplissement des alliances de France & d'Espagne. S.l., 
1615, 16 pp. Un des rares pamphlets qui félicitent Marie de Médicis 
d'avoir conclu l'alliance avec l'Espagne. SHF, 2201. 
XIII. Copie d'une lettre d'un prélat député du clergé à l'Assemblée des 
Estats, sur ce qui s'est passé touchant l'article contentieux, employé pour 
le premier au cayer du Tiers Estat. S.l., 1615, 8 pp. Contre le fameux 
article premier du Tiers affirmant la souveraineté du Roi au spirituel 
même. Welsh I, 568. 
XIV. Discours sur les conférences faites entre Monseigneur le Prince, 
Mo[n]sieur de Villeroy, & autres députez de Leurs Majestez. Paris, 
Anthoine du Brueil, 1615, 16 pp. SHF, 2221. 
XV. Extraict des registres du Conseil d'Estat. S.l.n.d. [mai 1615], 6 pp. 
Absent de Welsh. 
XVI. La Vérité, la justice, et la paix. Au Roy. S.l., 1615, 11 pp. SHF, 
2134. Welsh I, 667. 
XVII. Remonsrance à la Royne sur les alliances d'Espagne. S.l., 1614, 
31 pp, Contre l'alliance espagnole, qui doit être soumise aux Etats 
Généraux. SHF, 2017. 
XVIII. Letre escrite par un bon François à un conseiller d'Estat, pour le 
secours que le Roy est obligé de donner au Duc de Savoye & les autres 
alliez. S.l., 1615, 16 pp. Absent de Welsh. 
XIX. Discours sur l'estat présent des affaires de France. Au Roy. S.l., 
1615, 42 pp. En faveur de l'alliance espagnole. Welsh I, 583. 
XX. Le Bon François, contre les libelles. S.l., 1615, 27 pp. Réfutation 
des pamphlets contre l'alliance espagnole. SHF, 2187. Welsh I, 553. 
XXI. Les Articles du mariage de dom Philippe d'Espagne et de Madame 
Elisabeth de France, arrestées à Paris le 20 d'aoust 1612. Par le très-
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illustre seigneur Duc de Pastrana, & le très-vertueux dom Innego de 
Cardenas, ambassadeur ordinaire de Sa Majesté Catholique. S. l., 1615, 
15 pp. Pas dans Welsh. 
XXII. Le Patois limosin, à Monsieur le Prince. S.l., 1615, [2]-13 pp. 
Contre la vénalité des offices. SHF, 2137. Welsh II, 494. 
XXIII. Advertissement aux provinces, sur la disposition présente des 
affaires. Paris, Gilbert Le Veau, 1615, 22 pp. Absent de Welsh. 
XXIV. Histoire prodigieuse du fantosme cavalier solliciteur, qui s'est 
battu en duel, le 27 janvier 1615, près Paris. S.l.n.d. [1615], 15 pp. Pas 
dans Welsh. 
XXV. Advis au Roy, sur la réformation générale des abus qui se 
commettent en son royaume. S.l., 1614, 16 pp. Pièce préliminaire à la 
tenue des Etats de 1614. SHF, 2125. Welsh I, 462. 
XXVI. Harangue au Roy sur la conclusion des Estats. S.l., 1615, 13 pp. 
SHF, 2117. 
XXVII. BOUILLON (Henri de La Tour d'Auvergne, duc de) : Lettre au 
Président Jeannin. S.l.n.d. [juin 1615], 6 pp. Welsh II, 388. 
XXVIII. Très-humbles remonstrances faictes au Roy par les thrésoriers 
de France & généraux des finances de son royaume, sur la continuation 
du droict annuel. Paris, 1615, 14 pp. Sur le renouvellement de la 
Paulette. Welsh II, 520. 
XXIX. Manifeste de ce qui se passa dernièrement aux Estats généraux, 
entre le clergé & le tiers Estat. S.l., 1615, 45 pp. Toujours sur l'article 
premier des cahiers du Tiers. Welsh I, 628. 
XXX. Le Soldat désarmé. S.l., 1614, 8 pp. Complainte du soldat frustré 
par la conclusion de la paix entre le Roi et Condé. SHF, 2076. Welsh I, 
531. 
XXXI. Discours de ce qui s'est passé en la présentation des 
remonstrances par escrit, que le Parlement alla faire en corps au Roy, le 
mardy 22 mai 1615. S.l.n.d. [1615], 16 pp. Welsh I, 578. 
XXXII. Requeste présentée au Roy par les députez du Tiers Estat. S.l., 
1615, 14 pp. Welsh I, 653. 
XXXIII. Remonstrances faictes par l'ambassadeur de la Grande Bretagne 
au Roy, & à la Reyne sa mère, en juin 1615. S.l., 1615, 16 pp. Pas dans 
Welsh. 
XXXIV. Harangue faicte par la noblesse de Champagne & de Brie. 
Insérée en ces cayers, & présentée à Sa Majesté. S.l., 1615, 16 pp. Welsh 
I, 612. 
XXXV. Maux (Les) que cause le droict annuel en l'estat & raisons pour 
la révocation d'iceluy. S.l.n.d. [1615] 15 pp. Toujours sur la Paulette et 
ses conséquences. Welsh II, 484. 
XXXVI. Cahiers généraux des articles résolus et accordez entre les 
députez des 3. Estats. Paris, 1615, 40 pp. Pas dans Welsh. 
XXXVII. Harangue de Turlupin le soufreteux. S.l., 1615, 24 pp. 
Réclame le renvoi des députés des Etats, et le bouleversement de la 
justice, de la gabelle, de la Paulette, etc. SHF, 2121. 
XXXVIII. Mémoires à Messieurs des Estats, pour parvenir à oster la 
vénalité des offices, tant de judicature que de finance, tirant gages de Sa 
Majesté. Et les moyens pour faire en 12 années le remboursement actuel 
d'iceux esgalement par chacune desdites années, suyvant l'estat qui en 
sera faict. S.l., 1614, 15 pp. Absent de Welsh. 
XXXIX. Remonstrance et plaincte de la noblesse au Chancelier, 
accompagnée de leurs députez estans au nombre de deux cents gentils-
hommes de marque, parlant pour tout le corps de la noblesse de France. 
Paris, Claude Gillot, 1615, 11 pp. Absent de Welsh. 
XL. Déclaration des bons François. A la Reyne. Sur la lettre de 
Monsieur le Prince. S.l., 1615, 15 pp. SHF, 2227. 
 
 
143. [Etats Généraux de 1614-1615. Manuscrit]. I. Recueil journalier de 
ce qui s’est négocié et arresté en la chambre et compagnie du tiers état 
de France en l’assemblée générale des trois estats premièrement assigné 
par le Roy en la ville de Sens au XVII septembre 1614 du depuis 
transféré par sa majesté au XVII octobre en suivant en la ville de Paris. 
II. Edit du mois de juillet 1618 dressé sur les cahiers des Estats tenus à 
Paris lan 1615 et sur ceux de l'Assemblée des Notables tenue à Rouen 
lan1617. III. De lorigine de la convocation des Trois Estats de france qui 
estoit jadis soubz la première et seconde lignée de nos Roys. Tenir le 
Parlement, 1651. Sans lieu ni date [[], [], [1651 ca]]. 3 parties en 1 vol. 
in-folio manuscrit à 26 lignes par page de (1)-148-(18) ff. (62) ff. (16) 
ff., veau fauve, dos orné à nerfs, double filet doré d'encadrement sur les 
plats, frise sur les coupes, tranches jaspées (reliure de l'époque). 6.500 € 

Recueil établi, calligraphié et annoté sous la Fronde quand les Princes 
tentèrent en vain d'imposer une nouvelle convocation des États généraux 
- la troisième et dernière partie (Origine et Convocation des Estats de 
France ) est datée 1651. 
Le Recueil Journalier placé en ouverture est à ce propos un témoignage 
précieux sur l'Assemblée de 1614, pièce  attribuée à Jacques des Essarts. 
Conseiller au bailliage et siège présidial de Chartres, il avait acquis un 
tel renom de probité et de savoir qu'au mois d'août 1614, il fut élu par le 
tiers-état de la ville de Chartres pour le représenter aux Etats-Généraux 
de Paris dont il rédigea la chronique dès le premier jour : « Le lundy 
treiziesme jour d'octobre mil six cens quatorze, le roy fit publier à son de 
trompe que les députés des trois ordres eussent à s'assembler le 
lendemain, neuf heures du matin, au couvent des Augustins de ladite 
ville de Paris, pour, par chacun desdits ordres, aviser à ce qu'il aurait à 
faire sur le sujet de leur convocation. » (Lucien Merlet).  
A la suite a été recopié l'édit de juillet 1618 dressé par le garde des 
sceaux Guillaume Du Vair (1556-1621) en CCXLII articles qui devaient 
répondre aux exigences des Notables sur le clergé, l’administration de la 
justice, le droit civil et criminel, l’université, la noblesse et le commerce. 
« Cet édit fut envoyé au Parlement de Paris pour y être vérifié et registré 
et la cour commit quelques conseillers pour l'examiner et en faire leur 
rapport ce qui ne fut pas séant et ainsi cet édit n'a esté verifié ». La quasi 
totalité des articles de l’édit de Guillaume Du Vair furent retranscrits 
textuellement ou presque dans l’ordonnance de Michel de Marillac ou 
code Michau promulgué en 1629.  
Rare pièce d'archives manuscrite sur les derniers États Généraux avant 
1789, qui fut consultée et annotée en son temps (écriture ancienne dans 
les marges jusqu'au feuillet 24 inclus). Mors, coiffes et nerfs 
discrètement restaurés. Bel exemplaire. Lucien Merlet, Bibliothèque 
chartraine antérieure au XIXe siècle (1882) p. 161. 
 
 
144. FAUCHET (Claude).  Les Oeuvres de Feu M. Claude Fauchet 
Premier Président de la Cour des Monnoyes. reveues et corrigées en 
ceste dernière édition, supplées et augmentées sur la copie, mémoires et 
papiers de l'autheur, de &plusieurs passages et additions en divers 
&endroits. A  Paris, chez David Le Clerc et chez Jean de Heuqueville, 
1610. 5 parties en 2 vol. in-4 à pagination continue de (12)-(196)-(8)-
320 ff. pour le premier volume ; (10)-(470)-(5)-(531)-(21)-591-(50) ff. 
pour deuxième volume, veau brun, dos à 5 nerfs, triple filet doré 
d'encadrement doré sur les plats (reliure de l'époque). 3.500 € 
Première édition collective rare, conforme à la collation, rarement si 
précise, donnée par Brunet : « &Collection curieuse et fort recherchée. 
Elle a paru &d'abord sans le titre général que nous venons de &donner, titre 
qui a été ajouté un peu plus tard &ainsi qu'un catalogue des ouvrages 
contenus dans &le volume, savoir 1° Les Antiquités gauloises et 
françoises, 3 parties ; la première, livres I à V, a 10 ff. &préliminaires et 
196 ff. chiffrés ; la seconde, livres VI à VIII, &8 ff. préliminaires et le 
texte coté de 197 à 320 ; la troisième, livres IX à XII, 10 ff. 
préliminaires, et le texte coté de 321 à 470. 2° Origines des dignitez et 
magistrats de France, 5 ff. préliminaires et texte coté de 472 à 505. 3° 
Origine des chevaliers, armoiries et héraux, 2 ff. préliminaires et texte 
coté 506 à 532. 4° Recueil de l'origine la langue et poésie françoise, 4 ff. 
&préliminaires et texte, feuillets 533 à 591. 5° La Table générale, en 51 ff. 
non chiffrés, mais avec des signatures depuis le 4e feuillet du cahier R 
sept jusqu'au second &feuillet du cahier G huit. Il doit se trouver de plus, 
après &le feuillet 532, un Traité des libertés de l'église gallicane, en 12 ff., 
et deux opuscules en 2 ff. chacun, intitulés, l'un De la ville de Paris, 
l'autre &Pour le couronnement du roy Henrï IIII. Comme &ces quatre 
derniers feuillets ne sont point chiffrés et qu'ils ont pour signatures des 
étoiles qui ne correspondent pas avec les signatures du volume (A 
premier alphabet jusqu'à G huitième alphabet), ils &pourraient manquer 
sans qu'on s'en aperçût, car &ils ne sont pas portés dans le catalogue qui 
accompagne le titre ajouté par le libraire David Leclerc. &Les titres 
particuliers de chaque partie portent le &nom du libraire Jean de 
Huqueville joint à celui &de son confrère » (Brunet II, 1191). 
De la bibliothèque du Président Crozat, marquis de Tugny, dont la vente 
eut lieu en 1751 (n°3662 du catalogue), avec cette annotation à la plume: 
Ex Bibliotheca D. Crozat in suprema Parisiensi Curia Praesidis. Ex-
libris Bibliothèque M. de Gaillon. 
Exemplaire très bien relié ; quelques discrètes restaurations. Annotations 
marginales du temps ; quelques rousseurs. 
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145. [FEDERICI (Domenico)].  La Vérité défendue des sofismes de la 
France et response à l’Autheur des prétentions du Roy tres-Chrestien sur 
les Estats du Roy Catholique. Traduit de l'Italien. Cologne, Pierre 
Marteau, 1668.  2 parties en 1 vol. in-12 de 160-(4) pp. et 242-(2) pp., 
demi-chagrin brun (reliure du XIXe siècle). 150 € 
Willems, 1809 ; Rahir, 2385. Ex-libris Scrive-Loyer. 
 
 
146. FEUQUIERES (Antoine Manassés de Pas, marquis de).  Memoires 
de M. le Marquis de Feuquiere, Lieutenant genral des Armées du Roy ; 
contenant ses Maximes sur la Guerre, & l'Application des Exemples aux 
Maximes. Nouvelle Edition, Revûë & corrigée sur l'Original ; 
augmentée de plusieurs additions considérables ; ensemble d'une Vie de 
l'Auteur donnée par M. Comte de Feuquière son frère, & enrichie de 
Plans & de Cartes. A  Londres, chez Pierre Dunoyer, 1740. In-4 de (4)-
LIV-(2)-358-(8) pp., veau blond, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin vert, triple filet doré d'encadrement sur les plats, tranches 
dorées (reliure de l'époque). 1.000 € 
Première édition établie sur le manuscrit communiqué par le comte de 
Feuquières, frère de l'auteur, par Charles-Hugues Le Fèvre de Saint-
Marc. Elle est précédée d'un Avertissement de l'abbé Le Mascriet qui 
critique longuement les éditions précédentes et de la Vie du Marquis de 
Feuquières par Gilles Le Moivre. Une édition in-12 parut 
simultanément.   
Lieutenant-général en 1693, le marquis de Feuquières rédige ses 
mémoires « pour l'instruction de ses fils, qu'il destinait à la vie militaire. 
Mais ce ne sont pas des mémoires à proprement parler : c'est une oeuvre 
de technique militaire, dans laquelle l'auteur passe en revue tout ce qu'un 
bon officier doit connaître et émet de nombreuses réflexions que lui 
émet son expérience de la guerre. Il ne s'en tient pas uniquement à la 
théorie pure : il choisit des exemples de sièges, de batailles, de marches, 
etc., pour prouver l'utilité de ses réflexions et fait ainsi, souvent avec de 
grands détails, l'histoire des faits militaires principaux qui se sont 
produits dans la seconde moitié du XVIIe siècle ». 
Vignette gravée sur le titre et 12 cartes et plans gravés hors-texte dont 
dix repliés. Le plan de la Bataille de Nerwinde est annoncé deux fois par 
erreur dans l'Avis au relieur. Ex-libris manuscrit sur le titre. Une coiffe 
et coins usés. Bourgeois et André II, 856 : « La meilleure ». 
 
 
147. [FLECHIER (Esprit)].  Plainte de la France à Rome. Elégie. A  
Rouen, De l'Imprimerie de L. Maurry , 1663.   In-4 de 6 pp. Edition 
originale. Cette pièce fut attribuée à Pierre Corneille. Picot, 
Bibliographie cornélienne, p. 233. Précédé de : 
Copie des Lettres escrites au Pape & aux Cardinaux par le Roy. A 
Rouen, Chez Pierre Ferrand, 1662. In-12 de 8 pp. Portrait du pape 
Alexandre VII en frontispice. 
Relation véritable de ce qui s'est passé à l'assassinat entrepris contre 
l'Ambassadeur, & l'Ambassadrice de France, à Rome, le 20 jour d'Aoust 
dernier. A Paris, du Bureau d'adresse, le 25 septembre 1662. Avec 
Privilège. In-4 de 4 pp. chiffrées 935-938. 
Vignette gravée non signée représentant la pyramide érigée en réparation 
de l'insulte faite à Rome à l'ambassadeur de Louis XIV, collée sur la 
garde. 
3 pièces en 1 vol. in-4 broché, couverture et titre manuscrit du XIXe 
siècle. 600 € 
Ambassadeur de France à Rome en 1662, sous le pontificat d'Alexandre 
VII, le duc Charles de Créquy fut insulté par la garde corse : Louis XIV 
exigea en conséquence que la garde fut cassée et que la réparation fut 
attestée par une pyramide érigée sur une place de Rome. De la 
bibliothèque d'Eugène et Léopold Marcel avec leurs ex-libris 
accompagnés d'une note manuscrite : « Ces pièces font partie d'un 
recueil factice qui appartenait à mon neveu Auguste Castillon et que ma 
soeur m'a donné en 1859. »  
 
 
148. [Fronde]. Memoires en forme de Journal contenant ce qui s'est 
passé dans Paris depuis 1648 jusqu'en octobre 1652. Par Mr. de 
Mascarani Cons.er du Roy en sa cour de Parlement de Paris. sans date 
[[1660 ca]]. In-4 manuscrit à 34 lignes par page de (2)-150 pp., veau 
brun, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, signet, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 15.000 € 

Les désordres qui arrivent de temps en temps dans les états du monde ne 
sont point accidents de fortune, mais des effets de la providence de Dieu, 
qui visite ses peuples pour leurs péchés par les fléaux de sa juste colère. 
Paris les a ressentis en 1648 et principalement dans les derniers 
mouvements qui commencèrent en 1650 et n'ont fini qu'en octobre 1652. 
Mémoires encore inédits du conseiller Mascarani, proche en 1648 de 
Gaston d'Orléans, dont une grande partie est consacrée à sa 
correspondance avec l'abbé de la Rivière, autre protégé du frère du Roi. 
« Ce nom est plus généralement orthographié Mascrany ou Mascranni. 
André fut reçu conseiller le 5 septembre 1653. Il vivait en 1685, 
conseiller de la grand'chambre. » (Revue d'histoire nobiliaire et 
d'archéologie héraldique, 1862, I, p. 155). 
Quand une partie de la noblesse se révolta en 1649 contre le cardinal 
Mazarin et le jeune Louis XIV, le frère de Louis XIII Gaston d'Orléans 
(1608-1660), sans être partisan déclaré de la Fronde, révéla ses 
sentiments quand il demanda et obtint la libération des Condé en 1651 - 
ce qui lui coûta l'exil dans son château de Blois. Dans cette même 
période troublée, l'abbé Louis Barbier de La Rivière (1593-1670) 
intrigua entre son protecteur, la régente Anne d’Autriche et le parti de 
Condé afin d'obtenir le chapeau de cardinal. (page 7) « Mr l'abbé de la 
Riviere depuis Evêque de Langres  qui avait été nommé par le Roy pour 
estre cardinal et ministre de S.A .R. et qui avait l'honneur d'entrer dans 
tous les conseils de S.M. sachant qu'on lui attribuait la sortie de S.A .R. 
hors de Paris et voulant se ménager, écrivit de St Germain à son 
Secrétaire, et lui manda voyés Mr Mascarany de ma part et dites lui qu'il 
m'obligera extremement de ménager mes intérêts, mon honneur et ma 
réputation ; car il savait que j'étais amy de personnes, qui étaient en 
puissance de lui faire bien du mal à Rome s'ils voulussent nuire à sa 
prétention et comme ces personnes étaient fort portées à la paix et 
qu'elles avaient crédit et authorité dans le party de Paris je pris l'occasion 
de luy écrire la lettre suivante le 10 de janvier 1649 à laquelle ledit Sr 
abbé de la Rivière me fit réponse et nous continuâmes lui et moi 
l'entretien de ce commerce jusqu'à la conclusion de la paix par 
l'agrément des deux partis. »  
C'est leur correspondance en vingt-trois lettres que retranscrit  
Mascarani en forme de  journal  ; en 1655, l'abbé de La Rivière fut 
nommé évêque de Langres, mais continua à résider la plupart du temps à 
la Cour. A la suite sont copiés (page 71) les Articles et conditions dont 
S.A .R et Mr le Prince sont convenus pour l'expulsion du cardinal 
Mazarin hors du Royaume - qui furent imprimés en 1662, prélude au 
récit (pages 79-150) de la Fronde mené jusqu'à son terme "par un 
partisan de Gaston d'Orléans" - mention inscrite sur la copie conservée à 
la Bibliothèque Nationale de France. 
Provenances : 
1. François-Antoine de Boissy d'Anglas (1756-1826) dont la 
bibliothèque fut vendue au mois de mai 1854 avec mention à l'encre du 
temps en regard du titre : Manuscrit acheté à Vendôme en mai 1854 à la 
vente des livres de Mr Boissy d'Anglas (signature)  
2. Victor Luzarche (1805-1869) conservateur de la bibliothèque 
municipale de Tours, bibliophile et collectionneur d’art lié à Paul 
Lacroix, avec mention à l'encre du temps en regard du titre : Acheté le 
12 mai 1887 à la dernière vente V ictor Luzarche (signature). Catalogue 
de bons livres anciens et modernes provenant de la Bibliothèque de M. 
V . L. 1887, n°654. 
3. Lucien Gougy (1863-1931), libraire, bibliophile et collectionneur dont 
la bibliothèque fut vendue en 1934, avec mention à l'encre du temps en 
regard du titre Acheté le 18 Fev 1926 au libraire Gougy (signature). Plat 
supérieur légèrement épidermé. 
Catalogue général des manuscrits français, 1918, IV, 10829.  
 
 
149. GALLAND (Auguste).  Recherche du domaine de la branche de 
Bourbon, particulièrement du second rameau du titre de Vandosme, 
duquel le Roy à pr[ésen]t régnant est issu. Avec une observation de la 
généalogie et postérité de St. Louis. Le tout recueilly sur les originaux 
par Mre Auguste Galland con[seill]er du Roy en ses conseils, et 
procureur g[énér]al du Domaine de Navarre. Sans lieu ni date [1640]. 
In-folio de (110) ff. couverts d'une écriture moyenne, lisible, très aérée 
(environ 20-25 lignes par page), basane brune, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l'époque). Un manque de cuir assez 
important dans un entre-nerfs, mais bon exemplaire. 2.500 € 
C'est la copie d'un des nombreux manuscrits rédigés par Auguste 
Galland (1572-1641), fils d'un officier de la maison de Navarre, 
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procureur général du domaine de Navarre à partir de 1623. Dévoué 
jusqu'à la mort à la cause royale, malgré son appartenance à la RPR, il 
laissa en effet un grand nombre d'études manuscrites sur les droits 
royaux, bien plus nombreuses que ce qui a été imprimé.  
Les Bourbon-Vendôme, branche cadette issue de Louis Ier, comte de 
Vendôme (mort en 1446), devint l branche aînée des Bourbons à la mort 
de Charles III de Bourbon-Montpensier (le Connétable de Bourbon, en 
1523). Elle avait acquis le royaume de Navarre par le mariage d'Antoine 
de Vendôme avec Jeanne III d'Albert en 1548, et est la tige d'où sortit 
Henri IV.. 
Saffroy I, 11375 (pour un manuscrit portant le même titre, conservé à la 
Bibliothèque Sainte-Geneviève, mais présentant 208 ff. pour le même 
format). Haag, V, 205. A la suite, de la même main, l'on trouve :  
Traicté de la charge de Grand Maistre de l'artillerie de France. Son 
origine, establissement, érection en office de la Couronne, fonctions et 
usurpations. S.l., 1645, [37] ff., [2] ff. blanc.  
L'ouvrage ne figure pas parmi les listes des manuscrits de Galland, et ne 
correspond à aucun imprimé connu. 
 
 
150. Le Gentilhomme français armé de toutes pièces pour le service du 
roi. Adressé à MM. les Princes et autres seigneurs de la cour, le sixième 
juillet. A  Paris, de l'Imprimerie d'Anthoine du Brueil, 1615. Petit in-8 de 
13 pp., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en maroquin rouge 
(Lemardeley). 350 € 
Bourgeois André, IV, 2216. Pamphlet anonyme adressé aux princes et à 
leurs partisans pour leur demander de ne pas troubler la paix du 
Royaume. Pâle mouillure marginale. 
 
 
152. [GOUJON (François)].  L'Horoscope du Roy. Sans lieu, 1623. Petit 
in-8 de 48 pp., demi-percaline verte (Dodè). 450 € 
Deuxième édition. L'édition originale fut publiée l'année précédente.  
Libelle composé par François Goujon, avocat, en vue d'obtenir à la ville 
de Lyon l'érection d'un Parlement. Cioranescu 33719 pour l'édition 
originale. 
 
 
153. GUALDO PRIORATO (Galeazzo).  Historia delle rivolutioni di 
Francia, con la continuatione della guerra frà le due corone, con un 
aggionta d'altri accidenti occorsi in Europa sin' alla pace de' Pirenei, del 
conte Galeazzo Gualdo Priorato. In Colonia, Per gl'Eredi di Pietro della 
Place, 1670. Petit in-4 (15 x 23 cm) de (18) pp. 1 f.bl. 865 pp., maroquin 
rouge, dos orné à nerfs, encadrement d'un triple filet doré sur les plats, 
armes sur les plats, chiffre répété au dos, roulette sur les coupes, 
tranches dorées (reliure de l'époque). 4.500 € 
Rare histoire italienne de la Fronde écrite et publiée par un 
contemporain, l'aventurier natif de Vicence en Vénétie, comte Galeazzo 
Gualdo Priorato (1606-1678) venu à Paris vivre cette période troublée au 
point d'être naturalisé français en 1653. Historia di Francia parut une 
première fois en 1655, quand Priorato eut glané de nombreux 
renseignements auprès du comte de Pagan. Son récit impartial couvre les 
années 1648 à 1654, les détails sont minutieux, les appréciations parfois 
contestables (sur Mademoiselle de Montpensier). Militaire, diplomate, 
enquêteur et historien, Gualdo Priorato publia aussi une histoire du 
ministère Mazarin (1669, traduite en 1671 préférable selon Lenglet-
Dufresnoy à celle d'Aubery) et une relation de la guerre de trente ans 
qu'il vécut de l'intérieur au service de plusieurs puissances européennes : 
il combattit les Espagnols avec Maurice de Nassau, fut le premier 
gentilhomme de la reine Christine de Suède puis conseiller et 
historiographe de l'empereur Léopold Ier.  
Superbe et précieux exemplaire de la bibliothèque personnelle du 
ministre Jean-Baptiste Colbert, avec armes dorées poussées au centre 
des plats, chiffre JBC poussé dans les entre-nerfs, et mention manuscrite 
« Bibliothecae Colbertinae » apposée au titre. Comme l'on sait, si les 
manuscrits composant cette immense collection entrèrent à la 
Bibliothèque du Roi en 1732 pour la somme de 300.000 livres, les 
imprimés (au nombre de 50 000.volumes) furent dispersés en 1728 par 
l'abbé Charles-Eléonor Colbert de Seignelay (il en existe un catalogue en 
trois volumes). 
De la bibliothèque d'Alphonse Chassant avec son ex libris monogrammé 
et la devise « Vita Sine Litteris Mors Est ». Alphonse Chassant (1808-
1907), paléographe et historien de l'art, conservateur du Musée d’Evreux 

publia quelques ouvrages savants d'héraldique et paléographie ; il a 
rédigé la note bibliographique contrecollée en tête d'exemplaire sur 
l'histoire de Gualdo qu'il attribuait à tort à Pierre Stockmans. 
2 feuillets liminaires (titre, dédicace) anciennement réemmargés, traces 
de mouillure en fin d'exemplaire, mors légèrement frottés. 
Graesse, III, 166 ; Bourgeois André, 8683 : « peut être consulté » ; 
Guigard, 152-154 ; Olivier-Hermal-Roton, 1296-4 et 1296-9. 
 
 
154. GUICHENON (Samuel).  Histoire généalogique de la Royale 
Maison de Savoie, justifiée par titres, fondations de monastères, 
manuscrits, anciens monuments, histoires et autres preuves authentiques. 
Enrichie de plusieurs portraits, sceaux, monnaies, sépultures et 
armoiries. Lyon, Guillaume Barbier, 1660. 2 tomes en 3 vol. in-folio de 
(26)-[1026-(2)-1027]-1298-(26) pp. ; (4)-675-(11) pp., tables, errata, 
veau brun, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin 
rouge, triple filet doré d'encadrement sur les plats, tranches rouges 
(reliure de l'époque). 3.800 € 
Edition originale « de cet ouvrage estimé et rare : elle est supérieure et 
plus estimée que la seconde » (Saffroy). 
Belle illustration gravée en taille-douce comprenant 1 frontispice 
allégorique gravé par Thurneysen d'après Blancher, 1 portrait de 
Chrestienne de France, duchesse de Savoie par Despiene d'après 
Grandjean au verso du titre orné d'une vignette, 1 portrait de Samuel 
Guichenon par Thurneysen au verso de la Lettre du Roy à l'Auteur, 1 
carte générale du duché de Savoie repliée, et nombreuses vignettes, 
lettrines, figures, portraits, sceaux, blasons et tombeaux dans le texte 
gravés par Thurneysen et Despiene. On joint une chronologie manuscrite 
ancienne à l'encre brune sur deux feuillets volants. 
Très bon exemplaire. Pâles mouillures marginales. Restaurations à la 
reliure. Brunet, II, 1808 ; Saffroy, III, 50106. 
 
 
155. GÜRTLER (Nicolaus).  Historia Templariorum Observationibus 
Ecclesiasticis aucta. Amstelaedami, Apud Henricum Wetstenium, 1691. 
Petit in-8 de (8)-231-(1) pp., vélin ivoire  (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale. Très hostile aux Templiers malgré l'assertion de 
Lelong dans sa Bibliothèque historique : « Cette histoire de Gurtler, 
quoique assez courte, est remplie des témoignages des auteurs 
contemporains, ou de ceux qui ont vécu peu après. Il s'y trouve bien des 
choses qui peuvent servir à la justification des templiers ». Titre en 
rouge et noir. Saffroy, I, 6363 ; Dessubré, 452. 
 
 
156. HAMILTON (Antoine, comte d').  Mémoires de la vie du Comte de 
Grammont ; contenant particuliérement l'histoire amoureuse de la cour 
d'Angleterre sous le regne de Charles II. Cologne, Pierre Marteau, 1713. 
In-12 de IV-426-(2) pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de l'époque). 1.500 € 
Edition originale de troisième tirage selon Tchemerzine.  Délicieux 
ouvrage d'Hamilton (1646-1720),  beau-frère du chevalier Grammont, 
dans lequel il campe un soldat libertin et peint le tableau précis de la 
cour de Charles II.    
Vignette au phénix sur la page de titre, titre en rouge et noir. Ex-libris 
manuscrit à l'encre du temps sur le titre Parmentier delamotte advocat, 
procureur du Roi en 1758. Quelques rousseurs et pâles mouillures 
cornières. 
Précieux exemplaire annoté par Ambroise-Firmin Didot (1790-1876) 
selon une double note autographe attribuée au bibliophile Antoine 
Rochebilière (en regard du titre et sur le feuillet de garde supérieur) : il y 
en a plus. sous la même date de diff. impressions / 
(Hamilton) n°4 Edit. semblable au n°3. M. Didot (Ambroise Firmin) a 
corrigé au crayon cet exemplaire sur le mss. de Bercy jusqu'à la p. 179 
de ce volume.  
Les corrections portent sur quelques mots ou groupes de mots avec 
renvoi en marge ; au verso du dernier feuillet de garde, erratum 
autographe à l'encre de Didot en lettres microscopiques : 47au bas. 
Madame de Senantes au lieu de Monsieur de Senantes ms. p. 104. 
Une nouvelle édition de ces mémoires publiée par Didot frères parut en 
1851. Les ouvrages provenant de la bibliothèque d'Antoine Rochebilière 
(1811-1881), la plupart annotés, furent vendus en 1882 et1884. 
Brunet, III, 29 ; Tchemerzine III, 656 ; Le Petit, 478 ; Catalogue 
Rochebilière, 2190. 



22

157. [HAY DU CHASTELET (Paul)].  Recueil de diverses pièces pour 
servir à l'Histoire. Sans lieu, 1640. In-4 de (8)-921 pp., veau blond, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 700 € 
Toutes les pièces qui se trouvent dans ce volume, ne sont pas de Paul Du 
Chastelet, mais c'est lui qui les a recueillies et y a joint une préface qui 
est une apologie du Cardinal. 
« Ce recueil est précédé d'une préface (83 pp.), qui a été réimprimée à 
part, dans laquelle Hay du Chastelet expose son programme offrir dans 
un même volume tout ce que l'autorité publique et le zèle des particuliers 
avaient déjà donné séparément pour la défense légitime de l'Etat et de 
ceux qui le servent. En réalité, cette préface contient autre chose : après 
avoir fait l'éloge du roi Louis XIII, l'auteur résume la biographie de 
Richelieu, dont il se montre un partisan zélé. C'est dans le but de justifier 
celle-ci que le recueil a été composé. Il contient 63 pièces qui ne sont 
pas toutes dues à Hay ; elles sont à la fois pour et contre le 
gouvernement ». Bourgeois & André, 2654 ; Cioranescu, 35054. 
 
 
158. [HAY DU CHASTELET (Paul)]. Traitté de la politique de la 
France. Dédié et présenté au Roy par Monsieur P.H. Marquis de C  
[1670]. Manuscrit petit in-folio de (10)-301 pp., vélin de l'époque.1.500 € 
Copie manuscrite de l'époque du fameux livre de Hay du Chastelet qui 
ayant fortement déplu à Louis XIV fut saisi et valut à son auteur quinze 
jours d'emprisonnement à la Bastille. 
Etablie sur la deuxième édition de 1670 - l'originale fut publiée l'année 
précédente - cette copie présente les caractéristiques suivantes : au titre 
la mention « dédié et présenté au Roy » ; l'introduction de deux chapitres 
supplémentaires concernant « le vrai bien et bonheur des états » et la « 
Monarchie française » que l'on ne trouve qu'à partir de l'édition de 1670; 
adjonction partielle de la seconde partie, qui n'apparaît également que 
dans l'édition de 1670 : le Manuscrit donne les Additions, en les faisant 
suivre de la Conclusion qui termine généralement la première partie. 
Reliure usagé, mouillure avec petit manque de vélin sur le deuxième 
plat, traces de mouillure sur les premiers feuillets. 
Sauvy, Livres saisis à Paris, 5 ; INED, 1073. 
 
 
159. [HAY DU CHASTELET (Paul)].  Traitté de la politique de la 
France, par Monsieur P.H. Marquis de C. A  Cologne, chez Pierre 
Marteau, 1669. Petit in-12 de 264 pp., vélin de l'époque. 550 € 
Une des quatre éditions publiées à la date de l'édition originale. 
Ce petit traité, assez bien écrit, n'embrasse pas toutes les branches de la 
politique. L'auteur, quoique homme d'esprit, n'a pu se défendre des 
préjugés de son temps sur les plus importants objets de législation. Il fait 
pourtant preuve d'un esprit critique. En particulier, il s'élève contre les 
persécutions des protestants, propose des moyens pour diminuer le 
nombre excessif des moines et religieuses, des mesures pour remédier à 
la vénalité des charges, à l'injustice et au crime. Il s'élève en outre contre 
le célibat civil, source de mœurs dissolues. 
« L'esprit libéral et critique qui inspira cet ouvrage déplut fortement à 
Louis XIV. L'auteur en est qualifié par Bourgeois et André (n°2969) de 
précurseur de Vauban et de l'abbé de Saint-Pierre. Il est généralement 
admis que cet écrit valut à Hay du Chastelet quinze jours 
d'emprisonnement à la Bastille ».  (Cerne clair marginal). 
Sauvy, Livres saisis à Paris, 5 ; INED, 1073. 
 
 
160. HENRI IV.  Lettres de Henri IV au comte de La Rochepot, 
ambassadeur en Espagne (1600-1601), publiées par P. Laffleur de 
Kermaingant.   Paris, Typographie Georges Chamerot, 1889.  In-8 
broché de XIV-116-(1) pp., couverture imprimée, non coupé.  120 € 
 
 
161. Interets et maximes des princes et des Etats souverains. A  Cologne, 
Sur l'Imprimé, 1684. 2 tomes en 1 volume in-12 de (7)-240 pp. et (7)-
222-(2) pp., veau granité havane, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin brun, tranches jaspées (reliure de l'époque). 120 € 
Edition à la sphère. Cet ouvrage reprend en partie celui de Rohan mais 
en le conduisant jusqu'à la date d'édition et en l'augmentant d'une 
seconde partie. Il fut mis à l'Index par décret du 23 mars 1705. Anne 
Sauvy, Livres saisis à Paris entre 1678 et 1701, 218 B. 
« Il est tres difficile d'écrire l'histoire, mais il est encore plus difficile de 
ne pas écrire des Satyres. Quoyque la demangeaison ordinaire de publier 

le mal ne doive pas prevaloir dans l'esprit d'un honneste homme, ce que 
nous devons à la verité, doit l'emporter sur le soupçon de cette 
medisance ». 
 
 
162. Journal entier et véritable de toutes les cérémonies qui ont esté 
observées à l'entrée magnifiques de leurs Majestés dans la Ville de Paris 
le jeudy 26 Aoust 1660.  A  Rouen, Chez R. le Boullenger, & D. Maurry, 
1660. In-4 de 8 pp., cartonnage, pièce de titre sur le premier plat (reliure 
moderne). 500 € 
Pas dans Ruggieri. Avec l'ordre que l'on a tenu dans la marche des 
princes, ducs, pairs, connestable, chambellan, & officiers de la couronne 
& Maison de France. Ensemble les ran,gs de Messieurs du Parlement, de 
la Chambre des Comptes, Cour des Aydes, Cour des Monnoyes, & du 
Coprs de V ille. Auquel est adjousté la description du Thrône, des 
Portiques, & Arcs Trimphaux, Figures & Peintures, dressez au passage 
de leur Majestez : pour la satisfaction de ceux qui n'ont pu assister à cete 
superbe Entrée.  
 
 
163. LA MOTHE LE VAYER (François de).  La Géographie du Prince. 
A  Paris, chez Louis Billaine, 1669. In-12 de (10)-215 pp., veau brun 
granité, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 500 € 
Troisième édition de la Géographie du Prince réimprimée par Louis 
Billaine en 1669. Reçu à l'Académie française en 1639, La Mothe Le 
Vayer se mit sur les rangs pour la charge de précepteur du dauphin (le 
futur Louis XIV) et publia à cette occasion un livre intitulé De 
l'instruction de Monsieur le Dauphin (1640), qu'il dédia au cardinal de 
Richelieu. Il inscrivit sur son programme la géographie, dont une 
première édition séparée couplée à la morale sera publiée en 1651, 
rééditée dans les Oeuvres de 1663. Ex-libris « Parham Sussex ». 
Tchemerzine, III, 961. 
 
 
164. LA PORTE (Pierre de).  Mémoires de M. de La Porte, Premier 
Valet de Chambre de Louis XIV, contenant plusieurs particularités des 
Règnes de Louis XIII & de Louis XIV. A  Genève, 1756. in-12 de 324 
pp. (les XX premières en romain), basane mirabelle, dos à nerfs 
cloisonné et fleuronné, encadrement de simple filet à froid sur les plats, 
simple filet doré sur les coupes, tranches rouges (reliure de l'époque). 
Dos insolé, coins abîmés.  250 € 
Deuxième édition (la première en 1755). Pierre de La Porte (1603-1680) 
fut nommé valet de chambre du jeune Louis XIV en 1643. Ses 
Mémoires portent sur les événements relatifs à la Cour qui vont de 1624 
à 1666. Ils ont généralement été jugés très sévèrement par les historiens 
des XIXe et XXe siècles. Très bon exemplaire. 
 
 
165. LARROQUE (Mathieu de).  Conformité de la discipline 
ecclésiastique des protestants de France avec celle des anciens chrétiens. 
Quevilly, Pierre Cailloué, 1678. In-4 de (28)-307-(1) pp., veau fauve 
glacé, dos orné à nerfs, triple filet doré en encadrement sur les plats, 
armes au centre, pièces de titre havane et verte, double filet doré sur les 
coupes, dentelle intérieure, tête rouge (reliure du XIXe siècle). 1.500 € 
Edition originale rare sortie des presses protestantes de Quevilly en 
Normandie. 
Traité interdit et condamné du savant ministre réformé Mathieu de 
Larroque (1619-1684) dans lequel il compare point par point les règles 
de l'Eglise protestante française avec les usages observés dans l'Eglise 
primitive. La préface prend à partie les ennemis des Protestants et 
invoque le Tribunal suprême où, à leur tour, ils seront jugés. Table : Des 
Ministres ; Des Escoles ; Des Anciens & Diacres ; Du Diaconat ; Des 
Consistoires ; De l'Union des Eglises ; Des Colloques ; Des Synodes 
Provinciaux ; Des Synodes Nationaux ; Des Exercices sacrez des 
Fidèles; Du Baptême ; De la Cène ; Des Mariages ; Des Réglemens 
particuliers.  
L'ouvrage manque notamment aux collections Stroehlin, Goulden, Paul 
Schmidt et Adert.  
Marque de l'imprimeur Pierre Cailloué (1661-1733) sur le titre ; fils du 
libraire de Rouen Pierre I Cailloué, il fut reçu maître en juin 1677 - ainsi 
que son frère Jacques-Antoine dit Antoine Cailloué, et ne s'établit qu'en 
juin 1688. Il abjura le calvinisme en 1685 mais continuera à exercer au 
mépris d'un arrêt du Conseil du 11 septembre 1724 qui le destitua pour 
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son appartenance à la religion réformée. Ex-libris manuscrit à l'encre du 
temps Cotté sur le titre répété en fin d'exemplaire. 
Bel exemplaire relié aux armes du vicomte Edmond de Poncins avec son 
ex-libris sur le contreplat supérieur. 
Frère, II, 160 ; Anne Sauvy, Livres saisis, n°437. 
 
 
166. Lettre de Guillaume sans peur, envoyée aux desbandez de la Cour. 
Sans lieu, 1615. In-16 de 14 pp., cartonnage du XIXe siècle, titre 
manuscrit sur le premier plat. 200 € 
Bourgeois et André, IV, 2195. Blâme les plaintes que l'on fait contre le 
gouvernement et les princes qui s'opposent aux mariages : fait l'apologie 
de l'alliance espagnole qui assurera à la France la paix. 
Des bibliothèques d'Eugène et Léopold Marcel avec leur ex-libris et un 
ex-dono manuscrit : Double offert à mon collaborateur Monsieur J. 
Gambu. Juillet1870. Marcel. 
 
 
167. Lettre du Roy aux Gouverneurs de ses Provinces  Paris, Fed. Morel 
& Mettayer, 1617. In-12 de 12 pp., couverture papier factice. 300 € 
Edition originale. Sur l'arrestation éventuelle de Concini. 
 
 
168. Lettre du Roy envoyée à la Royne, à l'entrée de son Royaume, à 
Bayonne, par M. de Luines. Paris, Guerreau, 1615. Petit in-8 de (2)-2 
pp., cartonnage à la Bradel, pièce de titre en long en maroquin rouge 
(Lemardeley). 300 € 
Le duc de Luynes, connétable de France, dépêché par le Roi pour 
accueillir à Bayonne Anne d'Autriche Infante d'Espagne. Manque à 
Bourgeois André. Pâle mouillure en coin. 
 
 
170. [Loi Salique]. Liber legis salicae. Glossarium sive interpretatio 
rerum et verborum obscuriorum quae in ea lege habentur. Ex bibliotheca 
Fr. Pithoei, J. C. Parisiis, Apud Jacobum Rezé, 1602. Petit in-8 de (8)-
136-(2) pp., veau fauve glacé, dos orné à nerfs, triple filet doré et frise à 
froid d'encadrement sur les plats, tranches dorées, sous étui (relié vers 
1820). 1.200 € 
Première édition rare donnée par François Pithou de la Loi Salique.  
Frère du célèbre jurisconsulte français Pierre Pithou, l'auteur des 
Libertés de l'Eglise gallicane, François Pithou (1543-1621) consacra sa 
vie à l'étude des lois - il lègua à la ville de Troyes en 1617 son hôtel 
particulier, sa riche bibliothèque, les manuscrits de son frère Pierre et 
toute sa fortune. Son édition de la Loi Salique sera réimprimée en 1665 
avec les Formules de Marculfe et la glose de Jérôme Bignon. 
Le corps d'ouvrage a été relié entre deux feuillets de vélin, comme les 
livres que donnait à relier Antoine-Auguste Renouard, dont le catalogue 
mentionne curieusement sous ce titre un exemplaire relié en vélin 
(Catalogue Renouard, IV, n°117). Marque de l'imprimeur Jacques Rezé 
sur le titre. 
Bel exemplaire relié dans le goût de Thouvenin. Charnières restaurées. 
Brunet, VI, 2601 pour la réimpression de 1665. 
 
 
171. LORET (Jean).  La Muze Historique, ou Recueïl des Lettres en 
Vers contenant les Nouvelles du Temps écrites à Son Altesse 
Mademoizelle de Longueville. Par le Sr Loret. A  Paris, Chez Charles 
Chenault, 1658-1660. Ensemble 7 années reliées en 3 volumes in-4, 
veau brun granité, dos orné à nerfs, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 3.000 € 
Importante collection dont la tête de série de 340 Lettres en vers de Jean 
Loret, classées par ordre chronologique : années 1650, 1651, 1655, 
1656, 1657, 1658 et 1659. C'est la première édition collective de cet 
illustre hebdomadaire, imprimée au XVIIe siècle par Charles Chesnault ; 
La Muze historique n'avait paru jusque-là qu'en feuilles volantes sous le 
titre Gazette du Temps. La collection complète compte 750 lettres 
rédigées entre 1650 et 1665, rassemblées et imprimées de 1658 jusqu'à 
la mort de l'auteur (1665). 
Portrait de l'auteur gravé par Nanteuil et 2 frontispices gravés par 
Chauveau, pour les années 1650 et 1651. 
« Jean Loret (1600?-1665), né à Carentan en Basse-Normandie, voulant 
employer de manière profitable son goût et son talent pour la poésie, se 
mit à écrire en vers ce qui se passait chaque semaine : il adressait ses 

feuilles à Mademoiselle de Longueville et à un petit nombre de 
personnes qu'elle réunissait pour entendre la lecture de la seule copie 
que Loret lui adressait (…) de la réunion de ces feuilles détachées on 
composa plus tard la Muse historique (…) Ce recueil qui contient tous 
les faits remarquables, politiques, littéraires, tous les bruits de ville, 
toutes les nouvelles étrangères qui ont occupé les esprits depuis le 1er 
janvier 1650 jusqu'en 1665, c'est-à-dire pendant l'espace de quinze 
années fort remplies d'événements de toute espèce, offre déjà un intérêt 
très vif de curiosité. Il est juste d'ajouter que les lettres de Loret, souvent 
piquantes dans leur naïveté, sont aujourd'hui le seul monument qui nous 
reste peut-être des opinions politiques et littéraires de cette époque 
féconde. La Fronde, les intrigues auxquelles elles donnent lieu, les 
personnages qui y figurent ; une partie des pièces de Corneille, toutes 
celles de Molière, y sont appréciées jour par jour et selon l'esprit du 
temps, toujours avec bonne foi, souvent avec esprit » (Bibliothèque 
poétique de V iollet Le Duc, n°1665). Contient : 
Livre premier, 32 lettres de l'année 1650, 1 portrait de Loret par Nanteuil 
et 1 titre-frontispice gravé par Chauveau, (16)-108 pp. 
Livre deuxième, 32 lettres de l'année 1651, (10)-188 pp. Les deux 
derniers feuillets de table manquent (pp. 189-192). 
Livre sixième, 51 lettres de l'année 1655, frontispice gravé par 
Chauveau, 200 pp. 
Livre septième, 52 lettres de l'année 1656, 206 pp. La lettre XXXVII 
(pp. 145-148 cahier Nn) manque à tous les exemplaires (Tchemerzine). 
Livre huitième, 51 lettres de l'année 1657, 202 pp. 
Livre neuvième, 51 lettres de l'année 1658, 220 pp. 
Livre dixième, 51 lettres de l'année 1659, 212 pp. 
Ex-libris manuscrit à l'encre du temps « C. Desillez » ; coiffes et coins 
usés, mors partiellement fendus pour les deux premières années. 
Brunet, III, 1167 ; Tchemerzine, IV, 210 ; Rothschild, I, 897 ; Hatin, 21; 
Bourgeois André, 1941 ; Sgard, Dictionnaire des Journalistes, 528. 
 
 
172. MAGNE (Emile).  Ninon de Lanclos. Portraits et documents 
inédits. Paris, Edition d'Art et de Littérature, 1912. In-12 broché de (6)-
238-(2) pp. 30 € 
Ouvrage publié dans la collection Les Femmes Illustres. 
 
 
173. La Magnifique et Superbe Entrée du Roy et de la Reyne, en la Ville 
de Paris. Sur l'imprimé à Paris et à Rouen, Chez Jean V iret et Jacques 
Besongne, 1660. Petit in-4 de 20 pp., cartonnage, pièce de titre sur le 
premier plat. 600 € 
Relation de l'entrée solennelle dans Paris le 26 Août 1660 de Louis XIV 
et Marie-Thérèse d'Autriche mariés à Saint-Jean-de-Luz deux mois plus 
tôt. « Le Fauxbourgh S. Antoine, la Fausse Porte du Cimetiere S. Jean, 
le Pont Nostre-Dame, la Marché neuf, & la Place Dauphiné, ayans esté 
choisis pour y faire briller la magnificence, il fut dressé, au bout dudit 
Fauxbourgh, une maniere de Trône, soutenu de quatre Colomnes, dont le 
Dome, composé d'ordre Corinte, estoit appüié de quatre autres pilliers, 
ayant, par dessus, une couverture brisée, trois ouvertures et vingt degrez: 
le tout d'une structure des plus superbes, à laquelle on avoit adjouté 
l'embellissement des tentures de tapisserie, avec un magnifique Dais, 
pour en faire un lieu tout Royal, comme celui où leurs Majestez 
devoyent recevoir les hommages de leurs Sujets ». Pas dans Ruggieri. 
 
 
174. MALINGRE (Claude).  Traicté de la loy salique, armes, blasons, & 
devises des François. Retirez des anciennes chartres, panchartres, 
chroniques & annalles de France. Paris, Claude Collet, 1614. Petit in-8 
de (8)-93-(1) pp., vélin souple, dos et un quart des plats recouvert d'un 
papier dominoté du XVIIIe siècle (reliure de l'époque). 1.200 € 
Edition originale. Livre rare et curieux, dédié au prince de Conti. Neuf 
figures d'armoiries, gravées dans le texte, représentent des armes 
attribuées à Paris, fils de Priam, l'un des prétendus fondateurs des villes 
de France : les écussons à trois croissants, à trois crapauds et à trois 
fleurs de lis ; les armes d'Angleterre et de Navarre. 
Après avoir exposé les opinions de différents auteurs sur l'étymologie du 
mot salique, Malingre déclare que ce nom est le résultat d'une lecture 
inexacte des lettres gothiques, et qu'il faut lire loi gallique et non loi 
salique. L'ouvrage est divisé en 33 chapitres, parmi lesquelles on 
remarque : la généalogie de Louis XIII, l'antiquité du royaume d'Yvetot 
que l'auteur fait remonter à l'an 553, sous le règne de Clotaire, la 
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création des Francs-Archers en 1448 par Charles VII, etc. (Léon 
Techener, Bibliothèque champenoise, 1630). 
Saffroy, I, 6908. Bel exemplaire. 
 
 
175. [Mazarinades]. 1649-1651. 6 pièces en 1 vol. in-4, pagination 
multiple, un feuillet de table manuscrite, vélin rigide, dos lisse, tranches 
mouchetées de rouge (reliure de l'époque). Bon exemplaire. 1.000 € 
Le titre est celui reproduit manuscritement au dos du volume. Mais en 
fait, il s'agit d'un recueil de mazarinades émanant du milieu 
parlementaire, et, loin des satires ou caricatures des pièces populaires, 
elles ont tendance à exposer tout au long pièces et négociations entre les 
représentants de la Cour et les députés des Cours souveraines : 
I. Importantes véritez pour les Parlemens, protecteurs de l'Estat, 
conservateurs des loix, et Pères du Peuple. Tirées des anciennes 
Ordonnances, & des loix fondamentales du Royaume. Dédiée au Roy. 
Par I.A.D. Paris, Jacques Villery, 1649, [12]-95 pp. Typique de 
l'idéologie parlementaire qui ne visait qu'à renforcer les pouvoirs de ce 
corps dans l'Etat, ce morceau peu commun est divisé en trois parties 
reprenant chacune un arrêt de cette Cour (l'arrét du 18 janvier 1649, 
déclarant Mazarin ennemi de l'Etat ; arrêt du 15 acquittant le duc de 
Beaufort ; arrêt du 28 février, pour le début des conférences de Rueil). 
Moreau, II, 1686. 
II. Recueil des arrests, remonstrances et lettres tant du Parlement & Cour 
des Aydes de Paris, que du Parlement de Roüen. Ensemble le recueil des 
ordonnances & commissions de Messieurs les Prévost des marchands & 
eschevins de la ville de Paris, concernant la levée des gens de guerre & 
deniers pour leur subsistance, seureté & police de ladite ville de Paris. 
Depuis les mouvemens commencez au sixième janvier dernier, iusques à 
la pacification d'iceux. Paris, Imprimeurs & libraires ordinaires du Roy, 
1649, [8]-104 pp. Très rare recueil d'actes parisiens publiés séparément. 
Moreau III, 3049. 
III. Nouveau journal contenant tout ce qui s'est fait & passé aux 
assemblées des Compagnies souveraines du Parlement de Paris, ès 
années 1648 & 1649 iusques à présent. Reveu, corrigé, & augmenté de 
tout ce qui a été obmis aux précédentes impressions, inserez en leurs 
iours & dattes des mois. Paris, Mathieu Colombel, Jérémie Bouillerot, 
1649, [6]-114-40 pp. Moreau, II, 2537. 
IV. Suitte du vray Iournal des assemblées du Parlement ; contenant ce 
qui s'y est fait depuis la Saint Martin mil six cens quarante-neuf, iusques 
à Pasques 1651. Paris, Gervais Alliot, Simon Langlois, 1651, [4]-[178]-
76 pp., avec un double cahier de 8 pp. inséré entre les pp. 74 et 75 de la 
première partie. Manquent les pp. 53-56 de la seconde partie. Moreau, 
III, 3728. Prend la suite de la pièce précédente. 
V. Procez verbaux des deux conférences : la première, tenuë à Ruel le 
dernier jour de février, & autres jours suivans, entre les députez du Roy, 
& les députez du Parlement, & des autres Compagnies souveraines, la 
seconde, tenuë à S. Germain en Laye le 16. jour de mars, & autres 
suivans, 1649, entre les députez du Roy, & ceux du Parlement, & des 
Compagnies souveraines de la ville de Roüen. Paris, imprimeurs 
ordinaires du Roy, 1649, 96 pp. "Petite" édition, en corps réduit par 
rapport à l'originale (qui compte 192 pp.). Moreau, III, 2895. 
VI. Procez verbal de la conférence faite à Ruel, par Messieurs les 
députez du Parlement, Chambre des Comptes, & Cour des Aydes, 
ensemble ceux de la ville. Contenant toutes les propositions qui ont esté 
faictes, tant par les Princes & députez de la Reine, que par les députez 
desdites compagnies, & de tout ce qui s'est passé entr'eux pendant ladite 
conférence. Paris, Mathieu Colombel, 1649, 35 pp. Moreau III, 2892. 
 
 
176. Mémoire sur la généralité d'Artois. Sans lieu ni date [1680].  In-4 
de (209) ff. n. ch., couverts d'une écriture moyenne et très lisible 
(environ 15 lignes par page), basane brune, dos à nerfs cloisonné et 
fleuronné, tranches rouges (reliure de l'époque). 1.800 € 
Intéressant manuscrit sur l'Artois, mais singulièrement dépourvu de tout 
repère précis : ni date, ni nom d'auteur ou de compilateur, ni même 
divisions cohérentes. La mention du duc d'Elboeuf comme gouverneur 
général de la province en charge (f. 114) donne quand même une 
indication si l'on suppose qu'il s'agit de Charles III de Guise-Lorraine 
(1620-1692), qui eut cette charge en survivance en 1662 (plusieurs dates 
postérieures à 1662 citées dans le texte excluant son père). 
Après une introduction générale qui mêle histoire, géographie et 
topographie, les matières se succèdent sans ordre apparent, avec 

uniquement, de temps à autre, une rubrique sur un thème particulier : 
ainsi on a : 
- f. 26 Chambre ecclésiastique / - f. 29v Chambre du Tiers (pour les 
Etats provinciaux) ; 
- f. 44 Domaine ; 
- f. 45v Conseil provincial ; 
- f. 49 Gouvernance d'Arras ; 
- f. 65 Comtés / f. 77 Baronnies ; 
- f. 84 Familles de noblesse, leurs noms et celuy de leurs terres ; 
- f. 114 Gouvernement militaire ; 
- f. 115 Etat ecclésiastique (de loin, la partie la plus structurée et la plus 
détaillée) ; 
- f. 154v à f. 178 Gouvernance d'Arras : noms des communautés (avec 
une estimation démographique en regard). 
Comme on le voit, tout cela est très décousu, et très éloigné du modèle 
offert par les Mémoires des intendants adressés pour l'instruction du Duc 
de Bourgogne, auxquels ce genre aurait pu faire penser. Aucun 
manuscrit parmi ceux cités par Saffroy pour cette province ne 
correspond au nôtre. 
Exemplaire de la bibliothèque du Comte de Chambord, vendue par 
Maggs de Londres, avec vignette moderne contrecollée sur le premier 
contreplat. Manques de cuir aux deux coiffes, charnières frottées. 
 
 
177. Mémoire sur la Noblesse du Royaume de France. sans date [[1700 
ca]]. Manuscrit in-4 de (2)-308 pp., vélin bruni, dos orné à nerfs, pièce 
de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 3.000 € 
Mémoire manuscrit, anonyme et inédit rédigé à la fin du règne de Louis 
XIV tandis que depuis 1666 était menée dans tout le Royaume la grande 
enquête sur la noblesse de France mieux connue sous les termes de « 
recherche des usurpateurs du titre de noblesse » qui s'achèvera sous la 
Régence. (Incipit :) Il est certain que dans tous les Royaumes du Monde 
Républiques, ou pays policés et dans tous les tems, il y a eu une 
distinction réelle entre les hommes conçue de telle sorte par les uns et 
les autres qu'ils ont cru que le sang était le principe de cette distinction, 
il faut pourtant excepter de ce nombre le Royaume de la Chine où il y a 
quelques différents degrés d'étude et de science qui procurent cette 
distinction, lauelle ne passe point aux familles si ce n'est dans des cas 
fort particuliers. 
Rédigé à la première personne, l'auteur esquisse un nobiliaire de France 
(les grandes maisons sont répertoriées) et avance des réflexions 
historiques sur la filiation, les charges, l'identité nobiliaire au début du 
XVIIIe siècle. La référence au Père Calmet permet de circonscrire sa 
composition à la période 1694-1726, dates extrêmes des trois premières 
éditions de l'Histoire généalogique et chronologique de la maison 
Royale de France, des Pairs (p. 82) : Enfin de nos jours l'opinion est 
devenue telle que les maisons les plus illustres perdraient la meilleure 
partie de leur réputation si on ne les trouvait inscrites aux catalogues du 
Père Anselme qui a pris la liberté d'ériger en charges de la couronne tout 
autant d'emplois qu'il a pu afin de contenter tout le monde ; il ne 
voudrait cependant pas assurer que ce soit le meilleur moyen de 
conserver la véritable idée que l'on doit avoir de la noblesse. 
Manuscrit d'une belle écriture provenant de la bibliothèque du Maréchal 
Jourdan (1762-1833) avec son ex-libris armorié. Vainqueur à Fleurus 
en1794, nommé Maréchal de France en 1804, il fut éllevé au grade de 
Grand Aigle de la Légion d'honneur peu de temps après. Attaché au Roi 
Joseph, Jourdan devint gouverneur de Naples en 1806 avant de suivre le 
nouveau roi en Espagne. 
 
 
178. Memoires Adressez à Messieurs des Estats, pour presenter à sa 
Majesté, Contenants les fautes, abus, & malversation commise par les 
Officier de Finances, Partisans & Payeurs de rentes en l'estenduë de ce 
Royaume. Sans lieu ni date [1615]. In-12 de 26 pp., cartonnage 
moderne. 450 € 
Edition originale. Pamphlet anonyme qui dénonce les malversations des 
financiers, et expose les moyens très ingénieux et multiples dont ils se 
servent pour s'enrichir. Bourgeois et André IV, 2129 
 
 
179. MORGUES (Mathieu de).  Diverses pièces pour la Defense de la 
Royne Mere, du Roy Tres-Chrestien Louis XIII. Faites et reveuës par 
Mrs Mathieu de Morgues, Sieur de S. Germain, Conseiller & predicateur 
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ordinaire du Roy Tres-chrestien & Conseiller predicateur & premier 
Aumonier de la Reyne-Mere de sa Majesté. Jouxte la copie imprimée à 
Anvers, 1637. 2 tomes en 1 vol. in-8 de (16)-496 pp. ; (2)-422 pp. et 8 
pp., veau blond, dos à nerfs orné, double filet d'encadrement sur les 
plats, tranches jaspées (reliure de l'époque). 650 € 
Deuxième édition. Recueil de 12 pièces publiées séparement entre 1631 
et 1637 : L'Epistre au Roy & l'Advis au Lecteur. L'an 1637 ; La tres-
humble, tres-veritable & tres importante Remontrance au Roy. Imprimée 
l'an 1631 ; 
Le François fidele, ou Response au libelle intitulé, Defense du Roy & 
des Ministres. Imprimée l'an 1631 ; La Charitable Remonstrance de 
Caton Chrestien. Imprimée l'an 1631 ; La Response de Nicoleon à 
Cleonville. Imprimée l'an 1632 ; Le Genie demasqué. Imprimée 1632 ; 
La Response à la Lettre de Balsac. Imprimée l'an 1632 ; La Verité 
deffenduë. Imprimee l'an 1635 ; Le jugement sur diverses pieces. 
Imprimé l'an 1635 ; L'advis de ce qui s'est passé sur le sujet de certaines 
lettres, &c. Imprimé l'an 1636 ; Les Lumières pour l'Histoire de France 
contre Dulex. L'an 1636 ; La Lettre de Change protestee. L'an 1637. On 
trouve in-fine : Abregé de la vie du Cardinal de Richelieu, pour luy 
servir d'Epitaphe. Par le Sieur de Sainct Germain. 
Mathieu de Morgues, sieur de Saint-Germain (1582-1670), jésuite, 
prédicateur, aumonier de Marie de Medicis, resta fidèle à celle-ci 
lorsqu'elle s'exila à Bruxelles sous la pression de Richelieu. Le puissant 
ministre redoutait les sarcasmes de Mourgues et tenta plusieurs fois, 
sans succès, de le faire arrêter. Ce fut seulement après la mort du 
cardinal que Mourgues put revenir en France. 
Exemplaire provenant de la bibliothèque de Bernard Noblet, comte de 
Chenelette et Lieutenant des Mareschaux de France au bailliage de 
Macon, avec son ex-libris armorié contrecollé sur le premier plat. 
 
 
180. MORNAY (Philippe de, dit Duplessis-Mornay).  Le Mystère 
d'iniquité, c'est à dire l'histoire de la papauté, par quels progrez elle est 
montée à ce comble, et quelles oppositions les gens de bien lui ont faict 
de temps en temps.  Saumur, Portau, 1611. In-folio de (2)-13-(1)-607-(1) 
pp., vélin souple (reliure de l'époque). 4.000 € 
Edition originale très rare, illustrée de la planche double hors-texte : Tel 
se fait peindre Paul cinquiesme en la premiere page de plusieurs livres a 
lui dediez, imprimez à Rome & à Bouloigne.  
Le célèbre polémiste a dédié son livre au roi de France et une traduction 
latine à celui d'Angleterre. Il l'a composé pendant que les protestants 
étaient à Saumur, pour s'élever contre le pouvoir de l'Eglise et du pape 
Paul V comparé à la bête de l'Apocalypse. 
Ce « détestable livre » suivant le mot de Richelieu dans ses mémoires, 
fut condamné en Sorbonne le 22 août 1611 et provoqua une vive 
polémique. Le fonds de l'impression fut conservé au Château de Saumur 
dont Mornay était gouverneur, mais celui-ci fut démis en 1621 de sa 
charge, et les gens de la suite du roi, alors à Saumur brûlèrent peu après 
dans la cour du château, la plupart des exemplaires du Mystère 
d'iniquité. 
Vignette à la Tour de Babel sur le titre (18 x 17 cm) ; Portrait de l'auteur 
hors-texte gravé par L. Gaultier. De toute rareté complet de la planche 
dépliante. Des feuillets roussis, restauration ancienne sur le coin 
inférieur droit du plat supérieur. Bourgeois André, VII, 6081 ; Sauvy, 
Livres saisis à Paris entre 1678 et 1701, 93. 
 
 
181. MOUCHEMBERG (Ancelot-Mathias de).  Essais politiques et 
militaires. Enrichis de diverses maximes et remarques tirées des anciens 
auteurs. Par le sieur de Mouchembert. A  Paris, chez Nicolas Buon, 1627. 
In-8 de (10)-590 pp. 1 f.bl. (10) pp., 1 f.bl., titre-frontispice, vélin, traces 
de lacet, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque).  1.500 € 
Edition originale rare. Sur le modèle publié quatorze ans plus tôt des 
Aphorismes Civill and Militarie de Robert Dallington - précepteur du 
Prince héritier d'Angleterre, Ancelot-Mathias de Mouchemberg 
rassembla ses réflexions qu'il dédia à Antoine Ruzé marquis d'Effiat. 
Rentré d'Angleterre où il négocia avec succès le mariage d'Henriette de 
France avec Charles Ier d'Angleterre, Ruzé d'Effiat fut nommé 
surintendant des Finances en 1626 un an avant la publication de 
Mouchemberg. 
Avec l'adresse au lecteur, cet ouvrage méconnu est aussi remarquable 
par le choix du terme Essais probablement employé une deuxième fois 
dans un titre depuis Montaigne, après L'Essai des merveilles de la 

Nature et des plus nobles artifices du Père Binet en 1621. Mouchemberg 
était déjà connu en 1627 pour la suite de l'Argenis de John Barclay. 
Titre-frontispice gravé par Léonard Gaultier. Marque au titre de 
l'imprimeur Nicolas Buon. 
De la bibliothèque du Chapitre de Reims avec un ex-libris armorié et un 
ex dono Michael de Blanzy, 1689 (Ex dono D. ac M. Michaelis de 
Blanzi pbri. Doct. et profess. Theolo Canoni. Ecc Remensis. 1689) ; ex-
libris manuscrit à l'encre du temps en têt d'ouvrage Mr Dondey et 
Lamais. Des feuillets légèrement roussis mais bel exemplaire. 
 
 
182. NOAILLES (Paul de).  Histoire de Madame de Maintenon et des 
principaux évènements du règne de Louis XIV. Paris, Comptoir des 
Imprimeurs-Unis, 1848-1858. 4 vol. in-8 de (4)-IV-598 pp. ; (4)-660 
pp.; (4)-711-(1) pp. ; (4)-659-(1) pp., demi-veau blond, dos orné, pièces 
de titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale. Paul de Noailles (1802-1885) s'attache ici à 
retranscrire la correspondance de Madame de Maintenon, en particulier 
celle avec le cardinal de Noailles. Au tome 1, portrait de Mme de 
Maintenon en frontispice, gravé par P. Mercuri d'après Petitot ; au tome 
3, planche double hors-texte : médaille commémorative de la fondation 
de Saint-Cyr. Mors fendus au tome I. Exemplaire à grandes marges. 
Vicaire, VI, 84. 
 
 
183. Ordonnance de Louis XIV roy de France et de Navarre donnée à 
Saint-Germain en Laye au mois d'avril 1667.  Paris, Chez les associés 
choisis par ordre de sa Majesté, 1667. In-4 de (6)-222-(25) pp., veau 
brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale de la première grande ordonnance unificatrice voulue 
par Colbert, portant sur la procédure civile ; elle se fixe pour objectif 
d'uniformiser une procédure qui devra être observée dans tout le 
royaume, sans que l'on puisse y déroger d'une quelconque manière. Cela 
explique sans doute l'hostilité que va susciter auprès de divers 
parlements, surtout au Sud de la France, une ordonnance dont 
l'interprétation est réservée au roi. De l'observation des ordonnances ; 
Des A journemens ; Des delais sur les assignations & ajournemens ; Des 
congez & defauts en matiere civile ; Des delais & procedures es Cours 
de Parlement, Grand Conseil, & Cours des A ides, en premiere instance ; 
Des Enquestes ; Des reproches des Temoins ; Des recusations des Juges 
etc. Trace de cachet ; trace de mouillure marginale. 
 
 
184. L'Ordre de la réception et ouverture des Grands-Jours, établis par le 
commandement du Roy, en la ville de Poitiers. Avec les cérémonies qui 
s'y sont faites le mardy 5 septembre 1634. A  Paris, par P. Mettayer, 
1634. In-12 broché de 14-(2) pp., couverture factice avec titre manuscrit 
au premier plat. 400 € 
L'expression Grands-Jours s'applique à toutes les sessions 
extraordinaires tenus par les parlements en dehors du siège ordinaire, 
dans une ville secondaire de leur ressort.  
Cette relation, très complète, est une sorte de compte rendu officiel de 
l'arrivée des commissaires et du président Séguier, de leur réception en 
ville, puis au palais, le 5 septembre. 
André XVII, 6459. Exemplaire non rogné. 
 
 
185. PANNIER (Jacques).  L'Église réformée de Paris sous Louis XIII 
de 1621 à 1629. Rapports de l'Église et de l'État, vie publique et privée 
des protestants. Leur part dans l'histoire de la capitale, le mouvement des 
idées, les arts, la société, le commerce. Ouvrage illustré ce cartes-plans 
et figures. Paris, Honoré Champion, 1931-1932. 2 vol. grand in-8 
brochés de VIII-635 pp. et 181 pp., plans, portraits, index. 150 € 
rare complet du deuxième volume. 1. L'Église réformée de Paris sous 
Louis XIII (1621-1629 environ) - 2. Pièces justificatives et tables. 
Envoi autographe signé de l'auteur : au Colonel Engalbert, bien 
affectueusement, Jacques Pannier. 
 
 
186. Le Paranymphe de Monseigneur le Duc de Longueville sur les 
Heureux Auspices de son Mariage. A  Paris, Chez Abraham Saugrain, 
1617. In-12 de 13-(1) pp., cartonnage papier coquille, pièce de titre sur 
le premier plat. 400 € 
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Edition originale. Discours d'éloge au ton quelque peu ironique, à 
l'occasion du mariage du duc avec Louise de Bourbon, fille du comte de 
Soissons. 
 
 
187. Le Passe-temps de Pierre Du Puis, sur la défaite de la Coyonnerie. 
A  Paris, chez Joseph Bouillerot, 1617. In-12 de (1)-7 pp. cartonnage 
papier coquille, pièce de titre sur le premier plat. 300 € 
Pamphlet sur la mort de Concini. Bourgeois-André IV, 2346. 
 
 
188. PICOT (Antoine, baron du Puiset).  Raillerie Universelle. Dédiée à 
Monseigneur l'Eminentissime Cardinal de Richelieu. Paris, Chez Pierre 
Targa, 1635. In-12 de (44)-56-(3) pp., veau havane granité, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Mordant pamphlet en vers, dédié au Cardinal de 
Richelieu contre ses détracteurs, par Antoine Picot, grand maître des 
eaux et forêts en Languedoc ; son nom apparaît au privilège. Cet 
ouvrage fut réédité en 1649 comme mazarinade, sans l'épître dédicatoire 
et sous le titre, Raillerie universelle, dédiée aux curieux de ce temps. 
Marque de l'imprimeur au titre. 1 coiffe usée, dos frotté. 
Cioranescu, 1623. 
 
 
189. Plaidoyé et Arrest de la Cour de Parlement de Paris contre les 
Cessionnaires ou Banqueroutiers. A  Lyon, Par Nicolas Jullieron, 1620. 
In-12 de 15 pp., cartonnage moderne. 400 € 
« La miserable corruption de ce siècle a produit tant d'exemples de 
toutes sortes de mauvais artifices qui ont esté prattiquez, soubs le 
benefice de la cession, qu'il a fallu trouver nouveaux remedes contre 
ceux qui s'y presenteroient à l'exemple des anciens qui ont tasché a 
empescher la frequence des cessions de leur temps, en astreignant les 
cessionnaires à des actes ignominieux : mais comme la malice des 
hommes surmonte toute la providence des Loix, plus on y a voulu 
apporter de remedes extraordinaires, & plus il s'y est pratiqué de 
fraudes». 
 
 
190. POIRSON (Auguste).  Observations sur le règne de Louis XIII et le 
ministère de Richelieu, et sur l'ouvrage de M. Bazin, suivies de pièces 
justificatives. Paris, Fournier et Cie  , 1839.  In-8 broché de (2)-38 pp.100 € 
 
 
191. La Pompe du convoy de la Reyne en l'église de Saint Denys, avec 
ce qui s'est passé à l'exposition du corps au château de Versailles... A  
Paris, du bureau d'adresse aux Galleries du Louvre, 1683. Brochure in-4 
de 8 pp. 200 € 
Sur le convoi funèbre de Marie-Thérèse d'Autriche. A échappé à 
Ruggieri. 
 
 
192. PORTNER (Johann Albrecht).  Elogium seu Breviarium vitae 
Hieronymi Bignonii. Parisiis, ex officina Cramosiana, 1657. In-4 de 
(12)-154-(2) pp., vélin souple (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Eloges funèbres du grand magistrat Jérôme Bignon 
(1589-1656), érudit apprécié des savants de son temps qui prolongea 
dans la première moitié du XVIIe siècle « la tradition de la jurisprudence 
humaniste française » (Renoux-Zagamé). 
Le discours d'ouverture du conseiller de Ratisbonne Johann Albrecht 
Portner (1628-1687) est suivi des éloges - principalement des lettres - de 
Hugo Grotius, Dupuy, Launois, Chapelain etc., une série de poésies en 
latin et en français et l'oraison funèbre prononcée par le chanoine 
régulier Jean Fronto, proche de Bignon.  
Ex-libris armorié de François de Verthamon, marquis de Bréau, gendre 
de Thierry Bignon. Importants manques de vélin sur le plat inférieur ; 
feuillets M et Mii inversés. 
Bourgeois André, 1538 « Ce sont des matériaux à utiliser pour écrire la 
vie du magistrat » ; Dictionnaire historique des juristes français, p. 84. 
 
 
193. [Portraits des Présidents, Conseillers et Maîtres des requêtes au 
Parlement de Paris du temps de la minorité de Louis XIV]. Sans lieu ni 
date [[Paris], [], [1663 c.]]. Manuscrit in-8 (120 x 180 mm) de 127 pp. 

(1) f. de garde, écriture cursive très lisible à l’encre brune, maroquin 
grenat, dos à cinq nerfs cloisonné et fleuronné, décor à la Duseuil sur les 
plats, tranches dorées (relié vers 1700).  8.000 € 
Une des très rares copies manuscrites établie à l'époque des faits 
rapportés. Recueil anonyme de portraits courts de l'ensemble des 
Membres du Parlement de Paris depuis la Fronde jusqu'à l'intronisation 
de Louis XIV, répartis en Grand'Chambre (Présidents, Conseillers Laïcs 
et Conseillers Clercs), Première (Cinquiesme) Chambre des Enquestes, 
Première (Seconde) Chambre des Requestes. 
Publié une première fois en 1851 dans la Correspondance administrative 
sous le règne de Louis XIV   - d'après le manuscrit 212 faisant partie de 
la collection dite les Cinq-Cents de Colbert conservée aux Archives 
Nationales, l'historien Georg Depping édita le corpus sous le titre Notes 
secrètes sur le personnel de tous les parlemens et cours des comptes du 
Royaume, envoyées par les intendants des provinces à Colbert, sur sa 
demande vers la fin de l'an 1663, ce que Duleau rectifia en 1862 dans la 
Revue Nobiliaire suite à la découverte d'une nouvelle copie : « les notes, 
au contraire, sont faites dans l'intérêt opposé à celui du roi et de Colbert 
pour l'usage de Fouquet déjà préoccuper du soin de rendre sa disgrâce 
impossible ». 
Quelques épidermures, taches sur les plats, sinon bel exemplaire en 
maroquin rouge du temps. 
[Voir la publication des portraits par Duleau in Revue nobiliaire, 
héraldique et biographique publiée par M. Bonneserre de St-Denis, 
1862. Tome I. pp. 105-190]. 
 
 
194. POULLET (Piérard).  Traicté des tombes et sépultures des 
deffuncts, par lequel est monstré qu'elles sont en la protection du droict 
divin & humain. A  Paris, de l'Imprimerie d'Anthoine du Brueil, 1612. 
Petit in-8 de VI-61-(2) pp., cartonnage du XIXe siècle. 500 € 
Edition originale d'une curieuse et très rare dissertation, dédiée à « 
Messieurs du Clergé, Maire, Eschevins et Habitans de Guise ». Grattage 
au titre. 
 
 
195. La Poursuite de la Chasse aux larrons Au Roy. Sans lieu [[]], [], 
1624. In-12 de 14 pp., cartonnage moderne. 450 € 
Edition originale de la réponse aux deux ouvrages de Bourgoin, La 
Chasse aux larrons (1 partie, 1618) et Le Pressoir des Esponges (1624).  
Brunet I, 1180. 
 
 
196. Première harangue de l'admirable crocheteur de Paris, assis sur la 
cloche de la Samaritaine du Pont-Neuf, à ses spectateurs. Sans lieu, 
1611. In-12 de 8 pp., cartonnage papier du XIXe siècle. 500 € 
Pamphlet rare dans lequel le fameux crocheteur y annonçait son 
intention « de parler sans mot dire, à l'imitation de la tête d'airain, que le 
grand Albert moula ce sur le bruit du siège de Genève », par Charles-
Emmanuel ; menace qui pesait alors sur cette ville, après la mort d'Henri 
IV. Dialogue où intervient le Pape, Les rois catholiques, le Grand Turc 
et la France. 
Les libellistes du temps prirent plus d’une fois le petit crocheteur pour 
héros, et lui firent débiter leurs satires ; mais c’est clocheteur qu’il fallait 
dire, car il s’agit de la petite figure qui frappait les heures sur la cloche 
de la Samaritaine. L’un de ces pamphlets provoqua même son retrait de 
la Samaritaine pendant quelque temps. 
Petit manque de papier angulaire sans perte de texte. 
Bourgeois-André, IV, 1720. 
 
 
197. [Procès de Fouquet]. Requêtes de M. le Procureur général de la 
Chambre de justice, Denis Talon. Paris, Imprimerie d'Antoine V itré, 
1663. 4 pièces reliées en 1 vol. in-4, veau brun granité, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, double filet doré d'encadrement et 
armes grattées sur les plats, tranches jaspées (reliure de l'époque).2.000 € 
Ensemble des requêtes du procureur Denis Talon contre Nicolas 
Fouquet. Après avoir été avocat du Roi au Châtelet, Denis Talon (1626-
1698) obtint la survivance de la charge de son père Omer Talon à son 
profit. S'il est nommé en 1652, conseiller d'Etat, son instruction du 
Procès de Fouquet pour péculat et lèse-majesté (1661) ne satisfait 
aucune des parties et provoque son remplacement par Chamillart en 
décembre 1663. Contient : 
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Requeste de M. le Procureur général de la Chambre de justice, servant 
de contredits contre la première partie de la production de M. Foucquet. 
Paris, Antoine V itré, 1663. In-4 de 123 pp. Signé Talon Le 8. jour d'août 
1663. 
Requeste de M. le Procureur général de la Chambre de justice, servant 
de contredits contre la partie de la production de M. Foucquet 
concernant les prests par luy faits à l'espargne. Paris, Antoine V itré, 
1663. In-4 de 98-10 pp. Signé Talon le 20e jour d'aoust 1663. 
Requeste de M. le Procureur général de la Chambre de justice, servant 
de contredits contre la partie de la production de M. Foucquet 
concernant les aliénations. Paris, Antoine V itré, 1663. In-4 de 228 pp. 
mal chiffrées 128 Signé Talon. 
Requeste de M. le Procureur général de la Chambre de justice, servant 
de continuation de contredits contre les chefs de production de M. 
Foucquet concernant les aliénations des rentes, augmentations de gages 
et autres biens du Roy et achapts et négociations de vieux billets de 
l'espargne. Paris, Antoine V itré, 1663. In-4 de 98 pp. 
Sur chaque titre de départ, la pièce centrale du bandeau est maculée de 
noir. Restaurations anciennes et armes grattées sur les plats. 
 
 
198. [Provence. Manuscrit]. Traité de la noblesse du Sieur de Belleguise. 
Slnd [1700 ca.]. Petit in-8 manuscrit de 275 pp., basane, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 800 € 
Copie manuscrite contemporaine de la dernière édition de l'ouvrage 
d'Alexandre Belleguise « rare et curieux » (Saffroy), publié chez Morel à 
Paris en 1700 sous le titre Traité de la noblesse et de son origine suivant 
les préjugez rendus par les commissaires députez pour la vérification des 
titres de noblesse. L'originale a paru en 1664. 
« Chargé par sa majesté Louis XIV de la poursuite de la vérification des 
titres de noblesse en Provence, j'ai eu occasion de refréner bien des 
prétentions—plusieurs nouveaux nobles me parurent suspects —mais 
après avoir vu qu'ils avaient par devers eux des lettres du prince qui 
témoignaient de leur vertu, j'ai dû passer outre, et les laisser jouir 
paisiblement de leur nouvelle noblesse. Quoique la moins estimée parce 
qu'elle présuppose roture: mais elle est la plus glorieuse, parce que le 
titre (qui la leur confère) est un tesmoignage d'une vertu particulière de 
cette illustre qualité. Il vaut toujours mieux estre le père que le 
successeur, et commencer d'éclairer nos descendans, que de participer 
seulement à la gloire de nos devanciers. — Ce qu'ils ont fait ne doit pas 
être compté pour nôtre, et il n'y auroit pas moins de foiblesse de s'en 
faire brave, que de s'estimer riche du bien d'autruy. »  
Le copiste a ajouté en fin d'exemplaire l'Arrêt d'Etat portant règlement 
pour l'exécution de la déclaration du Roy du 4e 7bre 1696 concernant les 
recherches des usurpations de noblesse du 26 fevrier 1697 qui n'a pas été 
imprimé dans l'édition de 1700. Saffroy (II, 32589) mentionne une copie 
manuscrite XVIIIe in-folio de 161 ff. 
 
 
199. Réception de Monsieur le baron de Vitry, en la dignité de 
Mareschal de France, faicte en Parlement le Mardy 23 May. 1617. A  
Paris, Chez Nicolas A lexandre, 1617. In-12 de 8 pp. cartonnage papier 
coquille, pièce de titre sur le premier plat. 300 € 
Edition originale. Pamphlet contre Concini et récit de la séance du 
Parlement. Bourgeois-André V, 3423. 
 
 
200. [Recueil de pièces sur l'entrée du Roi et de la Reine dans la ville de 
Paris en 1660]. Paris, Loyson, 1660. 18 pièces reliées en 1 vol. in-4, 
basane brune, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 2.300 € 
Rare réunion de pièces en vers et en prose relatives au mariage de Louis 
XIV et de Marie-Thérèse, infante d'Espagne, et à leur entrée solennelle à 
Paris, le 26 Août 1660, toutes publiées par Jean-Baptiste Loyson en 
1660 dont la plus grande partie fut écrite par François Colletet (1628-
1680). Ruggieri (Catalogue, 490) pour un recueil semblable de seize 
pièces - pour la plupart communes à notre exemplaire - juge « qu'il serait 
impossible à refaire ».  
1. Colletet (François). Journaux historiques, contenans tout ce qui s'est 
passé de plus remarquable dans le Voyage du Roy, & de Son Éminence, 
depuis leur départ de Paris, le 25 juin de l'an 1659. Pour le Traitté du 
mariage de Sa Majesté et de la Paix Generale, jusqu'à leur retour. Avec 
une exacte recherche de ce qui s'est fait dans les conférences des deux 

Ministres, & dans le Mariage du Roy avec l'infante d'Espagne à 
Fontarabie & à S. Iean de Lus. Et leur entrée dans toutes les villes de 
leurs passages, & leur triomphe dans leur bonne Ville de Paris, par le 
sieur F. C. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 40 pp. mal chiffrées 60. 
2. Colletet (François). Nouvelle Relation contenant l'entreveue et 
serment des roys pour l'entière exécution de la paix, ensemble toutes les 
particularitez et cérémonies qui se sont faites au mariage du Roy et de 
l'Infante d'Espagne. Avec tout ce qui s'est passé de plus remarquable 
entre ces deuc monarques jusqu'à leur départ. Paris, Loison, 1660. In-4 
de 15 pp. 
3. Colletet (François). Suite de la Nouvelle Relation contenant la marche 
de Leurs Majestez depuis St-Jean-de-Lus jusques à Paris : avec toutes 
les particularitez de ce qui s'est fait & passé en leur Reception aux 
magnifiques Entrées des Villes de leur passage. Ensembles les Presens 
que Sa Maiesté, la Reyne Mere, Monsieur & son Eminence ont fait à 
nostre incomparable Reyne. Suivi de : Dernière Relation contenant le 
retour de Leurs Majestez jusqu'à Fontainebleau : avec toutes les 
particularitez de ce qui s'est fait & passé de plus memorable pendant leur 
marche. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 12 pp. 
4. Le Triomphe de la France sur l'entrée royale de Leurs Maiestez dans 
leur bonne ville de Paris, avec les Discours Heroïques sur les Vies des 
Roys de France, depuis Pharamond jusqu'à nostre Grand Monarque 
Louis XIV. Ensemble les Eloges de la Reyne, de la Reyne Mere, & de 
son Eminence. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 16 pp. Manque le titre-
frontispice.  
5. Colletet (François). Ordre général et particulier de la marche qui doit 
estre observée dans les trois jours consécutifs pour l'entrée de Leurs 
Majestez dans leur bonne ville de Paris, par Messieurs du clergé, par 
Messieurs des cours souveraines, Messieurs les prevost des marchands, 
eschevins & bourgeois de ladite ville, prevost de l'Isle, chevalier & 
lieutenant du guet, &c. Avec la description des superbes appareils de la 
cour, & des magnificences de la milice bourgeoise. Paris, Loyson, 1660. 
In-4 de 11 pp.  
6. Requeste présentée à Monsieur le Prévost des marchands par cent-mil 
provinciaux ruinez attendant l'entrée, avec le souhait des mesmes 
provinciaux pour l'entrée du Roy et de la Reyne. Paris, Loyson, 1660. 
In-4 de 7 pp. 
7. La Marche royale de Leurs Majestés, depuis le château de Vincennes 
jusqu'au Thrône et du Thrône jusqu'au Louvre, le jour de leur 
magnifique entrée en leur bonne ville de Paris. Paris, Loyson, 1660. In-4 
de 8 pp. 
8. La Cavalcade royale, contenant la reverie générale de messieurs les 
colonels et bourgeois de Paris faite au Parc de Vincennes en présence du 
Roy et de la Reyne pour la disposition de leurs magnifiques entrées dans 
leur bonne ville de Paris. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 8 pp. 
9. La Liste générale et particulière de messieurs les colonels, capitaines, 
lieutenants, Enseignes & autres Officiers et bourgeois de la ville et 
fauxbourgs de Paris, avec l'ordre qu'ils doivent tenir dans leur marche & 
dans les autres Ceremonies qui s'observeront à l'entrée royale de Leurs 
Majestés. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 8 pp. 
10. Colletet (François). Le parfait portrait de Marie Thérèse infante 
d'Espagne, et reyne de France. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 7-(1) pp. 
Portrait de la Reine gravé légendé en frontispice. 
11. Colletet (François). Nouvelle relation, contenant la royale entrée de 
Leurs Majestés dans leur bonne ville de Paris, le vingt-sixième août 
1660. Avec une exacte et fidèle recherche de toutes les cérémonies qui 
se sont observées tant dans la marche du Roy, de la Reyne, & de toute la 
Cour que dans celle des Cours Souveraines, des Prevost des Marchands, 
Eschevins, & autres Corps qui ont paru dans cette célèbre & auguste 
Entrée. Ensemble les noms des Princes, Ducs, Pairs, Mareschaux de 
France, Seigneurs & autres Personnes remarquables. Paris, Loyson, 
1660. In-4 de 24 pp.  Manque le portrait. (Sgard, Journaux, 1011). 
12. Colletet (François). La Véritable explication en prose et en vers des 
figures ovales, thermes et portraits de tous les rois de France qui sont 
dessus le Pont Notre-Dame à Paris. Avec la description des Arcs de 
Triomphe eslevez dans les places publiques pour l'entrée du roy et de la 
reyne. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 24 pp. 
13. Le Parnasse royal et la Réjouyssance des Muses sur les grandes 
magnificences qui se sont faites à l'entrée de la reyne. Paris, Loyson, 
1660. In-4 de 11 pp. 
14. Colletet (François). Explication et description de tous les tableaux, 
peintures, figures, dorures, brodures, reliefs, & autres enrichissemens 
qui estoient exposez à tous les arcs de triomphe, portes & portiques à 
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l'entrée triomphante de leurs Majestez ; tant faubourg que porte Sainct 
Antoine, cymetiere S. Jean, pont Nostre Dame, Marché-neuf, que la 
grande & magnifique piramide de la Place Dauphine. Paris, Loyson, 
1660. In-4 de 12 pp. 
15. Colletet (François). Explication des devises générales et 
particulières, des tableaux, figures en relief, plates-peintures et médailles 
qui sont aux portes et portiques des arcs de triomphe élevéz à la gloire 
de Louis XIV et de Marie-Thérèse d'Autriche reine de France, aux 
faubourg et porte S. Antoine, cymetière S. Jean, pont Nostre-Dame, 
Marché-Neuf & Place Dauphine, le tout fidèlement expliqué et traduit 
en vers et en prose. L'explication des Tableaux est en trois cahiers 
séparés. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 12 pp. 
16. Colletet (François). Le Feu royal et magnifique qui s'est tiré sur la 
Riviere de Seine vis à vis du Louvre, en presence de leurs Majestez, par 
ordre de Messieurs de Ville pour la rejouyssance de l'entrée du Roy le 
29 Aoust 1660. Avec la description des devises en vers, des peintures, 
architectures et artifices qui ont paru dans le Vaisseau destiné pour cette 
magnificence publique. Paris, Loison, 1660. In-4 de 8 pp. 
17. Remerciement de messieurs les provinciaux à messieurs les prevost 
des marchands et eschevins de la ville de Paris sur la glorieuse et 
triomphante entrée de Leurs Majestez en leur bonne ville de Paris, en 
vers burlesque. Paris, Loyson, 1660. In-4 de 8 pp. 
18. La Conférence de Janot et Piarot Doucet de Villenoce, et de Jaco 
Paquet de Pantin sur les merveilles qu'il a veu dans l'entrée de la Reyne, 
ensemble comme Janot luy raconte ce qu'il a veu au Te Deum et au feu 
d'artifice. Paris, 1660. In-4 de 12 pp. 
Ex-dono et note manuscrits à l'encre du temps en tête et fin d'exemplaire 
: Pour Monsieur le Président Mathoud et Madame Sa Chere et bien 
aymée espouse 1686 (ne peut pas être confondu avec son contemporain 
le moine prieur de Saint-Pierre-le-Vif Hugues Mathoud). triomphe Ex-
libris manuscrit sur le titre. Ex-libris manuscrit ancien (Loanes ?) sur 
quelques titres. Provenance : Maison de Jésuites Saint-Stanislas (Aix-en-
Provence, Bouches-du-Rhône, active de 1826 à 1892) avec son ex-libris 
"Domus Sancti Stanislai, Bibliotheca artium" ; cachet ovale sur le titre « 
Domus Lugdunensis Soc. Jesu » ; 2 feuillets manuscrits XIXe (titre et 
table) reliés en tête de volume. Des feuillets roussis ou salis. 
Lacombe, 2918-2933 ; Cioranescu, 19962 ; Ruggieri 490 ; Bourgeois et 
André, 3846 ; Sgard, Journaux, 1011. 
 
 
201. Règlement de Police Militaire pour la Ville de Troyes, capitalle de 
la Province de Champagne, que le Roy veut y étre gardé & exécuté. A  
Troyes, Par Louis Blanchard, 1675. Petit in-8 de 86 pp., vélin souple 
(reliure de l'époque). 1.000 € 
Edition originale. Contenant les Ordres de la Garde, Guet, Ronde, 
Patrouille, Police, Marche, Privilèges, Droits & Exemptions attribués 
aux Capitaines d'Icelle. Homologué et Confirmé par Arrest du Conseil 
privé du Roy, donné à S. Germain en Laye, le Douzième Décembre 
1674. Ensemble les Réglements et Arrests dudit Conseil, concernant la 
dite Police Militaire & Privilèges. Avec Privilège de Sa Majesté.  
Bel exemplaire en vélin du temps de la bibliothèque du comte Chandon 
de Briailles. Ex-libris manuscrit à l'encre ancienne sur le titre Charles 
Perrin de la Ruée des (…). 
 
 
202. Remonstrance faite sur les diffèrends de ce temps à Monseigneur le 
Prince de Condé. Sans lieu, 1614. In-12 de 15 pp., maroquin bleu nuit, 
dos à nerfs orné, triple filet doré en encadrement sur les plats, armes au 
centre, double filet sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées 
(Pagnant). 800 € 
Pièce importante relative à la Révolte des Princes de 1614. 
« Oeuvre, conçue en termes énergiques, d'un homme cultivé, ayant des 
idées générales, même en matière de politique extérieure, et connaissant 
l'histoire de l'antiquité grecque et romaine. La guerre civile ne peut pas 
être un remède aux maux invoqués et cela d'autant plus que les puissants 
qui en donnent le signal seront les premiers épargnés, alors que les 
innocents ” qui n'en peuvent mais ” seront opprimés. Il est d'ailleurs de 
l'intérêt de Condé de ne pas faire la guerre : car tout le monde se 
retourne contre lui. Ses motifs ne subsistent plus, puisque la régente 
souscrit à la convocation et à la réunion des États-Généraux. Il serait 
donc préférable qu'au lieu de combattre la France il conduisit les forces 
chrétiennes contre le Turc, comme le fit autrefois Alexandre le Grand 
contre les Perses » (Bourgeois et André). 

Très bel exemplaire aux armes du vicomte Edmond de Poncins, avec son 
ex-libris. Bourgeois et André, Sources, 2037. 
 
 
203. RENEE (Amédée).  Madame de Montmorency. Mœurs et 
caractères au XVIIe siècle. Paris, Firmin-Didot Père et Fils, 1858. In-8 
de (4)-390 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, pièces de titre en 
maroquin vert (reliure de l'époque). 80 € 
Deuxième édition revue et corrigée. 
 
 
204. RICHEOME (Louis).  Le Pantheon Huguenot découvert et ruiné 
contre l'aucteur de l'Idolatrie Papistique, Ministre De Vauvert, Cy 
Devant D'Aigues Mortes. Valenchienne, Jean Veruliet, 1610. Petit in-8 
de (24)-328-(24) pp., titre-frontispice, vélin à rabats, titre manuscrit sur 
le dos, traces de lacet (reliure de l'époque). 2.000 € 
Édition cambraisienne avec le titre-frontispice à l'adresse valenciennoise 
de Jean Veruliet publiée l'année de l'originale. 
« Cet ouvrage enrichi d’un joli frontispice emblématique gravé par 
Martin Bas de Douai, porte quelquefois la suscription de Valenciennes 
chez Jean Veruliet 1610 ou Arras Guillaume de La Rivière 1610 ; ces 
éditions me paraissent cependant être sorties des mêmes presses (de 
Robat à Cambrai Ndlr)  et n'avoir subi d'autres changements que celui 
du frontispice. Veruliet de Valenciennes n’a imprimé qu’en 1614 ; tous 
les volumes qui portent son nom avant cette époque furent imprimés 
chez Guillaume De La Rivière à Arras (…) le permis d’imprimer en date 
du 13 juillet 1610 est donné à Jean de La Rivière par Toussaint Thomas, 
Recteur du Collège des Jésuites à Cambrai » (Arthur Dinaux).  
Le Pantheon huguenot fut imprimé la même année (1610) à Bordeaux, 
Lyon et Rouen. 
Louis Richeome (1544-1625), appelé en son temps le «Cicéron 
français», fit toute sa carrière chez les Jésuites, d'abord comme 
professeur puis dès 1598, comme l'un des responsables de la 
Compagnie, en s'efforçant toujours de défendre avec zèle la foi 
catholique contre les huguenots. Contemporain de François de Sales, il 
fut est un des précurseurs de l'humanisme dévot. Le Pantheon est la 
réponse à L'Idolatrie papistique de Jean Bansillion publiée en 1608 dans 
laquelle Richeome démontre que la religion réformée est non seulement 
iconoclaste et idolâtre, mais également adoratrice de la Lune et de 
Vénus, du Diable et autres divinités paiennes telle que Saturne.  
Ex-libris manuscrit dans la marge supérieure du titre-frontispice 
Communauté de Dompmartin 1682 ; des bibliothèques Charles 
Henneguier (1811-1872), avocat né à Montreuil, (cachet ex-libris) et 
Adolphe Lefrancq (ex-libris) conservateur de la bibliothèque municipale 
de Valenciennes dans les années 1930. Note manuscrite calligraphiée à 
l'encre du temps sur la garde supérieure Je suis (…) Absence 1629. 
Quelques pâles mouillures, traces de salissures sur la reliure. 
Brunet, IV 1293 ; Deschamps, Dictionnaire de Géographie, 1303 ; De 
Backer-Sommervogel, VI, p. 1825, n°23 ; Desgraves, Répertoire des 
ouvrages de controverse entre catholiques et protestants, 1178 ; Arthur 
Dinaux, Bibliographie cambrésienne ou Catalogue raisonné des livres et 
brochures imprimés à Cambrai, 1822, n°17 pour l’édition cambrésienne 
de Guillaume Robat avec la même pagination. 
 
 
205. RICHESOURCE (Jean).  La Première [seconde] partie des 
Conférences académiques et oratoires, sur toutes sortes de sujets 
problématiques, utiles et agréables, accompagnées de leur décision. Où 
l'on voit l'usage des plus belles maximes de la philosophie et des plus 
beaux préceptes de l'éloquence. Dédiées à Monseigneur Fouquet 
Procureur général, Sur-Intendant des Finances et ministre d'Estat. Par I. 
D. S. escuyer, sieur de Richesource, moderateur  de l'Académie. A  Paris, 
chez l'Autheur, 1661-1662. 2 parties en 1 vol. in-4 de (26)-597-(1) pp. 
erreurs de pagination sans manque, veau brun granité, dos orné à nerfs, 
double filet doré d'encadrement sur les plats, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 2.000 € 
Tête de série  de la revue fondée par Jean Oudart dit de la Sourdière, 
seigneur de Richesource (1616-1694). La première partie comprend les 
conférences 1 à 22, la deuxième les conférences 23 à 44. Vendues 
séparément dès 1660, les 44 premières conférences furent réunies une 
première fois en 1661 par leur auteur sous un titre général à l'adresse de 
Paris, rue de la Huchette, privilège du 20 mars 1661.  
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Cette deuxième édition publiée la même année (privilège du 10 avril 
1661) reprend les 44 conférences remaniées avec des changements dans 
les dédicaces. La publication régulière des séances s'acheva en 1666 et 
compte 88 conférences. 
Richesource avait institué ses conférences en 1653 à l'instar de celles 
que Théophraste Renaudot avait organisées au Bureau d'Adresse de 
1633 à 1642.  Les discours prononcés dans les séances du lundi furent 
imprimés mais des contrefaçons induisirent Richesource à prendre un 
privilège qui lui permit de réunir en recueil les livraisons de l'année 
écoulée. A partir de la quatrième livraison, le sujet des conférences 
ultérieures est annoncé. Par la suite seront généralement indiqués les 
auteurs des questions parmi lesquels Le Tellier, Filleau, de Cailly, Du 
Bordage, Saint-Gilles, Perrachon, Prioreau, l'abbé de Visé, le chevalier 
de Saint-Philbert, le vicomte de Montaigu, les marquis de Cany, de 
Sorgues eet de Magneux. Quelques orateurs parmi lesquels le jeune 
Fléchier se signalent par la fréquence de leurs interventions. Ainsi 
différentes questions touchant le plus souvent à la morale sont débattues 
contradictoirement : la toute première conférence porte su ce thème si la 
vie civile est préférable à la vie rustique. Bien des motifs apparaissent 
qui se retrouveront peu d'années après chez La Rochefoucauld, La 
Fontaine, Molière et La Bruyère. 
Titre-fontispice répété en tête de la deuxième partie. La collection 
comprend 88 Conférences dont la publication s'échelonne entre 1660 et 
1665. Restauration à la reliure. Galeries de ver marginales sur les trois 
premières conférences avec perte de quelques lettres. Galeries de ver 
marginales atteignant le texte des trois premières conférences. 
Cioranescu III, 59546 ; Sgard I, 216 : « Document précieux pour 
l'histoire des mentalités, les Conférences académiques aident surtout à 
mieux comprendre ce qui constitue pour notre littérature classique son 
horizon d'attente ».  
 
 
206. SAINCTOT (Nicolas de).  Cérémonial de Mr de Sainctot, 1660-
1684. sans date [[1700 ca]]. 5 tomes en 3 volumes in-folio manuscrits de 
(3)-242 ff. ; (1)-213-(2)-(2)-171 ff. ; (2)-183-(3)-140 ff., tables, veau 
brun, dos orné à nerfs, tranches jaspées (reliure de l'époque). Ex-libris 
héraldique. 15.000 € 
Superbe manuscrit calligraphié du cérémonial de Nicolas de Sainctot 
couvrant la période 1660-1684 en cinq parties : 1660-1665, 1666-1671, 
1672-1677, 1679-1681, 1682-1684. 
Nicolas Sainctot (vers 1632-1713) fut pourvu de la charge de maître des 
cérémonies le 18 janvier 1655 ; le 23 août 1691, il vendit sa charge à 
Desgranges et acheta une moitié de celle d'introducteur des 
ambassadeurs. Il se démit de cette dernière le 9 décembre 1709 au profit 
de son deuxième fils Nicolas-Sixte dit le chevalier de Sainctot. 
Description des cérémonies extraordinaires, relations de lits de justices, 
baptêmes, bénédictions, fiançailles, enterrements, pompes funèbres, Te 
Deum, élections des prévôts, audiences aux députés et ambassadeurs, 
prestation de serment des échevins - ce recueil s'inscrit dans le 
prolongement du Cérémonial françois de Godefroy, « dont il constitue 
en quelque sorte l'application pratique, adaptée au cadre versaillais et 
aux usages du règne de Louis XIV » (Alexandre Maral, La chapelle 
royale de Versailles sous Louis XIV: cérémonial, liturgie et musique). 
C'est durant ce règne que « le cérémonial passe au premier plan, et il 
exprime tout le système de conventions définissant l'autorité publique. 
Régler l'ordonnance des cérémonies royales devient l'affaire de 
professionnels, le grand maître des cérémonies, le maître et l'aide aux 
cérémonies. Les documents laissés par Nicolas Sainctot illustrent le 
formidable développement de cet office. Les maîtres de cérémonies 
reçoivent les ordres du roi pour le Lit de justice, distribuent les 
convocations, dressent des plans précis de la disposition des sièges, 
règlent le déroulement de l'assemblée, conservent un compte rendu des 
séances en un lieu nouvellement prévu à cet effet et soumettent au roi à 
sa demande des mémoires sur le protocole » (Sarah Hanley Madden, 
L'idéologie constitutionnelle en France : le lit de justice. 1982). 
Très beau document qui reprend une partie des quatre volumes du 
manuscrit original conservés à la B.N.F. sous les références Ms français 
14117 à 14120.  
Catalogue général des manuscrits des bibliothèques publiques de France 
de Paris, Bibliothèque Victor Cousin, Paris. Bibliothèque (1918) p. 100 ; 
Saffroy, (I, 15114) indique 7 volumes de 1660 à 1691. Bel exemplaire. 
 
 

207. SAINT-REAL (César Vichard de).  Oeuvres choisies. Précédées 
d'une notice sur sa vie. Paris, Louis Janet, 1819.  In-8 de XVI-471 pp., 
demi-veau taupe, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin noir, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 120 € 
Première édition in-8. Bel exemplaire de cette édition très soignée des 
oeuvres de l'abbé de Saint-Réal (1639-1692) : Conjuration des 
Espagnols contre la république de Venise en 1618 ; Conjuration des 
Gracques ; Affaires de Marius et de Sylla ; Epicharis, ou Conjuration de 
Pison ; Navigation des Romains. Bel exemplaire. 
 
 
208. SAVARON (Jean).  De la Souveraineté du Roy, et que Sa Majesté 
ne la peut souzmettre à qui que ce soit, ny aliéner son Domaine à 
perpétuité. Avec les preuves et authoritez contre un Autheur incogneu. A  
Paris, Chez P. Mettayer, 1620. 2 parties en 1 vol. in-8 de 40-(8)-252-(8) 
pp., vélin souple (reliure de l'époque).  1.200 € 
Edition originale. Ouvrage écrit par Savaron (1566-1622) pour 
compléter et approfondir ses divers opuscules sur la puissance royale ; 
sieur de Villars, Conseiller à la cour des Aides de Montferrand, 
lieutenant-général de la sénéchaussée d'Auvergne, il joua un rôle très 
actif lors de la réunions des Etats-Généraux. Pour lui, le souverain, tient 
sa couronne de Dieu seul, et donc n'est soumis à aucune autorité 
temporelle ou spirituelle : les sujets lui doivent serment de fidélité et 
d'obéissance.  
Une violente polémique naîtra, notamment avec Jean Le Coq (Censure 
de la réplique du sieur Savaron, 1617).  
Brunet, V, 153 ; Bourgeois et André, VII, 6085 ; Saffroy, I, 12386 ; 
Cioranescu 61676. 
 
 
209. [SENAC DE MEILHAN (Gabriel)].  Mémoires d'Anne de 
Gonzagues, princesse Palatine. A  Londres et se trouve à Paris, chez les 
Marchands de nouveautés, 1786. In-8 de (4)-XV-267 pp., veau brun, dos 
lisse orné, triple filet d'encadrement sur les plats, tranches rouges(reliure 
de l'époque). 600 € 
 Edition originale. « Cet ouvrage, et ensuite la question de savoir s'il 
était authentique, occupèrent beaucoup le public. Il parut à ce sujet des 
articles très bien faits et plusieurs lettres dans le Journal de Paris. Bientôt 
il fut prouvé que ce n'était qu'une imitation très habile et très piquante, 
un jeu d'esprit plus curieux qu'utile. Le succès que le livre obtint fut en 
partit du aux soins qu'avaient pris l'auteur de recueillir tout ce qui 
pouvait, dans les divers mémoires du temps, avoir trait au procès du 
cardinal de Rohan, qui occupait alors les esprits » (Quérard). 
Relié à la fin une virulente critique sur l'ouvrage paru dans le Mercure 
de France, L'Hipocrite démasqué. In-8 de 11 feuillets (chiffrés de 124 à 
134). Ex-libris doré dans un cartouche de veau brun contrecollés sur les 
deux contre-plats : A. Monsieur Nervet. 
 
 
210. Le Songe de l'Emouleur. Sans lieu, 1624. In-12 de 12 pp., 
cartonnage moderne. 400 € 
« Que de tintamarre à la cour, que de folie parmy le monde, bon Dieu 
qu'il est heureux qui a dix mille livres de rente bien acquise, & qui loing 
des affaires des grãds passe joyeusement sa vie dans les villages, que de 
drollerie j'ay veu depuis trois ans, que de changemens, que de disgraces, 
que d'honneur sans profit, que de profit sans honneur… ». 
 
 
211. TEMPLE (William).  Les Oeuvres mêlées de M. le Chevalier 
Temple. Utrecht, Antoine Schouten, 1693. 2 parties en 2 vol. in-12 de 
(12)-283 pp. ; 435-(1) pp., veau brun granité, dos orné à nerfs, pièces de 
titre en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de l'époque). 250 € 
Première édition française du recueil de l'homme politique et essayiste 
anglais Sir William Temple (1628-1699) - dont Jonathan Swift fut un 
temps le secrétaire - adapté de l'originale publiée à Londres en 1680 sous 
le titre Miscellanea. Table au verso des titres. La traduction est 
anonyme. Comprend : 
[Tome I] 1. Considérations générales sur l'état de l'Empire, de la Suède, 
du Danemarc, de l'Espagne, de la Hollande, de la France et de la 
Flandres par rapport à l'Angleterre en l'année 1671. 2. La Recherche de 
l'origine et de la nature du gouvernement. 3. La Recherche des moyens 
d'avancer le commerce en Irlande. 4. De la Conjoncture présente des 
affaires au mois d'octobre 1673. 5. De l'Excès des afflictions. 6. De 
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l'Essai du moxa pour guérir de la goute. 7. Du Savoir des anciens et des 
modernes ; [Tome II] 1. Du Jardin d'Epicure. 2. De la Vertu héroïque. 3. 
De la Poésie.  
« C'est le regard d'un homme déçu par la politique et le monde, qui s'est 
retiré dans sa famille et cultive son jardin. L'auteur recueille la tradition 
des moralistes français et en particulier l'esprit de Montaigne. Ce dernier 
était tellement populaire en Angleterre qu'en 1685 on publie une 
nouvelle traduction des Essais de la main de Charles Cotton. Temple 
exprime ses opinions dans une prose aisée et naturelle à la manière de 
l'auteur des Essais. L'influence de ce dernier est manifeste jusque dans 
les titres. Par ailleurs, Temple mentionne La Rochefoucauld (…) Ainsi 
on pourrait découvrir une filiation allant de l'essai de Montaigne à la 
prose du dix-huitième siècle, Temple représentant une sorte de chaînon 
intermédiaire » (Daniel Acke, Les moralistes européens in L'Aube de la 
Modernité1680-1760, p. 454). 
Marque à la Sphère au titre d'Antoine Schouten à Utrecht. 
 
 
212. TESSEREAU (Abraham).  Histoire chronologique de la Grande 
Chancellerie de France, contenant son origine, l'état de ses officiers, un 
recueil exact de leurs noms depuis le commencement de la monarchie 
jusques à présent, leurs fonctions, privilèges, prérogatives, droits et 
réglemens. Ensemble l'établissement et les reglemens des Chanceleries 
près les cours de Parlement, autres cours et sièges présidiaux du 
Royaume. Le tout tiré des Chartes, Edits, Déclarations, Arrests, 
Reglemens, Registres & autres Actes authentiques. Revue et augmentée 
de plusieurs pièces. A  Paris, Chez Pierre Emery, 1710-1706. 2 vol. in-
folio de (6)-787-(110) pp. ; (2)-553-(58) pp., maroquin bleu, dos ornés à 
nerfs, triple filet doré encadrant les plats, dentelle intérieure et sur les 
coupes, tranches dorées sur marbrure (reliure de l'époque). 8.000 € 
Spectaculaire exemplaire sur grand papier à toutes marges de la seconde 
édition, la plus complète de cet ouvrage (première édition en 1676 en 1 
volume).  
L'illustration comprend 2 vignettes sur les titres, 6 bandeaux en-tête et 6 
grandes lettrines. 
« Né à La Rochelle, secrétaire du roi, obligé à vendre sa charge parce 
qu'il était protestant, retiré à Londres dès 1683, Tessereau écrivit cette 
histoire jusqu'en 1679 : le chancelier ordonna au syndic des secrétaires 
du roi, René Le Conte, de la continuer jusqu'en 1706. La documentation 
de l'auteur est sérieuse : il a consulté les titres, les ouvrages, insère de 
nombreux textes, lettres patentes, édits, règlements et donne des chiffres. 
Il traite des chanceliers, des secrétaires du roi et autres officiers de 
justice » (André). 
Dédiée à Colbert, cette nouvelle édition est considérablement augmentée 
puisque le second volume est entièrement inédit et reprend l'histoire de 
l'institution de 1676 à 1705.  
Provenance : marquis de Villoutreys (ex-libris). « M. le Marquis de 
Villoutreys possède en son château, environ seize mille volumes sur 
presque toutes les branches des connaissances humaines. On y voit 
particulièrement près de huit cents voyages en Terre-Sainte, et plus de 
4000 productions concernant l’Anjou, ou imprimées dans cette province, 
ou provenant d’auteurs angevins. Cette intéressante collection avait été 
commencée par Germain-Charles-Louis de Villoutreys, aïeul de notre 
bibliophile. Celui-ci la continue et l’entretient avec autant de savoir que 
de goût » (Guigard, 470). 
Très bel exemplaire en maroquin bleu de l'époque dans le goût de Boyet 
ou Levasseur. 
André, Sources, 6125 ; Franklin, Sources, 431 ; Saffroy, I, 13856. 
 
 
213. TOPIN (Marius).  L'Homme au Masque de Fer. Paris, E. Dentu, 
1870. In-8 de (4)-VII-418 pp., demi-maroquin lie-de-vin , dos à nerfs, 
tête dorée, couverture conservée (J. Canape). 200 € 
Bel exemplaire sur Hollande à grandes marges dans une reliure de 
Canape. Dos légèrement passé. 
 
 
214. Traité de la Monarchie universelle, pour répondre aux Espagnols 
qui osent aléguer que le roy y aspire. A  Cologne, Par Pierre Du Marteau, 
1672. In-12 de 115 pp., basane havane mouchetée, dos à nerfs orné de 
fleurs de lys, tranches jaspées (reliure de l'époque). 650 € 
Edition originale rare, peut-être imprimée à Lyon, d'après le matériel 
typographique (Nouvelles études lyonnaises, 1969). Virulent pamphlet 

anonyme sur les ambitions de Louis XIV et sa politique agressive envers 
la monarchie d'Espagne. Feuillets roussis. 
 
 
215. VAN LIMBORCH (Philippus).  Historia Inquisitionis, cui 
subjungitur Liber sententiarum Inquisitionis Tholosanae ab anno Christi 
1307 ad annum 1323. Amstelodami, apud Henricum Wetstenium, 1692. 
2 tomes en 1 vol. in-folio de (16)-384-(12) pp. (8)-397-(19) pp., veau 
blond glacé, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, triple 
filet doré d'encadrement sur les plats, tranches dorées (reliure de 
l'époque). 2.300 € 
Edition originale. Monumentale histoire de l'Inquisition rédigée en latin, 
publiée à Amsterdam en 1692 et mise à l'index par l'Eglise catholique 
l'année suivante. Le remontrant hollandais Philip van Limborch (1633-
1712), éditeur des travaux d'Arminius et proche de John Locke, puisa 
dans la Relation de l'Inquisition de Goa parue quatre ans plus tôt la 
matière de son récit qu'il mêla à un grand nombre de révélations et de 
détails inédits. Il le compléta par Le Livre des sentences de l'inquisiteur 
de Toulouse Bernard Gui (1308-1323), toujours en latin. Aucune édition 
française complète ne fut publiée. 
Cette histoire est aussi remarquable par son iconographie, la première 
série d'illustrations relatives à l'Inquisition, là encore extraites de la 
relation de Goa : 9 planches dont 5 dépliantes, gravées par Adriaan 
Schoonebeck (2 sont signées) montrent l'audience à l'Inquisition, les 
habits des condamnés et les différentes étapes de l'autodafé. 
Titre en rouge et noir illustré d'une vignette gravée ; en regard, note 
bibliographique à l'encre du temps. Bel exemplaire en reliure du temps, 
d'une grande fraîcheur.  Brunet, III, 1079 ; Caillet, 6693 ; Van Der 
Vekene, Bibliotheca Inquisitionis, I, 1875 ; manque à Palau qui cite la 
première édition anglaise de 1731 (VII, 138410). Très bel exemplaire. 
 
 
216. La Voix du peuple au Roy, son prince et bien-faicteur. A  Paris, 
chez la Veuve Jean Regnoul, 1617. In-12 de 8 pp., cartonnage papier 
coquille, pièce de titre sur le premier plat. 300 € 
Edition originale. Portrait peu sympathique du maréchal d'Ancre. Très 
favorable à Louis XIII. Bourgeois-André IV, 2349. 
 
 
217. VOLTAIRE (François-Marie Arouet de).  Suplément au Siècle de 
Louis XIV. Catilina, tragédie, et autres pièces du même auteur. A  
Dresde, chez George Conrad Walther, 1753. In-8 de (16)-184 pp., 
cartonnage d'attente de l'époque. 500 € 
Edition originale. Réponse de Voltaire aux critiques et conseils formulés 
sous le voile de l'anonyme par La Beaumelle dans la nouvelle édition 
publiée l'année de l'originale du Siècle de Louis XIV  augmentée d’un 
très-grand nombre de remarques par M. de La B*** (Francfort, Veuve 
Knoch et Eslinger, 1753). 
 Le Supplément divisé en trois parties, est précédé d'une préface de 
Voltaire dédiée à M. Roques, conseiller ecclésiastique du Sérénissime 
Landgrave de Hesse-Hombourg ; la seconde partie Catilina, est précédée 
du faux titre Rome sauvée, ou Catilina, tragédie représentée à Paris en 
février M DCC LII, d'une Préface et d'un Avis au lecteur stipulant cette 
édition comme la première avouée par l'auteur et dénonçant l'édition de 
1752 comme fautive. La dernière partie contient l'Examen du Testament 
politique du cardinal A lberoni.  
Des feuillets roussis mais rare en cartonnage d'attente. 
Bengesco, 1231 ; Oeuvre imprimé de Voltaire à la B.N.F., 3526. 
 
 
218. [XVIIe siècle]. Recueil de 64 pièces. 1594-1634. 64 pièces reliées 
en 1 vol. in-8, vélin souple, traces de lacets (reliure de l'époque). 8.000 € 
Remarquable recueil de pièces pour servir à l'histoire du début du XVIIe 
siècle au moment où la France connaît une évolution particulièrement 
tumultueuse due à une crise économique (édits sur la réglementation de 
la rente), et à la suite d'intrigues, complots, soulèvements populaires, et 
la prise en charge par l’Etat du monopole de la Justice (prohibition et 
punition des duels). 
1 - Déclaration du Roy, sur le traicté de paix faict avec Monsieur de 
Savoye. Paris, Pour Claude de Monstr'oeil, 1601. In-8 de 7 pp. Le 17 
janvier 1601 est signé le traité de Lyon mettant fin à la guerre avec la 
Savoie et le 29 janvier 1602 Henri IV renouvelle l'alliance avec les 
cantons suisses. 
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2 - Edict du roy pour la defense des duels. A Paris, Par la veufue 
Mamert Patisson, 1602. In-8 de 16 pp.  
3 - Edict du roy sur la prohibition & punition des querelles & duels. 
Publié en Parlement le vingtseptiesme de juin, mil six cents neuf. A  
Lyon, Par Guichard Jullieron, et Barthelemy Ancelin, 1609. In-8 de 22 
pp. Trace de mouillure claire marginale. 
4 - Déclaration du roy sur les edicts des duels, portants confirmation & 
augmentation d'iceux. Publiées en Parlement le dix-huictiesme jour de 
mars 1613. A Lyon, Par Barthelemy Ancelin, 1613. In-8 de 23 pp. Trace 
de mouillure claire marginale. 
5 - Edict du roy sur la prohibition & punition des querelles & duels. 
Publié en Parlement le vingtseptiesme de juin, mil six cents neuf. A  
Lyon, Par Guichard Iullieron, et Barthelemy Ancelin, 1609. In-8 de 21 
pp. 
6 - Paraphrase sur l'edict du roy, touchant la prohibition et punition duels 
en son royaume. Par le sieur G. A  Lyon, Pour Abraham Cloquemin, 
1609. In-8 de 77-(1) pp. 
Au XVIIe siècle, les édits contre les duels se multiplient ; on compte 
huit déclarations du Parlement de Paris depuis 1599, et les édits royaux 
paraissent respectivement en 1602, 1609, 1623, 1626, 1643, 1651 et 
1679. Ils ont pour fonction d’éviter que la noblesse et les grandes 
familles ne soient complètement décimées par ces combats sanglants, 
mais ils font surtout partie d’un projet beaucoup plus vaste : la prise en 
charge par l’Etat du monopole de la justice.  
7 - Arrest de la Cour de Parlement donné en l'audience de la 
Grand'Chambre, le mardy 26 de febvrier 1602. Entre Maître Charles 
Vivien & Claude Poulain apppellants, d'une part : Et Maistre Georges Le 
Juge, la Vefve Picou, & la Vefve Boursier inthimez, d'aultre Par lequel a 
estéiugé en la coustume de Meauls, que le tiers detenteur n'est tenu de 
payer une rente sur les terres, ou rentes par luys acquises, sinon après 
discustion : conformément à un arrest donné en la cinquiesme chambre 
des enquestes le 30 d'aoust 1597. En cest arrest est inséré le plaidoyé de 
Mre Loys  Servin advocat du roy. A Paris Chez Jean Heuqueville, 1602. 
In-8 de 19 pp.  Signé : Drovart. Petit manque de papier sur le dernier 
feuillet avec perte de quelques lettres ; trace de mouillure sur quelques 
feuillets ; page de titre salie. 
8 - Inventaire servant d'advertissement que mettent & baillent par devant 
le roy, & nos seigneurs de son conseil, Benoist Mouchon, François 
Martin, Mermet Tabouret, Jean Vallet, contre Jean Simonot, marchant 
de la ville de Chalons sur Saosne, déffendeur & demandeur en requeste. 
Sans lieu ni date. In-8 de 32 pp. Signé F. Croppet. Droit de payage  sur 
la rivière la Saône. 
9 - Exstraict des registres du Conseil du roy. Entre Benoist Mouchon, 
François Martin, Mermet Tabouret, Jean Vallet…  M…hans frequentans 
la Rivière de Saosne, demandeur en requeste du quatriesme jour de 
fevrier mil six cens vingt quatre, & deffenseur d'une part. Et Jean 
Simonot, marchant de la ville de Chalons sur Saosne, déffendeur & 
demandeur en autre requeste. Sans lieu ni date. In-8 de 7 pp. 
10 - Edict du roy, sur la reduction des rentes qui se constitueront 
d'oresnavant à prix d'argent, au dernier seize. A  Paris, Chez Jamet 
Mettayer & P. L'Huillier, 1602. In-8 de 12 pp. Signé Voysin. « qu'en 
tous lieux, terres & seigneuries du royaume, ne seroient cy apres, par 
aucunes personnes, de quelque estat, qualité & condition qu'ils soient, 
constituées aucunes rentes, à plus haut prix, qu'à raisondu denier seize, 
revenans à six escus quinze fols pour cent escus par an & ce par 
contracts passez par devant tabellions ou notaires auxquels font faites 
inhibitions & défenses tres-expresses de n'en passer à autre raison, à 
peine de suspension & privation de leurs offices & à tous juges royaux 
de ny avoir aucun égard, ny de ne donner aucuns jugemens contenans 
condemnations de plus: grands interests ».  
11 - Declaration du roy, contenant reglement pour le payement des 
rentes. A Lyon , Par Guichard Jullieron et Thibaud Ancelin, 1595. In-8 
de 13 pp. Signé : Du Tillet. 
12 - Declaration du roy, contenant reglement pour le payement des 
arrerages des rentes. Publiée en Parlement l'onziesme d'aoust, mil cinq 
cens quatre vingt quatorze. A Lyon , Par Guichard Jullieron et Thibaud 
Ancelin, 1594. In-8 de 12 pp. Signé Du Tillet. Trace de mouillure. 
13 - Declaration du roy, contenant reglement pour le payement des 
arrerages des rentes. Publiée en Parlement l'onziesme d'aoust, mil cinq 
cens quatre vingt quatorze. A Lyon , Par Thibaud Ancelin, 1596. In-8 de 
13 pp. Signé Du Tillet. Page de titre salie. 

14 - Declaration du roy, contenant reglement pour le payement des 
rentes. A Lyon , Par Thibaud Ancelin, 1596. In-8 de 13 pp. Signé Du 
Tillet. Trace de mouillure. 
15 - Extraict des registres du Conseil d'Estat, faisant deffence aux 
receveurs de payer les rentes, sauf & excepté ce qui est deu des annees 
cinq cens quatre vingts quatorze & quatre vingts quinze. A  Lyon, Par 
Guichard Jullieron et Thibaud Ancelin, 1596. In-8 de 8 pp. Signé : 
L'Huillier. Trace de mouillure. 
16 - Edict du roy, sur la reduction des rentes qui se constituëront 
d'oresnavant à prix d'argent, au dernier seize. A Lyon, Par Guichard 
Jullieron et Thibaud Ancelin, 1602. In-8 de 13 pp. Signé : Voysin. Trace 
de mouillure. 
17 - [Ravaillac]. Arrest de la Cour de Parlement contre le tres-meschant 
parricide François Ravaillac. A  Lyon, Par Guichard Jullieron,1610. In-8 
de 6 pp. 
Edition Lyonnaise de cette pièce très rare.  
« Ravaillac deuement atteint et convaincu du crime de lèze-majesté 
divine et humaine, au premier chef, pour le très meschant, très 
abominable et très détestable parricide, commis en la personne du feu 
roy Henry IV, de très bonne et très louable mémoire ; pour réparation 
duquel l’a condamné et condamne à faire amende honorable devant la 
principale porte de l’église de Paris, où il sera mené et conduit dans un 
tumbereau, là, nud en chemise, tenant une torche ardente du poids de 
deux livres, dire et déclarer que malheureusement et proditoirement il a 
commis ledit très meschant, très abominable et très détestable parricide, 
et tué le seigneur Roy de deux coups de cousteau dans le corps, dont se 
repent, demande pardon à Dieu, au roy et à justice ; de là conduit à la 
place de Grève, et, sur un eschaffaut qui y sera dressé, tenaillé aux 
mammelles, bras, cuisses et gras des jambes, sa main dextre, y tenant le 
cousteau duquel a commis ledit parricide, ards et bruslé de feu de 
soulphre, et sur les endroits où il sera tenaillé jette du plomb fondu, de 
l’huille bouillante, de la poix-raisiné bruslante, de la cire et soulphre 
fondus ensemble ; ce fait, son corps tiré et desmembré à quatre chevaux, 
ses membres et corps consommez au feu, réduits en cendre, jettes au 
vent ». 
18 - Déclaration du roy pour la reünion à son domaine et confiscation 
des biens des ducs de Nevers, de Vendosme, de Mayenne, mareschal de 
Buillon, marquis de Coeuvre et président Le Jay. Avec l'arrest de la 
Cour de Parlement le 24 mars 1617. A Lyon, Par Guichard Jullieron et 
Thibaud Ancelin, 1617. In-8 de 14 pp. Signé : Voisin.  
19 - Arrest de la cour de Parlement de Bourdeaux. Pour la punition du 
crime de leze Majesté commis en la personne d'un magistrat, chef de 
Province. A  Lyon, Prins sur la coppie imprimée à Tulle, Par François 
A luitre, 1608. In-8 de 15 pp. Signé : Depontac. 
20 - Declaration du roy, en faveur des princes, ducs, pairs, officiers de la 
couronne, seigneurs, gentils-hommes & autres qui s'estoient esloignez de 
sa majesté. Publiee en Parlement le 12 may, 1617. A Lyon, Par Nicolas 
Jullieron et Thibaud Ancelin, 1617. In-8 de 14 pp. Signé : Du Tillet. 
Page de titre salie. 
21 - Recit véritable de ce qui s'est passé au Louvre depuis le 
vingquatriesme avril, jusques au depart de royne mere du roy. Avec les 
harangues faictes au roy, & les responses de sa Majesté, & l'adieu du roy 
& de la royne sa mere.  A Lyon, Chez Nicolas Jullieron , 1617. In-8 de  
20 pp. Relation de la mort de de Concini, arrestation de sa femme et du 
ministre Barbin, et de la fuite de Marie de Médicis. Bourgeois et André, 
III, 1602. Trace de mouillure claire sur les 4 premiers feuillets.  
22 - La Lettre escrite au roy, par le Sr Duplessis Mornay du 26 avril 
1617. A  Lyon, Chez Louis Cloquemin, 1617. In-8 de 8 pp.  
23 - Lettres patentes de sa Majesté. Contenant l'abolition de tout ce qui a 
esté fait pendant les derniers mouvemens en cette province, depuis le 
mois de juin passé, jusques au 22 du mois de janvier dernier, par ceux 
qui s'estoient souslevez contre l'obeissance du roy. A  Grenoble, de 
l'Imprimerie de Pierre Verdier, 1622. In-8 de 16 pp. 
En 1622 le roi passe par le Dauphiné, rentrant de Languedoc où il a du 
calmer les protestants soulevés sous les commandements du duc de 
Rohan. Cette visite en temps de troubles prouve que le roi n 'était pas 
tout à fait sûr de la fidélité de la province. 
23 - Arrest de la cour de Parlement de Dauphiné par lequel tous les 
habitans des villes, boutgs, chasteaux & village de ladite province, qui 
font profession de la religion pretenduë réformé, & demeureront dans 
l'obeïssance ordonné par les édits, & déclarations du roy, sont mis en la 
protection & sauvegarde de sa Majesté, & deladite cour & maintenus, 
ensemble leurs familles, biens, & & facultez, en tous leurs privileges, 
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avec inhibitions à toutes personnes de les y troubler : à la charge de 
relever en toute loyauté de conference, tout ce qu'ils sçaurons importer 
au service du roy, bien & conservation des susdits lieux. A Lyon, chez 
Pierre Marniolles, 1621. In-8 de 12 pp. 
24 - Arrest pour la defense des armes à feu, et que toute permission 
octroyée pour le faict de la chasse seront rapportées par devers la cour. 
Du treiziesme aoust 1619. A Grenoble, Par Pierre Verdier, 1619. In-8 de 
7 pp. Signé Baudet. 
25 - Arrest donné par la Cour de Parlement de Dauphiné par lequel les 
communautés villageoises dudit pays non debitrice, ou debitrices non 
copmlaignante, sont deschargées des impositions de vingt livres & vingt 
six livres pour feu faite pour fournir aux fraix de la vérification & 
reduction des dettes des communautés des villages de ladite province du 
quatorzième jour de janvier 1608. A Grenoble, Par Pierre Verdier, 1608. 
In-8 de 29 pp. Signé Baudet. 
26 - Arrest de la Cour de Parlement de Provence, portant condemnation 
de mort. Contre Messire Louys Gaufridy originaire du lieu de Beau-
Vezer les Colmars, prestre beneficié en l'église des Acoules de la ville 
de Marseille, convaincu de magie, & autres crimes abominables. Du 
dernier avril mil six cens onze. A Lyon, Par Barthelemy Ancelin, 1611. 
In-8 de 13 pp. Dramatique et angoissant procès qui secoua toute la 
Provence dans les premières années du XVIIe siècle et marqua 
longtemps les esprits. Louis Gaufridy (1572-1611) curé de la paroisse 
des Accoules à Marseille fut accusé de rapt, séduction, impiété, magie, 
de sorcellerie, d’envoûtement et autres abominations sur une jeune 
Ursuline d’Aix-en-Provence, Madeleine Demandolx de La Palud ; il fut  
jugé, condamné, mis à la question extraordinaire puis conduit sur la 
place des Prêcheurs à Aix, hissé sur le bûcher, brûlé vif. Cette affaire 
inspira de nombreux auteurs dont Michelet pour La sorcière. Trace de 
mouillure angulaire. Caillet, II138. 
27 - Arrest de la Cour de Parlement, contre le Duc de Lorraine. Avec 
l'extraict d'une lettre de Metz, du 4 aoust 1633 contenant la reduction de 
la ville de Volfembutel au duché de Brunsvic, & autres particularitez 
notables. A  Lion, par Jacques Roussin, 1633. In-8 de 14 pp.  
28 - Arrest de la Cour de Parlement sur ce qui s'est passé entre les 
docteurs Regents de Sorbonne : et les religieux docteurs des quatre 
Mandiants. Le 6 & 24 juillet, & 1 aoust 1626. A Lyon, Par Claude 
Armand dit A lphonse, jouxte la coppie imprimée à Paris, 1626. In-8 de 
12 pp. 
29 - Commission du Roy, donnée aux commissaires & deputez par sa 
Majesté à Nosseigneurs de la Cour de Parlement de Rennes, pour faire 
& parfaire le procez au comte de Chalais, & à tous autres Criminels de 
leze masjesté. A  Lyon, Par Claude Armand dit A lphonse, 1626. In-8 de 
13-(1) pp. 
30 - Declaration du roy sur l'élection du domicile és decrets. A  Lyon, 
Par Guichard Jiullieron, 1609. In-8 de 7 pp. Signé Du Tillet. 
31 - Déclaration du roy, portant defenses à tous ses sujets de la religion 
pretendü réformée, qui se sont contenus en leur devoir souz son 
obeissance, de s'en departir : ny abandonner leurs maisons, soit des 
villes ou des champs, sur les peines y portées. Avec l'arrest de la Cour 
intervenu sur icelle, le cinquiesme aoust, 1622. A Lyon, Chez Nicolas 
Juilleron & Claude Larjot, 1622. In-8 de 8 pp. Trace de mouillure 
angulaire.  
32 - Arrest de la Cour de Parlement, contre les nommez Bouteville, 
Comte de Pontgibault, le baron de Chantail & Des Salles, pour la 
contravention aux édicts des duels par eux faicte le jour de Pasques. A  
Lyon, Par Nicolas Jullieron & Claude Larjot, 1624. In-8 de 12-(1) pp. Le 
jour de Pâques 1624, François de Montmorency-Bouteville (1600-1627)  
provoqua Pontgibaud, cadet de la maison du Lude, assité du baron de 
Chantal et des Salles, le choix du jour, encore plus que l'injustice de sa 
cause, attira sur Bouteville l'indignation publique, et un arrêt du 
parlement qui déclarait les quatre protagonistes attaints & convaincus de 
crime de leze majesté divine & humaine, deschu des privileges de 
noblesse, declarez ignobles, roturiers et infâmes, condamnez estre 
pendus & estranglez à une potence croizée , qui pour cet effect sera 
dressée en la place de Grève de ceste ville de Paris (…) ordonne que 
toutes leurs maisons en quelques provinces, villes & lieux qu'ils soient, 
seront desmolies, razées & abbatuës et leurs biens confisqués. Mais on 
n'avait pu procéder contre eux que par contumace, Ils avaient tous quatre 
pris la fuite. Le comte François de Montmorency de Bouteville  fut enfin 
arrêté avec le marquis de Beuvron, contre lequel il s'était battu, le 12 mai 
1727, sur la place Royale. Ils furent tous deux condamnés à mort le 21 
juin, et exécutés le lendemain sur la place de Grève. C’était 21e duel ! 

33 - Déclaration du roy sur la paix qu'il a donnée à ses subjects de la 
religion pretenduë réformée, confirmant les precedents edicts de 
pacification. Publiée en Parlement le vingt-uniesme novembre 1622. A 
Lyon, par Nicolas Jullieron & Claude Larjot, 1623. In-8 de 16 pp. Signé 
; De Lomenie. 
34 - Notable arrest de la Cour de Palement de Bordeaux. Donné contre 
les habitans de Castelmoron, de la religion pretenduë réformée. Sur les 
malversations par eux commises contre les ordonnances du roy. A Lyon, 
par Nicolas Jullieron & C. Larjot, 1622. In-8 de 8 pp. Signé : De Pontac. 
Page de titre salie. 
35 - Arrest de la Cour de Parlement de Tolose. Pour la Saisie des biens 
des Rebelles. A  Lyon, Chez Claude Armand, dit A lphonse, 1625. In-8 
de 7-(1) pp.  
36 - Arrest de la Chambre de l'edict contre les seditieux de la ville de 
Nismes en Languedoc. A Lyon, Par Barthelemy Ancelin & Nicolas 
Juilleron, 1614. In-8 de 10-(1) pp.  
37 - Arrests de la Cour d'Hollande contre Corneille Gueritson natif de 
Vvourden, Hermes Hermanson, d'Emden Jean Classen de Zuytlant, et 
Dericq l'Inderson de Catwicq. Meurtriers choisis par les chefs Arminiens 
d'Hollande pour executer l'entreprise par eux faicte contre les Estats du 
Pays, & contre la personne du prince d'Orange. Prononcez & executez à 
la Haye le 27 avril 1623. Ensemble ce qi'ils ont confessé touchant ladite 
entreprise. A Lyon, jouxte la copie imprimée à Paris, par Jean Martin, 
1623. In-8 de 16 pp.   Conjuration des fils du grand pensionnaire Van 
Oldenbarnevelt executé le 13 mai 1619 pour haute trahison ; il avait pris 
parti pour les arminiens contre Maurice de Nassau, Prince d'Orange dans 
le conflit qui les opposait aux Gomaristes, et qui tourna à la guerre civil. 
Cette conjuration fut découverte par la révélation de quelques matelots 
qu'on mit inutilement dans le complot.   
38 - Déclaration du roy sur l'élection du domicile és décrets. A Lyon, 
Par Guichard Jullieron, 1609. In-8 de 7 pp. 
39 - Arrest notable donné contre Guillaume Pingré banqueroutier, 
portant deffences à toutes personnes de cacher ny receller aucuns 
banquerouttiers sur les peines portées par l'arrest. A Lyon, Par 
Barthelemy Ancelin , 1609. In-8 de 10 pp. « Lesdicts Commissaires ont 
declaré & declarent ledict Pingré suffisamment attaint & convaincu 
d'avoir malicieusement & frauduleusement faict faillite & banqueroute, 
à ses créantiers, recellé ses effets, destourné ses journaux, papiers & 
cedulles, pour raison dequoy l'ont condamné faire amende honorable à 
genoux, teste, pieds nuds & en chemise, la corde au col, & un escripteau 
où sera mis, Banquerouttier frauduleux, tenant en main une torche 
ardente, du poids de deux livres, dire & declarer devant les grand degrez 
du Palais, que de guet à pan & par malice, il a faicte ladicte 
banqueroutte, & diverty ses effects, dont il crie mercy à Dieu, au Roy, & 
à la Justice : puis de là estre conduict en cest estat par l'executeur de la 
haute Justice, le long de la rüe Sainct Denys, dans la place des halles 
auquel lieu il fera amende honorable, & trois tours dans le Pillory (…) ». 
40 - Edict du roy, contre les banqueroutiers & cessionnaires. Vérifié en 
Parlement le quatriesme jour de juin mil six cens neuf. A Lyon, Par 
Barthelemy Ancelin , 1609. In-8 de 12 pp.  Primitivement, en France, les 
banqueroutiers frauduleux étaient punis du carcan ou pilori, avec 
amende honorable (ordonnance de François Ier1526). La peine de mort 
fut prononcée par les édits de Henri III (1579) et de Henri IV. 
41 - Lettres patentes du roy, pour la convocation de l'assemblée que sa 
Majesté veut estre tenuë, à fin d'y resoudre ce qui est necessaire au bien 
de son estat, repos & soulagement de ses subjects. A Lyon, Par 
Barthelemy Ancelin & Nicolas Juilleron, 1617. In-8 de 14 pp.  
42 - Lettres patentes du roy, contenant l'establissement de la chambre 
royale, pour la cognoissance & jugement des abbus & malversations 
commises en ses finances. A Paris, Chez Jamet Mettayer, & P. 
L'Huillier, 1601. In-8 de 13 pp.    
43 - Lettres patentes du roy, contenant les noms des juges ordonnez par 
sa Majesté en la Chambre Royale. A Paris, Chez Jamet Mettayer, & P. 
L'Huillier, 1601. In-8 de 13 pp. 
44 - Ordonnance du roy, et de Monsieur le Prevost de Paris, ou son 
lieutenant civil. Contre les jureurs, blasphemateurs, & autres. A  Lyon, 
Par Claude Morillon, 1594. In-8 de 7 pp. Signé Drovart. « Sont faictes 
inhibitions  & deffences à toutes personnes de quelque qualité ou 
condition qu'ils soyent, de blasphémer ne jurer le nom de Dieu de la 
sacrée Vierge Marie, ny des saints, sur les peines portées par les 
ordonnances (…) Pareillement sont faictes deffences à toutes personnes 
d'aller pendant les jours des  festes aux tavernes, cabarets jeux de 
paumes  & brelants sur lesdictes peines portées par les ordonnances ». 
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45 - Déclaration du roi portant pouvoir de succeder aux hypotheques, 
sans cession d'iceux. A Paris, Chez F. Morel, P. L'Huillier, P. Mettayer, 
1609. In-8 de 10 pp. Signé : Forget et Visa, seelé en cire verte, sur laqs 
de soye rouge & verte. 
46 - Reiglement général faict par le roy, sur l'execution de l'Edict des 
Arts, traffics & mestiers, ensemble de ceux de l'heredité des notaires & 
cuyrs. Avec l'arrest general de la Cour de Parlement sur l'observation 
dudict edict des mestier. A  Paris, Par Frederic Morel, 1591. In-8 de 13 
pp. Signé : De Beaulieu et seellées du grand seau d cire jaulne sur 
simple queue. 
47 - Ordonnance du consulat, sur l'observation d'aucuns status au fait 
des bastimens & fauxbourgs de Lyon. Par les proprietaires, massons & 
charpentier. A Lyon, Par Guichard Jullieron, 1604. In-8 de 8 pp. 
L’origine de la requête faite au Consulat provient de plusieurs notables 
bourgeois et habitants de la ville de Lyon qui avancent que « les 
fréquents désordres et contestations qui survenaient tous les jours en 
ladite ville, à l’occasion des bâtiments et constructions qu’entreprennent 
les maçons et charpentiers d’icelle, et des toisés qui s’en font en 
conséquence, tant par les abus, malversations, mauvaise qualité des 
matériaux, du mortier, du bois, et autres choses qui entrent dans lesdits 
bâtimens et constructions ; et par le mauvais et inutile employ d’icelles, 
que par les pretentions injustes desdits Entrepreneurs pour la maniere de 
toiser leur œuvre lorsqu’elle est finie, et les parties excessives qu’ils 
ajoutent à leurs prix-faits et toisage, qui donnent matière tous les jours à 
des nouveaux procez ». Trace de mouillure clair.  
48 - Edict du roy, portant defenses à toutes personnes, de quelques 
qualitez qu'ils soyet, de porter en leurs habillemens aucuns draps ny 
toilles d'or ou d'argent, clinquans & passemens. A Lyon, Par Thibaud 
Ancelin, 1601. In-8 de 14 pp. Le luxe peut-il mener un Etat au chaos et à 
la ruine. Henri IV constate en ces termes, en 1601, l’échec des 
ordonnances somptuaires : « mais ce a esté peu de choses que les loix, 
quand les moeurs se sont trouves contraires, & du tout corrompues». 
Désordres, 
envies, volontés déréglées, moeurs corrompues, voilà, aux dires des 
élites responsables de la publication de ces édits, les effets pernicieux du 
luxe sur la société de la France moderne. 
49 - Declaration du roy, sur la traicte libre des grains.  A Paris, Chez J. 
Mettayer, & P. L'Huillier, 1601. In-8 de 10-(1) pp. Signé, Pottier, Et 
sellé de cire jaune sur double queuë. 
Les troubles civils ayant amené la disette, Henri IV, par déclaration du 
12 mars 1595 avait prohibé l'exportation des blés sous des peines 
sévères. Mais l'édit de Nantes et le traité de Vervins ayant rétabli la paix 
et l'abondance dans le royaume, il leva celte prohibition par cette 
déclaration. 
50 - Reglement faict par le prévost de Paris ou le lieutenant civil en la 
prévosté, pour les gaiges, journées & payement des gens des champs qui 
travaille en icelle. A Paris, Chez Jamet Mettayer, & P. L'Huillier, 1602. 
In-8 de 15 pp. Signé, Myron De-Villemontee. Réglement qui tente de 
mettre un frein au renchérissement des gages et taxes de l'ouvrier rural 
dont les salaires rendaient la culture improductive. Exemplaire un peu 
court de marges avec perte de quelques lettres.  
51 - Edict du roy contenant la suppression des changeurs és villes de ce 
royaume, esquelles y monnoye establye. A Paris, Chez la veuve Nicolas 
Roff, 1602. In-8 de11 pp. Signé Forget. La profession des changeurs est  
réglementée par le roi, de telle sorte que pour exercer leur métier ils 
doivent être établis par lui et recevoir de lui le banc en fief, en location 
ou en vente ; véritables officiers royaux chargés d'appliquer à la lettre les 
ordonnances, jusqu’à ce que leurs offices soient transférés aux Hôtels 
des monnaies en 1602. Exemplaire  court de marges avec perte de 
quelques lettres. 
52 - Ouverture du commerce portant abolition & revocation des trente 
pour cent cy devant imposez sur les marchandises, par le roy d'Espagne 
& les archiducs de Flandres. A Lyon, par Thibaud Ancelin, 1604. In-8 
de 7 pp. Signet : Forget. Le 27 février 1603, débute une guerre 
commerciale, "guerre des tarifs" entre la France et l'Espagne qui prendra 
fin le 12 octobre 1604 par le traité de Paris. 
53 - Edict du roy pour la réunion des relays aux postes. A Lyon, Par 
Thibaud Ancelin, 1604. In-8 de 15 pp. Signé : Potier. Henri IV et 
Fouquet de la Varane, Contrôleur général des postes, permit la réunion 
de la poste aux chevaux, celle des relais et celle de la poste aux lettres. 
Fouquet de la Varane obtint d’Henri IV à cette période un ensemble de 
textes qui aboutirent à la création de la poste aux lettres publique. 

54 - Lettre patentes du roy, sur la defence expresse qu'il fait à tous ses 
sujets de négocier, & avoir aucun commerce és païs de l'obeïssance du 
roy d'Espagne & archiduc de Flandres. A  Lyon, Par Guichard Jullieron, 
1604. In-8 de 16 pp. Henri IV, en apprenant la mesure par laquelle le roi 
d’Espagne frappait d'un impôt de trente pour cent toutes les 
marchandises françaises, interdit à ses sujets le commerce avec 
i’Espagne. 
55 - Edict du roy sur le rétablissement des jésuites. A Lyon, Par 
Guichard Jullieron, 1604. In-8 de 12 pp. Rétablissement de l'Ordre en 
France, où ils étaient bannis depuis 1594 (attentat de Jean Châtel). L'Edit 
de rétablissement des Jésuites est signé à Rouen le 1er septembre 1603, 
et ratifié le 2 janvier 1604 ; il permet aux jésuites de réoccuper les lieux 
où ils étaient établis avant leur départ et de s'établir dans d'autres ville. 
Le roi fit don de son Châteauneuf , son parc, ses jardins, 300 000 livres 
et le revenu de plusieurs abbayes et prieurés. 
56 - Ordonnance du consulat, sur l'observation d'aucuns status au fait 
des bastimens & fauxbourgs de Lyon. Par les proprietaires, massons & 
charpentier. A Lyon, Par Guichard Jullieron, 1604. In-8 de 8 pp. 
L’origine de la requête faite au Consulat provient de plusieurs notables 
bourgeois et habitants de la ville de Lyon qui avancent que « les 
fréquents désordres et contestations qui survenaient tous les jours en 
ladite ville, à l’occasion des bâtiments et constructions qu’entreprennent 
les maçons et charpentiers d’icelle, et des toisés qui s’en font en 
conséquence, tant par les abus, malversations, mauvaise qualité des 
matériaux, du mortier, du bois, et autres choses qui entrent dans lesdits 
bâtimens et constructions ; et par le mauvais et inutile employ d’icelles, 
que par les pretentions injustes desdits Entrepreneurs pour la maniere de 
toiser leur œuvre lorsqu’elle est finie, et les parties excessives qu’ils 
ajoutent à leurs prix-faits et toisage, qui donnent matière tous les jours à 
des nouveaux procez ». 
57 - Arrest du conseil d'Estat de sa Majesté portant revocation de 
plusieurs commissions obtenuës par cy devant à la foule & oppression 
de ses subiects. A Lyon, Par Guichard Jullieron et Thibaud 
Ancelin,1607. In-8 de 14 pp. 
58 - Edict du roy avec l'arrest de a Cour de Parlement, donné contre tous 
jureurs & blasphemateur du nom de Dieu. Prononcé & executé en 
laditcte ville de Paris, le quinziesme jour de janvier mil six cens onze. 
Jouxte la cope imprimée à Paris. In-8 de 7 pp. 
59 - Edict du roy avec l'arrest de a Cour de Parlement, contenant 
deffance de jouer aux jeux de cartes & dez. A  Paris, Par Hubert Velut, 
1611. In-8 de 7 pp. Louis XIII, dès le commencement de son règne 
déclara une guerre acharnée au jeu et aux joueurs. 
60 - Lettres du roy, avec l'ordonnance dudict seigneur, portant deffences 
de lever ny assembler aucunes trouppes, sans commission & exprés 
commandement de sa majesté. Avec l'arrest de la Cour en consequence 
d'icelles. A Lyon, Par Nicolas Jullieron et Barthelemy Ancellin,1614. In-
8 de 7 pp.  Révolte des grands princes contre la régente, le Duc de 
Vendôme, demi-frère illégitime du roi fit lever des troupes. 
Arrest du roy contre les blaphemateurs. INCOMPLET. 
61 - Eedict du roy pour l’establissement des relais de chevaux de loüage, 
de traicte en traicte, sur les grands chemins, traverses, & du long des 
rivières, estans en l'estendue de tout ce royaume, pour servir à voyager, 
porter males, & toutes sortes de hardes, & bagages, come aussi pour 
servir au tirage des pour servir au tirage des voytures par eaue & culture 
des terres, avec création de deux généraux pour faire ledit 
establissement, & iceluy entretenir selon les formes & ordre praescripts 
par le present eedit, & reiglemet y mentioné. A  Paris, Chez Jamet 
Mettayer, & Pierre L'Huillier, 1598.  In-8 de 17-(3) pp. Henri IV nomme 
les « maistres, tenant Postes, dans toutes les villes, bourgs, bourgades et 
villages où nous le jugerons nécessaires », transformant la poste royale 
en véritable administration. 
62 - Declaration du roy, portant defences de porter aucunes découpures, 
brodreries de fil, soye, capiton, or, ou argent, passements, dentelles, 
poinct-coupez, entretoiles, & autres enrichissemens manufacturez tant 
dedans que dehors le royaume. Et à tous marchands lingers de trafiquer 
desdits ouvrages, ny les exposer en vente. Vérifié en Parlement le 
douzième décembre mil six cens trente-trois. A Lyon, Chez Jean 
Jullieron, 1633. In-8 de 12 pp. Louis XIII réitere son premier édit contre 
le luxe « demeurées sans aucune execution », de 1629. « La licence née 
dans la confusion de la guerre, a été suivie du luxe, qui a pris un tel 
accroissement par la connivences des magistrats, qu'il est pour réduire ce 
royaume à une langeur mortelle : car c'est un moyen pour transporter l'or 
et l'argent hors de notre royaume ». 
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63 - Réglement des maistres, et compagnon esgulletier de la ville de 
Lyon, ordonné parr Messieurs les senechal & gens tenans le siege 
presidial de Lyon, en l'année milcinq cens quatre vingt-huict. A  Lyon, 
Par Pierre Roussin, 1624. In-8 de 22 pp. Nouveau réglement pour les 
Aiguilletiers, ouvriers qui font et  vendent des lacets, des aiguillettes, 
dont les bouts sont ferrés, des noeuds d'épaule et toutes fortes de menues 
merceries, comme cordons de cannes et de chapeau. Ils avaient leurs 
statuts paiticuliers, mais comme ils étaient peu nombreux , ils furent 
réunis1764 à la communauté des épingliers aiguiliiers -aléniers, 
chaînetiers. 
64 - LA GOMBERDIERE (Marquis de). Nouveau réglement général, 
sur toutes sortes de marchandises & manufactures, qui sont utiles & 
necessaires dans ce royaume. Représenté au roy. Pour le grand & profit 
des villes, autres lieux de la France. Par Monsieur le M. de la 
Gomberdière. A Lyon, Par Claude Cayne, 1634. In-8 de 15-(1) pp. 
Richelieu, grand maître de la navigation et du commerce constitua une 
commission des personnes compétentes pour les conseillers sur le 
commerce : quartre conseillers d'état et trois maître des requêtes. Ce 
petit opuscules  de M. de la Gomberdière lui est adressé. Il déplore la 
misère actuelle causée par la négligence des Français, qui poutant 
peuvent tout produire sans rien demander aux autres. Le développement 
de ses possibilité commerciales lui permettra, en outre d'employer ses 
pauvres. Déclaration on ne peut plus protectioniste, du colbertisme avant 
Colbert. (Annette Smedley-Weill, la gestion du commerce français au 
XVIIe siècle : impulsion gouvernementales et besoins des échanges). 
INED 7491 ; manque à Einaudi et à Kress. 
 
 
XVIIIe siècle 
 
 
219. [Affaire du Collier]. 1785-1786. Ensemble 23 pièces en 1 vol. in-4, 
demi-basane brune, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin vert 
(reliure de l'époque). 1.600 € 
Rare réunion de témoignages sur « l'Affaire du Collier ». Cette 
ténébreuse intrigue a fixé l'attention de toute l'Europe et fut un des 
épisodes les plus caractéristiques des derniers jours de la monarchie. 
L'instruction du procès dura plus de dix mois. Les principaux accusés 
étaient Mme de La Motte, Le Cardinal de Rohan, Réteaux de Villette, 
Mlle Legay d'Oliva et Cagliostro. Le rôle que Marie-Antoinette a pu 
joué reste obscur, mais le discrédit que cette affaire porta sur la 
monarchie fut très important. Bel exemplaire. 
1, Mémoire Pour Dame Jeanne De Saint-Remy De Valois, Epouse du 
Comte de la Motte. (Paris, Cellot, 1785). In-4 de 46 pp.  
2, Mémoire pour le comte de Cagliostro, accusé ; contre M. Le 
procureur-général, accusateur ; En présence de M. le Cardinal de Rohan, 
de la Comtesse de la Motte, & autre Co-Accusés. A Paris, De 
l'Imprimerie de Lottin, l'aîné, & de S.-Germain, 1786. In-4 de (4)-51pp. 
3, Requête introductive au parlement les chambres assemblées, par le 
cardinal de Rohan, signifiée à M. le procureur général. Paris, Bruxelles : 
E. Flon, 1786. In-4 de 40 pp. igné : le cardinal de Rohan. 
4, Mémoire à consulter pour Jean-Charles-Vincent de Bette d'Etienville, 
accusé, contre le sieur Vaucher, marchand horloger. Paris, Impr. de L. 
Cellot, 1786.  In-4 de 30 pp. 
5, Mémoire Pour La Demoiselle Le Guay D'Oliva, fille mineure 
émancipée d'âge, accusée, contre M. le Procureur-Général, accusateur, 
En présence de M. Le Cardinal Prince de Rohan, De La Dame De La 
Motte-Valois, Du Sieur De Cagliostro, & autres ; tous co-accusés. Paris, 
P. G. Simon, 1786. In-4 de 46 pp. Signé : N. Le Guay d'Oliva. 
6, Second Mémoire À Consulter pour Jean-Charles-Vincent De Bette 
d'Etienville, Bourgeois de Saint-Omer en Artois, détenu ès Prisons du 
Chatelet de Paris, Accusé. A Paris, De l'Imprimerie de Cailleau, 1786. 
In-4 de 29 pp. Signé : Montigny. 
7, Memoire Pour M. Le Baron De Fages-Chaulnes, Garde-du-corps de 
Monsieur, Frère du Roi, Accusé ; contre les sieurs Vaucher et Loque, 
Marchands Bijoutiers, Accusateur. Et encore contre Monsieur le 
Procureur-Général. A Paris, De l'Imprimerie de Prault, 1786. In-4 de 30 
pp. Signé : Estienne De La Rivière. 
8, Réponse Pour La Comtesse De Valois La Motte, au Mémoire du 
comte de Cagliostro. Paris,'Imprimerie de L. Cellot, 1786. In-4 de 48 pp. 
9, Memoire Pour Les Sieurs Vaucher, Horloger, & Loque, Bijoutier, 
Accusateurs ; contre Le Sieur Bette d'Etienville, le Baron de Fages-

Chaulnes, & autres Accusés ; en présence de Monsieur le Procureur-
Général. A Paris, De l'Imprimerie de Prault, 1786. In-4 de 88 pp. 
10, Mémoire Pour Le Sr De Bette D'Etienville, servant de Réponse à 
celui de M. Fages. A Paris, De l'Imprimerie de Cailleau, 1786. In-4 de 
(2)-30 pp. Signé : Montigny. 
11, Requête au parlement, les chambres assemblées, par le cardinal de 
Rohan, signifiée à M. le procureur général. A Paris, chez Emmanuel 
Flon, 1786. In-4 de 8 pp. 
12, Pieces justificatives pour M. le Cardinal de Rohan, Accusé. 
Declarations authentiques selon la forme angloise. Chez Hardouin & 
Gattey, (1786). In-4 de 24 pp.  
13, Sommaire pour la comtesse de Valois-La Motte, accusée ; contre M. 
le Procureur-Général, Accusateur ; En présence de M. le Cardinal de 
Rohan, & autres co-Accusés. Paris, Cellot, 1786. In-4 de 62 pp.   
14, Mémoire Pour Louis-Rene-Édouard De Rohan, Cardinal de la Sainte 
Église Romaine, Evêque et Prince de Strasbourg, Landgrave d'Alsace, 
Prince-État d'Empire, Grand Aumonier de France, Commandeur de 
l'Ordre du Saint-Esprit, Proviseur de Sorbonne, &c. Accusé, contre M. le 
Procureur-Général ; En présence de la Dame De La Motte, Du Sieur De 
Villette, De La Delle D'Oliva, & Du Sieur Comte De Cagliostro, Co-
Accusés. A Paris, Lottin, 1786. in-4 de 158 pp. 
15, Second Mémoire pour la Demoiselle Le Guay d'Oliva. Analyse et 
Résultat des récolemens & confrontations. Paris, Simon & Nyon, 1786. 
In-4 de 56 pp.  
16, Mémoire à consulter, et consultation, pour F. François-Valentin 
Mulot, Docteur en Théologie de la Faculté de Paris, Chanoine régulier 
de l'Abbaye Royale de Saint-Victor, accusé ; Contre le sieur Loque, 
Bijoutier, & le sieur Vaucher, Horloger, accusateurs ; En présence du 
Baron de Fages, du Sieur Bette d'Etienville, & autres. Paris, Demonville, 
1786. In-4 de 48 pp.  
17, Réflexions Rapides pour M. le Cardinal de Rohan ; sur le sommaire 
de la dame de La Motte. Hardouin & Gattey, (1786). In-4 de 24 pp.  
18, Requête pour le Sieur Marc-Antoine Rétaux de Villette, ancien 
gendarme, accusé ; contre M. le Procureur général, accusateur. Paris, 
Simon & Nyon, 1786. In-4 de 19 pp. 
19, Requête à joindre au Mémoire du Comte de Cagliostro. Paris, Lottin, 
1786. In-4 de 11 pp. 
20, Réponse de M. le comte de Précourt, Colonel d'Infanterie, Chevalier 
de l'Ordre Royal & militaire de Saint Louis ; aux Mémoires des Sieurs 
D'Étienville, Vaucher & Loque. Paris, Prault, 1776. In-4 de 42 pp. 
21, Supplément et suite aux Mémoires du sieur de Bette d'Etienville, 
ancien chirurgien sous-aide major. Paris, Cailleau, 1786. In-4 de (2)-69 
pp.  
22, Mémoire pour le comte de Cagliostro, demandeur : Contre Me 
Chesnon, le Fils, commissaire au Châtelet de Paris ; et le Sieur de 
Launay, Chevalier de l'ordre Royal & militaire de S.-Louis, Gouverneur 
de la Bastille, Défendeurs. Paris, Lottin, 1786. In-4 de 37 pp. 
23, Arrêt du Parlement, la Grand'Chambre Assemblée. Du 31 Mai 1786. 
Paris, Lottin l'aîné & Lottin de S.-Germain, 1786. In-4 de 20 pp. 
 
 
220. [Affaire du Collier]. 1785-1786. Ensemble 26 pièces brochées sous 
chemise rigide en vélin vert du de l'époque, lacets. On joint 12 portraits 
in-4 signés Basset : Bette d'Etienville (2), le Prince de Rohan, le comte 
de Precourt, l'abbé Mulot, le Père Loth, Mr Marcilly, Messieurs Vaucher 
et Loque ; Jeanne de St Remi de Valois, Md. de Courville, 
Mademoiselle Le Guet d'Oliva, Melle de La Tour (ces six dernières 
gravures non signées). 
Plan de la Bastille légendé (56 x 43 cm), levé et dessiné par Cathal 
architecte et inspecteur de la démolition de la Bastille. 2.300 € 
Rare réunion de témoignages sur « l'Affaire du Collier ». Cette 
ténébreuse intrigue a fixé l'attention de toute l'Europe et fut un des 
épisodes les plus caractéristiques des derniers jours de la monarchie. 
L'instruction du procès dura plus de dix mois. Les principaux accusés 
étaient Mme de La Motte, Le Cardinal de Rohan, Réteaux de Villette, 
Mlle Legay d'Oliva et Cagliostro. Le rôle que Marie-Antoinette a pu 
joué reste obscur, mais le discrédit que cette affaire porta sur la 
monarchie fut très important. 
Arrêt du Parlement, la Grand'Chambre Assemblée. Du 31 Mai 1786. 
Paris, Lottin l'aîné & Lottin de S.-Germain, 1786. In-4 de 20 pp.   
Mémoire Pour Dame Jeanne De Saint-Remy De Valois, Epouse du 
Comte de la Motte. (Paris, Cellot, 1785). In-4 de 46 pp. 



35

Mémoire pour le comte de Cagliostro, accusé ; contre M. Le procureur-
général, accusateur ; En présence de M. le Cardinal de Rohan, de la 
Comtesse de la Motte, & autre Co-Accusés. A Paris, De l'Imprimerie de 
Lottin, l'aîné, & de S.-Germain, 1786. In-4 de (4)-51pp. 
Défense à une accusation d'escroquerie. Mémoire  À Consulter pour 
Jean-Charles-Vincent De Bette d'Etienville, Bourgeois de Saint-Omer en 
Artois, détenu ès Prisons du Chatelet de Paris, Accusé. Cellot, 1786. In-
4 de (2)-30 pp. 
Second Mémoire À Consulter Et Consultation, sur la défense à une 
accusation d'escroquerie pour Jean-Charles-Vincent De Bette 
d'Etienville, Bourgeois de Saint-Omer en Artois, détenu ès Prisons du 
Chatelet de Paris, Accusé. A Paris, De l'Imprimerie de Cailleau, 1786. 
In-4 de (2)-29 pp. Signé : Montigny. 
Mémoire Pour La Demoiselle Le Guay D'Oliva, fille mineure émancipée 
d'âge, accusée, contre M. le Procureur-Général, accusateur, En présence 
de M. Le Cardinal Prince de Rohan, De La Dame De La Motte-Valois, 
Du Sieur De Cagliostro, & autres ; tous co-accusés. A Paris, chez P. G. 
Simon & N. H. Nyon, 1786. In-4 de (4)-46 pp. Signé : N. Le Guay 
d'Oliva. (exemplaire en double). 
Memoire Pour M. Le Baron De Fages-Chaulnes, Garde-du-corps de 
Monsieur, Frère du Roi, Accusé ; contre les sieurs Vaucher et Loque, 
Marchands Bijoutiers, Accusateur. Et encore contre Monsieur le 
Procureur-Général. A Paris, De l'Imprimerie de Prault, 1786. In-4 de (2)-
30 pp. Signé : Estienne De La Rivière. 
Mémoire Pour Le Sr De Bette D'Etienville, servant de Réponse à celui 
de M. Fages. A Paris, De l'Imprimerie de Cailleau, 1786. In-4 de (2)-30 
pp. Signé : Montigny. 
Réponse Pour La Comtesse De Valois La Motte, au Mémoire du comte 
de Cagliostro. Paris, De l'Imprimerie de L. Cellot, 1786. In-4 de 48 pp. 
Memoire Pour Les Sieurs Vaucher, Horloger, & Loque, Bijoutier, 
Accusateurs ; contre Le Sieur Bette d'Etienville, le Baron de Fages-
Chaulnes, & autres Accusés ; en présence de Monsieur le Procureur-
Général. A Paris, De l'Imprimerie de Prault, 1786. In-4 de 88 pp. 
Requête au parlement, les chambres assemblées, par le cardinal de 
Rohan, signifiée à M. le procureur général. A Paris, chez Emmanuel 
Flon, 1786. In-4 de 8 pp. 
Requête de Monsieur le cardinal de Rohan, au parlement. (A Paris, chez 
Emmanuel Flon, 1786.) In-4 de 50 pp. 
Requête au parlement, les chambres assemblées, par le comte de 
Cagliostro, signifiée à M. le procureur général le 24 février 1786, pour 
servir d'addition au mémoire distribué le 18 du même mois. A Paris, De 
l'Imprimerie de Lottin, l'aîné, & de S.-Germain, 1786. In-4 de 7 pp.  
Mémoire Pour Louis-Rene-Édouard De Rohan, Cardinal de la Sainte 
Église Romaine, Evêque et Prince de Strasbourg, Landgrave d'Alsace, 
Prince-État d'Empire, Grand Aumonier de France, Commandeur de 
l'Ordre du Saint-Esprit, Proviseur de Sorbonne, &c. Accusé, contre M. le 
Procureur-Général ; En présence de la Dame De La Motte, Du Sieur De 
Villette, De La Delle D'Oliva, & Du Sieur Comte De Cagliostro, Co-
Accusés. A Paris, Lottin, 1786. in-4 de 146 pp. 
Sommaire pour la comtesse de Valois-La Motte, accusée ; contre M. le 
Procureur-Général, Accusateur ; En présence de M. le Cardinal de 
Rohan, & autres co-Accusés. Paris, Cellot, 1786. In-4 de 62 pp.   
Pieces justificatives pour M. le Cardinal de Rohan, Accusé. Declarations 
authentiques selon la forme angloise. Chez Hardouin & Gattey, (1786). 
In-4 de 24 pp.  
Supplément et suite aux Mémoires du sieur de Bette d'Etienville, ancien 
chirurgien sous-aide major. Paris, Cailleau, 1786. In-4 de (2)-69 pp.  
Second Mémoire pour la Demoiselle Le Guay d'Oliva… Analyse et 
Résultat des récolemens & confrontations. Paris, Simon & Nyon, 1786. 
In-4 de 56 pp.  
Réflexions Rapides pour M. le Cardinal de Rohan ; sur le sommaire de 
la dame de La Motte. Hardouin & Gattey, (1786). In-4 de 24 pp.  
Requête à joindre au Mémoire du Comte de Cagliostro. Paris, Lottin, 
1786. In-4 de 11 pp. 
Requête pour le Sieur Marc-Antoine Rétaux de Villette, ancien 
gendarme, accusé ; contre M. le Procureur général, accusateur… Paris, 
Simon & Nyon, 1786. In-4 de 19 pp. 
Réponse de M. le comte de Précourt, Colonel d'Infanterie, Chevalier de 
l'Ordre Royal & militaire de Saint Louis ; aux Mémoires des Sieurs 
D'Étienville, Vaucher & Loque. Paris, Prault, 1776. In-4 de 42 pp. 
Mémoire à consulter, et consultation, pour F. François-Valentin Mulot, 
Docteur en Théologie de la Faculté de Paris, Chanoine régulier de 
l'Abbaye Royale de Saint-Victor, accusé ; Contre le sieur Loque, 

Bijoutier, & le sieur Vaucher, Horloger, accusateurs ; En présence du 
Baron de Fages, du Sieur Bette d'Etienville, & autres. Paris, Demonville, 
1786. In-4 de 48 pp.  
Mémoire pour le comte de Cagliostro, demandeur : Contre Me Chesnon, 
le Fils, commissaire au Châtelet de Paris ; et le Sieur de Launay, 
Chevalier de l'ordre Royal & militaire de S.-Louis, Gouverneur de la 
Bastille, Défendeurs. Paris, Lottin, 1786. In-4 de 37 pp. 
Requête au Roi, pour le comte de Cagliostro, contre le sieur Chesnon, 
Fils, Commissaire au Châtelet, et le sieur de Launay, Gouverneur au 
Château de la Bastille. Paris, Lottin, 1787. In-4 de 72 pp. 
 
 
221. AGUSTÍN (Antonio).  Dialogos de las armas y linages de la 
nobleza de España. Los escrivia D. Antonio Agustin, cuya obra 
posthuma ha cotejado con varios libros... y con diligencia ha procurado 
emmendarla D. Gregorio Mayáns i Siscár, autor de la vida adjunta de 
Don Antonio Agustin. Madrid, Juan de Zuñiga, 1734. 2 parties en 1 vol. 
in-4 de (2)-XLII-93-(59) pp., 1 planche sur double page ; (2)-183-(19) 
pp., vélin, titre manuscrit, traces de lacets (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Portrait en frontispice et une planche d'armoiries hors-
texte sur double page. 
« Antonio Agustín, archevêque de Tarragone et l'un des plus célèbres 
jurisconsultes et des plus illustres prélats que l'Espagne ait produits, 
naquit à Saragosse, en 1516. Son père, vice-chancelier d'Aragon et 
président en chef de la cour souveraine de justice de ce royaume, 
n'épargna ni les soins ni les dépenses pour l'instruction de ce fils qu'il 
destinait à l'Église. Il fut envoyé aux universités d'Alcala, de Benarès et 
de Salamanque, d'où il passa à Bologne, en Italie, pour perfectionner les 
connaissances qu'il avait acquises. A l'âge de vingt-cinq ans, il publia 
son premier ouvrage, intitulé : Emendationum et Opinonum juris civilis 
libri quatuor, qui lui fit une grande réputation de savoir et de goût, car il 
fut un des premiers qui fit servir les antiquités romaines à l'intelligence 
du droit de ce même peuple. Trois ans après, le pape Paul III le nomma 
auditeur de rote, sur les instances de l'empereur Charles Quint. Jules III 
l'envoya en Angleterre, lors du mariage du prince Philippe avec la reine 
Marie. De retour à Rome, Paul IV lui conféra l'évêché d'Alise, et 
l'employa en Allemagne auprès de l'empereur Ferdinand. Philippe II, roi 
d'Espagne, le fit transférer au siège de Lérida, et ce fut en cette qualité 
qu'il assista au concile de Trente, où il se distingua par ses vertus et ses 
connaissances. En 1574, il fut fait archevêque de Tarragone, où il 
mourut en 1586, âgé de 70 ans. Il jouit pendant sa vie de la plus haute 
considération, et les ouvrages qu'il a laissés lui conserveront un nom 
célèbre dans tous les temps » (Michaud). Palau, I, 4111. 
 
 
222. ALLAIRE (Etienne).  La Bruyère dans la maison de Condé. Etudes 
biographiques et historiques sur la fin du XVIIe siècle. Paris, Librairie 
de Firmin-Didot et Cie, 1886. 2 vol. grand in-8 de (4)-XV-570-(1) pp. et 
(4)-643-(1) pp., demi-basane bleu, dos orné à nerfs, tête dorée, non 
rogné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition unique de ce remarquable ouvrage qui donne une quantité de 
détails sur la vie et l'oeuvre de l'auteur des Caractères, ainsi que sur la 
société qui l'environnait. Etienne Allaire (1822-1896) fut un des 
précepteurs du comte de Paris, du duc de Chartres et du duc de Guise. 
Dos uniformément passé. 
 
 
223. Allgemeine Uebersicht des Kriegs Schauplazes am Rhein, der 
Mosel, Maas, Marne, Seine, Schelde, &cc.  Nuremberg, bey Christoph 
Fembo, 1813. 1 carte coloriée et repliée de 50 x 60 cm. 300 € 
Grand Théâtre de la Guerre sur les frontières de France et d'Allemagne ; 
carte dressée en 1793 par Franz Ludwig Güssefeld (1744-1808).  
 
 
224. Almanach royal, Année MDCCXXXV. A  Paris, De l'Imprimerie de 
la Veuve d'Houry, 1735. In-8 de 7-(24) pp. de calendrier interfolié, (32)-
422 pp., maroquin rouge, dos orné à nerfs, large décor sur les plats, 
armes frappées au centre, tranches dorées, dentelle intérieure, gardes de 
papier dominoté, tranches dorées (reliure de l'époque).  2.500 € 
Bel exemplaire en maroquin, aux armes du chancelier Maupeou. 
Olivier-Hermal-Roton, Fer différent mais proche de la planche 2243, fer 
n°2. 
 



36

225. ARCHENHOLZ (Johann-Wilhelm von).  Geschichte des 
siebenjährigen Krieges in Deutschland von 1756 bis 1763. Mit Bildniß 
Königs Friedrichs des Zwenten und einer großen illuminirten Charte von 
Schauplaß des siebenjährigen Kriegs. Berlin, Haude und Spener, 1793. 2 
parties en 2 vol. in-12 de (10)-291-(1) pp. ; (6)-302 pp., veau glacé, dos 
lisse orné, frise à froid et filet doré d'encadrement sur les plats (reliure de 
l'époque). 650 € 
Troisième édition ornée d'un portrait de Frédéric II en frontispice 
dessiné par Linder et gravé par Berger. L'édition originale fut publiée en 
1788. 
Histoire de la guerre de Sept ans par Johann-Wilhelm von Archenholtz 
(1741-1812) à laquelle il participa. « Par une étude exacte de toutes les 
sources, il parvint à satisfaire le savant de profession ; par un récit 
simple et animé, il plut à la masse des lecteurs, ordinairement moins 
exigeants. Le succès fut grand et mérité » (Hoefer). 
Carte repliée en couleurs (46 x 39 cm) de l'Europe du Nord durant la 
guerre de sept ans dressée par Carl Jäck. 
Bel exemplaire. De la Bibliothèque du vicomte de Bourbon-Busset. 
 
 
226. ARGENSON (R.-L. de Voyer de Paulmy, marquis d').  
Considérations sur le Gouvernement ancien et présent de la France. Par 
M. le marquis D'Argenson. A  Amsterdam, chez Marc-Michel Rey, 1765. 
In-8 de XVI-328 pp., veau havane, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 600 € 
Deuxième édition comportant le feuillet d'errata (p. XV-XVI). 
L'originalité des idées émises dans cet ouvrage sur la nature et 
l'évolution des institutions politiques et sociales valurent à l’auteur d'être 
cité avec éloge par Rousseau et les louanges de Voltaire. « Sa doctrine 
économique a de nombreux points communs avec celles des 
physiocrates. S'ils ne reconnurent pas en lui un précurseur direct, du 
moins ils lui adressèrent les mêmes éloges qu'à Gournay » (Weurlesse). 
 INED, 87 ; Stourm, 107. 
 
 
227. [Assemblée des Notables]. Recueil de 6 pièces sur l'Assemblée des 
Notables. 1787. Ensemble relié en 1 vol. in-8, basane havane marbrée, 
filet d'encadrement, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin noir, 
tranches peigne (reliure de l'époque). 800 € 
[NECKER (Jacques)]. J'ai servi le roi pendant cinq années. In-8 de 107 
pp. Sans lieu ni date [1787]. Mémoire anonyme publié par Necker, au 
mois d'avril 1787, en réponse au discours prononcé par Calonne devant 
l'assemblée des notables. Kress, 1292. 
Lettres d'un anglois à Paris. A  Londres,1787. In-8 de 24 pp. Lettre du 18 
mars 1787 sur la crise financières. 
Procès-verbal de ce qui s'est passé à l'Assemblée des Notables, tenue au 
Palais des Tuileries, en l'année 1626, sous le règne de Louis XIII. Extrait 
du Mercure françois de la même année. suivi de la Harangue du roi 
Henri IV, à l'Assemblée qu'il convoqua à Rouen en l'année 1596. A  
Paris, Chez tous les marchands de Nouveautés, 1787. In-8 de 92 pp. 
[MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte]. Le Despotisme de la 
maison d'Orange, prouvé par l'histoire par Karel Ligtdal. En Hollande, 
[1788] . In-8 de 14- 220 pp. 
[DULAURE (Jacques-Antoine)]. Réclamation d'un citoyen, contre la 
nouvelle enceinte de Paris, élevée par les fermiers-généraux. Sans 
lieu,1787. In-8 de 32 pp. Sous couvert de l'anonymat Dulaure synthétise 
le mécontentement des parisiens face à la nouvelle enceinte ; Le mur 
murant Paris, rend Paris murmurant. Elevée uniquement pour assurer 
davantage la perception des droits d'entrée, qui nuit à la salubrité de l'air, 
et qu'en donnant plus d'étendue à la capitale, elle rend plus difficiles les 
moyens de prévenir les maux. 
[HARDY (Jacques-Philippe)]. Considérations sur la dénonciation de 
l'agiotage. Lettre au comte de Mirabeau. Sans lieu,1787. In-8 de 64 pp. 
Violent pamphlet de attribué à l'ancien secrétaire de Mirabeau. Dans la 
Dénonciation de l'agiotage au roi et à l'assemblée des notables, publiée 
en mars 1787, Mirabeau dénonçait la spéculation sur les fonds publics 
qui appauvrissait le pays et n'hésitait pas à nommer les coupables. 
 
 
228. Au Roy et à nosseigneurs de son conseil. Signifié le 12 juillet 1700. 
Paris, 1700. In-8 broché de 28 pp. 120 € 
Sur les châtellenies de Lille, Douai et Orchies. 
 

229. BACHAUMONT.  Mémoires secrets pour servir à l'histoire de la 
République des Lettres en France, depuis 1762 jusqu'à nos jours ; ou 
journal d'un Observateur, contenant les analyses des pièces de théâtre 
qui ont paru durant cet intervalle ; les relations des assemblées littéraires 
; les notices des livres nouveaux, clandestins, prohibés ; les pièces 
fugitives, rares ou manuscrites, en prose, ou en vers ; les vaudevilles sur 
la Cour ; les anecdotes et bon mots ; les éloges des Savans, des Artistes, 
des Hommes de lettres morts, etc. Londres, John Adamson, 1777-1789. 
37  vol. in-12, demi-veau blond, dos à nerfs, tête dorée, non rogné 
(reliure du XIXe siècle). 2.500 € 
Collection complète des Mémoires secrets, dits de Bachaumont, qui 
constituent une des sources les plus abondantes et les plus précieuses 
pour l'étude du XVIIIe siècle.  
Les Mémoires secrets se voulaient l'écho de la vie publique et mondaine 
de leur temps et ils y sont parvenus. Rien ne manque à ce véritable 
répertoire, ni les événements politiques, littéraires et dramatiques les 
plus saillants, ni le menu détail des anecdotes, chansons, épigrammes, et 
autres pièces fugitives qui faisaient les délices de la société parisienne, 
pas même les rumeurs, fausses ou avérées, qui conditionnent les esprits 
et forgent les opinions. 
Joint dans la même reliure : Table alphabétique des auteurs et 
personnages cités dans les Mémoires secrets (Bruxelles, 1866), tirée à 
200 exemplaires. Bel exemplaire. Hatin, 66-67 ; Sgard, 904. 
 
 
230. BACHAUMONT.  Mémoires secrets pour servir à l'histoire de la 
République des Lettres en France, depuis 1762 jusqu'à nos jours ; ou 
journal d'un Observateur, contenant les analyses des pièces de théâtre 
qui ont paru durant cet intervalle. Londres, John Adamson, 1784-1789. 
37  vol. in-12, demi-basane, dos lisse orné de filets dorés, le tome 34 est 
relié dans une reliure différente, la table est brochée (reliure de 
l'époque). 1.500 € 
Collection complète. Bon exemplaire. Quelques traces de mouillure ; 
quelques feuillets abimés dans les marges. 
Joint le volume de table broché  
 
 
231. BANDEMER (Johann Christian von).  [Militaria]. Grundsäze der 
Evolutions der Cavallerie zum Unterricht junger Officiers. Mit acht und 
dreißig Kupferplatten. Breslau, Hirschberg und Lissa, Johann Friedrich 
Korn, 1795. In-4 de VIII-238-(2) pp., 38 planches repliées hors-texte, 
basane havane à large rabat, dos muet, tranches rouges (reliure de 
l'époque). 800 € 
Edition originale restée anonyme. Manuel de technique militaire à 
l'usage des officiers de cavalerie où chaque manoeuvre trouve une 
justification mathématique. Il fut composé vers 1775 soit vingt ans avant 
sa première édition. Légers manques sur la reliure. 38 planches repliées 
hors-texte. 
 
 
232. BARBIER (Edmond-Jean-François).  Chronique de la Régence et 
du Règne de Louis XV (1718-1763) ou Journal de Barbier avocat du 
Parlement de Paris. Première édition complète conforme au manuscrit 
autographe de l'auteur, accompagnée de notes et éclaircissements, et 
suivie d'un index. Paris, Charpentier, 1857. 8 vol. in-12, index, demi-
chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 500 € 
Première édition complète conforme au manuscrit autographe de 
l'auteur. Source de premier ordre pour le règne de Louis XV. Dans le 
huitième volume paraît le Journal de Police sous Louis XV (1742-1743). 
Bel exemplaire. 
 
 
233. BARRIERE (Jean-François).  Tableaux de Genre et d'Histoire, 
peints par différens maîtres, ou Morceaux inédits sur la Régence, la 
jeunesse de Louis XV, et le règne de Louis XVI. Paris, Ponthieu et Cie, 
1828. In-8 de XVI-391 pp., demi-basane havane, dos lisse orné, pièce de 
titre en veau noir (reliure de l'époque). 80 € 
Coiffes usées, mors légèrement fendus. 
 
 
234. BARTHELEMY (Edouard de).  Les Correspondants de la 
Marquise de Balleroy d'après les originaux inédits de la Bibliothèque 
Mazarine avec des notes et une introduction historique sur les maisons 
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de Caumartin et de Balleroy.  Paris, Librairie Hachette et Cie, 1883. 2 
vol. in-8 de (4)-II-LXXXVII-(1)-403-(1) pp. ; (4)-596 pp., percaline 
bleue (reliure de l'époque). 200 € 
 
 
235. BARTHELEMY (Edouard de).  Les Filles du Régent. Paris, 
Librairie Firmin-Didot Frères, Fils et Cie, 1874. 2 tomes reliés en 1 vol. 
grand in-8 de XI-(1)-416-(4)-402 pp., demi-percaline verte. 180 € 
Edition originale. La duchesse du Berry-L'abbesse de Chelles-La 
princesse de Modène-La reine d'Espagne-La princesse de Conti-
Mademoiselle de Beaujolais. Bel exemplaire. 
 
 
236. BASCHET (Armand).  Le Duc de Saint-Simon, son cabinet et 
l'historique de ses manuscrits d'après des documents authentiques et 
entièrement inédits, par Armand Baschet. Paris, Plon et Cie, 1874. In-8 
de XLVIII-520 pp., index analytique, demi-maroquin brun à coins, dos 
orné à nerfs, tête dorée, non rogné (reliure de l'époque). 250 € 
Vicaire I, 333. Frontispice gravé à l'eau-forte par J. Mollard. 
Très bel exemplaire à grandes marges, imprimé sur grand papier de 
Hollande. 
 
 
237. BAUGIER (Edme).  Memoires historiques de la province de 
Champagne, contenant son état avant & depuis l'établissement de la 
Monarchie françoise ; la vie des ducs qui l'ont gouverné, des comtes qui 
en ont été souverains & héréditaires, & des personnes illustres qui y sont 
nées ; la description des villes, châteaux, & terres titrées ; des églises 
distinguées, des abbaïes, convents, communautez, & hôpitaux ; des 
domaines du Roy, du commerce de cette province, & des différens 
tribunaux, &c. Par monsieur Baugier, seigneur de Brevery, conseiller du 
Roy, &c. A  Paris, chez André Cailleau, 1721. 2 vol. in-12 de (16)-416-
(12) pp. ; 405-(14) pp., tables, basane taupe, dos orné à nerfs, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin rouge, tranches rouges (reliure du XIXe 
siècle). 600 € 
Edition originale. Portrait de l'auteur gravé par Langlois en frontspice, 1 
carte dépliante de Champagne et de Brie et 2 planches gravées hors 
texte. L'épître est adressée au Prince de Rohan. Le privilège du roi est 
daté du 19 avril 1720 ; notules in-texte et ex-libris manuscrits à l'encre 
du temps au verso du dernier feuillet du tome I ; réparation grossière sur 
la carte, pâle mouillure marginale sur quelques feuillets. 
Brunet I, p. 707 ; Techener, 2 ; Saffroy 20716. 
 
 
238. BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de).  Mémoire de 
Pierre-Augustin Caron de Beaumarchais ; en réponse au libelle 
diffamatoire, signé Guillaume Kornman ; dont plainte en diffamation est 
rendue avec requête, à M. le Lieutenant-Criminel, & permission 
d'informer. ; Mémoire en réfutation contre Pierre-Augustin Caron de 
Beaumarchais, pour servir de suite au cri public. ; Défense de Pierre-
Augustin Caron de Beaumarchais. Par l'ami de l'innocence. ; Lettre de 
M. Morande, auteur et rédacteur du courier de l'europe, à M. de 
Beaumarchais. Londres ce 6 Juillet 1787. ; Mémoire présenté au Roi, par 
M. Le Noir, conseiller d'état. Paris, sans date [1781]. In-8 broché de 62-
52-23-13-32 pp. 150 € 
 
 
239. BEFFROY DE REIGNY (Louis-Abel, dit le Cousin Jacques).  Les 
Lunes du Cousin Jacques. Paris, Lesclapart, 1785-1787. 36 livraisons 
reliées 8 volumes in-12, cartonnage Bradel, pièce de titre en maroquin 
brun (E. Carayon). 1.200 € 
Collection complète en 36 numéros mensuels puis bimensuels publiés de 
juin 1785 à mai 1787.   
Première "folie périodique" du journaliste, auteur dramatique et poète 
Beffroy de Reigny (1757-1811), Les Lunes du Cousin Jacques est une 
feuille au ton satirique et humoristique, faite de potins, de nouvelles 
littéraires, de pièces de poésie, de bouts rimés, de morceaux de musique, 
de dialogues théâtraux « très curieuse, très amusante, salmigondis de 
vers et de prose sur toutes sortes de sujets possibles et même 
impossibles. Ce qui le distingue surtout, c'est son caractère tout 
personnel » (Hatin). Beffroy de Reigny, qui n'était pas si fou que cela, 
afin de préserver la pérennité de son ouvrage, s'est interdit d'aborder le 
domaine politique : «Si nous parlions d'un événement connu, politique 

ou autre, nous croirions déplaire à nos lecteurs par cette affectation 
monotone [évoquer des nouvelles politiques] qui ne leur apprendrait rien 
que ce qu'ils sauraient comme tout le monde » (octobre 1785, p. 3). 
L'allégorie lunaire permit à l'auteur de situer dans un lieu utopique ses 
observations sur les transformations politiques et sociales de son temps. 
Après 1787, le périodique devint Le Courrier des planètes  puis Les 
Nouvelles Lunes du Cousin Jacques sous la Révolution.  
Le n°12 de mai 1786, dernière livraison mensuelle suivie d'une table, qui 
porte un titre modifié : Les Fameuses lunes du fameux cousin jacques ce 
grand-homme. A la suite, les n° 13 et 14 (juin et juillet 1786) sont 
chacun divisés en 2 demi-lunes ; en août la numérotation passe de 15 
(première demi-lune) à 18 (seconde demi-lune), une note p. 81 indiquant 
que le 2e cahier du n° 13 doit être renuméroté 14 et ainsi de suite (le n° 
14 devenant 15 et 16, et le n° 15 devenant 17). 
Au tome 1, mention de seconde édition aux numéros 1 et 2, note 
manuscrite ancienne en marge du titre (le nom du cousin Jacques était 
Beffroy de Reigny (H. Abel) né en 1757 mort en 1811), mouillure sur 
plusieurs feuillets au numéro 3 avec perte de quelques lettres. Au tome 
6, feuillet de titre du n° 21 déchiré sans manque. Au tome 7, manque les 
2 feuillets A2/3 du n°27, p.119 déchirée en marge sans perte de lettres, le 
n°28 est en double. Au tome 8, note manuscrite bibliographique à l'encre 
du temps (n° 34 p.176). Hatin p. 82 ; Sgard, Journaux, n°854. 
 
 
240. BESSEL (Guillaume Frederic baron de).  Observations sur la 
Tactique concernant l'exercice, les évolutions de marche et quelques 
manoeuvres de l'infanterie. Ouvrage traduit de l'allemand, auquel on a 
joint les figures qui y sont relatives. A  La Haye, Aux dépens de l'Auteur, 
1781. In-8 de VIII-IV-126 pp. Suivi de : 
Plan d'un réglement pour le service de campagne. Par Fréderic 
Guillaume Baron de Bessel. Ouvrage traduit de l' Allemand, avec 
figures. La Haye, Munnikhuizen, 1781. In-8 de XII-452-2 pp. 
Atlas in-8 de 6 planches chiffrées A-F pour le Plan et 14 planches 
numérotées pour les Observations  repliées et gravées sur cuivre.  
Ensemble 3 vol. in-8, basane marbrée, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin blond, tranches jaspées (reliure de l'époque). 800 € 
Première édition française des deux pièces dans la traduction de Louis 
Gabriel Kerroux. Pour le Plan d'un règlement : De la guerre en général ; 
des connaissance nécessaires à un général ; Des marches ; Ce qu'il faut 
observer relativement aux colonnes des convois ou des bagages ; Des 
camps ; Du fourrage ; Des cantonnements et quartiers d'hiver ; De 
l'attaque et de la défense des postes fortifiés ; Des sièges ; De l'entretien 
d'une armée ; Des maladies et des hôpitaux ; De la désertion. 
Pour les Observations sur la tactique : De l'exercice en général ; 
Observations générles sur le maniement des armes et sur la charge ; Des 
évolutions de marches ; de quelques manoeuvres particulières.  
Bel exemplaire. Ex-libris « Comes Sancti Martini Valpergae ». 
 
 
241. BOISSON DE QUENCY (Louis).  Poésies fugitives à l'occasion de 
la Mort de l'Empereur Joseph II. D'heureuse Mémoire mort le 20 Février 
1790. Sunt quoque gaudia Luctus. Ovide. Par le Comte Louis Boisson 
de Quency Membre de l'Académie Imperiale &c. A Livourne Chez Mr 
le Chevr de Berthelet Consul de France et de Malthe. 1790. Manuscrit 
in-4 broché de (14) ff. 1.000 € 
Pièce manuscrite en vers inédite de Louis Boisson de Quincy composée 
d'un Préliminaire, un Sonnet, un Supplément ou Quatrain, un Pot pourri, 
un Tombeau mélangé à l'occasion de la Mort de l'Empereur Joseph 
second de glorieuse mémoire, le 20 février 1790 ou la Gloire de Joseph-
Second perpétuée en son très digne successeur Pierre-Léopold etc. etc., 
une Epitaphe de Joseph second envoyée par lui-même des champs 
Elyséens, un Paralèlle de l'Empereur Joseph second de glorieuse 
mémoire avec S.M. Pierre-Léopold son frère et digne successeur, un 
Sonnet, un Sonnet à l'occasion des satyres faites en Brabant sous le 
manteau sur et depuis la mort de Joseph second et une Réponse de 
Joseph second envoyée des champs élyséens en forme de sonnet.  
L'adjudant-commandant Boisson de Quincy est par ailleurs l'auteur de 
nombreuses poésies de circonstances sur les Bonaparte. Il est mort en 
1814. 
 
 
242. [BOLINGBROKE (Henry St. John)].  Lettres sur l'Esprit de 
Patriotisme, sur l'Idée d'un Roy Patriote, et sur l'Etat des Partis, qui 
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divisaient l'Angleterre, lors de l'Avénement de Georges I. Ouvrage 
traduit de l'Anglois. A  Londres, 1750. In-8 de (4)-VII-255 pp., veau 
havane, dos orné à nerfs, tranches rouges (reliure de l'époque).  400 € 
Première édition française dans la traduction de Claude de Thyard de 
Bissy. L'édition originale fut publiée en 1749, dernier ouvrage paru du 
vivant de l'auteur mort en 1751 à l'âge de soixante-treize ans. Ministre 
anglais des affaires étrangères, Henry Saint-John, vicomte de 
Bolingbroke a préparé la paix d'Utrecht en 1713. Il composa en 
contrepoint de son activité politique, une oeuvre philosophique dont le 
cynisme et le déisme inspirèrent Pope et Voltaire. Dos restauré. 
 
 
243. BOULAINVILLIERS (Henry de, comte de Saint-Saire).  Etat de la 
France dans lequel on voit tout ce qui regarde le Gouvernement 
ecclesiastique, le militaire, la justice, les finances, le commerce, les 
manufactures, le nombre des habitans & en general tout ce qui peut faire 
connoître à fond cette monarchie : extrait des Memoires dresssez par les 
intendans du Royaume, par ordre du roi, Louis XIV à la sollicitation de 
Monseigneur le Duc de Bourgogne, Pere de Louis XV à présent règnant. 
Avec des Mémoires historiques sur l'ancien Gouvernement de cette 
Monarchie jusqu'à Hugues Capet. Par Monsieur le Comte de 
Boulainvilliers. On y a joint une nouvelle carte de la France divisée en 
ses generalitez, reveuë & approuvée par Mess. de l'Academie royale des 
sciences. Londres, Wood & S. Palmer, 1727-1728. 3 vol. in-folio de (8)-
182-387-(5) pp. ; (2)-581-(5) pp. ; (6)-590-(38) pp., veau brun marbré, 
dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge, triple 
filet doré d'encadrement sur les plats (reliure de l'époque). 1.500 € 
Edition originale posthume. Boulainvilliers a eu communication des 
mémoires composés par les intendants à la suite de la circulaire de 1697. 
Dans sa préface, il se plaint de leur insuffisance qu'il attribue à 
l'ignorance, l'inapplication ou la paresse de ceux qui les ont dressés. 
Aussi a-t-il pris des libertés avec les textes « réparant les fautes et les 
omissions, soit en suppléant soit en corrigeant, sans relever les erreurs 
sauf celle de la morale » condensant et résumant les renseignements 
fournis par le texte officiel. Le troisième tome (1728) contient les 
réflexions de Boulainvilliers sur l'interprétation de l'histoire de France 
sous le titre : Etat de la France contenant XIV. lettres sur les anciens 
Parlements de France. Avec l'histoire de ce royaume depuis le 
commencement de la Monarchie jusqu'à Charles VIII. On y a joint des 
mémoires présentés à M. le Duc d'Orléans. (A Londres : Chez W. 
Roberts ; se vend chez J. Brindley in New Bondstreet, où on trouve les 
deux premiers volumes, 1728 ).  
Très bon exemplaire portant l'ex-libris armorié anglais « Jolliffe ». La 
Carte de France dressée par d'Anville manque comme dans la plupart 
des exemplaires. Menus défauts à la reliure. 
Bourgeois & Andre 6257 ; INED 713 ; Kress, 3677 ; Goldsmiths, 6496. 
 
 
245. [Bourgogne. Cathédrale Saint-Etienne de Sens]. Description du 
Mausolée pour Très-Haute, Très-Puissante & Très-Excellente Princesse 
Marie-Josephe Albertine de Saxe, Dauphine de France, fait à Paris, dans 
l'église Notre-Dame, le 3 septembre 1767. Cette Pompe funèbre 
ordonnée de la part de Sa Majesté, par M. le duc de Duras Sur les 
dessins de Mich. Ang. Challe, Peintre ordinaire du Roi La sculpture a 
été exécutée par le sieur Bocciardi, sculpteur des Menus-Plaisirs. Paris, 
Ballard, 1767. In-4 de 15 pp., 4 planches gravées hors-texte, veau fauve, 
dos lisse orné, triple filet doré d'encadrement sur les plats, titre doré en 
long sur le dos, tranches dorées (reliure du XIXe siècle). 1.000 € 
Edition originale rare illustrée de 4 planches gravées par François-
Nicolas Martinet d'après Michel-Ange Challes : description du mausolée 
de Marie-Josèphe de Saxe et Louis de Bourbon Dauphin de France, 
commandé par Louis XV au sculpteur Guillaume Coustou et placé dans 
la Cathédrale Saint-Étienne de Sens. 
Marie-Josèphe de Saxe épousa en 1747, Louis, dauphin de France, fils 
aîné de Louis XV et de Marie Lesczynska. Elle fut la mère des trois 
derniers rois de France de la Maison de Bourbon : Louis XVI, Louis 
XVIII et Charles X. Louis, Dauphin, malade à Fontainebleau , ayant 
témoigné le désir d'être enterré dans le diocèse où il mourrait, fut par 
cela même amené à Sens après sa mort (20 décembre 1765), et enseveli 
dans le chœur de la cathédrale. Madame la dauphine mourut le 13 mars 
1767, et conformément à ses dernières volontés , son corps fut réuni à 
celui de son époux. Mais ce ne fut que dix ans après que le mausolée fut 
terminé et placé sur leur tombe (1777). En 1793 la municipalité décide 

de démonter le mausolée et de le conserver, les dépouilles sont enlevées 
du tombeau et jetées dans la fosse commune du cimetière. Sous la 
Restauration les corps du Dauphin et de la Dauphine furent retrouvés et 
replacés dans leur tombeau dans le choeur de la cathédrale et le 
mausolée restauré reprit sa place d'origine en 1814. Le monument fut de 
nouveau enlevé en 1852 et replacé définitivement dans l'une des 
chapelles latérales du chœur de la cathédrale, la chapelle Sainte-
Colombe. Taches brunes sur le plat supérieur mais très bon exemplaire. 
De la bibliothèque de Germain Bapst avec son ex-libris. 
 
 
246. BOURGOIN (Auguste).  Un Bourgeois de Paris aux XVIIe siècle. 
Valentin Conrart Premier Secrétaire perpétuel de l'Académie Française 
et son temps sa Vie, son Rôle dans l'histoire littéraire de la première 
partie du XVIIe siècle. Paris, Librairie Hachette et Cie, 1883.  In-8 
broché de (6)-356 pp. 100 € 
La maison de Conrart fut le berceau de l'Académie Française, dont il fut, 
pendant plus de quarante ans un secrétaire perpétuel zélé et intelligent. 
Dos fendu couverture défraîchie.  
 
 
247. BUFFON (Georges Louis Leclerc, comte de).  Correspondance 
inédite de Buffon à laquelle ont été réunies les lettres publiées jusqu'à ce 
jour, recueillie et annotée par M. Henri Nadault de Buffon. Paris, 
Hachette, 1860. 2 vol. in-8 de (4)-XXXVII-(3)-500 pp. ; (4)-644-(4) pp., 
1 planche repliée, tables, demi-chagrin bleu, dos orné à nerfs (reliure de 
l'époque). 150 € 
Edition originale. Vicaire III, 1115. Des rousseurs mais bon exemplaire.  
Reliés avec : HÉRAULT DE SÉCHELLES (Marie-Jean). Voyage à 
Montbar, contenant des détails très intéressans sur le caractère, la 
personne et les écrits de Buffon. A Paris, chez Solvet, an IX  (1800). In-8 
de XII-72 pp. sur les 137 que compte l'édition complète. AUDE 
(Joseph). Vie privée du comte de Buffon… Lausanne, 1788. In-8 de 55 
pp. sur les 141 que compte l'édition complète. 
 
 
248. BUGEAUD (Thomas-Robert) & IDEVILLE (Henry d').  Le 
Maréchal Bugeaud, d'après sa correspondance intime et des documents 
inédits, 1784 -1849, par le comte H. d'Ideville, ancien préfet d'Alger. 
Paris, Librairie de Firmin-Didot et Cie, 1881-1882. 3 vol. in-8 de XI-414 
pp. ; (4)-602 pp. ; (4)-459 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, tête 
dorée, non rogné (reliure de l'époque).  300 € 
Edition originale. Portrait gravé du Marécal Bugeaud en frontispice 
signé de Desboutin, 3 fac-similés et une carte dépliante : Algérie lors de 
la conquête du gouverneur général Bugeaud. Quelques claires rousseurs 
éparses. Bel exemplaire. 
 
 
250. CALONNE (Charles-Alexandre de).  Requête au Roi. Adressée à 
sa Majesté. Sans lieu [Londres], Spilbury, 1787-1788. In-4 de (2)-131-
(1)-77-(1) pp., veau havane, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre 
en maroquin rouge (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale imprimée à Londres. Après la réunion de l'assemblée 
des Notables, Calonne (1734-1802), contrôleur général des Finances, fut 
limogé en avril 1787 et s'exila à Londres où il « publia pour répondre 
aux attaques dont il fut l'objet dans le sein de cette assemblée et de la 
part du public, sa fameuse Requête au Roi, si souvent invoquée, dans 
laquelle figurent en relief, les actes incriminés de son administration. On 
y lit successivement les justifications relatives aux faits suivants : 
acquisitions et échanges de domaines consentis par favoritisme à 
l'encontre des intérêts du Trésor, extensions abusives et non autorisées 
de divers emprunts déjà remplis, bénéfices illégitimes sur la refonte des 
monnaies d'or, interventions à la bourse et fonds destinés à soutenir 
l'agiotage, etc » (Stourm). Ex-libris moderne. Bel exemplaire grand de 
marges. Bel exemplaire, complet du feuillet d'errata. 
Martin et Walter, I, 5816 ; Kress, B.1174 ; Stourm p. 134. 
 
 
251. CERIA (Pierre) & ETUHIN (François).  L'Enigmatique comte de 
Saint-Germain. Paris, A lbin Michel, 1970. In-8 de 270-(6) pp., demi-
chagrin bordeaux dos lisse, couverture conservée.  30 € 
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252. CHARTRAIRE (Eugène).  La Sépulture du dauphin et de la 
dauphine dans la Cathédrale de Sens. Sens, Duchemin, 1907. In-8 de 
248 pp., table alphabétique, demi-percaline aubergine, pièce de titre 
(reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale par l'abbé Eugène Chartraire (1862-1935). 13 planches 
hors-texte dont 3 portraits. Sur la sépulture de Louis (1729-1765) 
dauphin de France et Marie Josèphe de Saxe (1731-1767) dauphine de 
France. Ex-libris Henry Standish Esqr. 
 
 
253. [CHEVRIER (François-Antoine)].  Le Codicille, et l'Esprit ou 
Commentaire des Maximes Politiques de M. le Maréchal Duc de 
Bell'Isle ; avec des Nottes Apologetiques, Historiques & Critiques : le 
tout publié par Monsieur D. C***, l'Editeur de la Vie & du Testament, 
de M. le Maréchal. A  La Haye, Chez la Veuve Van Duren, 1762. 2 
parties en 1 vol. in-12 de (2)-VI-4-87-146 pp., veau havane marbré, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges (reliure de 
l'époque). 300 € 
Nouvelle édition publiée l'année de l'originale, la première annotée et 
ornée d'un portrait en frontispice gravé par J. Besoet. La deuxième partie 
porte le titre : L'Esprit de M. le Marechal de Bell'isle, ou commentaire 
de son testament politique, avec des notes apologetiques et critiques. 
François Antoine Chevrier, né à Nancy, était un pamphlétaire réputé, 
souvent licencieux et satirique ; il fut contraint de s'expatrier en 
Allemagne, puis en Hollande où il mourut en 1762. Des rousseurs. 
 
 
254. CHINARD (Gilbert).  Lettres inédites de Beaumarchais, de Mme 
de Beaumarchais et de leur fille Eugénie. Publiées d'après les originaux 
de la Clements Library. Paris, Margraff., 1929. In-8 de (8)-139-(5) pp., 
demi-toile verte, couverture et dos conservés. 100 € 
Edition originale. Un des huit cent exemplaires numérotés sur vélin. 
Lettres inédites écrites par Beaumarchais à propos de sa première 
mésaventure commerciale, l'achat de la forêt de Chinon ;  lettres à 
Théveneau de Francy, son agent pendant la guerre de l'Indépendance 
américaine, on y trouve des renseignements nouveau sur les difficultés 
qui s'élevèrent entre Beaumarchais et le Congrès américains. Lettre de 
son  épouse pendant l'exil de Beaumarchais à Hambourg. Lettres de 
Mme de Beaumarchais et de sa fille après sa mort. Six fac-similés. 
 
 
255. [CLEMENT (François)].  L'Art de vérifier les dates des faits 
historiques, des chartes, des chroniques, et autres anciens monuments, 
depuis la naissance de Notre-Seigneur, par le moyen d'une table 
chronologique. A  Paris, chez G. Desprez, 1770. In-folio de XXXVII-934 
pp., veau havane moucheté, double filet doré d'encadrement sur les plats, 
dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges 
(reliure de l'époque). 1.500 € 
Nouvelle édition revue, corrigée et très augmentée  par dom Clément 
aidé de son confrère dom Brial. Une vignette de titre et deux vignettes 
dessinées et gravées sur cuivre par B. L. Prevost. 
Quand il eut classé les manuscrits de l'importante bibliothèque jésuite du 
Collège de Clermont, l'infatigable travailleur qu'était François Clément 
(1731-1793), bénédictin mauriste, entreprit de refondre l'ouvrage publié 
vingt ans plus tôt par Maur Dantine (1688-1746) et dom Charles 
Clémencet (1703-1778). Rompant avec la forme linéaire du Discours sur 
l'histoire universelle de Bossuet, les événements sont partagés « en 
différentes classes » présentées « sous un même point de vue ». C'est 
une succession de nombreuses chronologies, nourries de notices : les 
saints, les conciles, les papes, mais aussi les empereurs romains, les 
califes, les rois de France ou d'Espagne puis les empereurs de Chine ou 
les tsars de Russie avec une importante partie consacrée aux grands fiefs 
(Provence, Savoie, Anjou, Prusse, Hollande, doges de Venise. 
L'ensemble est complété par un index qui fait de cet ouvrage un 
monumental outil de travail. 
« Malgré son ancienneté, cet ouvrage est toujours estimé : c'est en effet 
le seul recueil dont la partie biographique soit aussi développée » 
(Saffroy).  
De la bibliothèque de l'avocat et bibliophile valenciennois Maurice 
Bauchond (1877-1941), avec son ex-libris gravé : Vers l'Avenir en se 
souvenant du passé. 
Bel exemplaire. Saffroy, 10106. 
 

256. CONDILLAC (Etienne Bonnot de).  Cours d’étude. Nouvelle 
édition faite d'après l'originale. A  Paris, chez Volland, 1795. 16 vol. in-
8. Oeuvres philosophiques. A Parme, 1792. 4 vol. in-8. Le Commerce et 
le gouvernement. Paris, 1795. 1 vol. in-8. La Langue des calcules. Paris, 
An VII. 2 vol. in-8. 
Ensemble 23 vol. in-8, veau raciné, dos lisse orné, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque). 1.000 € 
I : La Grammaire et le premier Livre de l'Art d'Ecrire. II : Contenant les 
trois derniers livres du Traité de l'Art d'Ecrire. Dissertation sur 
l'Harmonie du Style . et les deux premiers livres de l'Art de Raisonner. 
III : Contenant les deux derniers livres de l'Art de Raisonner et l'Art de 
Penser. IV : Histoire Ancienne. V : Histoire Ancienne. VI : Histoire 
Ancienne. VII : Histoire Ancienne. VIII : Histoire Moderne. IX : 
Histoire Ancienne. X : Histoire Moderne. XI : Histoire Moderne. XII : 
Histoire Moderne. XIII : Histoire Moderne. XIV : Histoire Ancienne. 
XV : Histoire Moderne. XVI : De l'Etude à l'Histoire. 
Bel exemplaire. 
 
 
257. CONDORCET (J.-A.-N. de Caritat, marquis de).  Oeuvres de 
Condorcet publiées par A. Condorcet O'Connor, lieutenant-général, et 
M. F. Arago, secrétaire perpétuel de l'Académie des Sciences. Paris, 
Firmin Didot frères, 1847-1849. 12 vol. grand in-8 de (6)-CLXXXVI-
(2)-652 pp. ; (6)-VIII-672 pp. ; (6)-664 pp. ; (6)-644 pp. ; [6]-575 ; (6)-
662 pp. ; (6)-575 pp. ; (6)-662 pp. ; (6)-547 pp. ; (6)-616 pp. ; (6)-676 p. 
; (6)-690 pp., percaline grise.  5.000 € 
Edition originale de la meilleure édition collective de Condorcet, 
devenue au demeurant extrêmement rare. Revu sur les manuscrits de 
l'auteur, l'ouvrage renferme plusieurs écrits inédits de Condorcet, ainsi 
que nombre de lettres de Voltaire (Bengesco, III, 2058) et de Turgot.  
Arthur Condorcet O’Connor (1763-1852) a épousé en 1807 la fille 
unique du marquis ; François Arago (1786-1853) s’est chargé de la 
partie scientifique de l’ouvrage. 
Tome I : Biographie de Condorcet, correspondance, et oeuvres diverses. 
Tomes II et III  : Eloges. Tome IV, V et VI : Mélanges de littérature et 
de philosophie. Tome VII à XII : Economie politique et politique. 
Bon exemplaire sur beau papier, non rogné. Le portrait manque. 
Quelques rousseurs éparses. Brunet, II, 216 ; INED, 1173. 
 
 
258. [CONSTANT D'ORVILLE (André-Guillaume)].  Les Fastes de la 
Pologne et de la Russie.  A  Paris, Chez J.P. Costard, 1769-1770. 2 vol. 
in-12 de LXXXVIII-296 pp. et CXL-296 pp., veau havane marbré, dos 
ornés à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge, tranches 
marbrées (reliure de l'époque).  350 € 
Edition originale. Première partie contenant l'Histoire de Pologne ; 
Seconde partie contenant l'Histoire de Russie. 1 coiffe et 1 mors abimés.  
Petites armes non identifiées en pied. 
 
 
259. COQUEREAU (Jean-Baptiste Louis).  Mémoires de l'Abbé Terrai, 
Controlleur-Général des Finances ; Avec une relation  de l'émeute 
arrivée à Paris en 1775. & suivis de quatorze Lettres d'un Actionnaire de 
la Compagnie des Indes. A  Londres, 1776. In-12 de (4)-398 pp., veau 
havane marbré, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin havane, triple 
filet doré sur les plats (reliure de l'époque). 350 € 
Tous les biographes de Terray recourent à ces mémoires, quelques-uns, 
comme Pierre Clément, en les contrôlant et les rectifiant. Les opérations 
financières effectuées par Terray, de 1770 à 1774, se trouvent exposées 
dans le pamphlet de l'avocat Coquereau » Stourm p. 85. 
A la suite : Relation historique de l'émeute arrivée à Paris, le 3 mai 1775. 
Lettres d'un actionnaire à un autre actionnaire, contenant la Relation de 
ce qui s'est passé dans les dernières Assemblées de la Compagnie des 
Indes. Bon exemplaire. 
 
 
260. Correspondance littéraire secrète. Neuwied, 1779. Livraisons n°1 à 
52 bis reliées en 1 vol. petit in-8, cartonnage moderne. 500 € 
Une année de cet important journal littéraire rédigé par Louis-François 
Mettra, Imbert, Le Tellier, Barth, Beaunoir, Grimod de La Reynière. 
Pendant toute l'existence du périodique Mettra restera fidèle au 
programme annoncé dans l'avis de 1775 : « Paris voit éclore 
journellement des productions littéraires de toutes espèces, & l'amour 
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des Lettres étant aujourd'hui la passion dont s'honorent les personnes 
bien élevées des deux sexes, celles qui habitent dans les pays étrangers, 
ne manquent point de chercher dans nos différentes feuilles périodiques, 
une idée, une notion de nos divers ouvrages nouveaux, bons ou 
médiocres. Pour rendre cette feuille d'autant plus satisfaisante, le 
Rédacteur se propose d'y annoncer certaines nouveautés curieuses, 
relativement aux sciences, aux belles-lettres, aux arts, à nos différents 
spectacles, aux modes même ». Plus tard, le journal ne se contentera plus 
de raconter des anecdotes littéraires ; il publiera également des 
anecdotes d'ordre politique. Enfin, Mettra se proposait de remplir les 
lacunes laissées par les autres journalistes, qui n'osent pas enfreindre les 
règles de la censure. 
Sur la rareté légendaire de ce périodique, qu'il ne faut pas confondre 
avec la Correspondance secrète, politique et littéraire : il n'existe qu'une 
collection complète, celle conservée dans une collection privée 
bavaroise ; la collection la plus importante se trouve à la Bayerische 
Staatsbibliothek, les autres bibliothèques conservant des collections 
partielles. Sgard, Dictionnaire des journaux 1600-1789, 235. 
 
 
261. Correspondance littéraire secrète. Neuwied, 1786-1787. Année 
1786 : n°2  à 52 ; année 1787 : n°1 à 13, 15, 17, 20-21, 24 à 48 ; 92 
livraisons reliées en 1 vol. petit in-8, cartonnage ancien. 650 € 
 
Deux années de cet important journal littéraire rédigé par Louis-François 
Mettra, Imbert, Le Tellier, Barth, Beaunoir, Grimod de La Reynière. 
 
 
262. Corse. Recueil de 29 ordonnances, édits du roi, arrêts du conseil 
d'Etat, déclarations du roi, lettres patentes sur la Corse, accompagnés de 
58 feuillets manuscrits. 1768-1774. 1 fort volume in-4, vélin de l'époque.15.000 € 
Exceptionnel recueil de pièces imprimées et manuscrites illustrant le 
retour puis l'installation du pouvoir royal en Corse après la cession de la 
Corse par les Génois et la défaite de Paoli. 
29 ordonnances, arrêts, édits imprimés à Bastia chez Sébastien François 
Batini (détail sur demande). 
On trouve en tête du volume 80 pages manuscrites, d'une belle écriture, 
donnant la distance entre différentes villes de Corse (2 pp.), la traduction 
en italien de l'original français du traité de 1768 signé à Versailles avec 
la République de Gênes (5 pp.), différents manuscrits fixant les tarifs 
journaliers des tailleurs de pierre, maçons, couvreur, menuisier, 
employés pour les travaux du roi ; des règles de procédure ; le traitement 
des prisonniers ; entretien des auditoires des prisons ; frais divers ; coût 
du papier ; tarifs pour l'exécuteur de la haute justice (pour trancher la 
tête, 100, pour brûler, 50) ; etc. 
A la fin du volume, 36 pages manuscrites : État des Communautés, 
villages et hameaux de l'Isle de Corse, avec leur distance tant de la 
paroisse que du lieu où est établie la juridiction. 
Ordonnances de Louis XV pour l'instruction des Procédures Criminelles 
en Corse. Toulon, J. L. Mailard, 1768. In-4 de 64 pp. 
Ordonnance de Louis XV portant règlement par rapport à 
l'administration du Temporel & des Bénéfices de l'Isle de Corse, pendant 
leur Vacance. Paris, Veuve Simon et fils, 1769. In-4 de 14 pp. 
Ordonnance du Roi pour la Juridiction Ecclésiastique dans l'Isle de 
Corse. S.l.n.d. [1769]. In-4 de 22 pp. La page de titre manque. 
Ordonnance du Roi sur la Déclaration faite par le Clergé de France, de 
ses sentiments touchant la puissance ecclésiastique. Pages 23 à 28. 
Edit du Roi pour la reconnoissance de la Noblesse dans l'Isle de Corse. 
Bastia, Sébastien François Batini, 1770. In-4 de 15 pp. 
Edit du Roi pour fixer le Dénier de la Constitution dans l'Isle de Corse. 
Bastia, Sébastien François Batini, 1770. In-4 de 8 pp. 
Edit du Roi portant règlement pour la procédure civile, les actes des 
notaires, et les frais de Justice en Corse. Bastia, Sébastien François 
Batini, 1771. In-4 de 33 pp. Nombreux commentaires manuscrits. 
Ordonnance du Roi concernant la juridiction des podestats, la Police et 
l'Administration municipale des villes et communautés de l'Isle de 
Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1771. In-4 de 36 pp. 
Exemplaire sur papier fort. 
Edit du Roi concernant les Mesures champêtres et la Police des 
campagnes en Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1771. In-4 de 18 
pp. 

Arrest du conseil d'État du Roi portant règlement pour l'augmentation, la 
consommation, et le commerce des bestiaux en Corse. Bastia, Sébastien 
François Batini, 1771. In-4 de 14 pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi portant règlement sur la nourriture et 
entretien des enfants trouvés. Bastia, Sébastien François Batini, 1774. 
In-4 de 9 pp. 
Edit du Roi portant création de quatre juntes nationales et d'une 
juridiction prévôtale contre les bandits et fugitifs en Corse. Bastia, 
Sébastien François Batini, 1772. In-4 de 39 pp. 
Extraits d'ordonnances du Roi. Bastia, Sébastien François Batini, 1772. 
In-4 de 11 pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi concernant la subvention en Corse. Bastia, 
Sébastien François Batini, 1772. In-4 de 25 pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi portant imposition pour les logemens de 
gens de guerre en Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1772. In-4 de 
17 pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi portant règlement pour les chemins  de 
Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1772. In-4 de 15  pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi qui réunit la Pieve de Peri à celle de la 
Mezzana. Bastia, Sébastien François Batini, 1772. In-4 de 9 pp. 
Arrêt du conseil d'État du Roi concernant les Assemblées générales et 
particulières de la Nation Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1772. 
In-4 de 19 pp. 
Déclaration du Roi qui transféra à la Mezzana le siège de la junte de 
Guagno, et à Talla celui de Quenza. Bastia, Sébastien François Batini, 
1772. In-4 de 7 pp. 
Déclaration du Roi. S.l.n.d., 1773. In-4 de 7 pp. 
Extraits des registres des délibérations et arrêtés du conseil supérieur de 
l'Isle de Corse séant à Bastia. S.l.n.d. [1773]. In-4 de 9 pp. 
Edit du Roi portant création d'un Greffier à la suite de la commission 
établie concernant les juntes nationales de l'Isle de Corse. Bastia, 
Sébastien François Batini, 1773. In-4 de 7 pp. 
Arrêt du conseil d'État et Lettres patentes attachées sous le contre-sçel 
d'icelui, qui ordonne que de Sr. Cuttoli, l'un des Secrétaires interprètes 
du Conseil Supérieur demeurera attaché au service dudit Conseil 
Supérieur, & le Sr. Casseli à celui du Sr. Intendant. Bastia, Sébastien 
François Batini, 1773. In-4 de 7 pp. 
Edit du Roi portant création d'un Office d'Avocat-Général au Conseil 
Supérieur de l'Isle de Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1773. In-
4 de 7 pp. 
Arrêt du conseil d'État qui exempte de la Subvention les Mulets, Anons 
et Poulains nés en Corse, et qui en affranchit également les Veaux et 
Génisses qui demeureront à leurs Propriétaires. Bastia, Sébastien 
François Batini, 1773. In-4 de 7 pp. 
Lettres patentes sur une Convention conclue entre le Roi et le Prince de 
Bamberg et Wurtzbourg pour l'exemption réciproque du droit d'aubaine. 
Bastia, Sébastien François Batini, 1773. In-4 de 13 pp. 
Extraits des Registres du Conseil Supérieur de l'Isle de Corse. Bastia, 
Sébastien François Batini, 1774. In-4 de 7 pp. 
Lettres patentes du Roi qui ordonnent l'exécution d'une Convention 
conclue le vingt-trois juillet dernier, entre sa Majesté et les États-
Généraux des Provinces Unies des Pays Bas. Bastia, Sébastien François 
Batini, 1773. In-4 de 11 pp. 
Extrait d'un arrêt rendu sur procès criminel par le Conseil supérieur de 
l'Isle de Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1773. In-4 de 5 pp. 
Ordonnance de M. l'Intendant de l'Isle de Corse concernant les facultés 
et secours des Podestats et Pères du Commun des Villes et 
Communautés de l'Isle de Corse seront tenus de procurer aux Géomètres 
employés à la levée du Plan Topographique qui doit servir à la 
confection du Terrier-général et à l'établissement du Cadastre de la 
Corse. Bastia, Sébastien François Batini, 1774. In-4 de 7 pp. 
 
 
263. COUSIN (Victor).  Madame de Sablé. Nouvelles études sur les 
femmes illustres et la société du XVIIe siècle.  Paris, Didier et Cie, 
1859. In-8 de XV-512 pp., demi-basane verte, dos orné à nerfs, dos 
uniformément insolé (reliure de l'époque). 100 € 
Deuxième édition ornée d'un frontispice. 
 
 
264. [DAMIENS (Robert-François)].  Pièces originales et procédures du 
procès, fait à Robert-François Damiens, tant en la Prévôté de l'Hôtel 
qu'en la Cour de Parlement. A  Paris, chez Pierre-Guillaume Simon, 
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1757. In-4 de XLII-610-(2)-28 pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièce de 
titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale de ces pièces recueillies par A. F. Le Breton. 
Exemplaire complet de la table publiée séparément : Table des matières, 
contenues dans le procès de Robert-François Damiens. (2)-24 pp. 
Bon exemplaire. 1 coiffe et coins usés.  
 
 
266. DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet, vicomte de).  Idées sur 
quelques objets militaires, adressées aux jeunes officiers. Avignon, J. 
Guichard, 1788. In-8 de (VI)-103 pp., maroquin cerise, dos lisse à 
caissons fleurdelisés, pièce de titre verte, encadrement de dent-de-rat, 
double filet et guirlande dorés sur les plats avec grandes fleurs de lis en 
écoinçon, tranches dorées (reliure de l'époque). 800 € 
Tout premier opuscule attribuable à la plume de l'officier lettré et 
philosophe qu'était le jeune Dampmartin (1755-1825), alors capitaine au 
Royal-Cavalerie, et méditant sur les devoirs du métier des armes. Dans 
l'esprit de son siècle, il opére une réflexion globale sur la carrière 
militaire. Il précède d'un an la parution de l'Histoire de la rivalité de 
Carthage et de Rome, que l'on prend ordinairement pour le premier livre 
sorti de sa plume. 
Précieux exemplaire de l'auteur lui-même avec double vignette ex-libris: 
légendée  « Bibliothèque de A.H. Dampmartin, commencée en 1775 » et 
armoriée, contrecollées l'une au-dessous de l'autre sur les premières 
gardes. Très bel exemplaire. 
 
 
267. [DONJON (Joseph)].  Loix et constitutions de Sa Majesté le Roi de 
Sardaigne, publiées en 1770. A  Paris, chez Le Jay, 1771. 2 vol. in-12 de 
(8)-460-VIII pp. ; (4)-526-(2)-IX pp., basane havane marbrée, dos orné à 
nerfs, pièces de titre en maroquin rouge, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). 650 € 
Première édition française. Corps de lois compilé et traduit de l'italien 
par Joseph Donjon sur l'originale de 1770 établie pour unifier le droit 
dans les états disparates du Roi de Sardaigne (Savoie, Nice, Piémont, 
Sardaigne). Les Loix et constitutions de Sa Majesté le Roi de Sardaigne 
constituent une étape importante dans la modernisation juridique de 
l'Europe, trente ans avant notre Code civil. Un volume supplémentaire 
couvrant les années 1771 à 1773, fut publié en 1774. 
Ex-libris du chevalier Laurent, Député. 
Très bon exemplaire. Petit accident à une coiffe. Dupin (1832), 3583.  
 
 
268. DUCHESNE DE VOIRON (Louis-Henri).  Recueil de dix 
ouvrages publiés de 1787 à 1789. 1787-1789. In-8, maroquin vert, dos 
lisse orné, pièce de titre de maroquin rouge, torsade dorée encadrant les 
plats, pièce d'armes de maroquin rouge contrecollée sur le premier plat, 
filet sur les coupes, dentelle intérieure, tranches dorées (reliure de 
l'époque). 6.000 € 
Réunion des ouvrages d'économie politique écrits par Louis-Henri 
Duchesne de Voiron (1737-1793), économiste d'origine savoyarde ; il 
entra dans la maison de la comtesse de Provence vers 1774 et fut 
successivement son secrétaire puis son intendant. Là plupart de ses 
brochures sont publiées anonymement. Il se prononce globalement pour 
des réformes fiscales d'envergure qui visent à faire peser les impôts sur 
le luxe et l'industrie et non pas sur la terre ; ceux qui touchent l'ensemble 
de la population doivent être modérés. Enfin, l'Etat doit être libéré de sa 
dette. Ce recueil semble exhaustif pour les écrits de Duchesne publiés 
jusqu'en 1789. 
- Projet d'administration, remis à M. Turgot, quand il fut nommé 
Contrôleur Général, et présenté dans l'Assemblée des Notables en 1787. 
S. l. n. d., (3)-16 pp. 
- Premiers principes d'une bonne administration, et causes de la 
décadence d'un royaume. S.l.n.d., 23 pp. 
- Projet pour libérer l'état, sans emprunt, sans innovations, et en 
soulageant les peuples. S. l. n.d., (3)-58-4 pp. 
- Observations sur les réformes projetées dans la maison du Roi et celle 
des princes, de 1781 à 1787. S. l., 1789, (3)-30 pp. 
- Observations sur les finances de la France, comparées à celles de 
l'Angleterre. S. l. n. d., 8 pp. 
- A Messieurs les députés à l'Assemblée Nationale. S. l. n. d., 2 pp. (non 
paginé). 

- Observations sur le Mémoire de M. Necker, lu à l'Assemblée Nationale 
le 14 novembre 1789. S. l., 1789, 8 pp. 
- Projet d'imposition juste et facile, propre à suppléer au déficit 
qu'occasionnerait dans les revenus du Roi la suppression des Traites 
intérieures des Gabelles et du Tabac, et des impôts mis sur les cuirs, etc. 
S. l., 1789, (3)-34 pp. 
- Projet d'emprunt beaucoup moins onéreux à l'Etat que ceux qui sont 
usités jusqu'à ce jour, et propre à être substitué à celui de septembre 
dernier. S. l. n. d., (1)-7 pp. 
- Mémoire d'observations sur le privilège à accorder à M. de Fer. S. l., 
1787, (3)-8 pp. 
Bel exemplaire en maroquin vert de l'époque revêtu sur le premier plat 
d'une pièce d'armes non identifiées. INED, 1507, 1508, 1509, 1510, 
1511, 1512. 
 
 
269. [DU GAST DE BOIS SAINT JUST (Jean-Louis-Marie)].  Paris, 
Versailles et les Provinces au dix-huitième siècle. Anecdotes sur la vie 
privée de plusieurs Ministres, Evêques, Magistrats célèbres, Hommes de 
Lettres et autres Personnages connus sous les règnes de Louis XV et 
Louis XVI. Par un ancien Officier aux Gardes-françaises. Paris, A  Lyon, 
Chez Guyot (pour le tome III) , H. Nicolle , 1817. 3 vol. in-8 de 392 pp.; 
386 pp. ; (4)-427 pp., demi-basane violine à petits coins, dos lisse orné 
de filets dorés (reliure de l'époque). 500 € 
Ouvrage rare complet du troisième volume, ici en édition originale. Dos 
passés, quelques rousseurs. 
 
 
270. DUROSOY (Barnabé Farmian) & ABEL & FROIDEFONT.  
Tableau chronologique des noms de MM. les capitouls de la ville de 
Toulouse. Toulouse, Baour, 1786. In-8 de (2)-184-36 pp., demi-basane 
brune à petits coins, dos lisse orné de fers animaliers (reliure de 
l'époque). 800 € 
Edition originale. « Ouvrage très rare » (Saffroy). 
Extrait année par année, savoir depuis l'année 1147 jusques et compris 
l'année 1294, des Annales de la ville par Durrozoy ; depuis l'année 1295 
jusques et compris l'année 1687, des registres de l'histoire de la ville ; et 
depuis l'année 1688 jusques et compris la présente année 1786, des 
signatures des capitouls trouvées au greffe de l'Hôtel de ville. 
Saffroy, II, 25844 ; Conlon, 86-742. 
Relié à la suite : MICHAUD (Joseph-François). Les Adieux à 
Bonaparte. Les Marchands de nouveautés, 1800. In-8 de 53 pp. 
Deuxième édition revue, corrigée et augmentée. Sur la question de 
savoir lequel de la monarchie héréditaire des Bourbons ou du 
Gouvernement actuel, convient le mieux à la France ou à Bonaparte sous 
tous les rapports. Monglond, V, 18-19. Très bon exemplaire. 
 
 
271. [Ecole Militaire]. Recueil d'édits, déclarations, arrêts du Conseil, 
règlemens et ordonnances du Roi, concernant l'hôtel de l'École royale 
militaire. Paris, Chez P.-G. Le Mercier, 1762. In-12 de XXIV-492 pp., 
dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges, 
chiffre C en pied (reliure de l'époque). 400 € 
Recueil d'actes royaux relatifs à l'École militaire (1701-1760). Petit 
accident sur la coiffe et la coupe du plats inférieur mais très bon 
exemplaire. 
 
 
272. ESTAINTOT (Robert Langlois comte d').  L'Instruction primaire 
avant 1789, conférence faite au Cercle catholique, le 17 février 1876. 
Rouen, Cagniard, 1876. In-8 broché de 30 pp., couverture verte 
imprimée 30 € 
Double envoi autographe signé de l'auteur sur la couverture et le faux-
titre à Mr Beaumont, président d'une Société savante et l'abbé Pegnaux.  
 
 
273. [Factum Lally]. Mémoire pour le Comte d'Aché, Lieutenant-
Général des Armées navales et Commandeur de l'Ordre Royal & 
Militaire de Saint-Louis. A  Paris, de l'Imprimerie de Simon, 1766. In-4 
de 76 -111 pp., cartonnage moderne. 300 € 
Factum du procès du comte Thomas-Arthur Lally (1702-1766), 
gouverneur des possessions françaises. Chargé, en 1756, d'organiser la 
reconquête de l'Inde, Il réussit à chasser les Anglais d'une grande partie 
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de la péninsule, mais le mauvais vouloir du chef d'escadre, du 
gouverneur de Pondichéry, ainsi que le manque d'argent et d'hommes le 
conduirent à l'echec final. De retour en France, il fut emprisonné et 
accusé d'avoir trahi les intérêts du Roi ; son procés, entrecoupé de 
procédures clandestines et de débats orageux entre ses juges, lui valurent 
la peine capitale (6 mai 1766). 
 
 
274. FERRAND (Antoine).  L'Esprit de l'histoire, ou Lettres politiques 
et morales d'un père à son fils, sur la manière d'étudier l'Histoire en 
général, et particulièrement l'Histoire de France. A  Paris, chez 
Deterville, 1809. 4 volumes in-8 de (4)-XII-478-(Z) pp. ; (4)-512 pp. ; 
(4)-528 pp. ; (4)-547-(1) pp., demi-maroquin vert, dos lisse orné d'un 
double filet doré soulignant les faux-nerfs, plats de papier vert 
maroquiné comportant un filet doré, tranches jaunes (reliure de 
l'époque). 300 € 
Cinquième Édition, revue, corrigée et augmentée par l'Auteur d'une table 
analytique et raisonnée des matières. Ce livre commencé dans 
l'émigration pour l'instruction d'un fils unique, que M. de Ferrand perdit 
à Ratisbonne, fut accueilli avec faveur par l'esprit de réaction à la 
Révolution, qui entrainait l'opinion publique et que le gouvernement de 
Napoléon favorisait d'ailleurs assez ouvertement. L'Esprit de l'Histoire 
est d'un bout à l'autre un plaidoyer systématique en faveur du pouvoir 
contre la liberté. Quérard III, 110.  
De la bibliothèque du prince Maurice Dietrichstein, précepteur de 
l'Aiglon. Exemplaire sans signature. 
 
 
275. [FLAVIGNY (Gratien-Jean-Baptiste-Louis)].  Reflexions sur la 
Désertion et sur la Peine des Déserteurs : en forme de lettre à 
Monseigneur le duc de Choiseul Ministre & Secrétaire d'Etat au 
departement de la Guerre. Par M. De **** En France, 1768. In-8 broché 
de (4)-72 pp., étiquette manuscrite collée sur le premier plat. 500 € 
Edition originale rare. Suite à l'ordonnance de 1762 qui réorganisa 
l'armée, le vicomte de Flavigny adresse au ministre Choiseul un 
plaidoyer contre la peine de mort qui punissait les déserteurs toujours 
plus nombreux, au profit de la mutilation et des travaux forcés mais 
aussi du « repentir ». « Je contribue pour quelque chose à arracher à la 
mort tant de malheureuses victimes que leur inconséquence y dévoue ». 
La peine capitale sera supprimée par l'ordonnance de 1775. Quérard, III, 
129. 
 
 
276. FRANKLIN (Alfred).  Le Café, Le Thé & Le Chocolat. Paris, Plon, 
1893. n-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 100 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 
 
277. FRANKLIN (Alfred).  Comment on devenait patron. Paris, Plon, 
1889. in-12, demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l'époque).  80 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 
 
278. FRANKLIN (Alfred).  Ecoles et collèges. Paris, Plon, 1892. in-12, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l'époque).  80 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 
 
279. FRANKLIN (Alfred).  Variétés gastronomiques. Paris, Plon, 1891. 
In-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture conservée (reliure de 
l'époque). 100 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 

280. FRANKLIN (Alfred).  La Vie Privée d'Autrefois. Les Animaux. 
Paris, Plon, 1897-1899. 2 vol. in-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, 
couvertures conservées (reliure de l'époque). 120 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 
 
281. FRANKLIN (Alfred).  La Vie privée sous la Régence. Paris, Plon, 
1900. In-12, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 60 € 
De la Série : La V ie Privée d'Autrefois : arts et métiers, modes, moeurs, 
usages des Parisiens, du XIIe au XVIIIe siècle. D'après des documents 
originaux ou inédits par A lfred Franklin. Bel exemplaire. 
 
 
282. [FRANKLIN (Benjamin)].  Manuscrit autographe. Copy of a letter 
from Wm. Plumsted Esq. to Wm. Parsons Esq. of Easton. 1755. 1 
feuillet in-4 manuscrit (18,2 x 27,4 cm) de 33 lignes à l'encre brune sur 
le recto. 6.500 € 
Rare pièce autographe copiée de la main de Benjamin Franklin relative à 
la mission militaire qui lui fut confiée en Pennsylvanie. 
En 1755 s'ouvre sur le territoire nord-américain la Guerre de Sept ans - 
connue aussi sous l'appellation French and Indian war, où la Grande-
Bretagne et ses colons s'opposèrent à la France et ses alliés Indiens. 
Après la défaite anglaise de Braddock du 9 juillet 1755, Benjamin 
Franklin (1706-1790) membre éminent de l'assemblée générale de 
Pennsylvanie fut investi de plusieurs missions dont la défense des 
frontières pennsylvaniennes, la construction d'une ligne de forts, 
l'instauration d'une section d'artillerie ; il fut en outre nommé colonel et 
dirigea les opérations militaires à Gnadenhutten. Il écrit à ce propos au 
chapitre XI de ses Mémoires : « Le gouverneur me détermina à me 
charger de la frontière Nord-Ouest qui était infestée par l'ennemi, et à 
pourvoir à la défense des habitants, en levant des troupes et en 
construisant une ligne de forts. J'entrepris cette opération militaire, 
quoique je ne m'en crusse pas très capable. Le gouverneur me donna un 
brevet avec de pleins pouvoirs et un paquet de brevets en blanc pour les 
officiers que je pouvais choisir comme bon me semblait. Je trouvai peu 
de difficulté à lever des hommes, j'en eus bientôt cinq cent soixante sous 
mon commandement ». 
Ses fonctions l'amenèrent à constituer un dossier militaire dont cette 
copie de correspondance est un précieux témoin : elle fut adressée le 31 
décembre 1755 par le maire de Philadelphie William Plumsted au 
fondateur de la ville d'Easton (Pennsylvanie) William Parsons pour la 
demande de renforts :  
M. Wm. Parsons, Sir, The Beaver Edw.d Cranston was sent down to me 
by Sam.l Depui in order to get him some assistance… 
William Plumsted, (1708-1765) maire de Philadelphie en 1750, 1754 et 
1755, directeur de la Library Company et administrateur de la 
Philadelphia Academy et le major William Parsons (1701-1757) 
membre du club Junto, Surveyor General et membre de l'Assemblée de 
Pennsylvanie furent deux éminents correspondants de Benjamin 
Franklin lors de la guerre (on compte parmi les archives de Franklin 
quatre missives envoyées à Parsons et une réponse de ce dernier pour le 
seul mois de décembre 1755). 
Le caractère autographe de l'écriture de Benjamin Franklin est certifié 
dans un encart en bas de page daté et signé Philadelphia, May 25, 1853, 
Henry Reed : From my acquaintance and doctor Franklin's handwritten's 
and from several collateral proofs I have no doubt that the above copy of 
a letter was written by him. Professeur à l'Université de Pennsylvanie 
(créée par Benjamin Franklin en 1740), Henry Reed (1808-1854) 
enseigna la littérature anglaise, la philosophie et la rhétorique sur 
lesquelles il laissa un grand nombre d'études. Au verso est inscrit à 
l'encre du temps Copy of a letter  to Wm. Parsons from Wm. Plumsted 
Esq. Dec.  31. 1755 n°43, suivi en regard, d'une autre main : Franklin 
from his own papers (signature illisible). 
• Sur la correspondance Franklin, Plumsted, Parsons, cf. The Papers of 
Benjamin Franklin sponsored by The American Philosophical Society 
and Y ale University . 
• Sur Henry Reed : American Literary Critics and Scholars, 1800-1850, 
Dictionary of Literary Biography (1987 vol. 59). 
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284. GEORGEL (abbé Jean-François).  Réponse à un écrit anonyme 
intitulé : Mémoire sur les rangs et les honneurs dela cour. A  Paris, chez 
Le Breton, La Veuve Duchesne, 1771. In-8 de VIII-228 pp., basane 
havane, dos lisse orné, pièce de titre, tranches rouges (reliure de 
l'époque). Coiffe en pied arasée, important trou de ver sur le mors 
inférieur. 200 € 
Edition originale. Dans la querelle sur les presséances des Maisons les 
plus illustres de France, le Mémoire sur les rangs et les honneurs publié 
en 1770 par Joseph-Balthazard Gibert se prononçait en faveur des ducs 
et pairs contre les prétentions de la Maison de Rohan qui leur opposait 
sa qualité princière. L'abbé Georgel au service de la Maison de Rohan 
rédigea sa réponse qui fut publiée l'année suivante. De la bibliothèque du 
Ferdinand de Rohan (1738-1813), archevêque de Bordeaux en 1769, 
prince-archevêque de Cambrai (1781) avec un cachet ex-libris en regard 
du titre de départ.  Saffroy, I, 15195 ; Guigard, 2085. 
 
 
285. GERIN (Charles).  Les Augustins et les Dominicains en France 
avant 1789. Paris, Librairie de V ictor Palmé, 1877. Grand in-8 broché de 
67 pp., non coupé. 40 € 
Extrait de la Revue des questions historiques, janvier 1877. 
 
 
286. GIBBON (Edward).  Mémoires. Suivis de quelques ouvrages 
posthumes et de quelques lettres du même auteur. Recueillis et publiés 
par Lord Sheffield, traduits de l'anglais. A  Paris, chez le Directeur de la 
Décade Philosophique, 1796. 2 vol. in-8 de (4)-XXXVI-352 pp. et (4)-
IV-452-(2) pp., demi-basane brune mouchetée, guillochis dorés sur les 
coupes dos lisses ornés, pièces de titre en maroquin rouge et de tomaison 
en maroquin brun, tranches rouges (reliure de l'époque). 600 € 
Première édition française des mémoires du grand historien anglais 
Gibbon (1737-1794), illustré par un frontispice au tome I montrant 
Edouard Gibbon triturant sa prise de tabac en ombre chinoise. Bel 
exemplaire. 
 
 
287. GIROD-CHANTRANS (Justin).  Notice sur la vie et les ouvrages 
du général d'Arçon. A  Besançon, de l'imprimerie de Jean-François 
Daclin, 1801. In-12 de (6)-XVI-83 pp. et portrait, demi-basane fauve, 
dos lisse orné, pièce de titre, tranches jaspées (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale rare imprimée à Besançon. Portrait hors-texte du 
général d'Arçon par Fournier gravé par Chrétien « inventeur du 
physionotrace ».  
Monographie du général architecte Jean Le Michaud d'Arçon natif de 
Besançon (1733-1800) rédigée par une autre figure bisontine, Justin 
Girod-Chantrans (1750-1841) proche du général et familiarisé avec ses 
projets tandis qu'il était lui-même jeune officier du Génie sous l'Ancien 
Régime. Cette notice parut à Besançon l'année qui précéda l'élection de 
Girod au Corps législatif ; elle fut réimprimée chez Magimel à Paris. 
Girod-Chantrans est par ailleurs le fondateur de la Société d'agriculture, 
commerce et arts du Doubs dont une large vignette ronde orne le 
premier feuillet de garde de l'exemplaire. Dos légèrement frotté mais 
très bon exemplaire. 
 
 
288. GONCOURT (Edmond & Jules de).  Histoire de Marie-Antoinette. 
Paris, Librairie de Firmin-Didot Frères, 1858. In-8 broché de (4)-429 pp.150 € 
Edition originale. Des rousseurs, couverture salie. Vicaire, III, 1035. 
 
 
289. GOSMOND (Augustin).  Les Glorieuses campagnes de Louis XV 
Le bien aimé, représentées par des figures allégoriques, avec une 
explication historique. A  Paris, chez l'Auteur, sans date [1767]. In-folio 
de 3 titres, 31 planches et 1 table, le tout gravé, basane, dos à nerfs 
ornés, triple filet à froid sur les plats, pièce de titre en maroquin noir 
(reliure de l'époque). 650 € 
Pensionnaire et historiographe du Roi, Augustin Gosmond de Vernon né 
en 1697, peintre, graveur et dessinateur fit don de trois dessins au lavis 
en 1740 et peignit l'année suivante pour le Dauphin Le Temple de la 
Gloire ; il est surtout connu pour ses médaillons allégoriques des 
campagnes du roi publiés une première fois en 1751. En 1753, il fit 
encore don à la Dauphine d'un médaillon à la naissance du duc 
d'Aquitaine. Cohen (446) date ce livre de 1767. 

290. GOSMOND (Augustin).  Tems Perdu, ou Recueil de differentes 
Pièces, qui ont fait honneur aux sentimens de leur Auteur, et peu de 
chose au de-là pour sa fortune. (En regard du titre) Spes et opes pereant 
superest tibi gloria famae / Spes et Opes superat fama perennis lonos f. 
Bergeron, Min. Recol. sans date [[1760 ca]]. Manuscrit in-8 (12 x 18 
cm) de (8)-314-(5) pp. et 32 planches hors-texte, veau brun, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches rouges (reliure de 
l'époque). 5.000 € 
Précieux recueil manuscrit en partie inédit du peintre et graveur 
Augustin Gosmond de Vernon et illustré de 32 planches hors-texte où 
sont contrecollés un, deux ou trois médaillons dessinés au lavis par 
l'artiste pour les deux tiers et dix médaillons gravés, le premier par 
Cochin puis le Médaillon épithalame dédié à Monseigneur le Dauphin 
gravé par Gosmond, deux planches de monnaies etc. 
Pensionnaire et historiographe du Roi, Augustin Gosmond de Vernon né 
en 1697, peintre, graveur et dessinateur fit don de trois dessins au lavis 
en 1740 et peignit l'année suivante pour le Dauphin Le Temple de la 
Gloire ; il est surtout connu pour ses médaillons allégoriques des 
campagnes du roi publiés une première fois en 1751 dont la partie 
explicative seule est recopiée en deuxième partie de manuscrit : Histoire 
métallique des Campagnes du Roi dédiée à Sa Majesté. En 1753, il fit 
encore don à la Dauphine d'un médaillon à la naissance du duc 
d'Aquitaine. 
Profils, personnages et scènes mythologiques en médaillons 
accompagnés de leur explication sont rassemblés vraisemblablement par 
l'artiste lui-même comme un projet de publication, précédé de la Table 
des pièces contenues dans ce recueil : Epître dédicatoire Mr le Duc de 
Richelieu, Lettre sur l'incertitude des opinions philosophiques à MR. 
J.R., Lettre à Mr P.G. sur différentes matières abstraites, Lettre à feu 
SAS Mgr le Duc, Essay sur différentes curiosités de l'histoire naturelle, 
Vers sur l'heureuse convalescence de feu SAS Madame la jeune 
Duchesse, Lettre à M. BDLM, Explication du Tableau fait à l'occasion 
de la Paix peint par MR Carle-Van Loo, Epitre au Roy, Epitre à SAS 
Monseigneur le Duc de Chartres, Epitre à Mgr le Dauphin, Lettre à Mr 
B.D.L. en lui envoyant des vers sur l'heureux accouchement de Mad. son 
Épouse, Sacrifice à Bacchus vendangeur, Pierre antique, Lettre de Mr 
Barjac à l'auteur, Réponse à MR Berjac etc. Mors et coins restaurés. 
Bénézit, IV, 355. 
 
 
291. [GOUDAR (Ange)].  Le Procès des trois rois, Lousi XVI. de 
France-Bourbon, Charles III d'Espagne-Bourbon et George III 
d'Hanovre, fabricant de boutons. Plaidé au Tribunal des Puissances - 
Européennes. Londres, 1781.  In-8 broché de 176 pp. 100 € 
Nouvelle édition publiée un an après l'originale. Sans la gravure. Mars, 
145 : « Cette satire bouffonne condamne tous les fauteurs du conflit en 
cours, avec des attendus particulièrement sévères pour le roi 
d'Angleterre dont la politique américaine a tout déclenché. Annoncée 
depuis mai elle parut une première fois dans la seconde moitié de 1780 : 
"libelle où rien n'est respecté où les injures et le ridicule sont versés à 
pleines mains sur ce qu'il y a de plus sacré pour l'homme dans l'état 
social" (Louis-François Métra) Très rigoureusement poursuivi, ce 
pamphlet eut un succès prodigieux et devint aussitôt la proie des 
contrefacteurs. C'est une oeuvre originale : on n'en connaît pas de 
version anglaise ». 
 
 
292. [GRANDMÉNIL (Charles de)].  Correspondance secrete, politique 
& littéraire, ou Mémoires Pour servir à l'Histoire des Cours, des Sociétés 
& de la Littérature en France, depuis la mort de Louis XV. A  Londres, 
chez John Adamson, 1787-1790. 18 vol. in-12, demi-basane rouge, 
entièrement non rogné (reliure du XVIIIe siècle). 1.000 € 
« Lecteur du célèbre libraire-imprimeur viennois, Johann Trattner, 
Grandménil fut chargé en 1786 de la direction de la Gazette de Vienne. 
Publiciste particulièrement actif, et sans doute affairiste, il créa la même 
année L’Almanach universel chronologique, politique et littéraire dont 
l'impartialité fut, d'après Joseph Richter, appréciée de la noblesse 
viennoise, mais qui n'eut qu'une courte existence. En 1787, Grandménil 
lança un nouveau périodique, la Correspondance universelle, « ou 
Compilation générale et complette de tous les papiers publics les plus 
estimés », qui semble avoir eu quelque succès, et fut accompagnée, la 
même année, d'une édition destinée au Cabinet de Lecture, la 
Correspondance secrette politique, civile et littéraire. Celle-ci ne devait 
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pas se poursuivre au-delà de 1788, mais dès le début de cette même 
année, Grandmenil s'était vu confier par Trattner la rédaction de l'Extrait 
ou Esprit de toutes les Gazettes, où il réimprima des nouvelles tirées des 
meilleurs journaux français et étrangers. D'après un de ses 
contemporains que cite Kurt Strasser, Charles de Grandmenil aurait été 
le type du publiciste habile « lançant chaque trimestre un titre nouveau 
pour mieux séduire le public » (Philippe Tessier in Dictionnaire des 
journalistes). Bel exemplaire. 
 
 
293. GREGOIRE (Henri).  Essai sur la régénération physique, morale et 
politique des Juifs ; Ouvrage couronné par la Société royale des 
Sciences et des Arts de Metz, le 23 août 1788, par M. Grégoire, Curé du 
Diocèse de Metz, actuellement de la même Société. A  Metz, de 
l'Imprimerie de Claude Lamort, 1789. In-8 de  (8)-262-(2) pp., demi-
basane brune à petits coins, dos lisse orné, entièrement non rogné (relié 
vers 1810). 4.500 € 
Édition originale. « L'année suivant l'abolition du péage corporel, le 
concours de la Société royale des Sciences et des Arts de Metz pour 
1787 est annoncé. Le thème proposé est le suivant : Est-il des moyens de 
rendre les Juifs plus utiles et plus heureux en France ? Neuf dissertations 
sont soumises au jury […] L'Académie distingue deux textes, celui de 
l'abbé Grégoire et celui de l'avocat Thiéry, mais elle ne décerne pas de 
prix. Le concours est reconduit l'année suivante. Cinq concurrents se 
présentent au deuxième  concours de Metz, en 1788. Ce sont Grégoire, 
Thiéry et le  "Juif polonais" Zalkind Hourwirtz qui vont se partager le 
prix de l'Académie » (La Révolution française et l'émancipation des 
Juifs). 
« L'Essai de l'Abbé Henri Grégoire est une oeuvre qui demeure comme 
un symbole pour une partie de l'humanité. C'est un lieu de rencontre 
spirituelle où se rejoignent la situation misérable des Juifs de France à la 
fin de l'Ancien Régime, l'interrogation des hommes des Lumières face à 
cette condition bafouant l'idéologie naissante des droits de l'homme et la 
force de conviction de l'Abbé Grégoire, assurément l'un des hommes que 
le refus de l'injustice et la générosité du coeur ont conduit à soutenir le 
plus fermement la cause des opprimés » (R. Badinter). 
Provenance : Théodore Cerf Berr (1766-1832), fils de Cerf Berr, préposé 
général de la nation juive d'Alsace ; il joua un rôle important lors des 
États généraux et lors du Grand Sanhédrin convoqué par Napoléon. 
Très bon exemplaire grand de marges, quelques rousseurs. 
 
 
294. GRELLET-DUMAZEAU (André).  L'Affaire du Bonnet et les 
Mémoires de Saint-Simon. Préface de M. Frantz Funck-Brentano. Paris, 
Plon-Nourrit et Cie., 1913. In-8 de XVIII-330-(2) pp., demi-toile brune 
moderne, couverture conservée. 60 € 
 
 
295. GROTIUS (Hugo).  Hugonis Grotii de Jure belli ac pacis libri tres, 
cum annotatis auctoris, nec non J. F. Gronovii notis et J. Barbeyracii 
animadversionibus, commentariis…enr. l. b. de Cocceii,… …ectis, 
insertis quoque observationibus Samuelis l. b. de Cocceii,… Ad…tur… 
Grot…dissertatio de mari libero ac libellus,… de aeq…ate, indulgentia 
et facilitate. Lausanne, M. Bousquet, 1751. 5 vol. in-4 à deux colonnes, 
vélin dur, titre et tomaison dorés sur le dos (reliure de l'époque). 800 € 
Edition augmentée pour la première fois des observations de Samuel von 
Cocceji (1679-1755), fils du premier commentateur du de Jure belli ac 
pacis, Heinrich von Cocceji (1644-1719).  
« Le De jure belli ac pacis – le grand oeuvre de Grotius (1583-1645) – 
fut publié en 1625. Le titre de l’ouvrage ne doit pas faire illusion : 
Grotius entend assurément énoncer les moyens juridiques d’humaniser 
la guerre en la légalisant ; mais c’est un traité général de droit qu’il 
propose, dont l’idée-force est celle de l’autonomie du droit naturel fondé 
sur le principe rationnel de sociabilité, caractéristique de la nature 
humaine. Dans les requêtes universelles d’un droit que commande la 
raison se profilent les premiers pressentiments d’une Société des Nations 
». Portrait de l'auteur en frontispice. Exemplaire partiellement roussi ; 
galerie de ver marginale au tome IV. Rogge, 47. 
 
 
296. GUIZOT (François).  L'Histoire de France depuis les temps les plus 
reculés jusqu'en 1789, racontée à mes petits-enfants. Paris, Librairie 
Hachette et Cie, 1872-1876. 5 vol. in-4 de (4)-IV-578-(1) pp. ; (4)-574-

(1) pp. ; (4)-564-(1) pp. ; (4)-570-(1) pp. ; (6)-595-(1) pp., demi-
maroquin brun, dos orné à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque). 300 € 
Ouvrage illustré de 394 gravures sur bois d'après les dessins d'A. de 
Neuville et P. Philippoteux, E. Ronjat, 1 fac-similé, 2 cartes en couleur. 
Le titre du tome V porte : Rédigé par Mme de Witt, née Guizot, sur le 
plan et d'après les notes de M. Guizot, son père. Le portrait Guizot en 
frontispice, au tome V, est remplacé par un portrait en pied de Louis 
XVI. Rousseurs éparses. Vicaire, III, 1177. 
 
 
297. HAMILTON (Antoine, comte d').  Mémoires de la Vie du Comte 
de Grammont. Nouvelle édition, en deux volumes précédée d'une notice 
biographique sur le Comte Hamilton, et enrichie de soixante-quatre 
portraits gravés par Edouard Scriven. A  Londres, chez William Miller, 
A lbemarle-Street, et Jacques Carpentier, Old-Bond-Street, 1811. 2 vol. 
in-8 de LVI-(1)-184 pp. et (4)-367-(3) pp., maroquin bordeaux, dos 
lisses ornés, double dentelle d'encadrement dorée et à froid sur les plats 
tranches dorées (reliure de l'époque). 600 € 
Nouvelle édition revue par Antoine François Bertrand de Moleville, 
ornées de 68 portraits d'après les tableaux originaux de S. Harding et F. 
Voet gravé par Bocquet, Van den Borghe Shneker, Clamps, W. N. 
Gardiner Burrell. 
« Cette édition in-8, quoique moins somptueuse que celle de 1792, in-4, 
doit lui être préférée. Le texte à été revu par Moleville, à qui l'on doit 
également la traduction des notes qui y sont jointes. La plupart de ces 
notes  passent pour être de Walter Scott ». 
Bel exemplaire. Brunet, III, 30 ; Cohen, 473. 
 
 
298. HAMONT (Tibulle).  La Fin d'un Empire Français aux Indes sous 
Louis XV. Lally-Tollendal d'après des documents inédits. Paris, Plon, 
1887. In-8 broché de (4)-IV-328 pp.,  100 € 
Edition originale. Les cartes manquent. Des rousseurs. 
 
 
299. HENNET (Léon).  Regards en Arrière. Études d'histoire militaire 
sur le XVIIIe siècle. L'État-major. Paris, Chapelot, 1911. In-8 de VIII-
299 pp., table, demi-percaline bleue Bradel, pièce de titre en maroquin 
rouge, couverture conservée (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Préface d'Arthur Chuquet. I. Officiers employés à la 
reconnaissance du pays - service de l'État-Major des logis des armées II. 
Officiers employés dans les provinces III. Corps de l'État-Major de 
l'Armée IV. Maréchaux généraux des logis V. Ingénieurs géographes. 
Appendice :  
I. Le Maréchal général des camps et armées II. Le Maréchal de bataille 
de l'Infnaterie - les sergents de bataille en les armées III. Les aides de 
camp. Bel exemplaire. 
 
 
300. HERTZBERG (Ewald Friedrich von).  Mémoire historique sur la 
dernière année de la vie du roi Frédéric II, roi de Prusse, avec l'avant-
propos de son histoire, écrite par lui-même, lu dans l'assemblée publique 
de l'Académie de Berlin, le 25 janvier 1787, par le comte de Hertzberg. 
A  Neufchatel, de l'Imprimerie de la Société Typographique, 1787. In-8 
de (2)-102 pp. 29 pp., demi-veau marbré à coins, pièce de titre en 
maroquin rouge, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 300 € 
Tiré à part du recueil de l'Académie de Berlin de 1785 : le faux-titre 
porte au recto Collection de pièces intéressantes et authentiques, 
concernant la vie et les derniers jours de Frédéric le Grand  suivi au 
verso de Pièces rassemblées dans cette collection : 1° Mémoire de S.E. 
le comte de Hertzberg lu dans l'assemblée publique de l'Académie de 
Berlin, le 25 janvier 1787. 2° Deux Avant-propos composés par S. M., 
pour être placés à la tête de l'histoire de son règne. 3° Abrégé de la vie et 
des principaux événemens du règne de ce monarque, écrit en latin dans 
le style lapidaire, avec la traduction françoise. 4° Histoire complette de 
la dissertation sur la littérature allemande, avec la correspondance entre 
S. M. et S.E. le comte de Hertzberg, à ce sujet. Ce dernier mémoire a 
son titre et sa pagination propre.  
Curateur de l'Académie de Berlin, Ewald Friedrich, comte von 
Hertzberg (1725-1795) fut ministre de la guerre de Frédéric II de Prusse, 
très employé pour ses travaux d'histoire jusqu'à être nommé 
administrateur des Archives secrètes, en raison de sa compétence 
spéciale en fait d'histoire brandebourgeoise. Il signa la paix avec 
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l'Autriche et la Saxe, mettant un terme à la Guerre de Sept Ans.Ex-libris 
manuscrit à l'encre du temps sur le titre ; ex-libris moderne "Rob. de 
Billy". Coiffe de pied et coins émoussés, plats frottés. Quérard, IV, 99. 
 
 
301. [HESMIVY D'AURIBEAU (Pierre d')].  Extraits de quelques écrits 
de l'auteur des Mémoires pour servir à l'histoire de la persécution 
françoise, par un François toujours fidèle au lys de S. Louis et de Henri 
IV. 1814. 2 vol. in-8 à pagination continue de (4)-VII-IX-694-(4) pp., 
demi-basane olive, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin noir (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale par l'abbé d'Hesmivy d'Auribeau, avec unje préface du 
comte Dudan. Publiciste né à Digne en 1756, mort vers 1830. Oratorien, 
il professa l'éloquence au Mans, devint vicaire général du diocèse de 
Digne et émigra à Rome en 1792. Secrétaire du cardinal Carafa, il rentra 
en France à la Restauration. Il a laissé un nombre considérable 
d'ouvrages dont les Mémoires sur la persécution française Rome, 1795. 
 
 
302. CASTERA (Jean Henri).  Histoire de Catherine II, Impératrice de 
Russie. A  Paris, chez F. Buisson, 1800. 3 vol. in-8 de (2)-VII-(1)-444 
pp. ; (4)-412 pp. ; (4)-466 pp., demi-cuir de Russie rouge, dos lisses 
ornés de filet dorés, titre frappé or (reliure de l'époque). 150 € 
Deuxième édition revue et augmentée. ouvrage orné d'une planche, Vue 
de la forteresse de Schlusselbourg, et 10 portraits gravés sur cuivre par 
Tardieu et Tassaert. In fine du tome III,1 grande carte dépliante de la 
Russie, gravée par Tardieu. 
Manque le portrait de l'auteur en frontispice et la carte dépliante de 
Pologn 
Coiffes abimées, tâches d'encre sur quelques pliures de la carte. 
 
 
303. HOLTZENDORFF (Georg Ernst Freiherr von).  Campagne du Roi 
de Prusse de 1778 à 1779. Genève et Paris, Mérigot le jeune, 1784. In-8 
de (4)-XL-308 pp., 2 planches repliées, veau fauve, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, double filet doré d'encadrement sur les 
plats, tranches jaspées (reliure de l'époque). 300 € 
Édition originale. Récit de la guerre de succession de Bavière convoitée 
par la maison d'Autriche, relaté par le baron de Holtzendorff (1714-
1785). 2 (/3) planches hors-texte repliées dont le tableau de l'Ordre de 
bataille du corps d'armée et la carte de la Bavière par Grémion. Manque 
la Carte d'une partie du Royaume de Bohême et de la Moravie. Reliure 
partiellement épidermée. 
 
 
304. HOLTZENDORFF (Georg Ernst Freiherr von).  Campagne du Roi 
de Prusse de 1778 à 1779. Genève et Paris, Mérigot, 1784. In-8 de (4)-
XL-308 pp., 3 planches repliées, basane fauve granitée, dos lisse orné, 
pièce de titre en maroquin, tranches jaspées (reliure de l'époque). 400 € 
Édition originale. Récit de la guerre de succession de Bavière convoitée 
par la maison d'Autriche, relaté par le baron de Holtzendorff (1714-
1785). 
Illustré de 3 planches hors-texte repliées dont un tableau de l'Ordre de 
bataille du corps d'armée (38à x 460 mm) et une grande carte dépliante 
(510 x 1300 mm) en 2 parties par Grémion : Carte d'une partie du 
Royaume de Bohême et de la Moravie ainsi que d'une partie de la 
Silésie. Quelques pâles rousseurs et mouillures mais bon exemplaire. 
 
 
305. IMBERT DE LA PLATIERE (Sulpice).  Galerie universelle des 
Hommes qui se sont illustrés dans l'empire des Lettres, depuis le siècle 
de Léon X jusqu'à nos jours, des grands ministres et hommes d'Etat les 
plus distingués. Paris, L'Auteur, 1787-1789. 75 livraisons reliées en 5 
forts vol. in-4 à pagination multiple, maroquin rouge flammé, dos orné à 
nerfs, pièces de titre en maroquin noir, roulette dorée d'encadrement sur 
les plats, fleurons aux angles (reliure de l'époque). 2.500 € 
Collection complète de cette galerie de portraits gravés en manière noire 
par Des Rais et Benoist d'après Le Coeur, Ferdinand, Janet, Wendick, 
Holbins, Mignard, Boizot, etc. Portraits dans un médaillon ovale, en 
regard du titre de départ. Un texte biographique d'une quarantaine de 
pages est publié à la suite de la gravure. 
Monglond compte également 75 livraisons mais d'une composition 
différente. 

Bel exemplaire en maroquin provenant de la bibliothèque du marquis 
des Portes. Quelques menus défauts. 
Monglond, La France révolutionnaire et impériale, I, 655. 
 
 
306. [Jésuites]. Collection de 37 pièces réunis au XVIIIe siècle sur la 
question des Jésuites. 1761-1764. 37 pièces reliées en 5 vol. in-12, 
basane havane marbrée, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison 
en maroquin rouge, tranches marbrées (reliure de l'époque). 2.000 € 
Remarquable et importante collection sur le processus d'anéantissement 
de la puissante et redouté Société de Jésus, qui débuta par une banale 
affaire de droit commercial, le scandale financier du RP. Lavalette 
(1761). Le parlement de Paris se chargea rapidement d'en faire une 
immense affaire politico-religieuse et en fit le procès global de la 
Compagnie de Jésus de sa présence et de ses activités en France. On y 
trouve entre autre les écrits en 1761 des deux opposants les plus 
acharnés des jésuites qui mirent le feu aux poudres : l'abbé Chauvelin et 
l'avocat général Omer Joly de Fleury. Cet ensemble à été rassemblé à 
l'époque par un farouche opposant aux Jésuites qui à placé en tête des 
volumes une table avec une pagination manuscrite très détaillée, et des 
notes personnelles en marge et en bas de page. 
 [LALOURCÉ (Jean Charlemagne)]. Mémoire a consulter, et 
consultation pour Jean Lioncy, créancier & syndic de la masse de la 
raison de commerce, établie à Marseille, sous le nom de Lioncy frères & 
Gouffre, contre le corps & Société des PP. Jésuites. Paris, De 
l'imprimerie de P. A lex. Le Prieur, 1761. In-12 de (4)-531-(1) pp. 
Mémoire à consulter et consultation pour les Jésuites de France. A Paris, 
De l'Imprimerie de L. Cellot,1761. In-12 de (2)-60 pp.  
[LE PELLETIER DE SAINT FARGEAU (Etienne-Marcel) & LAGET 
BARDELIN (Marc-Antoine)]. Mémoire pour les Jésuites des provinces 
de Champagne, Guyenne, Toulouse et Lyon, opposans et défendeurs, 
contre le syndic des créanciers Lioncy et Gouffre défenseur à 
l'opposition & demandeur. Et encore contre les sieurs Lioncy et Gouffre, 
intervenans et demandeurs, en présence des Jésuites de la province de 
France. A Paris, chez J. Chardon, 1761. In-12 de 50 pp. 
Mémoire sur les demandes formées contre le général de la société des 
Jésuites, au sujet des engagemens qu'elle a contractés par le Ministère du 
Père de La Valette. Paris, 1761. In-12 de 96 pp. 
Arret de la cour du parlement. Sans lieu, (1761). In-12 de 8 pp. 
COUDRETTE (Abbé Christophe). Idée générale des vices principaux de 
l'institut des Jésuites, tirée de leurs constitutions & des autres titres de 
leur Societe. Et leur état en France. Sans lieu ni date (1761). In-12 de 
(2)-68 pp. 
[CHAUVELIN (Henri-Philippe de)]. Discours d'un des Messieurs des 
Enquêtes au Parlement, toutes les chambres assemblées, sur les 
Constitutions des Jésuites. Du dix-sept avril mil sept cents soixante-un. 
Sans lieu ni date (1761). In-12 de 46 pp. 
JOLY DE FLEURY (Omer). Compte rendu des Constitutions des 
Jésuites par MM. les Gens du Roi, M. Omer Joly de Fleury, Avocat 
dudit Seigneur Roi, portant la parole, les 3, 4, 6 & 7 juillet 1761, en 
exécution de l'Arrêt de la Cour du dix-sept avril précédent, & de son 
Arrêté du deux juin audit an. Sans lieu, (1761).  In-12 de 310 pp. 
[CHAUVELIN (Henri-Philippe de)]. Discours d'un des Messieurs des 
Enquêtes au Parlement, toutes les chambres assemblées, sur la doctrine 
des Jésuites. Du 8 juillet mil sept cents soixante-un. Sans lieu ni date 
(1761). In-12 de 108 pp. 
Déclaration du roi qui ordonne que, dans six mois pour tout délai les 
Supérieurs de chacune des Maisons de la Société des Jésuites seront 
tenus de remettre au Greffe du Conseil les Titres de leurs établissemens 
en France. Donné à Versailles le 2 Août 1761, imprimé à la suite les 
Arrest de la cour de Parlement, extrait des registres du Parlement. Du 6 
Août 1761. Sans lieu ni date (1761). In-12 de 55 pp. 
Assertions soutenues, enseignées & publiées perséveramment & dans 
tous les temps par les soi-disans Jésuites, extraites des auteurs de la 
Société mentionnés en l'Arrêt du six août dernier et autres, & présentées 
au Roi le quatre septembre suivant par M. le Premier Président, en 
exécution de l'Arrêté de la Cour. Arrêté du 31 août 1761. Premières 
assertions présenté au roi puis envoyé à tous les archevêques et évêques 
du ressort de la cour et à tous les autres parlements. Sans lieu, (1761). 
In-12 de 155 pp. 
Arrest de la cour de parlement du 3 septembre 1761 avec la traduction 
françoise du décret de l'université du 24 mars 1733. Sans lieu, 1761. In-
12 de 16 pp.  
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Mémoire sur un projet au sujet des Jésuites. Sans lieu, (1761). In-12 de 
120 pp.  
Principes sur la validité des voeux solennels. Sans lieu, ni date (1761). 
In-12 de (2)-13 pp.  
Observations sur les moyens d'abus proposés au Parlement de Paris, 
contre l'institut des Jésuites, et sur lesquels est intervenu l'Arrêt de cette 
Cour du 6 août 1761. Sans lieu ni date (1761). In-12 de (2)-68 pp.  
[CHAUVELIN (Henri-Philippe)]. Réplique aux Apologies des Jésuites. 
S. l.,1762. [Première et deuxième partie]. In-12 de 56 pp. et de 55  pp. 
VOLTAIRE (François-Marie Arouet de). Petit avis à un jésuite. Sans 
lieu ni date (Genève, Cramer, 1762).  In-12 de 4 p. Edition originale.  
Avis des évêques de France sur l'utilité, la doctrine, la conduite et le 
régime des Jésuites de France. Sans lieu ni date (1761). In-12 de 39 
feuillets paginés de 45 à 82.  
FITZ-JAMES (François, duc de). Avis de Monseigneur l'Evêque de 
Soissons, Duc de Fitz-James, Pair de France, donné dans l'Assemblée 
des évêques du mois de Décembre 1761, & envoyé par ce Prélat au Roi. 
Au sujet des Jésuites, & pour répondre aux quatre questions sur 
lesquelles S. M. demandait l'avis de ces Prélats. A Paris, 1763. In-12 de 
46 pp.  
Jugement de la Sénéchaussée de Lyon qui supprime une brochure ayant 
pour titre : Réponse aux objections publiées contre l'institut des Jésuites, 
&c. MDCCLXI, comme séditieuse & attentatoire à l'honneur & à 
l'autorité de la magistrature. Du 17 décembre 1761. Extrait des registre 
de la sénéchaussée de Lyon. Sans lieu ni date (1761). In-12 de 48 p. 
Arrestés de la Cour de parlement. Du vendredi 5 mars 1762. A Paris, De 
l'Imprimerie de Simon, 1762. In-12 de 7 pp.  
[ROUSSEL DE LA TOUR ]. Maximes de la morale des jésuites, 
prouvées par les extraits de leurs livres déposés au Greffe du Parlement : 
ou Table analytique des assertions dangereuses & pernicieuses en tout 
genre des soi-disans jésuites, présentées au roi, & envoyées aux 
archevêques & évêques du Ressort du Parlement de Paris, en exécution 
de l'Arrêt du 5 mars 1762. Sans lieu ni date (1762). In-12 de 111 pp.  
Extrait des registres du parlement du 23 avril 1762. Paris, chez P. G. 
Simon, 1762. In-12 de 33 p. 
Extrait des registres du parlement du 30 avril 1762. Paris, chez P. G. 
Simon, 1762. In-12 de 24 p. 
Arrest du conseil provincial et supérieur d'Artois. Du 20 mai 1762. A 
Arras, de l'Imprimerie de Michel Nicolas, 1962. In-12 de 83 pp.  
Arrest de la Cour de Parlement, du 6 août 1762, qui juge l'appel comme 
d'abus interjeté par M. le procureur général, des Bulles, Brefs, 
Constitutions & autres règlemens de la Société se disant de Jésus ; fait 
défenses aux soi-disants jésuites & à tous autres, de porter l'habit de la 
Société, de vivre sous l'obéissance au Général & aux Constitutions de 
ladite Société, & d'entretenir aucune correspondance directe ou indirecte 
avec le Général & les supérieurs de cette Société, ou autres par eux 
préposés ; enjoint aux soi-disans Jésuites de vuider les maisons de ladite 
société ; leur fait défenses de vivre en commun, réservant d'accorder à 
chacun d'eux, sur leur requête, les pensions alimentaires nécessaires, 
&c.. Sans lieu ni date (1762). In-12 de 168 pp.  
FITZ-JAMES (François, duc de). Ordonnance et Instruction pastorale de 
Monseigneur l'évêque de Soissons, au sujet des Assertions extraites par 
le Parlement, des livres, thèses, cahiers composés, publiés et dictés par 
les Jésuites. A Soissons, Chez Pierre Courtois, 1762. In-12 de 42-(2) pp.  
Arrest de la Cour du parlement séant à Rouen, qui ordonne la 
suppression d'un Decret de l'Inquisition de Rome du 13 Avril 1763, 
portant condamnation d'une Ordonnance & Instruction Pastorale de M. l' 
Evêque de Soissons. Extrait Des Registres Du Parlement. Du Lundi 18 
Juillet 1763. Sans lieu ni date (1763). In-12 de 11 pp. 
GRASSE (Jacques de). Ordonnance et instruction pastorale de 
Monseigneur l'évêque d'Angers portant condamnation de la doctrine 
contenue dans les Extraits des Assertions. A Angers, De l'imprimerie de 
Pierre-Louis Dubé, 1763. In-12 de (2)-19 pp.  
Observations sur un ouvrage intitulé : Lettre pastorale de M. l'évêque de 
Lavaur au sujet de l'envoi qui lui a été fait par M. le procureur Général 
de la part du Parlement de Toulouse, en vertu de son arrêt du 19 Juin 
1762, d'un Volume in-4° contenant 542 pages, ayant pour titre: Extrait 
des Assertions pernicieuses & dangereuses en tout genre, &c. &c. Sans 
lieu, 1763. In-12 de 34 pp. 
Question adressée aux théologiens & aux jurisconsultes de France & des 
pays voisins. Si les Jésuites sont, ou non, ceux dont parle le premier 
chapitre de l'Epître de S. Paul à Timothée. Sans lieu ni date (1763). In-
12 de 11 pp.  

Remerciement de la France au Parlement. Sans lieu ni date (1763). In-12 
de 12 pp.  
BEAUMONT (Christophe de) (1703-1781). Instruction pastorale de 
Monseigneur l'Archevêque de Paris, sur les atteintes données à l'autorité 
de l'église par les jugemens des tribunaux séculiers, dans l'affaire des 
jésuites. A Paris, 1763. 
[LAMBERT DE SAINT OMER (Jean-René)]. Discours d'un de 
Messieurs des Enquêtes, au Parlement, toutes les chambres assemblées, 
les princes du sang et pairs de France y séans, sur l'Instruction pastorale 
de M. l'archevêque de Paris, et sur l'imprimé intitulé : Nouvelles 
observations &c. Du lundi 16 janvier 1764.Sans lieu ni date (1764). In-
12 de 82 pp. 
Arrest de la Cour de Parlement, qui condamne deux imprimés ayans 
pour titres : le premier, Nouvelles Observations &c., le second, 
Instruction Pastorale de M. l'Archevêque des Paris, sur les atteintes 
données à l'autorité de l'église par les jugemens des Tribunaux Séculiers 
dans l'affaire des Jésuites, à Paris 1763, contenant trois cent vingt pages, 
à être lacérés & brûlés par l'exécuteur de la Haute-Justice. Extrait des 
registres du Parlement. Du vingt Janvier 1764. A Paris, chez Pierre P. G. 
Simon, 1764. In-12 de 39 pp. 
Arrest de la Cour de Parlement, qui condamne quatre Imprimés, 
intitulés, Le premier : Lettre d'un Docteur de Sorbonne, &c. Le second : 
Il est tems de parler, &c. Le troisieme : Tout se dira, &c. Le quatrieme 
& dernier : Examen du Mandement portant condamnation de trois 
Parties de l'Histoire du Peuple de Dieu, &c.  à être lacérés & brulés par 
l'Exécuteur de la Haute-Justice ; Ordonne une information sur la 
distribution de l'Ecrit intitulé : Instruction Pastorale, &c. faite depuis 
l'Arrêt du 21 Janvier 1764 ; & ordonne, dans huitaine, la prestation d'un 
serment à tous les Membres de la ci-devant Société se disant de Jesus, 
étant actuellement dans le Ressort de la Cour. Du 22 Février 1764. A 
Paris, chez P. G. Simon, 1764. In-12 de 34-(1) pp. Signé : Dufranc et 
Ysabeau.  
Arrest de la Cour de Parlement, extrait des registres du Parlement. Du 9 
Mars 1764. A Paris, chez P. G. Simon, 1764. In-12 de 10 pp.  
Brefs de notre S. Père le Pape Clément XIII, au Roi de Pologne, et à Mr. 
l'Archevêque de Paris. Donné à Rome, à Sainte Marie-Majeure, sous 
l'anneau du Pêcheur, le 24 Août 1763 la sixième année de notre 
Pontificat et donné à Rome,  le 15 février 1764 & la sixième année de 
notre Pontificat. Rome, 1764. Le texte latin ce trouve en regard du texte 
français. Suivi de : Reflexions sur les deux nouveaux Bref donnés par la 
cour de Rome, sous le nom de Notre Très-Saint Père le Pape Clément 
XIII. Sans lieu ni date. In-12 de 64 pp. 
 
 
307. [JEZE].  Journal du Citoyen. La Haye, 1754. In-8 de X-484 pp., 
veau fauve marbré, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
tranche rouges (reliure de l'époque). 500 € 
 Edition originale. Tableau de la ville de Paris en 1754 : l'auteur y décrit 
les institutions, l'organisation, le commerce (dont un chapitre sur la 
Compagnie des Indes), les voitures, etc. Hatin (62) le cite sans l'avoir 
consulté. Jeze publiera un Etat ou tableau de la ville de Paris en 1764, 
édition modifiée de son premier ouvrage (cité par Dufour, 271). INED 
2357. Très bon exemplaire. 
 
 
308. Journal de la cour du Palais. Affiches, annonces et avis divers. A  
Rouen, de l'imprimerie de J. Joseph Le Boullenger, 1788. 2 livraisons en 
1 vol. in-8 de 32 pp., cartonnage moderne. 150 € 
Collection complète de ce périodique écrit contre le Grand Bailliage de 
Rouen. Les deux livraisons portent le n˚100. Frère, 112. 
 
 
309. CHEVALIER (Nicolas).  Le Jubilé de l'an MDCC, publié par la 
bulle d'Innocent XII du 28 mars 1699, ou Considérations sur cette bulle, 
pour montrer l'abus des jubilez qui se célèbrent depuis quatre cens ans 
dans l'Église romaine. Le tout enrichi d'un fort grand nombre de 
médailles et de tailles douces, avec les cérémonies qui ont été observées 
à l'ouverture et à la clôture du jubilé. Amsterdam, Nicolas Chevalier, 
1701. In-4 de (10)-228-(3) pp., veau marbré, dos orné à nerfs, tranches 
rouges, triple filet à froid d'encadrement sur les plats (reliure de 
l'époque). 500 € 
Édition originale. Histoire métallique du jubilé du pape Innocent XII 
(1615-1700), dont le pontificat s'exerça de 1691 à sa mort en 1700, 
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publiée aux dépens de l'imprimeur-libraire, antiquaire et médailliste 
Nicolas Chevalier (Sedan 1661-1720), réfugié à Amsterdam suite à la 
Révocation de l'édit de Nantes où il fut reçu bourgeois en qualité de 
marchand le 12 juin 1685. Collectionneur et marchand d'antiquités et de 
curiosités, il disposa de tout le matériel pour frapper de nouvelles 
médailles, avec privilège pour ce faire. Officiellement libraire en 1700, 
il s'établit quatre ans plus tard à Utrecht et obtint privilège pour la frappe 
de médailles ; il retourna en juillet 1717 à Amsterdam, où il exerça 
toutes ses activités jusqu'à sa mort en 1720.  
L'illustration comprend 1 titre-frontispice allégorique gravé par Romeyn 
de Hooghe et 8 illustrations gravées à pleine page représentant les sites 
de la cérémonie, 138 médailles dans le texte, 1 vignette dans le texte, 1 
en-tête (répété) représentant la Cérémonie d'ouverture et 1 plan de 
Rome.  
Etiquette sur le premier contreplat complétée à l'encre du temps Du 
Catalogue des Frères Perisse Imprimeur-Libraires à Lyon 177. "rare". 
L'Imprimerie-librairie lyonnaise Perisse fut fondée vers 1759-1760 par 
trois frères. Elle fut Imprimerie du Roi à Lyon de 1814 à 1830. 
Restaurations marginales feuillets P et Q. Coins frottés, pièce de titre 
grattée sur le dos. Inconnu de Cohen et Brunet. 
 
 
310. [Judaica]. Arrest du Parlement, concernant les Pécheurs de Poisson. 
Du Samedi 7. Août 1756. Audience à huis clos du matin. A  Metz, Chez 
Joseph Collignon, 1756. In-4 de 7 pp., demi-chagrin lie-de-vin à la 
Bradel (reliure moderne). 500 € 
Interdiction de vente et d'achat de poissons en dehors du marché & à 
tous Cabaretiers, Rotisseurs, Traiteurs, Aubergistes & Juifs, de s'en 
pourvoir ailleurs & aux heures prescrites, sous quelque prétexte que ce 
soit... Cas d'un contrevenant mis à l'amende. Signé Lacroix. Bandeau 
gravé sur bois en tête. Pâles mouillures. 
 
 
311. [JURIEU (Pierre)].  Les Voeux d'un patriote. A  Amsterdam, 1788. 
In-8 de XVI-282 pp., basane fauve, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin, double filet à froid d'encadrement sur les plats, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 350 € 
Nouvelle édition de ce célèbre pamphlet du pasteur et virulent polémiste 
Pierre Jurieu (1637-1713), dont la première édition fut donnée par 
livraisons à Amsterdam dès 1689 et pendant plus d'un an, sous le titre de 
Les Soupirs de la France esclave qui aspire après la liberté. Des quinze 
mémoires dont se compose la première édition, seuls les treize premiers 
ont été réimprimés ici. L'ouvrage constitue une critique vive du 
gouvernement de Louis XIV : l'auteur proclame avec force le principe 
de la souveraineté du peuple et la subordination des rois aux Etats-
généraux. 
 
312. [JURIEU (Pierre)].  Les Voeux d'un patriote. A  Amsterdam, 1788. 
In-8 de XVI-282 pp. 
[ANTRAIGUES (Emmanuel-Louis-Henri de Launay, comte d')].  
Mémoire sur les États Généraux, leurs droits, et la manière de les 
convoquer. Sans lieu, 1788. In-8 de 279 pp., demi-basane blonde, dos 
lisse orné (reliure de l'époque). 
Ensemble 1 vol. in-8, veau havane, filets dorés sur les plats, dos orné à 
nerfs, pièces de titre en maroquin rouge, tranches jaspées, plats 
épidermés (reliure de l'époque). 500 € 
1. Nouvelle édition de ce célèbre pamphlet du pasteur et virulent 
polémiste Pierre Jurieu (1637-1713), dont la première édition fut donnée 
par livraisons à Amsterdam dès 1689 et pendant plus d'un an, sous le 
titre de Les Soupirs de la France esclave qui aspire après la liberté. Des 
quinze mémoires dont se compose la première édition, seuls les treize 
premiers ont été réimprimés ici. L'ouvrage constitue une critique vive du 
gouvernement de Louis XIV : l'auteur proclame avec force le principe 
de la souveraineté du peuple et la subordination des rois aux Etats-
généraux. 
2. Edition originale. A la fin de 1788, le comte d'Antraigues (1755-1812) 
publia ce Mémoire sur les Etats-Généraux où il défend avec énergie les 
droits du peuple contre la monarchie, et représente la noblesse 
héréditaire comme « le présent le plus funeste que le ciel irrité ait fait au 
genre humain ». Cette publication participa fortement au mouvement 
révolutionnaire ; l'auteur fut élu député aux Etats-Généraux avant de 
devenir un farouche défenseur de l'absolutisme ; il fonda l'un des plus 

importants services d'espionnage des Bourbons. Martin & Walter I, 428 ; 
inconnu de Tourneux. Quérard II, 442. 
 
 
313. LA CHALOTAIS (Louis René de Caradeuc de).  Compte rendu des 
constitutions des Jésuites, par M. Louis-René de Caradeuc de La 
Chalotais, Procureur-Général du roi au Parlement de Bretagne, les 1, 3, 
4 & 5 Décembre 1761, en exécution de l'Arrêt de la Cour du 17 Août 
précédent. 
Second  Compte rendu sur l'appel comme abus des constitutions des 
Jésuites, par M. Louis-René de Caradeuc de La Chalotais, Procureur-
Général du roi au Parlement de Bretagne, les 21, 22 & 24 mai 1762. 
Sans lieu [[]], [], 1762. In-12 de 288 pp. et 160 pp., basane havane 
mouchetée, dos à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Ce rapport qui se distingue des autres playdoyer 
contre la Compagnie de Jésus eut un énorme rettentissement et un très 
grand succès « La Chalotais a sut proposer à ses lecteur une sorte d'essai 
philosophique, court, clair, d'une expression aisée, souvent élégante, 
étrangère  aussi bien au langage obscur ou même amphigourique de 
maints juristes qu'aux violences frénétiques des gazette janséniste. Il me 
semble que ce qui nourrit ce compte rendu, ce ne sont pas seulement des 
textes, mais quelque chose d'infiniment plus insaisissable. (Paulette 
Charbonnel, La Bretagne littéraire au XVIIIe siècle). 
Relié à la suite : 
- RIPERT DE MONCLAR (Jean-Pierre-François de). Plaidoyer de M. 
de Ripert de Monclar, Procureur Général du Roi au Parlement de 
Provence, dans l'affaire des soi-disans Jésuites. In-12 de Sans lieu ni 
date [1763]. Edition originale.  
- Arrêt du parlement de Provence. Qui juge l'appel, comme d'abus, 
interjeté par M. le procureur général, des bulles, brefs, Constitutions & 
autres règlements de la Société se disant de Jésus ;  fait défenses aux soi-
disant Jésuites, & à tous autres, de porter l'habit de ladite Société, de 
vivre sous l'obéissance au général & aux Constitutions de ladite Société, 
et d'entretenir aucune correspondance, directe ou indirecte, avec le 
général & les supérieurs de cette Société, ou autres par eux préposés ; 
enjoint aux soi-disant Jésuites de vider les maisons de ladite Société ; 
leur fait défense de vivre en commun, réservant d'accorder à chacun 
d'eux les pensions alimentaires nécessaires, &c. Du 28 janvier 1763. In-
12 de 94 pp. Aix, chez la veuve Joseph David & Esprit David, 1763.  
- Arrêt du parlement de Provence, qui ordonne la continuation de la 
régie par gardiens & séquestres des biens des ci-devant soi-disant 
Jésuites, prescrit la séparation des bâtiments & terrains des collèges ; 
pourvoit au traitement des malades, au récolement des vases sacrés, 
linge et ornements des chapelles, au revenu des collèges, à la fixation 
des biens des collèges, union des bénéfices, fondations, créanciers, 
pensions alimentaires, vente et revendication du mobilier, itinéraires & 
provisions alimentaires ; fixe les effets que chacun des ci-devant soi-
disant Jésuites pourra emporter en se retirant, &c. Du 28 janvier 1763. 
In-12 de 12 pp. Aix, chez la veuve Joseph David & Esprit David, 1763. 
 
 
314. LALLY-TOLLENDAL (Trophime Gérard, comte de).  Essai sur la 
vie de T. Wentworth, comte de Strafford, principal ministre du roi 
Charles 1er, et sur l'histoire générale d'Angleterre, d'Ecosse et d'Irlande à 
cette époque. Paris, H. Nicolle et Gide Fils, 1814. In-8 de XXXIV-486 
pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l'époque). 100 € 
Nouvelle édition revue par l'auteur. L'édition originale a paru en 1795. 
Pâles rousseurs. 
 
 
315. LALLY-TOLLENDAL (Trophime Gérard, comte de).  Mémoire 
Produit au Conseil d'État du Roi, par Trophime-Gérard, comte de Lally-
Tolendal, Capitaine de Cavalerie au Régiment des Cuirassiers, dans 
l'Instance en cassation de l'Arrêt du 6 Mai 1766, qui a condamné à mort 
le feu Comte de Lally son pere, Lieutenant Général des Armées du Roi, 
&c. Et signifié pour Défense A Monsieur le Procureur Général du 
Parlement de Normandie, dans l'Instance renvoyée en cette Cour par 
l'Arrêt du Conseil, qui a prononcé la cassation ; à la requête dudit Comte 
de Lally-Tolendal, nommé Curateur à la mémoire de son Pere, par 
l'Arrêt de la Cour du 21 Décembre 1778. A  Rouen, chez la Veuve 
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Besongne & Fils, 1779. 3 parties in-4 de 343 pp. ; 422 pp. 3 tableaux 
repliés ; 108 pp. Précédé de : 
Plaidoyer du Cte de Lally-Tolendal, capitaine de Cavalerie contre M. 
Duval d'Eprémesnil conseiller au Parlement de Paris, neveu par son père 
du Sr Duval de Leyrit. A Rouen, chez la Veuve Besongne & Fils, 1780 . 
In-4 de 314 pp. Suivi de : Réclamation faite à l'audience du 19 avril 
1780. In-4 de 16 pp. 
Ensemble 2 volumes in-4, demi-basane blonde à petits coins de vélin, 
dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin vert, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 2.000 € 
Edition originale des deux pièces. 
Fils légitime du comte Lally, le marquis Lally-Tollendal poursuivit la 
réhabilitation de son père, la plaida lui-même, et parvint à faire 
prononcer la cassation du jugement en 1778, lorsque déjà les mémoires 
de Voltaire avaient gagné cette cause devant l'opinion publique. L'arrêt 
du conseil du roi renvoya l'affaire devant le parlement de Rouen. Cette 
décision fut généralement regardée comme suffisante par les 
jurisconsultes. Le parlement de Rouen, saisi tard de l'affaire, fut 
supprimé par la Révolution, avant d'avoir conclu. Bel exemplaire. 
 
 
316. [LA MOTHE].  La Vie de Philippe d'Orléans, Petit-Fils de France, 
Régent du Royaume. Pendant la minorité de Louis XIV. Par Mr L. M. 
D. M. A  Londres, aux dépens de la Compagnie, 1736.  2 vol. in-12 de 
(2)-386 pp. et (4)-402 pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièces de titre 
(reliure de l'époque). 150 € 
Exemplaire en belle reliure. 11 portraits. 
 
 
317. [Languedoc]. Compte-Rendu des Impositions et des Dépenses 
générales de la Province du Languedoc, D'après les Départements, & les 
Etats de distribution. Montpellier, de l'Imprimerie de Jean Martel A iné, 
1789. 2 parties en 1 vol. in-4 de VIII-456 pp., demi-percaline fauve, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin bleu (reliure du XIXe siècle). 750 € 
Edition originale rare. Source fondamentale pour l'étude de 
l'administration des états du Languedoc à la veille de la Révolution ; le 
Languedoc formait une des provinces les plus considérables du 
royaume, qui « fournissait le plus aux coffres du roi. ». Le compte-rendu 
est précédé du rapport de MM. les commissaires nommés par 
délibération des états de Languedoc du 18 janvier 1788. Tableaux des 
impositions faites par les états particuliers des sénéchaussées de 
Toulouse et de Carcassonne, et par tous les diocèses de la province, 
concernant leurs travaux publics et leurs dettes. 
 Trace de mouillure angulaire sur les huit premiers feuillets ; l'angle 
inférieur des vingt dernières page ont été découpées sans atteinte au 
texte. Cinq tableaux repliés sur neuf. Stourm, p. 43. 
 
 
318. LA ROCHEJAQUELEIN (Marie-Louise Victoire, Marquise de.  
Mémoires de Madame la Marquise de La Rochejaquelein, écrits par elle-
même. Paris, De l'Imprimerie  royale , 1822. In-8 de VII-495 pp., demi-
basane havane, dos lisse orné (reliure de lépoque). 50 € 
5e édition revue, corrigée et augmentée de différentes pièces. Portrait du 
marquis de La Rochejaquelein en frontispice. Les cartes manquent. 
 
 
319. [LAVEAUX (Jean-Charles)].  Vie de Frédéric II Roi de Prusse, 
accompagnée de remarques, pièces justificatives, et d'un grand nombre 
d'anecdotes dont la plupart n'ont point encore été publiées. Strasbourg et 
Paris, J. G. Treuttel et les principaux Libraires, 1788-1789. 7 vol. in-8 de 
(4)-292-XI-(1) pp. ; (2)-358-(10) pp. ; (2)-336 pp. ; (2)-256-87-(6) pp. ; 
(2)-VIII-335 pp., ; (4)-396 pp. (4) pp. chiffrées III-VI ; (2)-V-(1)-432-
pp., 7 titres gravés avec portraits et figures en médaillons, tables, basane 
fauve, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 400 € 
Édition originale. Libraire, grammairien et lexicographe mais aussi 
historien, journaliste et homme politique, Jean-Charles Thiébault de 
Laveaux (1749-1827) qui vécut à Strasbourg fut appelé par Frédéric II à 
l'Université de Berlin et s'y rendit à la mort du souverain en 1786. Vie de 
Frédéric II Roi de Prusse parut en quatre volumes deux ans plus tard 
suivis en 1789 de trois volumes de correspondance pour servir de 
supplément et de correctif. Contient : tome I. II. Années 1712 à 1763 ; 

tome III. Administration. Années 1772 à 1785 ; tome IV. Vie privée et 
littéraire. 
L'ensemble illustré de 7 titres gravés, est peu fréquent. Manque le 
portrait de Frédéric II gravé par Huot d'après H. Ramberg. Coiffes 
abîmées aux tomes 2, 5 et 6, petits trous de ver épars sur les dos. 
 
 
320. LAVERGNE (Léonce de).  Les Assemblées provinciales sous 
Louis XVI. Paris, Calmann Lévy, 1879. In-8 de (4)-XX-510 pp.,  demi-
chagrin bleu, dos à nerfs, chiffre doré dans le caisson de tête, non rogné 
(reliure de l'époque).  120 € 
Deuxième édition. Revue complète des Généralités et de leurs 
assemblées respectives qui composent le Royaume de France sous Louis 
XVI. Chiffre ABJ non identifié. 
 
 
321. LEBEUF (Jean).  Histoire de la ville et de tout le diocèse de Paris. 
A  Paris, chez Prault, 1754-1758. 15 vol. in-12, basane brune, dos lisse 
orné, tranches rouges (reliure de l'époque). 3.000 € 
Edition originale, fort peu commune, de cette histoire ecclésiastique de 
l'immense archidiocèse de Paris, étudié doyenné par doyenné : l'abbé 
Lebeuf (1687-1760), le savant érudit auxerrois si proche des amis de 
Port-Royal, a dépouillé pour la réaliser chartes, pouillés et 
dénombrements. Le tableau qui en ressort est indispensable dans sa 
précision pour l'historien des environs de Paris. Elle est complète de ses 
quinze volumes, ce qui n'est pas fréquent. 1 carte dépliante. 
Collation : I. Contenant les églises de cette ville & de ses fauxbourgs qui 
sont séculières ou qui l'ont été primitivement ([4]-XLVI-363 pp.). - II. 
Contenant les églises de cette ville & de ses fauxbourgs qui sont 
régulières ou monastiques, ou qui l'ont été primitivement (paginé 365-
680, index). - III. Histoire de la banlieue ecclésiastique de Paris, 
contenant douze paroisses, plusieurs abbayes, & une succursale de 
Saint-Merry de Paris, suivie de l'histoire de plusieurs autres paroisses 
situées tant à Saint-Denis, qu'autour de la même ville & aux environs ; 
lesquelles forment le commencement du doyenné de Montmorenci ([2]-
VI-XLVI-432-[3] pp.). - IV. Contenant la suite des paroisses du doyenné 
de Montmorency ([6]-360 pp.). - V. Contenant la fin des paroisses du 
doyenné de Montmorency & le commencement de celles du doyenné de 
Chelles (paginé 361-566, puis 1-172). - VI. Contenant la suite du 
doyenné de Chelles ([4]-315-VI pp.). - VII. Contenant les paroisses & 
terres du doyenné de Châteaufort ([4]-336 pp.). - VIII.-IX. Contenant la 
suite des paroisses du doyenné de Châteaufort (paginé 337-518, puis 1-
460-XV-[3] pp. sur deux volumes). - X. Contenant les paroisses du 
doyenné de Montlhéry ([4]-284 pp.). - XI. Contenant la suite des 
paroisses du doyenné de Montlhéry ([4]-294 pp., manque au moins un 
feuillet à la fin). - XII. Contenant la fin des paroisses du doyenné de 
Montlhéry, & les onze premières du doyenné du Vieux-Corbeil ([4]-
198-114-[2]-VIII pp.). - XIII. Contenant les paroisses et terres du 
doyenné du Vieux-Corbeil (paginé 115-342, puis [2]-XIII pp.). - XIV.-
XV. Contenant les paroisses et terres du doyenné de Lagny ([4]-455 et 
464 pp., table générale). 
Très bon exemplaire, coiffes restaurées. Ex-libris de la Bibliothèque de 
Mouchy (n°1992 du catalogue, Téchener 1872). Mareuse, 45. 
 
 
322. LEBEUF (Jean).  Lettres de l'abbé Lebeuf publiées par la société 
des sciences historiques et naturelles de l'Yonne. Auxerre, Perriquet, 
1866-1867. 3 tomes en 2 vol. in-8 de LXXXII-439 pp. ; XXXVI-588-68 
pp., demi-chagrin prune, dos à nerfs (reliure de l'époque).  300 € 
Edition originale établie par Maximilien Quantin, (1814-1891 et Aimé 
Chérest (1826-1885). Suivie de la Table analytique avec page de titre et 
pagination séparées. Très bon exemplaire. 
 
 
323. [LEBOUCHER (Odet-Julien)].  Histoire de la dernière guerre entre 
la Grande-Bretagne et les États-Unis de l'Amérique, la France, l'Espagne 
et la Hollande, depuis son commencement en 1775 jusqu'à sa fin en 
1783. Paris, Brocas, 1788. 2 vol. in-8 brochés de XXXI-(1)-168 pp. ; 
200 p. 500 € 
Deuxième édition, la première au format in-octavo. Relation militaire de 
la guerre d'Indépendance publiée une première fois en 1787. 2 tableaux 
hors-texte : Liste des officiers de la marine française tués ou morts 



49

durant la dernière guerre, Liste des vaisseaux des puissances 
belligérantes. Couvertures défraichies. 
Howes, L169 : « The best French chronicle of the Revolution ; 
particularly valuable on naval affairs » ; Sabin, 39613 et Leclerc, 827 
pour l'originale. 
 
 
324. LECLAIR (Henri).  Les Hôpitaux Militaires de Lille avant la 
Révolution. Essai historique. Lille, Imprimerie H. Morel, 1925. In-8 
broché de 172 pp., non coupé. 50 € 
Recueil n° 17 de la Société d"Etudes de la province de Cambrai. 8 
illustrations hors-texte. Bibliographie, tables des noms de personnes et 
de lieux. La couverture manque. 
 
 
325. LECLERC DE SEPT-CHENES.  Eloge de J. A. Metra, le 
nouvelliste. Paris, Charavay Frères, 1879. In-12 broché de 32 pp. 60 € 
Edition tirée à 150 exemplaires numérotés (n°30) ; réimpression de 
l'édition de Londres,1786,  sur un exemplaire appartenant à la 
bibliothèque nationale, avec la reproduction de deux notes manuscrites 
d'un contemporain anonyme, sous les passages qu'elles commentent. 
Préface de Maurice Tourneux : « Cette facétie, débauche d'esprit d'un 
homme grave, est la seule oraison funèbre du bavard dont elle célèbre la 
faconde sur le mode solennel des afflictions académiques. Quelques 
rousseurs. 
 
 
326. LE GRAND D'AUSSY (Pierre Jean-Baptiste).  Histoire de la vie 
privée des Français, depuis l'origine de la Nation jusqu'à nos jours. A  
Paris, De l'Imprimerie de Ph.-D. Pierres, 1782. 3 vol. in-8 de XIII-(3)-
373-(1) pp. ; (4)-383 pp. ; (4)-363 pp., basane havane, armes sur les 
plats, dos lisses ornés, pièces de titre et de tomaison en maroquin vert 
(reliure de l'époque). 2.000 € 
Edition originale. Vaste fresque historique de tout ce qui touche à la 
nourriture de l'homme. Ces trois volumes ne sont que la première partie 
d'une histoire que se proposait d'écrire Le Grand d'Aussy, mais qui n'a 
pas vu le jour.  
L'auteur y étudie en détail tout ce qui a rapport à l'alimentation, aux 
repas, festins et usages de table observés en France ; on y trouve 
également des renseignements sur les diverses corporations des 
charcutiers, cuisiniers, pâtissiers, oublieurs, etc. 
Le troisième volume se termine par une pièce du XIIIe siècle, intitulée 
Proverbes, et qui contient, dit Le Grand d'Aussy, « les choses de ce tems 
qui avaient le plus de réputation ou celles qui étaient devenues 
proverbiales ». 
Bel exemplaire aux armes d'Adélaide-Édouard Le Lièvre, marquis de La 
Grange (1796-1876), député de la Gironde. 
Vicaire, 510 ; Bitting, p. 280 ; Livres en Bouche, 6 ; Guigard II, p. 274 ; 
Olivier-Hermal-Roton, planche 297, fer n°1. 
 
 
327. [LE LABOUREUR (Jean)].  Histoire de la Pairie de France et du 
Parlement de Paris. Où l'on traite aussi des Electeurs de l'Empire, & du 
Cardinalat. Par Monsieur D. B. On y a joint des Traités touchant les 
Pairies d'Angleterre, & l'Origine des Grands d'Espagne. A  Londres, 
Chez Samuel Harding, 1740. In-12 de (2)-378-(2) pp., veau blond glacé, 
filet d'encadrement à froid sur les plats, dos orné à nerfs, armes dorées 
frappées au centre, pièce de titre en maroquin rouge, filet doré sur les 
coupes, tranches rouges (reliure de l'époque).  800 € 
Edition originale ornée d'un frontispice et d'une vignette de titre gravée. 
« On a cru que cet ouvrage était du comte H. de Boulainvilliers ; mais 
les détails que donnent les continuateurs de la Bibliothèque historique de 
la France, semble prouver que Jean Le Laboureur est le seul et véritable 
auteur ». Barbier, II, 705. Quérard (supercherie littéraire, I, 425) 
l'attribue à Jean Levesque de Burigny. 
Note manuscrite de l'époque au recto du frontispice : Ce livre est rempli 
d'erreurs. L'auteur ne voit que la pairie et jamais la nation. Ce qu'il y a de 
meilleur est le chapitre XVI : mais il doit être lu avec précaution. 
Exemplaire aux armes de Louis-Hyacinthe Boyer de Crémilles (1700-
1768), lieutenant général de l'armée de Flandre (1748), adjoint au 
maréchal de Belle-Isle, ministre de la guerre (1758), commandant en 
chef dans la province d'Artois. Olivier-Hermal-Roton, planche 2147, fer 
n 1. Barbier, II, 705 ; Brunet, VI, 24057 ; Quérard, I, 425. 

328. LEVESQUE (Pierre-Charles).  Histoire de Russie. Nouvelle 
édition, corrigée et augmentée par l'auteur et conduite jusqu'à la mort de 
l'impératrice Catherine II. Hambourg et Brunswick, P.-F. Fauche, 1800. 
9 vol. in-8, veau havane marbré glacé, dos orné à nerfs, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin rouge et vert, filet et frise dorés d'encadrement 
sur les plats, tranches dorées (reliure de l'époque). 2.500 € 
Nouvelle édition augmentée. L'édition originale a paru en 1782 chez De 
Bure. L'auteur avait non seulement exploité archives et documents 
russes, mais également mis à profit un séjour de sept ans à Saint-
Pétersbourg (1773-1780, sous la protection de Diderot), pour accumuler 
les matériaux sur son sujet, si bien que son ouvrage constitue la 
meilleure synthèse sur la Russie de la fin du XVIIIe siècle. L'oeuvre fut 
donnee en souscription et reçut l'aval de nombreux nobles russes. Le 
livre de Lévesque exerca une influence directe sur l'image de la Russie 
en Europe et sur les historiographes russes. Dos du volume de carte 
restauré Grande carte repliée (120 x 55 cm) : Empire de Russie en 1787. 
Bel exemplaire à grandes marges, imprimé sur papier fort. 
 
 
329. LIMIERS (Henri-Philippe de).  Annales de la Monarchie Françoise, 
depuis son établissement jusques à présent. Avec la vie et les actions les 
plus remarquables de ses Rois, Princes et généraux d'armée. La 
succession généalogique des Maisons Royales de France, de Lorraine & 
des souverains qui en sont issus. Les Médailles authentiques qui ont été 
frappées depuis Pharamond jusqu'à la majorité de Louis XV. 
Amsterdam, Honoré & Chatelain, 1724. 3 parties en 1 vol. in-folio de 5 
ff. (dont le frontispice dessiné et gravé sur cuivre par B. Picart), 335 pp. 
; 2 ff. (titre, Avis au relieur), pagination multiple (Preuves) 7 tableaux 
généalogiques dépliants ; 1 f., 127 pp., 63 gravures à pleine page (vues 
d'édifices, plans de villes et médailles), veau havane, dos à nerfs, pièce 
de titre maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 600 € 
Monumentale édition illustrée d'un frontispice gravé, de 7 grands 
tableaux généalogiques dépliants et de 63 gravures à pleine page. 
Titre en rouge et noir avec vignette gravée sur cuivre répétée. Coiffes et 
coins usés. Bon exemplaire grand de marges. 
 
 
330. MANSTEIN (Christoph Hermann von).  Mémoires historiques, 
politiques et militaires sur la Russie depuis l'année 1727 jusqu'à 1744, 
par le général de Manstein. Nouvelle édition, collationnée sur le 
manuscrit original corrigé par la main de Voltaire. Paris, A . Franck, 
1860. 2 vol. petit in-12 de (4)-VIII-(5)304 pp. ; (2)-394 pp., demi-basane 
havane, dos orné à nerfs, tête dorée, non rogné, couverture imprimée 
conservée (reliure de l'époque). 500 € 
Nouvelle édition publiée dans la collection Bibliothèque russe, Nouvelle 
série. La première édition française parut en 1771, un an après l'originale 
allemande. 
Ces mémoires contiennent un tableau exact des révolutions politique de 
la cour de Russie, et des opérations militaires de cet empire depuis la 
mort de Catherine jusqu'au commencement du règne d'Elizabeth, c'est-à-
dire de 1727 à 1744, et l'auteur ne raconte que les événements dont il a 
été le témoin, ou dont il a eu une connaissance parfaite. Il a ajouté un 
supplément dans lequel il remonte aux temps tsars, en s'étendant surtout 
sur Pierre Ier, et il finit par des considérations d'un grand intérêt sur la 
grandeur de la Russie. Précédé de la vie de l'auteur par Michel Huber. 
Trace de mouillure sur les dix derniers feuillets du tome II. 
De la bibliothèque du comte Godefroy de Montgrand avec ses armes sur 
les plats, son ex-libris et un ex dono manuscrit du Prince Augustin 
Galitzin : A Monsieur le Comte G. de Montgrand bien reconnaissant 
hommage. Bel exemplaire. 
 
 
331. MARAIS (Mathieu).  Journal et mémoires de Mathieu Marais, 
avocat au parlement de Paris, sur la Régence et le règne de Louis XV 
(1715-1737). Publiés pour la première fois d'après le manuscrit original 
de la Bibliothèque Impériale, avec une introduction et des notes par M. 
de Lescure. Paris, Firmin-Didot, 1863-1868. 4 vol. in-8 de (4)-505 pp. ; 
(4)-491-(2) pp. ; (4)-597 pp. ; (4)-592 pp., demi-percaline verte, dos 
ornés, pièce de titre en maroquin brun. 300 € 
Edition originale de cette source importante sur la Régence. Mathieu 
Marais, esprit libre et éclairé, vécut dans la société des jansénistes et 
aussi des libertins ; il fut le correspondant de Bayle à Paris de 1698 à 
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1706 et l'ami intime du président Bouhier, à qui il adressa peu de temps 
avant de mourir, le manuscrit de son journal. Très bon exemplaire. 
 
 
332. [Marie-Thérèse de Habsbourg (1717-1780) archiduchesse 
d'Autriche. 1741]. Lettres de noblesse. V ienne, 1741. Manuscrit sur 
vélin (30 x 21 cm) in-4 de (7) ff. calligraphiés à l’encre brune à 14 lignes 
par page en écriture cursive et 1 diplôme plié sur double page (40 x 30 
cm), sceau de cire rouge et lacet de soie jaune dans une boîte de fer-
blanc (diamètre 6,5 cm), cachet désolidarisé avec son lacet de soie rose, 
cartonnage de papier bleu gaufré doublé de soie blanche (reliure de 
l'époque). 1.500 € 
Manuscrit daté et contresigné de lettres de noblesse en faveur de Pietro 
Andreoli marquis de Milan "titulum Marchionis in Mediolanensi" 
accordées par l'Impératrice Marie-Thérèse aux mois de mai puis 
novembre 1741 avec le sceau de cire rouge à ses armes. Le duché de 
Milan était sous domination autrichienne depuis 1706, conséquence de 
la Guerre de Succession d'Espagne.  
Marie-Thérèse de Habsbourg (Vienne 1717-1780) archiduchesse 
d'Autriche, reine de Hongrie, de Bohème et de Croatie gouverna le 
Saint-Empire longtemps au XVIIIe siècle avec l'Empereur François puis 
son fils Joseph II d'Autriche né en 1741, l'année même de ce document. 
L'Impératrice fut aussi la mère de Marie-Antoinette d'Autriche (1755-
1793). Ex-libris manuscrit italien daté 1875 sur la garde supérieure. 
Cartonnage frotté, manque de papier sur le dos. 
 
 
333. [MAUBERT DE GOUVEST (Jean-Henri)].  Lettres du chevalier 
Robert Talbot, de la suite du duc de Bedford à Paris en 1762. Sur la 
France, comme elle est dans ses divers départemens : avec nombre de 
particularités intéressantes touchant ses hommes en place. Mises en 
français par M. Maubert de G. Secrétaire du Feu Roi Electeur Auguste 
III. A  Amsterdam, chez François Changuion, 1766. 2 tomes en un vol. 
in-12 de XIV-(2)-334 pp. ; (6)-362 pp., veau havane, dos lisse orné, 
pièce de titre en maroquin havane (reliure de l'époque).  600 € 
Edition originale. Correspondance fictive d'un chevalier anglais qui offre 
le tableau politique, social et moral de la France en 1766. C'est le 
prétexte pour le publiciste Maubert de Gouvest, exilé à Amsterdam, de 
montrer la supériorité de la monarchie constitutionnelle anglaise sur 
l'absolutisme français, à travers des considérations sur les finances, les 
parlements, l'administration, les loix pénales, mais aussi les Jésuites, les 
arts etc. Ex-libris « de la Bibliothèque du Château de la Grange ». 
 
 
334. [MAUBERT DE GOUVEST (Jean-Henri)].  Lettres du chevalier 
Robert Talbot, de la suite du duc de Bedford à Paris en 1762. Sur la 
France, comme elle est dans ses divers départemens : avec nombre de 
particularités intéressantes touchant ses hommes en place. Mises en 
français par M. Maubert de G. Secrétaire du Feu Roi Electeur Auguste 
III. A  Amsterdam, chez François Changuion, 1766. 2 vol. in-12 de XIV-
(2)-334 pp. ; (6)-362 pp., veau havane, dos orné à nerfs, pièce de titre et 
de tomaison en maroquin rouge et noir, double filet doré d'encadrement 
sur les plats, tranches dorées (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Correspondance fictive d'un chevalier anglais qui offre 
le tableau politique, social et moral de la France en 1766. C'est le 
prétexte pour le publiciste Maubert de Gouvest, exilé à Amsterdam, de 
montrer la supériorité de la monarchie constitutionnelle anglaise sur 
l'absolutisme français, à travers des considérations sur les finances, les 
parlements, l'administration, les loix pénales, mais aussi les Jésuites, les 
arts etc. Ex-libris « de la Bibliothèque du Château de la Grange ». Très 
bon exemplaire. 
 
 
335. [MAUBERT DE GOUVEST (Jean-Henri)].  La Pure vérité. Lettres 
et Mémoires sur le duc et le duché de Virtemberg. Pour servir à fixer 
l'opinion publique sur le Procès entre le Prince et ses sujets. Par Mme la 
Baronne Douairiére de W.  A  Augsbourg, 1765. In-12 de 228 pp., 
cartonnage de l'époque. 300 € 
Edition originale. Ex-Capucin, Maubert de Gouvest (1721-1767) est 
moins connu pour ses ouvrages que par la singularité de ses aventures, 
qui font de sa vie une sorte de roman. Souvent jeté en prison, il composa 
cet ouvrage lors de sa dernière captivité en Hollande ; après avoir 
recouvré sa liberté, comptant alors se rendre en Allemagne et y trouver 

protection, il prit la défense du Duc Vitenmberg accusé d'avoir des 
moeurs légères. Brunet III, 1111. 
 
 
336. [MAUBERT DE GOUVEST (Jean-Henri)].  Testament Politique 
du Cardinal Jules Alberoni. Recueilli de divers Mémoires, Lettres & 
Entretiens de Son Eminence. Par Monsignor A.M. Traduit de l'Italien, 
par le C. de R.B.M. A  Lausanne, Chez Marc-Michel Bousquet & 
Compagnie, 1753. In-12 de XXX-460 pp. Relié à la suite : 
Bolingbroke (Henry St. John). Testament Politique de Milord 
Bolingbroke, écrit par lui-même ; ou considérations sur l'Etat présent de 
la Grande-Bretagne, principalement par rapport aux Taxes & aux Dettes 
nationales, leurs Causes & leurs Conséquences. Traduit de l'Anglois. A 
Londres, 1754. In-12 de (2)-IV-103 pp. 
Les 2 pièces en 1 vol. in-12, veau havane, dos orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, triple filet doré sur les plats (reliure de l'époque).  350 € 
1 - Edition originale. Testament apocryphe du cardinal Giulio Alberoni 
(1664-1752). Joseph-Marie Durey de Morsan (1717-1795), « après avoir 
à Madrid rassemblé de nombreux documents relatifs au cardinal, les 
refondit et leur donna le titre de Testament… Dans un voyage qu'il fit en 
Hollande, il montra son manuscrit à Maubert de Gouvest, qui, tout en 
disant que ce travail ferait fortune, n'en donna que vingt écus, et le 
publia avec ses initiales (M.D.G.) » (Michaud). 
2 - Première édition française.  « Ecrit inséré déjà sous le titre de 
Réflexions politiques parmi les discours de David Hume. Bolingbroke 
n'a pas mis la dernière main à ce travail, sans quoi le titre de Testament 
Politique lui eût paru trop pompeux pour un opuscule de 103 pp. Il y 
décrit la situation financière de l'Angleterre sous un jour très sombre, 
dénonce les dilapidations commises et l'accroissement considérable de la 
dette, etc. » (Stourm). Stourm, 98 ; Kress, 5330. Bel exemplaire. 
 
 
337. MAUGARD (Antoine).  Remarques sur la Noblesse, dédiées aux 
Assemblées Provinciales : par M. Maugard, Généalogiste. Seconde 
Édition, avec supplément, dissertations, et notes historiques. A  Paris, 
Chez Lamy et Gattey, 1788. In-8 de (4)-LXX-335-(5) pp., maroquin 
rouge, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert, triple filet doré 
d'encadrement sur les plats, tranches dorées (reliure de l'époque).2.000 € 
Deuxième édition augmentée d'un supplément, de dissertations et notes 
historiques. L'édition originale parut anonymement l'année précédente. 
Ouvrage dans lequel l'auteur propose de rendre à la noblesse son éclat 
primitif et d'abolir les abus et privilèges onéreux au reste de la nation. Il 
réclame l'établissement d'archives publiques dans lesquelles seraient 
enregistrés tous les nobles de souche.  
Bel exemplaire à grandes marges imprimé sur Hollande en maroquin 
rouge du temps. Quérard, V, 634 ; Saffroy, I, 6681. 
 
 
338. MAUGRAS (Gaston).  La Fin d'une Société. Le Duc de Lauzun et 
la cour de Marie-Antoinette. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1895. In-8 de 
550-(2) pp., demi-chagrin vert, dos lisse orné, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 80 € 
Ex-libris manuscrit. Dos passé. 
 
 
339. MAUREPAS (Jean-Frédéric Phélypeaux, comte de).  Mémoires du 
comte de Maurepas, Ministre de la Marine, &c. Troisième Édition. Avec 
onze caricatures du temps, gravées en Taille-douce. Paris, Buisson, 
1792. 3 vol. in-8, demi-percaline rouge (relié vers 1880). 300 € 
Complet des 11 caricatures hors-texte au tome III. Importants mémoires 
sur la fin du règne de Louis XIV, la Régence dont un important chapitre 
sur le système de Law et le règne de Louis XV. De la bibliothèque du 
Général Henri Appert (1851-1930) avec son ex-libris manuscrit sur la 
garde supérieure « Général H. Appert », fils du Général Félix Antoine 
Appert (1817-1891) qui se distingua à Isly 1844, en Crimée, à 
Champigny en 1870, et fut nommé ambassadeur de France auprès de 
l'empereur de Russie.Exemplaire sans le tome IV annoncé dans la 
préface. 
 
 
340. [MAUVILLON (Eléazar de)].  Histoire de Pierre I surnommé le 
Grand, Empereur de toutes les Russies. A  Amstedam et à Leipzic, chez 
Arkstée et Merkus, 1742. In-4 de (14)-492 pp., veau havane marbré, dos 
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orné à nerfs, pièce de titre en maroqun rouge, tranches rouges (reliure de 
l'époque). 1.000 € 
Edition originale. Frontispice allégorique non signé ; 2 plans repliés : 
Plan de la bataille de Putlova et Plan de l'action du Pruth du 21 & 22 
juillet 1711. 
Eléazar de Mauvillon (1712-1779) comme beaucoup de réformés, 
s'expatria en Allemagne ; il enseigna le français et fut le secrétaire 
intime de Stanislas, roi de Pologne.  
Ex-libris héraldique Phillip Howard of Corby. 
Bel exemplaire. Infime accident à la coiffe de pied. 
 
 
341. MAZADE (M. Charles de).  La Russie sous l'empereur Alexandre 
II. La crise de l'autocratie et la société Russe.  Naumbourd, Imp. de G. 
Paetz, 1862. In-8 broché de 39 pp. 120 € 
 
 
342. Mémoire sur la vie de Monseigneur le Dauphin. Sans lieu ni date 
[ca 1770]. Manuscrit in-folio de 77-(3) ff. (Notes à ajouter en marge), 
sur papier réglé, le tout couvert d'une écriture moyenne, très lisible 
(environ 20/25 lignes par page), avec quelques ornements (frises, 
lettrines) au pochoir, cartonnage d'attente de papier rose marbré, dos 
lisse, pièce de titre bouteille (reliure de l'époque).  4.500 € 
Intéressant manuscrit inédit sur la figure de Louis, Dauphin de France 
(1729-1765), qui fut le père de Louis XVI, et le seul survivant des fils de 
Louis XV. 
Rédigé vraisemblablement avant la mort de Louis XV, il apparaît inédit, 
et ne correspond en tout cas ni au texte très connu de l'abbé Proyart (Vie 
du Dauphin, père de Louis XVI) paru originellement à l'adresse de Paris 
en 1777, ni au manuscrit moins connu de l'abbé Jacques-Antoine Soldini 
confesseur de la Dauphine Marie-Josèphe de Saxe, conservé à la BnF 
(Ms. fr. 13784 : Essay sur la vie de Monseigneur Louis Dauphin, mort à 
Fontainebleau, le 20e décembre 1765), et qui connut une rarissime 
édition partielle en 1936 chez Lethielleux (Le Dauphin Louis VIII père 
de Louis XVI. Sa vie. II. Son éducation). 
Le texte que nous avons sous les yeux présente de surcroît un esprit tout 
différent de celui des deux ouvrages précités : de son vivant, le Dauphin, 
d'une piété forte, était l'espoir du parti anti-philosophique et de tous les 
partisans des Jésuites et de la Constitution Unigenitus. Son règne était 
attendu avec une certaine impatience : le parti en attendait une correction 
notable tant des "scandales" offerts par la vie privée de son père, que de 
la politique libérale et en tout cas anti-jésuitique qui aboutit à la 
suppression de la Compagnie en France (en 1764, mesure que Louis 
avait formellement désapprouvée). D'où le côté à la fois déploratif, 
hagiographique et souvent carrément "bigot" des deux biographies 
connues, avec une lourde insistance sur son opposition au parti 
philosophique protégé par Madame de Pompadour, et qui en rend la 
lecture si difficile, voire éprouvante pour le lecteur moderne. Ici, rien de 
tel, mais plutôt le récit classique et "politique" sur un Prince qui laissait 
de grands regrets, mais n'était pas destiné à régner : son éducation 
"civile", ses vues en politique, la façon dont son père l'associa aux 
Conseils forment la trame de l'ouvrage. Une phrase placée après le récit 
de l'agonie du Prince est éclairante sur le changement de perspective : 
"La religion n'étoit dans son coeur ni foiblesse ni superstition (…) Sa 
piété étoit solide et réfléchie."Un passage sur son rapport à la 
"philosophie" a cependant paru nécessaire à la suite - on pouvait 
difficilement l'éviter -, mais sa rédaction est assez modérée et insiste 
surtout sur son opposition au rationalisme socio-politique issu de 
Hobbes. 
Petits manques de carton au dos et aux coins, mais bon exemplaire. 
 
 
343. [Mémoires de l'Académie des inscriptions]. Histoire de l'Académie 
Royale des Inscriptions et Belles-Lettres, Depuis son Etablissement 
jusqu'à present. Avec les Mémoires de Littérature tirez des Registres de 
cette Académie, depuis son Renouvellement jusqu'en MDCCX. Paris, 
Imprimerie Royale, 1736-1770. 35 vol. in-4, veau blond, dos orné à 
nerfs, pièces de titre en maroquin rouge et de tomaison en maroquin 
olive, tranches rouges (reliure de l'époque). 4.500 € 
Imortante tête de collection illustrée de 228 planches hors texte. 
L'exemplaire est adondamment annoté (en marge de tous les volumes) 
par Alfred Moquin-Tandon (1804-1863), médecin et écrivain français ; 
professeur de botanique à Toulouse de 1838 à 1852, il occupa la chaire 

d’histoire naturelle médicale à la faculté de médecine de Paris à partir de 
1853. 
« La publication des Mémoires de l'Académie des inscriptions, selon le 
titre qui leur est le plus généralement attribué, fut d'abord destinée à 
démentir l'image fausse d'une académie occupée « à déchiffrer des 
inscriptions et des médailles antiques ou à en faire de nouvelles ». 
Comme c'est la règle dans ce type d'écrits, il y a lieu de distinguer entre 
les Mémoires, « pièces que l'on a jugé à propos d'imprimer tout au long 
» et l'Histoire, composée de « différents extraits d'autres pièces qu'on n'a 
voulu ni donner en entier ni perdre totalement » (Préface). Le recueil se 
confond avec les activités de l'Académie des inscriptions, grande 
institution de la monarchie et une de ses plus belles réalisations 
intellectuelles. Il a servi de modèle aux Académies de province qui ont à 
leur tour voulu faire connaître au public les travaux de leurs membres » 
(Henri Duranton). 
Principaux collaborateurs : Caylus, Gros de Boze, Fréret, Charles de 
Brosses, La Curne de Sainte-Palaye, etc. 
Bel exemplaire. Quelques menus défauts. Les tomes 11, 22 et 33 sont 
des tables des matières sous forme d'index ; décor différent aux 4 
derniers volumes. Brunet I, 26 ; Sgard, 601. 
 
 
344. FRANKLIN (Benjamin).  Mémoires de la Vie privée de Benjamin 
Franklin, écrits par lui-même et adressés à son fils ; suivis d'un Précis 
historique de sa Vie politique et de plusieurs pièces relatives à ce Père 
de la Liberté. A  Paris, chez Buisson, 1791. 2 parties en 1 vol. in-8 de 
(2)-VI-156, 207 pp. mal chiffrées 363, basane fauve, dos lisse orné, 
pièce de titre, tranches jaspées (reliure de l'époque). 500 € 
Édition originale posthume établie sur le manuscrit que Benjamin 
Franklin (1706-1790) envoya de Philadelphie où il avait achevé son 
autobiographie commencée à Passy quelques années plus tôt - à Louis 
Le Veillard ainsi qu'à La Rochefoucauld. L'éditeur Buisson put s'en 
procurer une copie qu'il fit traduire par Jacques Gibelin dont la version 
fut publiée à Paris. Cette édition fut à l'origine des deux éditions 
anglaises de 1793, celles de Parsons et de Robinson. Pâle mouillure dans 
la marge supérieure, reliure légèrement épidermée, coins frottés, petits 
trous de ver sur le dos.  
Rare en reliure d'époque. 
Sabin 25549 ; inconnu de Brunet (II, 1382) qui cite l'édition de 1818. 
 
 
345. [Militaria]. Recueil de 7 pièces sur la réforme de l'armée à la veille 
de la Révolution. 1784. Ensemble 1 vol. in-folio, demi-basane havane 
marbrée, dos lisse muet, cartonnage d'attente de l'époque. Trace de 
mouillure marginale sur certains feuillets. 300 € 
L'année 1784 fut pour l'armée, l'époque d'une réorganisation générale 
voulu par Louis XVI afin de lui donner des cadres solides. La réforme 
essentielle concerna les pensions, l'avancement et le système des classes. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant la formation et la solde de ses 
régiments de dragons du 12 juillet 1784. A Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1784.  Petit in-folio de 27 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant le régiment du colonel 
général de l'Infanterie française & étrangère, en supplément à 
l'ordonnance provisoire de ce jour, concernant  la formation & la solde 
de l'Infanterie françoise. Du 12 juillet 1784. A Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1784. Petit in-folio de 4 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant la formation et la solde de la 
Cavalerie. Du 25 juillet 1784. A Paris, De l'Imprimerie Royale, 1784. 
Petit  in-folio de 27 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant la formation et la solde de la 
Cavalerie. Du 25 juillet 1784. A Paris, De l'Imprimerie Royale, 1784. 
Petit  in-folio de 27 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant la formation et la solde des 
régimens de Dragons. Du 8 août 1784. A Paris, De l'Imprimerie Royale, 
1784. Petit in-folio de 27 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant la formation et la solde des 
régimens de Hussards. Du 8 du 25 juillet 1784.  A Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1784. Petit in-folio de 23 pp. 
Ordonnance provisoire du Roi, concernant le régiment du colonel 
général des Hussards. En supplément à l'ordonnance provisoire de ce 
jour, concernant la formation et la solde des régimens de Hussards. Du 
25 juillet 1784.  Paris, Imprimerie Royale, 1784. Petit in-folio de 4 pp. 
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346. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Considérations 
sur l'ordre de Cincinnatus, ou Imitation d'un pamphlet anglo-américain. 
Suivies de plusieurs pièces relatives à cette Institution ; d'une lettre 
signée du Général Washington, accompagnée de remarques par l'auteur 
François ; D'une lettre de feu Monsieur Turgot, Ministre d'Etat en 
France, au docteur Price, sur les législations américaines ; & de la 
Traduction d'un Pamphlet du Docteur Price, intitulé : Observations on 
the importance of the American Revolution, and the means of making it 
a benefit to the world ; accompagnée de Réflexions & de notes du 
Traducteur. A  Londres, Chez J. Johnson ; & chez C.R. Hake, 1788. In-8 
de XII-403 pp., basane marbrée, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin olive (reliure de l'époque). 800 € 
L'Ordre de Cincinnatus fut institué par Washington en 1783, pour 
récompenser les officiers américains et français qui avaient pris une part 
glorieuse à la guerre de l'Indépendance des États-Unis. On regretta 
bientôt la création de cet ordre, que le peuple américain trouvait 
contraire aux principes d'égalité. Mirabeau, installé en Angleterre, publia 
ce pamphlet, premier ouvrage composé en compagnie de Chamfort qui 
porte son nom. Dirigée en apparence contre la fondation de cet ordre de 
chevalerie héréditaire, la critique visait en fait toutes les hérédités 
nobiliaires. La traduction du pamphlet de Richard Price fut composée à 
la demande de Franklin, et initia le pamphlet de Mirabeau ; la lettre de 
Turgot intégrée à cette édition va dans le même sens, conseillant aux 
Américains d'être plus scrupuleux sur l'application des principes 
démocratiques. Sabin, 49393. 
 
 
347. [MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de)].  Histoire 
secrète de la Cour de Berlin, ou Correspondance D'un Voyageur 
François, depuis le 5 Juillet 1786, jusqu'au 19 Janvier 1787. Ouvrage 
postume (sic).  A  Basle en Suisse, Chez G. Tomassin, 1789. 2 vol. in-8 
brochés de (2)-VIII-203 pp. ; (2)-247 pp., couvertures de l'époque. 300 € 
Nouvelle édition publiée l'année de l'originale. Publiée par Le Jay et 
imprimée à Alençon. Suite à l'annonce en Août 1788 des Etats-
Généraux, Mirabeau, mû par le désir d'y jouer un rôle parmi les 
aristocrates, doit pour cela posséder un fief qu'il compte rapidement 
acquérir. Désargenté, la publication de certains de ses manuscrits 
présenta une solution de rentrée d'argent : Le Jay décida d'imprimer la 
correspondance secrète écrite de Berlin par Mirabeau à l'abbé de 
Périgord. Mirabeau désavoua l'ouvrage qui selon Quérard (VI, 158) est « 
une révélation indiscrète des manoeuvres diplomatiques de Mirabeau, 
écrite dans un esprit de critique amère (où) l'empereur Joseph II, le roi 
de Prusse et surtout le prince Henri, qui se trouvait alors à Paris, étaient 
fort maltraités dans cette production. Louis XVI crut devoir une 
satisfaction au corps diplomatique, et ce libelle fut condamné par le 
parlement à être brûlé de la main du bourreau. » Caillet (7588) précise 
que l'ouvrage contient des révélations fort curieuses sur la franc-
maçonnerie au XVIIIe siècle et particulièrement en Prusse. 
 
 
348. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Lettres du 
comte de Mirabeau à ses commettans. Paris, 1789. 19 livraisons in-8. 
Réponse à la lettre du comte de Mirabeau à ses commettans. Sans lieu, 
1789. In-8 de 16 pp. 
Arrêt du Conseil d'état du roi, qui ordonne l'exécution des Réglemens de 
la Librairie, & qui fait défences à tous imprimeurs, libraires, ou autres, 
d'imprimer, publier & distribuer aucun Prospectus, Journal ou autre 
Feuille périodique, sans la permission de sa Majesté. Du 6 mai 1789. A 
Paris, de l'Imprimerie royale, 1789. In-4 de 3 pp. 
Arrêt du Conseil d'état du roi, qui supprime le N°1 d'une feuille 
périodique, ayant pour titre, Etats-Généraux ; & qui fait défenses d'en 
publier la suite. Du 7 mai 1789.  A Paris, de l'Imprimerie royale, 1789. 
In-4 de 3 pp. 
Prospectus. Etats-Généraux. Sans lieu, ni date (Paris, avril 1789). In-4 
de 2 pp. Le prospectus est adressé (suscription manuscrite au verso) à 
Joseph de Froment, baron de Castille, officier aux gardes françaises, rue 
St Dominique ; né à Uzès, Froment (1747-1826), nommé lieutenant du 
roi en Languedoc pour le diocèse d'Uzès et Bas-Vivarais, eut un longue 
et fidèle amitié avec Louise de Stolberg, comtesse d'Albany. 
MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de). Etats-Généraux. Sans 
lieu ni date (Paris, 1789). 2 livraisons petit in-4 à pagination continue (n° 
I, 4pp. ; numéro II, pp. 5-8). Première édition, le n°I, de Versailles le 2 

mai et en interligne p. 3, de Versailles le 4 mai, paru le 5 mai ; le n°II, de 
Versailles le 5 mai, paru le 7 mai.  
Bulletin. Etats-Généraux. Sans lieu, ni date (Paris, 15 mai 1789). 1 
livraison In-4 de 5 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8, demi-veau moderne. 1.500 € 
Remarquable ensemble constitué des deux états successifs du journal 
publié par Mirabeau au début de la Révolution : numéros I et II, Etats 
Généraux (mai 1789), et le Prospectus (avril), qui porte comme 
épigraphe : Novus nascitur ordo, « roulait sur l'utilité des journaux pour 
les peuples libres ; le n°I était annoncé pour le lendemain de 
l'Assemblée, et Mirabeau tint parole, sautant à pied joint par dessus 
toutes les lois restrictives de la liberté de la presse. Ce premier numéro 
fut suivi d'un second » (Hatin). Mirabeau y prenait directement les 
ministres à parti ; il emploie un vocabulaire d'avant garde : communes, 
assemblée nationale, cause populaire. 
Le journal de Mirabeau déclencha une réponse immédiate de l'autorité 
royale et on trouve ici les deux arrêts du conseil des 6 et 7 mai. Le 
libraire dut rendre les souscriptions. Mirabeau n’en resta pas là et publia 
dès le lendemain un journal intitulé Lettre du comte Mirabeau à ses 
commettants, toujours sans autorisation mais cette fois couvert du 
manteau de l'inviolabilité parlementaire, et plaçait la censure dans 
l'alternative de s'abstenir ou de s'interposer entre l'élu et les électeurs, ce 
que les circonstances rendaient difficile et périlleux. 
On trouve ici, reliée en tête, la collection complète des Lettres du comte 
Mirabeau à ses commettants publiées du 10 mai au 25 Juillet 1789. 
Mirabeau confiera à ses collaborateurs son journal et le numéro 20 
paraîtra sous le titre, Courrier de Provence. 
L’initiative de Mirabeau provoqua un déferlement : des centaines de 
publications diverses suivirent ; in fine, a été relié le premier numéro, 
sur les trois parus (15- 24 mai), du Bulletin des Etas-généraux qui 
commence par un avertissement « curieux , à plus d'un titre pour 
l'histoire la presse » (Hatin). Les Lettres donnèrent lieu aussi à de 
nombreuses polémiques ; à la suite est relié l'un de ces pamphlets 
anonymes qui porte en épigraphe : Je ne puis rien nommé, si ce n'est pas 
son nom. J'appelle un chat un chat, Mirabeau un fripon. 
L'ensemble a été constitué à l'époque mais relié à nouveau au XXe 
siècle. Tourneux, IV, 24119 ; Hatin, 121, 111 ; Rétat, 115, 64, 19 ; 
Sgard, I, 412, 184. 
 
 
349. MONTGON (Charles-Alexandre de).  Mémoires de Monsieur 
l'Abbé de Montgon, Publiés par lui-même, Contenant les differentes 
Négociations dont il a été chargé dans les Cours de France, d'Espagne, & 
de Portugal ; & divers événemens qui sont arrivés depuis l'année 1725 
jusqu'à présent. Sans lieu, 1750. 6 vol. in-12, veau havane marbré, dos 
orné à nerfs, tranches rouges (reliure de l'époque). 600 € 
Importante source pour l'histoire diplomatique européenne du règne de 
Louis XV. Diplomate français, l'abbé de Montgon (1690-1770) entra au 
service de Philippe V d'Espagne (1724) et  fut chargé en 1726 de se 
rendre en France avec la mission secrète d'intriguer pour lui assurer la 
succession à la Couronne dans le cas où Louis XV mourrait sans enfant. 
Il commit l'imprudence de communiquer ses instructions au cardinal 
Fleury, premier ministre, qui mit un terme à ses intrigues en l'exilant à 
Douai après avoir fait saisir tous ses papiers. Ce fut pendant son exil 
qu'il composa et publia les Mémoires de ses différentes négociations. 
Tome I. Années 1725-1726 ; tome II. Année 1726 ; tome III. Années 
1726-1727 ; tome IV et V. Année 1727 ; tome VI. 1727-1728. 
Très bon exemplaire. 
 
 
350. NAVILLE (François-André).  Etat civil de Genève. A  Genève, 
Chez Barde, Manget et Comp., 1790. In-8 de 306-(1) pp., cartonnage du 
début XIXe. 400 € 
Edition originale. Le genevois François-André Naville, né en 1752, fut 
reçu avocat en 1775 et parvint en 1782 à la place de procureur général, 
l'une des plus importantes de la République puis fut élu conseiller d'état 
en 1788. En 1790, il publie l'Etat civil de Genève. 
« Cet ouvrage offre un modèle de l'application de la méthode analytique 
à la science législative. C'est par leurs effets que Naville juge les 
institutions et les lois civiles de sa patrie. En rapprochant ses recherches, 
des données que les jurisconsultes et les publicistes lui fournissent sur 
les autres nations, il parvient à établir que Genève, toute proportion 
gardée, était probablement le pays de l'Europe où il y avait le moins de 
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procès, celui où la justice coûtait le moins. De ces effets constatés de la 
législation existante, Naville passe à l'examen des principales lois 
auxquelles il les attribue. L'homme d'état et le jurisconsulte liront 
toujours avec fruit les deux chapitres sur la Subhastation des immeubles, 
et celui où l'auteur décrit ce bureau de conciliation, volontaire et gratuit, 
qui n'abandonnait jamais les plaideurs, depuis le premier juge jusqu'au 
tribunal suprême. Mallet-Dupan, rendant compte, dans le Mercure du 28 
août 1790, des travaux de l'Assemblée Constituante sur l'organisation 
judiciaire, en profita pour annoncer l'ouvrage de son compatriote, et pour 
offrir à la méditation des législateurs français les résultats de 
l'expérience sur ce mode de conciliation des tribunaux de Genève. Les 
notes qui accompagnent l'ouvrage de Naville, renferment une foule de 
vues nouvelles et profondes sur les points les plus importants du droit : 
on y trouve les germes de plusieurs autres traités que méditait l'auteur. 
Les efforts de Naville pour attacher les genevois à des institutions dont il 
leur dépeignait les bienfaits, ne purent les sauver de nouveaux troubles : 
l'ancienne constitution fut renversée le 29 décembre 1792 ; le 
gouvernement passa en d'autres mains et Naville rentra dans la vie 
privée. » (Michaud). L'insurrection qui éclate à Genève en 1794 amène 
l'instauration d'un tribunal révolutionnaire qui condamne à la mort de 
nombreux magistrats dont François-André Naville le 2 août. 
Quérard, VI, 390 : « c'est un livre curieux par les faits qu'il renferme » ; 
inconnu de Lonchamp. Ex-libris « H. Tronchin » et « Pierre 
Sciclounoff».   
 
 
351. [NECKER (Jacques)].  De l'Administration des Finances de la 
France. Sans lieu [Paris], 1784. 3 vol. in-8 de VI-CLIX-353 pp. ; VII-
536 pp. ; VIII- 468 pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets 
dorés, pièces de titre en veau rouge, tranches jaspées (reliure de 
l'époque).  1.800 € 
Edition originale. 1 tableau dépliant hors-texte au tome I : Population et 
contributions des généralités.  
Sévère critique de la politique financière de Calonne, successeur de 
Necker aux finances. Ce livre fut interdit en France dès sa parution et 
valut à son auteur l'interdiction de retourner dans le royaume. Necker, 
ministre des Finances sous Louis XVI, fut l'un des principaux 
propagateurs du néo-mercantilisme, en opposition aux théories 
physiocratiques régnant alors.  
Bel exemplaire. Kress, B 752-54 ; INED, 3358 ; Einaudi, 582. 
 
 
353. NECKER (Jacques).  Oeuvres complètes, publiées par M. le baron 
de Staël, son petit-fils. Paris, Treuttel et Würtz, 1820-1821. 15 vol. in-8, 
demi-veau bleu glacé, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 2.500 € 
Première édition collective complète des oeuvres de Necker. 
1. Notice sur M. Necker, pas A. L. de Staël-Holstein. Sur la législation 
et le commerce des grains. Portrait 2 cartes dépliantes. 
2. Compte rendu au roi. Mémoire publie par M. Necker au mois d'avril 
1787. Nouveaux éclairissements sur le Compte rendu au roi. 
3. Premier ministère de M. Necker. 
4 - 5. De l'administration des finances de la France. 1 tableau dépliant. 
6. Sur l'administration de M. Necker. Second ministère de M. Necker. 
7. Troisième ministère de M. Necker. Table chronologique des actes du 
second et du troisième ministère de M. Necker. 1 table dépliant. 
8. Du Pouvoir exécutif dans les grands Etats. 
9 - 10 De la Révolution francoise. Réflexions phliosophiques sur 
l'égalite.  
11. Dernières vues de politique et de finance. Réflexions présentées à la 
Nation francoise, sur le procès de Louis XVI. Table chronologique des 
actes du premier ministère de M. Necker. 
12. De l'importance des opinions religieuses. 
13 - 14. Cours de morale religieuse. 
15. Mélanges: Eloge de J. B. Colbert. Réponse au Mémoire de M. 
l'Abbé Morellet, sur la Compagnie des Indes. Manuscrits de M. Necker. 
Pensées détachées. Esquisses de pensées. Suites funestes d'une seule 
faute. Nouvelle. Bel exemplaire. 
354. NECKER (Jacques).  Sur l'Administration de M. Necker. Par lui-
même.  A  Paris,  Hôtel de Thou, 1791. In-8 de (4)-480 pp., demi-basane 
havane, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 250 € 
Edition originale. Histoire de son ministère. Necker montre qu'il a relevé 
le niveau des finances, et qu'il a cherché à faire le bien, en évoquant des 

souvenirs et des faits historiques précis. Il se défend également contre 
les physiocrates, et rappelle ses deux grandes innovations : 
l'établissement des assemblées provinciales et la publicité donnée à l'état 
des finances. Petit accident à la coiffe de tête, mors du second plat 
fendu. INED, 3371. 
 
 
355. [NECKER (Jacques)].  Sur la Législation et le Commerce des 
Grains. Quatrième Edition. A  Paris, chez Belin, 1785. In-8 de XIV-(2)-
410 pp., basane havane, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin 
fauve (reliure de l'époque). 600 € 
Ce livre qui répondait aux préjugés du jour, eut un grand succès et valut 
à Necker une certaine réputation d'économiste. Mais les Physiocrates ne 
cessèrent de l'attaquer.  
De la bibliothèque de l'avocat Charles Chabroud avec son ex-libris ; 
avocat élu aux Etats-Généraux par le tiers état du Dauphiné, Jean-
Baptiste-Charles Chabroud (1750-1816) prend une part active aux 
débats sur l'organisation du pouvoir judiciaire. Elu à la Cour de cassation 
lorsque la Constituante se sépare, il y reste jusqu'en 1797 et reprend 
alors sa profession d'avocat. Napoléon le fait entrer au Conseil d'Etat, les 
Bourbons l'en expulsent à leur retour. Ex-libris manuscrit à l"encre du 
temps « Cibon ». INED, 3372. 
 
 
356. [Necker]. Collection Complette de tous les Ouvrages pour et contre 
M. Necker. Avec des notes critiques, politiques et secrètes. Le tout par 
ordre chronologique ; enrichi du Portrait de M. Necker, & d'une belle 
Gravure représentant la Princesse de P…, avec Madame Necker. 
Utrecht, 1782. 3 tomes en 1 vol. in-12 de (4)-112-88 pp. ; (2)-171 pp. ; 
(2)-132 pp., basane mouchetée, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 650 € 
Deuxième édition. L'édition originale fut publiée l'année précédente. 
Recueil de brochures pour et contre Necker publiées une première fois 
séparément en 1780-1781. « L'immense succès de Necker ne pouvait 
manquer de provoquer une réaction violente. Cette réaction se traduisit, 
au sein du pays, dès son premier ministère, par une éclosion de libelles, 
contenant les plus violentes attaques contre l'homme et contre le 
ministère. La plupart d'entre ces libelles sont anonymes ou signés de 
noms peu connus, quelques-uns cependant inspirés, dit-on, par de hauts 
personnages » (Stourm). 
Tome I : Lettre de M. Turgot à M. Necker ; Sur l'Administration de M. 
Necker, par un citoyen français (par J.M. Augeard) ; Suite des 
Observations du Citoyen ; Réponse à la Lettre de M. Turgot à M. 
Necker ; La Liégeoise, ou lettre à M. Necker, Directeur général des 
Finances ; Seconde suite des Observations du Citoyen. 
Tome II : Compte rendu au Roi par M. Necker, avec les Cartes & les 
Tableaux ; Lettre d'un Ami à M. Necker ; Les Comments ; Troisième 
Suite des Observations du Citoyen, appellée vulgairement les Pourquoi, 
ou la Réponse Verte, suivie du Compte rendu au Roi, par M. l'Abbé 
Terray, & de son Etat des revenus du Roi, pour l'année 1775 ; La 
Gazette Angloise. 
Tome III : Conversation de Madame la Princesse de P…, avec Madame 
Necker ; Mémoire présenté au Roi sur les Administrations Provinciales ; 
Lettre d'un bon François ; Lettre de M. de Caraccioli à M. d'A lembert ; 
Observations modestes d'un Citoyen, en faveur des Opérations de 
Finance de M. Necker ; Lettre de M. le Marquis de V ilette ; Requête au 
Roi, sur la Retraite de M. Necker, par un ancien Résident à la Cour de 
France ; Lettre de M. Necker au Roi. 
Etiquette de bibliothèque « Ex Bibliotheca minoris seminarii aeduensis 
ad usum professorum ». Dos restauré. 
Stourm, p.127 ; Einaudi, 1178 ; Kress, B 452. 
 
 
357. NENY (Patrice-François de).  Mémoires historiques et politiques 
des Pays-Bas autrichiens. Dédiés à l'Empereur. Neuchâtel, Imprimerie 
de Fauche, Favre et Compagnie, 1784. In-8 de VIII-429 pp., basane 
fauve granitée, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin fauve, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 200 € 
Édition originale publiée l'année de la mort de son auteur Patrice-
François de Neny (Bruxelles 1716-1784), un an après avoir renoncé au 
poste de chef et président du Conseil privé qu'il occupait depuis 1758 : 
cette année-là, Vienne lui avait commandé un mémoire sur les 
institutions des Pays-Bas, afin de compléter l'éducation de l'Archiduc 
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Joseph, futur Joseph II ; ces Mémoires Historiques et Politiques ne 
furent publiés qu'en 1784. Partisan des idées nouvelles, Neny appuya la 
politique centralisatrice de la monarchie autrichienne et conduisit une 
politique de modernisation en matière d'enseignement et de religion. 
Économiste et diplomate, il contribua à régler les nombreux litiges 
frontaliers des Pays-Bas autrichiens. Le portrait manque. Deux petits 
accidents sur le dos et le plat supérieur, Trace de mouillure dans la 
marge supérieure mais très bon exemplaire. 
 
 
358. [PINEL (Michel)].  Nouveau traité de la primauté du Pape, dans 
lequel ouvrage on démontre que celle de l'Evêque de Rome n'est qu'une 
primauté de rang & d'honneur ; & qu'elle n'est ni d'institution divine, ni 
de juridiction ; & que les souverains peuvent faire dans leurs États toutes 
les réforment qu'ils croient convenables, pourvu qu'elles ne soient pas 
contraires aux dogmes de la foi & à l'essence de la religion. Ouvrage 
conforme aux nouvelles vues de l'administration de sa Majesté Impérial. 
V ienne, 1782. In-8 de (4)-513 pp., basane havane, dos à nerfs orné de 
filet doré, double filet doré d'encadrement sur les plats, tranches jaspées 
(reliure de l'époque). 200 € 
Nouvelle édition, corrigée et augmentée, dédiée à l'empereur Joseph II. 
Texte latin en regard. 
Michel Pinel né à Saint-Domingue, prêtre de la Congrégation de 
l’Oratoire, enseigna au collège de Juilly, puis à Vendôme. De plus en 
plus contestataire remettant en cause les fondements de l’Eglise, il fut 
exclu de son ordre ; iI s’insurgea contre la bulle Unigenitus et le concile 
d’Utrecht en 1763 et contesta la légitimité des papes et l’importance de 
Saint-Pierre. Dans cet ouvrage Pinel se propose de démontrer que la 
primauté de l'Evêque de Rome n'est qu'une primauté de rang et 
d'honneur, et qu'elle n'est ni d'institution divine, ni de juridiction. Pinel 
prit parti pour les convulsionnaires de Saint-Médard et se consacra 
entièrement à l’Oeuvre des Convulsions ; très actif dans le Sud de la 
France, particulièrement en région lyonnaise Pinel s’était entouré de sa 
soeur Brigitte et la soeur Angélique Babet dit la paysanne. Son influence 
fut assez forte, on parle de lui comme le Premier Pontife de l'Oeuvre, et 
de mouvement pinéliste. 
Trace de mouillure sur les plats, 1 mors fendu sur 1 cm en tête. 
 
 
359. Ordonnance du Roy concernant les Gouverneurs et Lieutenans 
Généraux des Provinces, les Gouverneurs et Etat majors des places, et le 
Service dans lesdites places Du 25 Juin 1750. Avec la Lettre du Ministre 
de la Guerre du 22 Mars 1751, contenant la décision de sa majesté sur 
plusieurs Articles concernant le logement des Gens de Guerre. Paris, 
Prault père, 1756. In-16 de 280 pp., veau havane, dos orné à nerfs, pièce 
de titre en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de l'époque). 250 € 
Ordonnance de Compiègne contresignée le 25 juin 1750 par M. P. de 
Voyer d'Argenson,  en 696 articles relatifs aux Gouverneurs, Lieutenants 
généraux et Lieutenants du Roi dans les provinces. Suivie de la Copie de 
la Lettre du Ministre de la Guerre, adressée à Messieurs les Intendants… 
concernant le logement des gens de guerre. Du 22 mars 1751. Pâle 
mouillure dans la marge inférieure et sur les derniers feuillets mais bon 
exemplaire. 
 
 
360. [ORVILLIERS (Louis Guillouet comte d')].  [Marine. Escadre 
d'évolutions de 1772]. Chapitre d'ordre de marche, sur deux et trois 
colonnes. Au petit Perroquet. sans date [[1772 ca]]. In-4 broché de 89 
pp., en-tête gravé. 
Chapitre d'ordre de marche vent-arrière ou largué. A la vergue 
d'artimon. S.l.n.d. In-4 broché de 15 pp., en-tête gravé. 600 € 
Rare pièces de tactique navale établies selon le système codifié par 
Sébastien Bigot de Morogues en 1763 dans sonTraité des évolutions et 
des signaux  : ordres de marche « sur deux et trois colonnes au petit 
perroquet » (XXXIX articles accompagnés de schémas) et « vent-arrière 
ou largué à la vergue d'artimon » (XXXIV articles).   
Les deux pièces anonymes renseignent sur l'escadre d'évolution de 1772 
sur les côtes de l'Océan, commandée par le comte d'Orvilliers, montant 
L'A lexandre, nom du vaisseau cité dans le document ainsi que L'A igrette 
(commandée par Boisseau de La Galernerie), Le Cerf-Volant (major de 
Kearney), L'Oiseau (comte de Plas), La Tourterelle (Rochechouart), Le 
Fier (comte de Vaudreuil), La Terpsichore puis L'Hippopotame (La 
Touche Tréville).  

C'est le gouverneur de Saint-Domingue Charles Henri d'Estaing, nommé 
inspecteur et commandant de la marine à Brest en 1772, qui institua les 
campagnes d'évolutions destinées à l'instruction des jeunes officiers qui 
pouvaient appliquer sur mer les nouveaux systèmes de signaux. 
Inconnu de Polak. 
 
 
361. PAPACINO D'ANTONI (Alessandro Vittorio) & FLAVIGNY 
(Gratien-Jean-Baptiste-Louis).  Principes fondamentaux de la 
Construction des Places. A  Londres et se trouve à Paris, Ruault, 
Jombert, L'Esprit, 1775. In-8 de (4)-IV-302 pp. et 7 planches dépliantes, 
veau marbré, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, armes 
dorées sur les plats, tranches rouges (reliure de l'époque). 1.500 € 
Edition originale française traduite de l'italien de Papacino d'Antoni 
(1714-1786) par Gratien-Jean-Baptiste-Louis Flavigny (1740-1783) - 
illustrée de 7 planches dépliantes. Exemplaire sur papier fort. 
« Pour ne rien laisser à désirer, on voudrait donner au Militaire une 
histoire raisonnée des différents progrès de la fortification, par le Plan ; 
par l'exposé des principaux systèmes dans l'ordre où ils ont paru 
successivement ; & par une courte digression sur les avantages et sur les 
désavantages de chacun d'eux. Il y a deux cents systèmes principaux, 
auxquels se rapporte tout ce qui a été inventé jusqu'ici sur la fortification 
: leur plan, leur exposé, leur discussion, sont peut-être ce qu'il y a de 
plus propre à répandre la lumière la plus vive sur la Science de 
l'Ingénieur. » Du même Papacino, Flavigny avait traduit en 1773 
l'Examen de la poudre. 
Ex dono manuscrit à l'encre du temps Traduit et donné par Mr le V ic.te 
de Flavigny - avec une cote en regard suivi de l'ex-libris manuscrit V.te 
de Flavigny en regard du faux-titre. Légères épidermures, mors et coins 
frottés. 
Bel exemplaire aux armes de Charles Claude Andrault marquis de 
Langeron (1720-1791). Gouverneur de Briançon puis Brest, le lieutenant 
général Andrault de Langeron, Chevalier de l'ordre du Saint-Esprit fut 
aussi un grand bibliophile amateur d'Elzeviers.  
Olivier Hermal Roton, 1508. 
 
 
362. [Paris]. Sentence de police qui a condamné le nommé Moraine, 
Limonadier, en l'amende, pour avoir contrevenu aux Ordonnances & 
Reglemens de Police concernant la tenüe des Chambres garnies. Extrait 
des Registres du Greffe de l'Audience de la Chambre de Police du 
Chastelet de Paris. Du Vendredy sept Decembre mil sept cens quarante-
deux. Sans lieu [[Paris]], De l'Imprimerie de P. J. Mariette, Imprimeur 
de la Police, 1742. In-4 de (3)-1 pp., cartonnage moderne. 150 € 
Condamnation d'un limonadier prononcée par le Lieutenant Général de 
Police Claude-Henri Feydeau de Marville, pour avoir admis deux 
semaines durant un pensionnaire sans l'inscrire sur son registre, comme 
le stipule à cette époque le règlement concernant les chambres garnies. 
Ex-libris P.J.C. Orsi, cuisinier. 
 
 
363. [MONTYON (A.J.B. Auget, baron de)].  Particularités et 
observations sur les Ministres des Finances de France les plus célèbres, 
depuis 1660 jusqu'en 1791. Paris, Le Normant, 1812. In-8 de XI-397-(1) 
pp., demi-veau blond à coins, pièce de titre en maroquin noir, tranches 
jaunes (reliure de l'époque). 300 € 
Première édition française. L'édition originale fut publiée à Londres la 
même année. Cet ouvrage brouilla Montyon avec Mme de Staël, qui 
voulait lui faire rétracter ce qu'il avait dit de Necker. Bel exemplaire. 
 
 
364. PEREY (Lucien).  Histoire d'une grande dame au XVIIIe siècle la 
comtesse Hélène Potocka. Paris, Calmann Lévy, 1888. In-8 de (4)-IV-
499 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs, tête jaspée, non rogné (reliure 
de l'époque). 120 € 
Edition originale. Rousseurs. 
 
 
365. PEREY (Lucien).  Le Président Hénault et Mme Du Deffand, la 
cour du Régent, la cour de Louis XV et de Marie Leczinska. Paris, 
Calmann Lévy, 1893. In-8 broché de (4)-548 pp. 70 € 
Remise en vente de l'édition originale sous une couverture datée 1897. 
Portrait-frontispice gravé de Charles Jean François Hénault. 
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366. PETITY (Jean-Raymond de).  Sagesse de Louis XVI, manifestée 
de jour en jour, enseigné à ses peuples, fondée sur les premiers principes 
de toute vérité. Ouvrage moral et politique sur les vertus et les vices de 
l’Homme. A  Paris, chez Gueffier, 1775. 2 vol. in-8 de LXXX- 502 pp. et 
(4)-XCVI-461 pp., demi-basane havane mouchetée, dos lisses ornés, 
pièces de titre et de tomaison en veau blond, tranches marbrées (reliure 
de l’époque). 500 € 
Edition originale. Un frontispice allégorique dessiné par Moitte fils et 
gravé par Moitte père d'après Petity et quatre figures gravées par Moitte 
d'après Gravelot.  
L'abbé Jean-Raymond de Petity (1724-1780) fut le prédicateur de la 
reine Marie Leczinska. L'ouvrage est divisé en quatre parties, chacune 
illustrée d'une gravure allégorique : La Sagesse ; La Sagesse humaine ; 
La Sagesse mondaine ; La Fausse Sagesse. La figure allégorique conçu 
par l'auteur, gravée en frontispice, est accompagnée d'une longue 
expliquation. A la fin de chaque volume on trouve une bibliographie 
critique des auteurs sur la sagesse : Table raisonnée des auteurs sur la 
sagesse en général. Table raisonnée des auteurs sur la sagesse mondaine. 
Cohen, 793. Bel exemplaire. 
 
 
367. [Piémont - Sardaigne] Charles-Emmanuel III. Edit de Sa Majesté 
portant quelques déclarations au sujet des constitutions, et contenant le 
tarif des émolumens, et droits, qui sont dûs aux finances, aux officiers 
d'Etat, de Justice, du Fisc, & autres. A  Turin, Chez Pierre Joseph 
Zappata, 1740. In-4 de 373-(16) pp. de table, vélin dur (reliure de 
l'époque). 1.800 € 
Edition originale. Charles-Emmanuel III de Savoie (1701-1773), fut roi 
de Sardaigne, prince de Piémont et duc de Savoie de 1730 à 1773. 
Despote éclairé, on lui doit la modernisation et l'efficacité d'un état qui 
fut en avance sur son temps dans bien des domaines. Il se dote d'une 
armée de trente mille hommes et peut ainsi se passer du concours de la 
noblesse féodale. Il accorde de plus en plus de pouvoirs à ses 
fonctionnaires, aux dépens de ceux des communautés d'habitants, il 
enlève au Sénat de Chambéry sa Cour des Comptes, et si les professeurs 
restent issus du clergé, ils deviennent des fonctionnaires d'Etat. Toutes 
les nouvelles règlementations sont condensées dans le Code V ictorin ou 
Royales Constitutions, promulguées en 1723, qui représente le deuxième 
monument juridique après les Statutia de Sabaudiae d'Amédée VIII. En 
vue d'instituer un impôt le plus juste possible, et donc le plus efficace, il 
met sur pied en 1728 l'immense chantier de la Mappe sarde (cadastre).  
Ex libris manuscrits à l'encre du temps sur le titre Parochia publiaci, et 
sur la garde supérieure Laurent. Note manuscrite manuscrite à l'encre du 
temps en regard du titre : Ce tarif est à la communauté des publics. 
Mouillure en coin sur le deuxième plat. Très bon exemplaire. 
 
 
368. PIOSSENS (Chevalier de).  Mémoires de la Régence de S.A.R. 
Mgr. le Duc d'Orléans, durant la Minorité de Louis XV roi de France. 
Enrichis de Figures en Taille-douce. A  La Haye, chez Jean Van Duren, 
1730. 3 vol. in-12 de (34)-412 pp. ; (6)-404 pp. ; (2)-322-(14) pp., veau 
brun, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge 
et brun (reliure de l'époque). 1.200 € 
Nouvelle édition ornée 13 portraits et de 4 planches repliées dont la 
célèbre planche Véritable Portrait du très fameux Seigneur messire 
Quinquempoix. 
Recueil chronologique de 1715 à 1723, de tous les faits politiques et 
financiers qui se sont déroulés pendant la Régence, plus particulièrement 
sur le système de Law. Nombreuses citations textuelles d'édits, de 
décisions, d'exposés intéressant Law et son système. 
Très bon exemplaire. Stourm, 67 ; inconnu d'Einaudi, INED, Goldsmiths 
et Kress. 
 
 
369.  [Procès Cadière] Recueil General des Pieces concernant le Procez 
entre la Demoiselle Cadiere ; de la Ville de Toulon ; Et le Pere Girard, 
Jesuite, Recteur du Seminaire Royal de la Marine de ladite Ville. A  La 
Haye, Chez Swart, 1731. 8 tomes en 8 vol. in-12, veau fauve, dos ornés 
à nerfs, tranches rouges, pièces de titre et de tomaison en maroquin brun 
(reliure de l'époque). 1.200 € 
Édition in-12 publiée l'année de l'originale in-folio. 
« Recteur du séminaire de la Marine et directeur des Ursulines de 
Toulon, le père Girard mit en œuvre les doctrines du quiétisme pour 

corrompre plusieurs femmes et filles, notamment une demoiselle 
Catherine Cadière qu'il rendit grosse et voulut faire passer pour sainte. 
Après lui avoir administré plusieurs breuvages qui amenèrent un 
avortement, il se débarrassa d'elle en l'enfermant dans un couvent, et 
continua avec d'autres pénitentes, dont deux furent enceintes de ses 
œuvres, ses scandaleux débordements, sanctifiées par de honteuses 
maximes adroitement exploitées, et entremêlés d'extases, de visions et 
de jongleries prétendues miraculeuses. Sur les instances des frères de la 
Cadière, il fut accusé de séduction et de magie ; mais soutenu par les 
jésuites, d'accusé il devint accusateur, et le parlement d'Aix qui voulait 
sa mort le renvoya aux juges ecclésiastiques, qui se hâtèrent de 
l'absoudre » (Larousse). 
Ex-libris armorié portant la devise Fortis Super Enatat Undas sur chaque 
volume, de Anne-Jacques de Bullion (1679-1745), marquis de 
Fervacques et de Bonnelles, Seigneur de Longchêne, de Montlouet, de 
Bonnelles et d’Esclimont, officier militaire, gouverneur du Maine, du 
Perche, de Laval et du Mans. 
Caillet I, 1886 ; Cohen, 863 (pour l'édition in-folio) ; Gay III, 985 ; 
Olivier-Hermal-Roton, planche 640. 
 
 
370. [Protestantisme. Refuge en Prusse]. Circulaires et instructions 
royales adressées au Consistoire français Réformé de Stettin en Prusse. 
1717-1787. 225 pièces In-folio en 232 ff. dont 15 manuscrits, sous 
couverture papier fort. & 3.500 € 
Importante collection pour l'histoire des réfugiés protestants de France 
en Prusse au XVIIIe siècle, sous les règnes de Frederic-Guillaume Ier, 
Frederic II et Frederic-Guillaume II : 225 pièces (instructions et 
circulaires) rédigées en français et contresignées adressées au 
Consistoire Français Réformé de Stettin, présentées chronologiquement 
sous le titre Acta des Consistorii der Franzosiches reformiten Gemeinde 
betreffend die angeordneten Feste und Gebete. XIII. Vol. 1 Von 1717 
bis 1787.  
Stettin (aujourd'hui Szczecin en Pologne) fut rattachée à la province de 
Poméranie en Prusse à partir de 1720. L'arrivée des Huguenots 
provoquée par la révocation de l'édit de Nantes contribua à son 
développement et en fit l'une des plus importantes villes de la Mer 
Baltique. Par son Édit de Potsdam du 29 octobre 1685, l'Électeur de 
Brandebourg - de confession réformée - offrit des conditions d'accueil 
particulièrement généreuses, parmi lesquelles l'exemption d'impôts 
pendant les premières années, une aide matérielle et la liberté du choix 
de son lieu d'établissement. 20.000 réfugiés s'installent en Brandebourg 
(au début du XVIIIe siècle, le quart de la population de Berlin est 
huguenote). Les réfugiés en Brandebourg - devenu royaume de Prusse le 
18 janvier 1701 lorsque Frédéric III, électeur de Brandebourg, est 
couronné roi de Prusse - obtiennent l'égalité des droits avec les sujets 
allemands au cours du règne de Frédéric Ier de Prusse, tout en 
conservant les privilèges qui leur avaient été accordés par l'Édit de 
Potsdam. Ils disposent toujours de leurs tribunaux, de leurs écoles et de 
leurs Églises françaises.  
Abordant tous les domaines de la vie sociale, politique, religieuse et 
militaire, ce vaste recueil illustre l'insertion dans la société prussienne du 
XVIIIe siècle des réfugiés protestants de France : ordres de prières pour 
des grossesses et accouchements royaux, demande de protection divine 
sur la Maison royale, pour la perpétuité de la paix, au sujet de la 
mortalité du bétail, des instructions pour marquer un deuil, formulaires 
de prières pour l'armée, la notification de la mort du Roi, un édit 
restreignant les jours de fête, dans les Eglises réformées et lutheriennes 
en datte de Berlin le 28 janvier 1773, des mesures de santé publique 
(Nous vous avertissons par ces Presentes, qu'attendu qu'il paroit, qu'il n'y 
a plus rien à craindre des maladies dont on s'était aperçu dans quelques 
endroits de Nos Frontières, vous ayés à omettre la clause que nous avons 
ordonné d'insérer à ce sujet dans vos Prières publiques, & vous 
demeurons affectionnés. A  Berlin ce 22 juillet 1737), ou encore 
l'annonce de traités conclus (la Paix a été heureusement conclue entre le 
Roy notre souverain d'une part et la Reine de Hongrie et de Bohème 
d'autre part, le Traité de St Petersbourg de 1762). 
 
 
371. RAYNAL (Guillaume-Thomas).  Histoire philosophique et 
politique des Etablissements et du Commerce des Européens dans les 
deux Indes. A  Genève, chez les Libraires associés, 1775. 3 vol. in-4 de 
(4)- IV-III- VIII-719 pp. ; (4)-VIII-662 pp. ; (4)-VIII-658 pp., veau glacé 
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porphyre, dos à nerfs orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin 
citron, triple filet doré sur les plats, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). 1.200 € 
Première édition au format in-4. L'Histoire philosophique de Raynal est 
très représentative du goût du savoir encyclopédique du temps. Rédigé 
avec nombre de ses amis, dont Diderot et d'Holbach, son ouvrage retrace 
l'histoire des colonies depuis la découverte de l'Amérique et le passage 
aux Indes par le cap de Bonne-Espérance, et tente de démontrer ce que 
ces découvertes ont eu comme influence sur le commerce et la culture 
européenne. Il y dénonce en outre, parfois violemment, l'esclavage et 
l'exploitation des colonies. Il est ainsi "un des ouvrages clefs de la crise 
de l'Ancien Régime" (Michel Delon, in En français dans le texte). 
Cette édition est ornée d'un portrait gravé de Raynal d'après Le Grand, 
de sept gravures hors texte non signées, quatre bandeaux gravées et 
quatre cartes repliées. 
Très bon exemplaire malgré de menus défauts. 
A. Feugère, Bibliographie critique de l'abbé Raynal, 40 ; En français 
dans le texte, 166. 
 
 
372. Recueil de sept écrits sur la politique européenne en 1787. 
Coup-d'oeil sur l'état politique de la Grande-Bretagne, au 
commencement de l'année 1787. Traduit de l'Anglois sur la sixième 
Édition.  A  Londres, chez Debrett, 1787. In-8 de 76 pp. 
COURT EXAMEN de l'état politique de la Grande-Bretagne au 
commencement de l'année 1787 ; Traduit de l'Anglois, de M. P., sur la 
septième Édition. Par M. L. D. A Paris, chez Hardouin & Gattey,1787. 
In-8 de 76 pp. « L'ouvrage dont nous donnons ici la traduction, a eu le 
plus grand succès en Angleterre. Il a donné lieu à deux réponses qui 
n'ont pas été moins bien accueillies, sur tout celle qui a pour titre, 
Réplique au Court Examen, & qu'on attribut à M. Fox ».  
REPLIQUE au court examen de l'Etat politique de la Grande-Bretagne 
au commencement de l'année 1787, Avec une note sur la réponse du 
peuple ; Traduit de l'Anglois de M. Fox, sur la cinquième Edition. Par 
M. L. D. A Paris, chez Hardouin & Gattey, 1787. In-8 de 72 pp. 
REPONSE du peuple au pamphlet de la cour, intitulé : Court examen de 
l'état politique de la Grande-Bretagne au commencement de l'année 
1787 ; Traduit de l'Aglois, de M. D., sur la quatrième Édition. Par M. D. 
A Paris, chez Hardouin & Gattey,1787. In-8 de 40 pp. 
NOUVEAU CODE CRIMINEL, publié à Florence. Le 30 Novembre 
1786 : Traduit de l'Italien. A  Florence, et se trouve à Paris, chez 
Desenne, 1787. In-8 de 100 pp. 
LETTRE DE L'EMPEREUR ; sur l'Atrocité des supplices qu'il a publié 
comme adoucissement à la peine de mort. A  Bruxelles, Août 1787. In-8 
de  24 pp. 
MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de). Lettre remise à 
Frédéric-Guillaume II, Roi regnant de Prusse, le jour de son Avénement 
au Trône. Berlin, 1787. In-8 de 91 pp.  Quérard p.157. Edition originale.   
Sept pièces reliées en un vol. in-8, veau havane marbré , dos orné à nerfs 
(reliure de l'époque). Bel exemplaire. 700 € 
 
 
373. Recueil des différents édits de Création des Offices de 
Gouverneurs; Lieutenans de Roy, Maires, Lieutenans de Maires, 
Echevins, Consuls, Jurats, Capitouls, Assesseurs, Secretaires des 
Greffiers des Hôtels de Ville, & leurs Controlleurs, Anciens-
Mitriennaux, & Alternatifs-Mitriennaux, & ceux d'Avocats & 
Procureurs du Roy desdites Hôtels de Ville, &c. Contenant, Les Droits, 
Fonctions, Privilèges, Exemptions, Rangs, Séances Honneurs & 
Prerogatives attribués ausdits Offices. Avec l'Edit du Mois de Novembre 
Mil Sept Cent Trente-Trois qui les rétablit, la Déclaration et Reglement 
des 20 & 29 Decembre suivant. A  Paris, Chez la Veuve Saugrain & 
Pierre Prault, 1734.  In-4, veau, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, triple filet à froid d'encadrement sur les plats (reliure de 
l'époque). 600 € 
Recueil chronologique de 22 édits et arrêts du Conseil d'État du Roi  
relatifs aux Offices de gouverneur, conseiller, maire, avocat etc., donnés 
à Versailles et Fontainebleau entre 1690 et 1750 et imprimés entre 1733 
et 1752, dont 3 l'année même de leur présentation. Le feuillet de table 
relié en tête de l'ouvrage ne présente que les15 premières pièces ; les 
titres des 3 pièces suivantes sont ajoutés de façon manuscrite et les 4 
dernières pièces ne sont pas stipulées. Quelques notes manuscrites 
marginales l'encre brune. 

374. Recueil intéressant de Plaidoyers dans la cause d'une Femme 
Protestante. A  Genève, 1778. In-8 de LIV-254-(1) pp., demi-basane 
havane, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 500 € 
Par Jolly, Farconet et Savoye fils. Le Discours préliminaire par Savoye 
est un hymne à la tolérance, à la liberté et à l'égalité des religions. L'arrêt 
rendu par le Parlement de Grenoble fit droit à la plaignante protestante 
dont on contestait la validité du mariage et du testament consenti en sa 
faveur. C'était une victoire judiciaire de première importance. 
Bel ex-libris gravé de Odouard, avocat du roi, avec cette devise Vita sine 
litteris mors est. 
 
 
375. Remontrances d'un Citoyen aux Parlemens de France. Sans lieu, 
1771. Petit in-8 broché de 68 pp. 150 € 
 Titre de départ : Très-humbles et très-respectueuses remontrances d'un 
citoyen aux parlemens de France. Fut également publié dans  le Code 
des François, 1771, t. 1.  
En réponse, a été publié le Parlement justifié par l'imperatrice de Russie, 
ou Lettre à M*** dans laquelle on répond aux différents ecrits que M. le 
ch. fait distribuer dans Paris. Défense de l'édit de décembre 1770. 
 
 
376. RIBAUCOURT (Édouard de).  La Vie militaire et les exploits de 
J.-C. Fischer, brigadier des armées du roi Louis XV, fondateur et 
commandant le corps des chasseurs (1743-1761), chef du service des 
renseignements. Paris, Librairie universelle, 1929. In-4 broché de 424 
pp., index, tables de gravures et des matières, non coupé. 50 € 
Étude du dossier complet concernant les premiers chasseurs à pied et à 
cheval sous Louis XV, histoire de ses troupes, vie de ses officiers, leurs 
états de service et leur passage dans la Légion de Conflans ; la Légion 
corse, avec de nombreux et curieux rapports sur la qualité et l'ancienneté 
de quelques familles corses ; de l'origine des chasseurs, les compagnies 
franches, états de services. Fac-similé de signatures, 4 planches hors-
texte. 
 
377. RIBERA (Bernardo).  Brevis Enarratio Historica de Statu Ecclesiae 
Moscoviticae. Editio nova, emendatior et auctior juxta rarissima 
exemplaria viennensia anni 1733 curante Joanne Martinov, s.j. Paris, 
Taranne, 1874. In-8 broché de XXXIV-208 pp., couverture grise 
imprimée. 100 € 
Histoire de l'Eglise de Moscou composée en latin au XVIIIe siècle par le 
chanoine Ribera. Envoi autographe de l'éditeur à Mr. de Beaucourt. 
 
 
378. RIPERT DE MONCLAR (Jean-Pierre-François de).  Compte rendu 
des constitutions des jésuites, par M. Jean-Pierre-François de Ripert de 
Monclar, procureur général du roi au parlement de Provence, les 28 mai, 
3 et 4 juin 1762, en exécution de l'arrêt de la cour du 15 mars précédent. 
Sans lieu, 1763. In-12 de 548-(4) pp., basane, dos à nerfs, pièce de titre 
en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Jean Pierre François de Ripert de Monclar (1711-
1773), procureur général au parlement de Provence ardent adversaire des 
Jésuites,  s’investit avec passion dans l’instruction dont il fut chargé. 
Son acharnement et son éloquence réussirent à faire condamner la 
Compagnie de Jésus au banissement. 
« Son compte-rendu des constitutions des Jésuites, son plaidoyer dans le 
fameux procès contre ces religieux, et son mémoire servant à établir la 
souveraineté du roi sur la ville d'Avignon et le comté Venaissin, seront 
considérés à jamais comme des chefs-d'oeuvre d'histoire et dialectique, 
quelles que soient les opinions des lecteurs quant au fond même de ces 
affaires » (Roux-Alphéran). 
 
 
379. RODRÍGUEZ DE CAMPOMANES (Pedro).  Discurso sobre el 
fomento de la industria popular. Madrid, En la Imprenta de D. Antonio 
de Sancha, 1774. Petit in-8 de (8)-CXCVIII pp., vélin, trace de lacet 
(reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale. Ministre des finances sous Charles IV, l'économiste 
espagnol Pedro Rodríguez de Campomanes (1723-1802) s'efforça de 
relever le commerce et l'industrie de Castille jusqu'à sa disgrâce en 
1788. Membre par ailleurs de l'Académie royale de la langue espagnole 
dès 1763, il fut aussi le président de l'Académie royale d'Histoire. Il est 



57

l'auteur de plusieurs ouvrages sur l'économie politique et sur 
l'administration de l'Espagne. Note manuscrite à l'encre du temps in fine. 
Quelques rousseurs. Palau y Dulcet XVII, 263681. 
 
 
380. ROLLAND.  L'Organisation corporative à la veille de la 
Révolution française. Essai sur la vie économique à Blois au XVIIIe 
siècle. Paris, Éditions Héraklès, 1938. In-8 broché de 233 pp., 
bibliographie. 50 € 
Collection Droit social études des rapports professionnels et de 
l'organisation de la production. 
 
 
381. [ROUSSEL DE LA TOUR & GOUJET (Claude-Pierre) & 
MINARD].  Extraits des assertions dangereuses et pernicieuses en tout 
genre Que les soi-disans Jésuites ont, dans tous les temps & 
persévéramment, soutenues, enseignées & publiées dans leurs livres 
avec l'approbation de leurs Supérieurs et Généraux, Vérifiés & 
collationnés par les Commissaires du Parlement, en exécution de l'Arrêté 
de la cour du 31 Août 1761, & Arrêt du 3 Septembre suivant, sur les 
Livres, Thèses, Cahiers, composés, dictés & publiés par les soi-disant 
Jésuites, & autres Actes authentiques, Déposés au Greffe de la Cour par 
Arrêts des 3 Septembre 1761, 5, 17, 18, 26 Février & 5 mars 1762. A 
Paris, chez Pierre-Guillaume Simon, 1762. 4 tomes en 2 vol. in-12 de 
408 pp. , (4)-432 pp. ; (4)-453 pp., (4)-415 pp., basane havane 
mouchetée, dos à nerfs, pièces de titre en maroquin rouge, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale au format in-12. Pièces majeures dans la cabale montée 
par les ennemis de la Compagnie de Jésus, pour sa suppression 
définitive. Fort de leur avantage dans le procès du R. P. Lavalette, les 
parlementaires parisiens firent publier ce formidable pamphlet contre les 
pères. La Compagnie y est accusée d'avoir enseigné toutes les erreurs, 
professé toutes les hérésies. On ne lui fit grâce que du jansénisme. 
L'ouvrage eut un énorme succès d'où le sobre commentaire de 
d'Alembert dans sa Destruction des jésuites :  « En attendant que la 
vérité s'éclaircisse, ce recueil aura produit le bien que la nation en 
désirait, l'anéantissement des Jésuites (J. Lacouture, Jésuites, 1. Les 
conquérants). Barbier I, 404. 
 
 
382. SAUGRAIN (Claude-Marin).  Dénombrement du royaume par 
Généralitez, Elections, Paroisses et Feux. Par M*** Employé dans les 
Finances. A  Paris, chez Charles Saugrain, 1709. 2 tomes en 1 vol. in-12 
de (20)-408 pp. et (14)-342 pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièce de 
titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 1.200 € 
Edition originale de ce recensement approximatif établi par Claude-
Marin Saugrin (1679-1750), libraire-écrivain à Paris, descendant d'une 
importante lignée de libraire, syndic de cette corporation, qui rédigea et 
édita de nombreux ouvrages d'érudition. 
Dans une note de l'Avertissement, Saugrain prévient de l'inexactitude de 
ses recherches et précise : On doit regarder le nombre de Feux de chaque 
Lieu, comme plus curieux, que sûr, parce qu'il n'y a rien de plus sujet au 
changement mais come donnant cependant une idée approchant de sa 
consistance & de sa grosseur. Très bon exemplaire. 
 
 
383. [SAVORNIN].  Sentimens d'un Homme de Guerre sur le nouveau 
système du Chevalier de Folard ; par rapport à la Colonne & au Mélange 
des différentes Armes d'une Armée. Avec une Dissertation sur l'Ordre de 
Bataille de César & de Pompée à la Journée de Pharsale. Par Monsieur 
D***.  A  Paris, Chez Briasson, 1733. In-4 de (14)-167-(1) pp., veau 
blond, dos orné à nerfs, tranches rouges (reliure de l'époque). 450 € 
« L'écrivain militaire le plus discuté de la première moitié du XVIIIe 
siècle fut sans aucun doute le chevalier Jean-Charles de Folard (1669-
1752). Sa notoriété fut véritablement européenne. Pour Folard, la 
colonne est formée d'un à six bataillons à la queue les uns des autres. Le 
front doit osciller entre vingt-quatre et trente files en terrain ouvert. La 
colonne doit compter sur le choc plus que sur le feu. Elle doit aborder 
l'ennemi à l'arme blanche, ce qui convient mieux à la nation française 
qu'à nulle autre, estime Folard » (L'Art de la guerre de Machiavel à 
Clausewitz). Ex-libris du marquis de Vaulchier. Bel exemplaire. 
 
 

384. SEGUR (Pierre de).  Julie de Lespinasse. Paris, Calmann-Lévy, 
sans date [1907].  In-8 de (4)-VI-(2)-651(1) pp., demi-percaline bleue, 
couverture et dos conservés (Stoobants). 100 € 
Edition originale. Un portrait en héliogravure. 
 
 
385. [SENAC DE MEILHAN (Gabriel)].  Considérations sur les 
Richesses et le Luxe. Nouvelle édition corrigée & augmentée. A  
Amsterdam et se trouve à Paris, Chez la Veuve Valade, 1787. In-8 de 
VIII-499-(4) pp., demi-veau havane, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 650 € 
Deuxième édition corrigée et augmentée. Dans cet ouvrage, Sénac de 
Meillhan (1736-1803) attaque les doctrines de Necker auquel il gardait 
rancune pour avoir été disgracié par ce dernier alors que, intendant 
général des armées, il ambitionnait de devenir ministre. 
« Les vues de l'intendant Sénac de Meilhan expriment, d'une manière 
particulièrement caractéristique, l'opinion des détracteurs du luxe de la 
fin du XVIIIe siècle… Il considérait la population comme un des piliers 
de l'Etat en affirmant que sont accroissement anime l'activité 
économique et contribue ainsi à porter remède au chômage et à la 
misère» (Spengler, De Budé à Condorcet). 
Bel exemplaire. Ex-libris du professeur Gaumont au château de 
Rochefort. INED, 4141; Stourm, 14 ; Kress, B 1336. 
 
 
386. [SENAC DE MEILHAN (Gabriel)].  Du Gouvernement, des 
Moeurs, et des Conditions en France avant la Révolution, avec le 
Caractère des principaux Personnages du Règne de Louis XVI. A  
Hambourg, chez Benjamin Gottlob Hoffmann, 1795. In-8 de (6)-216 
pp., demi-basane brune, dos lisse orné d'un double motif de corbeille de 
fleurs et d'oiseau à aigrette, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 800 € 
Edition originale « très rare » selon Escoffier. Ouvrage écrit pendant 
l'émigration, le plus remarquable de cet auteur avec l'Emigrant. On y 
trouve des portraits tracés avec beaucoup d'art et des pensées profondes 
où perce parfois une certaine amertume. 
Les portraits annoncés au titre dépeignent Maurepas, Turgot, Saint-
Germain, Necker et Brienne. Escoffier, 64 ; Martin & Walter, 31376. 
Bel exemplaire dans sa première reliure. 
 
 
387. [SERVAN (Joseph-Michel-Antoine)].  Commentaire Très-Roturier 
sur le noble discours adressé par Monseigneur le Prince de Conti, à 
Monsieur, Frère du Roi, dans l'Assemblée des Notables. Sans lieu, 1788. 
In-8 broché de (2)-67 pp. 150 € 
Edition originale. Commentaire ironique sur le discours du Prince de 
Conti à l'ouverture des Etats-Généraux. Mouillure sur la couverture. 
Barbier I, 646. 
 
 
388. [Siège de Fribourg-en-Brisgau, 11 octobre 1744]. sans date [[1750 
ca]]]. Ensemble 21 pièces manuscrites in-4 en feuilles (98 ff.). 5.000 € 
Précieuse source manuscrite sur le siège de Fribourg-en-Brisgau le 11 
octobre 1744, l'une des grandes batailles de la Guerre de Succession 
d'Autriche (1740-1748). Le maréchal de Coigny avait fait investir 
Fribourg-en-Brisgau, depuis le 19 septembre 1744, lorsque le roi Louis 
XV, arrivé de Strasbourg, prit le commandement de l'armée. 
L'abondance des eaux de la rivière Treisam (Dreisam) qu'il fallait arrêter 
et détourner pour pouvoir donner l'assaut à la place surplombante de 
Fribourg entourée de fortifications, nécessita la construction d'un canal, 
sous les bombardements ennemis. Le maréchal de Coigny rendait 
compte au roi tous les jours du progrès des travaux, et en recevait les 
ordres. Après la prise de Fribourg, Louis XV fit détruire les 
fortifications. C'est un ensemble de documents recopiés à l'époque, très 
certainement destinés à des archives privées une fois la guerre terminée. 
Toutes les pièces sont manuscrites.  
I. Fribourg. 
1. Mémoire relatif au plan de la Ville chateau et forts de Fribourg. Du 
corps de la place et des dehors. In-4 manuscrit de (20) ff. 2. Remarques 
sur Fribourg quand on va en faire le siège. In-4 de (5) ff. 3. Observations 
sur les attaques de Fribourg et sur les avantages et défauts de la 
fortification tant pour la ville que pour le château et les (…) de la 
montagne. Signé Perdiguier. In-4 de (5) ff. 4. Chateaux de Fribourg. 
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1744. 15. 9bre. Mémoire sur l'espèce d'impossibilité de soumettre les 
châteaux par la voye ordinaire des armes. Fait au camp de Fribourg le 15 
9bre 1744. In-4 de (2) pp. 5. Mémoire pou servir d'instruction à la 
défense de Fribourg. Fait à Fribourg le 22e avril 1794. In-4 de (17) ff. 
Joint A Fribourg, le 1er septembre 1694 (2) ff. 
II. Le canal. 
6. Remarque sur Fribourg quand on voudra faire le siège. « le vestige du 
canal que nous avons fait en 1713 vers la fin d'octobre doit servir de 
guide à ceux qui seront charger de la conduite de cet ouvrage » Suivi de 
Remarques sur la hauteur des eaux du fossé de Fribourg. In-4 de (7) ff. 
7. Projet de la conduite à tenir doresnavant pour achever le canal du 
détour de la Treissam. In-4 de 2 ff. 8. Profil du canal pour saigner la 
rivière de Treissam sous Fribourg sur 4000 toises de longueur. In-4 de 2 
ff. 
III. Le siège. 
9. Disposition de l'assaut projetté à l'attaque de Fribourg. In-4 de 4 pp. 
10. Projet pour se loger dans une longueur de 100 toises. In-4 de (4) ff. 
11. Dispositif de l'assaut général (en note : dispositif qui avait été donné 
pour l'assaut du 3 9bre). In-4 de (2) ff. 12. Attaque des forts et châteaux 
de Fribourg (mémoires, observations, remarques, propriétés 
particulières, des fortifications, dispositif de la tranchée… pour se rendre 
maître des châteaux). In-4 de 3 pp.13. Dispositif pour la tranchée de la 
nuit du 17 au 18. In-4 de (2) pp. 14. Mémoire sur la continuation de 
l'attaque de Fribourg. In-4 de (2) ff. 15. Remarque sur l'effet des bombes 
tirés à ricoche dans un chemin couvert armé en guerre. In-4 de (4) ff.16. 
1744. Ce 4e 9bre devant Fribourg. La nuit du 2 au 3, on attaqua le 
bastion. « on n'est pas certain du volume d'eau que l'ennemi peut mettre 
dans son fossé ; il en a mis jusqu'au genou et suivant certains mémoires 
on peut en mettre six pied ». In-4 de (4) pp. 
IV. Effectifs et ordres de bataille. 
17. Campagne 1744. Siège de Fribourg. Etat des dépenses faites en 
galions, Clayes… In-4 de 15 ff. 18. Ordre de Bataille des troupes en 
Allemagne. M. le mareschal de Coigny. In-folio d'1 feuillet replié.19. 
Projet de compositions des brigades par armée (Noailles, Saxe). (1) f. 
20. Officiers généraux et brigadiers. 1 p. 21. Des brigades. Des 
régiments (liste nominative et participative). In-4 de 3 pp. 
[On joint huit pièces imprimées et manuscrites contemporaines de 
l'ensemble sur Fribourg relatives à d'autres batailles entre 1743 et 1747 : 
ordres de bataille ; l'ancienneté des brigades des régiments ; armée du roi 
de Bavière et celle autrichienne ; mémoires sur la ville de Gueldres de 
1759 et 1760.] 
 
 
389. STAAL DE LAUNAY (Marguerite Jeanne Cordier, baronne de).  
Mémoires de Madame de Staal (Mademoiselle Delaunay). Paris, 
Librairie L. Conquet, 1891. In-8 de (4)-387-(2) pp., demi-maroquin 
rouge à coins, dos orné à nerfs, tête dorée, couverture conservées, non 
rogné (L. Magnin). 400 € 
Belle édition de l'éditeur Léon Conquet, illustrée d'un portrait et 30 
compositions de C. Delort, gravées au burin et à l'eau-forte par L. 
Boisson. Préface de Robert Vallery-Radot. Tirage limité à 600 
exemplaires numérotés. Un des 400 exemplaires sur papier vélin du 
Marais (n° 258). 
Très bel exemplaire dans une fine reliure de Lucien Magnin, relieur 
Lyonnais (1849-1903). 
 
 
390. STANISLAS I (roi de Pologne).  Lettres de Noblesse pour Jean-
Jacques Baligand, le 5 janvier 1756 par Stanislas, Roy de Pologne. 
Lunéville, 1756. Manuscrit in-plano (75 x 60 cm) sur vélin, cordelettes 
et sceau de cire. 5.000 € 
Document contresigné et entériné par la Chambre des comptes de 
Lorraine le 5 janvier 1756 : Stanislas  par la Grace de Dieu Roi de 
Pologne Duc de Lorraine et de Bar…ait mettre et appendice notre grand 
scel, donné en notre ville de Lunéville, le sixième septembre mil  sept 
cent cinquante six. 
Armoiries de Lorraine et du gentilhomme Jean Jacques Baligand (1697-
1762), rehaussées d'or, peintes en marge du document. Signature 
autographe du roi Stanislas. 
« Jean-Jacques Baligand, né à Baives dans le Hainaut, le 11 mars 1697, 
avait surtout fait ses preuves comme spécialiste des canaux du Loing et 
de Picardie en 1744, il avait fait imprimer un projet de canal de 
navigation de Laon à Manicamp. La place d'ingénieur en chef des ponts 

et chaussées de Lorraine et Barrois, créée en 1750, lui échoit quand il est 
dans la force de l'âge, avec, sans doute, des habitudes prises et une 
technique assurée dans sa spécialité - celle des voies de communication. 
Il n'est pas au service de Lorraine depuis six ans que Stanislas, pour 
reconnaître ses mérites, lui confère la noblesse ; un terrain qu'il tient du 
roi de Pologne, à Nancy, dans le quartier d'Alliance, lui permet de 
construire plusieurs maisons qu'il vend presque aussitôt. Lui-même, logé 
à l'hôtel de la Monnaie, devait mourir en 1762 et être enseveli dans 
l'église Saint-Epvre » (Bulletin de la Société philomatique vosgienne, 
1930). 
 
 
391. THIRION (Henri).  La Vie privée des financiers au XVIIIe siècle. 
Paris, Plon, Nourrit, 1895. In-8 de XV-531-(2) pp., demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 120 € 
Pâles rousseurs mais bon exemplaire. 
 
 
392. TITON DU TILLET (Evrard).  Description du Parnasse François 
exécuté en bronze, suivie d'une Liste Alphabétique des Poëtes, & des 
Musiciens rassemblés sur ce Monument. Dédié au Roi. A  Paris, Chez la 
Veuve Ribou, Pierre Prault, la V . Pissot, 1727. In-12 de XXVIII-366-
(10) pp., veau brun, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge 
(reliure de l'époque). 600 € 
Édition originale. Titon du Tillet n'est connu que par le monument du 
Parnasse François qu'il voulait élever à la gloire du règne de Louis XIV, 
et dont le modèle fut exécuté en bronze par Louis Garnier. Au sommet 
du Parnasse, Louis XIV en Apollon ; au-dessous, les Trois Grâces sont 
figurées par Mmes de La Suze, des Houlières et de Scudéry ; autour du 
mont, à la place des Neuf Muses : Corneille, Molière, Racan, Segrais, La 
Fontaine, Chapelle, Racine, Boileau et Lully tenant le médaillon de 
Quinault ; des médaillons représentent les hommes moins célèbres. 
Titon ne put faire élever ce grand monument qu'il voulait voir se dresser 
sur une place ou dans un jardin public. Bel exemplaire. 
 
 
393. TOPIN (Marius).  L'Europe et les Bourbons. Paris, Didier et Cie, 
1868. In-8 de (4)-432 pp., demi-basane taupe, dos lisse orné, pièce de 
titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 80 € 
 Edition originale. Affaires de Rome - Une Election en Pologne- 
Conférence de Gertruydenberg - Paix d'Utrecht. Quelques rousseurs. 
 
 
394. TOTT (François, baron de).  Mémoires sur les Turcs et les Tartares. 
A  Amsterdam, 1785. 4 parties de XL-203 pp. ; (2)-220 pp. ; (4)-180 pp. 
; (2)-152 pp. 
PEYSSONNEL (Claude-Charles de). Observations critiques sur les 
mémoires de M. le baron de Tott, pour servir à l'histoire des Turcs & des 
Tartares.  Maestricht, Dufour & Ph Roux, 1785. In-12 de (2)-133 pp. 
[VERDY DU VERNOIS (Adrien Marie François de)]. Essais de 
géographie, de politique et d'histoire, sur les possessions de l'Empereur 
des Turcs en Europe. Divisée en 3 partie ; par M. L. C. D. M. D. L. U. 
G. D. C. D. M. L. C. D'A. Pour servir de suite aux Mémoires du baron 
de Tott. A  Londres. Et à Paris, chez Poinçot, 1785. In-8 de VIII-319 pp. 
Ensemble 3 vol. in-8, demi-veau brun à coins, dos lisse orné de filets 
dorés, pièce de titre en veau blond et de tomaison en veau vert, tranches 
rouges (reliure de l'époque). 1.200 € 
Intéressante  réunion de trois ouvrages, témoignages uniques des 
civilisations byzantine et ottomane. L'Etonnant baron François de Tott 
(1733-1793), Hussard, oriantaliste, diplomate et officier français de 
renseignement, fut le premier à présenter une relation exacte de 
l'histoire, des moeurs et des institutions des Turcs, peu connus alors chez 
les Occidentaux. Paru en 1784, les cinq éditions éditées en deux ans 
connurent un immense succès. « L'intérêt de l'oeuvre tient à l'abondance 
et à l'exactitude de leur documentation, assemblée par un homme qui se 
targuait de connaître parfaitement la langue turque et qui avait fréquenté 
le sérail jusqu'à devenir proche conseiller de Mustafa III. Leur intérêt 
tient également à la richesse de la narration » (Christophe Paillard, Tott 
aux pays de Toth, l’Egypte dans la pensée stratégique française à l’aube 
de la Révolution, 2007). 
L'ouvrage de Peyssonnel (1727-1790), consul de France en Crimée 
(1753), de l'île de Candie (1757), puis à Smyrne (1763), fut publié la 
même année sous la forme d'une cinquième partie. Examen critique 
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destiné à relever et commenter les imperfections de l'ouvrage de Tott. 
Chadenat, 994.  
Le troisième ouvrage anonyme parut aussi en 1784 à Neuchâtel ; 
attribué par Quérard au chevalier Duvernois (1738-1814), maréchal des 
logis des gardes du corps de monsieur le comte d'Artois, puis 
chambellan du roi de Prusse. Divisé en 3 parties : Première partie qui 
renferme une description géographique & historique des possessions de 
l'Empereur Turcs en Europe ; Seconde partie, contenant un détail très-
étendu sur la constitution militaire des Turcs ; Troisième partie 
contenant le détail historique des principaux événemens de la guerre de 
1768 entre la Russie & la Porte. 1 tableau dépliant : Table généalogique 
des Empereurs Turcs. Quérard, Supercheries littéraires, II, 700. 
 
 
395. TOWN (Ithiel).  A Detail of some particular services performed in 
America, during the years 1776, 1777, 1778, and 1779. Compiled from 
journals and original papers, supposed to be chiefly taken from the 
Journal kept on board of the ship rainbow, commended by Sir George 
Collier, While onthe American Station during that period : giving a 
minute account of many important attacks on towns and places, 
expeditions sent up rivers, skirmishes, negotiations, etc., some of which 
are nowhere else correctly represented, and many others not as minutely 
described in the histories of that period. Printed for Ithiel Town from a 
manuscript obtained by him, while in London, in the summer of 1830. 
New Y ork, Town, 1835. In-8 de IX-117 pp., percaline de l'époque. 800 € 
Edition originale. Compilation relative à la Guerre d''Indépendance 
américaine dont le manuscrit fut retrouvé à Londres en 1830 : « This 
Detail had already appeared in The Naval Chronicle twenty years 
before. The greater part of the edition was consumed by fire » (Sabin). 
Sabin I, 19775. De la bibliothèque de Michel Chevalier avec son ex-
libris. Rousseurs sur les gardes. 
 
 
396. TRENCK (Frédéric, baron de).  Examen politique et critique d'un 
ouvrage intitulé, Histoire Secrète de la Cour de Berlin, ou 
Correspondance d'un Voyageur François. A  Berlin, sans date [1790]. In-
8 de (4)-416 pp., demi-basane brune à petits coins, dos lisse orné, pièce 
de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 230 € 
Edition originale. Gravure allégorique en frontispice, dessinée par Chéry 
gravée par Alix. 
Réfutation par Frédéric, baron de Trenck (1726-1794) des calomnies de 
Mirabeau contre plusieurs souverains du Nord dans son Histoire secrète 
de Berlin parue en 1789. Quérard (IX, 547) ajoute « que son stytle a été 
très approuvé de La Harpe ». 
 
 
397. VAUBAN (Sébastien le Prestre de).  Instruction pour servir au 
reglement des remblaimens de terres par M. le Maal de Vauban.   In-4 
manuscrit de 16 pages. 400 € 
Copie du XVIIIe siècle. « Copie du règlement fait en Alsace pour le prix 
que les entrepreneurs doivent payer aux soldats employés aux transports  
et remblaiements des terres de la fortification des places. de S. H. » 
 
 
398. VOLTAIRE (François-Marie Arouet de).  Essay sur l'histoire 
générale, et sur les moeurs et l'esprit des Nations, depuis Charlemagne 
jusqu'à nos jours. Nouvelle édition, revue, corrigée et considérablement 
augmentée. Sans lieu [Genève], Cramer, 1761-1763. 8 vol. in-8, veau 
marbré, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge, 
tranches rouges (reliure de l'époque). 1.500 € 
Edition en partie originale publiée chez Cramer. Dernière édition à 
porter le titre Essay sur l'histoire générale (celle de 1764 ne corrigea que 
les fautes signalées à l'errata) avant le choix du titre définitif par Voltaire 
dans l'édition de 1771 Essai sur les moeurs et l'esprit des nations. 
Pendant trente-quatre ans, (Voltaire) nourrit son texte, ajoutant 
beaucoup, retranchant peu jusqu'à l'ultime révision en 1778. Il publie dès 
1745 des extraits de son Histoire générale alors qu'il est historiographe 
de Louis XV. Il est difficile de mesurer ce que l'histoire doit à l'Essai sur 
les moeurs. La présence de V. dans l'évolution historiographique est 
certaine. Son influence est plus délicate à circonscrire ; elle varie selon 
les générations et selon les écoles » (L. Trenard). 
Bel exemplaire. Bengesco, 1164 ; L'Oeuvre de V . à la BN, 3071, 3073. 
 

399. [VOLTAIRE (François-Marie Arouet de)].  Histoire de Charles 
XII. Roy de Suède. Par Mr. de V. Nouvelle édition revue, & corrigée par 
l'Auteur. A  Basle, chez Christophe Revis, 1732. 2 parties en 1 vol. in-8 à 
pagination continue de XVI-472-(2) pp., portrait (le feuillet de titre de la 
seconde partie et deux feuillets portant l'Argument des livres III et V, ne 
sont pas compris dans la pagination), veau blond glacé, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 800 € 
Edition parisienne, imprimée avec les mêmes caractères et sur le même 
papier que l'édition de La Henriade, publiée en 1730 ; le texte reproduit 
l'édition cartonnée dite Troisième édition. Portrait de Charles XII gravé 
par Aveline. 
Fasciné dans sa jeunesse par le destin romanesque du souverain suédois, 
Voltaire eut en 1717, l'occasion de rencontrer à Paris l'un de ses anciens 
conseillers, le baron de Görtz. Dix ans plus tard, exilé en Angleterre, il 
se lia d'amitié avec un autre familier du roi, le baron Fabrice. Les 
informations que lui fournit ce dernier, ainsi que des confidences 
recueillies par la suite auprès de nombreux témoins, lui permirent de 
composer dès 1728-1729 une première version qui fut publiée pour la 
première fois en 1731. 
A la suite : 
Remarques historiques et critiques sur l'Histoire de Charles XII, roi de 
Suède par . de Voltaire pour servir de supplément à cet ouvrage. Par M. 
de La Motraye. Nouvelle édition revue et corrigées. A Paris, chez David 
et Heuqueville, 1732. Petit in-8 de 1 portrait gravé et 80 pp. 
Ex-libris armorié : Bibliothèque du Château de Louppy. Bel exemplaire. 
Bengesco, 1260 ; L'Oeuvre imprimé de Voltaire à la BN, 3121. 
 
 
400. VOLTAIRE (François-Marie Arouet de).  Histoire de Charles XII, 
Roi de Suède Par M. V***. Onzième édition de Christophe Revis, plus 
ample et plus correcte que toutes les précédentes, augmentée des 
critiques de la Motraye, & des réponses à ces Critiques. A  Basle, chez 
Christophe Revis, sans date [1750]. 2 volumes in-12 de (2)-VIII-208 
pp.; (2)-192 pp., veau havane, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge (reliure de l'époque). 400 € 
Mention de onzième édition, inconnue de L'Oeuvre imprimée de 
Voltaire à La BN, qui semble établie sur la neuvième dont la pagination 
est identique (3137). Cette édition comporte à la fin du tome II, la note 
relative au livre de l'abbé de Parthenay. 
Fasciné dans sa jeunesse par le destin romanesque du souverain suédois, 
Voltaire eut en 1717, l'occasion de rencontrer à Paris l'un de ses anciens 
conseillers, le baron de Görtz. Dix ans plus tard, exilé en Angleterre, il 
se lia d'amitié avec un autre familier du roi, le baron Fabrice. Les 
informations que lui fournit ce dernier, ainsi que des confidences 
recueillies par la suite auprès de nombreux témoins, lui permirent de 
composer dès 1728-1729 une première version qui fut publiée pour la 
première fois en 1731. 
Portrait gravé non signé de Charles XII en frontispice ; jolie vignette 
gravée sur la page de titre. Coiffes et coins usés au tome II. 
 
 
401. [VOLTAIRE (François-Marie Arouet de)].  Panégyrique de Louis 
XV. Sixième édition. Avec les traductions Latine, Italienne, Espagnole 
& Anglaise. Sans lieu [Lyon], 1749. 5 parties en 1 vol. petit in-8 de (2)-
36 pp. 47-(1) pp. (2)-44 pp. (2)-39-(1) pp. (2)-45-(1) pp., veau marbré, 
dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, tranches dorées sur 
marbrure (reliure de l'époque). 600 € 
Sixième édition en second tirage suivie des quatre versions latine, 
italienne espagnole et anglaise. Manifestement écrit dans un but de 
propagande et longtemps attribué à Lafitau ou au Président Hénault, cet 
opuscule publié sous l'anonymat, ne fut jamais présenté par Voltaire, 
pourtant historiographe du roi à son destinataire. 
Chaque version a sa propre page de titre, précédée d'un faux titre pour la 
traduction latine : Panegyricus in honorem Ludovici XV  de humano 
genere bene meriti ; Panegirico in onore di Luigi XV , benemerito del 
genere umano ; Traduction espagnole du Panégyrique de Louis XV  ; 
Traduction anglaise du Panégyrique de Louis XV . Les textes des 
traductions italienne et anglaise sont imprimés en caractères italiques. 
Bel exemplaire à grandes marges. Titre général orné d'une vignette 
gravée par Beaumont. Coins légèrement usés, légers frottements sur la 
reliure. Bengesco, 1598 ; L'Oeuvre imprimé de Voltaire à la BN, 3797. 
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402. Vues d'un Patriote, ou Nouvelles Bases Politiques. Dernière 
édition. A  Avignon et se trouve à Paris, chez Morin, Desenne, Samson, 
1787. In-8 de (2)-64 pp., cartonnage moderne. 200 € 
Dernière édition publiée deux ans après l'originale de cette plaquette 
restée anonyme. Mémoire à l'adresse des notables en 1787 en trois 
parties : principe ou « moyen générateur » d'un nouvel ordre de choses, 
l'essence du domaine et les avantages de son aliénation, un impôt 
supplétif de la Capitation, de la Taille etc. Feuillet de titre restauré. 
Inconnu des bibliographies spécialisées.  
 
 
403. VUITRY (Adolphe).  Etudes sur le régime financier de la France 
avant la Révolution de 1789. Les impôts romains dans la Gaule du Ve au 
Xe siècle. Le régime financier de la monarchie féodale aux XIe, XIIe et 
XIIIe siècles. Paris, Guillaumin et Cie, 1878. Grand in-8 broché de XII-
540 pp. Deuxième plat de couverture factice. 80 € 
 
 
404. WALPOLE (Horace).  Lettres à un Seigneur Anglais, où l'on donne 
une juste idée de l'état politique de l'Europe, depuis l'année 1648 jusqu'à 
l'année 1713, en réponse à la dernière partie des lettres de milord 
Bollingbroke sur l'étude de l'histoire, par Horace Walpole, Lord 
Woolterton, en deux parties. Traduit de l'Anglais. A  La Haye, Chez 
Pierre Gosse junior et Daniel Pinet, 1764. 2 parties en 1 vol. in-8 de (2)-
X-327-(1) pp., veau marbré, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 400 € 
Première édition française de la correspondance du baron et diplomate 
Horace Walpole (1678-1757), frère du ministre Robert Walpole ; 
publiée deux ans après l'originale anglaise, elle couvre sa période active 
de 1706 à 1739 et revient sur les principaux événements européens du 
premier XVIIIe siècle. Suivi de la Cinquième suite du Catalogue de 
livres nouveaux et autres qui se trouvent à la Haye, chez Pierre Gosse 
junior et Daniel Pinet. 
Ex-libris de la Maison Bauffremont-Courtenay avec la devise Dieu ayde 
aux premiers chrestiens, Plus de deuil que de joye. Bel exemplaire. 
 
 
Révolution française – Empire 
 
 
405. ABELL (Lucia-Elisabeth Balcombe).  Napoléon à Sainte-Hélène. 
Souvenirs de Betzy Balcombe. Traduction et introduction par Aimé Le 
Gras. Paris, Plon, [1933]. In-12 de 250 pp., cartonnage éditeur. 20 € 
Collection Figures et souvenirs n° 17. Tulard, 66. « Ces souvenirs sont, 
d’après Marcel Dunan, l’une des sources les plus agréables à lire sur le 
prisonnier de la Sainte-Alliance et sur son entourage français et anglais. 
Mais on n’oubliera pas que Betzy Balcombe n’était âgée que de 
quatorze ans au moment de l’arrivée de Napoléon dans l’île ». Première 
édition française 1898. 
 
 
406. [ACHARD DE GERMANE (Alexandre) ].  Examen impartial des 
réflexions d'un patriote dauphinois, & du cri de la raison. Sans lieu ni 
date [1788]. In-8 de 58 pp., cartonnage moderne. 150 € 
Alexandre achard de Germane (1754-1826), avocat au parlement de 
Grenoble, réagit violemment à la tyrannie du gouvernement sur la 
province du Dauphiné. 
 
 
407. ADER (Jean-Joseph).  Histoire de l'expédition d'Égypte et de Syrie,  
par M. Ader. Revue pour les détails stratégiques par M. le général 
Beauvais. Paris, Ambroise Dupont, 1826.  In-8 de (4)-400 pp., demi-
veau blond, dos lisse orné du fer à l'aigle impérial doré répété, pièce de 
titre en maroquin rouge et vert, tête cirée (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Ouvrage illustré de 2 portraits, un plan en couleurs de 
la bataille des Pyramides, une carte de Syrie, un plan de la bataille 
d'Aboukir en couleurs et une carte dépliante de l'Egypte. Des rousseurs. 
 
 
408. [Guyane]. ADINE (Pierre-Jean-Baptiste). Mon Retour de Cayenne 
en Europe et mes voyages depuis mon débarquement en may 1806. Sans 
lieu [[]], 1806-1831. Manuscrit in-8 carré de (49) pp., texte copié à 
l'encre brune, sur papier bleuté et blanc, écriture cursive bien lisible 

jusqu'en janvier 1818 mais plus difficile à déchiffrer les dernières pp. 
47-49, titre et signature inscrits à l'encre sur la première page, deux 
cahiers cousus, sous couverture d'attente muette, documents conservés 
dans un emboîtage demi-chagrin bleu moderne. Couverture salie, 
quelques mouillures. 6.000 € 
Journal de parcours manuscrit d'un musicien mobilisé (clarinette et 
flûte), parisien de la paroisse de Saint-Germain l'Auxerrois. Pierre-Jean-
Baptiste Adine (1776-1832) entra au Régiment des Gardes Françaises du 
Roi en 1787, où il servit jusqu'au 30 août 1789. Il passera aux Gardes 
nationales parisiennes jusqu'en 1792 : suivront l'Armée du Rhin, l'Armée 
du Nord, toujours en tant que musicien gagiste première clarinette.  
Adine consigna dans ce manuscrit son parcours en bateau qui le mena de 
Cayenne en Europe, inscrivant les endroits visités à la verticale dans les 
marges. On lit pour l'an XIII :  Amérique méridionale, Les Antilles 
1806, A ffrique, Isles Canaries appartenant aux Espagnols, Espagne, 
Galice, Province des 4 montagnes, Castille, Biscaye, France : « J'entrai 
le 1er juillet dans le 112e régiment de ligne avec mes camarades, 
Savoye, Piémont, 1814, Voghere, Morienne et Dauphiné, France, 
Lyonnais, Savoie réunie par le traité de paix du 30 mai 1814 » etc.  
Le voyage de retour de Cayenne commença en l'an XIII : Parti de 
Cayenne avec deux de mes camarades à 4 h. après midi le 16 thermidor 
sur la Goélette suédoise l'Hermignone capitaine Bigard ; mouillé aux 
isles du Salut à 10 h. du soir, 12 lieues. Le 17 mis à la voile à 10 h du 
matin, calme toute la journée. L'auteur rend compte des rencontres avec 
des corsaires anglais, ses escales en Martinique, en Guadeloupe, aux 
Açores. 
De retour en France à partir de mai 1806, date de son débarquement, 
Adine poursuit le récit des affectations militaires et des mouvements de 
son régiment, le 112e régiment d'infanterie de ligne. Le 1er mai 1807, 
Adine passe au service des Douanes, avec le récit de son parcours en 
Savoie, au Piémont, dans le sud de la France, avec quelques 
commentaires sur les pays et villes traversés : Gréolière [A lpes-
maritimes] est un village pauvre, l'on y trouve rien pour la nourriture. Sa 
situation est dans un vallon rive gauche du Loup, au-dessus de ce village 
est la montagne du Chairon, renommée pour ses simples et toutes sortes 
d'herbes médicinales, ne enregistre dans son Journal son quotidien, les 
villes croisées, les problèmes rencontrés, et quantité de choses vues. 
Joints 12 documents imprimés et manuscrits, renseignant sur le parcours 
de Pierre-Jean-Baptiste Adine musicien militaire avant son départ pour 
Cayenne. 1. Certificat de service du Régiment des Gardes Françoises du 
Roi, daté 30 août 1789. 2. Certificat de service du Département des 
Gardes Nationales Parisiennes (en tête de la Municipalité de Paris), daté 
le 1er janvier 1792. 3. Congé de Licenciement, Garde du Roi (en tête de 
la Garde du Roi), daté 1er janvier 1792. 4. Certificat de présence au 
service, Armée du Nord, Compagnie de musique, daté le 14 octobre 
1794. 5. Duplicata, certificat de service, 3e bataillon de la 72e brigade 
d'infanterie de ligne, daté Bréda, le 18 thermidor, an VI. 6. Congé de 
l'Armée du Rhin (en tête de la République française), Strasbourg, le 7 
germinal, an VII. 7. Ordre de route, 27e demi-brigade légère, 
Strasbourg, le 12 germinal, an VIII 8. Certificat de service, Armée du 
Danube, 17 frimaire, an VIII. 9. Duplicata, Certificat de service, 72e 
demi-brigade d'infanterie de ligne, Bruges, ce 16 frimaire an X 10. 
Attestation retrospective du Directeur du Conservatoire de musique de 
Paris, 5 nivôse, an X 11. Congé délivré par le 112e régiment d'infanterie 
de ligne, 1er mai 1807 12. Signalement, Détail des services (1807-1831), 
précisant la nature des emplois, les appointements, les dates de 
nominations. Observation : "Cet employé est mort le 11 avril 1832, 
après vingt-quatre ans onze mois et onze jours de service". 
 
 
409. [ALLONVILLE (Armand-François comte d')].  Mémoires tirés des 
papiers d'un homme d'Etat, sur les causes secrètes qui ont déterminé la 
politique des cabinets dans la guerre de la révolution. A  Paris, chez L. G. 
Michaud, 1831-1838. 13 vol. in-8, demi-veau brun, dos lisses ornés 
(reliure de l'époque). Carte repliée en frontispice. 1.000 € 
Deuxième édition en grande partie originale. Seuls deux volumes furent 
publiés lors de la première tentative d'édition des papiers du comte 
d'Allonville par Alphonse de Beauchamp en 1828. 
Ce ne sont pas des mémoires à proprement parler, mais des documents 
réunis en vue d'une publication sur l'histoire de cette époque, avec de 
très nombreuses pièces reproduites en annexe. La Révolution occupe les 
sept premiers volumes. Le tome XIII se termine par une Table générale, 
méthodique et analytique. Bel exemplaire. Fierro, 18 ; Tulard, 15. 
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410. [ANDRÉOSSY (Antoine François, comte d')].  Campagne sur le 
Main et la Rednitz de l'armée gallo-batave. Aux ordres du Général 
Augereau. Paris, chez Barrois l'ainé, et Fils, 1802. In-8 de 144 pp., demi-
veau bleu nuit, dos lisse orné des fers impériaux doré répété, tête cirée 
(reliure moderne). 380 € 
Edition originale. Rare et unique édition de cet ouvrage d'Andréossy 
(1761-1828), attaché à Bonaparte depuis la campagne d'Italie, qui le 
nomma en 1800 chef d'état major général et directeur du Dépôt général 
de la Guerre. et en 1801 Chef d'état-major de l'armée gallo-batave. Par la 
suite, il alternera les missions militaires et diplomatiques, Ambassadeur 
à Londres en octobre 1802, Ambassadeur à Vienne (1806-1809), puis à 
Contantinople (1812-1814). Il signa la convention militaire du 16 avril 
1806 avec l'Autiche.  In-fine carte dépliante gravée (50 X 70 cm) : Carte 
de la campagne de l'armée Gallo-Batave sur le Mein et la Rednitz en 
France. Nivose et Pluviose an 9. Dirigé Bacler d'A lbe. 
 
 
411. ANGLÈS (Jules-Jean-Baptiste) & FIRMIN-DIDOT (Georges).  
Royauté ou empire. La France en 1814 d'après les rapports inédits du 
comte Anglès. Paris, Firmin-Didot, sans date [1897]. In-8 de VIII-295 
pp., demi-veau rouge, dos orné à nerfs, premier plat de couverture 
conservé (reliure moderne). Bel exemplaire. 200 € 
 
 
412. ANTOINE (A. de Saint-Gervais) .  Histoire des émigrés français, 
depuis 1789, jusqu'en 1828. Paris, Hivert, 1828. 3 vol. in-8 de (8)-
XLVII-368 pp. (ultime feuillet restauré en coin) ; (4)-420 pp. ; (4)-385-
(1) pp., demi-veau rouge, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin 
rouge et vert (reliure moderne). 400 € 
Edition originale. I. 14 juillet 1789-1792 II. Entrée en campagne de 
l'armée des princes en 1792 III. 1794-1795 IV. 1796-1797 V. 1798-1801 
V. 1801-1804 VII. l'Empire ; VIII. la Restauration. Index en fin de 
chaque volume. Feuillets légèrement roussis. Bel exemplaire. 
 
 
413. Arrêtés du Directoire exécutif, concernant les gratifications 
accordées aux officiers de l'état-major des troupes de la République. Du 
11 Brumaire an V de la République française, une et indivisible. A  Paris, 
de l'Imprimerie du dépôt des Lois, 1796. In-4 broché de 4 pp. et 1 
tableau dépliant. 50 € 
Bulletin des Lois N°86 et 88. Tableau (56 x 45) dépliant : Tarif des 
indemnités pour pertes d'équipages et de chevaux pris ou tués par 
l'ennemi, réglé sur le maximum des gratifications de campagne 
accordées par la loi du 29 février 1792, arrêté par le Directoire exécutif, 
le 11 fructidor, an IV . 
 
 
414. [Auvergne]. La Révolution en province. Les Jacobins au village. 
Documents publiés et annotés par Fernand Martin. Clermont-Ferrand, 
Juliot, 1902. Petit in-4 de XIX-253 pp., couverture imprimée rempliée.60 € 
Edition établie par Fernand Martin du Registre des délibérations de la 
Société des amis de la Constitution, établie à Artonne le 1er mai 1790.  
 
 
415. AZAIS (Pierre-Hyacinthe).  De Napoléon et de la France.  Nancy, 
Imp. de Bissette, 1815. In-8 broché de (4)-77-(1)-4-(2)-8 pp., couverture 
bleue de l'époque. 300 € 
Edition originale non mise dans le commerce. Très favorable à 
Napoléon, cet écrit causa la perte des principaux protecteurs d'Azaïs. 
 
 
416. [BABIÉ DE BERCENAY (François) & IMBERT DE LA 
PLATIERE (Sulpice)].  Correspondance Politique et Confidentielle 
inédite de Louis XVI, avec ses frères, et plusieurs personnes célèbres, 
pendant les dernières années de son règne et jusqu'à sa mort ; avec des 
observations par Hélène-Maria Williams. Paris, Debray, 1803. 2 vol. in-
8 de XXVIII-341 pp. ; (4)-304-(8) pp., demi-cuir de Russie vert, dos 
lisse orné, entièrement non rogné (reliure de l'époque). 450 € 
Edition originale. Ouvrage sans doute apocryphe ; voire à ce sujet la très 
longue notice que Barbier lui concacre  
« Dès 1809 Barbier signalait brièvement dans le Dictionnaire des 
Anonymes, la supercherie historique et littéraire dont s'étaient rendus 
coupables deux écrivains fort médiocres François Babié de Bercenay et 

Suplice Imbert de La Platière. De l'aveu du premier, neveu de l'abbé de 
Radonvilliers (sous-précepteur de Louis XVI), ces lettres avaient été 
composées par les deux amis comme en se jouant et lorsque la collection 
leur en avait paru suffisament nombreuse, ils l'avaient vendue au libraire 
Levrault la somme considérable de 2,400 francs. Levrault la rétrocéda à 
Miss Héléna Williams, qui la publia en la faisant précéder d'une préface 
où elle attestait son authenticité, et en accompagnant chacune des 
soixante-onze lettres dont se composait le recueil de commentaires plus 
ou moins étendus. Elle y avait joint deux lettres à Vergennes déjà 
publiées lors du procès de Louis XVI, quatre lettres supplémentaires (à 
Breteuil, au roi de Prusse, à l'abbé d'Avaux, sur l'éducation du Dauphin, 
et une lettre des frères du roi à Breteuil), des maximes et pensées 
extraites en grande partie des Oeuvres de Stanislas Leczinski, des 
annotations sur divers mémoires de Turgot et de Necker et sur le 
manifeste de 1779 contre l'Angleterre. A la fin du tome II se trouve en 
outre une Notice des pièces et lettres omises qui ont déjà été publiées 
dans divers ouvrages. Le tout fut traduit en anglais la même année ». 
Tourneux, IV, 20828. 
 
 
417. BALLAGUY (Paul).  Un Général de l'an II, Charles Sériziat (1756-
1802), histoire d'une famille lyonnaise sous la Révolution. Lyon, A . 
Rey, 1913. In-8 broché de X-348 pp., index, couverture illustrée. 60 € 
Frontispice et illustrations hors-texte. Exemplaire numéroté. 
 
 
418. BARERE DE VIEUZAC (Bertrand).  La Liberté des mers ou le 
Gouvernement anglais dévoilé. Imprimé en France, 1798. 3 vol. in-8 de 
LXIII-314-(10) pp., planisphère repliée en frontispice ; 319-(8) pp. ; 
409-(10) pp., veau porphyre, triple filet doré d'encadrement sur les plats, 
fleuron aux angles, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin vert et de 
tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque).  2.000 € 
Edition originale et seule édition, imprimée aux frais de l'auteur. Barère 
dut vendre une propriété près de Tarbes pour payer les frais 
d'impression. Exemplaire sur papier fort. Ouvrage férocement anti-
anglais, rédigé sur la recommandation de Fouché. Il y souhaite 
l'avènement d'une Société des Nations dont le centre serait quelque part 
au milieu de l'Europe et qui aurait pour but de grouper tous les Etats 
dans une défense commune, tout en endiguant la puissance navale 
anglaise. Rare complet du troisième volume. 
Bel exemplaire ; traces de mouillures marginales. 
 
 
419. BARRAL (Philippe-Anne-Octave de).  Souvenirs de guerre et de 
captivité d’un page de Napoléon (1812-1815) publiés par son petit fils le 
comte E. de Barral. Paris, Emile-Paul, sans date [1925]. In-12 broché de 
267 pp.,frontispice, index. 60 € 
Portrait de Barral en frontispice. « Curieux détails sur l’organisation des 
pages de la cour impériale. L’auteur a participé à la bataille de 
Torrequemada et a été capturé par les anglais. Il décrit les souffrances 
des prisonniers français avec objectivité ». Tulard, 81. 
 
 
420. BARRAS (Paul-Jean-François-Nicolas) .  Mémoires de Barras, 
membre du Directoire, publiés avec une introduction générale, des 
préfaces et des appendices par Georges Duruy. I. Ancien Régime. 
Révolution. II. Le Directoire jusqu'au 18 fructidor. III. Le Directoire du 
18 fructidor au 18 brumaire. IV. Consulat. Empire. Restauration. Index 
analytique. Paris, Hachette, 1895-1896. 4 vol. in-8 de LXXXIII-372 pp. 
1 carte in-texte et 2 portraits ht dont 1 front. ;  XVI-543 pp. 2 pl.h.t. ; 
XXXVI-526 pp. 2 pl. h.t. ; XXXII-548 pp. 2 pl. hors-texte, tables, demi-
veau fauve à coins, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin brun et vert, couvertures conservées (reliure moderne). 400 € 
Edition originale. Mémoires qui correspondent aux papiers que Barras 
avait légués à Rousselin de Saint-Albin et que ce dernier avait renoncé à 
publier. Importants et intéressants mémoires qui relate par ordre 
chronologique les événements qui se déroulèrent durant la longue 
période qui s'étend de l'Ancien régime à la Restauration.  
Collation conforme à la table des planches (tome IV, p. 535) : 7 portraits 
et 3 fac simile hors-texte, 2 cartes in-texte. Bel exemplaire. 
Fierro, 78 ; Tulard, 82. 
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421. BARRUEL (Augustin).  Mémoires pour servir à l'histoire du 
jacobinisme. Lyon, Pitrat, 1818-1819. 4 vol. in-8 de XX-318 pp. ; (4)-
IV-354 pp. ; XX-314 pp. ; XVI-456 pp., demi-veau fauve, dos orné à 
nerfs, pièces de titre et de tomaison en veau noir (Petit Succr de Simier).800 € 
Dernière édition publiée du vivant de l'auteur, revue et corrigée par ses 
soins. 
Ouvrage controversé de l'abbé Augustin Barruel (1741-1820) - qui 
connut de nombreuses éditions depuis la première publiée à Londres en 
1797, sur les sociétés secrètes au XVIIIe siècle et sur leur rôle pendant la 
Révolution, dans lequel il développe l'idée du complot fomenté par la 
Franc-maçonnerie. Il y est question des Philosophes, Francs-Maçons, 
"arrière-Maçons", illuminés, théosophes de Weishaupt, du convent de 
Wilhelmsbad, de la maçonnerie jésuitique etc.  
Tableau géographique et politique des Loges Allemandes Illuminées 
replié au tome IV.  
Bel exemplaire. Dos légèrement passés et petites épidermures. 
Caillet I, 772 ; Fesch p. 144 ; De Backer-Sommervogel I, 938.  
 
 
422. BARRUEL-BEAUVERT (Antoine Joseph de). Caricatures 
politiques. Sans lieu, 1798. In-12 de 18 pp., cartonnage moderne 
recouvert de papier à la cuve rouille, dos lisse. 1.000 € 
Édition originale rare. Ouvrage illustré de 5 fines planches coloriées à 
l'époque. Pamphlet dans lequel Barruel-Beauvert (1756-1817), cousin de 
Rivarol, rédacteur en 1791 du journal monarchique les Actes de Apôtres, 
décrit cinq classes de républicain : Les démocrates ou amis du peuple, 
portrait de L'Indépendant ; les patriotes vigoureux, portrait de L'Exclusif 
; les plus ou moins patriotes, portrait de L'Acheté ; Ceux-ci sont-ils des 
patriotes ?, portrait de L'Enrichi ;  les hommes  à vieux préjugés, portrait 
du Systématique. Très bon exemplaire. 
 
 
423. BARTEL (Paul).  Napoléon à l'ile d'Elbe. Paris, Perrin, 1947. In-8 
broché de IX-371 pp., non coupé. 50 € 
Préface de Jacques Bardoux. 
 
 
424. BARTHOU (Louis).  Le Général Hugo 1773-1828. Lettres et 
documents inédits. Paris, Librairie Hachette, 1926. In-8 de 206 pp., plein 
chagrin maroquiné aubergine décoré, dos lisse orné, gardes de tabis,  tête 
dorée, non rogné, couverture et dos conservés, étui (reliure de l'époque). 
Bel exemplaire. 150 € 
 
 
425. [Bataille de Leipzig et Campagne de France, 1813-1814].  1814. 4 
pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-basane violine, dos lisse orné de fers 
romantiques, pièce de titre en maroquin (reliure de l'époque). 650 € 
Recueil de pièces sur les revers napoléoniens de 1813 jusqu'à son 
abdication en 1814. 
SHOBERL (Frederick). Batailles de Leipsick, depuis le 14 jusqu'au 19 
octobre 1813, ou Récit des événements mémorables qui ont eu lieu dans 
cette ville et aux environs pendant ces cinq journées ; le tout 
originairement écrit en allemand par un témoin oculaire. Traduit de 
l'anglais de M. Frédéric Shoberl, sur la 8e édition, et accompagné de 
notes. Paris, Dentu, 1814. In-8 de (4)-IV-112 pp. Première édition 
française. 
SHOBERL (Frederick). Narrative of the most remarkable events which 
occurred in and near Leipzig, immediately before, during, and 
subsequent to, the sanguinary series of engagements between the allied 
armies and the French, from the 14th to the 19th October, 1813. 
Illustrated with military maps, exhibiting the movements of the 
respective armies. Comp. and tr. from the German by Frederic Shoberl. 
London, Ackermann, 1814. In-8 de XVI-104 pp. 2 plans dépliants. Pâles 
mouillures, 1 feuillet déchiré sans manque. Première édition française. 
FABVIER (Charles Nicolas). Journal des opérations du 6e corps 
pendant la campagne de France en 1814, par le colonel Fabvier. Paris, 
Carez, Thomine et Cie, 1819. In-8 de (2)-74 pp., 1 tableau. Edition 
originale. Récit détaillé de la campagne de France. Tulard, 519. 
FRESSINET (Philibert de) GUILLOIS (Marc-François) Appel aux 
générations présente et future sur la convention de Paris, faite le 3 juillet 
1815 par un officier général témoin des événemens. Genève, sans date 
(Bruxelles, 1817). In-8 de VII-81 pp. Edition originale rare du général 
Fressinet depuis son exil bruxellois. 

426. BAUSSET (Louis-François-Joseph, baron de).  Mémoires 
anecdotiques sur l'intérieur du Palais de Napoléon, et sur quelques 
événements de l'Empire, depuis 1805 jusqu'au 1er Mai 1814 pour servir 
à l'histoire de Napoléon. Paris, Baudouin frères, Levavasseur, 1827-
1829. 4 tomes en 2 vol. in-8, table analytique, demi-veau vert, dos lisse 
orné de l'aigle impérial, pièce de titre en maroquin rouge (reliure 
moderne). 400 € 
Edition originale des tomes 3 et 4, tomes 1 et 2 en deuxième éditon. 
6 planches gravées dont 4 portraits et 122 fac-similés de sigatures. 
« Ces souvenirs commencent avec l'organisation de l'intérieur du Palais 
des Tuileries en 1805 et abondent en anecdotes et renseignements divers 
(...) en réalité ces mémoires ont certainement été remaniés par des  « 
teinturiers », dont peut-être Balzac. Il faut donc s'en méfier. On trouve 
toutefois d'utiles indications sur les grands travaux dans le dernier 
volume ». Tulard, 99. Bel exemplaire. 
 
 
427. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Histoire de la Campagne de 1814 
et de la Restauration de la monarchie française, avec des pièces 
justificatives. Paris, Le Normant, 1815. 2 vol. in-8 de XXVIII-644 pp. ; 
596 pp., demi-veau rouge, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison 
en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 230 € 
Edition originale. Histoire royaliste des dernières campagnes de 
l’Empire et de la Première Restauration. Bel exemplaire. 
 
 
428. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Histoire de la Guerre d’Espagne et 
de Portugal, pendant les années 1807 à 1813 ; plus la Campagne de 1814 
dans le midi de la France, par le Colonel sir John Jones, avec des Notes 
et des Commentaires. Paris, Germain Mathiot, 1819. 2 vol. in-8 de (4)-4-
XX-380 pp. ; (4)-386 pp., demi-veau sable, dos lisse orné, pièces de titre 
et de tomaison en maroquin (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Récit de la guerre d’Espagne établi sur le témoignage 
anglais du colonel Jones. Cachet "Bibliotheca Capucinorum". Quelques 
ousseurs, sans la carte. Bel exemplaire. Davois, 72 ; Palau, II, 25975.  
 
 
429. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Histoire des campagnes de 1814 et 
de 1815, comprenant l’histoire politique et militaire des deux invasions 
de la France, de l’entreprise de Buonaparte au mois de mars, de la chute 
totale de sa puissance, de la double restauration du trône, et de tous les 
événements dont la France a été le théatre, jusqu’à la seconde paix de 
Paris, inclusivement. Rédigée sur des matériaux authentiques ou inédits. 
Paris, Le Normant, 1816-1817. 4 vol. in-8 de LVI-471 pp., 554 pp., 
XXIV-524 pp., 607 pp., basane marbrée, dos lisse orné, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin rouge et vert, tranches marbrées (reliure de 
l’époque). 400 € 
Deuxième édition augmentée, la première édition sous ce titre. Petites 
galeries de ver aux tomes 2 et 3. Ex-libris moderne. Très bon exemplaire 
en reliure d'époque. 
 
 
430. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Histoire des malheurs et de la 
captivité de Pie VII sous le régne de Napoléon. Paris, Le Prieur, 1814. 
In-12 de 414 pp., frontispice, cuir vert de Russie, dos lisse orné, filet et 
frise dorés d'encadrement sur les plats (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale précédée et suivie du tableau des principaux 
événements de la vie du Souverain Pontife, depuis sa naissance jusqu'à 
sa rentrée à Rome en 1814 avec les pièces justificatives à l'appui, dans 
lesquelles on trouve l'histoire du Concile de Paris en 1811. Rousseurs. 
Exemplaire dans une un reliure d'époque ornée sur le dos d'un rameau, 
de la Croix et du Sacré Coeur répliqués sur quatre caissons ; ex-libris 
manuscrit sur la garde supérieure : Ce livre est du Monastère de Notre 
Dame de Charité de Toulouse. 
 
 
431. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Vie politique, militaire et privée du 
général Moreau, depuis sa naissance jusqu'à sa mort ; avec des pièces 
justificatives et ses discours au Tribunal, suivie de son Éloge funèbre 
prononcé à Saint-Pétersbourg et d'une notice historique sur Pichegru. 
Paris, Le Prieur, 1814. In-8 de (4)-IX-459 pp. Reliés à la suite : 
LAPIERRE DE CHÂTEAUNEUF (Agricol-Hippolyte de). Histoire du 
général Moreau, surnommé le Grand Capitaine. Avec les particularités 
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les plus secrètes de son procès, de son retour d’Amérique, sa mort, etc. 
Paris, Michaud, 1814. In-8 de 174-(2) pp. 
LECOURBE (H.) Opinion sur la conspiration de Moreau, Pichegru et 
autres sur la non-culpabilité de Moreau, et procès-verbal de ce qui s'est 
passé à la chambre du conseil. Paris, Warée, Lenormant, Delaunay, 
1814. In-8 de VII-(1)-76 pp. 
Ensemble 3 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-veau olive, dos lisse orné, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 300 € 
Portrait du général Moreau en frontispice. Recueil de trois pièces 
posthumes en édition originale consacrées au Général Moreau (1763-
1813). Mis en non-activité en 1804 comme impliqué dans une 
conspiration contre les jours du Premier Consul, le général Moreau fut 
arrêté le 15 février 1804 et condamné le 10 juin à deux années 
d'emprisonnement, peine qui fut convertie en celle d'un exil aux États-
Unis, où il resta jusqu'en 1813, année de sa mort. Bel exemplaire. 
 
 
432. BEAUCHAMP (Alphonse de).  Vie politique, militaire et privée du 
général Moreau, depuis sa naissance jusqu'à sa mort ; avec des pièces 
justificatives et ses discours au Tribunal, suivie de son Éloge funèbre 
prononcé à Saint-Pétersbourg et d'une notice historique sur Pichegru. 
Paris, F. Le Prieur, 1814. In-8 de (4)-IX-459 pp., demi-veau brun, dos 
lisse orné, pièces de titre en maroquin (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Portrait du général Moreau en frontispice. Ex-libris 
manuscrit à l'encre du temps "Mercier de Juville". Pâles rousseurs mais 
bel exemplaire. 
 
 
433. BEAUCOUR (Fernand Emile).  Lettres, décisions et actes de 
Napoléon à Pont-de-Briques (An VI/1798-An XII/ 1804). Levallois, 
Société de sauvegarde du château impérial de Pont-de-Briques, 1979. In-
4 de 626-(4) pp., demi-basane rouge à coins, couverture imprimée 
conservée, dos à nerfs, tranches jaspée (reliure de l'époque). 150 € 
Ouvrage tirage à 1.000 exemplaires et préfacé par Jean Tulard. 
Nombreuses illustration en noir. 
De la bibliothèque de Roger Nourisson (ex-libris) avec un envoi 
autographe signé de l'auteur : En amical hommage à notre ami et 
trésorier de notre association, Monsieur Roger Nourisson et à Madame 
Nourisson avec lesquels nous avons si souvent parlé de tout ce qui s'est 
passé  en ce château de Pont de Briques. Levallois, le 24 mail 1981.  
Bel exemplaire. 
 
 
434. BEFFROY DE REIGNY (Louis-Abel, dit le Cousin Jacques).  
Testament d'un électeur de Paris. A  Paris, chez Mayeur, De Senn, Belin, 
Maradan, 1796. In-8 broché de 192 pp., couverture factice.  450 € 
Edition originale. Biographie politique du célébre journaliste connu sous 
le pseudonyme de Cousin Jacques, dans lequel on trouve la malice, la 
gaieté et les idées facétieuses de cet émule de la tradition macaronique.  
Joli portrait de l'auteur dessiné P. Violetdelin et gravé par N. Bureau. 
 
 
435. BERNADOTTE ( Jean-Baptiste Jules ) .  Compte rendu par le 
général Bernadotte, ex-ministre de la guerre, de l'administration de ce 
département, depuis le 15 messidor an 7, jusqu'au 29 fructidor suivant ; 
présenté aux Consuls de la République le 1er germinal, an 8 de la 
République française, une et indivisible. Stockolm, de l'Imprimerie de 
Charles Deleen, 1824.  In-folio de (2)-IV-99 pp., demi-cuir de Russie 
rouge, dos lisse orné de filet doré et à froid (reliure de l'époque). 500 € 
Nouvelle édition imprimée à Stockholm, alors que Bernadotte est 
devenu roi de l'Union des royaumes de Suède et de Norvège (1810) ; 
une première édition a été donné à Paris en 1800. Bernadotte (1763-
1844) fut nommé par le Directoire  ministre de la guerre du  3 juillet au 
14 septembre 1799. En un peu moins de deux mois et demi il réorganise 
les services qui étaient dans un état déplorable et cherche à ranimer le 
zèle des armées françaises par des mesures vigoureuses ; il passe alors 
pour le bras armé des néo-Jacobins. Une intrigue de Sieyès qui lui 
attribue plusieurs fautes qui excitent le mécontentement, le forcent à 
donner sa démission, peu de temps avant le 18 brumaire. 
Dans ce compte rendu Bernadotte justifie son action et montre tous les 
efforts qu'il accomplit, dans les domaines militaires (effectifs, 
mouvements des troupes, matériels d'artillerie, génie) et administratifs 
(subsistances, approvisionnements, équipements, hôpitaux, invalides, 

budgets, comptabilité). De nombreux tableaux in et hors texte donnent 
des états très précis. 
 
 
436. BERNOYER (François).  Avec Bonaparte en Egypte et en Syrie 
1798-1800. Dix-neuf lettres inédites retrouvées, transcrites et présentées 
par Christian Tortel. Abbeville, Les Presses françaises, 1976.  In-8 
broché de 188-(1) pp., couverture illustrée imprimée en brun. 40 € 
Retrouvées dans des archives familiales et présentées par un de ses 
descendants voici les textes de 19 très longues lettres rédigées par 
François Bernoyer, né à Avignon en 1760, à l’intention de sa femme et 
de son cousin, alors qu’embarqué avec l’expédition de l’Armée 
d’Orient, il occupait les fonctions de chef de l’atelier d’habillement des 
troupes françaises auprès de l’État-major du général Bonaparte. Ces 
lettres apportent un témoignage complètement inédit et très précieux sur 
l’expédition d’Égypte et de Syrie. 
 
 
437. BEUGNOT (Jacques-Claude) & BEUGNOT (Albert).  Mémoires 
du comte Beugnot, ancien ministre (1783-1815) publiés par le comte 
Albert Beugnot son petit-fils. Paris, Dentu, 1868. 2 vol. in-8 de (2)-508 
pp. ; (4)-422 pp., percaline verte Bradel, premier plat de couverture 
conservé, non rogné (reliure de l'époque). 250 € 
Envoi autographe signé : Offert à Monsieur le Comte d'Hérisson par le 
petit-fils de l'auteur de ces Mémoires. Janvier 1889 V te Beugnot. 
Quelques rousseurs mais très bon exemplaire. Deuxième édition. Fierro, 
144 ; Tulard, 148.  
 
 
438. BEUGNOT (Jacques-Claude) & BEUGNOT (Albert).  Mémoires 
du comte Beugnot, ancien ministre (1783-1815) publiés par le comte 
Albert Beugnot son petit-fils. Paris, Dentu, 1889. In-8 de X-(2)-670 pp., 
demi-chagrin brun, dos lisse orné, couverture conservée (reliure de 
l'époque). 150 € 
Mémoires partiels en ce qui concerne la Révolution, mais source 
essentielle pour l'histoire du Grand Duché de Berg ; les chapitres sur la 
première Restauration sont d'un grand intérêt à condition de ne pas 
perdre de vue la personnalité ambiguë de Beugnot. Ex-libris au chapeau 
de cardinal "Bapst". Fierro, 144 ; Tulard, 148.  
 
 
439. BIOT (Hubert-François).  Souvenirs anecdotiques et militaires, 
1812-1832, par l’aide-de-camp du général Pajol. Paris, Henri V ivien, 
1901. In-8 de XII-554 pp., portrait, index, demi-veau rouge, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 200 € 
Edition originale établie par le comte Fleury sur le manuscrit de 
Froberger petit-neveu du colonel Biot. « Souvenirs de l’aide de camp du 
général Pajol sur les campagnes de Russie, d’Allemagne et de France. 
Sans apporter d’éléments nouveaux par rapport aux autres mémoires, ils 
constituent un récit vivant et agréable de ces campagnes ».  
Portrait à l'eau-forte du général comte Pajol en frontispice. Bel 
exemplaire. Tulard, 158. 
 
 
440. BIOT (Hubert-François).  Souvenirs anecdotiques et militaires, 
1812-1832, par l’aide-de-camp du général Pajol. Paris, Henri V ivien, 
1901. In-8 de XII-554 pp., portrait, index, demi-maroquin brun, dos orné 
à nerfs, pièces de titre en maroquin rouge et vert, premier plat de 
couverture conservé (reliure moderne). 200 € 
Edition originale établie par le comte Fleury sur le manuscrit de 
Froberger petit-neveu du colonel Biot. « Souvenirs de l’aide de camp du 
général Pajol sur les campagnes de Russie, d’Allemagne et de France. 
Sans apporter d’éléments nouveaux par rapport aux autres mémoires, ils 
constituent un récit vivant et agréable de ces campagnes ».  
Portrait à l'eau-forte du général comte Pajol en frontispice. Tulard, 158. 
Bel exemplaire. 
 
 
441. BITTARD DES PORTES (René).  L'Exil et la guerre. Les émigrés 
à cocarde noire en Angleterre, dans les provinces belges, en Hollande et 
à Quiberon.  Paris, Emile-Paul, 1908. In-8 de (4)-VI-637-(1) pp., table, 
demi-basane rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Bon exemplaire. 
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442. BLANGINI (Félix) & VILLEMAREST (Charles Maxime 
Catherinet dit de).  Souvenirs de F. Blangini, maître de chapelle du roi 
de Bavière, membre de la Légion d'honneur, et de l'Institut historique de 
France (1797-1834), dédiés à ses élèves et publiés par son ami Maxime 
de Villemarest. Paris, Charles A llardin, 1834. In-8 de (2)-X-394 pp., 
demi-toile bleue Bradel, pièce de titre en maroquin rouge (reliure 
postérieure). 200 € 
Souvenirs du célèbre chanteur Félix Blangini (1781-1841) arrangés par 
Villemarest : quelques anecdotes sur les émigrés français à Turin, la vie 
musicale à Paris, les amours avec Pauline, la cour de Westphalie, la 
Restauration. Fierro 162 ; Tulard, 166 ; Bertier, 124. 
 
 
443. BOHMER (Georg Wilhelm).  La Rive Gauche du Rhin, Limite de 
la République Française ou Recueil de plusieurs dissertations, jugées 
dignes deprix proposés par un négociant de la rive gauche du Rhin. 
Avec Figure. Publié par le citoyen Georges-Guillaume Boehmer, ex-
député à la Convention nationale Rheno-Germanique. A  Paris, Chez 
Desenne, Louvet et Devaux, 1795. 3 parties en un vol. in-8 à pagination 
continue de XII-59-(1) pp. ; VIII-88 pp. chiffrées 61-148 ; VII-70 pp. 
chiffrées 149-218, cartonnage de l'époque, entièrement non rogné. 650 € 
Edition originale très rare de ce recueil établi par Georg Wilhelm 
Böhmer des seize meilleurs memoires sur la la question : Est-il de 
l'intérêt de la République française de reculer ses limites jusqu'au bords 
du Rhin ? 
Frontispice et 1 gravure hors-textes gravés par J. Benizy.  
Envoi autographe signé de l'auteur : « Au citoyen Baer, souvenir de 
l'éditeur, G. G. Boehmer. Paris, I Germinal an IV (20 Mars 1796) » ; ex-
libris manuscrit à l'encre du temps. Le dos manque, un feuillet déchiré. 
 
 
444. BONALD (Louis-Gabriel-Antoine, vicomte de).  Observations sur 
l'ouvrage de Madame la baronne de Staël, ayant pour titre : 
Considérations sur les principaux événemens de la Révolution françoise. 
A  Paris, chez Adrien Le Clere, 1818. In-8 broché de 139 pp., couverture 
de l'époque. 250 € 
Edition originale. Tourneux I, 118 ; Escoffier, 269. 
 
 
445. BONAPARTE (Louis).  Documens historiques et réflexions sur le 
gouvernement de la Hollande. A  Paris, Chez A illaud, 1820. 3 vol. in-8 
de (4)-333 pp. ; (4)-432 pp. ; (4)-338 pp., demi-cuir de russie rouge à 
petits coins, dos lisse orné (reliure de l'époque). 350 € 
Première édition française, deux éditions parurent à la même date, à 
Bruxelles, et à Londres. « Essai de justification par le jeune frère de 
Napoléon, roi de Hollande de 1806 à 1810 ». Tulard, 916. Bel 
exemplaire. 
 
 
446. BONAPARTE (Lucien).  Mémoires secrets sur la vie privée, 
politique et littéraire de Lucien Buonaparte, prince de Canino, 
réimprimés sur l'édition qui vient de paroître à Londres. A  Paris, chez 
tous les Marchands de nouveautés, 1818. In-8 de 382 pp., demi-veau 
fauve, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin rouge et vert (reliure 
moderne). 150 € 
Nouvelle édition publiée la même année à Londres puis à Paris, non 
citée par les bibliographes de ces mémoires apocryphes publiés une 
première fois en 1816. Portrait de Lucien Bonaparte en frontispice.  
De la bibliothèque du diplomate Maurice Casenave (1860-1935) avec 
son ex-libris armorié "Casenavii Equitis" descendant du député des 
Basses-Pyrénées à la Convention Nationale puis Sénateur de l'Empire, 
Antoine Casenave (1763-1818). Tulard, 923 pour d'autres éditions. 
 
 
447. BONNEFONS (André).  Une Ennemie de la Révolution et de 
Napoléon. Marie-Caroline, reine des Deux-Siciles, 1768-1814. D’après 
des documents inédits. Paris, Perrin, 1905. In-8 broché de VI-403 pp., 
bibliographie. 30 € 
2 portraits dont le frontispice. Dos fendu, couverture détachée. 
 
 
448. BOPPE (P.).  Les Espagnols de la Grande-Armée. Le Corps de la 
Romana (1807-1808). Le Régiment Joseph-Napoléon (1809-1813). 

Paris, Berger-Levrault, 1899. In-8 de VII-259 pp., bibliographie, demi-
veau sable, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin rouge et vert 
(reliure moderne). 200 € 
4 gravures en couleurs hors textes : 1 carte et 3 illustrations dont 2 sur 
double page. Bel exemplaire. Palau II, 32895. 
 
 
449. BORY (Jean-René).  Régiments suisses au service de France. 1800-
1814. Sion, La Matze, 1975. In-folio de XXVI pp. et 66 planches en 
couleurs, toile verte sous jaquette éditeur. 100 € 
Collection Le Shako. 
 
 
450. BOUGEART (Alfred).  Marat, l'Ami du Peuple. Paris, Librairie 
Internationale A . Lacroix, Verbœckhoven et Cie, 1865. 2 tomes en 1 vol. 
in-8 de (4)-431-(5)-447 pp., demi-chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure 
de l'époque). 200 € 
Édition originale rare, condamnée par le Tribunal correctionnel de la 
Seine et sa destruction ordonnée par jugement du 7 juillet 1865. 
L'apologie de Marat valut en outre à son auteur Alfred Bougeart quatre 
mois de prison et 150 francs d'amende. Suivie au tome second (page 349 
et suivantes) : 1. Revue bibliographique de la collection des œuvres 
politiques de Marat ayant appartenu à sa veuve 2. Catalogue des œuvres 
complètes de Marat, deux études bibliographiques rédigées par 
Chèvremont qu'il a reproduites dans son Index de 1876. Exemplaire sans 
le portrait en frontispice mentionné par Tourneux. Feuillets légèrement 
roussis, coupes et dos frottés. Très bon exemplaire. Tourneux, IV, 
23926; Drujon 241. 
 
 
451. BOULAY DE LA MEUTHE (Alfred).  Documents sur la 
négociation du Concordat et sur les autres rapports de la France avec le 
Saint-Siège en 1800 et 1801. Publiés par le comte Boullay de la 
Meurthe. Paris, Ernest Leroux, 1891-1897. 5 vol. in-8 de (6)-XXIX-440 
pp. ; (6)-529 pp. ; (6)-775 pp. ; (6)-608 pp. ; (6)-695-(1) pp., demi-
basane bleu, dos à nerfs (reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale.1 fac-similé dépliant de 4 feuillets : Projet de 
convention discuté dans la 1ère conférence. « Oeuvre  synthétique de la 
plus haute valeur historique, entreprise sous les auspices de la Société d' 
histoire diplomatique, par l'historien Boulay de la Meurthe (1834-1926) ; 
pendant de longues années, on a pu le voir recueillant avec une patience 
infatigable tout ce que pouvaient lui fournir non seulement les Archives 
parisiennes, mais celles des principales capitales de l'Europe et, en 
particulier, celles du Vatican. Pendant cinq cents pages, l'exposé se 
déroule avec un intérêt qui ne se ralentit pas. On le lit avec d'autant plus 
de facilité qu'il est libéré de ce qu'on appelle « l'appareil scientifique » ; 
pas une note, pas une référence qui vienne encombrer le bas des pages ; 
rien de cette massive érudition des savants que tourmente le besoin de 
justifier la moindre de leurs affirmations. M. Boulay de La Meurthe a 
mis une certaine coquetterie à se dispenser de ce qu'il regarde comme 
une superfluité et le lecteur averti connaît assez sa probité scientifique 
pour le croire sur parole ». (Paul Pisani, La Négociation du concordat de 
1801, Revue d'histoire de l'Eglise de France, 1921). Un sixième tome à 
paru en à Paris, chez Plon en 1905. 
Le dos des deux derniers volumes est insolé. 
 
 
452. BOURDON (Jean).  La Constitution de l'an VIII. Rodez, Carrere, 
1942. Grand in-8 broché de 117 pp., index. 40 € 
 
 
453. BOURDON (Jean).  La Législation du Consulat de l'Empire. I. La 
réforme judiciaire de l'an VIII. Rodez, Carrere, 1942. Grand in-8 broché 
de V-498 pp., index, bibliographie. 60 € 
Tome I seul paru. 
 
 
454. BOURDON (Jean).  La Magistrature sous le Consulat et l'Empire. 
I. Formation de la magistrature sous le Consulat décennal (an VIII-an 
X). Rodez, Carrere, 1942. Grand in-8 de 659 pp., index, table. 60 € 
Tome 1 seul paru. 
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455. BOURGOING (Paul Charles Aimable de).  Souvenirs d'histoire 
contemporaine. Episodes militaires et politiques.  Paris, E. Plon, Nourrit 
et Cie, 1897. Petit in-8 de XVI-342-(1) pp., demi-veau rouge, dos à nerfs 
orné du fer à l'aigle couronné répété, couverture conservée (reliure 
moderne). 150 € 
Ouvrage publié par son neveu, Pierre de Bourgoing et qui reprend la 
partie militaire des Souvenirs d'histoire contemporaine. Episodes 
militaires et politiques (Dentu, 1864). Portait frontispice. « Ambassadeur 
de France à Copenhague en 1800, le père de Bourgoing l’emmena au 
Danemark, ce qui nous vaut un bon récit de l’attaque de Copenhague par 
les Anglais en 1801. C’est ensuite la Saxe de Frédéric-Auguste qui est 
évoquée. A partir de 1811, Paul-Charles Bourgoing (1791-1864) entre 
dans les rangs de la Grande-Armée. Il fait la campagne de Russie puis 
celle d’Allemagne et participe à la défense de Paris. On n’oubliera pas 
que ces souvenirs ont été rédigés tardivement à partir d’un carnet de 
notes. La partie des mémoires militaires concernant la Russie avait été 
publiée dès 1862 sous le titre Itinéraire de Napoléon Ier. Cette édition 
est complété de par 29 pages de notes écrites par Bourgoing et non 
reprises dans celles de 1864 ». Tulard, 209.  
Envoi autographe signé de l'auteur : Au Docteur Nohin respectueux 
souvenir. Bourgoing. Bel exemplaire. 
 
 
456. BOURGOING (Paul Charles Aimable de).  Souvenirs d’histoire 
contemporaine. Épisodes militaires et politiques. Paris, Dentu, 1864. In-
8 de (4)-IV-599 pp., table, demi-basane brune, dos orné à nerfs, premier 
plat de couverture conservé (reliure de l’époque). 200 € 
Edition originale. « Ambassadeur de France à Copenhague en 1800, le 
père de Bourgoing l’emmena au Danemark, ce qui nous vaut un bon 
récit de l’attaque de Copenhague par les Anglais en 1801. C’est ensuite 
la Saxe de Frédéric-Auguste qui est évoquée. A partir de 1811, Paul-
Charles Bourgoing (1791-1864) entre dans les rangs de la Grande-
Armée. Il fait la campagne de Russie puis celle d’Allemagne et participe 
à la défense de Paris. On n’oubliera pas que ces souvenirs ont été rédigés 
tardivement à partir d’un carnet de notes. » Fierro, 210 ; Tulard, 209 ; 
Bertier, 162. 
 
 
458. BOUSQUET (Joseph-Claude-François).  Les Veillées du vieux 
sergent, histoire de Napoléon. Paris, Migeon, 1843. In-8 de 573 pp., 
demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. 14 planches hors-texte montées sur Chine. Quelques 
rousseurs, petits frottements sur la reliure mais bon exemplaire. 
 
 
459. BOUTHILLIER-CHAVIGNY DE BEAUJEU (Charles-Léon 
marquis de).  Mémoires particuliers du Marquis de Bouthillier, ci-devant 
Maréchal de camp des armées du roi et depuis major général du corps de 
Condé, successivement au service de l'Empereur d'Allemagne, de celui 
de Russie et du roi d'Angleterre. Ou souvenirs par forme de journal des 
principaux événements de sa vie avant la révolution, pendant la tenue 
des Etats Généraux de 1789, pendant son emigration, depuis son retour 
en France en 1801, rédigés dans le courant de l'année 1809. 1809. Petit 
in-4 manuscrit de (2)-313 pp., encadrement à l'encre rouge, demi-cuir de 
Russie rouge à coins (reliure de l'époque). 20.000 € 
Mémoires autographes inédits du constituant Bouthillier-Chavigny de 
Beaujeu : Moi aussi j'entreprends d'écrire mes mémoires mais ce n'est 
pas pour le public ; ils seraient très peu intéressants pour lui ; j'exige 
donc avant toutes choses, qu'il n'en ait jamais connaissance et que ce 
résultat de mes loisirs reste toujours enseveli dans l'intérieur de ma 
famille, à laquelle il est uniquement destiné (Avant-propos. but et plan 
de ces mémoires}. 
André de Maricourt, le premier, révéla ces mémoires en 1925 en 
publiant des extraits dans la Revue des questions historiques (3e série, 
n°6, p. 336-363) sous le titre L'armée de Condé. Le marquis de 
Bouthillier et ses mémoires, recopiés sur cet exemplaire (les marques au 
crayon font foi) puis cités par Alfred Fierro dans sa Bibliographie 
critique des mémoires sur la Révolution et Edna H. Lemay dans son 
Dictionnaire des Constituants. 
« Le marquis de Bouthillier-Chavigny, issu de l'illustre famille que l'on 
sait, naquit à Paris le Ier juin 1743. Après avoir été formé à l'école des 
jésuites, il entra en 1758, au service dans les chevau-légers avec toutes 
les heureuses dispositions que donne un esprit naturel bien cultivé. Il fit, 

comme lieutenant au régiment du Roi-Infanterie, la Campagne de 1762 
et resta dans le corps jusqu'en 1774. Puis, s'étant fait remarquer comme 
colonel du régiment de Picardie, il fut nommé, en 1787, adjoint au 
Conseil de la Guerre que le roi venait de créer. En 1789, il fut nommé 
député de la noblesse aux Etats généraux pour la province du Berry, puis 
secrétaire de l'Assemblée. 
En 1791, il rejoignit les princes à Coblence avec le grade de maréchal de 
camp. Ses qualités personnelles et militaires le firent distinguer par le 
prince de Condé qui le nomma major général de son armée. Sur cette 
armée, sur son propre exil, il a laissé de curieux mémoires inédits dont 
nous reproduisons ici quelques pages » (Maricourt). 
La comparaison des écritures avec les archives de Bouthillier de Beaujeu 
conservées aux Archives de Vincennes permet d'affirmer que la copie 
est de sa main (Archives de Vincennes 672 G.D., 2e série). 
Table : I : 1743-1789. II : Mon existence pendant l'Assemblée Nationale. 
1788-1791. III : Mon existence pendant mon émigration d'Octobre 1791 
en septembre 1801. IV : ce que j'ai fait et ce que je suis depuis mon 
retour en France du 9 9bre 1801 au 1er janvier 1810. 
Revue des questions historiques, 3e série, n°6 (1925), p. 336-363, article 
d'André de Maricourt. L'armée de Condé. Le marquis de Bouthillier et 
ses mémoires.  
Fierro, 218 : « Député de la noblesse aux États généraux pour la 
province du Berri, émigré en 1791, major-général de l'armée de Condé, 
revenu en France en 1801, Bouthilier-Chavigny a laissé des mémoires 
manuscrits intéressants pour l'histoire de l'émigration et de la contre-
révolution, dont quelques extraits ont été publiés dans la Revue des 
questions historiques, 3e série, n°6 (1925), p. 336-363, article d'André 
de Maricourt. L'armée de Condé. Le marquis de Bouthillier et ses 
mémoires.  E.H. Lemay, Dictionnaire des constituants, p. 139. 
 
 
460. BOYMANS (Johannes Andreas).  Le Garde d'honneur, ou épisode 
du règne de Napoléon Buonaparte.  Bruxelles, Weissenbruch, 1822. In-8 
de (4)-XXXIII-69-XLI-XVIII pp., demi-veau tabac, dos lisse orné de 
fers dorés à l'aigle impérial couronné répétés, pièce de tire en maroquin 
rouge et vert, entièrement non rogné (reliure moderne). 600 € 
Edition originale tirée à petit nombre sur papier fort. Ouvrage singulier 
et rare orné de 2 grandes cartes coloriées dépliantes : Carte générale de 
la route de l'auteur de cet ouvrage depuis Metz jusqu'au frontière de la 
Suisse ainsi que le retour jusqu'à Francfort. Dréssée G. F. Baron de 
Derfelden de Hinderstein ; Esquisse topographique d'une partie du Jura 
aux environs de Dellemont et Moutier par G. F. Baron de Derfelden de 
Hinderstein e ; 1 (sur 5)  très curieuse planche gravée dépliante : Objet 
fantasmagorique lancé sur l'auteur en guise de signaux, après avoir 
franchi la ligne du blocus de la montagne de la Verrerie de Roche ; dans 
la nuit fort obscur du 14 au 15 décembre1813. In-fine : Etat du nombre 
des Gardes d'Honneur à fournir par les départemens de l'Empire, pour la 
formation des quatre régimens de cette arme  ; Tarif de la solde attribuée 
à chaque grade. « Récit d'un farouche adversaire de Napoléon, qui 
aurait, semble-t-il, été un fervent admirateur si les Gardes d'Honneur 
avaient été traités comme il l'espérait, au lieu d'être utilisés comme de 
simples soldats ». Tulard, 218. Bel exemplaire. 
 
 
461. BROC (Hervé de).  La France pendant la Révolution. Paris, Plon, 
1891. 2 vol. in-8 brochés de (4)-416-(4) pp. ; (4)-448 pp. 100 € 
2 vol. in-8 brochés de (4)-416-(4) pp. ; (4)-448 pp. 
 
 
462. BRUGUIÈRE (J.-T.).  Napoléon en Prusse. Paris, Le Normant, 
sans date [[1809]]. In-8 de XXXI-269 pp., demi-cuir de Russie à coins, 
dos lisse orné (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale attribuée à Bruguière du Gard (1765-1834), 
collaborateur du Journal des Arts. Petites rousseurs mais bon exemplaire 
sans gravure en reliure d'époque. 
 
 
463. BRUNON (Jean).  Bonaparte et son armée après Marengo. 
Marseille, Raoul et Jean Brunon, sans date [1957]. Grand in-4 en feuilles 
de 53 pp. et 22 planches hors-texte, couverture illustrée rempliée, sous 
chemise demi-basane brune, dos lisse, titre doré en long. 60 € 
Suite complète des XXII miniatures originales peintes sous le Consulat. 
Texte publié une première fois en 1937. 



66

464. BRUNSCHWICG (Léon).  Cambronne, sa vie civile, politique et 
militaire écrite d'après les documents inédits des Archives nationales et 
des Archives du Ministère de la guerre. Nantes, V ier, Schwob, 1894. In-
8 de VII-374-(12) pp., demi-veau sable, dos orné à nerfs, pièces de titre 
en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Préface de Paul Chauvet. 3 planches hors texte dont 2 
portraits et les armoiries de Cambronne. Pâles rousseurs. Bel 
exemplaire. 
 
 
465. BUCHEZ (Philippe Joseph Benjamin) & ROUX-LAVERGNE 
(Pierre Célestin).  Histoire parlementaire de la Révolution française ou 
Journal des assemblées nationales depuis 1789 jusqu'en 1815, contenant 
la narration des événements, les débats des assemblées, les discussions 
des principales sociétés populaires, etc. Paris, Paulin, 1834-1838. 40 vol. 
in-8, cartonnage à la Bradel, dos lisse orné de filets dorés, pièces de titre 
et de tomaison de maroquin noir (reliure de l'époque). 2.000 € 
« Oeuvre gigantesque, sans plan, sans style, qui contient un amas de 
documents, la réimpression d'une partie du Moniteur, des articles de 
journaux, des pamphlets et jusqu'à des mémoires dans leur texte intégral 
» (A. Aulard, cité par P. Caron, Manuel pratique, p 253). 
Bel exemplaire. 
 
 
466. Bulletin de couches de Me Target, père & mère de la constitution 
des ci-devant François, conçue aux menus, présentée au jeu de paume & 
née au manege. Par l'auteur de tous les repas du Monde. Par l'auteur de 
tous les repas du monde. Sans lieu ni date [1790 ca]. 5 livraisons reliées 
en 1 vol. in-12, demi-basane fauve, dos lisse, titre doré en long, chiffre 
M.P. en pied (reliure moderne). 600 € 
Collection complète des Bulletins de Target rédigés sous le voile de 
l'anonyme par le frère cadet de Mirabeau, André-Boniface-Louis Riqueti 
dit « Mirabeau-Tonneau » (1754-1792), collaborateur du journal les 
Actes des Apôtres - dont la cible était le jurisconsulte et constituant Guy 
Jean Baptiste Target (1733-1807) une des gloires du barreau de Paris 
avant la Révolution Française qui contribua à la rédaction du code civil. 
De la bibliothèque d'Alexander William Crawford Lindsay (1812-1880) 
avec le cachet « Bibliotheca Lindesiana ». Très rare. Tourneux, IV, 
25025. 
 
 
467. Bulletins de la Grande Armée en 1806 et 1807. Strasbourg, 
Levrault, 1808. In-8 de (4)-428 pp., 1 carte dépliante, demi-veau rouge, 
dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge et vert 
(reliure moderne). 500 € 
Campagne de la Grande armée en Saxe, en Prusse et en Pologne 1806-
1807 : 87 bulletins et un supplément comprenant pièces officielles et 
traités de paix, 1 grande carte dépliante dessinée par un officier français, 
représentant la plus grande partie de l'A llemagne et de la Pologne 
jusqu'aux frontières de la Russie, et indiquant tous les lieux mentionnés 
dans le texte. Réédition strasbourgeoise du recueil publié à Paris l'année 
précédente. Bel exemplaire. 
 
 
468. BUONARROTI (Philippe).  Conspiration pour l'égalité dite de 
Babeuf, suivie du procès auquel elle donna lieu, et des pièces 
justificatives, etc., etc. Bruxelles, à la Librairie romantique, 1828. 2 
tomes en 1 vol. in-8 de VIII-325 pp. et (4)-327 pp., demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs, non rogné (relié vers 1880). 1.200 € 
Edition originale. Buonarroti, proche de Robespierre, fit la connaissance 
de Babeuf avec lequel il élabora une doctrine communiste. Il rejoignit le 
Directoire Secret de Salut Public constitué par Babeuf et devint avec lui 
le principal théoricien de la Conjuration des Egaux… C'est sur les bancs 
de la Haute-Cour de Vendôme (…) qu'il faut faire remonter la 
conception de cette oeuvre vraiment originale et importante de 
Buonarroti. En effet, Babeuf et Darthé, un peu avant leur condamnation, 
reçurent de Buonarroti la promesse que leur mémoire serait vengée par 
la publication du récit exact de la conjuration » (Dommanget, Pages 
choisies de Babeuf). Bon exemplaire. Quelques rousseurs. 
 
 
469. BURKE (Edmund).  Réflexions sur la Révolution de France, et sur 
les procédés de certaines sociétés à Londres, relatifs à cet événement. En 

forme d'une lettre, qui avoit dû être envoyée d'abord à un jeune homme, 
à Paris. Par le Right honourable Edmund-Burke. Traduit de l'anglais sur 
troisième édition, en 364 pp. Troisième édition, revue, corrigée & 
augmenté d'une table des matières. Se trouve à Paris, chez Laurent fils et 
à Londres, chez Edward, sans date [1790]. In-8 de VIII-536-8-8 pp., 
demi-basane havane moucheté, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin 
rouge, tranches rouges (reliure de l'époque). 300 € 
Troisième édition de la traduction française de cet ouvrage célèbre. 
L'auteur, ardent défenseur de la liberté des peuples au moment de la 
guerre d'Amérique, s'y révèle l'un des adversaire les plus acharnés de la 
Révolution, au nom de la constitution traditionnelle de la Grande-
Bretagne et de son évolution naturelle. Martin et Walter (5590) décrit la 
première traduction française, chez le même éditeur (VIII-536 pp.). 
1 mors fendu sur 5 cm. 
 
 
470. CABANÈS (Augustin).  Dans l'intimité de l'Empereur. Paris, A lbin 
Michel, sans date [1924]. In-8 de 501 pp., demi-basane. 30 € 
Frontispice et 123 gravures dans le texte et hors texte. I. Napoléon dans 
son intérieur ; II. La psychophysiologie de Napoléon ; III. Napoléon 
homme de science ; IV. Le service de santé de l'Empereur. 
 
 
471. CADIOT (Marcellin).  Histoire chronologique de France, depuis la 
première convocation des notables jusqu'en 1828. A  Paris, Chez Cadiot, 
1828. 2 parties en 1 vol in-8 de 1032 pp. et 159 pp., demi-maroquin vert, 
dos lisse orné (reliure de l'époque).   200 € 
L'histoire de France depuis 1787 jusqu'en 1828. Première partie : 
Révolution et Empire. Deuxième partie :  Restauration et Cent-jours. 
Rousseurs. 
 
 
472. CADOUDAL (Georges de).  Georges Cadoudal et la chouannerie 
par son neveu Georges de Cadoudal. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1887. 
In-8 de XI-476 pp., portrait et carte, demi-maroquin vert à grains longs, 
dos orné à quatre nerfs, tête dorée, non rogné, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. Portrait de Cadoudal en frontispice et une carte 
dépliante de la Bretagne. Rousseurs. 
Bel exemplaire dans une reliure décorative exécutée pour la librairie 
Louis Conard. Ex-libris manuscrit Van der Parys 1959. 
 
 
473. CAILLOT (Antoine).  Mémoires pour servir à l'histoire des moeurs 
et usages des Français, depuis les plus hautes conditions, jusqu'aux 
classes inférieures de la société, pendant le régne de Louis XVI, sous le 
directoire exécutif, sous Napoléon Bonaparte, et jusqu'à nos jours. Paris, 
Dauvin, 1827. 2 vol. in-8 de VIII-416-(2) pp. ; (4)-406-(2) pp., demi-
veau rouge, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin 
rouge et vert, couverture conservée (reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Tulard : « Il ne s'agit pas de souvenirs à proprement 
parler mais le témoignage de Caillot sur l'évolution de la société est très 
important. » Nombreux détails sur les petits côtés de l'histoire des 
moeurs parisiennes ; table détaillée à la fin de chaque volume : 
banquiers, imprimeurs, bibliothèques, journaux, bals, carnaval, maisons 
de jeux, boulevards de Paris, boulevards extérieurs, cabarets, tavernes, 
cafés, guinguettes, etc. Tulard, 253 ; Fierro, 256 ; Lacombe, 632. 
 
 
474. Campagne d'Allemagne. [Blessure du Général de Wrede à Hanau]. 
Sans lieu ni date [Hanau, 1813-1814]. 40 x 55,5 cm, Gouache sur papier 
contrecollée, cadre de bois. 6.000 € 
La peinture, gouache sur papier, montre des combats dans une ville 
probablement allemande en 1813. On peut y distinguer des troupes 
autrichienne et saxonne (?). Au premier plan un officier blessé sur son 
cheval est soutenu par un de ses aides de camp. Derrière lui l'infanterie 
se déplace vers un pont jonché des cadavres. Une partie des maisons est 
en feu et le ciel est encombré d'une épaisse fumée. 
La facture naïve et réaliste du tableau nous permet de penser qu'elle est 
contemporaine des événements et que le peintre a probablement été 
témoin de la scène. 
Poignant témoignage partisan de la Campagne d'Allemagne en 1813, 
dans le style des gouaches du XVIIIe. 
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Le peintre, sans doute autrichien ou bavarois, évoque l'affrontement, 
après la bataille de Leipzig, entre les troupes de Napoléon et les troupes 
de la sixième coalition. 43 000 Bavarois et Autrichiens commandés par 
le général de Wrede avancent au nord du Danube. Ils atteignent Hanau, 
dans le Grand-Duché de Francfort, bloquant l'itinéraire de Napoléon. 
Croyant que le gros de l'armée française fait route plus au nord, Wrede 
pense faire face à seulement 20.000 hommes et déploie ses troupes le 
long de la Kinzig dont la porte d'Hanau est le seul pont - on en aperçoit 
l'ouvrage en arrière plan de la scène. Malgré la résistance la supériorité 
française affaiblit son armée et le 31 octobre, dans l'après-midi, un tireur 
embusqué vise et blesse de Wrede. La blessure du chef de l'armée 
bavaroise va décapiter les forces austro-bavaroises et assurer la victoire 
aux français. Les pertes de l'armée seront importantes dont de nombreux 
officiers supérieurs. Les princes Œttingen, dont le gendre du général de 
Wrede y mourront. 
Contrastant avec la vivacité des uniformes, les couleurs fines de la 
gouache autorisent des nuances d'émotions et laisse percevoir dans la 
blancheur cadavérique choisie pour le  général blessé la peur et le 
bouleversement. 
Éléments symboliques et ostentatoires de la composition, le drapeau 
blanc couronné de l'armée bavaroise et l'aigle bicéphale sur le drapeau 
jaune de l'armée autrichienne encadrent les troupes (on aperçoit les 
russes sur le coté gauche). Alors que le Bulletin français mentionne des 
drapeaux pris pendant Hanau, et envoyés à Paris avec ceux pris aux 
batailles de Wachau et Leipzig, les autrichiens et bavarois ont toujours 
prétendu n'avoir perdu aucun drapeau ou étendard pendant la bataille. La 
vérité n'a semble-t-il jamais pu être établie. Il n'y eu en fait aucun 
trophée réel pour les deux armées tant les pertes humaines et les 
conséquences stratégiques furent lourdes des deux cotés. 
Ainsi, bien qu'Horace Vernet en fit le sujet d'une de ses toiles, 
aujourd'hui à la National Gallery de Londres, on peut presque parler de 
thème plus anecdotique dans l'iconographie française pour la victoire 
d'Hanau. Mais celui-ci suggère aussi une faible occurence. Notre 
gouache possède néanmoins un pendant, sans doute réalisée par le même 
peintre tant elles sont similaires ; elle représente Hanau au début de la 
bataille et  est détenue par la petite ville de Karlstein, au bord de Hanau. 
Le peintre était probablement un habitant de cette même ville car il ne 
semble pas reprendre les canons de la gouache militaire tout en traitant 
le sujet sous l'angle de l'anecdote et de l'exaltation. De plus la ville est 
précisément décrite en flamme et pillée au second plan. 
Lefebvre de Bhaine, La Campagne de France. Tulard, 863. 
 
 
475. CAMPAN (Madame).  Journal anecdotique de Mme Campan ou 
souvenirs recueillis dans ses entretiens par M. Maigne médecin des 
hôpitaux de Mantes suivi d'une correspondance inédite de Mme Campan 
avec son fils. Paris, Baudouin, 1824. In-8 de VIII-250 pp., frontispice, 
demi-basane marbrée, dos lisse orné (reliure fin XIXe). 150 € 
Edition originale. Tulard : « Nombreuses anecdotes sur Napoléon, mais 
leur authenticité paraît douteuse ». Portrait de Mme Campan en 
frontispice. Tulard, 264.  
 
 
476. CAMPANA (Ignace).  La Campagne de France 1814. Paris, 
Charles-Lavauzelle, 1922. In-8 broché de 191 pp. 100 € 
Photogravure en frontispice et 12 (/14) croquis numérotés. Par l'auteur 
de Marengo. Étude raisonnée des opérations militaires qui ont eu pour 
théâtre l’Italie et l’A llemagne au printemps 1800. Exemplaire sans le 
second plat de couverture. Manque à La B.N.F. 
 
 
477. Cantiques, hymnes et chants patriotiques, recueillis et publiés par la 
société populaire et républicaine du Puy, chef-lieu du département de la 
Haute- Loire ; l'an II de la République française une et indivisible. 
Égalité-Liberté. Au Puy, de l'imprimerie républicaine de Crespy et 
Guillaume, imprimeurs- libraires, sans date [1794]. In-12 de X-(2)-167 
pp., demi-maroquin rouge à coins, dos lisse orné de filet doré, tranches 
marbrées (reliure du XIXe siècle). 650 € 
Édition originale. Rare recueil de 86 chansons patriotiques édité par la 
très influente Société Populaire du Puy.  
« Les hymnes et chants patriotiques recueillis par le comité, seront 
imprimés au nombre de deux mille exemplaires, sur le format in-douze 
(…) considérant que les chants efféminés ou dissolus achevaient 

d'énerver l'homme, quoique que dans un sens différent (…) considérant 
qu'il est temps de substituer à ces cantiques aussi plats que superstitieux, 
à ses chansons obscènes, digne de vrai Sybarites, des chants mâles & 
digne de vrais républicain ».  
Le recueil s'ouvre sur  la Prière du Français Républicain et se termine 
sur la Prière à l'Être Suprême ; juste après le cantique Liberté verse en 
nous tes célestes lumières, on trouve le chant de la Marseillaise. A part 
deux hymnes à la Liberté et à la République de Chénier  et un de Sillier, 
la plupart des chansons sont des écrits anonymes. Très bel hymne au 
nouveau calendrier (p.34) : Et du nouveau calendrier chantons le père et 
la naissance…hymne au Bonnet rouge (p. 103) ; A l'arbre de la liberté ; 
Le Cri de mort contre les rois (p. 108), appel au soulèvement général des 
peuples européens contre leur roi respectif,  non moins bien écrit que 
l'internationale, n'en est pas moins subversif. Trois textes sont signés : 
par le montagnard Tarteron. « Se gardant de donner une musique 
nouvelle, de surcroît auvergnate, à leurs œuvres, les chansonniers usent 
des timbres d’opérettes célèbres ou d’autres airs de la Révolution 
comme support musical ». Frédéric Derne, La chanson, « arme » 
révolutionnaire et chambre d’écho de la société en Auvergne. 
 
 
478. CARNOT (Hippolyte).  Mémoires sur Carnot. Par son fils. Paris, 
Charavay, Mantoux, Martin, 1893. 2 vol. in-8 de 607-(1) pp. 645-(2) 
pp., demi-chagrin vert, dos orné à nerfs orné, tête dorée, non rogné 
(reliure de l'époque). 250 € 
23 planches hors-texte dont 2 frontispices. Tulard, 276. « Il ne s’agit pas 
de mémoires directement écrits par Carnot mais d’une biographie à 
partir des documents qu’il a laissés et des souvenirs de ses 
contemporains ». Première édition publiée en 1861-1863. Des rousseurs, 
reliure légèrement frottée mais très bon exemplaire. 
 
 
479. CARNOT (Lazare).  Correspondance générale de Carnot publiée 
avec des notes historiques et biographiques par Étienne Charavay, 
archiviste paléographe. Paris, Imprimerie Nationale, 1892-1907. 4 vol. 
in-4, portrait, index à la fin de chaque volume, cartonnage imprimé de  
l'éditeur. 500 € 
Collection de documents inédits sur l'histoire de France. Tome I. Août 
1792-mars 1793 ; tome II. Mars-août 1793 ; tome III. Août-octobre 
1793; tome IV. Novembre 1793-mars 1795. Tourneux, IV 22073. 
 
 
480. CARNOT (Lazare).  Mémoires Historiques et Militaires sur Carnot, 
rédigés d'après ses Manuscrits, sa Correspondance inédite. Précédés 
d'une Notice Par F.-P. Tissot.  Paris, Baudouin Frères, 1824. In-8 de (6)-
XXVIII-394 pp., demi-veau vert, dos lisse orné, tranches marbrées 
(reliure de l'époque). 200 € 
Contient de nombreuses lettres et documents inédits émanant de Carnot. 
Un portrait dessiné par Deveria et gravé par Millot et un fac-similé 
replié hors-texte. Quelques rousseurs. Fierro 270. Bel exemplaire. 
 
 
481. CARR (John).  Les Anglais en France après la paix d'Amiens. 
Impressions de voyage de sir John Carr. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 
1898. In-12 broché de 300 pp., illustrations hors-texte, non coupé. 50 € 
Première édition française établie par Albert Babeau. Tulard, 277 : « 
Bon récit d'un voyage du Devonshire à Paris connu en Angleterre sous le 
titre de The Stranger in France ». 
 
 
482. CASTELLANE (Esprit Victor Elisabeth Boniface).  Journal du 
maréchal de Castellane 1804-1862. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1895-
1897. 5 vol. in-8, demi-chagrin noir, dos à nerfs, tête dorée, non rogné, 
couvertures conservées (reliure de l'époque). 650 € 
Un des quelques exemplaires imprimés sur vélin du Marais. Edition 
originale ; mention de deuxième édition sur le tome I. 
Tulard, 282 ; Bourachot, 80 : « Excellents souvenirs d'une rare précision 
». 5 héliogravures dont 3 portraits de Castellane et 1 fac-similé 
d'autographe. Très bon exemplaire. Légers frottements à la reliure. 
 
 
483. Catéchisme de la Constitution Françoise, Division de la France en 
83 départements ; conditions pour élire et être élu, et description de la 
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Confédération de Paris, au Champ-de-Mars, le 14 Juillet 1790. Sans lieu 
ni date [1790]. In-12 de 36 pp., basane marbrée, dos lisse, titre doré et 
encadré sur le plat supérieur, chiffre M.P. en pied (reliure moderne).400 € 
Catéchisme par questions réponses suivi des conditions requises aux 
termes du Décret de l'Assemblée Nationale, pour  être admis dans les 
assemblées primaires, et avoir le droit d'y voter, d'élire et d'être élu, 
Description de la Confédération qui eut lieu à Paris le 14 Juillet 1790 au 
Champ de Mars. 
 
 
484. Catéchisme moral et républicain ;  suivi du Catéchisme de la 
déclaration des droits et de la constitution française à l'usage des enfans. 
A  Paris, chez Lepetit, 1794. In-12 de 104 pp., vélin rigide blanc, dos 
lisse, pièce de titre en maroquin noir, non rogné, sous étui cartonnage 
papier, portant au premier plat une pièce de titre contrecollée (reliure et 
étui du XIXe siècle). 300 € 
Catéchisme révolutionnaire anonyme orné du portrait du jeune Barra en 
tambour : Joseph Barra. Agé de 13 ans. Mourir pour son pays n'es pas un 
triste sort. C'est s'immortaliser par une belle mort. De Barra, jeune 
encore, l'étonnante aventure, ira de bouche en bouche à la race future. Le 
culte du jeune Joseph Bara (1779-1793) engagés dans les armées 
républicaines (tambour ? hussard ? ordonnance ?) a donné lieu à la 
publication de très nombreuses gravures, la plupart éditées 
immédiatement après le décret de la Convention du 7 mai 1794 qui 
exigeait que les honneurs du Panthéon lui soient rendus. Dans ces 
gravures, Bara est très souvent représenté vêtu de l’uniforme des 
hussards, plus rarement sous les habits d’un tambour. Nouvelle édition, 
revue, corrigée et augmentée.  
 
 
485. CAUDRILLIER (Georges).  La Trahison de Pichegru et les 
intrigues royalistes dans l'Est avant Fructidor. Paris, Félix A lcan, 1908. 
In-8 de LXII-402 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de filet doré, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. 3 fac-similés en frontispice. Coins et dos abimés. 
 
 
486. CAULAINCOURT (Armand-Augustin-Louis de).  Souvenirs du 
Duc de Vicence recueillis et publiés par Charlotte de Sor.  Paris, 
A lphonse Levavasseur et Cie, 1837. 2 vol. in-8 de (4)-394-(1) pp. et (4)-
367-(1) pp.  
Suite des Souvenirs du Duc de Vicence. Napoléon en Belgique, 1811. 
Paris, Gustave Barba, 1841. In-8 de (4)-387-(1) et (4)-403-(1) pp. 
Ensemble 4 vol. in-8, demi-percaline rouge à coins, dos lisse orné, pièce 
de titre en maroquin vert (Carayon). 500 € 
Mémoire apocryphe entièrement composés par Charlotte de Sor, 
pseudonyme littéraire de Madame Eillaux. En 1826, Caulaincourt, alors 
déjà atteint de la maladie qui l'emportera l'année suivante, se trouve à 
Plombières. Il y rencontre l'écrivain Charlotte de Sor. Celle-ci lui 
demande d'évoquer devant elle l'empereur Napoléon et le persuade de lui 
montrer quelques feuilles de ses Mémoires. 10 ans après la mort de 
Caulaincourt, Charlotte de Sor fit paraître ces Souvenirs du duc de 
V icence. L'éditeur des "vraies" mémoires de Caulaincourt, parues 
seulement en 1933 Jean Hanoteau, décrit les "Souvenirs" comme un « 
tissus d'absurdités, d'inexactitudes et de haine, et dont l'intérêt historique 
est nul ». En appendice pièces inédites relatives à l'assassinat du Duc 
d'Enghien et lettres de Talleyrand.  
Edition originale de la suite. Malgré les protestation de la famille du 
Grand Ecuyer, à la parution des Souvenirs, Charlotte de Sor fit paraitre 
cette Suite, 4 ans après. Bel exemplaire.Tulard, 285. 
 
 
487. CAUVIN & BARTHÉLÉMY.  Les Volontaires et les 
Réquisitionnaires des Basses-Alpes, de la levée à l'amalgame (1791-
1796). Paris, Chapelot, 1910. In-8 broché de XIX-563 pp. 1 carte 
dépliante. 100 € 
Edition originale. Préface d'Arthur Chuquet. La Haute-Provence sous 
l'ancien régime. I. Les Volontaires de 1791 II. Les Volontaires de 1792. 
III. Les Volontaires de 1793. 
 
 
488. CERUTTI (Joseph-Antoine-Joachim).  Lettre de M. C*** à Mad. 
de ****, au sujet de deux billets ridicules que M. de ** à fait courir et 

imprimer. Quantum mutatus ab illo! Virg. Aen. Lib. II. Sans lieu, 1789. 
In-8 broché de 15 pp. 120 € 
 
 
489. CHABROUD (Charles).  Rapport et projet de loi sur les délits et les 
peines militaires proposé à l'Assemblée nationale. A  Paris, de 
l'Imprimerie Nationale, 1791. In-8 broché de 39 pp. 100 € 
 
 
490. CHAMBRAY (Georges, marquis de).  Histoire de l'expédition de 
Russie. A  Paris, chez Pillet ainé, 1825. 3 vol. in-8 de 1 frontispice XII-
387 pp. 5 tableaux dépliants ; (4)-494-(4) pp. 1 plan et 9 cartes 
numérotées dépliantes ; 1 frontispice (4)-502-(2) pp., couverture 
conservée, demi-veau sable, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison 
en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 600 € 
Deuxième édition augmentée d'un volume, comportant pour la première 
fois une importante introduction, plusieurs additions dont le tableau qui 
dresse la situation politique et militaire de l'Europe après l'expédition de 
Russie, et de nouvelles lettres de Napoléon. Capitaine d'artillerie, aide de 
camp de Murat, le marquis de Chambray fut fait prisonnier par les 
Russes pendant la retraite de Moscou (1812) et envoyé en Ukraine.  
2 gravures en frontispice, collation de l'atlas (en fin de tome II) 
conforme à la table : 9 cartes numérotées et 1 plan de Moscou en 1812. 
Le portrait manque. Cernes clairs, rousseurs. Bel exemplaire. 
 
 
491. CHAMBRAY (Georges, marquis de).  Oeuvres. Histoire de 
l'expédition de Russie. Paris, Pillet ainé, 1839. 3 tomes et 1 atlas in-8 
brochés de (4)-XII-387 pp. 5 tableaux repliés ; (4)-494 pp. ; (4)-517 pp. ; 
(2) pp. 10 cartes et plans, couvertures grises imprimées. 800 € 
Remise en vente de la deuxième édition à la date de 1839, comportant 
pour la première fois une importante introduction, plusieurs additions 
dont le tableau qui dresse la situation politique et militaire de l'Europe 
après l'expédition de Russie, et de nouvelles lettres de Napoléon ; l'atlas, 
composé de dix cartes et plans, a été augmenté d'une carte 
topographique des pays environnant Moscou, des plans de Smolensk, de 
Moscou, et des environs. Portrait et deux gravures en frontispice. 
Capitaine d'artillerie, aide de camp de Murat, le marquis de Chambray 
fut fait prisonnier par les Russes pendant la retraite de Moscou (1812) et 
envoyé en Ukraine. Bel exemplaire dans sa condition d'origine. 
 
 
492. CHAMPION DE CICÉ (Jérôme Marie).  Rapport fait par M. 
l'archevêque de Bordeaux, au nom du comité choisi par l'Assemblée 
nationale pour rédiger un projet de Constitution, dans la séance du lundi 
27 juillet 1789. A  Paris, Chez Baudoin, Imprimeur de l'Assemblée 
Nationale, 1789. In-8 en feuilles de 12 pp.. 50 € 
Edition originale. Jérôme Marie Champion de Cicé (1735-1810), député 
du Clergé de Bordeaux, est à la tête des 148 membres de son ordre qui 
ont décidé de rejoindre le Tiers état. Membre des comités de 
Constitution et des Finances, « sa contribution la plus importante à 
l'Assemblée Nationale est son rapport sur les travaux du comité de 
Constitution (dont) il présente le programme de travail : les principes du 
gouvernement à établir, la division des pouvoirs, l'organisation des 
divers organes de contrôle. » 
Walter, 6735 ; Dictionnaire des constituants, p. 194. 
 
 
493. [CHARLES D'AUTRICHE].  Campagne de 1799 en Allemagne et 
en Suisse. Ouvrage traduit de l'allemand par un officier autrichien. 
V ienne, Paris, Charles Schaumbourg, Antoine Strauss, Arthus Bertrand, 
1820. 2 vol. in-8 de (2)-IV-(2)-364 pp. ; (6)-351 pp., demi-basane verte, 
dos lisse orné (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale française. Par Charles de Habsbourg, archiduc 
d'Autriche (1771-1847), neveu de Marie-Antoinette, "un des meilleurs 
militaires de son temps" (Tulard) qui triompha de Jourdan et de Moreau 
sur le Rhin en 1796 et parvint à faire retraite en bon ordre devant 
Bonaparte en Italie. Esprit libéral en désaccord avec la cour de Vienne, il 
ne peut imposer sa réforme de l'armée quoiqu'il préside le Conseil de la 
guerre, sorte de ministère de la  Guerre autrichien de 1801 à 1809. 
Exemplaire sans l'atlas in-folio. 
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494. CHARPENTIER (Ferdinand).  D'Elbée, généralissime des armées 
vendéennes, 1752-1794. Lille, Desclée, De Brouwer et Cie, sans date 
[1904]. Grand in-8 broché de XV-(1)-162 pp., couverture illustrée en 
couleurs. 50 € 
Edition originale. Portrait d'Elbée en frontispice. 
 
 
495. [CHARPENTIER (François)].  La Bastille dévoilée, ou Recueil de 
pièces authentiques pour servir à son histoire. A  Paris, chez Desenne, 
1789-1790. 9 livraisons en 3 vol. in-8 de (4)-126 pp. ; (4)-138 pp. ; (4)-
159 pp. ; (4)-155 pp. ; (4)-148 pp. ; (4)-173 pp. ; (4)-152 pp. ; (4)-144 
pp. ; (4)-180 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure du XIXe siècle). 1.200 € 
Collection complète complète des neuf livraisons, dont la dernière est 
consacrée au Masque-de-fer. Attribué par Barbier à Charpentier et à 
Manuel par Quérard. 
Un grand plan replié (56 x 43 cm) gravé par Gaitte : Plan de Bastille 
pour servir à un Ouvrage intitulé Bastille dévoilée. Martin & Walter, 
8894. 
 
 
497. CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe).  Histoire de la guerre de 1813 
en Allemagne.  Paris, Armand Le Chevalier, 1870. Grand in-8 de (4)-
IV-527 (1) pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné dans les entre-
nerfs d'un fer à l'aigle impériale couronnée (V igreux). 200 € 
Première édition publiée en France. Derniers jours de la retraite de 
Russie - Insurrection de l'A llemagne - Armements - Diplomatie - Entrée 
en campagne. Bien complet des deux grandes cartes : A llemagne 
septentrionale à la fin de 1812 ; Möckern. « Quel admirable livre, tout 
inachevé qu'il est! Voilà de l'histoire, impartiale et forte, philosophique 
et raisonnée ! Une pareille indépendance d'appréciation, à propos 
d'événements contemporains était bien difficile : elle semblait 
impossible, jusqu'aujourd'hui, pour les écrivains français. Il a fallu les « 
retours soudains, » les « changements inouïs, » dont parle Bossuet, et 
surtout des hommes de cœur sachant dépouiller le faux patriotisme, 
répudier les fausses gloires et borner leur ambition à se faire les 
interprètes de la conscience de l'humanité. La mission de l'historien, 
ainsi comprise, est la plus noble de toutes, car elle comporte 
l'enseignement large et élevé s'adressant aux peuples, à tous les peuples, 
s'imposant aux gouvernements, et appelé à devenir la règle de la 
civilisation nouvelle. (Eugène Van Bemmel, in Revue Trimestrielle, 
1866). Bel exemplaire. 
 
 
498. CHASLES DE LA TOUCHE (Théodore-Gaston-Joseph).  Relation 
du désastre de Quiberon en 1795, et Réfutation des souvenirs historiques 
de M. Rouget de l'Isle sur ce désastre. Paris, Delloye, 1838. In-8 de (4)-
266 pp., demi-basane , dos lisse orné (reliure de l'époque). 350 € 
Edition unique de ce récit « bien tardif du débarquement de l'armée des 
émigrés à Quiberon, raconté par un des survivants de l'expédition pour 
faire pièce à la relation de Rouget de L'Isle ». Quelques rousseurs. 
Fierro, 305 ; Lemière, 93-94.  
Relié à la suite :  DUFOUR (Mathurin-Jean). Mémoires de M.J. Dufour, 
commandant la correspondance des des princes français pendant la 
Révolution. Saint-Servan, J. Haize, 1906. In-8 de 56 pp. Edition 
originale. Dufour narre les débuts de la Révolution à Saint-Malo. Émigré 
en Angleterre en 1792, il s'occupe de la correspondance des princes du 
sang entre cette île, la Bretagne et la Vendée. Capturé, il reste de longs 
mois en prison. Notice biographique sur Dufour, notes et récit des 
aventures du baron de Cormatin par P. Delarue. Fierro, 469. 
 
 
499. [CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de)].  Essai 
Historique, Politique et Moral, sur les Révolutions anciennes et 
modernes, considérées dans leurs rapports avec la Révolution Française. 
Dédié à tous les Partis. Londres (Paris), Chez Henry Colburn, Libraire, 
1814. In-8 de VII-564 pp. 1 tableau replié h.t. (Voici les arbres de ces 
deux écoles - Arbre ionique Thalès, Arbre italique Pythagore), demi-cuir 
de Russie rouge à coins, dos lisse orné, pièce de titre brune (reliure de 
l'époque). 300 € 
Contrefaçon tronquée de l'édition imprimée à Londres en 1814. Dans 
l'Avertissement de la réimpression faisant partie de ses oeuvres, 
Chateaubriand écrit :  « la "Contrefaçon anglaise" n'est qu'un abrégé fait 

sans doute dans une intention bienveillante puisqu'on a supprimé ce qu'il 
y a de plus blâmable dans l'Essai. Ces omissions ne tournent jamais au 
profit de l'auteur : on pourrait dire, en faisant allusion à un passage de 
Tacite, qu'à ces funérailles d'un mauvais livre, les morceaux retranchés 
paraissent d'autant plus, qu'on ne les y voit pas ». 
L'éditeur de Paris ayant reconnu, mais trop tard que l'édition imprimée à 
Londres dont il s'était servi était tronquée, il se procura l'originale de 
1797 et pour compléter la sienne, signala dans un Supplément intitulé 
Variantes de l'édition de 1797, comparée avec celle de 1814, les 
différences qui existent entre l'une et l'autre ; il est précédé d'un Avis sur 
les deux éditions comparées, dont voici le texte : « L'édition de 1797 est 
divisée en deux parties ; la première contient LXI chapitres, la seconde 
LXVII ; total CXVIII. L'édition de 1814 contient en une seule série LII 
chapitres seulement ; mais il ne faut pas croire que cette ommission 
numériques de LXVI chapitres opère la suppression proportionnelle des 
matières que l'auteur avait traitées. La plupart des chapitres omis ont été 
réunis ; et on rétablit ici ceux qui ont été effectivement supprimés. » Ce 
supllément est paginé à la suite du texte pp. (389)-564. Mors supérieurs 
fendus, coins usés, quelques rousseurs. 
Quérard, II, 151 ; Monglond, IV, 221 ; Vicaire, II, 286 ; Escoffier, 85 
(pour l'originale).  
 
 
500. CHATELLE (Albert).  La Colonne de la Grande Armée, 1804-
1959. Boulogne, Au Quartier général du Camp de Boulogne, 1959. In-4 
broché de (8)-93 pp., sous chemise-étui cartonné ivoire de l'éditeur,  
reproduction en cire du sceau de la Légion d' Honneur, contrecollé sur le 
premier plat. 150 € 
Edition originale réservée en priorité aux membres de la Légion d' 
Honneur. Un des 227 exemplaires sur grand papier pur fil Johannot à la 
forme, dédicacée par l'auteur avec le non du souscripteur imprimé en 
tête du volume, ici exemplaire A. - M., pour le Lieutenant André 
Régnier, Duc de Massa..  
1 aquarelle originale de E. M. Le Petit, exécutée spécialement pour 
chaque exemplaire ; 4 hors-texte spéciaux double page en six couleurs 
avec épreuves des gammes de couleurs avant tirage ; 40 illustrations, 
page entières en hors-texte. Préface de M. le général Georges Catroux en 
fac-similé tiré sur un cahier à part non paginé. Se trouve enchâssé sur le 
plat de couverture le sceau de la Légion d'Honneur gravé en 1802 
provenant des Archives de France. 
 
 
501. CHEVRIER (Edmond).  Le Général Joubert. Étude sur sa vie, 
fragments de sa correspondance inédite, par M. Edmond Chevrier, vice-
président de la Société Impériale d'émulation de l'Ain. Bourg-en-Bresse, 
Milliet-Bottier, 1860. In-8 de 254 pp., demi-maroquin à grains longs, 
dos lisse (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Dos uniformément passé. Ex-libris de la bibliothèque 
Tronchin. 
 
 
502. CHODRUC-DUCLOS (Emile).  Mémoires. Recueillis et publiés 
par J. Arago et Edouard Gouin. Paris, Dolin, 1843. 2 vol. in-8 de (4)-356 
pp. ; (4)-272 pp., demi-toile rouge (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale des mémoires de ce célébre exentrique, surnommé le 
Diogène moderne ; il hanta, vêtu d'une vieille redingote et d'un haut 
chapeau, le visage mangé par une longue barbe, les arcades du Palais-
Royal ; jamais il ne manqua un seul jour sa promenade, parlant 
constamment, taciturne, sombre, observateur. Descendant d'une famille 
aisée de Bordeaux, Chodruc-Duclos (1775-1843) consacra toute son 
énergie à la politique et aux plaisirs ; dandy contre-révolutionnaire, 
souvent emprisonné, il eut une vie agitée et pittoresque, qui commence 
dans l'opulence et finit dans une misère presque volontaire. Rousseurs, 
mouillures. Fierro, 320 ; Bertier, 249 ; Tulard, 324. 
 
 
503. Choix de rapports, opinions et discours prononcés à la Tribune 
nationale depuis 1789 jusqu'à ce jour ; recueillis dans un ordre 
chronologique et historique. Paris, Eymery, 1818-1825. 21 vol. in-8, 
demi-veau havane, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin rouge, tranches marbrées (reliure de l'époque). 1.000 € 
Première série complète dont un volume de table et un supplément 
rédigés par Guillaume Lallement de Metz (1782-1829), qui contient les 
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discours prononcés de 1789 à 1814. (La 2e série, dont 2 volumes 
seulement furent imprimés, contient les sessions de 1815 et 1819). 
Défauts d'usage néanmoins très bon exemplaire. Ex-libris « Deleporte ». 
Tourneux, I, 571. 
 
 
504. CHUQUET (Arthur).  La Campagne de 1812. Mémoires du 
Margrave de Bade. Traduction, introduction et notes. Paris, Fontemoing 
et Cie, 1912. In-12 de (4)-268 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné  
du chiffre répété de Napoléon Ier couronné doré, premier plat de 
couverture conservée (reliure moderne). 80 € 
Bel exemplaire. 
505. CHUQUET (Arthur).  Un Prince Jacobin. Charles de Hesse ou le 
Général Marat. Paris, A lbert Fontemoing, éditeur, 1906. In-8 de (4)-423-
(1) pp., demi-basane rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque). 80 € 
Cachet de bibliothèque, une coiffe abimée. 
 
 
506. CLEMENCEAU.  Le Vengeur des Rois, Poëme en Six Chants, et 
autres pièces relatives à la Révolution Française. Par M. Clemenceau, 
Magistrat chef de Justice en France, Emigré pour Dieu et le Roi. A  
Londres, Chez A . Dulau et Co. Soho Square et Richardson, Royal 
Exchange, 1801. In-8 de (2)-II-(2)-324-(2) pp. Reliés à la suite : 
Assassinat du duc d'Enghien, prince du sang par Bonaparte, le 23 Mars, 
1804, Poeme par l'Auteur du Vengeur des Rois. A Londres, chez Dulau, 
Deconchy et aux Chapelles Françoises, 1804. In-8 de 31-(1) pp. 
Assassinat de Georges Cadoual, le 25 Juin 1804 ; l'Apotheose, le 
Couronnement et la Robe Impériale de Buonaparte, par l'Auteur du 
Poème sur l'Assassinat du Duc d'Enghien. A Londres : De l'IMprimerie 
de P. Daponte et Vogel, et se vend chez Dulau et Co. Soho et Deconchy, 
1804. In-8 de 40-(2) pp. 
Les trois pièces reliées en un vol. in-8, maroquin rouge à grains longs, 
dos fleurdelisé, double filet doré d'encadrement sur les plats, motifs de 
lys en coin, tranches dorées (reliure de l'époque). 800 € 
Trois pièces en édition originale par un aïeul de Georges Clemenceau, 
Magistrat chef de Justice en France, Emigré pour Dieu et pour le Roi. 
 
 
507. CLERC (Charles).  Guerre d'Espagne. Capitulation de Baylen, 
causes et conséquences, d'après les archives espagnoles et les archives 
françaises de la Guerre, Nationales et des Affaires étrangères. Paris, 
Fontemoing, 1903. In-8 de (4)-404 pp., 2 cartes repliées, demi-chagrin 
vert, dos à nerfs orné de l'aigle napoléonien (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Sur la bataille de juillet 1808 par Charles Clerc (1840-
1910) : Origines et caractères de la guerre - Pillage de Cordoue - 
Madrid, Valence et Andujar - Bataille et capitulation de Baylen - 
Conséquences immédiates de Baylen - Procédure contre Dupont - 
Appendice, Index alphabétique. Très bon exemplaire. Palau, III, 55646. 
 
 
508. CLERC (Charles).  Guerre d'Espagne. Capitulation de Baylen, 
causes et conséquences, d'après les archives espagnoles et les archives 
françaises de la Guerre, Nationales et des Affaires étrangères. Paris, 
A lbert Fontemoing, 1903. In-8 de (4)-404 pp., 2 cartes repliées, demi-
chagrin rouge (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. Sur la bataille de juillet 1808 par Charles Clerc (1840-
1910) : Origines et caractères de la guerre - Pillage de Cordoue - 
Madrid, Valence et Andujar - Bataille et capitulation de Baylen - 
Conséquences immédiates de Baylen - Procédure contre Dupont - 
Appendice, Index alphabétique. Très bon exemplaire. Palau, III, 55646. 
 
 
509. CLÉRY (Jean-Pierre-Louis Hanet).  Mémoires anecdotiques, 
souvenirs et mélange sur la Révolution français, le Consulat, l'Empire et 
la Restauration. Paris, chez les principaux libraires, 1832.  2 vol. in-8 de 
VIII-340 pp. et (4)-351 pp. demi-veau taupe, dos lisse orné, pièce de 
titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure moderne). 200 € 
Publiés dans la collection Mémoires sur la Révolution française, ces 
Mémoires sont ceux du frère du valet de chambre de Louis XVI (1762-
1834), qui émigra après le 10 août 1792. In fine : Notice historique sur 
l'expédition de Saint-Domingue, en l'an 10 (1802) et sur l'administration 
des généraux Leclerc et Rochambeau. Fierro, 332. 
 

510. [Code pénal autrichien de 1803]. Codice de' delitti e delle gravi 
trasgressioni politiche. V ienna, Appresso Gio. Tommaso de Trattnern, 
1803. 2 parties en 1 vol. in-8 de (8)-284-(6) pp. 1 f.bl. 182-(6) pp. 1 
tableau replié, cartonnage gris bleu, pièce de titre imprimée sur le dos 
(reliure de l'époque). 500 € 
Édition originale rare illustrée d'un tableau replié : Tabella del Tribunale 
criminale di Venezia per il trimestre da primo Gennaro a tuto Marzo 
1804. 
La première codification du droit pénal autrichien est la Constitutio 
criminalis Theresiana, publiée en 1768 par l'Impératrice Marie Thérèse. 
Elle fut suivie de près, en 1787, par la Loi générale sur les crimes et 
leurs peines, de Joseph II. Ce code ne resta en vigueur que jusqu'en 
1803, date à laquelle parut la Loi pénale sur les crimes et contraventions 
graves de police de François Ier d'Autriche. Ce Code constitua un grand 
pas en arrière en réinstaurant par exemple la peine de mort. La première 
partie du code de 1803 traite des "crimes" ; elle est généralement 
attribuée à la plume de Franz von Zeiller. La deuxième partie, qui traite 
des "infractions de police graves", fut rédigée par Joseph von 
Sonnenfels. Les travaux pour une réforme du droit pénal s'achevèrent 
par l'adoption d'un nouveau code pénal, le Code pénal sur les crimes et 
les graves contraventions de police qui fut publié le 3 septembre 1803.  
Cachet sur le titre répété sur la garde supérieure, cartonnage défraîchi, 
rousseurs. [Voir : Franz-Stefan Meissel, Le Code de 1810 et le Droit 
Pénal en Europe Centrale]. 
 
 
511. [COFFINIERES (Antoine-Simon-Gabriel)].  Buonaparte peint par 
lui-même dans sa carrière militaire et politique, par M. C***, avocat à la 
cour royale de Paris. Paris, Belin-Le Prieur, 1814. In-8 de (6)-VIII-534 
pp., demi-veau olive, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge 
(reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Coffinières fait parler l’Empereur lui-même censé 
expliquer les ressorts de sa politique. Faux-titre et titre restaurés. Bel 
exemplaire. Davois I, 156. 
 
 
512. COIGNET (Jean-Roch).  Les Cahiers du capitaine Coignet (1799-
1815) publiés d'après le manuscrit original par Lorédan Larchey. 
Nouvelle édition. Paris, Hachette, 1889. In-12 broché de XXXI-494 pp., 
couverture imprimée. 80 € 
Tulard, 336. Célèbres souvenirs d'un grognard : la garde, la première 
distribution de croix de la Légion d'honneur, le camp de Boulogne, 
Austerlitz, Iéna, Eylau, Tilsit, l'Espagne, Wagram, le mariage impérial, 
le roi de Rome, la campagne de Russie, les opérations en Allemagne, 
l'invasion et la première Restauration, Waterloo, la vie d'un demi-solde, 
racontés par un témoin avec une naïveté qui garantit l'authenticité - mais 
non l'exactitude historique - du récit. D'une lecture indispensable pour 
comprendre la mentalité des grognards. Rares rousseurs. Cachet Grassin 
fils. 
 
 
513. Collection complète des bulletins de la Grande Armée et de 
l'Armée d'Italie compris les XXIV articles définitifs du Traité de Paix. 
Le 15 janvier 1806. Paris, Rochette, Pigoreau, sans date [1806]. In-16 de 
207 pp., frontispice, demi-toile rouge chagrinée, dos lisse (reliure 
postérieure). 150 € 
Edition portative complète des 38 bulletins publiés une première fois au 
format in-quarto puis en deux tomes in-dodecavo. Frontispice. Faux-titre 
sali et restauré en coins, pâles rousseurs mais bon exemplaire. 
 
 
514. DUGOUR (Antoine Jeudy).  Collection des Meilleurs ouvrages qui 
ont été publiés pour la Défense de Louis XVI, roi des Français ; rédigée 
par A.J. Du Gour, ci-devant Professeur au Collège royal de la Flèche, 
Auteur du Mémoire justificatif en cinq cahiers. Avec Figures. A  Paris, 
Chez F. Dufart, 1793. 2 vol. in-8 de 397-(1) pp. ; 388-(3) pp., basane 
havane granitée, dos lisse orné, pièces de titre rouge et verte, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Comprend les plaidoyers ou défenses de Dugour, 
Malouet, Necker, Bertrand de Moleville, Soudat, Dalmas, Monjoye, 
Legrand, Lally-Tolendal, Desèze. Exemplaire sans les deux frontispices 
gravés. Coiffe de tête du tome second arasée, pièces de titre frottées. 
Tourneux, I, 3582. 
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515. COMEAU DE CHARRY (Sébastien Joseph de).  Souvenirs des 
guerres d'Allemagne pendant la Révolution et l'Empire. Paris, Plon-
Nourrit et Cie, 1900. In-8 de (4)-597 pp., demi-chagrin vert à coins, dos 
à nerfs orné de filets dorés, titre doré, couverture et dos conservés 
(Franz). 120 € 
Edition originale. 1 portrait en héliogravure en frontispice. Membre de la 
noblesse d'épée provinciale, Sébastien Joseph de Comeau de Charry 
(1771-1844) a servi comme capitaine d'artillerie dans l'armée de Condé, 
sous la Révolution. En 1805, après la paix de Campo-Formio, l'invasion 
imprévue de la Bavière par l'Autriche contraint l'Électeur de Bavière à 
s'allier à la France. Napoléon, qui a connu de Comeau en garnison 
autrefois, le désigne, malgré son grade inférieur, pour représenter la 
Bavière à son grand état-major. Il sera, jusqu'en 1812, l'intermédiaire 
naturel entre l'Empereur et Maximilien-Joseph, devenu roi de Bavière. 
C'est à ce titre qu'il assistera notamment à la bataille d'Austerlitz. De la 
l'importance de ses souvenirs écrits en 1841. S'il est peu sûr quand à 
l'affaire d'Enghien, ses relation de bataille Austerlitz (ch. XX), 109 (ch. 
XXIX-XXXVI), la Russie (XXXIX-LXI) sont devenues classiques. De 
tous les mémorialistes, il est probablement l'un de ceux qui ont su le 
mieux rendre les réactions et le ton de Napoléon au combat. 
Bon exemplaire. Dos passé. Tulard, 347 ; Bertier, 268. 
 
 
516. COMEAU DE CHARRY (Sébastien Joseph de).  Souvenirs des 
guerres d'Allemagne pendant la Révolution et l'Empire. Paris, Plon-
Nourrit et Cie, 1900. In-8 de (4)-597 pp., demi-veau blond, dos orné à 
nerfs (reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Portrait du baron de Comeau en frontispice.  
Fierro, 343 ; Tulard, 347 ; Bertier, 268. Bel exemplaire. 
 
 
517. [Compagnie des mines de Montrelais]. Mémoire sur les mines, 
présenté à l'Assemblée Nationale par les concessionnaires des mines de 
charbon de terre de Montrelais en Bretagne. Paris, Demonville, 1790. In-
4 de (2)-54 pp., 3 planches repliées, cartonnage moderne. 500 € 
Édition originale rare datée par erreur 1780, illustrée de 3 planches hors 
texte : Coupe d'une veine roisse ; Coupe d'une veine en planteur ; Coupe 
de trois veines roisses dans une montagne. 
Mémoire établi par les concessionnaires de mines de Montrelais en 
quatre sections 1. Preuve que mines de toutes espèces sont une richesse 
nationale 2. Démonstration de la nécessité de retenir par la Nation 
l'exercice et l'Inspection des richesses que les mines renferment 3. 
Critique de l'acception désastreuse affectée aux privilèges 4. Idées et 
bases qui pourraient devenir les matériaux d'un règlement provisoire à 
soumettre à l'Assemblée Nationale. 
La Compagnie des mines de Montrelais, société minière d'exploitation 
de charbon, fut fondée en 1757. Pâles mouillures. Manque à la BNF. 
 
 
518. [Concordat de 1801]. Organisation des cultes. Loi qui ordonne de 
promulguer et exécuter comme lois de la République : 1° La convention 
du 26 Messidor an 9, entre le Pape et le Gouvernement français : 2° Les 
articles organiques de ladite convention ; 3° Les articles organiques des 
cultes protestants. Du 18 Germinal an X. Avec le recueil des discours et 
rapports des citoyens Portalis, Siméon et Lucien Bonaparte. Paris, 
Rondonneau, 1802. In-8 à pagination multiple. Relié en tête : Concordat 
et recueil des bulles et brefs de N. S. P. le pape Pie VII, sur les affaires 
actuelles de l'Église de France. Décret pour la nouvelle circonscription 
des archevêchés et évêchés ; publication du jubilé et indult pour la 
réduction des fêtes. Publiés par S. E. monseigneur le cardinal Caprara, 
légat à Latere. Paris, Le Clère, Rondonneau, Lenormant, 1802. In-8 de 
(4)-147 pp., 1 tableau dépliant, 7 lignes manuscrites à l'encre du temps 
après l'explicit.  
Les deux pièces reliées en 1 vol. in-8, basane marbrée, dos lisse orné, 
pièce de titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 350 € 
Recueil sur le rétablissement de la paix religieuse en France mis en 
oeuvre par Jean-Étienne-Marie Portalis (1746-1807) Joseph-Jérôme 
Siméon (1749-1842) et Lucien Bonaparte (1775-1840). Le texte de La 
Convention entre le Gouvernement français et le Pape, est imprimé en 
latin avec la traduction française en regard. Petites rousseurs mais bon 
exemplaire. 
 
 

519. CONDÉ Louis-Henri-Joseph de Bourbon, prince de & RIBES 
(Charles Anne Auguste comte de).  Journal d'émigration du Prince de 
Condé 1789- 1795. Publié par le comte de Ribes. Paris, Chez Georges 
Servant, 1924. In-4 carré broché de (4)-V-546-(1) pp. couverture 
rempliée illustrée et imprimée en rouge et noir, non coupé. 350 € 
Edition originale. Documents pour servir à l'histoire de la Maison de 
Condé,  publié sous les auspices de la Société des Bibliophiles françois., 
tiré à 400 exemplaires. Un des 64 exemplaires numérotés sur papier 
d'Arches, deuxième grand papier. 1 portrait gravé en frontispice  « Le 
prince de Condé ouvre son journal le 14 juillet 1789, à la nouvelle de la 
prise de la Bastille et émigre le 17. Son journal est d'abord le récit d'un 
voyage d'agrément de Bruxelles aux bords du Rhin puis en Suisse. Fixé 
à Turin, le 26 septembre, il y débute une activité politique qui l'amène à 
Worms en janvier 1791, où il commence à organiser une armée qui se 
bat de 1793 à 1795 sur le Rhin et en Alsace. Le Journal se termine 
brusquement le 20 mai 1795. Le prince de Condé est un "ultra" pour son 
temps, toujours prêt à en découdre contre la République, partisan des 
solutions les plus énergiques ». Fierro, 346. 
Carte de visite du comte de Ribes contrecollée sur le faux-titre avec cette 
note manuscrite à l'encre noir : Je suis heureux de vous offrir ce petit 
travail s'il peut vous êtes agréable . / . 14 avril 1930. Bel exemplaire, 
broché. 
 
 
520. CONDORCET (J.-A.-N. de Caritat, marquis de) & PEYSSONNEL 
(Claude-Charles de) & LE CHAPELIER (Isaac-René-Guy).  
Bibliothèque de l'homme public, ou Analyse raisonnée des principaux 
ouvrages français et étrangers, sur la politique en général, la législation, 
les finances, la police, l'agriculture, et le commerce en particulier, et sur 
le droit naturel et public.Bibliothèque de l'homme public, ou Analyse 
raisonnée des principaux ouvrages français et étrangers, sur la politique 
en général, la législation, les finances, la police, l'agriculture, et le 
commerce en particulier, et sur le droit naturel et public. Paris, Buisson, 
1790-1791. 28 tomes en 14 vol. in-8, cartonnage papier vert (reliure du 
début du XIXe siècle).  10.000 € 
Très rare collection complète. Condorcet y publie ses Réflexions sur 
cette question : s'il est utile aux hommes d'être trompés (1790, vol. III, p. 
3-62) et surtout les « cinq mémoires sur l'instruction publique ». 
12 volumes furent publiés pour 1790, 12 volumes pour 1791 et 4 
volumes pour 1792. 
Hatin, 162 : « Attribué par Barbier à l'abbé Balestrier de Canilhac, qui 
pourrait en avoir été le fondateur et rédacteur-directeur. Avait pour but 
de mettre autant que possible la science du gouvernement et de 
l'administration à la portée de tout le monde ». 
Bon exemplaire. Accrocs à certaines coiffes, début de fentes à quelques 
mors. INED, 1166 ; Kress, B. 1792 ; Hatin, p. 162. 
 
 
521. CONDORCET (J.-A.-N. de Caritat, marquis de).  Esquisse d'un 
tableau historique des progrès de l'esprit humain. Ouvrage posthume de 
Condorcet. A  Paris, chez Agasse, 1795. n-8 de VIII-389 pp., demi-
basane brune, dos frotté (reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale. « L'Esquisse de Condorcet est la formulation la plus 
caractéristique de ce qu'on a pu appeler l'« idéologie du progrès ». On 
retrouve son influence dans les oeuvres de Saint-Simon et d'Auguste 
Comte. L'ouvrage a été publié pour la première fois en 1795. Les 
Conventionnels, qui deux ans auparavant avaient voté la mise en 
accusation puis la condamnation à mort de leur collègue, décidèrent 
alors, sur la proposition de Daunou, l'acquisition aux frais de l'État de 
3000 exemplaires du livre du « philosophe infortuné ». Dos frotté, coins 
usés, petite galerie de ver marginale. En français dans le texte, 196. 
 
 
522. [CONDORCET (J.-A.-N. de Caritat, marquis de)].  [Plan de 
Constitution présenté à la Convention nationale les 15 et 16 février 
1793, l'an II de la République]. Sans lieu [Paris], Imprimerie Nationale, 
1793. In-8 de 47 pp., basane marbrée, dos lisse (reliure moderne). 150 € 
Seconde partie seule de la Constitution girondine de 1793 (Projet de 
déclaration et Projet de constitution) sans l'Exposition des principes et 
des motifs. 
Ce texte, le plus long de tous les projets constitutionnels jamais proposés 
en France, était officiellement l'oeuvre du Comité de constitution tout 
entier. En fait, Condorcet en était l'inspirateur principal, Thomas Paine, 
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David Williams, Barère, et plus encore Sieyès, ayant joué au sein du 
comité un rôle des plus effacés. Parfois appelée « projet girondin », cette 
constitution ne fut jamais adoptée. 
 
 
523. CONDORCET (J.-A.-N. de Caritat, marquis de).  Plan de 
Constitution présenté à la Convention nationale les 15 et 16 février 
1793, l'an 2e de la République. Imprimé par ordre de la Convention 
nationale. A  Paris, de l'Imprimerie nationale , 1793. In-8 de (2)-65-42 
pp., basane havane marbrée, dos lisse (reliure moderne). 500 € 
Edition originale. Ce texte, le plus long de tous les projets 
constitutionnels jamais proposés en France, était officiellement l'oeuvre 
du Comité de constitution tout entier. En fait, Condorcet en était 
l'inspirateur principal, Thomas Paine, David Williams, Barère, et plus 
encore Sieyès, ayant joué au sein du comité un rôle des plus effacés. 
Parfois appelée « projet girondin », cette constitution ne fut jamais 
adoptée. Restauration papier en bordure d'un feuillet. 
 
 
524. Confédération nationale, ou récit exact & circonstancié de tout ce 
qui s'est passé à Paris, le 14 Juillet 1790, à la Fédération, avec le recueil 
de toutes les pièces officielles & authentiques relatives des principales 
Pièces littéraires auxquelles elle a donné lieu, & le détail de toutes les 
circonstances qui ont précédé, accompagné & suivi cette auguste 
cérémonie. Avec cinq gravures. A  Paris, chez Garnery, 1790. In-8 de 
(4)-238 pp., cartonnage, pièce de titre (reliure moderne). 600 € 
Edition originale de cette « compilation faite avec soin et avec goût des 
documents officiels, des extraits des journaux les plus importants et de 
quelques brochures » sur la fête de la Fédération Nationale le 14 Juillet 
1790. 
Cinq planches anonymes représentant les étendards, la médaille gravée 
par Gatteaux, le plan du champ de Mars, la vue de l'autel prise du côté 
de l'École Militaire et la vue de l'Arc de Triomphe du côté de la rivière. 
Tourneux I, 1796 ; Ruggieri, 624. 
 
 
526. Conjectures sur les motifs de la demande faite par le Directoire au 
Cabinet de Berlin d'éloigner le Roi de la ligne de neutralité. 1799. In-4 
manuscrit de (6) pp. 500 € 
Copie manuscrite de la Note envoyée le 23. 7bre 99 à M. le comte de 
Panin Ministre de Russie à Berlin. « Le Directoire en demandant au 
Cabinet de Berlin d'éloigner le Roi de la ligne, a donné pour motif de 
cette demande la facilité que le séjour actuel du Roi lui donnait pour 
agiter la France par des conspirations perpétuelles dont la dernière dit-il 
a manqué de devenir funeste à la constitution actuelle de la République 
Française. La conspiration dont parle le Directoire, a été suivant sa 
proclamation découverte dès le mois de juillet dernier, et il est bien 
prouvé que le 4 7bre il en connaissait toute l'importance, toute l'étendue ; 
et pourtant ce n'est que trois mois après que le Directoire a recours à une 
mesure qu'il devait espérer de faire adopter avec moins de difficulté dans 
les derniers jours du feu Roi qu'au moment de l'avènement du nouveau 
souverain de la Prusse (…) Une foule de français fidèles à la religion de 
leur frère, aux lois de leur patrie et au sang de leur maître ont trouvé 
asile et protection dans les états de M. le duc de Brunswick beaucoup 
même d'entre eux doivent à ses bontés le pain qu'ils arrosent de leurs 
larmes dans l'honorable misère à laquelle ils sont réduits, il ne leur 
resterait de refuge que la mort si un ordre cruel les condamnait à errer 
sans ressource sur les grands chemins avec des femmes, des enfants de 
tous les âge ». 
 
 
527. CONSALVI (Hercule).  Mémoires du cardinal Consalvi avec une 
introduction et des notes par J. Crétineau-Joly. Paris, Henri Plon, 1864. 2 
vol. in-8 de (4)-452-(1) pp. ; (4)-485-(1) pp., demi-veau bleu nuit, dos 
lisse orné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Ouvrage illustré de 8 fac-similés dépliants. « 
Témoignage indispensable, encore qu'hostile à Napoléon, sur le 
pontificat de Pie VII, les affaires religieuses en France et l'administration 
de Rome ». Tulard, 349. Quelques rousseurs. 
 
 
528. [Constituante. Rapports préparatoires à la première Constitution]. 
sans date [1789-1791]. 8 pièces en feuilles sous chemise étui en toile 

bleue, grande pièce de titre en chagrin noir sur la plat supérieur de l'étui 
qui reprend le contenu en lettres dorées (reliure moderne). 600 € 
BACON-TACON (Pierre-Jean-Jacques). Moyen de surveiller une 
constitution et de la conserver, sans recourir à une insurrection générale. 
(Paris), Potier de Lille, 21 août 1791. In-8 de 4 pp. Edition originale. 
Pierre-Jean-Jacques Bacon-Tacon (1738-1817) publia, dès 1787 un 
Précis historique des assemblées des notables puis des Réflexions sur la 
nécessité de donner une grande force au pouvoir exécutif. Électeur de 
Paris en 1790, il fut traduit devant le tribunal pour falsification 
d’assignats, puis absous. Poursuivant ses réflexions sur la Constitution, 
il publia en 1799 une Analyse raisonnée de la constitution de l’an 8. 
BOUCHOTTE (Pierre-Paul-Alexandre). Observations sur la nécessité 
de joindre deux titres à la Constitution, l'un sur l'état des personnes, 
l'autre sur le culte religieux. De l'Imprimerie Nationale (1791). In-8 de 
12 pp. Edition originale. Membre des deux comités de vérification et de 
rapports, le statut civique et politique des individus intéresse Bouchotte 
qui demande d'ajouter à la Constitution deux articles sur l'état civil des 
personnes : le mariage devient un contrat civil et l'enregistrement par des 
officiers publics des naissances, mariages et décès pour tous sans 
distinction - Bouchotte préconise également la protection légale de tout 
culte religieux. Dictionnaire des Constituants, I, p. 126. 
DUPORT (Adrien). Projet d'une déclaration des droits et des principes 
fondamentaux du gouvernement. Versailles, Baudouin, (1789). In-8 de 7 
pp. Edition originale. Député de la Noblesse de Paris qui rejoignit le 
Tiers état, Adrien Duport participa au grand débat sur la déclaration des 
droits de l'homme en présentant son propre projet dans lequel il 
condamne les abus de l'ancien régime et proclame les principes 
constitutionnels essentiels : séparation des pouvoirs, perpétuité du 
pouvoir législatif, fréquence des élections, immunité parlementaire. Il y 
expose également une déclaration des droits plus démocratique que celle 
qui sera décrétée quelques jours plus tard. Dictionnaire des Constituants, 
I, p. 318. 
LÉVIS (Gaston de).  Essai sur la déclaration des droits de l'homme en 
société, soumis à l'Assemblée nationale. S.l.n.d. In-8 de 7 pp. Edition 
originale. Député de la Noblesse de Senlis, le duc de Lévis propose de 
placer la déclaration des droits de l'homme à la fin de la Constitution et 
non au début comme une suite de vérités simples, tirées de sa nature : 
elle doit « comme son nom l'indique, déclarer et ne jamais ordonner. » 
Dictionnaire des Constituants, II, p. 594. 
LE CHAPELIER (Isaac-René-Guy). Rapport du Comité de constitution 
sur la prolongation des pouvoirs de MM. les députés ; présenté à 
l'Assemblée nationale par M. Le Chapelier, membre de ce comité, & 
imprimé sur son ordre. A Paris, chez Baudouin, imprimeur de 
l'Assemblée nationale, rue du Foin-Saint-Jacques, n° 31, 1790. In-8 de 
12 pp. Edition originale. « Que l'Assemblée Nationale n'hésite donc pas 
à avertir les Citoyens de chacun des Départements, que les hommes qui 
pourraient leur conseiller d'élire des députés pour remplacer ceux qui 
composent l'Assemblée Nationale actuelle, veulent essayer de détruire la 
Constitution, et de ruiner la Liberté publique. » 
MOUNIER (Jean-Joseph). Rapport du comité chargé du travail sur la 
Constitution, par M. Mounier. Paris, Baudouin, 1789. In-8 de 16 pp. 
Edition originale du premier rapport de Mounier, le 9 juillet 1789, au 
nom du Comité de Constitution : la constitution est un ordre fixe et 
établi dans la manière de gouverner et elle s'appuie sur des règles 
fondamentales crées par le consentement libre et formel d'une nation ou 
de ceux qu'elle a choisis pour la représenter. Si des « révolutions » ont 
augmenté ou diminuer l'autorité royale en France, « les Français ont 
toujours senti qu'ils avaient besoin d'un roi. » Dernier principe de la 
Constitution selon Mounier : que les Français ne peuvent être taxés sans 
consentement. Le comité se propose de travailler selon trois rubriques : 
en préambule, une déclaration des droits, courte, simple, précise ; puis, 
établir les principes de la monarchie et enfin les droits de la Nation. 
Dictionnaire des Constituants, II, p. 704. 
MOUNIER (Jean-Joseph). Motion faite à l'ouverture de la séance du 13 
juillet 1789. Paris, Baudouin, 1789. In-8 de 4 pp. Titre de départ. Sur le 
rappel des ministres Necker, de Montmorin, de la Luzerne et de Saint-
Priest : « L'Assemblée Nationale doit éclairer le Monarque : elle doit 
solliciter le rappel des ministres, victimes de leur dévouement aux 
intérêts du trône et à ceux de la Patrie. » 
Bulletin des lois de la République Française (n°68) - (n°363) Loi 
additionnelle à celle du quatrième jour des Sans-culotides , concernant 
les certificats de civisme. Du 14 vendémiaire l'an troisième (5 octobre 
1794). De l'imprimerie Nationale des Lois. In-8 de 6 pp.  
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529. [Constituante]. Projet de constitution. A  Paris, chez Baudouin, 
Imprimeur de l'Assemblée nationale, sans date [1791]. In-8 de 21 pp. en 
feuilles, non coupé. 100 € 
Edition originale. Compilation juridique raisonnée établie en marge du 
Comité de Constitution qui précède la promulgation de la première 
constitution de 1791 ; en regard du titre : Nota : On ne prétend pas 
mettre ce projet à côté du travail préparé par le Comité. On a voulu 
seulement recueillir et présenter toutes les idées éparses sur la 
Constitution, telles qu'on les trouve dans plusieurs cahiers et ouvrages 
sur le droit public. Walter, 1830. 
 
 
530. [Constituante]. Projet de Constitution (*). Sans lieu ni date [1791]. 
In-8 de 16 pp. en feuille. 80 € 
Tirage anonyme différent de l'originale et publié la même année, terminé 
par le mot FIN. Walter, 1890. 
 
 
531. [Constitution de 1791]. Loi. Constitution française. Donnée à Paris, 
le 14 septembre 1791. Louis, par la grâce de Dieu, & par la Loi 
constitutionnelle de l'Etat, Roi des Français : A tous & à venir Salut. 
L'Assemblée Nationale a décrété & nous voulons & ordonnons ce qui 
suit : Décret de l'Assemblée Nationale, du 3 septembre 1791. A 
Toulouse, chez D. Desclassan, sans date [[1791]]. In-4 de 46 pp., basane 
marbrée, dos lisse (reliure moderne). 500 € 
Tirage toulousain publié l'année de l'originale certifié conforme à 
l'exemplaire reçu par le Directoire du Département, timbré & certifié par 
le Ministre. 
 
 
532. Constitution de la République Française. Staats Verfassung der 
frankischen Republik. Sans lieu ni date [[Strasbourg], [F.-G. Levrault], 
[1798 - an VI]]. In-8 de 143 pp., maroquin rouge, dos orné à nerfs, 
papier de garde dominoté, plats ornés d'une guirlande de feuillages 
stylisés dorés en encadrement, d'une pièce mosaïquée, quadrilobe de 
maroquin olive au centre, frappé pour le premier plat du titre et pour le 
second,  5 germinal de l'an 6ieme et frappé à froid 1798, chaque pièce 
est orné d'une guirlande de fleurs d'encadrement, avec au sommet deux 
oiseaux buvant au calice d'une plante, et de deux petits fers à l'oiseau et 
tige de fleur de chardon dorés, repris en écoinçons sur les plats, tranches 
dorées (reliure de l'époque). 5.000 € 
Textes en français et traduction allemande en regard de la Constitution 
de l'an III. Au cours de l’expansion de la France révolutionnaire, en 
1795, l'annexion de la Belgique amène la création de 9 départements 
nouveaux et en 1797, les territoires de la rive gauche du Rhin sont 
officiellement annexés. En Rhénanie, un arrêté du 23 janvier 1798 divise 
le territoire en quatre départements : le département du Mont-Tonnerre, 
le département de la Roër, le département de Rhin-et-Moselle et le 
département de la Sarre ; cet arrêté signifie aussi l’assimilation 
administrative conformément à la Constitution de l’An III, adoptée en 
1795 par la Convention nationale. 
Provenance : Théodore Cerf Berr (1766-1832), fils de Cerf Berr, préposé 
général de la nation juive d'Alsace ; il joua un rôle important lors des 
États généraux et lors du Grand Sanhédrin convoqué par Napoléon. 
Au verso du dernier feuillet on remarque le tampon-signature du 
conventionnel François René Auguste Mallarmé (1755-1831). 
Très bel exemplaire dans sa première reliure 
 
 
533. Constitution de la République Française. An 8. A  Liège, Chez J. A . 
Latour, sans date [1799]. In-8 de 16 pp., basane lie-de-vin, dos lisse, titre 
doré et encadré sur le plat supérieur, chiffre M.P. en pied (reliure 
moderne). 500 € 
Impression de Liège alors département français de l'Ourthe. « Au 
lendemain du coup d'état du 18 brumaire, une commission de 12 
membres est chargée d'élaborer une nouvelle Constitution, sous la 
supervision de Bonaparte et de Sieyès. C'est Daunou qui rédige le texte 
définitif, signé dès le 13 décembre 1799 et soumis à plébiscite. La 
Constitution de l'an VIII ne contient plus de Déclaration des Droits en 
préambule. Elle accorde le droit de vote à tous les citoyens » (Histoire et 
dictionnaire de la Révolution Française p. 723). 
 
 

534. Constitution de la République Française. A  Paris, Se trouve chez 
Gauthier, Imprimeur, rue du Martois, sans date [1799-1800]. In-12 de 12 
pp. Relié à la suite : La Constitution de l'An VIII en vaudevilles. Le 
Français né malin créa la Vaudeville. Se trouve chez Gauthiern rue du 
Martoy, n°5 près la Grève à Paris. In-12 de 12 pp.  
Les deux pièces non rognées, reliées en 1 vol. in-12, demi-maroquin 
rouge à grains longs, dos lisse orné (reliure moderne). 600 € 
Rares impressions populaires sur papier bleuté sorties des presses de 
Gauthier à Paris (ancienne rue du Martroi avec une orthographe 
différente) publiées suite à la promulgation de la Constitution du 22 
Frimaire An VIII (13 décembre 1799) avec le texte officiel suivi de sa 
version chansonnée par le citoyen Desroziers :  
Bois gravé (10,4 x 7 cm) sur le premier titre à l'enseigne de la 
République. 
 
 
535. Constitution de la République Française, proposée au Peuple 
Français par la Convention Nationale. A  Paris, De l'Imprimerie de la 
République Fructidor an III, 1795. In-8 de 70 pp., basane brune, dos 
lisse, titre doré et encadré sur le plat supérieur, chiffre M.P. en pied 
(reliure moderne). 300 € 
« Avant de se séparer, la Convention se décide enfin à faire ce pour quoi 
elle a été élue, rédiger une Constitution, une vraie, celle de l'an I, n'ayant 
été qu'un peu de poudre aux yeux pour essayer de calmer la colère de la 
province contre Paris. Du 21 mars au 22 août 1795, la Convention dans 
le cadre d'un comité de constitution où dominent des modérés comme 
Daunou ou Boissy d'Anglas, élabore une très longue Constitution de 377 
articles, toujours précédée de la Déclaration des Droits de l'Homme et du 
Citoyen. » (Histoire et Dictionnaire de la Révolution française, p. 701). 
Feuillet de titre sali et remonté (l'adresse déchirée manque). 
 
 
536. [Constitution du 13 décembre 1799]. Etrennes de Bonaparte aux 
Francais ou Constitution Francaise. Suivie des listes, des noms et 
demeures des membres du Gouvernement, du Sénat, du Corps Législatif, 
du Tribunat, des ministres et conseilliers d`Etat, avec leurs bureaux, et 
leurs audiences des menbres des principales Aministrations publiques ; 
Banquiers et Notaires. A  Paris, Chez Marchand, 1799. In-12 de (2)-90 
pp., demi-toile verte, dos lisse, pièce de titre en maroquin rouge (reliure 
du XIXe siècle). 300 € 
Edition originale. Texte de la Constitution du 13 décembre 1799, 
précédée  de l'almanach et d'un frontispice gravé, signé J.-B. Bigaut : la 
République appuyée sur un faisceau de licteurs, surmontée du bonnet 
rouge, lançant des foudres sur le sceptre et la tiare. Dans un cartouche : 
Le peuple par ses rois fut longtemps abusé. Il terrasse l'erreur, le sceptre 
fut brisé. In-fine composition du nouveau gouvernement : Ministres, 
Conseil d'Etat, Sénat conservateur, Corps législatif, Tribunat ; avec leur 
résidence, leurs bureaux, et leurs audiences ; liste des membres des 
principales administrations publiques ; Banquiers et Notaires. 
De la bibliothèque de l'historien Marcel Dunan (1885-1978), avec son 
ex-libris ; spécialiste de la période de la Révolution et de l'Empire, 
membre de l'académie des Sciences Morales et Politiques et président de 
l'Institut Napoléon de 1947 à 1974. Grand-Carteret, 1308.  
 
 
537. Constitution Francaise (La), Décrétée par l'Assemblée Nationale 
Constituante, aux années 1789, 1790 et 1791 ; Présentée au Roi le 3 
septembre 1791, et acceptée par sa Majesté le 14 du même mois. Paris, 
Didot jeune, 1791. In-4 (17 x 25 cm) de VII-(2)-118 pp., veau havane 
granité, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert, frise dorée sur les 
plats (reliure de l'époque). 4.500 € 
Très rare édition originale de la Constitution de 1791 sortie des presses 
de Didot Jeune, l'année de sa proclamation. Elle contient, outre le texte 
intégral de la Constitution, la lettre et le discours d'acceptation du Roi 
avec une table des matières. L'édition in-folio considérée comme 
l'originale et l'édition in-dodecavo considérée comme la première 
portative sont mieux connues et répertoriées. 
Issue des travaux de la Constituante, la première Constitution française 
est proclamée le 3 septembre 1791. Elle est divisée en sept titres et deux 
cent huit articles que précède la déclaration des droits de l'homme et du 
citoyen. 
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Précieux exemplaire en reliure d'époque imprimé à grandes marges sur 
papier fort, enrichi des portraits de Louis XVI en frontispice et Mirabeau 
et d'une grande carte de France des 83 départements en couleurs. 
Van Praet, Catalogue de livres imprimés sur vélin de la bibliothèque du 
roi (1824), III, 56bis. 
 
 
538. Constitution Française présentée au roi par l'Assemblée nationale le 
3 septembre 1791. A  Dijon, de l'Imprimerie de P. Causse, 1791. In-8 de 
(4)-83 pp., basane marbrée, dos lisse fleurdelisé, titre frappé sur pièce de 
maroquin rouge sur le premier plat, triples filets dorés d'encadrement sur 
les plats, guillochis dorés sur les coupes, tranches dorées (reliure de 
l'époque). 1.500 € 
Bel exemplaire à grandes marges de la première Constitution française, 
imprimée à Dijon. 
 
 
539. Constitution Française, présentée au Roi par l'Assemblée Nationale, 
le 3 Septembre 1791. A  Dijon, de l'Imprimerie de P. Causse, 1791. In-8 
de (4)-83 pp., maroquin rouge, dos lisse orné, triple filet doré 
d'encadrement sur les plats, doublures et gardes  de tabis bleu, pièce de 
titre en maroquin vert, tranches dorées (reliure de l'époque). 2.000 € 
Bel exemplaire grand de marges de la première Constitution française, 
imprimée à Dijon. Exemplaire sur papier bleuté. 
 
 
540.   [Constitution française]. 1795-1796. 12 pièces reliées en 1 vol. In-
8, demi-chagrin rouge à coins, dos orné à nerfs, filets dorés 
d'encadrement sur les plats, tête dorée, non rogné (relié vers 1850). 
Cachet ex-libris G. Prieur. 4.500 € 
Précieux recueil de pièces imprimées préparatoires à la Constitution de 
l'An III en partie annoté par le conventionnel Daunou avec sa signature 
autographe et celles des dix autres membres du Comité de Constitution : 
Baudin des Ardennes, Berlier, Boissy, Creuzé-La-Touche, Durand-
Maillane, Lanjuinais, Le Sage d'Eure et Loir, Louvet du Loiret, La 
Révellière-Lépeaux, Thibaudeau. 
« Avant de se séparer, la Convention se décide enfin à faire ce pour quoi 
elle a été élue, rédiger une Constitution, une vraie, celle de l'an I, n'ayant 
été qu'un peu de poudre aux yeux pour essayer de calmer la colère de la 
province contre Paris. Du 21 mars au 22 août 1795, la Convention dans 
le cadre d'un comité de constitution où dominent des modérés comme 
Daunou ou Boissy d'Anglas, élabore une très longue Constitution de 377 
articles, toujours précédée de la Déclaration des Droits de l'Homme et du 
Citoyen. » (Histoire et Dictionnaire de la Révolution française, p. 701). 
Contient : 
Projet de constitution pour la République française, et discours 
préliminaire prononcé par Boissy d'Anglas, au nom de la Commission 
des onze, dans la séance du 5 messidor an III (23 juin 1795). A Paris, de 
l'Imprimerie de la République, 1795. In-8 de 154 pp. En regard de la 
page 128 du Projet qui ouvre le recueil a été reliée un feuillet manuscrit 
revêtu des signatures autographes des onze membres de la Commission, 
qui reprend la formule arrrêté à la Commission des onze, le 4 Messidor, 
l'an 3 de la République. P..C.L. Baudin (des Ardennes) T. Berlier, 
Boissy, J.A . Creuzé-La-Touche, Daunou, Durand-Maillane, Lanjuinais, 
Le Sage d'Eure et Loir, J.B. Louvet du Loiret, L. M. Révellière-Lépeaux, 
A .C. Thibaudeau. 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Convention nationale. Discours 
prononcé au nom de la commission des onze, par le citoyen Daunou, 
dans la séance du 21 messidor an III (9 juillet 1795) Paris, Imprimerie 
nationale, s. d. (1795) In-8 de 4 pp. Pour la suppression des districts : le 
titre I de la Constitution de l'an III maintient le cadre administratif 
départemental, cantonal et communal, mais supprime le district trop lié 
aux atrocités de la Terreur. Tourneux, II, 5401. 
Nouvelle Rédaction du titre VIII du projet de l'acte constitutionnel sur le 
pouvoir judiciaire, concertée entre la commission des onze et le 
représentant du peuple Merlin (de Douai) (Paris) Imprimerie nationale, 
thermidor an III. In-8 de 7 pp. Corrections autographes de Daunou au 
chapitre judiciaire (biffures et commentaires dans les marges 
inférieures). 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Convention nationale. Rapport et 
projet de loi sur les élections, présentés au nom de la Commission des 
onze (le 14 septembre 1795), par P.-C.-F. Daunou. Paris, Imprimerie 
nationale, an III. In-8 de 20 pp. 

Constitution de la République française, proposée au Peuple Français 
par la Convention Nationale. Paris, De l'Imprimerie Nationale Fructidor 
an III. In-8 de (2)-65 pp. 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Rapport fait par le représentant du 
Peuple Daunou, au nom des comités de salut public et de sûreté 
générale, dans la séance de la Convention nationale du 11 vendémiaire 
l'an quatrième (3 octobre 1795) de la République française une et 
indivisible. A Paris de l'Imprimerie de la République. In-8 de 16 pp. 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Convention nationale. Rapport sur 
l'instruction publique présenté au nom de la Commission des onze et du 
Comité de salut public dans la séance du 23 vendémiaire (15 octobre 
1795), par P.-C.-F. Daunou. Paris, De l'Imprimerie Nationale, 
Vendémiaire an IV . In-8 de 26 pp. 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Corps législatif. Conseil des Cinq-
cents. Rapport sur le renouvellement du Corps législatif, fait par P.-C.-F. 
Daunou au nom d'une commission spéciale. A Paris, De l'Imprimerie 
nationale, Frimaire an V  (Décembre 1796). In-8 de 47 pp. 
DAUNOU (Pierre-Claude-François). Corps législatif. Conseil des Cinq-
cents. Projet d'instruction sur la tenue des assemblées primaires, 
communales et électorales, présenté au nom d'une commission spéciale 
par P.-C.-F. Daunou. Séance du 28 frimaire an Ve (18 décembre 1796) 
de la République. Paris. Imprimerie nationale, an V . In-8 de 50 pp. 
Tableau du Nombre de Députés à élire par chaque Département et par 
les Colonies de la République Française tant au Conseil des Anciens 
qu'à celui des Cinq-cents formation du Corps législatif, ainsi que celui 
du nombre de Députés à élire annuellement, pendant une série de dix 
années, à chaque Conseil pour le renouvellement du tiers de la 
Représentation nationale, conformément à la Constitution. 1 tableau 
replié. 
Loi contenant une Instruction sur les Assemblées primaires, 
communales et électorales. Du 5 Ventôse, an V (23 février 1797) de La 
République française, une et indivisible. A Paris de l'Imprimerie de la 
République. In-8 de 51 pp. 
Corps législatif. Conseil des Cinq-Cents. Modèles de procès-verbaux 
pour les assemblées primaires, communales et électorales. Séance du 19 
ventôse an V (9 mars 1797). (Paris,) De l'Imprimerie nationale, ventôse 
an V . In-8 de 26 pp. 
 
 
541. [Constitution française]. Manuel des présidents et des membres des 
assemblées de canton et des collèges électoraux, ou recueil contenant la 
Constitution de l'an VIII,  les sénatus-consultes organiques, les arrêtés 
des Consuls et les avis du Conseil d'Etat relatifs aux élections, conférés 
entre eux. A  Paris, Chez Rondonneau, 1802. In-12 de (2)-234 pp., 
basane havane marbrée, dos lisse orné de filet doré, tranches rouges, 
coiffe de tête usée, mors supérieur légèrement fendillé (reliure de 
l'époque). 500 € 
Au lendemain du coup d'état du 18 brumaire, une commission de 12 
membres est chargée d'élaborer une nouvelle Constitution, sous la 
supervision de Bonaparte et de Sieyès. C'est Daunou qui rédige le texte 
définitif, signé dès le 13 décembre 1799 (22 frimaire an VIII). La 
Constitution de l'an VIII ne contient plus de Déclaration des Droits en 
préambule. Elle accorde le droit de vote à tous les citoyens mâle. Elle est 
la première à créer un Sénat ; e premier compte seulement soixante 
membres inamovibles, auxquels devaient s'ajouter deux membres 
supplémentaires chaque année, dix ans durant. En l'an X (1802), une 
révision de la Constitution renforce les attributions des sénateurs. Le 
Sénat règle désormais, par des actes ayant force de loi, les "sénatus-
consultes", tout ce qui n'était pas prévu par la Constitution et qui est 
nécessaire à l'action politique du régime. Le nombre des sénateurs est 
alors porté à cent vingt. Le Premier Consul Bonaparte contrôle 
étroitement l'activité et la composition de la Chambre Haute : il 
convoque et préside le Sénat, se réserve le droit de présentation des 
candidats, désigne lui-même trois candidats pris sur la liste des citoyens 
élus par les collèges électoraux et peut, en outre, nommer des sénateurs 
de sa propre initiative. Convaincu que la dignité du service de l'Etat est 
indissociable d'une confortable position de fortune, Napoléon crée en 
janvier 1803 le système des sénatoreries, qui lui assure de surcroît la 
complète docilité des sénateurs. (Histoire et dictionnaire de la 
Révolution Française, 723). 
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542. [Convention. Haute-Garonne]. Le Comité des subsistances de 
Toulouse (12 août 1793 - 3 mars 1795). Toulouse, Edouard Privat, 1912. 
In-8 broché de XLVIII-413 pp., index, trace de cachet ancien. 120 € 
Correspondance et délibérations publiées par Jean Adher. Collection de 
documents inédits sur l'histoire économique de la Révolution française 
publiés par le Ministère de l'Instruction publique. Bon exemplaire. 
 
 
543. [Convention Nationale. Comité des Secours Publics]. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1792-1795. 4 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-
veau marbré, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert (reliure de 
l'époque). 500 € 
Rare recueil relatif au Comité des secours publics créé en 1792 par la 
Convention Nationale - pour succéder au Comité de mendicité présidé 
par La Rochefoucault-Liancourt - qui décréta la prise en charge des 
pauvres par l'État et l'interdiction de l'aumône et de la mendicité. 
Contient : 
• BERNARD D'HÉRY (Pierre). Rapport sur l'organisation générale des 
secours publics et sur la destruction de la mendicité, présenté à 
l'Assemblée nationale au nom du Comité des secours public, par M. 
Bernard d'Airy, Député du département de l'Yonne le 13 juin 1792, l'an 
4e de la liberté, imprimé par ordre de l'Assemblée Nationale. Paris, 
Imprimerie Nationale (1792). In-8 de 120 pp. 
Edition originale. Rapport en quatre parties Principes, Répartition, 
Organisation des Etablissements, Mendicité suivies du Projet de Décret 
(XVII articles). Manque aux bibliographies spécialisées. 
• SIBLOT (Claude-François-Bruno). Rapport et projet de décret sur la 
distribution des secours aux départemens, présentés au nom du comité 
des secours publics, par C.-F.-Bruno Siblot, Député du Département de 
la Haute-Saône ; Imprimés par ordre de l'Assemblée Nationale. Paris, 
Imprimerie Nationale (1792). In-8 de 64 pp. Edition originale. Projet de 
décret relatif à la répartition des fonds « deux millions trois cent 
cinquante mille livres » distribués aux départements. Manque aux 
bibliographies spécialisées. 
• PAGANEL (Pierre). Convention nationale. Rapport sur les prisons, 
maisons d'arrêt ou de police, de répression, de détention, et sur les 
hospices de santé, fait au nom du Comité des secours publics. Paris, 
Imprimerie Nationale, Vendémiaire an III (1794). In-8 de 12 pp. Edition 
originale. Rapport exclusivement consacré aux prisons et hospices de 
Paris. Tourneux I, 4327. 
• DELECLOY (Jean-Baptiste-Joseph). Convention nationale. Rapport 
sur l'organisation générale des secours publics, par Delecloy, 
Représentant du peuple, député par le département de la Somme. Séance 
du 12 vendémiaire l'an IV. Paris, Imprimerie Nationale, Vendémiaire an 
IV  (1795). In-8 de 42 pp. Edition originale. Projet de décret en X titres : 
Dispositions générales, Nombre d'inscriptions accordées aux communes 
(suivant leur population), Des maisons de répression, Des enfants de la 
Patrie, De la commune de Paris. Bibliographie charitable, 209. 
 
 
544. [Convention]. Collection d'autographes de 427 constitutionnels 
rédigés à l'époque de leur mandature. 1792-1795. 575 pièces sous 429 
chemises nominatives avec l'ex-libris contrecollé : Collection 
d'autographes de Monsieur Léon Muller à Saint-Mandé (Seine).18.000 € 
Réunion exceptionnelle de pièces manuscrites établie par Léon Muller 
dont l'ambition fut de rassembler pour chaque conventionnel dans le 
cadre de ses fonctions une trace autographe ou un témoignage personnel 
: la collection compte 427 députés répartis suivant la nature des 
documents en deux séries nominatives (les députés Jean-Pierre Duval et 
Jeanbon Saint André sont présents dans les deux listes).  
La première série (89 noms) rassemble des documents officiels souvent 
à en-tête de la Convention Nationale destinés aux représentants du 
peuple (certaines pièces revêtent plusieurs signatures) tandis que la 
seconde (340 noms) couvre un champ archivistique plus vaste depuis la 
prise d'ordre jusqu'à la correspondance personnelle (mémoires, billets, 
lettres, ordonnances etc.). La très grande majorité des pièces est 
contemporaine de la période active des députés. Quelques autographes 
sont néanmoins datés avant la Révolution ou, à l'inverse, jusqu'à la 
Restauration selon le parcours du député concerné.  
Acmé de la Révolution française où les députés abolirent la Monarchie 
et votèrent la mort du roi, proclamèrent la première République et 
adoptèrent un nouveau calendrier, où les partis politiques se déchirèrent 
et firent basculer la Révolution dans la Terreur, la Convention fut de 

toutes les Assemblées celle qui rassembla le plus de députés du 21 
septembre 1792 au 26 octobre 1795 : 749 dont un tiers étaient des 
hommes de loi - par la suite des annexions de départements ou décès on 
comptabilisera en tout 904 conventionnels. 
Citons parmi les noms de cette collection, passés à la postérité pour leurs 
missions ou les mémoires qu'ils ont laissés sur la période : Pierre 
Auguis, Barère de Vieuzac, Barras, Marc Antoine Baudot, Bernard des 
Saintes, Jean-Baptiste Bo, Marie-Joseph Chénier, Jean-François 
Delacroix, André Dumont, Garnier de Saintes, Julien de Toulouse, 
Jullien de la Drôme, Joseph Lakanal, Lanjuinais, La Revellière-Lépeaux, 
Lecointe-Puyraveau, René Levasseur, les frères Lindet, François 
Mallarmé, Merlin de Thionville, Picqué, Jacques Pinet, le comte de 
Pontécoulant, Quinette, Rabaut Saint-Etienne, Reubell, Ricord, Pierre-
François Robert, Christophe Saliceti, Jean-Lambert Tallien, Antoine 
Clair Thibaudeau, Claude Ysabeau. 
 
 
545. CORDA (Henry).  Cours d'art militaire. Guerre napoléonienne. 
Fontainebleau, Lithographie de l'École d'application de l'artillerie et du 
génie, 1909. 2 vol. in-4 brochés et ronéotypés d'après une épreuve 
dactylographiée de (4)-297 pp. et 78 croquis numérotés dont 2 bis, 
couverture verte imprimée. 150 € 
Atlas complet de 78 croquis et 8 leçons d'art militaire par Henry Corda, 
capitaine d'artillerie breveté à l'École d'application de l'artillerie et du 
génie de Fontainebleau. Rare. 
 
 
546. CORDIER (Jean-Baptiste).  Le Gloria in excelsis du peuple auquel 
on a joint l'Epitre & l'Evangile du jour avec la reflexion et la collecte ; 
augmenté d'une lettre à l'auteur du projet de souscription pour ériger un 
monument à Louis XVI. Sans lieu ni date [1789]. Petit in-8 de 8 pp., 
cartonnage moderne. 200 € 
Edition originale. Puisque le peuple y a ! Le Monument à Louis XVI 
devait  être érigé sur la place du Carrousel  mais l'auteur propose sur le 
sol même de la Bastille, bientôt renversée, et le socle formé de ses débris 
même, porterait : A Louis XVI, destructeur des prisons d'Etat. Tourneux, 
III, 12345. 
 
 
547. CORNUAUD (Isaac).  Mémoires de Isaac Cornuaud sur Genève et 
la Révolution de 1770 à 1795 publiés avec notice biographique, notes et 
table des noms par Mlle Emilie Cherbuliez. Genève, Jullien, 1912. In-8 
broché de XXXIX-762 pp., frontispice, index. 200 € 
Fierro, 356. Les mémoires du polémiste genevois Isaac Cornuaud (1743-
1820) concernent essentiellement sa ville, mais on y trouve cependant de 
nombreuses notations sur la Révolution française et les démêlés de 
Genève avec la jeune République. 
 
 
548. Cri du ralliement sous l'oriflâme de la constitution (le). Paris, Belin, 
1792. In-8 de (4)-88-8 pp., basane marbrée, dos à nerfs, titre dorée sur le 
plat supérieur (reliure moderne). 200 € 
Edition originale anonyme. Suivi de : Adresse au Roi des François, par 
un Citoyen, pièce également anonyme : « Sire, c'est une vérité trop 
imposante que vous ne devez pas vous dissimuler : toute inaction dans 
les ressorts du Gouvernement deviendrait un crime de haute trahison 
envers la Majesté Nationale ; il n'est plus temps enfin d'entraver la 
marche active des Loix, & malheurs aux ministres prévaricateurs qui 
oseraient nous trahir en violant la confiance de Votre Majesté ». 
 
 
549. DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet, vicomte de).  Discours 
prononcés durant le cours de la session de la Chambre des Députés qui 
s'est tenue l'année 1814. Paris, 1815.  Paris, 1815, in-8, [4]-73 pp., 
maroquin cerise à long grain, dos à nerfs orné de filets, pointillés et 
fleurons dorés, encadrement de double filet doré sur les plats, guirlande 
dorée sur les coupes, tranches dorées, guirlande de volutes dorées 
intérieure, gardes doublées de tabis vert (Thouvenin). 650 € 
Le député du Gard. 
La carrière de député d'Anne-Henri Cabet de Dampmartin (1755-1825) 
fut brève (1813-1814) et provient de sa présentation par le collège 
électoral du Gard au Corps législatif en 1813. Le Sénat conservateur l'y 
fit entrer le 6 janvier 1813 comme député du Gard et c'est ainsi qu'il 
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siégea à la première Chambre des Députés de la Restauration, y prenant 
assez occasionnellement la parole pour défendre des positions au 
demeurant libérales et modérées, qui contrastent avec sa future aversion 
des "régicides" (cf. les lignes qu'il consacre dans une autre partie de ses 
Mémoires à son prédécesseur Massieu au Dépôt de la Guerre).  
La réunion des discours inédits manuscrits et des discours imprimés. 
La plupart de ses interventions n'eurant pas l'honneur d'une publication, 
et on sera content de les trouver ici, en-dehors des pesants recueils 
parlementaires : opinion sur la méthode d'opiner (26 juin 1814) ; vote 
sur la proposition visant à dénommer "Parlement" la Chambre des Pairs 
et celle des Députés (16 juillet), etc. Le tout est lié par des 
considérations de motifs et des détails d'histoire de la session. 
Ont été reliés à la suite les quelques discours imprimés de Dampmartin : 
I. Opinion prononcée par M. Dampmartin, sur la loi relative à 
l'importation des fers étrangers. Séance du 1er octobre 1814 ([Paris], 
Hacquart, s.d. [1814], 11 pp.). - II. Opinion de M. Damp-Martin, sur le 
projet de loi relatif aux biens des émigrés. Séance du 26 octobre [Paris], 
Hacquart, s.d. [1814], 8 pp.). - III. Rapport fait au nom de la commission 
centrale, par M. dampmartin, relatif au rétablissement des Ecoles 
militaires. Séance du 12 novembre 1814 [Paris], Hacquart, s.d. [1814], 8 
pp.). - IV. Opinion de M. Dampmartin, sur le projet de loi relatif à la 
réduction du nombre des membres de la Cour de Cassation. Séance du 
24 décembre 1814 ([Paris], Hacquart, s.d. [1814], 7 pp.). 
Précieux exemplaire de l'auteur lui-même avec double vignette ex-libris: 
légendée ("Bibliothèque de A.H. Dampmartin, commencée en 1775") 
sur les premières gardes ; armoriée, sur les dernières. 
Très bel exemplaire. 
 
 
550. DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet, vicomte de).  Mémoires sur 
divers événements de la Révolution et de l'émigration. Paris, Hubert, 
1825. 2 vol. in-8 de XVIII-432 pp. ; 416 pp., demi-veau blond à coins, 
dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin noir (reliure de 
de l'époque). 500 € 
Edition originale. « Officier et philosophe, Dampmartin fut au début 
favorable à la Révolution réformiste, mais émigra après le 20 juin 1792. 
Après un bref séjour dans la Compagnie des Gentilshommes de 
Languedoc, il revint à la vie civile. Séjournant à Bruxelles, en Hollande, 
à Hambourg puis à Berlin, il y publia plusieurs ouvrages avant de rentrer 
après le 18 brulmaire. Napoléon l'appela à diverses fonctions. Ses 
mémoires sont marqués par le goût de l'auteur pour la littérature et 
l'histoire. » (Fierro). Petites rousseurs, légers frottements mais 
exemplaire élégant en reliure d'époque. Fierro, 392. Tulard, 389. 
 
 
551. DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet, vicomte de).  Mes relations 
avec le Conseil des prises, le Dépôt de la Guerre, le Corps législatif 
devenu la Chambre des Députés. Paris, 1821. In-8 de ([4)-320 pp., 
couvertes d'une écriture fine et très lisible (environ 20/25 lignes par 
page), texte réglé, maroquin cerise à long grain, dos à nerfs orné de filets 
et de larges fleurons dorés, encadrement de simple filet doré sur les 
plats, tortillon doré sur les coupes, tranches dorées, guirlande intérieure 
(Thouvenin). 7.500 € 
Le passionnant témoignage inédit d'un haut fonctionnaire à la fin de 
l'Empire et au début de la Restauration. 
Après avoir consacré en 1819 deux volumes de notes manuscrites à son 
expérience à la Direction de la Librairie, Dampmartin (1755-1825) 
poursuit le déroulé de ses souvenirs, en relatant les autres fonctions 
officielles qu'il eut à remplir, à, savoir : 
1. C'est le 12 avril 1811 que Dampmartin fut nommé conseiller au 
Conseil des prises, fonction qu'il devait cumuler avec celle de censeur 
impérial exercée depuis un an : c'est que cette place avait été l'objet 
d'une intense négociation accompagnant celle qui devait lui faire 
épouser Aurélie de Durfort, belle-soeur du général de Beurnonville : à 
cette époque se mêlant des unions de la nouvelle société qu'il voulait 
créer de ses propres mains, Napoléon avait laissé à Beurnonville le choix 
d'un époux pour sa belle-soeur en contrepartie de la rupture des 
fiançailles entre le comte Armand de Durfort avec Mlle de Glanes. Il 
s'agissait donc de trouver des émoluments convenables pour le jeune 
ménage, ainsi formé, et l'on voit par là que ce nouveau poste ne devait 
pas grand chose aux capacités ni aux inclinations de Dampmartin.  
2. C'est le 20 avril 1816 qu'il fut nommé par Louis XVIII bibliothécaire 
du Dépôt de la Guerre en remplacement de l'infortuné Jean-Baptiste 

Massieu (1743-1818), ancien évêque constitutionnel de l'Oise, et 
conventionnel régicide, qui, ayant souscrit à l'Acte additionnel, était visé 
par la loi d'exil. Cette nomination dans laquelle était intervenu le duc de 
Feltre arracha l'intéressé à l'ennuyeuse sinécure de l'inspection des 
Postes du département de la Seine, qu'il venait juste d'intégrer. Mais il 
n'y resta pas longtemps, placé sous les ordres de son ancien chef 
d'Ecquevilly d'ailleurs : la retraite de Clarke pour raison de santé 
entraîna aussi le renvoi de son protégé. 
3. Quant à la Chambre des Députés, c'est uniquement en raison de sa 
nomination par le Sénat conservateur (6 janvier 1813) qu'il obtint d'y 
siéger comme représentant du Gard lors de la Première Restauration. Il 
ne fut jamais élu à proprement parler, et ne figure évidemment pas dans 
la fameuse "Chambre introuvable". 
Cet ensemble de fonctions successives somme toute très subalternes 
n'était pas de nature à satisfaire un gentilhomme ayant de surcroît un 
ménage à entretenir, et le texte est émaillé de considérations sur les 
occasions d'autres postes envisagés ou proposés (au Conseil des 
Invalides en 1820, par exemple), sur les pensions et décorations 
obtenues et/ou quémandées. 
Précieux exemplaire de l'auteur lui-même avec double vignette ex-libris 
: légendée ("Bibliothèque de A.H. Dampmartin, commencée en 1775") 
et armoriée, contrecollées l'une au-dessous de l'autre sur les premières 
gardes. Très bel exemplaire. 
 
 
552. DAUBAN (Charles-Aimé).  Les Prisons de Paris sous la 
Révolution d'après les relations des contemporains avec des notes et une 
introduction par C.A. Dauban. Ouvrage enrichi de onze gravures. Vues 
intérieures et extérieures des Prisons du Temps. Paris, Henri Plon, 1870. 
In-8 de (4)-XXX-483-(1) pp., demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de 
l'époque). 120 € 
Contient des mémoires et des témoignages divers de Jourgnac Saint-
Méard, Audot, Beaumarchais, Morellet, Riouffe, Beugnot, Claude-
François Beaulieu ; le Tableau du Luxembourg fait par un suspect ; 
divers texte de Coittant ; faits historiques et anecdotes sur la maison 
d'arrêt de Saint-Lazare ; La Mairie, La Force et la Plessis. 11 gravures 
sur 4 planches hors-texte d'après les dessins de Valton. Fierro, 1201 ; 
Tourneux I, 4378 
 
 
553. DAVOUT (Louis-Nicolas, maréchal).  Mémoire de M. le maréchal 
Davout, prince d'Eckmühl, au Roi. Paris, Berger-Levrault, 1890. In-8 de 
(4)-123 pp., 2 cartes, demi-veau brun, dos à nerfs orné de l'Aigle 
Napoléonien, premier plat de couv conservé (reliure moderne). 120 € 
Réimpression de l'édition de 1814 imprimée par Crapelet. Suivie page 
49 : Le Général César de la V ille, chef d'état-major du maréchal Davout 
à Hambourg, a fait de ce siège mémorable une relation qui a déjà été 
publiée. 
 
 
554. DEJEAN (Etienne).  Un Préfet du Consulat Jacques-Claude 
Beugnot Organisateur des Préfectures au Ministère de l'Intérieur 1799-
1800 Préfet de la Seine-Inférieure 1800-1806. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 
1907. In-8 de (4)-XV-452 pp., 7 fac-similés repliés, demi-percaline 
corail, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 80 € 
Tulard 148. Remarquable biographie publiée par le directeur des 
Archives Nationales d'après les papiers légués par son petit-fils. Les 
mémoires de Beugnot (1761-1835) sur la période entre la fin de la 
Terreur et l'Empire sont ici publiés pour la première fois. 
 
 
555. DELLARD (Jean-Pierre).  Mémoires militaires du général Bon 
Dellard sur les guerres de la République et de l'Empire. Paris, Librairie 
illustrée, sans date [1892]. In-8 de XXVI-290 pp., index, demi-chagrin 
vert dépoli, dos orné à nerfs (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Le général Dellard (1774-1832) avait écrit des 
mémoires perdus lors de la retraite de Russie. Il les récrivit de 1814 à 
1830. Il s'étendent de 1792 à 1808 et sont vraisemblablement 
incomplets. La Révolution est traité de façon très développée : guerre en 
Hillande, Allemagne, la captivité de l'auteur aux mains des Autrichiens à 
la frontière turque, la campagne de Suisse. Pour l'Empire, ils 's'arrêtent 
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au début de l'affaire d'Espagne ; de la suite ne subsiste qu'un fragment 
sur la campagne de Russie. Quelques pâles rousseurs. Bel exemplaire. 
Fierro, 422 ; Tulard, 414. 
 
 
556. Département de la Marne. Vente de Biens nationaux provenant 
d'Emigrés. District de Vitry sur Marne. Canton d'Helmaurupt (Heiltz-le-
Maurupt). Municipalité d'Alliancelles. 1794. In-4 broché de (7) pp. 50 € 
Procès-verbal complété et contresigné à l'encre du temps, le douze 
prairial an deux (31 mai 1794) par les administrateurs du Directoire du 
District de Vitry sur Marne, Département de la Marne. 
 
 
557. DESMARAIS (Cyprien).  Histoire des histoires de la Révolution 
Française, pour servir de complément à tous les écrits sur la même 
époque. Paris, Paul Méquignon, 1834. In-8 de (8)-244-(4) pp., demi-
veau violine, dos lisse orné de filets dorés, chiffre couronné en pied 
(reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. Texte critique de Cyprien Desmarais qui entend « faire 
subir aux idées et aux doctrines révolutionnaires la contre-épreuve des 
lumières et de l'expérience du temps où nous vivons » ; son étude repose 
sur la lecture de ces événements par ses contemporains qui « 
appartiennent presque tous à la même opinion politique ». Son propos 
n'est donc pas une nouvelle histoire de cette période mais bien l'adoption 
d'un nouveau point de vue sur celle-ci. 
Tourneux I, 167. Bel exemplaire malgré des rousseurs.    
 
 
558. DESRENAUDES (Martial Borie).  Campagne du duc de 
Brunswick contre les Français en 1792 avec des réflexions sur les 
causes, les progrès de la Révolution Française, et son influence sur les 
destinées de l'Europe. Publié en allemand par un Officier Prussien, 
témoin oculaire, et traduite en français sur la quatrième édition. Paris, 
Forget, 1794. In-8 de VIII-343 pp. demi-veau fauve, dos lisse orné 
(reliure de l'époque). 180 € 
Seule édition connue de ce mémoire épistolaire publié en allemand par 
un officier prussien, témoin oculaire, et traduite en français sur la 
quatrième édition : « il a été impossible de trouver trace d'un original 
allemand. Des Renaudes, homme de Talleyrand, se présente comme le 
traducteur de ce texte qui est sous forme de lettres et contient surtout des 
considérations politiques sur la Révolution. N'en serait-il pas l'auteur ? » 
(Fierro). Martial Des Renaudes (1750-1825) fut par la suite membre du 
Tribunat et Garde des Archives de la Bibliothèque du Conseil d'Etat. 
Petit trou marginal dans le dernier feuillet. Fierro, 437. 
 
 
559. DESVERNOIS (Nicolas-Philibert).  Mémoires. Publiés sous les 
auspices de sa nièce, madame Boussu-Desvernois, d’après les 
manuscrits originaux. Avec une introduction et des notes par A. 
Dufourcq. 1789-1815 L'Expédition d’Égypte, le Royaume de Naples. 
Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1898. In-8 de XXVII-563 pp., frontispice, 
index, demi-percaline verte, dos lisse orné d'un chiffre D à l'épée, pièce 
de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 150 € 
Nouvelle édition très enrichie des Souvenirs du général Desvernois 
(Paris 1858) établie par Albert Dufourcq.  
Tulard, 437 : « Important pour l'histoire du royaume de Naples au temps 
de Murat dont Desvernois fut jusqu'à la fin l'un des plus fidèles 
partisans. » Portrait de Desvernois en frontispice. Chiffre cahet D à 
l'épée. Rares rousseurs, très bon exemplaire. 
 
 
560. [Directoire]. Bulletin des lois de la République Française. 2e série 
du n°1 du 12 brumaire an IV (3 novembre 1795) au n°227 du 26 
fructidor an VI (12 septembre 1798). Relié en tête : 
Constitution de la République Française. (An III). A  Paris, de 
l'Imprimerie de la République, 1795-1798. 6 vol. in-8, veau havane 
marbré, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin havane, tranches 
rouges (reliure de l'époque).  500 € 
Rare tête de collection de la deuxième série du Bulletin de lois reliée 
avec la Constitution de l'an III qui donna naissance au Directoire. Les 6 
parties sont précédées de tables alphabétiques et chronologiques. La 
série complète comprend 326 numéros et s'étend jusqu'au 18 brumaire 
an VIII inclus. Ces actes législatifs et lois promulguées associés à la 

Constitution de l'an III constituent une pièce maîtresse pour l'histoire 
législative du Directoire. Quelques défauts d'usage mais bel exemplaire. 
 
 
561. Documens pour servir à l'histoire de la captivité de Napoléon 
Bonaparte à Sainte-Hélène ou recueil de faits curieux sur la vie qu'il y 
menait, sur sa maladie et sur sa mort. Seconde édition ornée de cinq 
gravures. Paris, Pillet ainé, 1822. In-8 de XII-403 pp., 5 planches hors-
texte, demi-veau rouge, dos lisse, pièce de titre en marouqin vert (reliure 
moderne). 250 € 
5 planches hors-texte. Recueil établi en 1821 à la mort de l'Empereur, 
publié et aussitôt épuisé qui rassemblait des pièces qui avait paru 
séparément comme le Carnet d'un voyageur, ou recueil de notes 
curieuses sur la vie, les occupations, les habitudes de Buonaparte à 
Longwood  (1819) le Précis historique des événemens relatifs à la 
captivité de Bonaparte depuis son départ de Rochefort, ou la relation de 
Monkhouse suivis de Faits généraux relatifs à la captivité de Bonaparte ; 
« Nous ne craignons pas d'avancer que ce recueil offre l'ensemble le plus 
complet de tout ce qui se rattache à la captivité, aux derniers moments et 
à la mort de Napoléon. » Rousseurs et pâles mouillures, quelques 
feuillets restaurés en marge ou en coins. 
 
 
562. DONOP (Raoul-Marie).  Un Voyage d'études militaires du duc 
d'Orleans 1809-1908. Avec une lettre de Monseigneur le duc d'Orléans. 
Paris, Nouvelle Librairie Nationale, 1909. Petit in-8 de (4)-IV-324-(1) 
pp., demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés (reliure de 
l'époque). 50 € 
 Edition originale. Ouvrage orné d'une carte dépliante. 
 
 
563. DOPPET (François-Amédée).  Mémoires Politiques et Militaires du 
Général Doppet avec des Notes et des éclaircissemens historiques. Paris, 
Baudouin Frères, 1824. In-8 de (4)-XV-418 pp., demi-basane blonde, 
dos lisse orné (reliure de l'époque). 200 € 
Nouvelle édition de ces mémoires dans la Collection des Mémoires 
relatifs à la Révolution française, qui représente, malgré leur caractère 
apologétique, une source précieuse sur le mouvement révolutionnaire en 
Savoie, l'annexion de celle-ci à la France et le siège de Lyon. Très bon 
exemplaire. Fierro, 451. 
 
 
565. DORIS (Charles).  Amours secrètes de Napoléon Bonaparte, par M. 
le Baron de B. Cinquième édition, revue, corrigée et augmentée de 
Notes précieuses sur Napoléon Bonaparte à Sainte-Hélène. Paris, 
Mathiot, 1817. 6 vol. in-16 de XXII-264 pp. ; (4)-284 pp. ; (4)-280 pp. ; 
282 pp. ; (4)-264 pp. ; (4)-258 pp., demi-veau havane, dos orné, pièces 
de titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque). 400 € 
Edition illustrée de 6 frontispices, augmentée des tomes V et VI qui 
rapportent Les Amours secrètes des quatre frères de Napoléon.  
Quérard, II, 581 : « Un profond mystère a longtemps couvert le nom de 
l'écrivain qui s'est acharné avec tant de constance contre Napoléon et sa 
famille, plutôt par suite de spéculations sur les passions exaltées de 1814 
à 1818 , que d'après sa conscience. M. Colnet, en rendant compte, dans 
un numéro du Journal de Paris de 1814, du Précis historique qui venait 
de paraître, l'attribua à M. de Bourrienne : c'est à cette assertion erronée 
que tous ces pamphlets ont dû le succès qu'ils obtinrent. Du reste, 
l'auteur, en publiant ses ouvrages contre la famille impériale, sous le 
nom du baron de B*** , s'est mis bien à couvert, tout en se jouant de la 
crédulité du public. Quelques personnes savent que M. Charles Doris 
n'était alors rien moins que baron ». 
 
 
566. DRAMARD (Eugène).  Episodes de la Révolution française dans le 
département de Seine-et-Oise. La Disette de 1789-1792 jusqu'à la loi du 
maximum. Versailles, Aubert, 1872. In-8 broché de 108 pp. 30 € 
Etiquette sur la couverture Charavay, Paris, 1881. 
 
 
567. DRIAULT (Edouard).  L'Immortelle Épopée du Drapeau Tricolore. 
Napoléon-le-Grand 1769-1821. Le Chesnay, Rousseaux, 1930. 3 vol. 
grand in-8 de 392, 408, 376 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs. 120 € 
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Edition établie pour le centenaire des Trois Glorieuses. 24 planches 
hors-textes en couleurs, 350 gravures dans le texte. Tome I. Bonaparte la 
France nouvelle II. L'Empereur, l'Europe nouvelle III. l'Homme du 
Peuple sous le signe des Trois couleurs. Très bon exemplaire. 
 
 
568. DUBOIS DE CRANCÉ (Edmond-Louis-Alexis).  Analyse de la 
Révolution française, depuis l'ouverture des États généraux jusqu'au 6 
brumaire an IV de la République, suivie du Compte rendu fait par 
Dubois-Crancé de son administration au Ministère de la Guerre. Paris, 
Charpentier, 1885. In-12 broché de VI-427 pp., portrait. 30 € 
Edition originale posthume publiée par Théodore Iung. Ex-libris 
manuscrit "Arthur Hazen Chase". 
 
 
569. DU CASSE (Albert).  Le Maréchal Marmont, duc de Raguse, 
devant l'Histoire. Examen critique et réfutation de ses mémoires d'après 
des documents historiques la plupart inédits. Paris, Dentu, 1857. In-8 de 
(4)-216 pp.,  demi-veau brun, dos orné à nerfs, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin rouge et vert, couverture conservée (reliure 
moderne). 180 € 
Deuxième édition augmentée d'un appendice. « Le titre de cette 
brochure indique suffisament son but. Ce but n'est autre que la mise en 
évidence d'un assez grand nombre d'erreurs propagées par cet ouvrage, 
dont le succès est en partie la conséquence du scandale qu'il soulève. » 
Les mémoires de Marmont parurent en neuf volumes en 1856-1857 
(Tulard, 963). Bel exemplaire. 
 
 
570. DU CASSE (Albert).  Les Rois frères de Napoléon Ier. Documents 
inédits relatifs au Premier Empire. Paris, Germer Baillière, 1883. In-8 de 
III-486-CLXVII pp., demi-chagrin aubergine, dos orné à nerfs (reliure 
moderne). 150 € 
Étude basée sur les correspondances de Joseph, Louis et Jérôme, 
complémentaire aux mémoires des rois Joseph et Jérôme, et du prince 
Eugène. Avec de nombreux documents inédits. Bel exemplaire. 
 
 
571. DUMAS (Mathieu).  Précis des événemens militaires, ou Essais 
historiques sur les campagnes de 1799 à 1814, avec cartes et plans. Par 
M. le Comte Mathieu Dumas, Lieutenant-Général des Armées du Roi. 
Campagne de 1802. Paris ; Hambourg, Treuttel et Würtz ; Perthès et 
Besser, 1819. (4)-430 pp. (4)-510 pp., table, demi-veau fauve, dos lisse 
orné, pièce de titre en veau noir (reliure de l'époque). 200 € 
Campagne de 1802 avec la relation de l'expédition et l'historique des 
troubles qui agitèrent Saint-Domingue depuis 1789. 
Tomes VII et VIII de la série sur les guerres napoléoniennes publiée en 
19 volumes et 2 atlas de 1817 à 1826 ; le comte Mathieu Dumas (1753-
1837) qui fut aide de camp de Rochambeau puis La Fayette dans la 
guerre d'Indépendance des Etats-Unis, député de Seine-et-Oise à la 
Législative, se rallia à Bonaparte après un exil volontaire qu'il servit sur 
les champs de bataille, mais aussi dans la politique comme ministre de la 
Guerre de Joseph à Naples. Ex-libris manuscrit à l'encre du temps 
Achille Erb le 18 mars 1878. Rousseurs, reliure tachée mais bon 
exemplaire. 
 
 
572. DUMONT (Étienne).  Souvenirs sur Mirabeau et sur les deux 
premières Assemblées Législatives. Paris, Gosselin, 1832. In-8 de 
XXIV-478-(2)-8 pp., table, demi-chagrin vert, dos à nerfs, armes du 
collège municipal de Chaptal à Paris sur la plat supérieur (reliure de 
l'époque). 150 € 
Edition originale. Etienne Dumont littérateur et publiciste suisse (1759-
1829) accourut à Paris à la Révolution puis se lia à Mirabeau. Il prit la 
plus grande part à la rédaction du Courrier de Provence. Il fit partie du 
petit comité au milieu duquel Mirabeau élaborait ses idées et préludait à 
ses improvisations. On trouve en fin d'ouvrage 12 feuillets fac-similé 
hors-texte de lettres de Mirabeau envoyées à Dumont. Rousseurs. 
Tourneux 24215. 
 
 

573. DUNAN (Marcel).  Napoléon et l'Allemagne. Le Système 
continental et les débuts du royaume de Bavière, 1806-1810. Paris, Plon, 
1942. Grand in-8 broché de XVI-755 pp., index. 100 € 
 
 
574. DUPONT (Marcel).  La Garde meurt... 1815. Paris, Hachette, 1931. 
In-8 broché de 266 pp. 30 € 
Collection "Le Passé vivant" . 
 
 
575. DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel).  L'Historien. 
[Épigraphe:] Nec spe, nec metu. A  Paris, Chez Du Pont, imprimeur-
libraire, rue de la Loi, n° 1232, 1796-1797. 497 livraisons en 14 vol. in-8 
tomés 3 à 16, demi-basane fauve à petits coins, dos lisse orné, pièces de 
titre et de tomaison en veau blond et noir (reliure de l'époque). 6.500 € 
Collection de la plus grande rareté du n°121 du Ier Germinal An IV 
(Lundi 21 mars 1796) au n°625 du 20 thermidor an V (Lundi 7 août 
1797) soit les tomes 3 à 16 du quotidien politique, historique et littéraire 
imprimé et rédigé par Pierre Dupont de Nemours alors député du Loiret 
au Conseil des Anciens, entre le 1er frimaire an IV (n°1, 22 novembre 
1795) et le 19 fructidor an V (n°654 et dernier, 5 septembre 1797). 
L'illustre physiocrate signa ses nombreux articles sur les lois 
fondamentales et sur les finances tandis que son principal collaborateur 
Jean Charles Bienaymé  (1770-1816) rapportait les séances du corps 
législatif - dont les interventions de Dupont de Nemours au Conseil des 
Anciens sont spécialement relatées. François Véron de Fortbonnais 
collabora également à l'Historien sous différents pseudonymes d'après 
son biographe Gabriel Fleury (François Véron de Fortbonnais, sa 
famille, sa vie, ses actes, ses oeuvres, 1722-1800, 1915, p. 374-378). 
Élu député du tiers de Nemours en 1789, Pierre Dupont de Nemours 
(1739-1817) fut président de l'Assemblée en 1790. Il dut se cacher après 
le 10 août 1792. Arrêté peu avant le 9 thermidor, il fut assez rapidement 
libéré. Il entra à l'Institut lors de sa fondation. En 1795, élu député du 
Loiret au Conseil des Anciens, il imprima et fonda le quotidien 
L'Historien (654 numéros, 17 tomes) pour succéder au Républicain 
français. Après le coup d'État du 18 fructidor, Dupont fut emprisonné 
quelque temps comme suspect de royalisme (septembre  1797). Les 
collaborateurs de L'Historien  jugèrent plus prudents d'en modifier le 
titre qui devint L'Historique le 3e complémentaire An V. Dupont de 
Nemours partit pour les Etats-Unis en septembre 1799 (Sgard, 
Dictionnaire des journalistes, 278). 
Exceptionnelle série de 14 tomes sur les 17 que compte la collection 
complète : chaque tome précédé de sa propre page de titre, comprend 
entre 15 et 45 livraisons à pagination continue. Le tome Onzième est 
précédé de la Collection des Loix. Deuxième session du corps législatif, 
A Paris, Chez Dupont, An V, XXX pp. Manquent les tomes liminaires 1, 
2 (numéros 1-120) 17 (numéros 626-654) et les cinq numéros 441, 442, 
467 (tome 11e) 575, 576 (tome 15e). Galeries de ver, mouillures et 
rousseurs en plusieurs endroits de l'exemplaire, quelques rares feuillets 
déchirés avec perte de lettres. 
Deschiens, p. 173 ; Hatin, p. 264 ; Martin et Walter, V, 525 (Catalogue 
pp. 245-257) ; Monglond, III, 571 ; Manque à Pochet-Deroche ; La 
Bédoyère, 1986 ; Stourm, p. 308 ; INED, 1606 ; Tourneux, II, 11031. 
3 exemplaires au Catalogue collectif de France (BNF, Toulouse BM et 
Paris-Sénat). 
 
 
576. DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel).  Un Epilogue du Neuf 
Thermidor. Lettres de Du Pont de Nemours écrites de la prison de la 
Force. 5 Thermidor - 8 Fructidor an II publiées par Giolbert Chinard. 
Paris, Librairie historique A . Margraff, 1929. In-8 de 1 frontispice, 102 
pp., demi-toile verte, couverture et dos conservés. 80 € 
 
 
577. DURAND (Sophie).  Mémoires sur Napoléon, l’impératrice Marie-
Louise et la cour des Tuileries, avec des notes critiques faites par le 
prisonnier de Sainte-Hélène. Paris, Ladvocat, 1828. In-8 de 408 pp., 
demi-basane bleue, dos à nerfs orné à froid, pièces de titre en maroqui 
rouge (reliure romantique de l'époque). 100 € 
Edition originale. Collection des Mémoires contemporains. Pâles 
rousseurs. Tulard, 479. 
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578. DURAND (Sophie Cohonset).  Mémoires et anecdotes sur la cour 
de Napoléon Bonaparte. Nouvelle édition d'après celle imprimée à 
Londres chez Cox et Baylis et enrichie de notes critiques qui n'ont point 
paru. En Belgique, chez les principaux libraires, 1818. In-8 de (4)-IV-
250 pp., demi-veau brun, dos lisse orné, pièce de titre en amroquin rouge 
(reliure moderne). 150 € 
Rare édition belge révisée l'année de l'originale sous un titre modifié. 
Les souvenirs de la première dame de l’Impératrice Marie-Louise, 
Sophie Cohonset (1772-1850) veuve du général Durand, furent publiés 
par Defauconpret d'abord chez Colburn à Paris et Londres sous le titre 
Anecdotes sur la cour et l'intérieur de la famille de Napoléon Bonaparte ; 
ils furent aussitôt désavoués par Madame Durand. On modifia le titre qui 
devint Mémoires et anecdotes sur la cour de Napoléon Bonaparte et on 
enrichit le récit de notes favorables à Napoléon : par exemple 
l'éventualité d'un nouveau retour de l'Empereur est envisagée dans 
l'édition de Londres à la suite d'un "mauvais vent" et dans l'édition belge 
à la suite d'un "nouveau prodige". Bel exemplaire. Tulard, 479. 
 
 
579. DURAND-AUZIAS.  L'Epoque de la Terreur à Roquemaure 
(Gard). Paris, Plon-Nourrit et Cie., 1906. In-4 de (4)-III-124 pp., table, 
demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, tête dorée, entièrement non 
rogné (Durvand). 200 € 
« En parcourant de vieux papiers de famille, nous avons trouvé une 
liasse de pièces fort curieuses, concernant l'époque de la Terreur dans la 
commune et le canton de Roquemaure (Gard). Elle comprend le cahier 
officiel, signé par les membres du comité révolutionnaire, contenant le 
nom de toutes les personnes incarcérées, avec les motifs de leurs 
arrestations ; divers mandats d'amener, des procès-verbaux de scellés, 
d'inventaires, de ventes d'objets mobiliers appartenant aux détenus, le 
tout dûment signé par les agents nationaux et officiers municipaux, etc., 
etc. Ces documents n'apprendront sans doute rien de nouveau, Taine et 
d'autres historiens en ont cité de semblables. Cependant un ensemble de 
renseignements aussi nombreux sur une même localité,  présente pour 
celle-ci un grand intérêt et peut avoir son utilité pour l'histoire de la 
Révolution en général. Nous publions donc ci-après la copie textuelle de 
chacune de ces pièces, dont nous respectons scrupuleusement 
l'orthographe (…) » (Avant-propos). 
Envoi autographe signé : à Madame A . Darblay hommage de bonne et 
fraternelle affection Durand Auzas. De la bibliothèque de la famille 
Darblay avec son ex-libris « Val Coquatrix » du nom du domaine de 
Saint-Germain-lès-Corbeil en Essonne dont elle devint propriétaire au 
milieu du XIXe siècle. Bel exemplaire. 
 
 
580. DUVEYRIER (Honoré) & BAILLY (Jean-Sylvain).  Procès-verbal 
des séances et délibérations de l'Assemblée générale des électeurs de 
Paris, réunis à l'hôtel de ville, le 14 juillet 1789, rédigé depuis le 26 avril 
jusqu'au 21 mai 1789 par M. Bailly,… et depuis le 22 mai jusqu'au 30 
juillet 1789,  par M. Duveyrier. A  Paris, chez Baudouin, 1790. 3 vol. in-
8 de XVI-479 pp. ; (2)-536 pp. ; (2)-386-(2)-17 pp., veau havane 
marbré, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin 
havane (reliure de l'époque). 2.000 € 
Édition originale. 
Le discours préliminaire expose les soins pris par l'éditeur pour donner à 
ce procès-verbal le caractère « de la plus scrupuleuse authenticité ». Le 
premier volume contient le procès-verbal des séances du 26 avril au 15 
juillet 1789 ; le deuxième, celui des séances du 16 au 29 juillet. Le tome 
III s'ouvre par le procès-verbal des séances tenues à l'Archevêché pour la 
lecture et l'examen des procès-verbaux de l'Assemblée des électeurs (30 
décembre 1789 - 29 mars 1790), suivi du procès-verbal de la 
présentation du buste de Bailly aux représentants de la commune (8 avril 
1790) et les adresses venues de toute la France aux citoyens de la ville 
de Paris. 
Ex-dono autographe signé « Palloy Patriote », sur les trois volumes. 
Pierre-François Palloy (1754-1835), dit le Patriote, était un entrepreneur 
de travaux. C'est lui qui fut chargé de démolir la Bastille après sa prise le 
14 juillet 1789. Il fit grand profit en revendant les pierres de la Bastille, 
ainsi que des maquettes de la Bastille qui furent envoyées dans les chef-
lieux des tous nouveaux départements français. La révolution créa une 
médaille de la prise de la Bastille nommée aussi médaille Palloy. Il fut 
aussi chargé, le 11 août 1792, de fortifier le donjon de la prison du 

Temple pour y emprisonner Louis XVI et sa famille. Le verso du titre du 
premier volume porte la signature de Duveyrier. Tourneux, II, 5560. 
 
 
581. DUVIQUET (Maurice).  Souvenirs de Maurice Duviquet (de 
Clamecy). Vendée - Armée de réserve. La Westphalie sous Jérôme-
Napoléon. 1773-1814. Publiés par Frédéric Masson. Paris, Ollendorff, 
1905. In-12 de X-328 pp., demi-chagrin bleu, dos orné à nerfs, premier 
plat de couverture conservée (reliure moderne). 150 € 
Tulard : « Si les chapitres relatifs à Clamecy sous le Consulat et 
l’Empire ne présentent qu’un faible intérêt, il n’en va pas de même du 
témoignage sur Cassel et le royaume de Westphalie entre 1811 et 1813, 
qui forme la partie la plus importante de l’ouvrage. Directeur en chef des 
poudres salpêtres du royaume, Duviquet donne de curieux détails sur les 
rivalités entre l’administration française et les administrations du 
royaume de Westphalie ». Bel exemplaire. Fierro, 502 ; Tulard, 489. 
 
 
582. ENGHIEN (Louis-Antoine-Henri de Bourbon duc d').  
Correspondance du duc d'Enghien (1801-1804) et documents sur son 
enlèvement et sa mort. Paris, A lphonse Picard et Fils, 1904-1913. 4 vol. 
in-8 de LXVII-521 pp., (4)-469 pp., L-639-(6) pp., XXVI-293-(6) pp., 
demi-basane bordeaux, dos ornés à nerfs (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. Collection complète de cette correspondance publiée 
pour la Société d'histoire contemporaine par le comte Boulay de la 
Meurthe. Ouvrage illustré de 2 portraits frontispices en héliogravure et 2 
fac-similés en héliogravure de son écriture. Tome I : Le licenciement, la 
conspiration de Georges ; tome II : Découverte du complot, la sentence 
de V incennes 1908 ; tome III : La Famille - L'Europe ; tome IV : 
Supplément suivi du récit de la campagne de 1796 Par le duc d'Enghien. 
Dos passés. 
 
 
583. Entretien entre un représentant du peuple et un négociant 
propiétaire. A  Paris, chez Du Pont, 1794. In-8 broché de 23 pp. 150 € 
Edition originale imprimée par Dupont de Nemours de cette pièce 
révolutionnaire restée anonyme. L'entretien des deux protagonistes porte 
sur les assignats « frappés d'un discrédit dont ils n'avaient pas encore été 
atteints ». Inconnue de Tourneux et de l'INED. 
 
 
584. ERNOUF (Alfred-Auguste).  Maret duc de Bassano. Paris, Perrin, 
1884. In-8 de (4)-III-691 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, premier 
plat de couverture conservé (reliure de l’époque). 150 € 
Édition ornée du portrait de Maret en frontispice. 
Le duc de Bassano joua un rôle discret mais certain dans la diplomatie 
révolutionnaire, surtout sous le Directoire. Ses mémoires authentiques 
écrits sous la seconde Restauration dont le manuscrit fut volé par un 
secrétaire infidèle, ont été reproduits pour les parties restées en 
possession du fils de Maret par le baron Ernouf. Dos passé, quelques 
rousseurs mais bon exemplaire. Fierro, 950 ; Tulard, 958  
 
 
585. ESPINCHAL (Hippolyte d').  Souvenirs Militaires 1792-1814 
publiés par Frédéric Masson et François Boyer. Paris, Librairie Paul 
Ollendorff, 1901. 2 vol. in-8 de XIX-410 pp. ; 419 pp., index, table, 
demi-basane prune Bradel dos lisse titré Bibliothèque historique 
Mémoires et souvenirs XIX.XX , tête dorée (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. « Authenticité indiscutable : le manuscrit a été déposé 
à la Bibliothèque municipale de Clermont-Ferrand. Ces souvenirs 
pourvus d'un excellent appareil critique, apportent d'intéressantes 
révélations sur l'entourage du duc de Berry pendant l'émigration, sur le 
corps des gendarmes d'ordonnance, la campagne de Wagram, l'Espagne, 
l'Italie en 1813. Les derniers chapitres concernent la Restauration à 
Montpellier » Tulard, 506. Dos abimés (accrocs et coiffe de pied 
arrachée au tome 2). Bon exemplaire. 
 
 
586. ESPITALIER (Albert).  Napoléon et le roi Murat 1808-1815. 
D'après de nouveaux documents.  Paris, Perrin et Cie, 1910. In-8 de (4)-
VI-519 pp., demi-basane verte, dos  à nerfs orné d'un fers à l'aigle 
impériale, couverture conservée, tranches cirées (reliure de l'époque).80 € 
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Edition originale. Ouvrage orné de 2 portraits : Murat roi de Naples 
(D'après le buste de Canova) ; Caroline, reine de Naples (D'après le 
buste de Canova). Dos passé. 
 
 
587. [Ordre de Malte]. [ESTOURMEL (Auguste d')]. Second Mémoire 
de l'Ordre de Malte, sur la propriété de ses biens. Paris, De l'Imprimerie 
de la Veuve D'Houry & Debure, 1789. In-4 broché de (2)-24 pp. 400 € 
« On a développé dans le premier Mémoire de cet Ordre, l'objet de son 
institution ; quelq étaient les revenus dont il jouissait dans le Royaume ; 
combien ils étaient imperceptible dans la masse générale des richesses 
de l'Etat ; le digne et noble usage que cet Ordre en faisait ; l'utilité que le 
commerce et la navigation du Royaume en retirait : et on a dû conclure 
de tous ces renseignements, que la conservation de cet ordre et de ses 
propriétés, intéressait autant le Royaume que l'Ordre lui-même. » 
Saffroy, I, 5459 ; Steenackers, Histoire des ordres de chevalerie et des 
distinctions honorifiques en France, p. 95. 
 
 
588.   [Ordre de Malte]. [ESTOURMEL (Auguste d')]. Second Mémoire 
de l’Ordre de Malte, sur la propriété de ses biens. Paris, De l'Imprimerie 
de la Veuve D'Houry & Debure, 1789. In-4 broché de 24 pp. 200 € 
Auguste d'Estourmel fut receveur et procureur général de l’ordre de 
Malte de 1783 à 1788 et mourut, en 1814, commandeur de l’ordre. « On 
a développé dans le premier Mémoire de cet Ordre, l'objet de son 
institution ; quels étaient les revenus dont il jouissait dans le Royaume ; 
combien ils étaient imperceptible dans la masse générale des richesses 
de l'Etat ; le digne et noble usage que cet Ordre en faisait ; l'utilité que le 
commerce et la navigation du Royaume en retirait : et on a dû conclure 
de tous ces renseignements, que la conservation de cet ordre et de ses 
propriétés, intéressait autant le Royaume que l'Ordre lui-même ». 
Saffroy, I, 5459 ; Steenackers, Histoire des ordres de chevalerie et des 
distinctions honorifiques en France, p. 95. 
 
 
589.   [Ordre de Malte]. [ESTOURMEL (Auguste d')]. Déclaration de la 
contribution patriotique de l'Ordre de Malte, pour ses biens et et 
propriétés en France. Paris, De l'Imprimerie de la Veuve D'Houry & 
Debure, sans date [1789]. In-4 broché de 11 pp. (3) pp.bl. 300 € 
Titre de départ : Contribution patriotique. Declaration de l'Ordre de 
Malte, par M. le Chevalier d'Estourmel, pour la Contribution patriotique 
du quart des revenus dudit Ordre, & de celui de Saint-Antoine y réuni. 
Suit l'Etat des Commanderies de l'Ordre de Malte & de celui de Saint-
Antoine en France. Pas dans Saffroy. 
 
 
590. Etat général des finances de la France au 1er mai 1791. 1791. 
Tableau entoilé de 93 x 60 cm. 1.500 € 
Beau et rare tableau soigneusement calligraphié à l'encre et à l'or qui 
présente le relevé de l'Etat, le relevé de toutes les dépenses de la liste 
civile et du département de la guerre, le remboursement des capitaux 
pour charges et offices supprimés, le relevé de toutes les dépenses du 
département de la marine et des colonies, dépenses de l'état, tableau 
général de la dette publique. 
 
 
591. Etat nominatif des pensions sur le Trésor royal, imprimé par ordre 
de l'Assemblée nationale. A  Paris, de l'Imprimerie Nationale, 1789-
1791. 4 vol. in-4 de 531 pp. ; 574 pp. ; 548 pp. ; 492 pp.,veau havane 
marbré, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge et de 
tomaison en maroquin vert, double filet doré sur les coupes, jaspures 
bleues sur les tranches (reliure de l'époque).  2.500 € 
Edition originale rare. Importante publication révolutionnaire contenant 
les noms et qualités des pensionnaires, les dons, gratifications et 
pensions, l'état de leurs services et les observations sur les motifs qui 
leur ont mérités leur traitement octroyés par le roi. 
Cet état divisé en 7 classes plus 1 supplément, fut publié par les soins du 
Comité des finances. Il correspond aux retenues graduelles et 
proportionnelles auxquelles elles avaient été assujetties par les arrêts du 
Conseil des 29 janvier 1770 et 13 octobre 1787.  
Bel exemplaire sur papier vélin dans une élégante reliure de l'époque. 
Tourneux, III, 13457. 
 

592. Etats Généraux. 1788-1789. Ensemble 27 pièces reliées en 1 vol. 
in-8, basane marbrée, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur 
les plats, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 1.000 € 
Remontrances philosophiques de Démocrite aux François héraclites. 
Sans lieu, 1789. 16 pp.  
Sermon d'un vicaire pendant la tenue des Assemblées pour les Etats 
généraux. S.l.n.d. 7 pp. 
[SERVAN (Joseph-Michel-Antoine)]. Le Fou des Isles Ste.-Marguerite, 
ou Avis au Public, et principalement au Tiers-Etat, De la part du 
Commandant du Château des Isles de Sainte-Marguerite, et du Médecin, 
et du Chirurgien du même lieu. Du 10 Novembre 1788. Se vend aux 
Isles Ste.-Marguerite ; et se distribue gratis à Paris, chez Robin et 
Compagnie, au Palais, 1789. 27 pp. « C'est une plaisanterie sur M. 
d'Esprémenil, auteur d'une détention arbitraire », imprimée par Robin et 
Compagnie, fausse adresse entièrement dévouée aux textes contre Duval 
D'Esprémenil. Quérard IX, 88. 
La nuit d'une Laïs aux Etats Généraux. Sans lieu, 1789.  15 pp.  
[CARRA (Jean-Louis)]. L'Orateur des Etats Généraux, pour 1789. 
Quatrième Edition. S.l.n.d. 46 pp. 
Iniquité de la dime seigneuriale, et de la dime ecclésiastique Chez 
Calixte Volland, s.d. 16 pp.  
Arrest du conseil d'Etat du Roi, pour la convocation d'une Assemblée de 
Notables au 3 Novembre prochain. Du 5 Octobre 1788. S.l.n.d. 8 pp. 
Signé Laurent de Villedeuil. 
[BROWN (John)]. De la Liberté civile et des Factions. Sans lieu, 1789. 
IV-96 pp. Première édition française du traité de John Brown (1715- 
1766) publié en Angleterre en 1765. 
JOLY (Étienne-Louis-Hector de). Plan de municipalité proposé aux 
Membres composant le Comité chargé par l'Assemblée des Représentans 
de la Commune, de travailler au plan d'Organisation du Corps Municipal 
de la Ville de Paris. Par M. De Joly, Avocat au Conseil, Député du 
District des Enfans-Rouges. A Paris, Chez Momoro, s.d. 26 pp. Etienne-
Louis-Hector de Joly (1756-1837), administrateur, a été secrétaire de 
l'Assemblée générale des représentants de la Commune de Paris. 
Tourneux II, 5321. 
Moyen très simple de convoquer les Etats généraux sans qu'il en coute 
un sol au roi. S.l.n.d. 20 pp. Seconde partie seule portant le titre Projet 
d'institution d'une fête nationale et d'un ordre patriotique. 
Avis aux Normands. Sans lieu, 1789. 20 pp.  
Lettre du Roi pour la convocation des Etats Généraux. A Versailles, le 
27 Avril 1789. Et Règlement y annexé. A Paris, de l'Imprimerie Royale, 
1789. 32 pp. 
Séance et suite des nouvelles de Versailles, du 7 Septembre 1789, 
publiées le 8. 8 pp.. 
Le Secrétaire de l'Assemblée Nationale. Par un Député de P.N° VI. 8 pp.  
[MITTIÉ (Stanislas)]. A l'Assemblée Nationale. Plan de sécularisation 
de tous les Ordres Religieux, suivi d'un Projet d'administration générale 
des Biens et Revenus de l'Eglise, pour augmenter ceux de l'Etat. 
Seconde Edition, corrigée & augmentée. A Paris, chez Nyon, 1789. 16 
pp. 
A l'Assemblée Nationale. Plan de suppression des fermiers généraux, 
des Receveurs Généraux des Finances, & avantages inappréciables de 
rendre le Sel & le Tabac marchands, ce qui est le voeu des peuples. 
(Paris), chez Nyon, 1789. 8 pp.  
Réformes dans l'ordre social et particulièrement dans le commerce. 
S.l.n.d. (2)-41 pp.  
[GOUY D'ARSY (Louis-Marthe de)]. Mémoire au Roi en faveur de la 
Noblesse Française, rédigé et signé par un patricien ami du peuple. 
S.l.n.d. 32 pp..  
Lettre écrite au roi le 28 aout 1788 par la commission intermédiaire des 
Etats de Bretagne. S.l.n.d. 8 pp.  
[LEBOIS (René-François)]. La France renaissante ou conduite 
admirable des princes de l'église. (Paris), De l'Imprimerie de Ballard, 
s.d. 8 pp.  
[LEBOIS (René-François)]. L'heureuse nouvelle qu'on attendoit pas ou 
l'abandon proposé par Lebois. (Paris), De l'Imprimerie de Ballard, s.d. 8 
pp.  
Etat par ordre alphabétique des Bailliages royaux & des Senéchaussées 
royales, des pays d'élection qui députeront directement ou indirectement 
aux Etats-Généraux, avec le nombre de leurs députations ; chaque 
députation composée d'un Député du Clergé, d'un de la Noblesse et de 
deux du Tiers-état. A Paris, de l'Imprimerie Royale, 1789. 15 pp. 
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Arrêté de MM. les membres de la Bazoche d'Angers. S.l.n.d. 8 pp.  
Lettre du roi pour la convocation des Etats-Généraux à Versailles, le 27 
Avril 1789, et Règlement y annexé, pour le pays de Soule. A Paris, de 
l'Imprimerie Royale, 1789. 8 pp.  
[AUBUSSON (Pierre-Arnauld d')]. Adresse à Messieurs de l'ordre de la 
noblesse. S.l.n.d. (2)-12-(2) pp. Suivi d'une lettre adressée par Turgot à 
Pierre-Arnaud d'Aubusson. 
[FAULCON (Félix)]. Voeux d'un Poitevin. Mars 1789. 15 pp.  
Observation d'un patriote du Poitou. Sans lieu, 1789. 46 pp. 
 
 
593. [Etats Généraux].  1788-1789. 9 pièces en 1 vol. in-8, basane 
marbrée, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur les plats, 
pièces de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 1.000 € 
Thémis dévoilée dédiée aux états généraux. Sans lieu, 1788. 46 pp.  
Projet de procès-verbaux d'élection de députés, et d'instructions et 
pouvoirs à donner aux dits députés, par les paroisses, bourgs, 
communautés, baillages et sénéchaussées. S.l.n.d. 16 pp. 
 Projet de cahier à fournir par les députés du tiers états du Poitou. Mars 
1789. (2)-182 pp. 
Un bon François de l'ordre des Patriciens aux bons François de l'ordre 
des plébéiens. S.l.n.d. 48 pp. 
Cahier contenant les Voeux des communes de la Province d'Anjou. 
Angers, De l'Imprimerie de Pavie, 1789. In-8 de (2)-XII-50-(2) pp. 
TARGET (Guy-Jean-Baptiste). Les Etats généraux convoqués par Louis 
XVI. S.l.n.d. (2)-75pp.  
IIe suite de l'écrit intitulé les états généraux convoqués par Louis XVI. 
62pp.  
Dissertation sur le point de savoir si le roi de France a le droit exclusif 
d'assembler les Etats généraux. Sans lieu, 1788. 51pp.  
[HOULIERES (Louis-Charles-Auguste de)]. Reflexions sur la prochaine 
tenue des états généraux. Sans lieu ni date.  54pp. Tableau général des 
gabelles du royaume et Tableau général des représentants, députés par 
chaque province, pour la composition des états généraux. 
 
 
594. FABRY (Jean-Baptiste-Germain).  Itinéraire de Buonaparte, de l'île 
d'Elbe à l'île Sainte-Hélène, ou Mémoires pour servir à l'histoire de la 
seconde usurpation, avec le recueil des principales pièces officielles de 
cette époque. Deuxième édition, considérablement augmentée. On y a 
joint la lettre de Buonaparte au gouverneur de Sainte-Hélène, la 
réfutation de cette pièce par le ministère anglais, et l'examen d'un 
ouvrage intitulé Manuscrit venu de Sainte-Hélène d'une manière 
inconnue. Par l'Auteur de la Régence à Blois, et de l'Itinéraire de 
Buonaparte en 1814. Paris, Le Normant, Rey et Gravier, 1817. 2 vol. in-
8 de XVI-486 pp. ; XI-460 pp., demi-veau blond, dos lisse orné (reliure 
moderne). 200 € 
Deuxième édition augmentée. Dernier des trois volets contre le retour de 
Buonaparte livré avec des pièces justificatives par le publiciste Jean-
Baptiste-Germain Fabry (1780-1821) pour dénoncer un Empereur 
"vaincu à Waterloo, fugitif, déserteur, abandonnant son armée, délaissé 
de ses deux chambres (qui) après avoir signé pour la seconde fois sa 
propre dégradation alla ensevelir sa honte". Bel exemplaire. Davois II, 
42. 
 
 
595. FAIN (Agathon-Jean-François).  [1813]. Manuscrit de mil huit cent 
treize contenant le précis des événemens de cette année pour servir à 
l'histoire de l'Empereur Napoléon, par le baron Fain, secrétaire du 
cabinet à cette époque. Paris, Delaunay, 1825. 2 vol. in-8 de (4)-VI-(2)-
489 pp. 1 carte dépliante ;  (4)-II-571 pp. table, 1 fac similé,  2 cartes 
dépliantes, demi-veau bleu, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). 200 € 
Fac similé et 3 cartes dépliantes. 
Deuxième année complète (1813 après les événements de 1812) du récit 
de la chute de l'Empire par le secrétaire de l'Empereur, le baron Fain. La 
troisième et dernière année 1814 fut relatée dans une publication 
séparée. Quelques rousseurs. Tulard, 522. 
 
 
596. FARÉ (Charles-Armand) .  Lettres d'un jeune officier à sa mère. 
1803-1814. Avec une préface et des notes par H. Faré. Paris, Librairie 
Charles Delagrave, 1889. In-8 de (6)-363-(4) pp., demi-veau rouge, dos 

à nerfs orné d'un fer à l'aigle impérial couronné répété, tête cirée (reliure 
moderne). 200 € 
Edition originale. Orné d'un portrait frontispice de Charles A. Faré à 
l'eau-forte gravé par L. Muller. Remarquable témoignage sur les 
campagne de Prusse et de Pologne , de Portugal, de Russie (1812), 
d'Allemagne (1813),  de France (1814), jusqu'a Watterloo, à travers la 
correspondance intime de Charles Faré (1786-1841), élève de l'Ecole 
Impériale Militaire de Fontainebleau (1803,) sous-lieutenant (1804), 
Capitaine adjudant-major au 2e Grenadiers à pied de la Garde (1813). 
Notre exemplaire est enrichi de 4 eaux-fortes gravées  par L. Muller. Bel 
exemplaire. 
 
 
597. FAULCON (Félix).  Anniversaire ou Journal de ce qui s'est passé 
pendant la semaine de la confédération ; par M. F. Faulcon. Député à 
l'Assemblée Nationale. Depuis le 11 jusqu'au 18 Juillet. Juillet 1790. A  
Paris, De l'Imprimerie de Cussac, 1790. In-8 broché de 39 pp., 
couverture de l'époque. 400 € 
Edition originale. Compte-rendu par Félix Faulcon (1758-1841), avocat, 
homme de lettres, historien et homme politique. Il était alors député de 
la Vienne à l'Assemblée constituante ; il sera plus tard élu au Conseil des 
Cinq-Cents, puis au Sénat, sous l'Empire. 
1 planche repliée en frontispice (23 x 18,5 cm) : Plan du champ de la 
Confédération Françoise du 14 Juillet 1790, sur ci devant la Champ de 
Mars gravé par Bignon. Tourneux, I, 1798. 
 
 
598. FERRIERES DE MARSAY (Charles-Elie, marquis de).  Mémoires 
du marquis de Ferrières, avec une notice sur sa vie, des notes et des 
éclaircissements historiques, par MM. Berville et Barrière. Deuxième 
édition. Paris, Baudouin Frères, 1822. 3 vol. in-8 de (4)-XVI-392 pp. ; 
(4)-500 pp. ; (4)-532 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 250 € 
Publiés pour la première fois à Paris en 1800, ces mémoires furent 
réédités par Baudouin en 1821. Ils sont du plus grand intérêt pour 
l'histoire de l'Assemblée Constituante. Le titre du tome III porte la 
mention « Partie inédite », avec la date de 1821. Deux frontispices dont 
un portrait de l'auteur gravé par Dien ; manque au dos au tome I. Fierro, 
543.  
 
 
599. La Feuille villageoise, adressée, chaque semaine, à tous les villages 
de la France, pour les instruire des loix, des événemens, des découvertes 
qui intéressent tout citoyen :  proposée par souscription aux 
propriétaires, fermiers, pasteurs, habitants et amis des campagnes. Paris, 
Desenne, 1790-1796. 10 tomes en 10 vol. in-8, demi-basane marbrée, 
dos lisse orné, pièce de titre en maroquin noir et de tomaison fauve, 
tranches rouges (reliure de l'époque). 8.000 € 
Collection complète. Très rare. Bel exemplaire. 
Hebdomadaire fondé par Rabaud-Saint-Etienne, Cerutti et Grouvelle qui 
comprend 52 livraisons numérotées par année, 50 pour la quatrième 
année et 54 pour la cinquième et dernière année. Chaque année est 
divisée en deux tomes (ou parties) ; les six premiers tomes sont 
complétés par une table alphabétique des matières. Au tome 9, le titre 
devient : La Feuille villageoise, adressée à toutes les communes de la 
République, pour les instruire des lois, des événemens, des découvertes 
qui intéressent tout citoyen. 
Tourneux : « La Feuille villageoise avait pour but, comme l'indique 
d'ailleurs son titre de mettre à la portée de tous sous une forme simple et 
dans un style clair, l'exposé successif des lois, des événements et des 
découvertes qui pouvaient intéresser les campagnes. Aussi est-ce moins 
un journal, au sens propre du mot, qu'un recueil de leçons élémentaires 
et de dissertations techniques où la politique n'eut au début du moins, 
que la plus faible part. Ses fondateurs furent Rabaud-Saint-Etienne qui 
se retira d'ailleurs au bout de la première année, Philippe Grouvelle et 
Joseph Cerutti auquel succéda Pierre-Louis Guinguené. Parmi les 
collaborateurs figurent Mme de Genlis qui signait Sillery, Gilbert 
Romme, Kersaint, Lanthenas, Jacques Boileau et François de 
Neufchateau, qui y donna une notice sur Cerutti. La Feuille villageoise 
suspendit sa publication au n°53 de la cinquième année (2 août 1795) 
mais plus d'un après et presque jour pour jour (le 10 août 1796) parut un 
n°54 que M. Hatin n'a pas connu et qui doit manquer à beaucoup 
d'exemplaires. Sous le titre d'Adieux aux bons villageois, Guinguené y 
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exposait les motifs de son silence et annonçait qu'il espérait bien un jour 
reprendre ses entretiens, mais cette promesse comme la plupart de celles 
du même genre, ne fut jamais tenue ». Ex-libris « J.B. Leclere ».  
Collation conforme à Walter, 469 ; Hatin, 170 ; Tourneux, II, 10571 ; 
Pochet-Deroche, 1428 ; La Bédoyère, 1942. 
 
 
600. FEUILLET DE CONCHES (Félix-Sébastien).  Souvenirs de 
première jeunesse d'un curieux septuagénaire. Fin du premier Empire et 
commencement de la Restauration. V ichy, Wallon, 1877. In-8 de XXI-
423 pp., index, demi-chagrin noir, dos orné à nerfs, premier plat de 
couverture conservé (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale de deuxième tirage corrigé et augmenté, tirée à 100 
exemplaires pour distribution privée.  
Ces mémoires du célèbre collectionneur d'autographes Félix-Sébastien 
Feuillet de Conches (1798-1887) intéressent Paris à la fin de l'Empire et 
au début de la Restauration. Élève à l'institution Savouré à Paris, Feuillet 
de Conches fréquenta l'Ecole de droit, la Sorbonne, l'Ecole de médecine 
avant d'entrer au ministère des Affaires étrangères sur la 
recommandation de Talleyrand. Il y resta jusqu'à sa mise à la retraite en 
1874. Tirés à très peu d'exemplaires hors commerce, ces souvenirs ne 
contiennent pratiquement pas de date et sont autant de portraits et de 
tableaux de moeurs, des personnes et des milieux que Feuillet de 
Conches a fréquentés. 
Envoi autographe signé de l'auteur à monsieur Paul Lacroix particulier 
hommage d'estime de l'auteur. Paul Lacroix (1806-1884) historien et 
bibliographe, journaliste, romancier et auteur dramatique, occupa les 
fonctions de conservateur à la Bibliothèque de l'Arsenal. Bel exemplaire. 
Tulard, 543 ; Bertier de Sauvigny, 404. 
 
 
601. FINOT (Pierre-Charles).  L'Invasion de 1814-1815 en Champagne, 
souvenirs inédits publiés avec une introduction et des notes par Octave 
Beuve. Paris, Berger-Levrault, 1914. Grand in-8 de XXII-186-(1) pp., 
percaline verte, dos lisse orné de filet doré, pièce de titre en maroquin 
rouge, couverture conservée (reliure moderne). 200 € 
Collection de la Bibliothèque de la Revue Historique de la Révolution 
française et de l'Empire.  Finot était régisseur du château d'Arcis lorsque 
Napoléon y passa le 20 mars 1814. Il eut avec lui un curieux entretien 
qu'il relate. De plus Finot retrace les malheurs de la population à la suite 
de l'occupation étrangère. Contient : Notice sur la ville d'Arcis-sur-
Aube, en 1814. Pièces annexes : Détails sur le bombardement de 
Châlons. Installation des autorités (9 février 1814) Proclamation de son 
Excellence Monseigneur le Feld-Maréchal de Blucher, général en chef 
de l'armée de Silésie (traduite en français) - Lettre du maire de la 
commune d'Avize (Marne) à M. le Préfet du département de la Marne, 
ou, en son absence, à M. le Maire de la ville de Châlons. Contient 
également deux récits de l'abbé Jean-Charles Virguin : Essai historique 
des événements de la guerre en 1813-1814, par rapport á Châlons-sur-
Marne et Précis des événements qui se sont passés à Châlons, depuis le 
retour de Napoléon en France (20 mars 1815). Tulard, 1505. 
 
 
602. FLEURET (Dominique).  Description des passages de Dominique 
Fleuret publiée par son petit-fils Fernand Fleuret. Paris, Firmin-Didot, 
1929. In-8 broché de (6)-162 pp., 7 hors-textes dont 2 fac-similés, 1 
planche en noir et 4 doubles en couleurs. 60 € 
Tulard, 548. « Apprenti serrurier, Fleuret est appelé au service en 1807. 
Il part pour l’Espagne sur laquelle il donne le point de vue du 
combattant sans jamais s’élever au dessus de la routine quotidienne. 
Quelques erreurs sont rectifiées par l’éditeur. Fait prisonnier par les 
anglais, Fleuret est libéré en 1814. Il reprend du service à Waterloo ». 
 
 
603. FLEURY DE CHABOULON (Pierre Alexandre Edouard, baron).  
Mémoires pour servir à l'histoire de la vie privée, du retour, et du règne 
de Napoléon, en 1815. London,  JMurray , 1819-1820. 2 tomes en 1 vol. 
in-8 de XVI-415 et (2)-419-(1) pp., demi-basane bleu nuit à coins, dos 
orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Fleury de Chaboulon (1779-1835) entama sa carrière 
comme auditeur au Conseil d’Etat. Il fut nommé par la suite sous-préfet 
de Salins, puis préfet de Reims. Lors des Cent Jours, il rallia Napoléon à 
Lyon, et entra à son service comme secrétaire. L’Empereur le chargea de 

missions diplomatiques, en particulier auprès du gouvernement 
autrichien. Fleury de Chaboulon resta aux côtés de Napoléon jusqu’à 
Waterloo, et dut s’exiler après la défaite. « Source importante pour le 
retour de l'île d'Elbe et les Cent-Jours, notamment en ce qui concerne les 
intrigues de Fouché. Les notes de Napoléon sur la première édition de 
l'ouvrage de Fieury n'ont pas été reproduite dans l'édition officielle de la 
Correspondance. Elles permettent de rectifier, dans la publication de 
Lucien Cornet de nombreuses inexactitudes et d'éliminer les bruit 
d'antichambre (selon l'expression de Napoleon) rapportés par Fleury ». 
Tulard, 551.  
Pièce de titre abimée avec petit manque de cuir ; quelques épidermures 
sur   les 2 coins supérieur et sur le haut des plats. 
 
 
604. FONTENAY (Pierre-Nicolas de).  Rapport fait à l'Assemblée 
nationale, au nom des comités d'agriculture et de commerce, par M. de 
Fontenay, député de la ville de Rouen, sur le commerce au delà du Cap 
de Bonne-Espérance. Imprimé par ordre de l'Assemblée. A  Paris, de 
l'Imprimerie Nationale, sans date [1790]. In-8 broché de 23 pp. 100 € 
Edition originale. Rapport complet établi par Pierre-Nicolas de Fontenay 
suite à l'ouverture du commerce « au-delà du Cap de Bonne-Espérance 
»: chapitres sur les armements, les retours, les marchandises prohibées 
ou « qui ne seront reçues qu'en entrepôt », les droits « que les 
marchandises paieront », quelques dispositions relatives à la Compagnie 
des Indes, suivis d'un Projet de Décret en XXX articles et d'un Projet de 
Tarif des Droits perçus sur les marchandises.  
 
 
605. FOURMESTRAUX (Eugène).  La Reine Hortense. Paris, Lebigre-
Duquesne, 1864. In-8 de IV-415 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à 
nerfs, super-libris C.V.D., tranches dorées (reliure de l'époque). 150 € 
Portrait de la reine Hortense en frontispice. Envoi autographe signé de 
l'auteur : A Madame C. Van den Leuwel Duprez. Hommage respectueux 
et sympathique. Eug. Fourmestraux 4.9bre.64. 
 
 
606. FOURMESTRAUX (Paul de).  Les Napoléonistes. La Société 
belge philanthropique des Anciens fréres d'armes de l'Empire français à 
Gand, 1841-1873. Bruxelles, Imprimerie médicale et scientifique, sans 
date [1933]. In-8 broché de 178 pp., couverture illustrée. 120 € 
 
 
607. FRANCESCHI-DELONNE (Jean-Baptiste).  Souvenirs militaires 
par le Général de division Baron de Saint-Joseph. Paris, Martinet, 1867. 
In-8 de (4)-129-(1) pp., demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs 
(reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale. « Extrait du Spectateur militaire. Une étude 
biographique sur ce combattant de la guerre d'Espagne autant que des 
mémoires ». Tulard, 567. 
 
 
608. FRENILLY (François-Auguste Fauveau de).  Souvenirs du Baron 
de Frénilly. Pair de France (1768-1828). Publiés avec introduction et 
notes par Arthur CHUQUET. Avec un portrait en héliogravure. 
Nouvelle édition. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1909. In-8 broché de XIX-
558-(2) pp., portrait-frontispice, index. 100 € 
Nouvelle édition ornée d'un portrait. « Le baron François-Auguste 
Fauveau de Frenilly (1768-1848) brosse des portraits pleins d'esprit et 
souvent très critiques de la cour et de la société de la Restauration. Son 
témoignage est intéressant et la franchise du personnage le préserve des 
semi-vérités. » Bon exemplaire. Fierro, 438 ; Tulard, 573 ; Bertier, 438. 
 
 
609. FRERON (Louis-Stanislas). Mémoire historique sur la réaction 
royale, et sur les massacres du midi ; par le citoyen Fréron, ex-député à 
la Convention Nationale, et commissaire du gouvernement dans les 
départements méridionaux, avec les pièces justificatives, et augmenté 
d'éclaircissements et documents historiques. Paris, Baudouin Frères, 
1824. In-8 de (4)-XIV-390 pp., demi-chagrin brun, dos orné, pièces de 
titre en maroquin brun, tête dorée, non rogné (reliure ancienne). 180 € 
Collection des Mémoires relatifs à la Révolution française. Plus que des 
mémoires, il s'agit d'une tentative de justification des excès commis par 
Fréron lors de la répression qu'il exerça à Marseille et à Toulon 
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d'octobre 1793 à janvier 1794. Il réussit à échapper à des sanctions et 
mourut sous-préfet à Saint-Domingue en 1802. Ex-libris armorié à la 
couronne de marquis du Chastel portant devise Porte en soy Honneur et 
Foy. Fierro, 576. Bel exemplaire. 
 
 
610. GACHOT (Edouard).  Les Campagnes de 1799. Souvarow en 
Italie. Paris, Perrin, 1903. In-8 de VI-495 pp., demi-veau bleu, dos lisse 
orné (reliure moderne). 200 € 
Carte dépliante et 3 planches hors-textes dont le portrait de Souvarow en 
frontispice. Galerie de ver marginale en tête de volume sans atteinte au 
texte. Bel exemplaire. 
 
 
611. GACHOT (Edouard).  Histoire militaire de Masséna, Napoléon en 
Allemagne. Paris, Plon, 1913. In-8 broché de (6)-443 pp. 100 € 
Ouvrage illustré d'1 portrait en frontispice, 1 planche et 5 cartes dont 4 
dépliantes. Bel exemplaire. 
 
 
612. GACHOT (Edouard).  Histoire militaire de Masséna. 1809, 
Napoléon en Allemagne.  Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1913. In-8 de (6)-
443 pp., demi-basane vert empire, dos à nerfs orné d'un fers à l'aigle 
impérial couronné, titre frappé, couverture et dos conservés (reliure 
moderne). 100 € 
Ouvrage illustré d'1 portrait en frontispice, 1 planche et 5 cartes dont 4 
dépliantes. Bon exemplaire. 
 
 
613. GAETE (Martin-Michel-Charles Gaudin, duc de)  .  Mémoires, 
souvenirs, opinions et écrits. Paris, Armand Colin, 1926. 3 vol. in-8 de 
VIII-(4)-336-(2) pp. ; (6)-599-(1) pp. ; (4)-331-(3) pp., demi-maroquin 
cerise, dos lisse, tête dorée, couvertures et dos conservés. 300 € 
Edition limitée et numérotée (1/1100 exemplaires) des très rares et très 
important mémoires du ministre des finances de Napoléon. Les deux 
premiers volumes sont la réimpression en fac-similé de la première 
édition de 1826, le troisième volume Supplément aux Mémoires est un 
reprint de l'édition de 1834. 
 
 
614. GAETE (Martin-Michel-Charles Gaudin, duc de)  .  Notice 
Historique sur les Finances de France, (de l'an 8 - de 1800 au 1er avril 
1814). Paris, Imprimerie Clo, 1818. In-8 de 8-240 pp., demi-basane, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale. Seul ministre des Finances de Napoléon (1756-1841), 
le duc de Gaëte devint, sous la Restauration, gouverneur de la Banque de 
France et député. Cerne clair sur les premiers feuillets, coiffes usées, 
accroc au dernier caisson. Einaudi, 2416. 
 
 
615. GAILLARD (Maurice-André) & DESPATYS (Omer).  La 
Révolution, la Terreur, le Directoire 1791-1799. D'après les Mémoires 
de Gaillard. Paris, Plon-Nourrit et Cie., 1909.  In-8 de (2)-VII-(1)-499-
(1) pp., demi-toile noire, couverture conservée.  80 € 
Tulard, 585 ; Fierro, 585. 
 
 
616. GALLAIS (Jean-Pierre).  Extrait d’un dictionnaire inutile, composé 
par une Société en commandite, et rédigé par un homme seul.. A  500 
lieues de l’Assemblée Nationale, 1790. In-8 de VIII-285-(1) pp., demi-
toile prune, dos lisse muet, pièce de titre manuscrite sur le premier plat 
(reliure du XIXe siècle). 200 € 
Édition originale. Essai d'un dictionnaire analytique des mots les plus 
utilisés à cette époque de la Révolution française : Accaparer, 
Aristocrate, Incendiaires, Lanterne, Liberté, Mariage des prêtres, 
Prolétaires, Question préalable, Serment, Zèle, etc. Né en 1756, 
bénédictin, Gallais collabora au Journal général sous la Révolution ; il 
fut détenu à la Force sous la Terreur. Tourneux IV, 20605. 
 
 
617. GARNIER (Athanase).  Mémoires sur la cour de Louis Napoléon et 
sur la Hollande. Paris, Ladvocat (Imprimerie de Balzac), 1828. In-8 de 
(4)-412 pp., demi-basane verte, dos lisse orné (reliure de l'époque). 50 € 

Edition originale. Un des derniers livres imprimés par Balzac ; il porte le 
numéro 164 dans la bibliographie dressée par Hanotaux et Vicaire. 
Athanase Garnier était le garde-meuble de Louis Bonaparte. « Ouvrage 
totalement différent de l'édition de 1823. les mémoires couvrent 
désormais la période 1806-1815 » (Tulard). Reliure frottée, des 
rousseurs. Cachet ancien "Bibliothèque principale Place de Montpellier". 
Tulard, 595. 
 
 
618. GARROS (Louis).  Quel roman que ma vie ! Itinéraire de Napoléon 
Bonaparte (1769-1821). Paris, Les Éditions de l'Encyclopédie française, 
1947. In-8 broché de 519 pp., index 30 € 
40 portraits et gravures hors-texte dont le frontispice et XXIV planches 
numérotées. 
 
 
619. GAULARD DE SAUDRAY (Charles-Emmanuel).  Aux Augustes 
Représentans de la Nation, à MM. les chefs civils et militaires, et à tous 
mes concitoyens convoqués au Champ-de-Mars pour le 14 juillet 1790. 
A  Paris, de l'Imprimerie de P. Fr. Didot le jeune, 1790.  In-4 broché de 
12 pp., papier bleu. 100 € 
« Depuis dix mois je garde le silence, l'honneur me force aujourd'hui de 
le rompre ; et lorsque la France va célébrer un événement auquel j'ai eu 
une part honorable, il est bien juste au moins que je fasse taire les 
soupçons défavorables que paroît jeter sur moi l'insultante inutilité à 
laquelle j'ai subitement été réduit ». 
 
 
620. GAUTHEROT (Gustave).  L'Epopée Vendéenne (1789-1796). 
Tours, A lfred Mame et Fils , sans date [1913]. In-4 de (4)-559-(1) pp., 
demi-basane havane marbrée à coins, dos à nerfs orné d'une fleur de lys 
doré dans un encadrement de fers rocaille à froid, tête dorée (reliure de 
l'époque). 100 € 
Edition originale Classique réimprimé de nombreuses fois, mais cette 
édition reste la plus belle. Ouvrage orné, d'après des documents de 
l'époque, de 125 gravures in et hors texte, de 10 héliogravures dont les 
portraits de : Jacques Cathelineau en frontispice, du marquis de 
Boncamps, du général d'Elbée, Kléber, Henri de la Rochejaquelein, 
Charette et d'une carte en couleurs sur double page, dessinée et gravée 
par E. Collin : Pays insurgé en Mars 1793, connu de tous tems par ses 
habitans sous le nom de Pays de Boccage et aujourd'hui improprement 
sous celui de Vendée. Composé de 3 parties de provinces ou de 4 parties 
de départemens. 1815. Quelques pâles rousseurs. 
 
 
621. GAUTHEROT (Gustave).  Les Relations franco-helvétiques de 
1789 à 1792. Paris, Champion, 1908. In-8 broché de 133 pp., index.120 € 
Archives du Ministère des Affaires étrangères. Dos abimé. 
 
 
622. GAUTHIER DE BRÉCY (Charles-Edme, vicomte).  Mémoires 
véridiques et ingénus de la vie privée, morale et politique, d'un homme 
de bien, écrits par lui-même dans la 81e année de son âge, le vicomte 
Gauthier de Brécy. Paris, Guiraudet, 1834. In-8 de (4)-476 pp., demi-
basane bleue, dos lisse orné (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale tirée à 200 exemplaires selon l'avis placé en regard du 
titre. Mémoires du vicomte Gauthier de Brécy (1753-1836) qui 
parcourent la Révolution, l'Empire et la Restauration : après avoir vécu à 
Paris sous la Terreur, il fut nommé directeur des Douanes à Toulon à la 
fin de 1793 où il se montra hostile à la Convention et quitta la ville avec 
les Anglais. Il revint en France sous le Consulat. Inspecteur général à 
Lyon en 1814, il se rallia avec enthousiasme à la Restauration et fut 
nommé lecteur du Roi. La partie consacrée à La Restauration évoque 
surtout la vie aux Tuileries. Rousseurs. 
Fierro, 603 ; Tulard, 602 ; Bertier de Sauvigny, 448. 
 
 
623. GAUTIER (P. N.).  Dictionnaire de la Constitution et du 
Gouvernement Français, contenant la dénomination de tous les 
nouveaux Officiers publics, les formes de leur élection ou nomination, 
leurs fonctions, leur traitement, leur costume, etc. Les nouvelles 
institutions civiles, politiques, militaires, ecclésiastiques, judiciaires et 
financières ; les lois de chacune des branches de l'administration de l'état 
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; les droits et les devoirs des citoyens ; la définition des nouveaux termes 
les plus usités, quelques-uns de ceux qui ne doivent plus être employés, 
etc. A  Paris, Chez Guillaume junior, 1792. 2 parties en 1 fort vol. in-8 
broché de XIV-256 pp. ; (2)-280 pp., pièce de titre manuscrite à l'encre 
du temps, couerture de l'époque. 800 € 
Edition originale rare. « Ce n'est point aux hommes éclairés que je dédie 
cet ouvrage ; il est au-dessous de leurs lumières ; je l'ai entrepris pour 
ma propre instruction, et je le consacre à ceux qui, comme moi, ont 
besoin de s'instruire des droits que leur donne, des devoirs que leur 
impose leur nouvelle qualité de citoyens, et qui veulent connaître les lois 
sous lesquelles ils vivent. J'ai fait sur ces lois les réflexions que dicte la 
simple raison, mais en faisant remarquer ce qu'elles ont de défectueux, je 
n'ai point provoqué la désobéissance envers elle. Critiquer n'est point 
outrager. J'ai manifesté librement mon opinion contre celles de nos 
institutions civiles et politiques qui m'ont paru vicieuses, et en cela je 
crois avoir rempli un de mes devoirs. Quelques articles de ce 
Dictionnaire ont été imprimés avant que l'Assemblée Nationale eût 
prononcé sur les objets qu'ils traitent, néanmoins ils ne contredisent 
point ce qu'elle a fait ; tels sont entre autres l'article Cordon, où l'on 
trouve les raisons qui l'ont déterminé depuis à supprimer les ordres de 
chevalerie, l'article Marc d'argent, condition d'éligibilité qu'elle a de 
même abolie, et à laquelle elle a substitué celles que l'on verra au mot 
Représentant. Elle a terminé sa carrière par rendre aux Juifs les droits de 
citoyen, que réclame pour eux l'article Juif. Ses successeurs avoient 
commencé la leur par enlever au roi le titre de Majesté, contre la 
Profanation duquel je me suis récrié à ce mot ; mais l'ignorance et la 
superstition ont encore triomphé dans cette occasion de la philosophie et 
des lumières. La Constitution est achevée, mais l'organisation de toutes 
les branches du gouvernement ne l'est pas. L'assemblée Nationale a 
laissé à la Législature actuelle l'important travail sur l'instruction 
publique. J'ai été obligé pour cet article et pour quelques autres, de 
renvoyer à un supplément qui paroîtra aussitôt qu'elle aura terminé sa 
tâche à cet égard. Il contiendra aussi les titres que j'ai pu omettre dans le 
corps de l'ouvrage, et le très-petit nombre de ceux auxquels il aura été 
fait des changemens ». Quérard III, 289. 
 
 
624. GAY DE VERNON (Jean-Louis-Camille, baron).  Mémoire sur les 
opérations militaires des généraux Custine et Houchart, pendant les 
années 1792 et 1793.  Paris, Firmin Didot frères, 1844. In-8 de (2)-
XXXVII-(2)-344 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs. 230 € 
Deux cartes dépliantes. 
 
 
625. [Georges Cadoudal]. Georges Cadoudal conspira contre Bonaparte 
et périt sur l'échafaud en 1804. sans date [1804 ca.]. Manuscrit de 75 
feuillets. 500 € 
Dossier manuscrit relatif à la conspiration de Georges Cadoudal depuis 
son signalement et son arrestation le 9 mars, jusqu'à son exécution sur 
fond de rivalité franco-anglaise. Depuis janvier 1804, les complots 
étaient conçus par les ministres anglais en liaison avec les princes 
français émigrés à Londres. Ils étaient ensuite orchestrés par les 
diplomates, sir Francis Drake à Munich et Spencer Smith à Stuttgart. « 
Un pamphlet intitulé  « Tuer n’est pas assassiner » - recopié ici même, 
écrit contre Cromwell fut réimprimé avec des allusions visant Napoléon. 
Nous avons inséré dans le numéro de lundi dernier l'extrait d'un autre 
journal de Londres, dans lequel on indique clairement que l'assassinat du 
premier consul devait avoir lieu dans quelques temps. Les personnes qui 
arrivent d'Angleterre rapportent que depuis quinze jours, on annonce 
tous les matins à la bourse de Londres, que le premier consul vient d'être 
assassiné. On y nomme publiquement Georges, Pichegru, Moreau &c. 
Dossier chronologique complet des principales pièces sur la conspiration 
de Cadoudal qui visa Bonaparte l'année de son sacre et ses retombées 
diplomatiques, recopiées d'une même main sur papier vergé par un 
contemporain resté anonyme. 
 
 
626. GÉRARD (Jean).  Grandes Éphémérides de l'Hôtel Impérial des 
Invalides depuis sa fondation jusqu'à nos jours. Description du 
monument et du tombeau de Napoléon Ier. Paris, Plon, 1862. In-8 de IV-
667 pp., demi-basane verte marbrée à coins, tête dorée, non rogné, 
couverture conservée (reliure moderne). 150 € 

Edition originale sur papier vélin. 4 planches hors textes dont un 
frontispice.  Ex-libris moderne "ML. Labor omnia vincit improbus". 
Catalogue Lacombe, 1591. 
 
 
627. GERMOND DE LAVIGNE (Alfred).  Les Pamphlets de la fin de 
l'Empire, des Cent Jours et de la Restauration. Paris, Dentu, 1879. In-12 
de 216 pp., table, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 
Ex-libris « M.L. » et « Paul Cordier ». 100 € 
Tiré à 550 exemplaires. Catalogue raisonné de la « collection d'actualités 
» d'Alfred Germond de Lavigne (1812-1891) pour la période 1814-1817: 
discours, mémoires, documents politiques, procès, biographies, histoires 
secrètes, pièces de vers, comédies, chansons, etc. 
 
 
628. GIRAULT (Philippe-René).  Les Campagnes d'un musicien d'état-
major pendant la République et l'Empire, 1791-1810, par Philippe-René 
Girault, ex-musicien d'état-major au régiment de Perche, au 6e bataillon 
de la Haute-Saône, au 5e hussards, au 93e de ligne, maître de psalette à 
la cathédrale de Poitiers. Introduction par Frédéric Masson. Paris, 
Ollendorff, 1901. In-8 de XXIII-270 pp., demi-veau rouge, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 150 € 
« Ces mémoires donnent le point de vue du musicien (Philippe-René 
Girault, 1775-1851) qui ne voit les combats qu'à l'arrière. Le problème 
du gîte y occupe une place plus grande que la conquête de la gloire, nous 
offrant ainsi un aspect pittoresque de la campagne de 1809. » Tulard, 
addendum. La première édition parut à La Rochelle en 1884 sous le titre 
Mes campagnes sous la République et l'Empire. Bel exemplaire. 
 
 
629. GIRAULT (Philippe-René).  Les Campagnes d'un musicien d'état-
major pendant la République et l'Empire, 1791-1810, par Philippe-René 
Girault, ex-musicien d'état-major au régiment de Perche, au 6e bataillon 
de la Haute-Saône, au 5e hussards, au 93e de ligne, maître de psalette à 
la cathédrale de Poitiers. Introduction par Frédéric Masson. Paris, 
Ollendorff, 1901. In-8 de XXIII-270 pp., demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs orné de l'Aigle napoléonien, premier plat de couverture conservé 
(reliure moderne). 150 € 
La première édition parut à La Rochelle en 1884 sous le titre Mes 
campagnes sous la République et l'Empire. « Ces mémoires donnent le 
point de vue du musicien (Philippe-René Girault, 1775-1851) qui ne voit 
les combats qu'à l'arrière. Le problème du gîte y occupe une place plus 
grande que la conquête de la gloire, nous offrant ainsi un aspect 
pittoresque de la campagne de 1809. » Tulard, addendum. Bel 
exemplaire. 
 
 
630. GIROD DE L'AIN (Maurice).  Le Général Drouot (1774-1847). 
Paris, Berger-Levrault & Cie, 1890. Grand in-8 de (4)-126 pp., percaline 
verte, dos lisse, pièce de titre en maroquin vert, tête dorée, couverture 
conservée, non rogné (reliure de l'époque). 100 € 
Tiré à part de la Revue d'artillerie. 1 portrait. Envoi manuscrit : 
Hommage de l'auteur. 
 Ex-libris gravé de la famille Masséna, avec la devise Victor et Fidelis.  
 
 
631. GODECHOT (Jacques).  Les Institutions de la France sous la 
Révolution et l'Empire. Paris, Presses Universitaires de France, 1968. In-
8 broché de VIII-791 pp., 3 cartes dépliantes hors-texte, couverture 
illustrée en couleurs. 50 € 
Deuxième édition revue et augmentée. 
 
 
632. GODOY ALVAREZ DE FARIA (Manuel).  Mémoires du Prince 
de la Paix Don Manuel Godoy traduits en français d'après le manuscrit 
espagnol, par J.-G. d'Esménard, Lieutenant-Colonel d'Etat-Major. Paris, 
Ladvocat, 1836. 4 vol. in-8 de (4)-IV-LXVII-375 pp. ; 398 pp. ; 384 pp.; 
382 pp., demi-toile noire, étiquette manuscrite sur le dos (reliure de 
l'époque). 200 € 
Edition originale. « Les mémoires de Manuel Godoy Álvarez de Faria 
(1767-1851) ne sont qu'un mensonge continu et si impudent qu'ils 
touchent à l'inconscience. On en arrive à se demander si en les publiant, 
l'ex favori avait en vue autre chose que l'opération de librairie qui dut 
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être fructueuse ou sa réhabilitation en Espagne qui lui aurait fait rendre 
ses biens et qu'un plaidoyer de ce genre pouvait faciliter. » (Fugier 
Napoléon et l'Espagne, cité par Tulard). 
Du cabinet de lecture Du Perron avec cachet ancien sur le titre et large 
ex-libris sur le premier contreplat de chaque tome. Rousseurs. 
Tulard, 638 ; Palau VI, 103112. 
 
 
633. GODOY ALVAREZ DE FARIA (Manuel).  Mémoires du prince 
de la Paix, Don Manuel Godoy, Duc de l'Alcudia, Prince de Bassano, 
Comte d'Evoramonte, ancien premier Ministre du roi d'Espagne, 
Généralissime de ses armées, Grand Amiral, etc. Traduits en français 
d'après le manuscrit Espagnol, par J.-G. D'Esménard. A  Paris, chez 
Ladvocat, 1836. 4 vol. brochés de (4)-375 pp., (4)-398 pp., (4)-384 pp., 
(4)-381 pp., couverture bleue imprimée de l'éditeur. 150 € 
Édition originale. Orné de 2 gravures en frontispices. Favori et premier 
ministre du roi d'Espagne Charles IV à partir de 1792, Godoy à écrit ses 
mémoires afin de justifier sa politique. Ils sont d'une vanité étonnante et 
d'une fiabilité limitée. Il y explique, pour l'époque de la Révolution, à la 
fin du tome I et dans le 2e, les raisons qui l'ont amené à déclarer la 
guerre à la Convention et les négociations qui aboutirent à la paix de en 
1795. Il parle très peu des opérations militaires. Fugier, dans Napoléon 
et l'Espagne, p. XXVII, écrit : « Les mémoires de Godoy ne sont qu'un 
mensonge continu et si impudent qu'il touchent à l'inconscience ». Une 
édition en espagnole a été publié en 1839-1841. Fierro, 6443 ; Tulard, 
638. 
Trace de mouillure angulaire sur les premiers feuillets du tome I, 
quelques rousseurs, couverture défraichies. 
 
 
634. GOETHE (Johann Wolfgang von).  Le Siège de Mayence. 
Mayence, Edition Art et Science, 1951. 3 vol. grand in-4 de 400 pp., 
XXXII-229-(6) pp., (6)-362 pp., demi-maroquin rouge à grain long, dos 
lisse orné, plats recouverts de soie à rayures blanches et rouges, têtes 
dorées, couvertures et dos conservés (reliure de l'époque). 450 € 
Edition originale. Tirage limité à 1.000 exemplaires. Remarquable 
édition du récit biographique de Goethe à partir de ses carnets de route 
de 1793 et de ses souvenirs, de son séjour au camp de Marienborn, à la 
Maison de la Chaussée et dans la ville dévastée de Mayence. Ouvrage de 
référence établi, traduit et annoté par Raymond Schmittlein (1904-1974), 
illustré par le peintre lituaniens Vytautas Kazimieras Jonynas (1907 -
1997). 
Tome I : Du carnet de route de 1793 à la Rédaction de 1822  
[Nombreuses illustrations hors texte] ; tome II : Le Siège de Mayence. 
Texte établi, traduit et annoté par R. Schmittlein. Illustré par V . K. 
Jonynas  ; tome III. Le Siège de Mayence. Documents iconographiques, 
numismatiques et topographiques pour servir à l'intelligence du texte. 
Très bel exemplaire dans une surprenante reliure en maroquin rouge et 
en soie rouge et blanche. 
 
 
635. GOHIER (Louis-Jérôme).  Mémoires. Paris, Bossange, 1824. 2 vol. 
in-8 de XVI-430 pp. ; 476 pp., demi-chagrin rouge à coins, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure postérieure). 150 € 
Edition originale. Portrait de Gohier en frontispice, fac simile replié 
hors-texte. Rédigés par le Président du Directoire, ces mémoires 
concernent la période 1795-1799 (tome 1) et s'étendent jusqu'à la fin de 
l'Empire (tome 2). Ils sont d'une façon générale très hostiles à Napoléon. 
Pâles rousseurs, dos légèrements passés. Tulard, 640. Fierro, 647. 
 
 
636. GOLTZ (Colmar von der).  Rosbach et Iéna. Recherches sur l'état 
physique et intellectuel de l'armée prussienne pendant l'époque de 
transition du XVIIIe au XIXe siècle. Traduit, avec l'autorisation de 
l'auteur, par le commandant Chaubert du 20e Régiment de Chausseurs. 
Paris, Berger-Levrault et Cie, 1896. In-8 broché de (4)-486-(1) pp., 
couverture imprimée. 100 € 
Nouvelle édition. 2 plans dépliants coloriés : Bataille de Rossbach le 5 
novembre 1757 ; Bataille de Iena le 14 octobre 1806. Le baron Colmar 
von der Goltz, surnommé Goltz Pacha (1843 –1916), maréchal prussien, 
fut un des idéologues de l'Empire allemand, Il estimait qu'il faut « coûte 
que coûte donner aux entreprises militaires bonne et belle apparence. Ce 
n'est pas tout d'être fort, il faut paraître avoir raison ». Goltz réorganisa 

l'armée turque (1883-1896) et  fut nommé directeur général des écoles 
militaires ottomanes. Il resta très longtemps une référence en matière de 
stratégie militaire, plus lu que Clausewitz. 
Dos fendu. 
 
 
637. GOMEL (Charles).  Les Causes financières de la Révolution 
Française. Les Ministères de Turgot et Necker. Paris, Librairie 
Guillaumin et Cie, 1892. In-8 broché de (4)-XXXI-548 pp., couverture 
imprimée. 120 € 
Edition originale. Très bon exemplaire. 
 
 
638. GOMEL (Charles).  Histoire financière de l'Assemblée 
Constituante. Paris, Guillaumin & Cie, 1896. 2 vol. in-8 brochés de (4)-
XXXV-565 pp. ; (4)-586 pp., couvertures imprimées. 200 € 
Edition originale. Tome I : 1789 ; Tome II : 1790-1791. Très bon 
exemplaire. 
 
 
639. GORANI (Giuseppe).  Mémoires secrets et critiques des Cours, des 
Gouvernemens, et des Moeurs des principaux Etats de l'Italie. A  Paris, 
chez Buisson, 1793. 3 vol. in-8 de (4)-VIII-495 pp. ; (4)-478 pp. ; (4)-
480 pp., demi-veau tabac, dos lisses ornés, pièces de titre en veau rouge 
et de tomaison en veau noir (reliure de l'époque). 1.500 € 
Edition originale. Guiseppe Gorani (1740-1819), aventurier, écrivain, 
homme politique et historien milanais, fut informateur secret et 
propagandiste de Marie-Thérèse d'Autriche, au service des Pombal au 
Portugal et de Paoli en Corse. Le comte Gorani se lia très tôt aux 
philosophes de son siècle. Ami de Voltaire, il rencontra Beccaria, puis le 
baron d'Holbach et Diderot. En 1770, il fit paraître un Traité du 
despotisme, qui lui acquit un rang distingué dans le parti libéral et 
philosophique. Il accueillit avec enthousiasme la Révolution française, 
collabora avec Mirabeau et reçut en 1792, sur la demande de Bailly, le 
titre de citoyen français. Il publia dans le Moniteur, une série de Lettres 
aux souverains sur la Révolution française. 
Bel exemplaire. 
 
 
640. GOSSELIN (Edouard-Hippolyte ).  Journal des principaux épisodes 
de l'époque révolutionnaire à Rouen et dans les environs, de 1789 à 
1795. Rouen, Cagniard , 1867. Grand in-8 de (4)-219  pp., demi-
maroquin rouge, dos orné à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque). 150 € 
Extrait de la Revue de Normandie, années 1865-66-67. Bel exemplaire. 
 
 
641. GOSSUIN (César-Eugène).  Convention nationale. Rapport fait 
dans la séance du vendredi 9 août 1793, l'an IIe de la république 
française, au nom de la commission chargée de réunir les procès-
verbaux d'acceptation de la Déclaration des droits de l'homme et de 
l'acte constitutionnel, par Gossuin, député du département du Nord. 
Imprimé par ordre de la Convention nationale. A  Paris, de l'Imprimerie 
Nationale, sans date [1793]. In-8 de 7 pp., demi-basane fauve, dos lisse, 
pièce de titre papier sur le plat supérieur, chiffre M.P. en pied (reliure 
moderne). 150 € 
Edition originale. César-Eugène Gossuin (1758-1827) fut élu à la 
Législative puis à la Convention par le Nord. Absent lors du procès du 
roi, il passe le plus clair de son temps en mission à l'armée du Nord et 
présente plusieurs rapports sur la défection de Dumouriez. Élu au 
Conseil des Cinq-Cents toujours par le Nord, il est un partisan actif du 
18 brumaire. 
 
 
642. GOURGAUD (Gaspard).  Napoléon et la Grande Armée en Russie, 
ou Examen critique de l’ouvrage du comte de Ségur. Paris, Bossange, 
1825. In-8 broché de XV-(1)-558 pp., couverture imprimée. 150 € 
Édition originale. Interdit de territoire, Gourgaud (1783-1852), qui avait 
accompagné Napoléon à Sainte-Hélène, s’installa en Angleterre en 
1818. Rentré en 1821, il publia plutôt que des souvenirs des 
commentaires comme cette critique de l'ouvrage de Ségur qui illustre 
parfaitement les débats qui eurent lieu après l'Empire sur les 
responsabilités dans les échecs militaires, dont la campagne de Russie 
est l'un des moments forts. 
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643. GOURGAUD (Gaspard).  Sainte-Hélène. Journal inédit de 1815 à 
1818. Avec préface et notes de MM. le vicomte de Grouchy et Antoine 
Guillois. Paris, Flammarion, sans date [1899]. 2 vol. in-8 de (4)-590 pp. 
; (2)-564 pp., demi-veau vert, dos à nerfs (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. « Moins soucieux que Las Cases de l’effet littéraire 
(...) son journal est plus vivant, de chronologie plus sûre, et plus précis. 
Aucun des écrivains de Sainte-Hélène n’a rendu comme Gourgaud 
l’accent et le geste du maître ; et parfois, à sa fidélité se joint un sens 
réel du pittoresque de la vie » (extrait de Gonnard, Les Origines de la 
légende napoléonienne, cité par J. Tulard). Tulard, 647. Bel exemplaire. 
 
 
644. GOUY D'ARCY (Louis-Marthe, marquis de).  Première 
dénonciation solemnelle d'un Ministre, faite à l'Assemblée Nationale, en 
la personne du comte de La Luzerne, par M. le Comte de Gouy, Député 
de Saint-Domingue, au nom de la Députation & de ses Commettans : 
signée par les représentans de la Colonie ; approuvée & confirmée par 
les trois Assemblées provinciales, & par l'Assemblée Coloniale de Saint-
Domingue. 
Supplément à la dénonciation de M. de La Luzerne, Linistre de la 
Marine & des Colonies, ou Réponse par des pièces justificatives, sans 
réplique, au prétendu Mémoire justificatif qu'il a publié en juin 1790. 
Par les Députés de Saint-Domingue à l'Assemblée Nationale. A  Paris, 
chez Demonville, 1790. 2 parties en 1 VOL. In-8 de (4)-166 pp. 1 f. 
blanc 141 pp., demi-toile bleue, couverture imprimée conservée, non 
rogné (reliure du XIXe siècle). 800 € 
Edition originale rare. Nommé député aux Etats-Généraux par les 
électeurs de Saint-Domingue où il avait des propriétés, Gouy se 
prononça pour des idées progressistes ; il prit une part active aux 
discussions sur les Colonies et demanda dès 1790 l'abolition de 
l'esclavage et l'émancipation des Noirs. Mais, dès 1792, effrayé des 
dangers que l'affranchissement des noirs pouvait faire courir aux colons 
et à lui-même, il changea d'opinion, combattit les Amis des noirs, établit 
un projet dans lequel il réclame la subordination des esclaves et la traite 
comme garanties de la propriété des colons. 
Sur la couverture imprimée figure la Chronologie du présent ouvrage du 
premier décembre 1789 au 22 octobre 1790. 
Sabin 28152 : « With it should also be found a sort of appendix, entitled 
Extrait des pièces justificatives, p. 141. They are both very rare » ; 
absent de l'INED qui cite tous les autres ouvrages de Gouy d'Arcis. 
 
 
645. GRAHAM (Thomas lord Lynedoch).  Histoire des campagnes 
d'Allemagne, d'Italie, de Suisse, etc., pendant les années 1796, 1797, 
1798 et 1799 ; traduite de l'anglais par M***. Édition accompagnée de 
notes et de deux grandes cartes du théâtre de la guerre. Paris, Fournier, 
1817. 4 tomes en 2 vol. in-8 de 359-293 pp. ; 382-356 pp., basane 
havane, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge 
et vert (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale française. 2 grandes cartes dépliantes dans le second 
volume en fin des tomes 3 (Italie) et 4 (Allemagne). 
Le colonel Thomas Graham lord Lynedoch était à cette époque 
commissaire du gouvernement anglais près de l'armée autrichienne en 
Italie. « Témoin oculaire et témoin éclairé de ces manoeuvres 
importantes, de cette lutte glorieuse et terrible (…) le colonel Graham 
dut etre en masure d'apprécier et les causes, et les effets, et les chances, 
et les revers, et le talent, et les erreurs. » (Introduction). Le ton n'est pas 
personnel mais le récit est très détaillé et donne à l'ouvrage valeur de 
source historique. Pâles rousseurs, mouillure marginale au tome 2, 
reliure usagée (coiffes de tête usées, coins et coupes frottés, mors fendus 
aiu volume 2) mais bon exemplaire. 
 
 
646. GRAND-CARTERET (John).  Napoléon en images. Estampes 
anglaises (portraits et caricatures). Avec 130 reproductions d'après les 
originaux. Paris, Librairie de Firmin Didot et Cie, 1895. In-4 de 190 pp., 
demi-veau vert Empire, dos à nerfs orné de l'Aigle Napoléonien, 
couverture illustrée conservée (reliure moderne). 200 € 
Seule édition publiée : 130 reproductions d'après les originaux et 271 
caricatures décrites. Très bon exemplaire. 
 
 

647. GREGOIRE (Henri).  De la Constitution française de l'an 1814. 
Paris, Egron, Le Normant, Delaunay, 1814. In-8 de (2)-34 pp., 
cartonnage Bradel, pièce de titre en long (reliure moderne). 500 € 
« La Constitution qu'on vient d'improviser n'étant pas acceptée, ni même 
présentée au peuple, elle n'est pas encore l'arche sainte à laquelle il soit 
défendu de toucher. Il est donc permis de dire ce qu'on en pense, de le 
dire même au public ». 
Quand il fut convoqué le 1er avril 1814 avec soixante-trois autres 
sénateurs pour proclamer la déchéance de Napoléon, Grégoire avait 
préparé avec Lanjuinais, Garat et Lambrechts la création d’un 
gouvernement provisoire et la réunion d’une assemblée constituante afin 
de rétablir la monarchie. Non seulement son projet constitutionnel ne fut 
pas retenu mais Henri Grégoire ne fut pas compris dans la liste des 
nouveaux pairs. Mentin de deuxième édition au titre. 
 
 
648. GRÉGOIRE (Louis).  Le Divorce de Napoléon et de l'impératrice 
Joséphine. Étude du dossier canonique. Paris, Letouzey et Ané, 1957. 
Grand in-8 broché de 244 pp. 60 € 
Publication de la Bibliothèque de la Faculté de droit canonique de Paris. 
Avant-propos de Mgr E. Blanchet et du chanoine Jean Levillain. 
 
 
649. GRELLET (Pierre).  Les Saisons et Les Jours d'Arenberg. La Reine 
Hortense exilée. Genève, Édition de l'Église nationale Vaudoise, 1944. 
Grand in-8 broché de 218-(14) pp., non coupé 40 € 
Edition originale.1/2000 exemplaires sur papier vélin. 9 illustrations 
hors-texte. 
 
 
650. GRILLE (François-Joseph).  Introduction aux Mémoires sur la 
Révolution Française, ou Tableau Comparatif des mandats et pouvoirs 
donnés par les provinces à leurs députés aux États-Généraux de 1789. 
Paris, chez Pichard et chez Ponthieu, 1825. 2 vol. in-8 brochés de (4)-
496 pp. ; (4)-530 pp., couverture bleue imprimée. 150 € 
Rare et importante étude sur l'organisation des États-Généraux, les 
mandats des députés dans les divers domaines et la liste complète des 
Députés. Rousseurs. 
 
 
651. [Guerres révolutionnaires - Manuscrit]. Détail journalier de la 
campagne de 1792, et du commencement de celle de 1793. Neuf-
Brisach, 1796 (an IV). In-8, [2] ff. n. ch. (titre, feuillet vierge), 155 pp. ; 
puis [466] pp. mal chiffrées 376, couvertes d'une écriture moyenne et 
assez lisible, avec au moins deux plumes différentes (environ 20 lignes 
par page) ; puis pp. chiffrées 477-495, des biffures et ratures 
occasionnelles, demi-veau brun, dos lisse orné de filets, guirlandes et 
fleurons dorés, pièce de titre fauve (reliure moderne). Feuillets rognés 
courts en tête, avec occasionnellement perte du chiffrage, mais bon 
exemplaire. 6.000 € 
Intéressant manuscrit, rédigé à tête reposée par un officier demeuré 
anonyme (le nom de Durand sous lequel il est placé, notamment sur la 
pièce de titre, ne concerne que l'auteur de la dernière partie), au retour de 
sa captivité, et couvrant les différentes étapes de sa vie militaire au début 
des guerres de la Révolution. 
Très structuré, abondant en détails et aussi en réflexions personnelles, il 
se compose de quatre pièces distinctes. 
1. Détail journalier de la campagne de 1792 dans la compagnie de 
canonniers de la section du Panthéon Français, département de Paris, 
attachée au 1er Bataillon du 38e Régiment d'infanterie (en deux parties, 
avec sommaires, pp. 1-155).  
Vivant à Paris, le jeune homme, orphelin recueilli par des parents depuis 
10 ans, voulut s'engager dès la proclamation de la patrie en danger, en 
juillet 1792, mais il ne partit que le 11 septembre, se rendant de Paris à 
Châlons. Après un séjour dans plusieurs camps, son régiment se porta 
sur Sedan, entra dans les Pays-Bas autrichiens, et les opérations 
proprement dites commencèrent : siège de Namur, séjour à Liège (où il 
apprend la mort du Roi, qui ne le choque guère, à la différence de 
nombre de ses camarades), siège de Maastricht, retraite sur Liège, puis 
sur Lille et Valenciennes, affaire de la "trahison" de Dumouriez. 
2. Détail du blocus de la ville de Condé, de la captivité de la garnison et 
des malheurs qu'ont eus une partie des prisonniers tombés en la 
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puissance de la Maison d'Autriche, années 1793, 1794, 1795 (en quatre 
parties, avec sommaires, titre et pp. 1-[466]). 
Cette partie, la plus importante du manuscrit, ne relate pas seulement le 
siège de cette ville par les Autrichiens du duc Frédéric-Auguste de 
Wurtemberg, appuyés par des troupes d'émigrés (9 avril au 12 juillet 
1793), ainsi que sa capitulation (dont la convention est reproduite tout au 
long), mais surtout la captivité de l'auteur à la suite de la prise de la ville. 
Elle le fait voyager de Roermonde à Cologne, Linz, Presburg, Buda et 
enfin Pest, dans le royaume de Hongrie. Comme dans tous les récits de 
captivité, les différentes étapes de la route, les considérations sur les 
bons ou mauvais traitements reçus (la plupart du temps mauvais 
évidemment, notre auteur, en bon Français, se plaint tout le temps et de 
tout), les détails sur les usages, moeurs et coutumes religieuses occupent 
la première place et l'emportent sur toute autre particularité. Ceci dit, 
cette partie apparaît comme de loin la plus intéressante de la narration, 
ne négligeant jamais de nous informer sur les états d'âme et les 
convictions républicaines de l'auteur. De même faut-il signaler les 
appréciations portées sur les rares nouvelles parvenues de France (mort 
de la Reine, chute de Robespierre, traités avec les puissances, progrès 
des armées françaises, etc.). 
Enfin, quand fut conclu l'échange de la garnison de Condé contre celle 
de Luxembourg (qui avait capitulé le 7 juin 1795 après sept mois de 
siège), ce fut l'annonce d'une libération générale, et le retour de Pest à 
Strasbourg où le narrateur parvint le 11 vendémiaire an IV [3 octobre 
1795]. C'est dans la foulée, comme le lit au détail du colophon qu'il 
décida de confier son aventure au papier. 
3. Une lettre collective intitulée "A Messieurs les membres composant le 
conseil aulique" (pp. 477-484). 
 Il s'agit d'une longue réclamation adressée au magistrat civil de la ville 
de Pest, contre les conditions de détention des prisonniers français, 
spécialement les officiers, et particulièrement en ce qui concerne la 
nourriture quotidienne. Toujours dans l'illusion, le rédacteur va jusqu'à 
affirmer "Nous n'ignorons pas, nous savons, nous jugeons par nos 
propres yeux que les officiers autrichiens jouissent en France d'un 
traitement plus conforme aux loix de la guerre", ce qui était s'avancer 
bien hardiment …4. Confession générale du citoyen Durand, sous-
lieutenant au 4me Bataillon du 104e Régiment d'infanterie, fait 
prisonnier de guerre à l'affaire d'Avesnes-le-Sec, le 12 7bre 1793, l'an 3e 
de la République Française (pp. 485-495).  
Cette mention de la bataille d'Avesnes livrée entre les troupes françaises 
de Nicolas Declaye et le corps autrichien de Johann von Lichtenstein, 
indique bien que l'on a ici affaire à un autre auteur, notre jeune officier 
ayant été fait prisonnier à la suite du siège de Condé (cf. supra), même si 
l'écriture est bien celle de ce dernier, qui a dû trouver pertinente son 
insertion ici. Très amusante et curieuse conclusion de tant d'aventures, 
l'épisode, daté de 1795 et agrémenté de la mention "A peïne, l'on y 
pourra croire", relate un usage des régiments hongrois qui dut paraître 
des plus étranges aux soldats de la République : avant leur libération, les 
prisonniers français furent, selon les coutumes du pays, invités à faire 
devant un prêtre catholique français une confession générale, préalable à 
leur long voyage de retour. L'épisode est daté des 2-3 mars 1795, donc 
bien avant la capitulation de Luxembourg, ce qui confirme, s'il était 
nécessaire, que l'on a affaire à un récit indépendant. Le brave Durand 
nous livre ainsi son examen de conscience par écrit, et il s'agit en fait 
d'une affirmation éclatante de ses principes patriotiques et militaires… 
(Je m'accuse de partager la haine mortelle que tous mes compagnons 
d'infortune portent aux militaires autrichiens et hongrois ; j'avoue même 
dans la sincérité de mon âme, que cette haine n'a pu être diminuée par 
les foibles égards que nos ennemis ont commencé à avoir pour nous, 
alors que nos armées victorieuses leur ont donné lieu de craindre de 
terribles représailles). 
 
 
652. GUERRINI (Maurice).  Napoléon et Paris. Trente ans d'histoire. 
Paris, Téqui, 1967. In-8 broché de 549 pp., couverture imprimée en 
rouge et vert, illustrée, non coupé. 40 € 
 
 
653. GUIBAL (Georges).  Mirabeau et la Provence en 1789. Paris, 
Ernest Thorin, 1887. In-8 de VIII-311 pp., demi-chagrin vert, dos orné à 
nerfs, cartouche lauré sur le plat supérieur (reliure de l'époque). 40 € 

Extrait des Mémoires de l'Académie d'Aix. Première partie seule, une 
seconde partie fut publiée séparément en 1891. Exemplaire de prix du 
Lycée de Marseille, imprimé sur vergé. Coiffe de tête arrachée. 
 
 
654. GUILLAUME DE BADE.  La Campagne de 1812. Mémoires du 
Margrave de Bade. Traduction, introduction et notes par Arthur 
Chuquet. Paris, Fontemoing, 1912. In-12 broché de 268 pp. 60 € 
Tulard, 62. « Extraits des mémoires du Margrave de Bade rédigés entre 
1851 et 1859. Ne figure dans cette édition que son journal de la 
campagne de Russie où il conduisait la brigade badoise qui, d’ailleurs, 
n’alla pas à Moscou ». 
 
 
655. GUILLEMARD (Robert).  Mémoires de Robert Guillemard, 
sergent en retraite ; suivis de documents historiques, la plupart inédits, 
de 1805 à 1823. Seconde édition, revue, corrigée et augmentée. Paris, 
Delaforest, 1826. 2 vol. in-8 de 376 pp. et 360 pp., demi-percaline verte, 
couverture conservée (reliure postérieure). 600 € 
Attribué par à Barbaroux et Lardier, cet ouvrage a sans doute été réalisé 
à partir des papiers d'un personnage existant. Ils concernent pour 
l'essentiel les campagnes d'Espagne et de Russie, ainsi que les Cent-
Jours dans le Midi. 
Bon exemplaire, de la bibliothèque Kergorlay (ex-libris). 
Quérard, Supercheries Littéraires, II, 224 : Tulard, 671. 
 
 
656. GUILLON (Édouard).  Les Complots militaires sous le Consulat et 
l'Empire. D'après les documents inédits des archives. Paris, Plon, Nourrit 
et Cie, 1894. In-12 de 281 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 80 € 
 
 
657. GUILLON (Édouard).  Les Guerres d'Espagne sous Napoléon. 
Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1902. Petit in-8 de (4)-XI-364 pp., demi-
chagrin poli bordeaux, dos à nerfs orné d'un fers à l'aigle couronné 
répété, titre doré (reliure moderne). 80 € 
Edition originale. A Sainte-Hélène, Napoléon confie à Las Cases : 
"Cette malheureuse guerre d'Espagne a été une véritable plaie, la cause 
première des malheurs de la France". 
Bel exemplaire. 
 
 
658. GUILLON DE MONTLEON (Aimé).  Mémoires pour servir à 
l'histoire de la ville de Lyon pendant la Révolution, par M. l'abbé Aimé 
Guillon de Montléon, associé des académies de Lyon, Mantoue, Rome, 
etc., conservateur à la bibliothèque Mazarine, etc., etc. Paris, Baudouin 
Frères, Gauthier Frères, 1824. 3 vol. in-8 de (6)-464 pp., 1 frontispice et 
2 planches hors-textes, 1 plan de Lyon dépliant ; (4)-449-(1) pp. 1 
frontispice et 1 carte dépliante ; (4)-392 pp. 1 frontispice, demi-
maroquin vert à coins, dos orné à nerfs, tête dorée, non rogné (relié vers 
1850). 750 € 
Edition originale complète du rare tome III qui couvre la période 1796-
1797. « Ces mémoires furent rédigés entre 1793 et 1797, donc sur le vif, 
par l'abbé Guillon, qui fut témoin de la plupart des événements qu'il 
relate dans cette histoire de la ville de Lyon durant la Révolution ».  
5 planches hors-textes et 2 cartes repliées dont le Plan de Lyon au tems 
du Siege en 1793. Rousseurs mais bel exemplaire en demi-maroquin à 
coins. Fierro, 684 ; Vicaire II, 822 ; Martin et Walter, II, 16114.  
 
 
659. [Ordre de Malte]. Mémoire de l'Ordre de Malte. Paris, Veuve 
D'Houry & Debure, 1789. In-4 broché de 35 pp. 500 € 
« L'ordre de Malte n'a jamais consulté dans aucune circonstance ni sa 
position ni ses ressources, lorsqu'il a été question de contribuer aux 
besoins pressants de l'Etat : c'est une vérité dont on verra la preuve en 
parcourant ce mémoire ». 
Tend à prouver que ses bénéfices ne doivent pas être confondus avec les 
bénéfices ecclésiastiques. Saffroy, I, 5461. Ex-dono manuscrit à l'encre 
du temps De la part de l'ambassadeur de Malte. 
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660. HAMEL (Ernest).  Précis de l'Histoire de la Révolution Française. 
Paris, Librairie Pagnerre, 1870. In-8 de (4)-IV-559-(1) pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque).100 € 
Edition originale. 
 
 
661. [HAPDÉ Jean-Baptiste-Augustin].  Les Sépulcres de la Grande 
Armée, ou Tableau des hôpitaux pendant la dernière campagne de 
Buonaparte. Paris, Eymery, 1814. In-8 broché de 61 pp., couverture 
bleue muette. 100 € 
Edition originale. Signature autographe de l'éditeur en regard du titre. 
 
 
662. HAUSSONVILLE (Joseph-Othenin-Bernard de Cléron comte d').  
L'Eglise romaine et le Premier Empire. 1800-1814. Avec notes, 
correspondances diplomatiques et pièces justificatives entièrement 
inédites. Paris, Michel Lévy frères, 1870. 5 vol. in-8, demi-veau blond, 
dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge et de tomaison en 
maroquin vert (reliure de l'époque). 200 € 
De pâles rousseurs mais bel exemplaire. 
 
 
663. HAUTERIVE (Ernest d').  Napoléon et sa police. Paris, 
Flammarion, 1944. In-12 broché de 344 pp. 30 € 
Deuxième édition. « Ouvrage important d'Ernest d'Hauterive (1864-
1957) : huit chapitres traitent de l'organisation générale, des bulletins, 
des conspirations, des émigrés et des étrangers, du clergé, de la presse, 
de la censure, de la police financière ; les trois derniers sont conscarés à 
des sujets divers. » Le Clère, Bibliographie critique de la police, 473. 
 
 
664. HAVARD (Oscar).  Histoire de la Révolution dans les Ports de 
Guerre. Paris, Nouvelle Librairie Nationale, 1911-1913. 2 vol. grand in-
8 brochés de CXII-399-(2) pp. ; 639 pp. 200 € 
Tome I : Toulon. Tome II : Brest-Rochefort. Imprimé sur grand papier, 
musique de chansons révolutionnaires notée. Bel exemplaire. 
 
 
665. HENNEQUIN (Philippe-Auguste).  Un peintre sous la Révolution 
et le premier Empire. Mémoires de Philippe-Auguste Hennequin écrits 
par lui-même, réunis et mis en ordre par Jenny Hennequin. Paris, 
Calmann-Lévy, 1933. In-8 broché de (4)-IV-264 pp., couverture 
imprimée. 40 € 
Collection "A la recherche des temps passés". Première édition illustrée 
de 4 gravures dont 1 frontispice des mémoires du célèbre peintre (1762-
1833) qui évoque David, Vivant Denon, les Salons, l'Italie puis la 
Hollande sous l'Empire. Ces souvenirs s'interrompent en 1810 ; la suite 
du manuscrit ne concernant que les événements strictement personnels, 
n'a pas été publiée. Pâle mouillure sur tout l'exemplaire, couverture salie. 
Tulard, 695. 
 
 
666. HENNEQUIN (Philippe-Auguste).  Un peintre sous la Révolution 
et le premier Empire. Mémoires de Philippe-Auguste Hennequin écrits 
par lui-même, réunis et mis en ordre par Jenny Hennequin. Paris, 
Calmann-Lévy, 1933. In-8 de (4)-IV-264 pp., demi-percaline verte 
Bradel, pièce de titre, couverture et dos conservés. 80 € 
Collection "A la recherche des temps passés". Première édition illustrée 
de 4 gravures dont 1 frontispice des mémoires du célèbre peintre (1762-
1833) qui évoque David, Vivant Denon, les Salons, l'Italie puis la 
Hollande sous l'Empire. Ces souvenirs s'interrompent en 1810 ; la suite 
du manuscrit ne concernant que les événements strictement personnels, 
n'a pas été publiée. Tulard, 695. 
 
 
667. TOULONGEON (Emmanuel).  Histoire de France depuis la 
Révolution de 1789. Écrite d'après les mémoires et manuscrits 
contemporains, recueillis dans les dépôts civils et militaires. Paris, 
Treuttel et Würtz, 1801. 2 vol. in-8 de (4)-XVI-262-(1) pp. et (4)-260 
pp., demi-veau vert, dos lisse orné, titre frappé or, tranches marbrées 
(reliure de l'époque). 250 € 
Première édition in-8 de cette histoire de la Révolution particulièrement 
estimée, publiée de 1801 à 1810.  

Nombreuses et importantes annotations à l'encre du temps. Cette main 
anonyme, s'insurge, rectifie, corrige le récit dit impartial de l'auteur. 
Ouvrage orné d' 1 plan dépliant : La Salle d'Assemblée pour l'ouverture 
des États Géneraux le 4 mai 1789, 1 tableau dépliant : État-Major et 
principaux officier de la garde National parisienne en 1789, 1 grande 
carte dépliante de La Campagne de 1789 depuis le 22 aoust jusqu'au 25 
octobre, gravé par Tardieu. 
François-Emmanuel d’Emskerque, vicomte de Toulongeon (1748-1812) 
député de la noblesse de Lons-le-Sauniers aux États généraux de 1789 
fut un des premiers aristocrates à rallier le Tiers État ; iIl fut député au 
Corps législatif pour le département de la Nièvre en 1802 et 1809. 
 
 
668. ESQUIROS (Alphonse).  Histoire des Montagnards. Paris, V ictor 
Lecou, 1847. 2 vol. in-8 de (4)-390-(1) pp. et (4)-476-(1) pp., demi-
chagrin rouge, dos orné à nerfs, titre et tomaison frappé or (reliure de 
l'époque). 150 € 
Édition originale. Bel exemplaire. 
 
 
669. DESGENETTES (René).  Histoire médicale de l'Armée d'Orient. 
Paris, Firmin Didot frères, 1830. In-8 de (6)-II-434-(1) pp., basane 
havane racinée, dos lisse orné, pièce de titre et ex-donno en maroquin 
rouge (Reliure de l'époque). 800 € 
Deuxième édition augmentée de notes biographiques. Ouvrage composé 
par le médecin en chef de l'Armée d'Orient durant la campagne 
d'Egypte, René Desgenettes (1762-1837). Elle renferme nombre de 
détails et relations inédites sur les conditions sanitaires de cette 
campagne et de l'expédition de Syrie ; présentant des renseignements de 
première main sur la peste en Syrie, l'organisation des hôpitaux, la 
mortalité pendant la campagne d'Égypte, etc. In-fine nombreux tableaux 
statistiques dans le texte et un tableau récapitulatif dépliant. 
De Meulenaere, Bibliographie raisonnée des témoignages oculaires 
imprimés de l'expédition d'Egypte, 71. 
Ex dono doré en pièce : Prix de l'Hôpital d'instruction de Lille. 
Quelques rousseurs, coiffe de tête et coins usés, mors fendillé sur 1 cm . 
 
 
670. HUGO (Joseph-Léopold).  Lettre autographe signée du colonel 
Léopold Hugo à sa femme, 28 décembre 1805. sans date [1805]. 3 pp. 
in-4. 2.300 € 
Lettre datée Poritzia le 7 Nivôse an 14, dans laquelle le colonel Joseph-
Léopold Hugo avertit son épouse qu'il a les plus grandes difficultés à lui 
faire parvenir le solde qui vient de lui être versé. 
C'est parce qu'il dénonça en 1802 le trafic de congés dans son régiment à 
Besançon - l'année même de la naissance de son fils Victor - que Joseph-
Léopold-Sigisbert Hugo (1773-1828) fut muté avec sa famille en Corse 
où il va se morfondre jusqu'en septembre 1805, date à laquelle il est 
affecté au 8ème corps du maréchal Masséna, en Italie. Après s'être 
illustré à la bataille de Caldiero (Campagne d'Autriche, 30 octobre 
1805), il fit partie des troupes mises à la disposition de Joseph Bonaparte 
pour conquérir le royaume de Naples. A cette époque, Mme Hugo 
demeure avec ses enfants 24 rue de Clichy à Paris (adresse manuscrite 
lisible sur le pli). 
Je viens de toucher ici douze cents soixante et quelques livres de Venise 
(…) et une quarantaine de ducats (…) une indemnité de légionnaire du 
4e trimestre an 13 et du 1er de cette année et avec ces fonds l'espoir d'en 
avoir bientôt d'autres (…) je ne puis trouver une poste qui veuille se 
charger des fonds (…) Le 8e corps d'armée part d'ici et je porte en Styrie 
les ordres de S.M. l'Empereur (…) que je pourrai charger tout ce que je 
pourrai t'envoyer (…) Ne crois donc pas ma chère amie si tu tardes à 
recevoir des fonds qu'il y ait mauvaise volonté de ma part (…) Embrasse 
mes bons petits enfants pour moi, compte sur ma parole pour ce que je te 
dis plus haut je t'embrasse. Hugo. 
 
 
671. HYDE DE NEUVILLE (Jean-Guillaume, baron) & BARDONNET 
(vicomtesse de).  Mémoires et souvenirs du baron Hyde de Neuville. 
Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1888-1890. 3 vol. in-8 de (4)-XI-538 pp. 
et (4)-516 pp., demi-veau blond, dos à nerfs, pièce de titre en maroquin 
brun et de tomaison en maroquin bleu (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale. Tome I : La Révolution - Le Consulat - L'Empire. Un 
portrait d'après une miniature de Dubois en frontispice. Tome II : La 
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Restauration - Les cent jours - Louis XVIII. Un portrait en frontispice 
d'après une peinture de Paulin Guerin. Tome III : Charles X - La 
Duchesse de Berry - Le Comte de Chambord. Deux fac-similés 
d'autographes et une héliogravure hors-texte du Château De Lestang, in-
fine. « Le tome I est fondamental pour l'histoire de la Contre-
Révolution: pacification de la Vendée et échec de l'agence royaliste, 
machine infernale, conspiration Cadoudal, voyage en Amérique »  
(Tulard).  Publiés par Madame la vicomtesse de Bardonnet. Deux 
portraits frontispices de Dujardinet d'après Dubois et Paulin Guérin, et 
1fac-similé d'autographe. Bon exemplaire. Tulard, 719 ; Fierro, 722 ; 
Bertier, 536. 
 
 
672. ICHER-VILLEFORT (Pierre François Marie d').  Les Souvenirs 
d'émigration du baron d'Icher-Villefort présentés par Gaston Laurans. 
Avant-propos de Marcel Barral. Montpellier, l'Entente bibliophile, 1975. 
In-8 broché de 160 pp., portrait, couverture illustrée. 40 € 
Fierro, 723 « Il ne s'agit pas de véritables souvenirs, mais d'une 
biographie d'Icher-Villefort à partir de sa correspondance entre 1791 et 
1801. Sous-lieutenant en Corse en 1789, il y a de gros ennuis à cause de 
ses sentiments monarchistes et doit émigrer en 1791. Il fait alors partie 
de l'armée de Condé jusqu'à son licenciement en 1800. » 
 
 
673. IMBAULT (Gaston).  Un Cavalier légendaire de l’Empire. Le 
Général Nicolas Thurot (1773-1835). Moulins, Les Imprimeries 
Réunies, 1965. Grand in-8 broché de 78 pp., portrait et illustrations hors-
textes. 50 € 
Envoi autographe signé de l'auteur A Monsieur Michel Castaing, Prince 
des experts en autographes. 
 
 
674. Impression du Caire. Ordre du jour du I.er jour complémentaire an 
7. Au Kaire, Imprimerie nationale, sans date [1799]. In-4. 350 € 
Ordre du jour, du I.er jour complémentaire an 7. (17 Septembre 1799), 
au Quartier Général du Kaire annonçant que « Le Général en Chef 
passera la revue de toute la cavalerie, le troisième jour complémentaire. 
Tous les hommes à pied et ceux montés s'y trouveront, ainsi que tous les 
chevaux en état de servir et ceux susceptibles de réforme ». L'ordre, 
imprimé au Caire, est signé de Damas et paraphé à l'encre brune par 
l'Adjudant général. 
 
 
675. IUNG (Théodore).  Bonaparte et son temps, 1769 - 1799 d'après les 
documents inédits. Paris, G. Charpentier, 1880-1881. 3 vol. petit in-8 de 
(6)-XI-418 pp., (2)-511-(1) pp., (4)-IV-480 pp., demi-chagrin noir, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Deuxième édition. « Trilogie importante mais non dépourvue d’erreurs 
et de lacunes ». (Bernard Chevalier). Ouvrage illustré de 3 cartes 
dépliantes : carte de la Corse,  carte du théâtre des opérations de l'armée 
du Midi en juillet et août 1793,  carte des opérations de l'armée d'Italie 
en 1794 ; deux plans dépliants : plan d'Ajaccio, plan du siège de Toulon, 
un fac-similé de l'acte de décès de Madame Laetitia Bonaparte, un 
calendrier républicain dépliant. Nombreuses pièces justificatives, table 
analytique, chronologique et alphabétique. Bon exemplaire. 
 
 
676. JACQUEZ (Ernest).  Claude Chappe, notice biographique. Paris, 
A lphonse Picard et Fils, 1893. In-8 broché de 79 pp., couverture 
imprimée. 40 € 
Edition originale. Rare monographie de l'inventeur du sémaphore 
Claude Chappe (1753-1805). 4 illustrations dont un frontispice hors-
texte. Envoi autographe signé de l'auteur : à Monsieur Lemonnier amical 
souvenir Er. Jacquez.. 
 
 
677. JANIN (Jules).  Barnave. Paris, A lexandre Mesnier et Levavasseur, 
1831. 4 vol. in-12 de (2)-XLVIII-244 pp. ; 4-285-(3) pp. ; (4)-240 pp. ; 
(4)-268 pp., demi-veau fauve, dos lisse orné, pièces de titre et de 
tomaison en veau fauve (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale. Roman historique à charge de l'ultra royaliste Jules 
Janin sur le constituant Antoine Barnave favorable à la monarchie 
constitutionnelle, qui voulut rallier la reine aux idées nouvelles.  

Collation conforme à Vicaire (IV, 522) et Carteret (I, 450) sans 
l'inversion des noms d'éditeur aux tomes II et III. 
 
 
678. JAUFFRET (Louis-François).  Histoire impartiale du procès de 
Louis XVI, ci-devant roi des Français, ou Recueil complet et 
authentique de tous les rapports faits à la Convention nationale 
concernant le procès du ci-devant Roi, des différentes opinions des 
représentants du peuple ou des particuliers, prononcées à la tribune 
nationale ou publiées par la voie de l'impression, enfin de toutes les 
pièces qui entrèrent dans l'instruction de ce grand procès, jusqu'au 
jugement définitif inclusivement. Paris, C.-F. Perlet, 1792-1793. 8 vol. 
in-8, basane fauve, dos lisse orné, pièce de titre et de tomaison en 
maroquin rouge et bleu, tranches jaspées (reliure de l'époque). 650 € 
Première et seule édition imprimée et publiée avec les événements 
relatés de l'ensemble des discours prononcés au procès de Louis XVI 
dont les rapports de Gohier, Valazé et de Mailhe, le plaidoyer de Lally-
Tollendal, le recueil des pièces justificatives de l'acte énonciatif, les 
rapports des séances, les opinions des députés, interrogatoires, rapport 
de l'exécution et testament de Louis Capet. Les tomes III et V présentent 
des résumés ou la reproduction de diverses brochures relatives au 
procès. Menus défauts sur la reliure, petites mouillures mais bon 
exemplaire. Monglond, 542 ; Tourneux, I, 3581. 
 
 
679. [Jeux gymniques. 1798]. Programme des jeux gymniques ouverts à 
Paris, Rue de Varenne, Numéro 667. Paris, De l'imprimerie de J.F. 
Sobry, 1798. In-4 broché de 39 pp. 500 € 
Édition originale très rare, rédigée par Jean-François Sobry pour 
l'ouverture en 1798 dans l'Hôtel de Clermont rue de Varennes à Paris 
des premiers jeux gymniques créés par le marquis d'Avèze propriétaire 
des lieux.  
Associés à des expositions consacrées aux beaux-arts, ces jeux 
comprenaient la musique, la danse, les armes, la lutte, l’équitation, la 
paume, l’arc, la lance, le disque, les courses à cheval, les courses à pied 
et les courses de chars. Contient : Au Gouvernement et au Peuple 
François, Jeux Gymniques proprement dits, Exercices militaires, 
Lombard des Arts, Exposition des Productions des artistes modernes, 
Tableau de l'administration régulière, Liste des artistes admis à exposer 
et à se réunir à la maison d'Orsay (complétée à l'encre du temps), 
Description du local des Jeux gymniques.  
« L'an IV de la République voit naître à Paris un établissement qui en 
tant que sanctuaire pour les sciences, les lettres, les arts et les jeux 
gymniques ambitionne de rassembler le plus d'hommes de vérité de tout 
genre et d'accueillir sous les auspices de l'égalité les princes et rois 
étrangers. L'entreprise tout en affirmant le pouvoir des exercices 
physiques dans l'expression de la liberté individuelle s'accompagne 
également d'un discours très explicitement antimonarchique. Cependant 
malgré l'ancrage du projet dans les valeurs républicaines, ce gymnase dit 
de Varennes ne survécut pas » (Thierry Arnal, La révolution des 
mouvements : Gymnastique, morale et démocratie au temps d'Amoros 
1818-1838). Inconnu de Tourneux ; Soleinne, III, 340. 
 
 
680. JONES (John Thomas).  Journaux des sièges entrepris par les alliés 
en Espagne pendant les années 1811 et 1812, suivis de deux discours sur 
l'organisation des armées anglaises et sur les moyens de la perfectionner, 
avec notes, par M. John T. Jones Lieutenant-Colonel des Ingénieurs 
Royaux. Traduit de l'anglais par M. G. Paris, Ancelin et Pochard, 1821. 
In-8 de VIII-XVI-464 pp., 9 planches hors-texte, demi-veau fauve, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 450 € 
Première édition française établie par Gosselin sur l'originale anglaise de 
John Thomas Jones publiée en 1814 pour analyser les motifs qui ont 
amené l'échec des différents sièges où il servit comme officier du génie.  
9 cartes dépliantes hors-texte. Large et pâle mouillure, des rousseurs. 
Tulard, 744 ; Palau VII, 124803. 
 
 
681. JOSEPHINE DE BEAUHARNAIS & LE NORMAND (Marie-
Anne).  Mémoires historiques et secrets de l'Impératrice Joséphine, 
Marie-Rose Tascher de La Pagerie, première épouse de Napoléon 
Bonaparte. Paris, L'Auteur-Editeur ; Dondey-Dupré Pères et fils, 1827. 3 
vol. in-8 de 462-(1) pp. 3 pl. hors-texte, 479-(1) pp. 2 planches hors-
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texte, 511-(1) pp. 3 planches hors-texte, demi-veau olive, dos lisse orné, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin vert (reliure de l'époque).300 € 
Deuxième édition augmentée d'un tome depuis la première publiée en 
1820. 8 planches hors-texte numérotées dont 3 frontispices, 1 fac simile 
et 2 planches de chiromancie (mains gauches de Napoléon et Joséphine). 
Signature autographe de l'auteur-éditeur M.A. Le Normand au verso des 
faux-titres ; étiquettes anciennes sur les contreplats "Librairie orientale 
de Vve Dondey-Dupré". Dos tachetés, rousseurs mais bon exemplaire. 
Tulard, 746 : « Entièrement apocryphes. L'auteur du premier recueil est 
Régnault-Warin ». 
 
 
682. [JOURDAN (Jean-Baptiste)].  Mémoires pour servir à l'histoire de 
la campagne de 1796, contenant les opérations de l'Armée de Sambre-et-
Meuse, sous les ordres du général en chef Jourdan. Par *** Paris, 
Magimel, Anselin, Pochard, 1818. In-8 de (4)-352-(2) pp. 4 tableaux 
dépliants, demi-basane bleue, dos lisse orné (reliure postérieure).  200 € 
Edition originale. Ses relations sur la campagne de 1796 puis la guerre 
d'Espagne sont les seuls mémoires publiés du vainqueur de Fleurus dont 
une édition complète reste à faire. Maréchal sans dotation à la glorieuse 
carrière militaire, Jean-Baptiste Jourdan (1762-1833) resta aux yeux de 
Napoléon le patriote de 1792 qui organisa la conscription et pour cela le 
tint à l'écart des honneurs de l'Empire - pour finalement lui reconnaître 
les plus grandes vertus morales et guerrières, à Sainte-Hélène. Ex-libris 
manuscrit sur le titre, des passages soulignés aux crayons rouge et bleu. 
Rousseurs mais très bon exemplaire. Fierro, 743. 
 
 
683. KELLERMANN (Edmond de).  Histoire de la campagne de 1800 
écrite d'après des documents nouveaux et inédits par M. le duc de Valmy 
fils du général Kellermann. Paris, Dumaine, 1854. In-8 de VIII-284-(2) 
pp., 3 cartes dépliantes, demi-veau sable, dos orné à nerfs, pièces de titre 
en maroquin rouge et vert, couverture conservée (reliure moderne).150 € 
Edition originale. 3 cartes dépliantes. 
François-Christophe-Edmond de Kellermann (1802-1868) fut le 3e et 
dernier duc de Valmy. Il était le fils du général François-Étienne 
Kellermann (1770-1835) et le petit-fils du maréchal Kellermann (1735-
1820). Diplomate et homme politique, il est élu le 2 janvier 1839 député 
par le deuxième collège de la Haute-Garonne (Toulouse), réélu en 1842 
et 1844. Il combat l'alliance anglaise, le droit de visite, le projet des 
fortifications de Paris, et réclame la liberté de l'enseignement. Il ne se 
représente pas aux élections générales de 1846 et se consacre à des 
travaux d'érudition. Cachet "Château de Chazelet". Pâles rousseurs. Bel 
exemplaire. 
 
 
684. [KERATRY (Emile de)].  Le Dernier des Napoléon. Paris, A . 
Lacroix & Cie, 1874. In-8 de 400 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à 
nerfs, pièce de titre en maroquin noir (reliure de l'époque). 100 € 
Troisième édition. Ouvrage dédicacé à  Sa Majesté Maximilien Ier : Il y 
a sept ans, qu'assis, près de Vous, sur la terrasse de Miramar, je 
m'efforçais, avec le désespoir des pressentiments sinistres de détourner 
Votre A ltesse Impériale d'accepter la couronne de Guatemozin, et je 
basais mes plus vifs arguments sur le caractère néfaste de Louis-
Napoléon... Pâles rousseurs. 
 
 
685. KIRCHEISEN (Friedrich Max).  Napoléon. Paris, Plon, 1934. 2 
vol. in-8 brochés de (6)-II-316-(4) pp. (6)-380-(4) pp., index 
alphabétique, couverture bleue imprimée. 30 € 
Première édition française. Biographie traduite de l'allemand par Jean-
Gabriel Guidau. 
 
 
686. KOCH (Frederic).  Mémoires pour servir à l'histoire de la 
Campagne de 1814. Paris, Magimel, Anselin et Pochard, 1819. 3 parties 
en 2 vol. in-8 de XXVI-448-(4) pp. ; (4)-694-(4) pp. (la seconde partie à 
pagination continue est précédée des ses propres titre et faux-titre non 
paginés), demi-veau vert, dos lisse orné (reliure de l'époque).  200 € 
Edition originale. « L'une des premières relations de la campagne de 
France plutôt que des souvenirs proprement dits »  Chef de bataillon 
d'état-major, Frederic Koch après un exposé synthétique de la situation 
politique en Europe, explique les enjeux stratégiques, puis donne un 

récit circonstancié de toutes les batailles qui émaillèrent la campagne de 
France de 1814 dont il fut à la fois acteur et observateur. 2 mors fendus, 
coiffes frottés. Tulard, 78. Exemplaire sans l'atlas. 
 
 
687. KRETTLY (Élie).  Souvenirs historiques du capitaine Krettly, 
Trompette-major des guides de Bonaparte. Mémoires authentiques 
recueillis par Dick de Lonlay et Jean Carvalho. Paris, Delagrave, sans 
date [1906]. In-12 de 247 pp., demi-veau blond, dos orné à nerfs, pièces 
de titre en maroquin rouge et vert, premier plat de couverture illustrée 
conservé (reliure moderne). 180 € 
Nouvelle édition des mémoires « romancés » du trompette-major Élie 
Krettly (1775-1840) publiés une première fois en 1839. « Krettly était 
brigadier trompette dans les guides de Bonaparte. Il se trouvait donc 
souvent dans l’entourage de celui-ci. C’est ainsi qu’il raconte le voyage 
de Bonaparte à Suez. Il s’étend sur la campagne de Syrie, assiste à la 
prise de Jaffa et relate les massacres des prisonniers. Il participa au siège 
de Saint-Jean d’Acre et se distingua à la bataille du Mont-Thabor. Sa 
conduite lui mérita un sabre d’honneur, offert par Bonaparte. Après 
avoir participé à la bataille d’Aboukir, il rentra en France le 22 août 
1799, en même temps que le général en chef ». 
Fierro, 775 ; Tulard, 785 ; Bertier, 565 ; De Meulenaere, 120. Bel 
exemplaire. 
 
 
688. LABAUME (Eugène).  Relation circonstanciée de la Campagne de 
Russie, en 1812. Paris, C. L. F. Panckoucke, 1814. In-8 de VIII-444 pp., 
demi-maroquin rouge, dos lisse orné de filet doré et de fers doré à l'aigle 
impérial couronné et chiffre couronné de Napoléon Ier (reliure 
moderne). 300 € 
Troisième édition publiée l'année de l'originale, revue et corrigée d'après 
les renseignement les plus authentiques. 2 cartes dépliantes : Plan du 
champs de bataille de la Moskwa (7 septembre 1812) ; Plan du champs 
de bataille de Malo-Jaroslavetz (14 octobre 1812). « Point de vue d'un 
témoin oculaire qui a pris des notes en utilisant comme encre de la 
poudre à canon délavée dans de la neige fondue. Ces souvenirs doivent 
sans doute à leur hostilité à l'égard de Napoléon, leur énorme succès 
sous la Restauration ». Tulard, 787. 
Quelques rousseurs. Bel exemplaire. 
 
 
690. [LABBEY DE BILLY (Nicolas-Antoine) & GIROD-
NOVILLARS].  Essai historique sur quelques gens de lettres nés dans le 
comté de Bourgogne, avec une notice de leurs écrits. A  Besançon, De 
l'imprimerie de Félix Charmet, 1806. In-8 de (6)-208-VIII pp., demi-
basane fauve à petits coins de vélin, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de l'époque). 400 € 
Édition originale imprimée à Besançon. 
Première ébauche d'une bibliothèque comtoise avant Nodier et Hugo, 
attribuée à l'abbé Nicolas-Antoine Labbey de Billy et Girod-Novillars. « 
Une province pauvre, sans commerce, exposée aux insultes de ses 
voisins, souvent ravagée par la peste et la guerre, privée de la présence 
de son souverain et de ses principaux seigneurs que l'ambition attirait à 
Madrid ou à Bruxelles, courbée sous le joug d'une odieuse inquisition, 
n'offrait ni attrait, ni encouragement à l'étude des sciences et des belles-
lettres ; cependant, nous comptons quelques écrivains parmi nous. J'ai 
taché d'en recueillir les noms et les titres de leurs ouvrages. Notre 
réunion heureuse, à la France, a changé notre situation ; les obstacles ont 
disparu, nos ressources se sont étendues, les auteurs se sont multipliés, et 
o,n pourrait déjà faire une bibliothèque comtoise si on analysait les 
dépôts de l'académie de Besançon. Cette tâche regarde les membres de 
cette compagnie, et leur zèle pour les sciences ne nous privera pas 
longtemps de ce travail intéressant pour notre pays » (Avant-propos). 
Très bon exemplaire. 
 
 
691. LA BÉDOYÈRE (Charles Huchet de).  Le Maréchal Ney. Paris, 
Calmann Lévy, sans date [1902]. In-8 broché de II-506 pp., couverture 
muette. 60 € 
4 hors-textes dont 1 portrait en frontispice, 1 illustration, 1 fac simile 
replié et 1 tableau généalogique replié. Pâles rousseurs. 
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692. LA CARTRIE (Toussaint-Ambroise de).  Mémoires inédits de 
Toussaint-Ambroise de La Cartrie, traduits et annotés par Pierre-
Amédée-Pichot. Un Vendéen sous la Terreur. Précédé d'une Étude sur 
l'insurrection vendéenne par Frédéric Masson. Paris, Société des 
publications littéraires illustrées, 1910. In-12 de 315-(2) pp., demi-veau 
vert, dos orné à nerfs (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. « Le manuscrit original de ces mémoires est perdu et 
Pichot a dû traduire une version anglaise de ce texte. En 1793, La 
Cartrie se bat en Vendée.Il est présent à la bataille du Mans. En 1794, il 
passe en Angleterre. Il est de l'expédition de Quiberon, échappe au 
massacre, est incorporé dans la flotte anglaise et participe au siège de 
Noirmoutier et à la prise de l'île d'Yeu. Les mémoires se terminent en 
1798. La Cartrie revient en France en 1801. » Bel exemplaire. Fierro, 
1380. 
 
 
693. LACHOUQUE (Henry).  Aux armes, citoyens ! Les Soldats de la 
Révolution. Paris, Librairie Académique Perrin, 1969. In-8 broché de 
587 pp., jaquette éditeur. 40 € 
Cartes et cahier central de 8 planches hors-texte illustrées recto-verso. 
 
 
694. LACHOUQUE (Henry).  Le Secret de Waterloo. Paris, Amiot-
Dumont, 1952. In-8 broché de 330 pp., cartes, couverture illustrée. 30 € 
Collection Présence de l'histoire. 
 
 
695. LACHOUQUE (Henry).  Waterloo. 1815. Paris, Stock, 1972. In-4 
carré de 204 pp., illustrations, toile verte sous jaquette (reliure de 
l’éditeur). 40 € 
Préface de Jean-François Chiappe - Illustrations du baron Louis de 
Beaufort - Cartes de Jean-Claude Quennevat. 
 
 
696. LACOUR-GAYET (Georges).  Talleyrand. 1754-1838. Paris, 
Payot, 1930-1934. 4 vol. in-8 brochés de 426-(4) pp. ; 495 pp. ; 519 pp. ; 
350 pp., tables alphabétiques, couverture imprimée. 100 € 
Tome I : 1754-1799 ; tome II : 1799-1815 ; tome III : 1815-1838 ; tome 
IV : Mélanges. Chaque volume est orné de 8 planches hors texte. 
Manque de papier sur le dos du tome 4 mais bon exemplaire. 
 
 
697. LAFFAILLE (Gabriel).  Mémoires sur la Campagne du Corps 
d'Armée des Pyrénées-Orientales, commandé par le Général Duhesme 
en 1808 ; suivi d'un précis des campagnes de Catalogne de 1808 à 1814, 
et des notes historiques sur les sièges de Barcelone et de Gérone ; sur 
l'expédition des Anglais contre Tarragone en 1813 ; sur les généraux 
Duhesme et Lacy, etc. Avec une carte de Catalogne et un plan des 
environs de Barcelone. Paris, Anselin et Pochard, 1826. In-8 de VII-344-
(2) pp., maroquin havane, dos lisse orné, filets et frise dorés 
d'encadrement sur les plats, tête dorée, non rogné, couverture et dos 
conservés (A . Valat). 500 € 
Edition originale rare. 2 cartes dépliantes hors-texte : Catalogne et 
Environs de Barcelone. Remarquable précis des opérations menées par 
le général Laffaille dans les Pyrénées, accompagné de souvenirs 
personnels constitués de notes éparses sur l'Ecole polytechnique, Baylen 
et son retentissement, Erfurt, les demi-solde. Rousseurs mais bel 
exemplaire dans une reliure signée A. Valat. Tulard, 807 ; Palau, VII, 
129603. 
 
 
698. LAFFON DE LADEBAT (André-Daniel).  Déclaration des droits 
de l'Homme, proposé par M. de Ladebas, Commissaire député par les 
citoyens de Guienne. 13 août 1789. Sans lieu ni date [1789]. In-8 de IV-
14 pp., basane brune, dos lisse, initiales M-P frappées en pied, pièce de 
titre en maroquin vert sur le plat (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. Bien que noble, André-Daniel Laffon de Ladebat, né 
en 1746 à Bordeaux, fils d'un banquier et armateur, fut désigné aux Etats 
généraux par le Tiers-états ; il refusa de se démettre pour représenter la 
noblesse de son département et son élection fut invalidé. Malgré cela en 
tant que Commissaire-député par les citoyens de la Guyenne, le 13 août 
1789 il soumet à l'Assemblée constituante son projet de Déclaration des 
droits de l'homme, en 58 articles, l'un des plus remarquable parmi les 27 

connus, « modèle de déclaration à la foi libérale et modéré » (Stéphane 
Rials). Article I. La Liberté est le premier droit de l'homme. Ce droit est 
imprescriptible et sacré ; précédé d'un avertissement dans lequel il 
déclare : J'ai essayé de tracer ces principes sacrés d'après ma conscience 
seule. Le 26 août 1788 il avait lu en séance publique à l'Académie de 
Bordeaux son Discours sur la nécessité et les moyens de détruire 
l'esclavage dans les colonies. Laffon est élu le 6 juillet 1790 membre du 
Directoire du nouveau département de Gironde où il est chargé de la 
direction des finances. Un an plus tard, le 24 août 1791, il est élu à 
l’Assemblée législative ou il rejoint le parti modéré des Feuillants. 
Déporté en Guyanne, à Sinnamary, après le coup d'état du 4 septembre 
1797 (18 fructidor), il fut gracié et rentra en France en 1800. Il s'éloigna 
de la politique et s'occupa d'oeuvres philanthropiques. 
 
 
699. LA GARDE-CHAMBONAS (Auguste-Louis de).  Souvenirs du 
Congrès de Vienne, 1814-1815 ; publiés avec introduction et notes par le 
comte Fleury. Paris, V ivien, 1901. In-8 de XV-461 pp., index, demi-
chagrin vert, dos orné à nerfs, premier plat de couverture conservé 
(reliure moderne). 150 € 
Portrait-frontispice et 2 gravures hors-texte. Tulard, 815 : « L’une des 
sources les plus utilisées par les historiens pour évoquer le Congrès de 
Vienne ». Bel exemplaire. 
 
 
700. LALLY-TOLENDAL (Trophime-Gérard de).  La Cour plénière 
ressuscitée, par M. Lalli-Tolendal. A  Paris, Calixte Volland, 1789. In-8 
de 8 pp., demi-vélin (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Première publication du constituant Lally-Tolendal 
qui examine le nouveau Corps Législatif : « Accordez-vous, Citoyens : 
vous avez rejeté avec indignation la Cour Pléniere Brienne, et vous allez 
l'adopter en ce moment sous un autre nom. Ecoutez M. Lalli-Tolendal. 
Le corps législatif doit-il être composé d'un seul pouvoir ? L'assemblée 
nationale doit-elle être en une seule ou en deux chambres ? Quelle sera 
l'espèce d'action et le degré d'influence des diverses portions du corps 
législatif ? ». 
 
 
701. LAMARE (Jean-Baptiste-Hippolyte).  Relation des Sièges et 
Défenses de Badajoz, d'Olivença et de Campo-Mayor, en 1811 et 1812, 
par les troupes françaises de l'Armée du Midi en Espagne, sous les 
ordres de M. le Maréchal duc de Dalmatie ; par le Général Lamare. 
Seconde édition, augmentée d'observation critiques, et suivie d'un projet 
d'instruction à l'usage des gouverneurs des places fortes. Paris, chez 
Anselin, 1837. In-8 de VII-(1)-286 pp., demi-basane bleue, dos lisse 
orné (reliure de l'époque). 1.200 € 
Deuxième édition, beaucoup plus complète et plus rare que la première, 
de ces mémoires, qui relatent de façon très technique les sièges. Trois 
grandes cartes repliées gravées par E. Collin et par Baclesse.  
Envoi autographe signé : à Mr. le Capt. d'Arriule de la part du Gal 
Lamare. Bel exemplaire. Tulard, 823 ; Palau, 260467. 
 
 
702. LAMARQUE (Maximilien).  Mémoires et souvenirs du général 
Maximilien Lamarque publiés par sa famille. Paris, H. Fournier jeune, 
1835-1836. 3 vol. in-8 de 437 pp. ; 507 pp. ; 361 pp., demi-veau vert, 
dos lisse orné, pièces de titre en maroquin rouge et fauve (reliure 
moderne). 300 € 
Edition originale. Mémoires particulièrement importants pour l'histoire 
des Cent-Jours (tome I). Dans la seconde partie du tome I et dans le 
tome II, il revient sur les événements de la Restauration ce qui constitue 
à proprement parler ses mémoires, avant d'aborder une vie du Prince de 
Nassau précédée d'une lettre au général Canuel sur les événements de 
1815 (tome III).  Le portrait manque. Cerne clair au tome I et rousseurs 
mais bon exemplaire. Tulard, 824 ; Bertier, 587. 
 
 
703. LAMARTELIÈRE (Jean-Henri-Ferdinand).  Conspiration de 
Buonaparte contre Louis XVIII, roi de France et de Navarre, ou Relation 
succincte de ce qui s’est passé depuis la capitulation de Paris, du 30 
mars 1814, jusqu’au 22 juin 1815, époque de la seconde abdication de 
Buonaparte. Paris, Dentu, 1815. In-8 de 118 pp., demi-veau bleu, dos 
lisse orné de fers romantiques (reliure de l'époque). 80 € 
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Quatrième édition publiée l'année de l'originale de cet opusucule 
royaliste hostile à Napoléon qui appelle les représentants de la nation à « 
proclamer hautement Louis XVIII, notre roi légitime ». Larges 
mouillures, des feuillets salis, reliure frottée. 
 
 
704. LAMARTINE (Alphonse de).  Histoire des Girondins. Paris, Furne 
et Cie, 1847. 8 vol. in-8, demi-basane verte, dos lisses ornés de filets 
dorés (reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale. Bon exemplaire. Une coiffe usée. 
 
 
705. LAMBRY (Jean).  Itinéraire d'un brigadier du 2e régiment des 
gardes d'honneur, Jean-Jacques Lambry, de Trèves (Sarre), pendant la 
campagne de 1813. Paris, La Sabretache, 1924. Grand in-8 broché de 92 
pp., frontispice en couleurs. 120 € 
Tiré à part du Carnet de la Sabretache. « Engagé en 1813 dans un 
régiment recruté en Sarre. Son itinéraire a été rédigé à Treves en février 
1814. Lambry apporte beaucoup d’éléments sur l’instruction des Gardes 
d’Honneur en 1813 et sur les batailles de Leipzig et de Hanau ». Tulard, 
826. 
 
 
706. LAMETH (Théodore de).  Notes et souvenirs de Théodore de 
Lameth, faisant suite à ses Mémoires publiés par Eugène Welvert. Paris, 
Fontemoing, 1914. In-8 broché de VI-447 pp. 80 € 
Edition originale. Colonel de cavalerie, membre de l'Assemblée 
Législative, Théodore de Lameth (1756-1854) émigra en Suisse après le 
10 août d'où il suivit les affaires politiques françaises. Revenu après le 
18 brumaire, il fut présenté au premier Consul par Lebrun. Dos fendu. 
Fierro, 807 ; Tulard, 827. 
 
 
707. [LAMOTHE-LANGON (Etienne-Léon de)].  Souvenirs de Mlle 
Duthé, de l'Opéra (1748-1830). Avec introduction et notes de Paul 
Ginisty. Paris, Louis-Michaud, sans date [1909]. In-8 de 320 pp., 
nombreuses illustrations, demi-chagrin aubergine, dos lisse orné, 
couverture conservée (reliure de l'époque). 50 € 
Collection Les Moeurs légères au XVIIIe siècle. Mémoires apocryphes 
de la danseuse Catherine Rosalie Gérard ou Mademoiselle Duthé (1748-
1830) composés par le fécond Étienne-Léon de Lamothe-Langon (1786-
1864). Très bon exemplaire. Fierro, 809 pour la première édition de 
1833.  
 
 
708. LARCHEY (Lorédan).  Les Suites d’une capitulation. Relations des 
captifs de Baylen et de la glorieuse retraite du 116e régiment. Paris, 
1884. In-12 de XXXII-231 pp., demi-chagrin fauve dépoli, dos orné à 
nerfs, couverture conservée, non rogné (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Extrait des mémoires de Treille "un aide-major", 
Daubon, Ducor, Lardier, Wagré, Méry, et un récit intitulé Glorieuse 
retraite du 116e régiment, repris des oeuvres du maréchal Bugeaud, dont 
Titeux a prouvé qu’il ne s’agissait que d’une fable. Tulard, 1388. Bel 
exemplaire. 
 
 
709. LA REVELLIERE-LEPEAUX (Louis-Marie de) & LECLERC 
(Jean-Baptiste).  Opuscules moraux de L.M. Revellière-Lépeaux, et de 
J.B. Leclerc. Sans lieu ni date [Paris, Jansen, 1798]. 12 pièces reliées en 
1 vol. in-8, basane havane, dos lisse orné d'une treille dorée, pièce de 
titre en maroquin rouge, frise dorée d'encadrement sur les plats (reliure 
de l'époque). Légères épidermures sur le premier plat mais bel 
exemplaire. 1.350 € 
Recueil établi par le libraire Jansen qui réunit des opuscules de Louis-
Marie La Révellière-Lépeaux et Jean-Baptiste Leclerc publiés sous le 
Directoire, précédés d'un titre général et d'une table imprimés. 
Epigraphe: Mêmes principes, mêmes vues, mêmes sentimens les unirent 
dès la première jeunesse par des liens d'amitié que la mort seule pourra 
briser. Pluviose an VI. 
Tous deux représentants du Tiers état d'Angers aux Etats Généraux, 
Louis-Marie de La Révellière-Lépeaux (1753-1824) fut sous le 
Directoire, un des cinq premiers directeurs où il s'occupa surtout des 
questions culturelles et religieuses tandis que Jean-Baptiste Leclerc 

(1756-1826) siègeait au Conseil des Anciens où il présenta de nombreux 
rapports sur les institutions civiles, l'instruction publique, ou la création 
du Conservatoire de Musique. Pour répondre aux processions religieuses 
qui se multiplient dans les Mauges en Anjou, ils forment ensemble une 
commission patriotique qui sous le titre de Club ambulant des Mauges, 
serait chargée de faire une tournée et de bruyantes démonstrations 
civiques dans ce pays. Ils développèrent conjointement la 
théophilanthropie, culte fondamental et politique, basé sur les principes 
de la religion naturelle. 
De Révellière-Lépeaux, on a : 1° Réflexions sur le Culte, sur les 
Cérémonies civiles et sur les Fêtes nationales, lues à l'Institut le 12 
floréal an V (1er mai 1797), dans la section des sciences morales et 
politiques. Paris, Jausen, 1797. In-8 de (2)-42-(1) pp.. 2° Essai sur les 
Moyens de faire participer l'Universalité des Spectateurs à tout ce qui se 
pratique dans les Fêtes nationales. Lu à la classe des Sciences morales et 
politiques de l'Institut National de France, dans la séance du 22 
vendémiaire an 6me. (13 octobre 1797). Paris, Jausen, 1797. In-8 de 26-
(2) pp.. 3° Discours prononcé à la Fête de la République. Suivi de : 4° 
Discours prononcé à la Cérémonie funèbre exécutée en mémoire du 
général Hoche, au Champ-de-Mars, le 10 vendémiaire an 6. De 
l'imprimerie de Lemaire, (Paris, 1797). In-8 de 16 pp. 5° Du Panthéon et 
d'un Théâtre national. Paris, Jausen, 1797. In-8 de 15-(1) pp.  
De Leclerc : 1. De la poésie, considérée dans ses rapports avec 
l'éducation nationale. Paris, Jansen, 1798. In-8 de 19-(1) pp. 2. Discours 
sur l'instruction publique. Paris, Jansen, 1798. In-8 de 23-(1) pp. 3. Essai 
sur la propagation de la musique en France, sa conservation, et ses 
rapports avec le gouvernement. Paris, Jansen, 1798. In-8 de 72 pp. 4. 
Discours sur l'existence et l'utilité d'une religion civile en France, 
prononcé à la Tribune du Conseil des Cinq-cents, dans la séance du 9 
Fructidor an 5. Paris, Jansen, 1797. In-8 de 31-(1) pp. 5. Rapport sur les 
institutions relatives à l'état civil des citoyens. Séance du 16 Brumaire an 
6. Paris, imprimerie nationale, 1797. In-8 de 59 pp. 6. Règlement 
proposé à la suite du rapport sur les institutions civiles. Séance du 17 
brumaire an 6. Paris Imprimerie Nationale, 1797. In-8 de 20 pp. 7. 
Réponses aux objections proposées contre l'institution du livre de 
famille, & les cérémonies relatives au mariage, à la naissance, &c. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1797. In-8 de 12 pp. 
Dictionnaire des constituants, II, pp. 528 et 565 ; Dreux du Radier, 
Bibliothèque historique et critique du Poitou, p. 701. 
 
 
710. LARREY (Hippolyte).  Madame Mère (Napoléonis mater), essai 
historique. Paris, Dentu, 1892. 2 vol. in-8 de XII-569 ; 576 pp., 6 
portraits hors-texte de Letizia Bonaparte, mère de Napoléon, 1 fac-
similé, demi-maroquin brun, dos orné à nerfs, couverture conservée 
(reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Fac simile et 6 portraits hors-texte de Letizia 
Bonaparte, mère de Napoléon. Biographie de Maria Letizia Bonaparte 
(1750-1836) mère de Napoléon Ier par le chirurgien militaire et député 
des Hautes-Pyrénées Hippolyte Larrey (1808-1895) fils du célèbre 
chirurgien de la Grande Armée le baron Dominique Larrey. Ex-libris 
manuscrit sur le titre de départ daté Paris 1917. Bel exemplaire. 
 
 
711. LAURENDEAU (Maxime).  Les Sièges de Soissons en 1814, ou 
Dissertation sur le récit de la campagne de France, en ce qui concerne la 
ville de Soissons, publié en 1860 dans le tome XVIIe de l'Histoire du 
Consulat et de l'Empire de M. Thiers. Soissons chez l'auteur, Paris 
Didron, 1868. In-8 de 162 pp., demi-toile bleue, pièce de titre (reliure 
moderne). 200 € 
Complément du tome 1er de la IIe série du Bulletin de la Société 
archéologique, historique et scientifique de Soissons. Pâles rousseurs 
mais bon exemplaire. 
 
 
712. LAVALLETTE (Antoine Marie Chamans, comte de).  Mémoires et 
souvenirs du comte Lavallette (1789-1829), aide-de-camp du général 
Bonaparte, conseiller d'Etat et directeur-général des postes de l'Empire ; 
publiés par sa famille et sur ses manuscrits. Paris, Fournier jeune, 1831. 
2 vol. in-8 de XL-370 pp. ; 410 pp., demi-veau brun, dos lisse orné de 
fers romantiques (reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale. Tulard, 862 : «  A part un paragraphe sur 
l'organisation générale des postes, ces mémoires ne contiennent que des 
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généralités sur l'affaire Cadoudal, le désastre de Russie et la capitulation 
de Paris. Ils ne deviennent intéressants que lorsqu'ils abordent la 
conspiration de 1815, l'arrestation et l'évasion ». Pâles rousseurs, très 
bon exemplaire.  Fierro, 850 ; Bertier, 615. 
 
 
713. LAVALLETTE (Antoine Marie Chamans, comte de).  Mémoires et 
souvenirs du comte Lavallette (1789-1829), aide-de-camp du général 
Bonaparte, conseiller d'Etat et directeur-général des postes de l'Empire ; 
publiés par sa famille et sur ses manuscrits. Paris, Fournier jeune, 1831. 
2 vol. in-8 de XL-370 pp. et 410 pp., demi-veau blond, dos lisse orné 
(reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Tulard, 862 : «  A part un paragraphe sur 
l'organisation générale des postes, ces mémoires ne contiennent que des 
généralités sur l'affaire Cadoudal, le désastre de Russie et la capitulation 
de Paris. Ils ne deviennent intéressants que lorsqu'ils abordent la 
conspiration de 1815, l'arrestation et l'évasion ». Bel exemplaire. Fierro, 
850 ; Bertier, 615. 
 
 
714. LEBON (Joseph).  Lettres de Joseph Le Bon à sa femme, pendant 
les quatorze mois de prison qui ont précédé sa mort, avec une préface 
historique par son fils, Émile Le Bon Juge d'Instruction de 
l'Arrondissement de Chalon-sur-Saône. Chalon-sur-Saône, Dejussieu, 
1845. In-8 de 270 pp., carte, errata manuscrit à l'encre du temps en 
regard du titre. 
Quelques lettres de Joseph Le Bon, antérieures à sa carrière politique 
(1788-1791) publiées par son fils Émile Le Bon. Pour faire suite aux 
Lettres de Joseph Lebon à sa femme. Chalon-sur-Saône, Dejussieu, 
1853. In-50 pp. 
Réfutation, article par article, du rapport à la Convention nationale sur la 
mise en accusation de Joseph Le Bon par son fils Émile Lebon. Chalon-
sur-Saône, Dejussieu, 1855. In-8 de VI-65 pp.  
3 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-toile bleu pâle, pièce de titre en 
maroquin bleu (reliure moderne). 150 € 
Né à Arras le 25 septembre 1765, le conventionnel montagnard 
Guislain-François-Joseph Le Bon fut guillotiné à Amiens le 16 octobre 
1795. 
 
 
715. LECONTE (Louis).  Le Régiment Royal-Liégeois au service du roi 
de France, 1787-1792. Moulins, Crépin-Leblond, 1937. In-8 broché de 
348 pp. table. 100 € 
3 planches hors-texte dont le frontispice en couleurs. 
 
 
716. LEFRANC (Jean-Baptiste).  Les Infortunes de plusieurs victimes 
de la tyrannie de Napoléon Buonaparte, ou tableau des malheurs de 
soixante-onze français déportés sans jugement aux îles Séchelles, à 
l'occasion de l'affaire de la machine infernale, du 3 nivose an IX (24 
décembre 1800) ; par l'une des deux seules victimes qui aient survécu à 
la déportation. Paris, Ve Lepetit, 1816. In-8 de (4)-298 pp., 1 planche 
repliée, demi-veau fauve, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert 
(reliure moderne). 300 € 
Edition originale.  « Je suis un des proscrits du 3 nivôse… je dirai tout 
ce que j'ai souffert ». Le Franc relate son odyssée : après avoir été 
emprisonné à Sainte-Pélagie, il est embarqué pour les Seychelles. 
Passant devant la Guinée, son bateau embarque deux cents noirs destinés 
à l'esclavage. Après avoir vécu quelques temps comme colon, il revient 
en France, via Zanzibar, l'île de Sainte-Hélène, le pays le plus délicieux 
par la température du climat… un jardin enchanté coupé de mille 
ruisseaux », Batavia et l'Égypte. Signature autographe de l'éditeur au 
verso du faux-titre. Tulard, 884. Bel exemplaire. 
 
 
717. [LEHODEY DE SAULTCHEVREUIL (Etienne)].  Constitution et 
organisation de la régence et de la garde du roi mineur, avec tous les 
débats, les discussions, les discours, des différens orateurs, tels que MM. 
Thouret, Mirabeau, Maury, Barnave, Cazalès, etc., etc., et les motions y 
relatives, le tout littéralement pris et imprimé, tel qu'il a été prononcé, 
dans l'Assemblée nationale, ainsi que le décret qui en a été le résultat. A  
Paris, De l'imprimerie de Le Hodey, Rédacteur du Journal 
Logographique,, sans date [1791]. In-8 de 103 pp., basane havane 

marbrée, dos lisse orné, initiales  M-P, frappée en pied, titre frappé dans 
un encadremen tde doubles filets dorés sur le premier plat, imprimé sur 
papier bleuté (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Compte rendu intégral très détaillé, des débats, 
discours, motions,  sur du projet de la régence, accompagnés du décret, 
publié par le Journal Logographique. En 1791, le journaliste Le Hodey 
de Saultchevreuil (1754-1830) tenta de concurrencer le Moniteur en 
créant le Journal Logographique ou Assemblée nationale permanente, 
qui se voulait « le miroir le plus fidèle de l’Assemblée nationale ». Pour 
la première fois, l’édition d’un compte rendu intégral des débats était 
envisagée, et même promise au public. Pour tenir cette gageure, Le 
Hodey de Saultchevreuil plaçait de grands espoirs dans le système mis 
au point par de jeunes journalistes constitués en société sous la direction 
d’un certain M. Roussel. Dès juin 1790, la « Société logographique » 
avait obtenu du docteur Guillotin, alors commissaire de la salle des 
séances de l’Assemblée nationale, la construction d’une loge destinée à 
loger les rédacteurs. Le 6 octobre 1790, elle testa pour la première fois la 
méthode de travail qu’elle avait mis au point. Les logographes, au 
nombre de douze ou de quatorze selon les séances et la disponibilité des 
journalistes se plaçaient dans la loge qui leur avait été affectée, autour 
d’une table ronde. Disposée devant lui, chacun avait une provision de 
bandes de papier étroites et allongées –  afin de ne pas perdre de temps 
en allant à la ligne  –, divisées en autant de compartiments que de 
rédacteurs et portant un numéro d’ordre. Les premiers mots de la 
première phrase du discours prononcé à la tribune étaient pris en note, 
en écriture ordinaire, mais à l’aide d’abréviations, par le logographe n°  
1. Celui-ci, lorsqu’il ne pouvait plus suivre le débit de l’orateur, 
avertissait le logographe n°2 de prendre des notes à son tour,  par un 
brusque coup de coude ou en prononçant à voix haute le dernier mot 
qu’il avait capté. Le logographe n°2, quand il était distancé par le débit 
de l’orateur, prévenait de la même façon le n°3, qui notait à son tour, 
transmettait le signal au logographe n°4, et ainsi de suite jusqu’au n°14 
et dernier. Alors, le n°1 reprenait le fil du discours en remplissant la 
deuxième ligne de la même bande de papier allongée, et le tour 
reprenait. (Hugo Coniez, L'Invention du compte rendu intégral des 
débats en France (1789-1848)). 
 
 
718. LÉMANN (Joseph).  La Prépondérance Juive. Paris, Lecoffre, 
1889-1894. 2 vol. in-8 de XI-274 pp. ; III-362 pp., demi-percaline verte, 
pièces de titre en maroquin rouge et vert (reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale I. Ses origines (1789-1791) d'après des documents 
nouveaux (suite à l'Entrée des Israélites dans la Société française) II. Son 
organisation (1806-1815). Napoléon Ier et les Israélites. Très bon 
exemplaire. 
 
 
719. LENIENT (Edmond).  La Solution des énigmes de Waterloo. Paris, 
Plon, 1915. Grand in-8 broché de XVI-583 pp. 80 € 
Trace de mouillure sur la couverture mais très bon exemplaire. 
 
 
720. LENOTRE (Georges).  La Guillotine et les Exécuteurs des Arrêts 
Criminels pendant la Révolution. Paris, Perrin et Cie., 1903. In-8 de (4)-
378-(1) pp., demi-basane bleue à coins, dos orné à nerfs, tête dorée, non 
rogné, couverture conservée (reliure de l'époque). 50 € 
Édition originale illustrée d'un buste du docteur Guillotin en frontispice. 
Georges Lenôtre est le pseudonyme de l'historien et auteur dramatique 
Théodore Gosselin (1855-1935) membre de l'Institut - adopté en 
référence à l'architecte-jardinier de Louis XIV, son arrière-grand-père. 
Mors supérieur fendu. Tourneux, III, 14169. 
 
 
721. LESAGE (Charles).  Napoleon Ier, créancier de la Prusse (1807-
1814). Paris, Hachette, 1924. Grand in-8 broché de (4)-XVIII-359-(8) 
pp. 60 € 
Nouvelle édition publiée l'année de l'originale. Dos réparé à l'adhésif. 
 
 
722. LESCURE (Adolphe Mathurin de).  Rivarol et la société française 
pendant la Révolution et l'Emigration (1753-1801). Etudes et Portraits 
historiques et littéraires d'après des documents inédits. Paris, E. Plon et 
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Cie., 1883. In-8 de XII-516 pp., demi-basane verte, dos lisse orné 
(reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. De la bibliothèque du Général Henri Appert (1851-
1930) avec son ex-libris manuscrit sur la garde supérieure « Général H. 
Appert », fils du Général Félix Antoine Appert (1817-1891) qui se 
distingua à Isly 1844, en Crimée, à Champigny en 1870, et fut nommé 
ambassadeur de France auprès de l'empereur de Russie. Dos légèrement 
passé, pâles rousseurs. 
 
 
723. [LE TELLIER (Louis)].  Le Fanal du Tiers-État. Par l'Auteur du 
Jugement du Champ de Mars. Sans lieu ni date [1789]. Petit in-8 de 46 
pp., cartonnage moderne.  150 € 
« Camille Desmoulins nous apprend dans son Discours de la Lanterne 
aux Parisiens, seconde édition, page 40, que cet auteur fut arrêté en 1789 
comme aristocrate pour avoir publié une petite brochure intitulée : Le 
Triomphe de la capitale, où il annonçait que cette ville allait devenir 
aussi déserte que l'ancienne Babylone. Le district des Cordeliers sollicita 
et obtint la mise en liberté de M. Le Tellier ». Barbier, II, 6632. 
 
 
724. Lettres de grognards. Edition illustrée et commentée par Emile 
Fairon et Henri Heuse. Préfacée par Louis Madelin. Paris, Librairie 
Georges Courville, 1936. In-4 de XVI-416 pp., demi-maroquin vert, dos 
à nerfs orné du fer à l'aigle impérial couronné doré répété, couverture 
illustrée conservée, tête cirée (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Très intéressante publication de 1183 lettres de 
conscrits du département de l'Ourthe, ornée de 11 illustration in-texte, 15 
planches d'uniformes en couleurs hors-texte et de 3 fac-similés. Index. 
Bel exemplaire. 
 
 
725. Lettres de grognards. Edition illustrée et commentée par Emile 
Fairon et Henri Heuse. Préfacée par Louis Madelin. Paris, Librairie 
Georges Courville, 1936. In-4 broché de XVI-416 pp., couverture rouge 
illustrée, non coupé. 150 € 
Edition originale. Très intéressante publication de 1183 lettres de 
conscrits du département de l'Ourthe, ornée de 11 illustration in-texte, 15 
planches d'uniformes en couleurs hors-texte et de 3 fac-similés. Index. 
Bel exemplaire. 
 
 
726. Lettres interceptées par les Russes durant la campagne de 1812 
publiées d'après les pièces communiquées par S. E. M. Goriaïnow, 
directeur des Archives de l'Etat et des Affaires Etrangères de Russie et 
annotées par Léon Hennet et le commandant Emm. Martin. Avec une 
introduction par Frédéric Masson. Paris, La Sabretache, 1913. Grand in-
8 de XVI-440 pp., demi-maroquin rouge, dos à nerfs orné de fers dorée à 
l'aigle impériale couronnée répétée, couverture et dos conservés (reliure 
moderne). 200 € 
Remarquable ensemble de 249 lettres capturés (certaines sans doute pris 
sur des morts ou sur des prisonniers) dés le début de l'expédition par des 
cosaques, et  réunies par les soins de  l’état-major russe, puis classées 
aux archives de l’Etat. Edition établie  par l'historien Léon Hennet 
(1853-1929) et l'Officier d'infanterie, Emmanuel-César Martin (1852-
1927) et publiée par la Société d'étude d'histoire militaire, La 
Sabretache. 
On trouve en appendice : Lettres officielles de l'Empereur Napoléon 
(19), du Roi de Naples (3), d'Eugène Napoléon (2) ; Lettres saisies par 
Maret, duc de Bassano, et conservées aux archives des Affaires 
Etrangères, et Lettres confiées à M. de Krudener pour être remises en 
Russie, et saisies par la police. Index. Bel exemplaire. 
 
 
727. LEVI (Camille).  Histoire du 4e du Nord, dit de Dunkerque devenu 
49e de Bataille puis 13e de Ligne. Lille, Tallandier, 1914. In-8 broché de 
433 pp., bibliographie, non coupé. 60 € 
Publication de la "Societé dunkerquoise" pour l'encouragement des 
sciences, des lettres et des arts. 
 
 

728. LÉVIS (Pierre-Marc-Gaston, duc de).  Souvenirs et portraits.1780-
1789. A  Paris, Chez François Buisson, 1813. In-8 (4)-268 pp., demi-
basane bleue. 120 € 
Édition originale. Membre de l'Assemblée Constituante en 1789, Lévis 
émigra en 1792 et participa à l'expédition de Quiberon. Cette ouvrage, 
épurer d'articles par la censure de Bonaparte, est une succession de 
notices sur des personnages qu'il a pu cotoyer, le comte de Maurepas, la 
marquise du Deffand, M. de Calonne, le cardinal de Loménie, M. de 
Malesherbe, le comte d'Aranda, le duc de Biron. Notre exemplaire a été 
relié sans les 23 pages de préface. Dos passé. 
 
 
729. LIGNE (Charles-Joseph, prince de).  Fragments de l'Histoire de ma 
vie, publiés par Félicien Leuridant. Introduction par Edouard Chapuisat. 
Paris, Librairie Plon, 1928. 2 vol. in-8 brochés de (6)-LXXIII-324 (2) 
pp. et (6)-426-(2) pp., index, couverture imprimée. 80 € 
Fierro, 913 « Un des esprits les plus brillants du XVIIIe siècle, le prince 
de ligne donne une exellente description du monde d'Ancien régime, 
quelques notations sur l'Empire, mais se tait pudiquement sur la 
Révolution ». 2 portraits et fac-similés hors-texte. 
 
 
730. LIGNIÈRES (Marie-Henry de).  Souvenirs de la Grande Armée et 
de la Vieille Garde impériale. Paris, Pierre Roger, 1933. Petit in-4 
broché de 238 pp., 8 planches hors-textes dont le frontispice, couverture 
décorée rempliée. 150 € 
Tulard, 906. « Bon récit des campagnes d'Espagne et de Russie. » 
 
 
731. LINGUET (Simon-Nicolas).  La France plus qu'Angloise, ou 
Comparaison entre la procédure entamée à Paris le 25 septembre 1788 
contre les ministres du Roi de France, et le procès intenté à Londres en 
1640, au comte de Strafford, principal ministre de Charles Ier, Roi 
d'Angleterre. Avec des réflexions sur le danger imminent dont les 
entreprises de la Robe menacent la Nation, & les Particuliers. Bruxelles, 
1788. In-8 broché de 141 pp. couverture blanche muette. 120 € 
Troisième édition publiée l'année de l'originale. « Au Roi de France. 
Sire, J'apporte à vos pieds un bien douloureux hommage, un 
pressentiment bien effrayant ; mais puisque j'ai pris sur moi le pénible et 
dangereux emploi d'exercer une espèce de Ministère public, & celui de 
défenseur de l'autorité légitime, je remplis mon devoir en levant le voile 
dont on couvre peut-être encore aux yeux de Votre Majesté l'abyme que 
l'on creuse sous son Trône ».  Ex-libris manuscrit à l'encre du temps 
"Milordini" (?). 
 
 
732. Loi en forme d'Instruction, pour la Procédure criminelle. Décret de 
l'Assemblée Nationale, Du 29 Septembre 1791. Chambéry, de 
l'imprimerie de Gorrin, père et fils, 1793. In-4 de 82 pp. 50 € 
Suivi de Formules Des divers actes relatifs à la Procédure par Jurés. 
Plainte. Mandat d'Amener. Mandat d'Arrêt. Dénonciation civique. 
Ordonnance de Prise-De-Corps. Signification au Juré. Jugement du 
Tribunal Criminel.  
 
 
733. LOMBARD DE LANGRES (Vincent).  Le Dix-Huit Brumaire, ou 
Tableau des événemens qui ont amené cette journée; des moyens secrets 
par lesquels elle a été preparée; des faits qui l'ont accompagnée, et des 
résultats qu'elle doit avoir; auquel on a ajouté des anecdotes sur les 
principaux personnages qui étaient en place; et les pièces justificatives, 
etc. Paris et Lyon, Garnery, Robert, 1799. In-8 de 431 pp., basane 
marbrée, dos lisse orné, pièce de titre fauve (reliure de l'époque). 150  
Édition originale suivie de la Constitution de l'an VIII. Feuillet F4 
noirci, coins frottés mais bon exemplaire. Tourneux, I, 5176. 
 
 
734. LOUIS XVI.  Lettre du Roi Louis XVI portée à l'Assemblée 
nationale par le Ministre de la Justice, le 13 septembre 1791. 
Proclamation du Roi, du 28 septembre 1791. A  Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1791. In-8 de 7 pp., basane brune mouchetée, dos lisse, initiales 
M-P frappées en pied, titre dans un encadrement frappé sur le plat 
(reliure moderne). 300 € 
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Le 3 septembre, une délégation de soixante députés remet à Louis XVI 
le texte définitif de la Constitution précédé de la Déclaration des droits 
de l'Homme. Celui-ci les reçoit solennellement dans la salle du Conseil. 
Plus d'une semaine est nécessaire à sa réflexion. Finalement, le 13 
septembre, le roi fait savoir qu'il accepte de s'y soumettre. Le lendemain, 
Louis XVI se rend à la salle du Manège du palais des Tuileries, devant 
les députés, pour prêter serment de fidélité à la Constitution. Le roi n'est 
plus roi de France, mais devient  roi des Français. 
 
 
735. LOUIS XVIII.  Lettres et Instructions de Louis XVIII au comte de 
Saint-Priest précédées d'une notice par M. de Barante pair de France. 
Paris, Librairie d'Amyot, 1845. In-8 de CCXXXIII-(3)-230 pp., veau 
glacé, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur les plats, 
tranches jaspées (Tripier-Bradel).     300 € 
Edition originale. Correspondance de Louis XVIII et du comte de Saint-
Priest du 31 Août 1795 au 29 Fevrier 1808. De la bibliothèque du 
vicomte de Bourbon-Busset. Dos passé mais très bon exemplaire. 
 
 
736. LOWE (Hudson).  Histoire de la captivité de Napoléon à Sainte-
Hélène d'après les documents officiels  inédits et les manuscrits de Sir 
Hudson Lowe publié par William Forsyth. Ouvrage enrichi de près de 
200 pièces justificatives, entièrement inédites. Traduit de l'anglais. Paris, 
Amyot, 1853. 4 vol. in-8 de (4)-XIX-408 pp. ; (4)-482 pp. ; 461-(3) pp. ; 
(4)-552 pp., demi-veau blond, dos lisse orné, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin rouge et vert, premiers plats de couverture 
conservés (reliure moderne). 600 € 
Edition la plus complète depuis la première publication du Mémorial de 
Hudson Lowe en 1830. Tulard, 921 : « Essai de justification posthume 
du gouverneur de Sainte-Hélène, cet ouvrage a été publié à la demande 
de la famille. Il est composé des manuscrits autographes d'Hudson Lowe 
ainsi que des documents officiels relatifs à cet épisode. Cette 
publication, faite sous le Second Empire, provoqua des réactions assez 
vives, notamment de la part d'un des fils de Las Cases, son père ayant 
été mis en cause par Lowe. » Bel exemplaire. 
 
 
737. LULIER (Louis-Marie).  Adresse à l'Assemblée Nationale pour les 
fabricants, marchands, et ouvriers qui employent les cuirs. Par M. 
Lulier, Homme de Loi, Citoyen de la Section Mauconseil. Paris, De 
l'Imprimerie de la rue Notre-Dame-des-V ictoires, 1791. In-8 broché de 
36 pp. 75 € 
 Edition originale. Adresse à l'Assemblée Nationale de 1791 sur la Halle 
aux cuirs de Paris : « Laissera-t-on subsister, ou anéantira-t-on la Halle 
aux Cuirs de Paris ? y maintiendra-t-on les Règlements par lesquels elle 
s'est régie jusqu'à ce jour ; ou seront-ils abrogés ? ». Lulier montre dans 
un premier temps le fonctionnement de la Halle avant de livrer quelques 
considérations « sur l'excellence et la nécessité de son régime ». 
Tourneux III, 44975. 
 
 
739. MACDONALD (Étienne-Jacques-Joseph-Alexandre).  Souvenirs. 
Avec une introduction par M. Camille Rousset. Paris, Plon-Nourrit, 
1910. In-8 de (4)-XCVI-423 pp., 2 portraits h.t., demi-veau grenat, dos à 
nerfs orné de l'Aigle  napoléonien, couverture conservée (reliure 
moderne). 150 € 
Souvenirs écrits en 1825 et conservés par la famille de la baronne de 
Pommereul. D'une authenticité indiscutable, ces mémoires contiennent 
des jugements très sévères sur Moreau, Talleyrand, l'armée napolitaine. 
Ils sont fondamentaux pour la campagne de 1809 l'expédition de Russie 
et la bataille de Leipzig. Concernant également la Restauration et le 
retour de l'île d'Elbe, ils s'arrêtent en février 1816. 
Fierro 932 ; Tulard, 930 ; Bertier de Sauvigny, 663. 
 
 
740. MADELIN (Louis).  Fouché 1759-1820. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 
1923. 2 vol. in-8 de (6)-XXXIII-517-(3) pp. et (4)-568 pp., demi-basane 
marbré, dos orné à nerfs. 100 € 
Le meilleur travail qui ait été réalisé sur Fouché, publié une première 
fois en 1901. Portrait hors-texte en frontispice. Mention de sixième 
édition. Le Clère, 681. 
 

741. MADELIN (Louis).  Histoire du Consulat et de l'Empire. 
L'Interrègne impérial. Paris, Hachette, 1952. In-8 de 398 pp., demi-
chagrin vert, dos orné à nerfs. 50 € 
 
 
742. [MADROLLE (Antoine)].  De la Révolution dans ses rapports avec 
ses victimes, et particulièrement avec les émigrés ; ouvrage où se trouve 
la véritable politique à l'usage des restaurations. Paris, Ponthieu, 1824. 
In-8 broché de (4)-XII-172 pp., couverture rose imprimée. 150 € 
Edition originale. Curieux ouvrage publié avant la loi d'indemnité des 
émigrés, et pour la préparer. Madrolle (1791-1861), écrivain religieux et 
politique, journaliste, collabore au Conservateur et à La Gazette de 
France, se rangea, au retour des Bourbons, dans la frange la plus exaltée 
du mouvement légitimiste ; il excellait à injurier ses contemporain et 
tout particulièrement Chateaubriand. Marolle devint un fervent disciple 
d'Eugène Vintras, tomba dans un mysticisme de plus en plus exalté ; il 
qualifiait le choléra de divin et voulait absolument que nous soyons dans 
le dernier siècle de la période de 6 000 ans fixée pour la durée de notre 
planète. Il finit dans la démence la plus complète. 
 
 
743. MAISEAU (L.-Raymond-Balthasard).  Vie du Maréchal Ney, duc 
d'Elchingen, prince de La Moskowa comprenant le récit de toutes ses 
campagnes en Suisse, en Autriche, en Prusse, en Espagne, en Portugal, 
en Russie, etc. ; sa vie privée, l'histoire de son procès et un grand 
nombre d'anecdotes inédites ; suivie de pièces justificatives. Paris, Pillet, 
1816. In-8 de XVI-419 pp., demi-veau sable, dos lisse orné, pièces de 
titre en maroquin rouge et brun, premier plat de couverture conservé 
(reliure moderne). 300 € 
Edition originale ornée d'un portrait en frontispice et d'un fac similé hors 
texte. Bel exemplaire. 
 
 
744. MAITLAND (Frederick-Lewis).  Napoléon à bord du 
"Bellérophon". Souvenir du capitaine de vaisseau F.L Maitland et de 
l'aspirant de marine George Home. Traduction de Henry Borjane. Avec 
8 gravures hors-texte. Paris, Librairie Plon, 1933. In-12 broché de (4)-X-
240-(4) pp., 8 planches hors-texte, couverture verte imprimée. 30 € 
Collection "Les témoins de l'épopée" nº3. Nouvelle traduction de la 
Relation du capitaine Maitland publiée en 1826, suivie du journal de 
George Home : « Maitland s'y justifie d'avoir attiré Bonaparte dans un 
piège. Sa relation a suscité de vives critiques ». Ex-libris manuscrit H. 
Delamotte. Tulard, 940.  
 
 
745. [MALLET DU PAN (Jacques)].  Mercure britannique. A  Londres, 
de l'Imprimerie de W. et  C.  Spilbury, 1798-1800. 36 livraisons à 
pagination multiple de VIII-296, 44, 43, 36, 8, 40, 40, 44, 40, 43, 40, 40, 
47, 43, 40, 43, 44, 43, 44, 43, 40, 43, 36, 40, 38, 36, 36, 38, 43, 38, 38, 
40, 39, 39 pp., reliées en 4 vol. in-8, demi-veau brun, dos orné de filets 
et de palettes dorés (relié vers 1810). 4.000 € 
Collection complète très rare de l'ensemble des livraisons publiées à 
Londres. Edition originale que l'on trouve presque toujours incomplète. 
Journal périodique entièrement rédigé par Jacques Mallet du Pan, 
publiciste suisse d'expression française. Admirateur de la Constitution 
anglaise et partisan d'un despotisme éclairé, Mallet du Pan se montra 
violemment hostile à la Révolution française et devint rapidement le 
porte-parole des émigrés et l'agent secret de la cour auprès des 
gouvernements antirévolutionnaires. 
Les trois premières livraisons (qui ne sont pas numérotées) sont 
intitulées : Essai historique sur la destruction de la ligue et de la liberté 
helvétique. Cet essai avait fait l'objet d'une brochure antérieure, et c'est « 
à la demande d'un grand nombre de souscripteurs » que Mallet du Pan 
en forma les trois premiers numéros du Mercure britannique qui devint 
le principal organe de l'émigration, dénonçant tout ce qu'entreprenait le 
Directoire. 
Deux autres éditions furent publiées à la suite : la réédition de Londres 
imprimée par Spilbury (qu'on qualifie souvent d'édition originale par 
erreur, avec cette collation : 5 vol. in-8, 604, 524, 516, 517, 256 pp.), et 
une autre imprimée à Paris en 5 volumes. 
De toute rareté. Un seul exemplaire recensé dans les bibliothèques 
(BNF). Bel exemplaire. Hatin, 282 ; Pochet-Deroche, 1768. 
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746. MALLET DU PAN (Jacques).  Mercure britannique ; ou notices 
historiques et critiques sur les affaires du tems. Londres, de l'Imprimerie 
de W. et C. Spilsbury, se trouve chez l'auteur, 1798-1800. 4 vol. in-8 de 
VII-604 pp. ; 524 pp. ; 516-(7) pp. ; 517 pp., basane havane marbrée, 
dos lisse orné, pièce de tomaison en maroquin brun, tranches jaspées 
(reliure de l'époque). 800 € 
Réédition de Londres imprimée par Spilbury, à Londres. 32 livraisons 
sur 36 parues. 
Hatin, 282 ; Pochet-Deroche, 1768. 1 coiffe abîmée, coins usées. 
 
 
747. [MALO (Charles-Albert)].  Précis de la campagne de 1815 dans les 
Pays-Bas, avec 6 croquis dans le texte. Bruxelles, Muquardt, 1887. In-8 
de XV-304 pp., demi-veau brun, dos à nerfs ornés de fers napoléoniens, 
pièce de titre en maroquin vert (reliure moderne). 200 € 
Edition originale anonyme parfois attribuée à Charles-Albert Malo 
(Kircheisen, Bibliographie des Napoleonischen Zeitalters einschließlich 
der Vereinigten, p. 407). I. Origine et causes de la guerre, Forces et 
ressources des coalisés - plan général de la campagne contre la France, 
Préparatifs et plan de guerre de Napoléon II. Précis des opérations 
militaires. 
Collection Bibliothèque internationale d'histoire militaire. XVI. 
 
 
748. MANGOURIT (Michel-Ange-Bernard).  Défense d’Ancône et des 
départements romains, le Tronto, le Musone et le Metauro ; par le 
général Monnier, aux années VII et VIII. Ouvrage mêlé d’épisodes sur 
l’état de la politique, de la morale et des arts à Raguse, et dans 
les villes principales de l’Italie, à cette époque. Paris, Pougens, 1802. 3 
parties en 1 vol. in-8 de  XVI-318 pp. (4)-302 pp. 14 pp. dépliantes 
(tableau), 5 planches hors-texte dont 2 dépliantes, basane brune, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 800 € 
Edition originale suivie avec une pagination séparée du Tableau 
chronologique des combats où se sont illustrés particulièrement des 
individus de la division militaire d’Ancône, commandée par le général 
Monnier.  
Michel-Ange-Bernard de Mangourit (1752-1829) était commissaire des 
relations extérieures à Ancône ; il fut enfermé en 1799 dans la ville 
assiégée et assista à la résistance héroïque des Français puis participa à 
la capitulation du général Monnier.  
5 planches dont 2 dépliantes. 
Précieux exemplaire avec un envoi autographe signé de l'auteur : Au 
Citoyen Sauveau, hommage de Mangourit. 
Ex-libris "Ph. Vuiton à Brenod". Coiffes et coins usés avec petits 
manques, un mors fendu en tête. Bon exemplaire. 
 
 
749. MANIÈRE (ancien canonnier) & BAPST (Germain).  Souvenirs 
d'un canonnier de l'armée d'Espagne 1808-1814. Lithographies de 
Lunois. Paris, Rouam et Cie, 1892. In-4 de (6)-IV-56 pp., 6 litho., demi-
maroquin aubergine à coins, dos orné à nerfs, double filet doré 
d'encadrements sur les plats, tête dorée, non rogné couverture conservée 
(reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale sur Hollande illustrée de 6 lithographies de Lunois 
tirées sur Chine. « Trompette à quinze ans, il passe en Espagne avec 
Victor, est à Somo-Sierra, décrit le siège de Cadix puis la retraite de 
Soult sur Valence et la campagne de France. En fait il s'agit de notes 
prises par Bapst à partir de confidences orales de Manière, aussi le récit 
quelque peu arrangé est-il des plus suspects. » Tulard, 950. 
 
 
750. MANSO (Johann Caspar Friedrich).  Histoire des Guerres de 
Prusse, depuis la fin du règne de Frédéric-Le-Grand jusqu'au Traité de 
Paris de 1815. Paris, Philippe, 1831. 12 livres en 3 vol. in-8 de (4)-VI-
(2)-403 pp., portrait ; (4)-413 pp. ; (4)-368 pp., table générale demi-veau 
rouge, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge et vert, premiers 
plats de couverture conservés (reliure moderne).  450 € 
Deuxième édition française strictement conforme à la première moins le 
titre légèrement modifié où l'Histoire Politique, Administrative, Civile et 
Militaire de la Prusse publiée en 1828 chez Bossange devint l'Histoire 
des Guerres de Prusse en 1831 chez Philippe. Traduit de l'allemand de 
Johann Caspar Friedrich Manso par Jean-Antonin Bulos, l'édition 

originale fut publiée à Francfort en 1819 sous le titre Geschichte des 
Preussichen Staates vom Frieden zu Hubertsbug bis zum zweiten 
Parisen Abkunft.  Portrait de Napoléon en frontispice. Bel exemplaire. 
 
 
752. MARAT (Jean-Paul).  Les Chaines de l'esclavage. Ouvrage destiné 
à développer les noirs attentats des princes contre les peuples ; les 
ressords secrets, les ruses, les menées, les artifices, les coups d'état qu'ils 
employent pour détruire la liberté, et les scènes sanglantes qui 
accompagnent le despotisme. Paris, De l'imprimerie de Marat, 1792, an 
premier. In-8 de 364 pp., demi-chagrin noir, dos orné à nerfs, couverture 
et dos conservés (reliure du XIXe siècle). 1.600 € 
Edition originale. Ecrit en français alors que Marat se trouvait à Paris 
dans les années 1760-63, il adapta son livre à la situation anglaise et le 
publia à Londres en 1774 sous le titre The Chains of slavery. Il fallut 
attendre 1792 pour qu'il publie le texte original en français révisé par 
endroit après la guerre d'indépendance américaine et trois années de 
révolution en France. 
« Le Mal est dans la chose même et le remède est violent. Il faut porter 
la cognée à la racine. Il faut faire connaître au peuple ses droits et 
l'engager à les revendiquer ; il faut lui mettre les armes à la main, se 
saisir dans tout le royaume des petits tyrans qui le tiennent opprimé, 
renverser l'édifice monstrueux de notre gouvernement, en établir un 
nouveau sur une base équitable. Les gens qui croient que le reste du 
genre humain est fait pour servir à leur bien-être n'approuveront pas sans 
doute ce remède, mais ce n'est pas eux qu'il faut consulter ; il s'agit de 
dédommager tout un peuple de l'injustice de ses oppresseurs ». 
Très bon exemplaire relié au XIXe siècle avec sa couverture muette 
conservée. 
 
 
753. MARBOT (Marcellin de).  Mémoires. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 
1891-1892. 3 vol. in-8 de XII-390 pp., 495 pp., 446 pp., index, demi-
maroquin brun Bradel, tête dorée, non rogné, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 300 € 
I. Gênes - Austerlitz - Eylau, II. Madrid - Essling - Torrès Védras, III. 
Polotsk - La Bérésina - Leipzig - Waterloo.  
5 planches hors-textes dont 1 frontispice, 2 portraits et 2 facs-similés 
repliés. Mentions de deuxième, cinquième et neuvième édition. 3 
feuillets restaurés dans le dernier volume, sinon bel exemplaire.  
Tulard, 952. 
 
 
754. MARIGNY (Marie Anne de Châteaubriand de) & UNDERWOOD 
(Thomas Richard).  Paris en 1814. Journal inédit de Madame de 
Marigny, augmenté du Journal de T.-R. Underwood, publié avec 
introduction et notes par Jacques Ladreit de Lacharrière. Préface de 
Henry Houssaye. Paris, Emile-Paul, 1907. In-8 de IX-399 pp., demi-
basane marbrée, dos à nerfs, couverture et dos conservés (reliure de 
l'époque). 60 € 
Deuxième édition publiée l'année de l'originale. « Soeur de 
Chateaubriand, la comtesse de Marigny a consigné dans son journal tous 
les événements de 1814, du 11 février au 3 mai, jour où Louis XVIII 
entra à Paris. Malgré ses partis-pris royalistes, ce document constitue 
une source importante sur l’esprit public dans la capitale dans les 
derniers jours de l’Empire. [Suivi du Journal d’Underwood pp. 95-397 ] 
Peintre revenu en France après la rupture de la paix d’Amiens, il fut lié à 
Joséphine, Isabey, Marmont. Son journal correspond aux mois de 
janvier, février, mars et avril 1814. Remarquablement informé (l’auteur 
indique toujours la nature de ses sources), il nous éclaire sur l’état des 
esprits à Paris au moment de la chute de l’Empire. » (Tulard).  
Envoi autographe signé de l'éditeur À M.J. Peyronnet ces vieux papiers 
publiés avant de connaître et d'apprécier l'éditeur du rêve d'Abd-el 
Kerim en toute sympathie Lacharrière.  Tulard 962 et 1440. 
 
 
755. MARTIN (Emmanuel).  La Gendarmerie française en Espagne et 
en Portugal (campagnes de 1807 à 1814). Avec un exposé des opérations 
militaires exécutées dans les provinces du Nord de l'Espagne par nos 
armées, les troupes régulières ennemies et les guérillas espagnoles 
d'après les archives du Ministère de la Guerre, les Archives Nationales et 
autres documents manuscrits ou imprimés.  Paris, Imprimerie-Librairie 
Léautey, 1898. In-8 de 478-(4) pp., demi-veau rouge, dos à faux-nerfs 
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orné de fers dorés à l'aigle impérial couronné répétés, pièces de titre en 
maroquin bordeaux, couverture conservée (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. Tirage limité à 1000 exemplaires numérotés. Un des 
980 exemplaires sur papier teinté (n°167). 8 planches hors-texte en 
chromolithographie, 2 cartes doubles en couleurs, 4 cartes en noir et 9 
gravures lithographiées hors-texte. Le 24 novembre 1809, Napoléon 
décrète la création de vingt escadrons de gendarmerie impériale destinés 
à servir dans les provinces septentrionales de l’Espagne. Ce corps, fort 
de plus de quatre mille hommes, s’établit sur plusieurs régions  : la 
province de Santander, les provinces basques, la Navarre, l’Aragon, la 
Castille, puis la Catalogne. Les gendarmes ne quittent la péninsule 
qu’après la bataille de Vitoria (21 juin 1813). Bel exemplaire. 
 
 
757. MARTINIEN (Aristide).  Tableaux par corps et par batailles, des 
officiers tués et blessés pendant les guerres de l’Empire, 1805-1815. 
Paris, Editions militaires européennes, sans date [1990]. Fort in-8 broché 
de 824 pp. 40 € 
Réimpression épuisée. 
 
 
758. [Martinique]. Adresse de l'Assemblée Générale du commerce, à 
l'Assemblée Nationale, au sujet des nouveaux malheurs arrivés à la 
Martinique. Bordeaux, Levieux, 1791. In-8 broché de 8 pp. 300 € 
« Ce n'est pas seulement le commerce de Bordeaux, c'est la généralité 
des citoyens de cette ville qui viennent vous retracer les calamités qui 
affligent les colonies, et solliciter les secours que l'humanité, que le salut 
public réclament de votre justice. (…) Délibéré en assemblée générale 
de commerce à Bordeaux le 17 janvier 1791. » Manque à Jardel, 
Bibliographie de la Martinique. 
 
 
759. MASSAS (Charles de).  Les Derniers jours de l'Empire. Poëme en 
quatre chants : l'île d'Elbe, le Retour, Waterloo, Sainte-Hélène. Suivi de 
notes historiques et de poésies diverses, souvenirs de 1816 à 1830, par 
Charles de Massas. Paris, Swarz et Gagnot, 1842. In-8 de XIV-324 pp., 
demi-veau rouge, dos lisse orné, couverture conservée (reliure 
moderne). 200 € 
Edition originale. Portrait de Napoléon en frontispice. Bel exemplaire. 
 
 
760. MASSIAS (Nicolas).  Napoléon jugé par lui-même, par ses amis et 
ses ennemis. Paris, Firmin Didot, 1823. In-8 de 268 p., demi-basane 
noire, dos lisse orné (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale par le baron Nicolas Massias ancien chargé d'affaires 
de France près la cour de Bade, résident, consul-général à Dantzick. Dos 
épidermé mais intérieur très frais. 
 
 
761. MASSON (Frédéric).  1792-1809. Aventures de guerre. Souvenirs 
et récits de soldats. Recueillis et publiés par F. Masson. Illustrés par F. 
de Myrbach. Paris, Boussod, Valadon et Cie, 1894. In-4 de XI-162 pp., 
portrait de Napoléon, 30 planches en couleurs hors texte et 81 grandes 
illustrations en couleurs dans le texte, demi-veau décoré à coins (reliure 
de l'époque). 120 € 
Recueil de souvenirs rassemblés par Frédéric Masson : Un volontaire de 
1792, d'après les mémoires de Jean-François Godard, soldat au 7e 
bataillon des Fédérés nationaux. - Les aérostats aux armées de la 
République, d'après les mémoires de M. le baron de Selle de 
Beauchamp, lieutenant au corps des aérostiers. - Nicopolis (1799), 
d'après les mémoires de M. Camus, baron de Richemont, lieutenant du 
génie. - Marengo (1800), d'après les mémoires de Joseph Petit, grenadier 
à cheval de la garde des Consuls. - Austerlitz (1805), d'après les 
mémoires du lieutenant Sibelet, adjudant-major au 11e chasseurs à 
cheval. - Somo-Sierra (1808), d'après les souvenirs du colonel 
Niegolewski, ex-sous-lieutenant aux chevau-légers de la Garde. - L'Ile 
Lobau (1809), d'après les mémoires de Philippe-René Girault, musicien 
d'état-major. Une coiffe usée. 
 
 
762. MASSON (Frédéric).  Autour de Sainte-Hélène. Paris, Ollendorff, 
1909. 2 vol. in-12 de XXXV-321 pp. ; 312 pp., demi-basane bleue, dos 
lisse orné (reliure de l'époque). 80 € 

I. Les missionnaires de Sainte-Hélène - Le cas du général Gourgaud - Le 
cas du chirurgien Antommarchi - Notes et documents. II. Le marquis de 
Montchenu - Le colonel comte Piontkowski - Les lettres des Souverains 
à Napoléon - Les cuisiniers de Napoléon - La comtesse de Rohan-
Mignac de Jersey. Cachet ancien "Bibliothèque des Amis (…) Epernay". 
 
 
763. MASSON (Frédéric).  Cavaliers de Napoléon. 10ème édition. Paris, 
Ollendorff, 1911. In-8 de (4)-VII-400 pp., table, demi-chagrin rouge 
poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens dans une frise 
dorée, tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
764. MASSON (Frédéric).  L'Impératrice Marie-Louise.  Paris, Goupil 
& Cie, 1902. Grand in-4 de (6)-426-(1) pp., demi-maroquin rouge à 
coins, dos richement orné à nerf, pièce de titre en maroquin vert, 
couverture conservée, tête dorée (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. Un des 1.000 exemplaires numérotés à la presse sur 
papier à la main des Manufactures Blanchet frères & Kléber (n° 695). 
Bien complet du très beau portrait en couleurs de l'Impératrice en 
frontispice, fac-similé de la miniature originale d'Isabey, encadrement 
dessiné Mécou et de 52 planches hors texte en sépia ou en noir sous 
serpentes légendées, planches gravées et tirées par Manzi, Joyant & Cie.  
Très bel exemplaire. 
 
 
765. MASSON (Frédéric).  L'Impératrice Marie-Louise. 11ème édition. 
Paris, Ollendorff, 1912. In-8 de (4)-XI-628 pp., table, demi-chagrin 
rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens dans une 
frise dorée, tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
766. MASSON (Frédéric).  Joséphine Impératrice et Reine. 14ème 
édition. Paris, Ollendorff, 1911. In-8 de (4)-V-464 pp., table, demi-
chagrin rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens 
dans une frise dorée, tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
767. MASSON (Frédéric).  Joséphine répudiée (1809-1814). 12e 
édition. Paris, Ollendorff, sans date [1911]. In-8 de (4)-III-408 pp., table, 
demi-chagrin rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre 
napoléoniens dans une frise dorée, tête dorée, non rogné (reliure 
éditeur). 60 € 
 
 
768. MASSON (Frédéric) & NAPOLEON Ier.  Manuscrits inédits 1786-
1791. Publiés d'après les originaux autographes par Frédéric Masson et 
Guido Biagi. Paris, Ollendorff, 1912. In-8 de (4)-XV-581 pp., table, 
demi-chagrin rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre 
napoléoniens dans une frise dorée, tête dorée, non rogné (reliure 
éditeur). 60 € 
Première édition publiée en 1895 sous le titre Napoléon inconnu papiers 
inédits (1786-1793). 
 
 
769. MASSON (Frédéric).  Napoléon à Ste-Hélène, 1815-1821. 6ème 
édition. Paris, Ollendorff, 1912. In-8 de (4)-XV-500 pp., table, demi-
chagrin rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens 
dans une frise dorée, tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
770. MASSON (Frédéric).  Napoleon chez lui. La Journée de l'Empereur 
Aux Tuileries. 17eme édition . Paris, Ollendorff, sans date [1910]. In-8 
de (4)-XXIX-379-(1) pp., demi-chagrin rouge poli, dos lisse orné de 
l'Aigle et du chiffre napoléoniens dans une frise dorée, tête dorée, non 
rogné (reliure éditeur). 60 € 
Illustrations  pleine page en noir de F. de Myrbach dans le texte. 
 
 
771. MASSON (Frédéric).  Napoléon dans sa jeunesse, 1769-1793. 
Paris, Ollendorff, 1911. In-8 de (4)-XI-385-(3) pp., table, fac-simile, 
tableau généalogique, demi-chagrin rouge poli, dos lisse orné de l'Aigle 
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et du chiffre napoléoniens dans une frise dorée, tête dorée, non rogné 
(reliure éditeur). 60 € 
 
 
772. MASSON (Frédéric).  Napoléon et les femmes. 32e édition. Paris, 
Ollendorff, 1911. In-8 de (4)-XXXII-326 pp., demi-chagrin rouge poli, 
dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens dans une frise dorée, 
tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
773. MASSON (Frédéric).  Napoléon et son fils. 11ème. Paris, 
Ollendorff, 1910. In-8 de (4)-VIII-434 pp., table, demi-chagrin rouge 
poli, dos lisse orné de l'Aigle et du chiffre napoléoniens dans une frise 
dorée, tête dorée, non rogné (reliure éditeur). 60 € 
 
 
774. MATHIEU (François-Désiré).  Le Concordat de 1801. Ses origines 
- son histoire. D'après des documents inédits. Paris, Perrin, 1903. In-8 
broché de (8)-383 pp. 50 € 
 
 
775. MAURY (Jean-Siffrein).  Correspondance diplomatique et 
mémoires inédits (1792-1817). L’élection du dernier roi des Romains. 
Les affaires de France. Le conclave de Venise. Le Concordat de 1801. 
Le sacre. L’Empire. La Restauration. Annotés et publiés par Mgr. 
Ricard. Lille, Desclée, De Brouwer et Cie, 1891. 2 forts vol. in-8 de 
LXXI-516 pp. ; 576 pp., frontispice, index, demi-chagrin bleu, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin vert et rouge, dos orné à nerfs (reliure 
de l'époque). 200 € 
Edition originale. Ayant émigré dès 1791, Maury ne revoit la France 
qu'après la prise de pouvoir par Bonaparte. Il sera d'ailleurs archevêque 
de Paris vers la fin de l'Empire. Cardinal en 1794, il vit dans l'entourage 
du pape et décrit surtout les problèmes eclésiastiques du temps. Tulard : 
« Source importante pour les dernières années de l’histoire religieuse de 
l’Empire (le livre IV est relatif à l’archevêché de Paris), mais il s’agit 
moins de mémoires proprements dits que de documents mis en ordre par 
l’éditeur et reliés par un récit de la vie de Maury. » Très bon exemplaire. 
Fierro, 978 ; Tulard, 984 ; Bertier, 707. 
 
 
776. [Ordre de Malte]. Considérations politiques et commerciales, sur la 
nécessité de maintenir l'Ordre de Malte tel qu'il est. Sans lieu, 1790. In-8 
broché de 68 pp.  300 € 
Edition originale. Le 11 août 1789, l'Assemblée nationale française fit 
trembler l'Ordre des chevaliers de Saint- Jean jusque dans ses fondations 
lorsqu'elle abolit la dîme qui formait la plus grosse part des revenus des 
commanderies. L'existence même de l'Ordre était menacée et M. Camus 
réclamait son abolition avec beaucoup d'enthousiasme et de zèle. Mais 
les chambres de commerce de Marseille et de Bordeaux démontrèrent 
toutes deux les avantages que la France tirait de Malte. Le Chevalier 
Mayer (1751-1821) fit remarquer la même chose à l'Assemblée 
nationale, tout en affirmant que l'Ordre dépendait du pape uniquement 
pour les questions d'ordre spirituel. Seul le statut de puissance étrangère 
que Malte s'était fait reconnaître, permit la sauvegarde des biens jusqu'en 
1792. Le coup fatal s'abattit quand un autre décret du 19 septembre 
1792, supprimant les ordres monastiques et confisquant leurs biens, lui 
fut appliqué. Saffroy, I, 5485 ; Histoire des ordres de chevalerie et des 
distinctions honorifiques en France, p. 95. 
 
 
777. MÉNERVILLE (Elisa Fougeret de).  La Fille d'une victime de la 
Révolution française, Mme de Ménerville, née Fougeret. Souvenirs 
d'émigration. Paris, Pierre Roger, 1934.  In-8 broché de 301 pp., titre 
imprimé en rouge et noir, couverture illustrée rempliée, non coupée.60 € 
Edition originale. Après son enfance versaillaise et son mariage, l'auteur 
raconte son émigration, le 12 octobre 1791, vers la Belgique et les Pays-
Bas, puis l'Angleterre. Elle fait le récit de Quiberon, où son oncle fut tué, 
d'après ce qu'on en disait à Londres. Elle rentre en France en 1797 et 
décrit très superficiellement les convulsions politiques du Directoire. 
Fierro, 1017. Très bel exemplaire. 
 
 

778. MÉNEVAL (Claude-François).  Mémoires pour servir à l’histoire 
de Napoléon Ier depuis 1802 jusqu’à 1815. Édition entièrement 
refondue,ouvrage complété par des documents inédits publiés par les 
soins de son petit-fils le baron de Méneval (Napoléon-Joseph-Ernest).  
Paris, Dentu, 1894. 3 vol. in-8 de XIII-486 pp. ; 560 pp. ; 634 pp., 3 
frontispices, 1 hors-texte et 3 fac-similés, index et tables, demi-basane 
brune, dos lisse orné (reliure de l’époque). 400 € 
Tulard, 1003 : « Les Mémoires reprennent, en y ajoutant de nombreux 
détails inédits, le premier ouvrage de Méneval, Napoléon et Marie-
Louise (Paris, Amyot, 1844). Méneval ayant été directement attaché à 
Napoléon de 1802 à 1813, comment s’étonner de l’extraordinaire 
foisonnement de renseignements contenus dans ses mémoires ? On 
n’oubliera pas toutefois qu’il s’agit d’un témoignage dont l’objectivité 
est parfois suspecte. Ainsi Méneval s’efforce-t-il de justifier Bonaparte 
de la mort du duc d’Enghien. L’ouvrage s’achève avec des chapitres sur 
Marie-Louise après 1814. » Dos frottés, pâles rousseurs mais bon 
exemplaire.  
 
 
779. MERCER (Alexander Cavalié).  Journal de la campagne de 
Waterloo par Cavalié Mercer. Traduction de Maxime Valère. Paris, 
Plon, 1933. In-12 broché de 271 pp. 30 € 
Première édition française. 8 gravures hors-texte et 2 croquis dans le 
texte. « Journal de l'officier anglais Alexander Cavalié Mercer (1783-
1868) qui note ses impressions et ses sentiments dee préférence aux 
problèmes militaires. Il n'avait pas participé à la guerre d'Espagne et 
s'était attiré l'aversion de Wellington. On notera d'amusantes 
observations sur la vie d'un soldat britannique au moment de 
l'occupation de 1815. » Tulard, 287. 
 
 
780. MILLIN (Aubin Louis) & MILLINGEN (James).  Histoire 
métallique de Napoléon ou Recueil des médailles et des monnaies qui 
ont été frappées depuis la première campagne de l'Armée d'Italie jusqu'à 
son abdication en 1815. Paris, Adolphe Delahays, 1854. Grand in-4 de 7 
pp. et 74 planches gravées, demi-chagrin brun, dos à nerfs , couverture 
conservée (reliure de l'époque). 500 € 
Complet des 60 planches de l’ouvrage de Millin (1759-1818), édité 
après sa mort en 1819 et les 14 planches du supplément paru deux ans 
après, ainsi que la table imprimée.  
 
 
781. [MIRABEAU (André-Boniface-Louis, vicomte de)].  La Lanterne 
magique nationale. sans date [1790]. In-8 broché de 38 pp. 100 € 
Réimpression du premier des trois spirituels pamphlets écrits par le 
vicomte de Mirabeau (1754-1792) : La voici, la voilà, messieurs, 
mesdames, la lanterne magique nationale, la pièce vraiment curieuse. 
Tourneux II, 11327 ; Hatin, 180. 
 
 
782. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de) & LUCHET (J. 
P. L. de La Roche du Maine, marquis de) & LACLOS (Choderlos de) .  
Galerie (La) des Etats-Généraux. 
Galerie (La)  des Dames françaises, pour servir de suite à la Galerie des 
Etats-Généraux, par le même auteur. 1789-1790. 3 tomes en 2 vol. in-8 
de VIII-130-(2) pp. (2)-172-(4) pp. ; 207-(2) pp., demi-basane havane à 
coins, dos orné à nerfs, tranches rouges (reliure de l'époque). 500 € 
On a attribué les trois ouvrages à Luchet, Rivarol, Mirabeau, Choderlos 
de Laclos ainsi que Cérutti et Senac de Meilhan. « C'est l'ouvrage d'un 
homme de talent et d'esprit » (Tourneux). 
Collection de portraits satiriques de parlementaires et constituants dont 
Necker, Mirabeau, La Fayette, Montmorin, le duc de Luxembourg, le 
vicomte de Noailles, Clavière, Beaumarchais (sous un nom ficitf), 
Bergasse, Condorcet, Abbé Grégoire, Brissot de Warville etc. Publié 
sous le voile de l'anonyme, la Galerie provoqua de nombreuses 
questions sur son auteur, Mirabeau revenant le plus souvent. Chaque 
partie propose une clef pour découvrir les personnalités caricaturées. 
Parmi les dames, on notera la présence de Madame Necker, Madame de 
Stael, la Princesse de Beauveau, la Comtesse de Sabran, Comtesse 
Diane de Polignac, comtesse du Barry, etc. De la bibliothèque du 
docteur Jean Mornet. Bon exemplaire dans sa reliure du temps. 
Martin & Walter 22175-22176 ; Tourneux, IV, 20635b et 20749.  
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783. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Lettres du 
comte de Mirabeau à ses Commettans. pandant la tenue de la première 
législature. A  Paris, chez Lavillette, 1791. In-8 de XXVIII-516-(1) pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre en 
maroquin blond (reliure de l'époque). 600 € 
Réimpression du Prospectus, des deux numéros des Etats-généraux et 
des 19 livraisons des Lettres à ses commettants. Un mors légèrement 
fendu. Bon  exemplaire. 
 
 
784. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Lettres du 
comte de Mirabeau, sur l'Administration de Necker. Sans lieu, 1787. In-
8 de 62-(1) pp. 
Lettre du comte de Mirabeau écrite à MM. les commissaires du Tiers 
Etat de Marseille, le 7 avril 1789. S.l.n.d. (Aix, 1789). In-8 de 8 pp. 
Correspondance entre le comte de Mirabeau et M. de C***, sur le 
Rapport de M. Necker, et sur l'Arret du Conseil du 29 Décembre, qui 
continue pour six mois, force de monnoie au Papier de la Caisse-
d'Escompte. Sans lieu, 1789. In-8 de (4)-60 pp. 
Opinion du comte de Mirabeau sur le règlement donné par le Roi, pour 
l'exécution de ses Lettres de Convocation aux prochains etats-généraux, 
dans son comté de Provence, 1789. David, Aix, 1789. In-8 de 36 pp. 
Discours sur la représentation illégale de la Nation Provençale dans ses 
États actuels, &sur la nécessité de convoquer une Assemblée générale 
des trois Ordres, prononcé par le Comte de Mirabeau, dans la quatrième 
séance des Etats actuels de Provence. Le 30 Janvier 1789. A Aix, chez 
Gibelin-David & Emeric-David, 1789. In-8 de 35 pp. 
A la Nation Provençale. Sans lieu, 1789. In-8 de 56 pp. 
Réponse aux protestations faites au nom des Prélats & des Possédans-
fiefs de l'Assemblée des États actuels de Provence. 1789. In-8 de 80 pp. 
Eloge de M. le comte de Mirabeau. S.l.n.d. (1791). In-8 de 8 pp. 
Ensemble 8 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-toile turquoise, pièce de 
titre en maroquin rouge (reliure du XIXe siècle). 1.200 € 
Exemplaire de l'arrière-petite nièce de Mirabeau, Sibylle Gabrielle 
Riquetti de Mirabeau (1849-1932), connue sous le pseudonyme Gyp, 
son nom en littérature, avec son chiffre doré sur le premier plat. 
1, Edition originale qui comprend la Première Lettre sur l'Administration 
de M. Necker ou Réponse à M. de Cretelle, datée du 19 Mars 1787 et la 
Seconde Lettre du Comte de Mirabeau sur l'Administration de M. 
Necker, de Tongres, premier Mai 1787. Cette analyse critique de la 
politique financière de Necker (mauvaise conception de l'emprunt etc.) 
causa l'exil de l'ancien ministre. L'ouvrage est supprimé par arrêt du 6 
Juin 1787. Le tableau hors texte manque. INED 3189. 
2, Edition originale suivie de la Seconde Lettre à MM. les Députés… 
Mirabeau élu député du Tiers Etat à Aix et Marseille, opte pour Aix et 
explique sa décision en assurant Marseille de tout son zèle en sa faveur. 
Dans la seconde lettre, Mirabeau amplifie l'éloge de Marseille qu'il 
assure de sa reconnaissance et de ses efforts pour seconder ses intérêts. 
Malgré cela, il énonce un principa important dans le système 
représentatif : «  Tout député… doit être le député du Royaume ». 
3, Edition originale. Correspondance privée de Mirabeau avec Cerrutti 
sur la politique de Necker auquel ils reprochent une avance de la caisse 
d'escompte de quinze millions contre son accord pour le nouveau cours 
forcé des billets. La publication de ces lettres entraina  l'irritation et de 
Necker et de Cerrutti qui souhaitait qu'elle restât privée. INED 3184.  
4, Edition originale. Mirabeau acquiesce au règlement dont il souligne 
tout le côté positif, malgré quelques lacunes, et conseille aux provençaux 
d'obéir, aux ordres du roi. 
5, Edition originale. La loi électorale de décembre 1788 concernant les 
modalités des élections aux États-Généraux permettait à Mirabeau de 
participer aux assemblées de la noblesse sans posséder de fief ; ce fut 
une des raisons qui le décidèrent à quitter précipitamment Paris pour 
Aix. Mais cette loi ne fut pas acceptée en Provence, en vertu de lois plus 
anciennes propres à cette province : Mirabeau dénonce dans ce discours 
l'illégalité de ces règles, défend le principe de la souveraineté de la 
Nation, puis demande de répondre aux vœux du Tiers-État et de 
convoquer en Assemblée générale les représentants de chaque ordre. 
6, Edition originale. Exclu de l'Assemblée de la noblesse de Provence 
sous le prétexte qu'il ne possédait pas de fief, Mirabeau répondit à 
l'affront par cet Appel à la Nation Provençale, qui représente sa 
candidature à la députation dans l'ordre du Tiers-État. 

7, Edition originale. Publication du discours que Mirabeau n'a pu 
prononcer en 1789 devant l'Assemblée de la noblesse de Provence, qui 
répond aux accusations de celle-ci. 
8, Edition originale. 
 
 
785. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Mémoires 
biographiques, littéraires et politiques, écrits par lui-même, par son père, 
son oncle et son fils adoptif. Paris, Auguste Aufray, Adophe Guyot, 
Delaunay, 1834-1835. 8 vol. in-8 de  (4)-XX-439 pp. ; (4)-V-417 pp. ; 
(4)-VII-479 pp. ; (4)-VII-506 pp. ; (4)-IV-423 pp. ; (4)-VII-456 pp. ; (4)-
VII-430 pp. ; VIII, 624 pp. ; demi-veau vert bronze, dos orné à nerfs, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 1.000 € 
Edition originale. Mirabeau n'ayant laissé aucune sorte de souvenirs, on 
doit à son fils adoptif Jean-Marie-Nicolas Lucas de Montigny (1782-
1852), la publication de ses "Mémoires". C'est une documentation 
unique sur Mirabeau et la Révolution. Portrait de Mirabeau en 
frontispice d'après Boze, de son père d'après Aved, de son oncle d'après 
Thérése Boucher, gravés par Adéle Etiou, et 8 fac-similés. 
Envoi manuscrit signé de l'auteur : à Monsieur Gabriel Pellenc 
hommage de haute estime et de tendre dévouement Lucas de Montigny. 
Emouvant exemplaire offert par le fils adoptif de Mirabeau au fils 
unique du  secrétaire dévoué et ami intime du grand homme, Jean-
Joachim Pellenc (1750-1833). Grabriel Pellenc (1790-1872), à qui 
Mirabeau donna son nom en le tenant sur les fonds baptismaux, fut  
nommé préfet de l'Isère en 1832.  
Quelques rousseurs ; les feuillets du tome VIII, imprimés sur mauvais 
papier par Delaunay, sont  brunis. Fierro, 1036. 
 
 
786. MIRABEAU (Honoré Gabriel Riquetti, comte de).  Naissance de 
très-haute, très-puissante et très-désirée Madame Constitution. Comédie 
héroï-comico-lyrique. Représentée aux Thuilleries par les Célèbres 
Comédiens de la Patrie. Paris, De l'Imprimerie Constitutionnelle, 1790. 
In-8 de 52 pp., demi-basane havane mouchetée, dos lisse, initiales 
dorées M. P. frappées en pied (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Comédie mettant en scène le roi, la reine, Necker, La 
Fayette, Paoli, Maury, Barnave, Mlle Théroigne. Le frontispice manque. 
Tourneux, III, 25525. 
 
 
787. [Mirabeau]. Recueil de 8 pièces sur le comte de Mirabeau. 1791. 
In-8, basane granitée, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin rouge, tranches marbrées (reliure de l'époque). 600 € 
Vie publique et privée de Honoré-Gabriel Riquetti, comte de Mirabeau, 
Député du Tiers-Etat de la Sénéchaussée d'Aix, Membre du 
Département de Paris et commandant de bataillon de la milice 
bourgeoise du district des Capucins. Nouvelle édition corrigée et 
augmenté depuis sa mort. Dédiée aux amis de la constitution 
monarchique. A Paris, Hôtel d'A iguillon, 1791. In-8 de (4)-122 pp. 
Deuxième édition publiée l'année de l'originale. Portrait légendé de 
profil tiré en bistre. Ex-libris manuscrit sur la dédicace « Ditry 1833 ». 
Escoffier, 47 ; Tourneux, IV, 24186a. 
Confession Générale de Feu Honoré-Gabriel Riquetti, ci-devant comte 
de Mirabeau, de son vivant très-infidel mandataire du Tiers-État de la 
Sénéchaussée d'Aix, Membre du Département de Paris, &c. A son féal 
ami et digne collègue Talleyrand, ci-devant Evêque d'Autun. Suivie 
d'une lettre à Madame Le Jay. De l'Imprimerie des Mécontens, 9 Avril 
1791. In-8 de 23 pp. Edition originale. Tourneux 24143. 
Discours de M. Mirabeau l'aîné sur l'éducation nationale. Paris, Veuve 
Lejay, 1791. In-8 de (4)-79-(1) p. 
Cabanis. Journal de la maladie et de la mort d'Honoré-Gabriel-Victor 
Riquetti Mirabeau. Paris, Grabit, 1791. In-8 de 66 p. Le récit de Cabanis, 
très-précieux à tous les points de vue et surtout au point de vue 'médical, 
sera le fond de tous les récits qu'on fera sur la mort de Mirabeau.  
Testament du célèbre Mirabeau. Détail du convoi & de ses Funérailles. 
Epitaphe proposée. In-8 de 4 pp. 
Mort de M. Mirabeau. In-8 de 8 pp. 
Discours de Monsieur de Mirabeau l'aîné, président à l'Assemblée 
Nationale, sur le Veto Royal relatif au droit de la guerre et de la paix… 
In-8 de 4 pp.Discours de M. de Mirabeau l'aîné, sur l'égalité des partages 
dans les successions en ligne directe. Paris, Imprimerie Nationale, 1791. 
In-8 de 16 pp. 
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788. MITTON (Fernand) .  La Presse française. Paris, Guy le Prat , 
1943-1945.  2 vol. in-12 de 251-(1) pp. et 227 pp., demi-basane rouge, 
dos lisse, couvertures conservées (reliure de l'époque). 40 € 
Dans la Collection Jadis et Naguère. Orné de 16 gravures hors 
texte.Tome I : Les Précurseurs - Premières voix du journalisme - Les 
Nouvelliste - L'Aurore de la presse, Libellistes et Pamphlétaires Aspect 
des premiers journaux La Censure et la Liberté de la presse. Tome II : A 
la Veille de la Révolution - L'Emancipation de la presse - La Presse 
déchainée - Les Journaux de la révolution et leur rédaction - La Presse 
pendant la terreur - Les Périodiques sous le directoire et le Consulat - 
Napoléon s'empare de la presse. Feuillets roussis. 
 
 
789. MOLLIEN (François-Nicolas).  Mémoires d'un ministre du Trésor 
public. 1780 -1815. Paris, Imprimerie de H. Fournier et Cie, 1845. 4 vol. 
in-8 de (4)-480 pp. ; (4)-411 pp. ; (4)-516 pp. ; (4)-514 pp., demi-chagrin 
lie de vin à coins, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque). 1.000 € 
Edition originale des mémoires de François-Nicolas Mollien (1758-
1850), rédigés à partir de 1817 afin de se justifier : tableau de la 
situation financière de la France à l'avénement de Bonaparte, entretiens 
et correspondances avec Napoléon, principes financiers qu'il a suivi, 
études des budgets, effet du système continental, financement des 
guerres, attidude de l'opinion devant les impôts. L'ouvrage se termine 
sur la situation de la caisse générale du Trésor impérial et la réfutation 
des « prétendues malversations du gouvernement impérial dénoncées en 
juillet 1814 ». Tullard, 1034 : « Remarquable mémoires dont la 
consultation est indispensable pour l'histoire intérieure de l'Empire ». 
Chiffre « CA » sur le titre. Quelques pâles rousseurs ; petit accroc à une 
coiffe. 
 
 
790. MONTGAILLARD (Jean Gabriel Maurice Rocques, comte de).  
Souvenirs du comte de Montgaillard agent de la Diplomatie secrète 
pendant la Révolution, l'Empire et la Restauration publiés d'après des 
documents inédits par Clément de Lacroix. Paris, Ollendorff, 1895. In-8 
de (4)-336 pp., demi-basane rouge (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Fierro (1066) : « Agent secret de la diplomatie 
française, Montgaillard passa au service du comte de Provence avant de 
livrer au Directoire les secrets des Royalistes. Employé ensuite par 
Bonaparte, il le trahit en 1814. Il évoque rapidement la fuite du roi et 
Varennes avant de passer à l'émigration ». Ex-libris manuscrit à l'encre 
rouge. Dos passé. Tulard, 1053. 
 
 
791. MONTLOSIER (François-Dominique Reynaud, comte de).  
Mémoires de M. le comte de Montlosier, sur la Révolution Française, le 
Consulat, l'Empire, la Restauration, et les principaux événemens qui 
l'ont suivie. Paris, Dufey, 1830. 2 vol. in-8 de (4)-XX-420 pp. ; (4)-426 
pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).300 € 
Tout ce qui a été publié de ces mémoires prévus initialement en 6 
volumes ; ils concernent les débuts de la Révolution jusqu'en 1791 et 
sont essentiels pour cette période. Frontispice. Fierro, 1069.  
 
 
792. MONTPENSIER (Louis-Antoine-Philippe d'Orléans).  Mémoires 
du duc de Montpensier (Antoine-Philippe d'Orléans) prince du sang. 
Paris, Imprimerie Royale, 1837. In-8 de XV-200-(1) pp. 3 pp.bl., demi-
veau taupe, dos fleurdelisé à nerfs, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin rouge et vert, tranches dorées (reliure moderne). 500 € 
Tirage in-quarto sur papier fort de l'Imprimerie royale dont la pagination 
est différente de l'in-octavo sorti la même année des mêmes presses. 
L'édition originale a paru en 1824 dans la Collection des mémoires 
relatifs à la Révolution française.  Mémoires importants, sur la période 
révolutionnaire, du Duc de Montpensier fils cadet de Philippe-Egalité le 
régicide, et donc le frère du Roi Louis-Philippe. Son récit est très détaillé 
et donne à la fois une bonne peinture des moeurs révolutionnaires et une 
analyse politique des principaux événements du temps.  
Portrait de l'auteur en frontispice "dessiné par lui-même" gravé par 
Dupont.  Fierro, 1070. Rousseurs éparses. 
 
 
793. MOREAU (E.).  Histoire des guerres d'Italie sous la République, le 
Consulat et l'Empire (1792-1814). Suivie du récit de l'occupation 

d'Ancône en 1832 et du siège de Rome en 1849 rédigée d'après les 
bulletins des Armées, les documents officiels et les ouvrages militaires 
de l'Empereur Napoléon. Paris, N.-J. Philipart, 1859. In-8 de (2)-II-280 
pp., demi-basane havane, dos lisse orné de filets dorés et à froid, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Ouvrage orné en frontispice de 1 planches en couleur 
de R. Demoraine gravé par Lacoste Ainé : Officier de la garde de la 
Convention et soldat de la garde du Directoire (à cheval) ; 11 planches 
en noir hors texte dont   Bonaparte 1er consul à Marengo (à Cheval) 
d'après Vernier gravé par Lacoste, portrait du Général Bonaparte, et 1 
carte dépliante de l'Italie dressé par P. Lapie. Quelques rousseurs. 
 
 
794. MOREAU DE JONNES (Alexandre).  Aventures de guerre au 
temps de la République et du Consulat. Paris, Librairie Guillaumin et 
Cie, 1893. Grand in-8 de XXIII-469 pp., demi-veau blond glacé à coins, 
dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, tête dorée, couverture 
conservée (reliure de l'époque). 150 € 
Préface de Léon Say. « Connu comme l'auteur de statistiques sur 
l'agriculture ou l'industrie, Moreau de Jonnès (1778-1870 fut aussi un 
jeune soldat d'artillerie de marine, qui participa à la guerre des Antilles. 
C'est un conteur assez proche par sa verve de Marbot et d'Alexandre 
Dumas. Il raconte divers épisodes de l'histoire parisienne : les Tuileries 
en février 1791, le Champ de Mars le 17 juillet de la même année, la 
journée du 10 août 1792. Il donne par ailleurs d'utiles indications sur 
Fort-de-France et Saint-Pierre en 1802, ainsi que sur la rupture de la 
paix d'Amiens. Le récit s'arrête en 1805 ». Tulard 1063 ; Fierro, 1075. 
Bel exemplaire. 
 
 
796. MORETON-CHABRILLAN (Jacques-Henri de). Réclamation 
présentée à l'Assemblée Nationale, par J.H. Moreton, contre sa 
destitution arbitraire de la charge de Colonel du Régiment d'infanterie de 
la Fère. Paris, Impr. Nationale, 1790. In-8 broché de (4)-96 pp. 120 € 
Tourneux, IV, 24366. Le général Jacques-Henri de Moreton-Chabrillan 
(1752-1793) prit part à la guerre pour l'indépendance de l'Amérique, au 
siège de Gibraltar (1783), et fut nommé en 1785, colonel d'un régiment 
d'infanterie. Se trouvant un jour au spectacle, il voulut en faire sortir un 
procureur qui se trouvait auprès de lui, le saisit par les cheveux et le fit 
jeter dehors par des soldats. Cet acte de brutale violence fut dénoncé au 
parlement par la victime, et le ministre de la guerre destitua Moreton de 
son grade de colonel. Ce dernier avait vainement cherché à faire 
révoquer cette décision lorsque la Révolution éclata ; il se prononça en 
faveur des idées nouvelles, harangua la multitude au Palais-Royal, fit 
partie du club des Jacobins, fut nommé maréchal de camp en 1791. Il 
reçut alors un commandement dans l'armée de Dumouriez, organisa à 
Bruxelles un club de sans-culottes, puis passa à Douai comme 
commandant de la place et y mourut. Sa brutalité et la violence de son 
caractère lui avaient fait un grand nombre d'ennemis. 
 
 
797. MORIOLLES (Alexandre-Nicolas).  Mémoires du comte de 
Moriolles sur l'émigration, la Pologne et la cour du grand-duc 
Constantin (1789-1833). Paris, Ollendorff, 1902. In-8 de XX-404 pp., 
demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, couverture restaurée conservée 
(reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Emigré en 1791, le comte de Moriolles se rendit 
auprès de l’armée de Condé, puis en Allemagne, en Pologne, enfin en 
Russie. De 1797 à 1810, il vit à la cour du prince Branicki. Il livre un un 
témoignage intéressant sur le grand duc Constantin dont il fut l’un des 
familiers. Fierro, 1078 ; Tulard, 1067 : « A noter les propos de 
Constantin sur Napoléon ». Bel exemplaire. 
 
 
798. Mort du Boulanger. A  Paris, Chez Garnery et Volland, 1789. In-8 
de 8 pp. 
Relation de l'Assassinat commis en la personne du Sieur François, 
Maître Boulanger, rue au Marché-Palu, le 21 Octobre 1789. Extrait du 
Registre du Comité du District de Notre-Dame. Du Mercredi 21 Octobre 
1789. Paris, de l'Imp. de Lottin, 1789. In-8 de 7 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8 cartonnage moderne, pièce de titre sur le premier 
plat. 400 € 
Deux pièces rares : 
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« Le Peuple était hier à la porte d'un Boulanger de la rue de la Juiverie, 
pour y attendre du pain suivant le malheureux usage auquel on est forcé 
depuis quelque tems, il n'y en avoit plus : ceux qui n'en avaient pas eu, 
se plaignaient d'avoir si long-tems attendu pour rien, lorsqu'une vieille 
femme de la figure & de la taille dont on nous peint les sorcières, a dit 
au Peuple, vous n'avez pas de pain ! que ce gueux de boulanger vous 
donne celui qu'il a dans sa cave, tous tant que vous êtes, vous ne vous en 
retournerez pas les mains vuides ; les auditeurs à ces mots fondent sur la 
boutique du boulanger, fouillent dans sa maison, descendent dans sa 
cave & s'y trouvent, à ce qu'on assure, quantité de pains moisis & 
enterrés sous une pile de bois.Le Peuple furieux se saisit du boulanger, 
l'entraîne à l'Hôtel de ville : interrogé, il répond mal. Ses Juges 
ordonnent qu'il soit conduit en prison : mais ses conducteurs en 
disposent autrement, ils s'emparent du boulanger, descendent le fatal 
Réverbère, & sans autre forme de procès, y accrochent le boulanger 
Aristocrate… ». Ex-libris manuscrit du XIXe siècle : « Edouard 
Carteron ». 
 
 
799. MORTIMER-TERNAUX (Louis).  Histoire de la Terreur, 1792-
1794. D'après les documents authentiques et des pièces inédites. Paris, 
Michel Lévy et Calmann-Lévy, 1868-1881. 8 vol. in-8, demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs (reliure de l'époque). 800 € 
Édition originale. Ouvrage majeur sur la Terreur, le « Mortimer-
Ternaux» a été rédigé d'après les papiers des sections et de la Commune 
qui ont peu après brulé durant l'incendie de la Commune. 
Homme politique de la Monarchie de Juillet et du Second Empire, 
député des Ardennes, Mortimer-Ternaux laisse poindre un a priori anti-
révolutionnaire qui, s'il est naturellement un défaut pour un historien, est 
largement compensé par la publication d'archives aujourd'hui disparues 
et qui rend donc la consultation de son ouvrage indispensable. 
Le huitième volume a paru de façon posthume en 1881. 
Tourneux, I, 373. Bel exemplaire. Quelques rousseurs. 
 
 
800. MOUGENOT (René).  Les Guerres continentales et les Pratiques 
des Belligérants pendant le premier Empire (jusqu'au traité de 
Fontainebleau du 11 avril 1814). Paris, Chapelot, 1903. In-8 de 432 pp., 
demi-maroquin vert à coins, dos orné à nerfs, tete dorée, couverture 
conservée (Vauthrim). 250 € 
Edition originale. Les Belligérants sous l'Empire - Les profits de la 
guerre - Nature de la guerre - Conduite de la guerre - Occupation - 
Neutralité. Très bel exemplaire dans une reliure signée Vauthrim. 
 
 
801. MOUNIER (Edouard).  Souvenirs intimes et notes du Baron 
Mounier, secrétaire intime de Napoléon Ier, pair de France, directeur 
général de la police. Paris, Paul Ollendorff, 1896.  In-8 de VII-332 pp., 
demi-basane maroquinée rouge, dos à nerfs, titre frappé doré, couverture 
et dos conservés, non rogné (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Ouvrage publié par le comte d'Hérisson. « Ces 
mémoires ne commencent qu'en 1831. On y trouve toutefois quelques 
traits - assez rares de première main sur Napoléon ». Fils du célèbre 
conventionnel, le baron Mounier servit tour à tour tous les régimes. Il fut 
secrétaire de Napoléon Ier, Pair de France et Directeur Général de la 
Police et tient honorablement sa place dans le Dictionnaire des 
girouettes.  Tulard, 1073. Bel exemplaire. 
 
 
802. MOUNIER (Jean-Joseph).  Projet des premiers articles de la 
Constitution, lu dans la séance du 28 juillet 1789, par M. Mounier, 
membre du Comité chargé du plan de Constitution. A  Paris, Chez 
Baudoin, Imprimeur de l'Assemblée Nationale, 1789. In-8 en feuille de 
14 pp. 100 € 
 
Edition originale. Première mouture en 35 articles de la Constitution 
présentée par le secrétaire de l'Assemblée Jean-Joseph Mounier qui 
proposa le premier quelques jours plus tôt de faire précéder la 
constitution d'une déclaration des droits de l'homme. Walter, 25400. 
 
 
803. MURAT (Achille).  Murat, lieutenant de l'Empereur en Espagne, 
1808, d'après sa correspondance inédite et des documents originaux par 

le Comte Murat. Paris, Plon, Nourrit et Cie., 1897. In-8 de XI-478-(1) 
pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque).120 € 
Edition établie par le comte Achille Murat. Portrait de Joachim Murat en 
frontispice et 2 fac simile hors-texte. Reliure frottée mais bon 
exemplaire. Palau, X, 185894. 
 
 
804. MURAT DE MONTFERRAND (comte).  Qu'est-ce que 
l'Assemblée nationale : grande Thèse en présence de l'Auteur anonyme 
de Qu'est-ce que le tiers ? Et dédiée au très-honorable Edmund Burke, 
comme à un véritable ami de la vraie liberté. Sans lieu [[]], [], 1791. In-8 
de VIII-294 pp., basane granitée, dos lisse orné, pièce de titre verte, 
tranches jaspées (reliure de l'époque). 500 € 
Édition originale rare. Ouvrage écrit en réponse à celui de Siéyès. La 
société ayant pour but de réaliser une « inégalité pacifique », Murat 
défend les privilèges de l'Ancien Régime et s'élève contre les mesures 
révolutionnaires (biens nationaux, assignats, etc). INED 3347. 
 
 
805. [NAPOLEON Ier].  Mémoires pour servir à l'histoire de France 
sous Napoléon, écrits à Sainte-Hélène, par les généraux qui ont partagé 
sa captivité, et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés de la main 
de Napoléon. Paris, Bossange Père, 1830. 9 vol. in-8, demi-veau taupe 
glacé, dos à nerfs orné, pièce de titre et de tomaison en maroquin noir, 
tranches cirées (reliure de l'époque). 650 € 
Deuxième édition, disposée dans un nouvel ordre et augmentée de 
chapitres inédits. Portrait de Napoléon en frontispice,1 planche 
dépliantes : Positions occupées en Italie, le jour de la bataille de 
Marengo, par les armées. Le faux-titre porte : Mémoire de Napoléon. 
Edition la plus complète des « dictées de Saint-Héléne » prises par 
Gourgaud, Montholon, et Bertrand. Tulard, 1079. 
Rousseurs. 
 
 
806. NAPOLEON Ier.  Préceptes et jugements de Napoléon, recueillis et 
classés par le lieutenant-colonel Ernest Picard. Paris, Berger-Levrault, 
1913. In-8 broché de XX-595 pp., index. 80 € 
Edition originale. 1. Les préceptes 2. les guerres 3. les hommes. Pensée 
stratégique de Napoléon complétée par ses réflexions et avis sur ses 
généraux et grands dignitaires de l’Empire. 
 
 
807. NAPOLEON Ier.  Relation de la bataille d'Eylau par un témoin 
oculaire. Copié sur un exemplaire imprimé avec texte allemand en 
regard, et appartenant à la Bibliothèque du Louvre. Sans lieu ni date 
[1807]. In-folio manuscrit de (30) pp., lacets de soie bleue. 800 € 
Rare copie manuscrite de la bataille d'Eylau tirée de l'édition bilingue 
allemand-français publiée en 1807 à Weimar par le Géographie Institut 
sous le titre Nachricht von der Schlacht bei Preusisch-Eylau am 8. 
Februar 1807 - Apperçu de la bataille qui a été livrée le 8 Février 1807 a 
Preussisch-Eylau - qui comprend La relation de la bataille d'Eylau par 
un témoin oculaire suivie des cinq chapitres des différentes positions des 
armées durant la bataille. 
Cette relation supervisée par L'Empereur lui-même fut officiellement 
publiée en France la même année sous le titre de Bataille de Preussisch-
Eylau, gagnée par la grande armée avec des extraits des Bulletins de la 
Grande Armée.  
Entre l'édition bilingue et l'édition officielle, seule la fin du chapitre 
Position de l'armée française le soir de la bataille ne fut pas reproduite 
dans l'édition officielle que nous livrons ici : cette victoire en chassant 
l'ennemi à tout le pays compris entre la V istule et la Passarge, et en nous 
rendant maîtres des bouches de la V istule, nous met à même 
d'entreprendre le siège des places de Danzig, Colberg et Graudenz. Ces 
places sont déjà bloquées. L'armée ennemie est séparée de plus de 40 
lieue de Danzig et ne peut plus communiquer que par mer. La prise de 
ces trois places s'en suivra probablement et ne peut plus être retardée que 
par le temps nécessaire pour la formation des équipages de siège. Elle 
met aussi au pouvoir de l'armée, le plus beau de Prusse, les immenses 
magasins de blé et de vins d'Elbing et les belles campagnes de l'ile de 
Nogat. On ne pouvait pas espérer de plus grands résultats d'une bataille 
donnée dans une campagne aussi rude. Tulard, 1228. 
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808. NARODETZKI (André).  Le Remède Secret. Législation et 
Jurisprudence de la Loi du 21 Germinal an XI au Décret du 13 Juillet 
1926. Paris, André Delrieu, 1928. In-8 broché de 216-(6) pp. 100 € 
Thèse pour l'obtention du diplôme de Docteur de l'Université de Paris 
(Pharmacie) présentée et soutenue le 14 Février 1928 par André 
Narodetzki, auteur de La Médecine Végétale et le Régime Biologique. 
 
 
809. NASICA (Toussaint).  Mémoires sur l'enfance et la jeunesse de 
Napoléon jusqu'à l'âge de vingt-trois ans ; précédés d'une notice 
historique sur son père. Paris, Ledoyen, 1852. In-8 de XV-406 pp., 
tableau généalogique, demi-veau fauve, dos orné à nerfs, pièces de titre 
en maroquin rouge et vert, couverture conservée (reliure moderne).200 € 
Edition originale dédiée à S.A.I. le Prince-Président, revêtue de la 
signature autographe de l'auteur en regard du titre. Grand arbre 
généalogique de la famille Bonaparte dépliant. Bel exemplaire. 
 
 
810. NECKER (Jacques).  De la Révolution française. Par M. Necker. 
Nouvelle Edition avec des Additions de l'Auteur. Paris, De l'Imprimerie 
de J. Drisonnier, 1797. 4 vol. in-12 de XII-288-(2) pp. ; (6)-331 pp. ; (2)-
332-(2) pp. ; (2)-316 pp., demi-basane mouchetée, dos lisse orné, pièces 
de titre et de tomaison rouges (reliure de l'époque). 500 € 
Deuxième édition augmentée et publiée l'année de l'originale. Portrait de 
Necker en frontispice par Thouvenin d'après La Ville fe Benoist. 
Un des principaux écrits du fameux financier. Histoire chronologique de 
la Révolution française d'où émane une critique sévère du 
fonctionnement du Directoire, principalement dans l'incohérence des 
rapports entre l'exécutif et le législatif. 
Le tome IV est consacré à la comparaison du Directoire avec la 
république fédérative américaine, la monarchie tempérée anglaise, ainsi 
que des Réflexions philosophiques sur l'égalité, la souveraineté du 
peuple, les Droits de l'homme, etc. 
Très bon exemplaire. Tourneux I, 56 ; Martin & Walter, 25700. 
 
 
811. NECKER (Jacques).  Examen de la Constitution de l'an III, extrait 
du dernier ouvrage de M. Necker, publié au commencement de l'an V. A  
Paris, De l'Imprimerie de Carpelet, sans date [1800]. In-8 de VII-(1)-93-
(1) pp., demi-basane fauve, dos à nerfs, chiffre M.P. en pied, couverture 
de l'époque avec pièce de titre manuscrite à l'encre du temps conservées, 
non rogné (reliure moderne). 500 € 
Edition originale.  Necker donna sa démission en septembre 1790 et 
retourna en Suisse au milieu d'une indifférence générale qui confinait à 
l'hostilité. Honni aussi bien par les royalistes que par les 
révolutionnaires, il fut totalement dépassé par les événements qu'il avait 
très largement provoqués. Il attaqua néanmoins dès 1792 (Du pouvoir 
exécutif dans les grands Etats) le principe de la séparation des pouvoirs 
et tendait à réhabiliter l'exécutif discrédité par les agissements de Louis 
XVI : il défendit cette thèse contre Mounier et les Monarchiens. Il 
critiqua le même principe réaffirmé dans la Constitution de l'an III : pour 
que les différents pouvoirs restent à jamais divisés, il ne faut point les 
séparer entièrement. Cette idée fut d'un grand intérêt puisqu'on la 
retrouva dans les principes de la Charte de Louis XVIII et de l'Acte 
additionnel de 1815. Einaudi, II, 4101. 
 
 
812. NEL (Philippe). Bonaparte au siège de Toulon. Toulon, Mouton et 
Combe, 1921. In-8 de 62 pp., demi-basane brune, dos orné à nerfs. 75 € 
Conférence faite au casino de Toulon, le 4 mai 1921 par le Commandant 
Nel. 
 
 
813. NEPVEU DE LA MANOUILLÈRE (René-Pierre).  Mémoires 
publiés et annotés par l'abbé Gustave Esnault. Le Mans, Pellechat, 1877-
1878. 2 vol. in-8 de XV-378 pp. et 436 pp., demi-chagrin rouge, dos 
lisse orné, pièces de titre et de tomaison en maroquin, tête dorée, non 
rogné, couverture et dos conservés (reliure de l'époque). 200 € 
Chronique détaillée des événements du Mans (couches, mariages, orages 
et décès). Tome I, 1759-1780. Tome II, 1781-1807. Fierro, 1091 ; 
Tulard, 1083. Exemplaire sans le volume de tables. 
 
 

814. NETTEMENT (Alfred).  Vie de Mme la marquise de la 
Rochejacquelein. Paris, Lecoffre, 1876. In-12 de XX-376 pp., demi-
basane blonde, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge (reliure 
de l'époque). 100 € 
Troisième édition. Bon exemplaire. 
 
 
815. NICOLAY (Fernand).  Napoléon Ier au camp de Boulogne. 
D’après de nombreux documents inédits. Paris, Perrin, 1907. In-8 
broché de II-455-(2) pp. 65 € 
Portrait de Bonaparte en frontispice, illustrations in et hors-texte. Très 
bon exemplaire. 
 
 
816. NOÉ (Louis Pantaléon Jude Amédée de).  Mémoires relatifs à 
l'expédition anglaise partie du Bengale, en 1800, pour aller combattre en 
Égypte l'armée d'Orient, par M. le Comte de Noé, Pair de France. Avec 
dix-neuf lithographies coloriées et deux cartes. Paris, Imprimerie 
Royale, 1826. In-8 de (2)-III-288 pp., demi-veau vert, dos lisse orné, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge et vert (reliure 
moderne). 1.000 € 
Edition originale. « Un des rares témoignages sur ce périple, ces 
mémoires constituent un vrai récit de voyage, car l'auteur décrit à chaque 
fois longuement les pays traversés ». Royaliste français vivant aux 
Indes, le comte Louis Pantaléon Jude de Noé (1777-1858) suit l'armée 
anglaise chargée de venir à bout des troupes laissées par Bonaparte en 
Egypte.  
« Témoin oculaire des derniers jours de la présence française en Egypte, 
on peut considérer son histoire comme des mémoires » (Tulard). Il est le 
père du caricaturiste Amédée de Noé connu mieux sous son nom 
d'artiste Cham. 
2 cartes pliantes gravées et coloriées et 19 planches hors-texte non 
chiffrées coloriées et lithographiées par Langlumé : vues, scènes de 
moeurs et des costumes de cipaye, de brahmanes, de Ceylan et de 
Bombay, et en outre des habillements de fellahs égyptiens, d'Arabes de 
bédouins, d'Albanais etc. Petites rousseurs mais bel exemplaire. 
Tulard, 1094 ; Colas, 2208 ; Gay, 2168 ; De Meulenaere, 157 ; 
Blackmer, 870. 
 
 
817. NORVINS (Jacques Marquet de).  Tableau de la Révolution 
française, depuis son origine jusqu'en 1814, suivi de la Charte 
constitutionnelle et orné de figures, par Couché fils. Paris, chez Babeuf, 
1819. In-12 de (4)-186 pp., demi-veau à coins, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 350 € 
Edition originale. 1 gravure. Envoi autographe signé : A  My Lord 
Holland, hommage de l'auteur, J. N. 
 
 
819. NORVINS (Jacques Marquet de Monbreton de).  Histoire de 
Napoléon. Paris, Furne, 1836. 4 vol. in-8 de (4)-XVI-384 pp., 1 carte 
dépliante et 13 planches hors-texte ; (4)-416 pp., 1 carte dépliante et 14 
planches hors-texte ; (4)-430 pp., 2 cartes dépliantes et 13 planches hors-
texte ; (4)-375-(1) pp. 1 carte dépliante et 10 planches hors-texte, demi-
veau vert à petits coins, dos lisse orné (reliure de l'époque). 200 € 
Portraits et planches hors texte. Bon exemplaire. Quelques rousseurs. 
Vicaire, VI, 219 (pour l'originale de 1827-1828).  
 
 
820. NORVINS (Jacques Marquet de Monbreton de).  Histoire de 
Napoléon. Vignettes par Raffet. Paris, Furne et Cie., 1839. Fort volume 
grand in-8 de (4)-VIII-648 pp. 1 f. (Avis au relieur), veau bleu glacé, dos 
lisse orné de motifs romantiques, encadrement doré et décors 
romantiques sur les plats, tranches dorées (reliure de l'époque signée 
Paulin D.) . 400 € 
Premier tirage de l'illustration de Raffet. Frontispice gravé sur acier par 
Burdet et 80 compositions de Raffet, gravées sur bois, hors texte. 
Exemplaire de premier tirage comportant toutes les remarques signalées 
par Carteret, à l'exception de la page de titre qui porte le nom du graveur 
Dujardin. 
Bel exemplaire malgré des rousseurs. Carteret, Illustés, p. 439. 
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821. NOUVEL (Édouard).  Les Grandes Figures Polonaises. 
Poniatowski. Paris, Editions des Amis de la Pologne, 1928. In-8 broché 
de 24 pp. 20 € 
 
 
822. ODELEBEN (Ernst Otto Innocenz, Freiherr von).  Relation 
circonstanciée de la campagne de 1813, en Saxe. Paris, Plancher, 
Delaunay, 1817. 2 vol. in-8 de 308 pp. 334 pp., cuir de Russie vert à 
coins, dos lisse orné, pièce de titre en veau noir (reliure de l'époque).300 € 
Première édition française établie par Aubert de Vitry (1765-1849) sur la 
seconde édition allemande (1816). Témoignage oculaire d'un officier 
allemand, hessois au service de la Saxe, attaché à l'état-major de 
Napoléon. Reliure de l'époque entièrement remontée avec gardes 
renouvelées. L'exemplaire de la B.N.F. est suivi de 10 feuillets de 
catalogue non paginés. Tulard, 1102. 
 
 
823. O'MEARA (Barry E.).  Napoléon en exil ou l'Écho de Ste-Hélène, 
ouvrage contenant les opinions et les réflexions de Napoléon sur les 
événemens les plus importants de sa vie et de son gouvernement ; 
recueillies par Barry E. O'Meara, son dernier chirurgien. Bruxelles, 
Arnold Lacrosse, 1823. 2 vol. in-8 de (4)-XIII-(1)-473 pp., frontispice ; 
(4)-452 pp., demi-veau noir, dos lisse orné (reliure moderne). 300 € 
Edition bruxelloise publiée un an après la première française. 
Fréquemment réédité à la suite du Mémorial, le Napoléon en exil de 
O'Meara a fait connaître, avant l'ouvrage de Las Cases, la situation de 
l'Empereur déchu à Sainte-Hélène. Son témoignage s'arrête en 1818 
(O'Meara fut expulsé de l'île) mais n'en a pas moins remporté un vif 
succès et joué un rôle important dans la légende, en contribuant à 
accabler Hudson Lowe. Chirurgien de marine irlandais, Barry-Edward 
O'Meara (1786-1836), devint le médecin personnel du proscrit de 
Sainte-Hélène. Tulard, 1105. Bel exemplaire. 
 
 
824. [Ordre de Malte]. A la Nation et à ses représentans, pour le plus 
ancien & le plus utile de ses Alliés. Sans lieu ni date [[Paris], De 
l'Imprimerie de P.F. Gueffier, [1789]]. In-4 broché de 23-(1) pp. 350 € 
Sur l'utilité pour la France de conserver à l'ordre de Malte ses biens et 
privilèges sur le territoire français. « Rien de plus fréquent depuis 
quelques jours que d'entendre disserter sur les biens & les privilèges de 
l'Ordre de Malte. Les délais de l'Assemblée Nationale, dans l'examen de 
cette importante matière, augmentent beaucoup la curiosité du public, & 
l'intérêt avec lequel trois mille familles du Royaume désirent qu'on 
prononce sur le sort de cette République guerrière ». Saffroy, I, 5455 ; 
Steenackers, Histoire des ordres de chevalerie et des distinctions 
honorifiques en France, p. 95. 
 
 
825. [Ordre de Malte]. Observations au Corps Législatif, pour des 
Français devenus membres de l'Ordre de Malte, avant la Révolution. 
Sans lieu ni date [[Paris], de l'Imprimerie de Du Pont, [1790]].  In-4 
broché de 24 pp., non coupé. 450 € 
« Au milieu de tous les changemens qu'a amenés successivement en 
France la révolution, depuis l'époque déjà presqu'ancienne où elle a 
commencé, des doutes se sont élevés sur l'existence qui devait appartenir 
à cette portion de français, attachés, longtemps avant cette époque, à 
l'ordre de Malte, et sur les droits dont la jouissance leur était acquise. » 
Saffroy, I, 5473 ; Steenackers, Histoire des ordres de chevalerie et des 
distinctions honorifiques en France, p. 95. 
 
 
826. [Ordre de Malte]. Exposition des droits de l'Ordre de S. Jean de 
Jerusalem, relativement aux impositions et subsides. Sans lieu ni date 
[[], [], [1790]]. In-4 broché de 48 pp., non coupé, couverture de l'époque.500 € 
« Tous ceux qui ont traité de l'Ordre de Malte se sont bornés à le 
considérer sous son rapport avec son régime militaire & religieux. En 
développant les droits de l'Ordre et les distinctions éminentes dont il 
jouit, ils ont omis de toucher l'article de la fiscalité, sans doute comme 
un objet peu digne, par sa nature, d'entrer en concurrence avec des droits 
infiniment plus précieux &plus relevés. Il est résulté de cette négligence 
que cette portion des droits de l'Ordre est restée ignorée de ceux-là 
mêmes qui étaient, par état, obligés de les faire valoir et de les 
défendre». Pas dans Saffroy. 

827. [Ordre de Malte]. A la Nation et à ses représentans, pour le plus 
ancien & le plus utile de ses Alliés. Paris, De l'Imprimerie de P. F. 
Gueffier , 1789.  In-4 broché de 23 pp. 120 € 
Sur l'utilité pour la France de conserver à l'ordre de Malte ses biens et 
privilèges sur le territoire français. « Rien de plus fréquent depuis 
quelques jours que d'entendre disserter sur les biens & les privilèges de 
l'Ordre de Malte. Les délais de l'Assemblée Nationale, dans l'examen de 
cette importante matière, augmentent beaucoup la curiosité du public, & 
l'intérêt avec lequel trois mille familles du Royaume désirent qu'on 
prononce sur le sort de cette République guerrière ». Saffroy, I, 5455 ; 
Steenackers, Histoire des ordres de chevalerie et des distinctions 
honorifiques en France, p. 95. 
 
 
828. OUVRARD (Gabriel-Julien).  Mémoires de G.-J. Ouvrard, sur sa 
vie et ses diverses opérations financières. Ornés du fac simile d'une lettre 
de M. le duc de Richelieu. Paris, Moutardier, 1827. 3 vol. in-8 de XV-
(1)-360 pp. ; (4)-368 pp. ; (2)-412-4 pp., demi-veau brun, dos lisse orné, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin havane, couvertures 
conservées (reliure moderne). 250 € 
Tulard 1109 : « Mémoires décevants si l'on en attend d'importantes 
révélations bancaires sur la période, mais riches en portraits (Barbé-
Marbois, Barras, Fouché) et en détails curieux sur les opérations 
financières relatives aux campagnes napoléoniennes. On lira 
particulièrement le chapitre sur Waterloo. Mais on n'oubliera pas qu'il 
s'agit d'un plaidoyer et que les chiffres avancés par Ouvrad ne 
correspondent pas aux chiffres officiels. »  
Le portrait manque  ; 2 fac-similé dont 1 dépliant. Mention de quatrième 
édition au tome I, de troisième édition au tome II, de deuxième édition 
au tome III. Bel exemplaire. 
 
 
829. PACCA (Bartolomeo).  Mémoires historiques du cardinal Pacca sur 
les affaires ecclésiastiques d'Allemagne et du Portugal pendant ses 
nonciatures traduits de l'italien, augmentés de pièces justificatives, 
terminés par le bref de Pie VI sur la question, Quid est Papa ? le dernier 
discours du cardinal et ornés de son portrait par M. l'abbé A. Sionnet. 
Paris, Camus, 1844. In-8 de IV-378 pp., frontispice, demi-basane 
aubergine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition Sionnet des mémoires du cardinal Pacca publiés une première 
fois en 1832. « Source capitale pour l’histoire religieuse du XIXe siècle. 
Farouchement hostile à Napoléon, Pacca soutint le pape Pie VII. Le 6 
juillet 1809, il est enlevé du Quirinal avec Pie VII, puis enfermé dans la 
prison d’État de Fenestrelle (Piémont) jusqu’au 5 février 1813. Il rejoint 
le pape à Fontainebleau le 18 février et soutient sa décision, prise 
préalablement, de désavouer le projet de concordat que Napoléon a 
arraché au souverain pontife, le 25 janvier précédent. De retour à Rome 
le 24 mai 1814, il assure l’intérim du secrétariat d’État de mai 1814 à 
juin 1815, en l’absence du cardinal Consalvi qui participe au congrès de 
Vienne. » (Tulard). Cachet ancien, pâles rousseurs.  
Tulard, 1111 (pour d'autres éditions). 
 
 
831. PAJOL (Charles-Pierre-Victor).  Kléber, sa vie, sa correspondance. 
Paris, Firmin-Didot, 1877. Grand in-8 de XI-499 pp., portrait et table, 
demi-veau fauve, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin rouge et 
vert (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Portrait de Kléber en frontispice. Bel exemplaire. 
 
 
832. PAJOL (Charles-Pierre-Victor).  Pajol, Général en chef, par le 
général de division Comte Pajol, son fils aîné. Paris, Firmin Didot frères, 
1874. 3 vol. grand in-8 de VIII-451 pp. ; 434 pp. ; 478 pp., demi-basane 
aubergine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale sans l'atlas.  
Portrait en frontispice de Pierre Claude Pajol (Besançon 1772 - Paris 
1844) général d'Empire et homme politique français. Tome I. 1772-1796 
Tome II. 1797-1811 Tome III. 1812-1844. Cachets anciens. 
Exemplaire mouillé et reliure épidermée dans la marge inférieure des 
trois tomes. 
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833. PAJOL (Charles-Pierre-Victor).  Pajol, Général en chef, par le 
général de division Comte Pajol, son fils aîné. Paris, Firmin Didot frères, 
fils, 1874. 3 vol. grand in-8 de VIII-451 pp. ; 434 pp. ; 478 pp., et 1 atlas 
grand in-folio de 1 couverture imprimée et 8 planches, demi-veau rouge, 
dos à nerfs orné de fers napoléoniens, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin rouge et vert, couverture conservée aux 3 tomes, non rogné 
(reliure moderne). 1.000 € 
Edition originale. Portrait en frontispice de Pierre Claude Pajol 
(Besançon 1772 - Paris 1844) général d'Empire et homme politique 
français. Tome I. 1772-1796 Tome II. 1797-1811 Tome III. 1812-1844. 
Ouvrage couronné par l'Académie Française (Prix Halphen) dans sa 
séance du 1er août 1878. Rare complet de l'atlas de 8 planches. 
Envoi autographe signé de Charles Pajol au baron Henri de Lesser. Bel 
exemplaire. 
 
 
834. [PANCKOUCKE (Paul)].  Mentor à Tyrinte, Narration instructive, 
critique et morale, sur les Evénemens, l'Existence naturelle, l'Esprit et la 
politique des Tyrinthiens. Fragment inédit d'un ancien Ouvrage Grec, 
traduit en plusieurs Langues, à Constantinople. Par l'Effendi Cohé-
Cekuk. Réimprimé à Smyrne, par les soins de M. John Strafford [Paris, 
Moutardier], 1802. 2 tomes en 1 vol. in-8 de XXIV-233-(1) pp. et (4)-
285-(1) pp. 1 feuillet blanc, veau raciné glacé, dos lisse orné, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin rouge, double encadrement doré sur les 
plats, chiffre couronné au centre (reliure de l'époque). 1.200 € 
Edition originale très rare, d'un livre qui fut supprimé par ordre du 
gouvernement. C'est une satire violente des moeurs, coutumes et usages 
de l'époque et surtout du gouvernement consulaire. Les exemplaires 
étaient si rares à cette époque que des copies manuscrites circulaient à 
Paris. 
Paul Panckouke avait été fort lié avec Ramel et Jay (de l'Institut), et 
autres du département du Nord. Après avoir fait partie d'une société 
formée à Lille, il vint se retirer à Versailles, où il ne tarda pas à être 
nommé administrateur du District. C'est pendant qu'il exerçait ses 
fonctions qu'il publia cet ouvrage ; l'imprimeur Moutardier fut obligé de 
vendre son imprimerie, le gouvernement lui ayant retiré son brevet. 
Bel exemplaire au chiffre MB sur les plats. 
Drujon, Livres à clef, I, 625 ; Dorbon, 3453. 
 
 
835. Papiers saisis à Bareuth et à Mende, département de la Lozère. 
Publié par ordre du gouvernement. Paris, Imprimerie de la République, 
1801. In-8 de VII-(1)-387 pp., demi-veau rouille, dos lisse orné, pièces 
de titre en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Recueil des papiers de l’agence dite d’Augsbourg dont 
les chef Dandré, Précy et Imbert-Colomès furent arrêtés à Bareuth ; 
correspondance de Trottouin avec Dandré ; correspondance des agens de 
l'intérieur avec Trottouin ; Papiers saisis à Mende chez le chanoine 
Mazel. Les documents vont de 1794 à 1801 mais concernent pour 
l’essentiel le début du Consulat ou les réseaux contre-révolutionnaires, 
très actifs, visèrent principalement la personne même du Premier 
Consul. Ils doivent être maniés avec précaution car il s’agit d’une 
publication officielle et, selon l’aveu même de l’éditeur, « des 
considérations de haute police empêchent de publier beaucoup de lettres 
qui font partie de cette correspondance ». Bel exemplaire. 
 
 
836. PARQUIN (Denis-Charles).  Récits de guerre. Souvenirs du 
capitaine Parquin 1803-1814. Dessins par F. de Myrbach, H. Dupray, 
Walker. L. Sergent, Marius Roy. Introduction par Frédéric Masson. 
Paris, Boussod, Valadon, 1892. In-folio de VIII-168 pp., cartonnage 
décoré (reliure de l'éditeur). 120 € 
Edition illustrée des mémoires de Denis-Charles Parquin (1786-1845) 
publiés une première fois en 1843 : 42 planches hors-textes en noir ou 
en couleurs parfois sur double-page. 
Tulard, 1117 : « Mémoires écrits en prison après l’échec de la tentative 
de Louis-Napoléon Bonaparte à Boulogne. » Bon exemplaire sur papier 
couché en cartonnage éditeur. 
 
 
837. PARQUIN (Denis-Charles).  Souvenirs de gloire et d'amour du 
lieutenant-colonel Parquin. Paris, Tallandier, 1911. In-8 de VIII-294 pp., 

demi-maroquin bleu, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge, 
couverture conservée (reliure éditeur). 100 € 
Edition François Castanié pour la "Bibliothèque Historia". « Mémoires 
écrits en prison après l’échec de la tentative de Louis-Napoléon 
Bonaparte à Boulogne. À côté d’aventures galantes et d’exploits 
individuels, on retiendra le récit de la mort du prince Louis de Prusse à 
Saafeld, une évocation de la campagne de 1809 et une narration de la 
bataille de Leipzig. L’ouvrage s’achève en 1814 sur les adieux de 
Fontainebleau. Populaires comme ceux de Marbot, ces mémoires d’un 
officier de cavalerie légère rédigés avec bonheur méritent leur 
réputation. » Traces de frottements sur la reliure mais bon exemplaire. 
Tulard, 1117 
 
 
838. PASQUIER (Etienne-Denis) & AUDIFFRET-PASQUIER (Edme-
Armand-Gaston d').  Histoire de mon Temps. Mémoires du Chancelier 
Pasquier publiés par M. le duc d'Audiffret-Pasquier. Paris, Librairie 
Plon, 1893-1895. 6 vol. in-8 de XI-536 pp. ; (4)-458-(1) pp. ; (4)-448 pp. 
; (4)-550-(1) pp. ; (4)-581-(1) pp. ; (4)-485-(1) pp., demi-basane blonde, 
dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre et de tomaison en maroquin 
rouge (reliure de l'époque). 600 € 
Importants mémoires, fondamentaux pour l'histoire de l'Empire et de la 
Restauration. « Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à 
l'Empire conseiller d'Etat puis préfet de police. Excellents postes 
d'observation qui donnent à ses mémoires un grand intérêt. Taine ne 
jugeait-il pas Pasquier le témoin le mieux informé et le plus judicieux 
pour la première moitié de ce siècle. Son témoignage est en effet de tout 
premier ordre pour le fonctionnement du Conseil d'Etat, le Grand 
Sanhédrin, la police impériale (critique de son prédécesseur et de ses 
employés (Boucheseiche, etc.), affaire Malet, approvisionnement de 
Paris, conflit avec l'inspecteur général Veyrat, les événements de 1814 et 
de 1815 ». Tulard, 1120. « Parmi les meilleurs témoignages sur l'histoire 
politique du premier tiers du XIXè siècle ». Bertier, 786. 
3 portraits en héliogravure. Mention de deuxième édition sur les tomes 
V et VI. Bon exemplaire. 
 
 
839. PAULIN (Jules-Antoine) & BERTRAND (Alexandre-Arthur-
Henri).  Notice biographique sur le lieutenant-général comte Bertrand, 
grand-maréchal du palais de l’Empereur. Suivie de l’Avant-propos du 
général Bertrand pour les campagnes d’Égypte et de Syrie. Paris,  
Comptoir des Imprimeurs-Unis, 1847. In-8 broché de 95 pp., couverture 
imprimée. 120 € 
Edition originale publiée avec l'avant-propos du général Bertrand paru la 
même année dans les Campagnes d’Égypte et de Syrie dictées par 
Napoléon au général Bertrand (1773-1844) qui, parmi l’entourage de 
l’empereur à Sainte-Hélène, était le seul à avoir participé à la campagne 
d’Égypte. Davois, III, 74. 
 
 
840. PELLEPORT (Pierre de).  Souvenirs militaires et intimes de 1793 à 
1853 publiés par son fils. Paris, Bordeaux, Didier, Chaumas, 1857. 2 
vol. in-8 de VII-298 pp. ; 277 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs 
(reliure de l'époque signée Latouche à Bordeaux). 1.200 € 
Edition originale. Portrait du général en frontispice 2 fac simile et 14 
cartes spéciales. 
Mémoires précieux sur les campagnes de la Révolution - Pyrénées-
Orientales, Italie, Égypte et Syrie - et de l’Empire- Allemagne, Prusse et 
Pologne, Russie, campagnes de Saxe et de France. Importants chapitres 
sur l'Egypte où Pelleport participa à la prise d’Alexandrie et à la bataille 
des Pyramides ainsi que l’expédition de Syrie. Il revint prendre part à la 
bataille d’Aboukir dont il rentra captif des Anglais. 
Envoi autographe signé de l'éditeur, fils du vicomte de Pelleport, suivi 
d'une correspondance de la même main (1 f.): A Mme Bernard, 
souvenirs respectueux V te de Pelleport Arcachon  sept.1875. 
Pâles rousseurs mais bel exemplaire. 
Fierro, 1142 ; Tulard, 1128 ; Bertier, 794 ; De Meulenaere, 161-162. 
 
 
841. PELLET (Marcellin).  Napoléon à l’île d’Elbe. Paris, Charpentier, 
1888. In-12 de 294 pp., pièces justificatives, table, demi-basane rouge, 
dos lisse orné (reliure de l’époque). 50 € 
Coiffe de tête, coins et mors frottés. 
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842. [PELTIER (Jean-Gabriel)].  Fragments sur la campagne de Russie 
(Extraits de l'Ambigu). Paris, Chez les Marchands de nouveautés, 1814. 
In-8 de 123 pp., demi-veau tabac, dos lisse orné, fleuron doré N au 
centre d'une couronne de laurier répété, pièce de tire en maroquin rouge, 
tête cirée (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. La Campagne de Russie vue par l’un des plus célèbres 
journalistes royalistes, fondateur des Actes des Apôtres (1789), 
violemment anti-napoléonien (Occupation de Moscou ; Retraite de 
Moscou ; Réflexions sur le vingt-neuvième bulletin, par un militaire 
russe ; Anecdotes relatives à la Campagne de Russie ; Négociation de 
Buonaparte en Russie). Jean-Gabriel Peltier (1760-1825) Contrait à 
l’exil suite à la nuit du 10 août 1792, il se réfugia à Londres où il créa 
l’Ambigu en 1803. Ses attaques contre le Premier Consul y furent si 
véhémentes que Bonaparte saisit la justice anglaise pour en faire 
interdire la publication comme injurieuse envers le chef de la nation 
française. Il obtint même gain de cause. Mais le pamphlétaire ne fut 
condamné qu’à une amende et, les hostilités ayant repris entre 
l’Angleterre et la France, il continua d’écrire contre Bonaparte et fut 
appointé puis pensionné jusqu’à sa mort par le gouvernement 
britannique. Trace de mouillure marginale. Barbier, II, 6850. 
 
 
843. PEPE (Guglielmo).  La Révolution, l'Empire, la Restauration et le 
royaume de Naples. Mémoires (1783-1846). Publiés d’après l’édition 
originale par Léo Mouton. Paris, Perrin et Cie, 1906. In-8 de VIII-422-
(2) pp., frontispice et gravures, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, 
couverture conservée (reliure de l'époque). 100 € 
Édition abrégée des mémoires de Pepe sur la guerre en Calabre et le 
royaume de Naples, publiés intégralement en 1847. « Pittoresques 
souvenirs pleins d’évasion, de complots et d’intrigues amoureuses. Pépé 
a combattu en Calabre sous Joseph et a été officier d’ordonnance de 
Murat pour lequel il a préparé un débarquement en Sicile. Il convient 
toutefois de ne lui accorder qu’un crédit limité » (Tulard). Fierro, 1145 ; 
Tulard, 1133 ; Bertier, 797. 
 
 
844. PERCY (Pierre-François).  Journal des campagnes, 1754-1825. 
Publié d’après les manuscrits inédits avec une introduction par Émile 
Longin. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1904. In-8 de (6)-LXXVII-537-(1) 
pp., demi-veau bleu nuit, dos à nerfs orné du fer  à l'aigle impériale 
couronné doré répété, tête cirée, premier plat de couverture conservée 
(reliure moderne). 200 € 
Edition originale. « L’ouvrage s’ouvre sur la campagne de 1799 ; il se 
poursuit avec Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, l’Espagne. C’est un 
document capital pour l’étude de l’organisation du service de santé, des 
blessures et des épidémies ». Tulard, 1134. Bel exemplaire. 
 
 
845. PERCY (Pierre-François).  Journal des campagnes, 1754-1825. 
Publié d’après les manuscrits inédits avec une introduction par Émile 
Longin. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1904. In-8 de (6)-LXXVII-537-(1) 
pp., demi-veau brun, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en 
maroquin rouge et vert, premier plat de couverture conservée (reliure 
moderne). 200 € 
Edition originale. Portrait en frontispice et fac simile hors-texte. « 
L’ouvrage s’ouvre sur la campagne de 1799 ; il se poursuit avec 
Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, l’Espagne. C’est un document capital 
pour l’étude de l’organisation du service de santé, des blessures et des 
épidémies ». Bel exemplaire. Tulard, 1134. 
 
 
846. PÉRIVIER Antonin.  Napoléon journaliste. Paris, Plon, 1918.  In-8 
broché de (4)-III-434-(1) pp., 2 fac simile, non coupé. 50 € 
Périvier (1847-1924) débuta en 1873 au Figaro et devint rapidement le 
secrétaire de Villemessant qui fit de lui son exécuteur testamentaire. Il 
créa le supplément littéraire du Figaro et Le Figaro illustré. Membre du 
triumvirat dès 1879, il fut destitué avec Rodays en 1901 par l'assemblée 
des actionnaires. De 1903 à 1909, il se retrouva directeur du Gil Blas. 
 
 
847. [PETIT].  Histoire des campagnes de l'empereur Napoléon en 1805-
1806 et 1807-1809. Paris, Picquet Géographe ordinaire du Roi, 1845. 3 

vol. in-8 de XXXI-512-8 pp. ; 520-7 pp. ; 523-12 pp., toile noire, dos 
lisse (reliure postérieure). 400 € 
Deuxième édition augmentée publiée une première fois en deux volumes 
en 1843. Excellente histoire des campagnes napoléoniennes publiée sans 
nom d'auteur puis attribuée au général Petit (initiales G.P. en fin 
d'avertissement). I. Campagne de 1805 en Bavière et en Autriche II. 
Campagne de 1806 et 1807, en Prusse et en Pologne III. Campagne de 
1809 en Bavière et en Autriche. Cachet. Pâles rousseurs mais très bon 
exemplaire. 
 
 
848. PEUCHET (Jacques).  Campagne des Armées Françaises en 
Prusse, en Saxe et en Pologne, sous le commandement de S. M. 
l'Empereur et Roi, en 1806. Paris, Buisson, 1807. 4 vol. in-8 de VIII-334 
pp. 7 portraits ; (4)-IV-360 pp. 1 carte dépliante et 5 portraits ; VI-322 
pp. 4 portraits ; XVI-444 pp. 1 carte dépliante et 3 portraits, demi-veau 
vert, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. Recueil établi par Jacques Peuchet sur la guerre de la 
quatrième coalition (1806-1807) destiné à recueillir les grands 
événements qui s'y sont passés, et les actions d'éclat, des généraux, 
officiers et soldats ; on y a joint des notices biographiques sur ceux qui 
ont péri dans cette mémorable campagne, ainsi que des détails 
historiques et militaires sur les sièges et batailles qui ont eu 
précédemment lieu dans les contrées où les français viennent de porter 
leurs armes (titre).  
2 cartes dépliantes rehaussées en couleurs (dont une anciennement 
restaurée) et 19 portraits hors-texte (sur les 20 annoncés) gravés par 
Tassaert d'après Trezel des principaux commandants, Généraux et 
Officiers nationaux étrangers que des personnes qui ont accompagné Sa 
Majesté.  Traces de mouillure aux tomes 1 à 3. 
 
 
849.   [Pièces diverses]. 1788-1789. Ensemble 14 pièces reliées en 1 vol. 
in-8, basane marbrée, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur 
les plats, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de 
l'époque). 1.200 € 
BERGASSE (Nicolas). Lettre de M. Bergasse sur les Etats Généraux. 
S.l.n.d. VIII-55 pp. Avocat lié avec les salons des philosophes, Nicolas 
Bergasse (1750-1832) devient célèbre lors du procès Kornmann qui 
l'oppose à Beaumarchais. Auteur d'une Lettre sur les Etats généraux, il 
se fait élire à ceux-ci par le tiers état de la sénéchaussée de Lyon. Lettre 
du 12 Février 1789. 
BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). Lettre à Milord*** au 
sujet de M. Bergasse et de ses observations dans l'affaire de M. 
Kornmann. Sans lieu, 1788. 16 pp. Cordier, 418. 
BEAUMARCHAIS (Pierre-Augustin Caron de). Lettres des Sieurs de 
Beaumarchais et Daudet, citées à l'Audience du 14 Mars 1789, dans la 
Cause du Sieur Kornmann. Précédées de quelques Réflexions & d'un 
récit relatif à ces Lettres, &c. Sans lieu, 1789. (4)-59 pp. Cordier, 424. 
STAEL-HOLSTEIN (Germaine Necker, baronne de). Lettres sur les 
Ouvrages et le caractère de J.J. Rousseau, Par Mme. la Baronne de 
Stael-Holstein, Epouse de M. l'Ambassadeur de Suede auprès du roi de 
France, fille unique de M. Necker. Au Temple de la Vertu. Chez le 
premier Restaurateur de France. 1789. (VI)118 pp. Tirage différent de 
l'édition clandestine publiée sous ce titre la même année, « qui a le 
mérite de lever l'anonymat de l'ouvrage et d'indiquer clairement le nom 
et les qualités de l'auteur ». Lonchamp, 10. 
Lettre d'un Magistrat de province à M. Bergasse, sur son caractère, sur 
ses principes relativement aux Etats-Généraux, sur l'Esprit qui règne 
dans ses Ecrits, & principalement dans ses Memoires sur l'Affaire 
Kornmann. Sans lieu, 1789. (4)-103 pp. Pièce restée anonyme. 
[BRISSOT DE WARVILLE (Jacques Pierre)]. Lettre à l'Empereur, sur 
l'atrocité des supplices qu'il a substitués comme adoucissement à la 
peine de mort. A Bruxelles, 1787. (4)-12 pp. 
[VOLNEY (C. F. de Chassebœuf, comte de)]. Lettre des Bourgeois aux 
gens de la campagne, Fermiers, Métayers, et Vassaux de certains 
Seigneurs qui trompent le Peuple. Sans lieu, 1789. In-8 de 24 pp. 
Lettres surprises à M. de Calonne. Sans lieu, 1787. 32 pp. Contient : 
Lettre de M. P. à M. de Calonne ; Lettre de M. de Calonne en réponse à 
la Lettre ci-dessus de M. P. ; Lettre de M. l'abbé à M. de Calonne en date 
du 27 juin 1787 ; Réponse de M. de Calonne à M. l'abbé ; Lettre de 
Madame la vicomtesse de… M. de Calonne ; Réponse de M. de Calonne 
à Madame la vicomtesse de…   
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Lettre d'un Publiciste à M. le duc de *** sur la lettre au Roi. S.l.n.d. 
(1789). 14 pp. Pièce du 16 Mars 1789 restée anonyme. 
[VOLNEY (C. F. de Chassebœuf, comte de)]. Lettre de M. C.-F. de 
Volney, à M. le comte de S…..t. S.l.n.d. (1789). 23 pp. Lettre adressée 
au comte de Serrant. 
Lettres écrites par un breton à plusieurs citoyens des trois ordres du 
Dauphiné, au sujet de leur Réponse à Messieurs les Procureurs-
Généraux-Syndics des Etats du Béarn. S.l.n.d. (1788). 27 pp. Deux 
lettres de Novembre 1788 restées anonymes. 
[BAUMIER]. Lettres à M. Necker, Ministre d'Etat et directeur général 
des Finances. S.l.n.n.d. (1788). 2 lettres d'Août 1788 par le fondateur 
l'année suivante du journal Code de la Patrie et de l'Humanité. 
[TABARAUD (Mathieu-Mathurin)]. Lettre d'un Theologien, a MM. les 
Curés de la R… S.l.n.d. 15 pp. 
[BRANCAS (Louis-Léon-Félicité, duc de)]. Lettre amicale a M. N*** 
Seconde Edition. S.l.n.d. (1789). 51 pp. Vignette gravée. Lettre adressée 
à Necker. 
Mouillures, dos frotté. 
 
 
850. PILS (François).  Journal de marche (1804-1814). Recueilli et 
annoté par M. Raoul de Cisternes, illustrations d'après les dessins 
originaux de Pils. Paris, Ollendorff, 1895. In-8 de X-356 pp., demi-veau 
sable, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge 
et vert (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. 33 gravures dont le frontispice et 13 hors-texte, 
certaines planches dépliantes en couleurs.  
« Ce journal d’un grenadier d’élite d’Oudinot, agrémenté de dessins, 
s’ouvre sur un portrait élogieux d’Oudinot. On y trouve un récit des 
batailles d’Austerlitz, d’Iéna, de Dantzig, de l’administration d’Oudinot 
en Hollande, des campagnes de Russie et d’Allemagne » Tulard, 1158. 
Bel exemplaire. 
 
 
851. PINGAUD (Albert).  La Domination française dans l’Italie du 
Nord. Bonaparte président de la République italienne. Paris, Perrin, 
1914. 2 vol. in-8 brochés de XXIX-490 pp. ; 529 pp., index, 
bibliographie, carte dépliante, couverture verte imprimée. 120 € 
Bel exemplaire. 
 
 
852. [Place de la Bastille]. Ministère de l'intérieur. Formation d'une 
place sur le terrain de la Bastille. Paris, Imprimerie de la République, 
1804. In-4 de 6 pp., 1 planche repliée, cartonnage moderne. 1.000 € 
Édition originale. Le titre de départ porte : Extrait des délibérations du 
gouvernement de la République, Paris, 11 frimaire an XII  (3 décembre 
1803).  
Le 27 juin 1792, l’Assemblée Nationale ordonna par une loi, la 
formation d’une place sur le terrain de la Bastille qui ne fut pas exécutée 
car le 3 décembre 1803, le gouvernement de la République sur le rapport 
du Ministre de l’Intérieur, publia dans les mêmes termes, un nouvel 
arrêté en VIII articles. Napoléon, comme on le voit par ce décret voulut 
d’abord faire sur l’emplacement de la Bastille ainsi que l’Assemblée 
Nationale l’avait primitivement résolu une vaste place ornée de 
fontaines et de plantations qui devait réunir le boulevard Saint-Antoine 
au boulevard Bourdon. Ce plan se rattachait à l’exécution du projet 
présenté par le ministre Chaptal sur la direction à donner au canal de 
l’Ourcq. Plus tard l’Empereur songea à élever sur ce point un arc de 
triomphe ; mais les observations de l’Académie des Beaux-Arts 
modifièrent son avis, et cette fois encore rien ne fut décidé sur le 
monument qui devait remplacer la forteresse abattue. 
Planche repliée : État actuel des terrains de la Bastille et de l'Arsenal - 
Projet d'une place, d'un bassin et d'un port. 
Tourneux, III, 12391. 
 
 
853. Plan Général d'Organisation de l'Armée, arrêté par le Roi, le 7 
Juillet 1790. Imprimé par ordre de l'Assemblée Nationale. A  Paris, de 
l'Imprimerie Nationale, 1790. In-4 broché de (1) f. de titre (10) ff.  150 € 
Tableau Général de la formation de l'Armée, d'après le Plan adopté par 
le Roi, le 7 juillet 1790 ; Etat Général de la Dépense de l'Etat-Major de 
l'Armée ; Formation d'un Régiment d'Infanterie françoise, Etat de la 
Dépense d'un Régiment d'Infanterie Françoise ; Formation d'un 

Régiment de Cavalerie et Dragons ; Formation d'une Légion ;  
Formation du Corps Royal de l'Artillerie ; Corps Royal du Génie ; Etat 
General des dépenses accessoires du département de la guerre. 
 
 
854. PLANAT de LA FAYE.  Vie de Planat de La Faye aide de camp 
des généraux Lariboisière et Drouot, officier d'ordonnance de Napoléon 
Ier. Souvenirs, lettres et dictées, recueillis et annotés par sa veuve.Suivi 
de Correspondance intime de Planat de La Faye. Supplément à la vie de 
Planat. Paris, ollendorff, 1895. 2 vol. grand in-8 de XXXI-398 pp. 170-
(2) pp., grav., demi-percaline turquoise, dos lisse orné, non rogné 
(reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale. 3 portraits en héliogravure dont 1 frontispice. Tulard, 
1163 : « Aide de camp de Napoléon, Planat de la Faye faillit être du 
voyage de Sainte-Hélène. Il a laissé un petit journal écrit à bord de 
Bellérophon, un autre dans les prisons de Malte et quelques dictées sur 
sa jeunesse et la campagne de France ». Très bon exemplaire. 
 
 
855. PLANCY (Comte Adrien de).  Souvenirs du comte de Plancy 
(1798-1816) publiés par son petit-fils le baron de Plancy précédés d'une 
introduction par M. Frédéric Masson. Paris, Ollendorff, 1904. In-8 de 
XX-579 pp., index, demi-percaline Bradel verte à coins, dos lisse orné, 
pièce de titre (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. « Mémoires rédigés en 1845 dans la retraite. D'un 
grand intérêt sur Barras après brumaire, l'administration de la Belgique 
et de l'Italie et sur la situation politique à la fin de l'Empire. De 
nombreuses pièces en annexe enrichissent ces excellents mémoires d'un 
préfet impérial. » (Tulard) 
Ex-libris armorié "B. de Rouvre", ex-libris "Cottez". Tulard, 1164. 
 
 
856. POISSON (Charles).  Les Fournisseurs aux armées sous la 
Révolution française. Le Directoire des achats (1792-1793), J. 
Bidermann, Cousin, Marx-Berr, par Charles Poisson. Préface de M. 
Georges Lefebvre. Paris, Librairie historique A . Margraff, 1932. In-8 
broché de 367 pp., non coupé. 100 € 
Portrait de Jacques Bidermann (1751-1817). 
 
 
857. PONS (Zénon).  Mémoires pour servir à l'Histoire de la Ville de 
Toulon, en 1793, rédigés par M. Z. Pons. Paris, C.J. Trouvé, 1825. In-8 
de XVI-394 pp., demi-veau rouge, dos lisse orné (reliure moderne).230 € 
Edition originale. Récit détaillé des événements de 1793 vu par un 
Royaliste. Exemplaire sans le portrait. Des rousseurs mais bel 
exemplaire. 
 
 
858. PONS DE L'HERAULT (André).  Souvenirs et anecdotes de l'île 
d'Elbe, publiés d'après le manuscrit original par Léon G. Pélissier. Paris, 
Plon, 1897. In-8 de XLIII-406 pp., demi-veau sable, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin rouge, premier plat de couverture conservé 
(reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Portrait en frontispice. Témoignage capital de 
l'administrateur des Mines sur le séjour de Napoléon à l'Ile d'Elbe. Ex-
libris manuscrit "de Tronchet". Bel exemplaire malgré de pâles 
rousseurs. Tulard, 1170. 
 
 
859. POUGET (François-René Cailloux, dit).  Souvenirs de guerre du 
général baron Pouget. Publiés par Mme de Boisdeffre née Pouget. Paris, 
Plon, 1895. In-12 de VII-(1)-323 pp., demi-veau blond, dos orné à nerfs, 
premier plat de couverture conservé (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Tulard, 1179 : « A retenir : le camp de Boulogne, 
Austerlitz, l'entrevue d'Erfurt, la bataille d'Essling où Pouget (1767-
1851) eut le pied coupé, la campagne de Russie, les Bouches-du-
Rhône…Authenticité non douteuse mais coupures. » Bel exemplaire. 
 
 
860. PRADT (Dominique Dufour de).  La France, l'émigration, et les 
colons. Paris, Béchet ainé, 1824. 2 vol. in-8 à pagination continue, XI-
(1)-[345]- (2)-600 pp., demi-veau vert, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 150 € 
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Edition originale. L'ouvrage est divisé en trois parties : la première 
présente des préliminaires propres à faire connaître la nature et 
l'intention de l'ouvrage ; la seconde est consacrée à l'examen des 
principes du droit public relatif à l'acte particulier de l'émigration, et de 
l'indemnité qu'elle réclame ; la troisième fait l'application de ces 
principes et déduit les conséquences de l'indemnité. Bel exemplaire. 
 
 
861. PRADT (Dominique Dufour de).  Histoire de l'ambassade dans le 
Grand Duché de Varsovie en 1812. Paris, Pillet, 1815. In-8 de (4)-X-
XXII-239 pp., veau havane, dos lisse orné du chiffre de Napoléon, pièce 
de titre en maroquin rouge, couv. conservée (reliure moderne).  150 € 
Edition originale. « Véritables mémoires sur la mission de Pradt en 
Pologne. Il s'agit d'un plaidoyer de l'archevêque de Malines que 
Napoléon devait juger très sévèrement lorsqu'il le lut à Sainte-Hélène ». 
Tulard, 1184. 
 
 
862.[Procès de Louis XVI]. Pièces imprimées par ordre de la 
Convention nationale. Troyes, Imprimeries André, Sainton, V euve 
Gobelet, 1792. 146 pièces de 2 à 63 pages chacune reliées en 2 volumes 
in-4 toile verte, pièce de titre noire (reliure moderne). 2.000 € 
Exceptionnelle réunion de discours, opinions, réflexions de 133 députés 
de la Convention nationale chargés d'instruire le procès de Louis XVI 
dont Saint Just, Condorcet, Robespierre, Camille Desmoulins et Thomas 
Paine. Le procès dura du 10 décembre au 26 décembre 1792, date du 
plaidoyer de De Seze relié en tete du second volume sous le titre 
Défense de Louis prononcée à la barre de la Convention Nationale par le 
Citoyen Deseze. Le 15 janvier le débat pour décider du sort du roi abouti 
au vote des députés qui décidèrent à 361 voix sur 721 de la mort de 
l'ancien souverain déchu après l'abolition de la royauté et l'avénement de 
la Première République française.  
Liste des conventionnels par ordre d'apparition des imprimés : 
Armand-Gaston Camus, Muguet de Nanthou, Adrien-Jean-François Du 
Port, Charles-Éléonore Dufriche de Valazé (2 pièces), Jean François 
Ricord, Claude-Matthieu-Nicolas Bertucat, Bonnesoeur-Bourginière, 
Pierre Baille, Jean-Augustin Pénières, Bertrand de L'Hodiesnière (2 
pièces), Michel-Edme Petit (2 tirages différents de la même pièce), Jean-
Antoine-Joseph de  Bry, Jacques Garnier, Jean-Baptiste Harmand, 
Charles-Louis-François-Gabriel Morisson (2 pièces), François Robert, 
Joseph-Antoine-Sébastien Guiter, 
Lepelletier, Florent Guiot, Augustin-François Bouchereau, Théophile 
Berlier, Jacques-Marie Rouzet (2 pièces), Charles Antoine Chasset, 
Claude-Jean Roussel, Reynaud de Bonnassous, Claude-André Benoît, 
François Meynard,  (2 pièces), Nicolas-François-Marie Enlart, Claude-
Joseph Girault, Charles-Nicolas Beauvais de Préau, Jacques-Gabriel, 
Bernardin Ribet, Eustache-Benoît Asselin, Léonard Bourdon, François-
Marie Jan-Dubignon, Joseph Monmayou, Jean-Baptiste Leclerc, Joseph-
Marie  Lequinio,   
François-Agnès Mont-Gilbert, Jacques-Claude Dugué d'Assé, Armand 
Guy Kersaint,   
Jean-Denis Fourmy, Jean Baptiste Cavaignac, Pierre Delbrel, Pierre 
Louis Ichon, Pierre  Paganel, Antoine Michet, Étienne  Clédel, Pierre-
Arnaud  Dartigoeyte, Pierre Philippeaux, Pierre-Jean Audouin, Jeanbon 
Saint-André (2 pièces), Jean-Baptiste Milhaud, Georges Couthon, Jean 
Julien, Louis Louchet, Lavicomterie de Saint-Samson, Jean-Baptiste 
Lecarpentier (2 pièces), Laurent Lecointre, Noël  Pointe, Joseph 
Sevestre de La Mettrie,  
Antoine-Clair Thibaudeau, Goyre-Laplanche, Jacques-Léonard, Jean-
Baptiste Drouet, Louis-Pierre Manuel, Louis-Etienne Beffroy de 
Beauvoir,  Nicolas-Marie Quinette de Rochemont (2 pièces), Armand 
Gensonné, Gustave Déchezeaux, Eustache-Benoît Asselin, François-
Siméon Bézard, Jean-Baptiste Pressavin, Nicolas Raffron de Trouillet,   
Jacques Chevalier, Nicolas Hentz,  Jean François  Loiseau, Bancal 
Desissarts, Guadet, Fockeday, François Bergoing, Jérôme Pétion (2 
pièces), Claude Gleizal, Saint-Just, Joseph Serre, Guyton de Morveau, 
Vergniaud, Jean-Denis Lanjuinais, Sylvain Pépin, Condorcet, Mazade 
Percin, Didier Thirion, Jean-Baptiste Bo, Pierre-Claude-François 
Daunou, Charles Lambert, Jacques-Marie Rouzet, P. L. Prieur, Jean-
Baptiste La Boissière, Prunelle de Lière, Pierre-Claude-François 
Daunou, Jean-Jacques Thomas, Rabaut Saint-Étienne, Robespierre, 
Charles Barbaroux, François-Nicolas-Louis Buzot, 

[Tome 2] Jean-Baptiste Birotteau, Claude Charles Prost, Dubois de 
Crancé, Claude-Jean, Roussel, Brissot de Warville, André Dumont, 
Claude-Nicolas Guillermin (2 pièces), Thuriot de La Rosière, Poultier 
d'Elmotte, Joseph-Pierre-Marie Fayau, Claude-Antoine Rudel, Jacques 
Engerran, Pierre Marec, Pierre-Arnaud Dartigoeyte, Théodore Vernier, 
Durand de Maillane, Jean-Nicolas Méaulle, Jean-François Barailon, 
Louvet de Couvray, Pierre-Joseph Faure, Moyse Bayle, Jean-Baptiste 
Lecarpentier, Camille Desmoulins, La Révellière-Lépeaux, Joseph-
Marie Lequinio, Armand-Benoît-Joseph Guffroy, Jean-Baptiste 
Mennesson, Pierre-Charles-Louis Baudin, Gaspard-Séverin Du Chastel, 
Pierre-Claude Nioche, Louis-Alexandre-Jacques Vardon, Jean Baptiste 
Jourdan.  
 
 
863. Procès instruit par la Cour de justice criminelle et spéciale du 
département de la Seine, séante à Paris, contre Georges, Pichegru et 
autres, prévenus de conspiration contre la personne du Premier Consul ; 
recueilli par des sténographes. Paris, C. F. Patris, 1804. 8 vol. in-8, I, 
Acte d'accusation (4)-IV-448-VIII pp., II-III, Pièces justificatives (4)-
496-VIII pp., (4)-390-(4)-28-IV pp., IV-VI Débats (4)-478-(2)-VIII pp., 
(4)-429-(3)-VII pp., (4)-480 pp., VII-VIII. Discours des défenseurs (4)-
554-II pp., (4)-611-(1) pp., veau havane marbré, dos lisse orné, dos 
lisses ornés (reliure de l'époque). 3.000 € 
Bel exemplaire complet des 35 portraits des prévenus, gravés par 
Dumontier d'après Gaultier. 
Cette série se compose des pièces officielles du procès intenté à la suite 
de l'arrestation de Georges Cadoudal (25 mai - 12 juin 1804), et aux 
autres prévenus (dont Moreau et Pichegru, retrouvé étranglé dans sa 
prison), dont le point commun était d'être soupçonnés de conspiration 
contre la personne du Premier Consul. La procédure eut pour 
conséquences l'affaire du duc d'Enghien, et 11 condamnations à mort de 
Chouans (dont Cadoudal). 
On trouve à l fin du tome V, le rare supplément : Recueil des pièces 
authentiques relatives au suicide de l'ex-général Pichegru, (2)-28 pp. 
Très rare complet. Quelques rousseurs. 
Monglond VI, 540 ; Davois III, 115-116. 
 
 
864. Procès-verbal de l'Assemblée des communes et de l'Assemblée 
Nationale. A  Paris, chez Baudouin, Imprimeur de l'Assemblée nationale, 
1789-1791. Prospectus, 745 livraisons, plus 800 pièces imprimées 
reliées en 67 vol. in-8, basane fauve, dos orné à nerfs, pièces de titre en 
maroquin rouge et de tomaison en maroquin vert  (reliure de l'époque).
 5.000 € 
Importante collection de cette gigantesque publication entreprise par 
François-Jean Baudouin (1759-1838), Imprimeur de l'Assemblée 
nationale. 
Outre les 745 livraisons contenant le procès-verbal lui-même, les 
souscripteurs recevaient un très grand nombre de pièces séparées, 
ouvrages politiques, rapports, discours, opinions, décrets, plus de 800, 
qui étaient jointes aux livraisons et qui occupent parfois plus de la moitié 
des volumes. 
Parmi celles-ci on remarque l'édition originale de la Déclaration des 
droits de l'homme, la Constitution de 1791, de très nombreuses 
brochures de Mirabeau, Dupont de Nemours, Talleyrand, 
Larochefoucauld-Liancourt, Sieyès, Necker, Grégoire, Robespierre, 
Pétion de Villeneuve, Barrère, Moreau de Saint-Merry, etc, de multiples 
pièces sur les colonies, les provinces, la marine, les assignats, 
l'agriculture, etc, toutes en édition originale. 
Commencé vers la fin du mois de juillet 1789 (le n°1 est pourtant daté 
du 17 juin), le journal de Baudouin prit fin tout naturellement avec la fin 
de la Constituante, le 30 septembre 1791. 
Le Procès-verbal est très souvent exclu des inventaires de presse ; il ne 
figure ni dans Hatin, ni dans les grandes collections. Il est pourtant 
manifeste que Baudouin a voulu faire une sorte de journal, par la forme 
de sa périodicité. Bon exemplaire malgré de menus défauts. 
Tourneux, 448 ; Rétat, Les Journaux de 1789, 155. 
 
 
865. Procès-verbaux de l'Assemblée générale de la section des Postes 4 
septembre 1790 - 5 septembre 1792. Publiés et annotés par F. Braesch. 
Paris, Librairie Hachette, 1911. Grand in-8 broché de (6)-XIII-278-(1) 
pp. Un grand plan dépliant. 200 € 
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866. Proclamation du roi sur décrets de l'Assemblée Nationale, faisant 
suite au décret concernant l'organisation judiciaire. Du 11 septembre 
1790. A  Paris, de l'Imprimerie Nationale, 1790. In-8 de 16 pp., 
cartonnage moderne. 100 € 
Edition originale. 
 
 
867. Projet de Constitution d'une Armée Nationale. Par M. le Marquis de 
T… député à l'Assemblée Nationale. A  Versailles, De l'Imprimerie de 
Ph.-D. Pierres, 1789. In-8 broché de 82 pp., couverture de l'époque.200 € 
Edition originale restée anonyme. Un grand tableau replié : Tableau 
général des appointements des Officiers-Généraux, Officiers supérieurs 
& autres, de la solde des Bas-Officiers, Soldats, Cavaliers, Hussards, 
Dragons, Chasseurs à pied & à cheval, & de l'Artillerie de toute l'Armée 
Française, non compris le corps des Mineurs. Pâle mouillure sur les 
premiers feuillets. 
 
 
868. Projet de déclaration des droits de l'homme en société. Présenté le 
17 août 1787, par MM. du comité chargé de l'examen des déclarations 
de droits. A  Paris, Chez Baudoin, Imprimeur de l'Assemblée Nationale, 
1789. In-8 de 4 pp., basane brune, dos lisse, pièce de titre en maroquin 
vert sur le plat supérieur, chiffre M.P. en pied (reliure moderne). 150 € 
Tirage qui présente une coquille sur le titre de départ (reproduite sur la 
reliure) : Projet de déclaration des droits de l'homme en société. Présenté 
le 17 août 1787 [1789], par MM. du comité chargé de l'examen des 
déclarations de droits. L'adresse en fin d'exemplaire donne bien la date 
de 1789. Conlon, 89 : 5457. 
 
 
869. Projet de mandat général adressé aux trois ordres du royaume, pour 
fixer une Constitution. Par ***. Sans lieu ni date [1789]. In-8 broché de 
(4)-56 pp., couverture de l'époque. 150 € 
Rédigé par Regnault de  Parcieux, gentillomme lyonnais, d'après  
Conlon, XXVI, 89:15 ; Catalogue de la bibliothèque lyonnaise de M. 
Coste, 5780. 
 
 
870. QUESNÉ (Jacques Salbigoton).  Confessions depuis 1778 jusqu’à 
1826. Paris, Pillet ainé, 1828. 2 vol. in-8 de VIII-402-(2) pp. ; 409-(2) 
pp., demi-veau fauve, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). 200 € 
Tulard, 1197. « Intéressant sur les droits réunis et la chute de l’Empire ». 
Un troisième volume fut publié en 1835. Rousseurs, mors partiellement 
fendus au tome I. Fierro, 1213. Bertier, 838. Bon exemplaire. 
 
 
871. RABORY (J.).  La Princesse Louise de Bourbon-Condé fondatrice 
du Monastère du Temple. Deuxième Edition. Paris, Arthur Savaète, sans 
date [1888]. In-8 broché de XVI-341 pp., table, (11) pp. de catalogue. 11 
illustrations in-texte. 100 € 
 
 
872. RAUP DE BAPTESTIN DE MOULIÈRES (Antoine-Joseph).  
Petite biographie conventionnelle, ou Tableau moral et raisonné des sept 
cent quarante neuf députés qui composaient l'assemblée dite de la 
Convention dont l'ouverture eut lieu le 21 septembre 1792, et la clôture 
le 26 octobre 1795 ; et dans laquelle on voit fiogurer des comtes, des 
curés, des marquis, des bouchers, des évêques, des comédiens, des 
médecins, des huissiers, des peintres, des moines, des barbiers de 
village, des Gardes du corps, des apothicaires, des avocats, de cardeurs 
de laine etc. etc. Précédé d'un coup d'oeil rapide sur les principales 
causes de la révolution de 1789. Suivi du résultat des votes dans le 
procès de Louis XVI et d'une notice curieuse sur ceux des 
conventionnels qui ont été depuis rejetés de la société pour quelque 
cause que ce soit ou qui ont eu le courage d'émettre une opinion libre 
dans ce fameux procès. Paris, A lexis Eymery, 1815. In-12 de (6)-VIII-
272 pp., frontispice, demi-basane fauve, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge (reliure de l'époque). 100 € 
Édition originale ornée d'un frontispice. Par l'auteur du Mémoire sur un 
moyen facile et infaillible de faire renaître le Patriotisme en France, 
Antoine-Joseph Raup de Baptestin de Moulières (1747-1827). Coiffes et 
dos frottés, mors partiellement fendus. Tourneux I, 539. 

873. REBOUL (Antoine-Joseph).  Mes souvenirs de 1814 et 1815.  
Paris, Eymery, 1824. In-8 broché de II-279 pp., , couveture belue, 
étiquette imprimée.  100 € 
« L'auteur de ces souvenirs serait Reboul, ancien administrateur dans 
l'Apennin. Anecdotes sur l'Italie napoléonienne et l'île d'Elbe » (Tulard, 
1212). 
 
 
874. Recueil de pièces authentiques sur le captif de Sainte-Hélène ; de 
mémoires et documens écrits ou dictés par l'empereur Napoléon ; suivis 
de lettres de MM. le grand-maréchal comte Bertrand, le comte Las 
Cases, le général baron Gourgaud, le général comte Montholon, les 
docteurs Warden, O'Meara et Autommarchi, et plusieurs personnages de 
haute distinction. A  Paris, chez A lexandre Correard, 1821-1825. 12 vol. 
in-8, demi-veau fauve à coins, dos à nerfs ornés de filet dorées, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin noir (reliure de l'époque). 2.000 € 
Rare réunion complète en reliure uniforme de ce monumental ensemble, 
de lettres, témoignages, documents et écrits divers sur Napoléon à Saint-
Hélène. Tulard note que l'ensemble est peu courant. Tome II, les lettres 
de Warden, les lettres du Cap ; tome III, le récit de la campagne de 1815 
dicté par Napoléon ; tome VI-VII, les mémoires de Fleury de Chaboulon 
; tome VIII-IX, les Bulletins de la Grandes Armée ; tome X-XI, 
Napoléon dans l'exil par O'Méara. Ex libris : H. P. 
Tulard, 1216. Bel exemplaire. 
 
 
875. Recueil de pièces sur la Révolution et l'Empire publiées en 1814. 
1814.  11 pièces reliées en 1 vol. in-8, veau blond glacé, dos lisse orné, 
pièce de titre (1814 ) en maroquin rouge, filet et frise dorés 
d'encadrement sur les plats (reliure de l'époque). 1.000 € 
Ephémérides. Récit de ce qui s'est passé à Paris depuis le 28 mars 
jusqu'au 3 avril, et pièces officielles. Du 28 mars. A Metz, chez C.M.B. 
Antoine, s.d. In-8 de 14 pp. 
Le Moniteur supprimé, ou le double moniteur du 20 janvier 1814. Paris, 
Le Normant, s.d. In-8 de 32 pp. 
Sénat-Conservateur. Extrait des Registres du Sénat-Conservateur, du 
mercredi 6 avril 1814. Se vend à Metz, chez la veuve Verronais, s.d. In-
8 de 7-(1) pp. 
Réflexions de M. Bergasse, ancien député à l'Assemblée Constituante, 
sur l'acte constitutionnel du Sénat. S.l.n.d. In-8 de 16 pp. 
Appendice aux réflexions de M. Bergasse sur l'acte constitutionnel du 
Sénat. De l'imprimerie de Mame, s.d. In-8 de 7-(1) pp. 
Brièves observations d'un ancien Magistrat bon français, sur la Royauté 
en France, sur les droits de la Maison de Bourbon au Trône, et sur les 
limites qu'elle doit désirer et s'imposer elle-même dans l'exercice du 
gouvernement. In-8 de  Feuillet de départ découpé dans sa marge 
inférieure. A  Metz, chez C.M.B. Antoine, s.d. In-8 de 7-(1) pp. 
De la constitution française de l'an 1814. Par M. Grégoire, ancien 
évêque de Blois, sénateur, etc. etc. Seconde édition. Paris, Egron, Le 
Normant, Delaunay, 1814. In-8 de (2)-34 pp. 
Du principe et de l'obstination des Jacobins, en réponse au sénateur 
Grégoire. Par l'abbé Barruel. S.l.n.d. In-8 de 16 pp. 
De la conduite du Sénat sous Buonaparte, ou les causes de la journée du 
31 mars 1814, avec des détails circonstanciés sur cette journée 
mémorable ; par M. Le Hodey de Saultchevreuil, rédacteur du journal 
des États-Généraux. Troisième Edition. Paris, Lebegue, Petit, Le 
Normant, Pillet, Blanchard, Plancher, 1814. In-8 de 55 pp. 
Traité de paix. Se vend à Metz, chez la veuve Verronais, s.d. In-8 de 27-
(1) pp. 
Charte Constitutionnelle. Metz, Imprimerie Verronnais. In-8 de 16 pp. 
Sommaire manuscrit à l'encre du temps en tête du volume. Très bel 
exemplaire. 
 
 
876. Recueil de pièces sur la Révolution et l'Empire publiées en 1814. 
1814. 4 pièces reliées en 1 vol. in-8, veau blond glacé, dos lisse orné, 
pièce de titre (1814 ) en maroquin rouge, filet et frise dorés 
d'encadrement sur les plats (reliure de l'époque). 500 € 
Liste alphabétique, de tous les conventionnels qui ont voté dans la 
séance permanente des 18 et 17 janvier 1793. S.l.n.d. In-8 de 32 pp. 
De l'Assassinat de Monseigneur le duc d'Enghien, et de la justification 
de M. de Caulaincourt. Seconde Édition corrigée et considérablement 
augmentée. A Orléans et se trouve à Paris, 1814. In-8 de 48 pp. 
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CHATEAUBRIAND. De Buonaparte, et des Bourbons, et de la 
nécessité de se rallier à nos prince légitimes, pour le bonheur de la 
France et celui de l'Europe. Seconde édition. Paris, Mame Frères, 1814. 
In-8 de XII-88 pp. Coin déchiré à la page 19 sans perte de texte. 
La Régence à Blois, ou les derniers momens du gouvernement Impérial. 
Troisième édition revue et augmentée de nouveaux détails, et de 
plusieurs pièces intéressantes. Paris, Le Normant, Fantin,1814. In-8 de 
51-(1) pp. 
Sommaire manuscrit à l'encre du temps en tête du volume. Très bel 
exemplaire. 
 
 
877. Recueil des bulletins de la campagne d'Autriche en 1809. Extrait du 
journal officiel. Paris, Agasse, 1809. In-8 de 232 pp., basane racinée, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 600 € 
Rare recueil des trente bulletins de la campagne d'Autriche parus au 
Journal officel du 24 avril 1809 au 30 juillet suivant. Bel exemplaire. 
Manque à la BNF. 1 exemplaire au Catalogue collectif de France 
(Ministère des Affaires étrangères). 
 
 
878. Règlement sur la fourniture de la viande à faire aux troupes 
campées ou rassemblées en corps d'armée pendant la campagne de 1792. 
A  Paris, De l'Imprimerie Royale, 1792.  In-4 broché de 8 pp. 30 € 
 
 
879. REGNAULT-WARIN (Jean-Baptiste-Joseph).  Cinq mois de 
l'histoire de France, ou fin de la vie politique de Napoléon. Paris, 
Plancher, Eymery, Delaunay; Panckoucke, 1815.  in 8 de VIII-450 pp., 
demi-cuir de Russie bleu, dos lisse orné (reliure de l'époque). 230 € 
Frontispice gravé. Davois, Bibliographie Napoléonienne, III, 128 : « 
Cette satire contre Napoléon, ornée d'un frontispice (déclaration du 
Congrès de Vienne 13 et 25 mars 1814) est une histoire complète des 
dessous politiques pendant les Cent-jours ». 
 
 
880. [REGNAULT-WARIN (Jean-Baptiste-Joseph)].  Mémoires pour 
servir à la vie d'un homme célèbre. Par M. M****. Paris, Plancher, 
1819. 2 vol. in-8 de (4)-IV-60-80-86-64 pp. ; 70-64-64-64 pp., demi-
veau bleu, dos lisse orné (reliure moderne). 120 € 
Edition originale anonyme en huit parties à pagination séparée. Recueil 
d'anecdotes curieuses parfois inédites sur l'Empereur. Pâles rousseurs. 
 
 
881. REICHARDT (Johann Friedrich).  Un Hiver à Paris sous le 
Consulat, 1802-1803, d'après des lettres de J. F. Reichardt, par A. 
Laquiante. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1896. In-8 broché de XII-495 pp., 
index. 60 € 
Tulard, 1224 : « Cette excellente description de Paris sous le Consulat se 
rattache davantage aux mémoires qu'au genre épistolaire. Elle contient 
de précieuses indications sur la société, les théâtres, l'épidémie de 
grippe, etc. ». 
 
 
882. REICHARDT (Johann Friedrich).  Un Prussien en France en 1792. 
Strasbourg, Lyon, Paris. Lettres intimes de J.-F. Reichardt, traduites et 
annotées par A. Laquiante. Paris, Perrin, 1892. In-8 broché de 431 pp., 
couverture imprimée. 80 € 
Absent de Fierro. Remarquable description de la France de 1792 dont 
Laquiante publia la suite sous le titre Un hiver à Paris sous le Consulat, 
1802-1803. Bon exemplaire. 
 
 
883. REICHEL (Daniel).  Davout et l'Art de la guerre. Recherches sur la 
formation, l'action pendant la Révolution et les commandements du 
maréchal Davout, duc d'Auerstaedt, prince d'Eckmühl (1770-1823). 
Neuchâtel, Paris, Delachaux et Niestlé, 1975. In-8 broché de 438 pp. 32 
planches hors textes, cartes, bibliographie, index, jaquette éditeur. 80 € 
Collection du Centre d'histoire et de prospective militaires. Série 
Recherches de sciences comparées. Choix de textes du Maréchal 
Davout.  
 
 

884. [Reliques impériales de Saint-Hélène]. Tableau végétal sur fond 
illustré en noir.   Composition dans un cadre reliquaire en velours noir 
(20 x 25,5 cm). 800 € 
Une attestation manuscrite datée est inscrite au verso : « Branches de 
saule (…) par le (…) conservateur du tombeau de Napoléon le 25 février 
1880 à Mr Gustave Armou(…) lieutenant d'Infanterie de Marine 1 
branche de ciprès 1 branche de sapin au Père Roquarie lors de son 
passage à Ste Hélène à la date ci-dessus ». 
 
 
885. REMUSAT (comtesse de).  Mémoires de Madame de Rémusat - 
1802-1808 - publiés par son fils Paul de Rémusat sénateur de la Haute-
Garonne. Paris, Calmann Lévy, 1893. 3 vol. in-8 de (4)-413 pp. ; (4)-420 
pp. ; (2)-XXIII-416 pp., demi-chagrin brun, dos  à cinq nerfs. 150 € 
Mme de Rémusat avait commencé la rédaction de ses mémoires après la 
chute de l'Empire en 1814, probablement à partir de notes quotidiennes ; 
elle les brûla au retour de Napoléon et les rédigea à nouveau en 1818. 
Tulard, 1231. 
 
 
886. Réplique du Sr jean-François Magenthies, à la lettre insidieuse que 
le Sieur J. B. Magon de la Balue a adressée, le 19 du présent mois, aux 
auteurs du Journal de Paris, qui l'ont insérée le dimanche 21 du même 
mois de novembre 1790. Sans lieu [Paris], de l'Imprimerie de Pellier, 
1790. In-4 broché de 4 pp. 20 € 
 
 
887. [Révolution Belge]. Journal des opérations de l'artillerie au siège de 
la citadelle d'Anvers, rendue le 23 décembre 1832 à l'armée française. 
Paris, Imprimerie Royale, 1833. In-4 de III-138 pp., 2 plans dépliants, 
demi-veau brun, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin, signet, 
couverture conservée (reliure moderne). 250 € 
Edition originale illustrée de deux grands plans dépliants : Armement de 
la citadelle d'Anvers, au 20 Novembre 1832  (50 x 35 cm) Plan des 
travaux de l'artillerie commandée par Mr le Lt. Gén. Neigre aus iège de 
la citadelle d'Anvers fait par l'armée française sous les ordres de M. le 
M.al Cte Gérard.  (82 x 55 cm). Après la campagne des Dix-Jours qui vit 
Guillaume Ier des Pays-Bas échouer à mettre fin à l’indépendance belge, 
l'Armée du Nord sous les ordres du maréchal Gérard corps 
expéditionnaire envoyé par la France pour aider l'insurrection belge, fit 
le siège de la citadelle d'Anvers du 15 novembre au 23 décembre 1832. 
Provenance Maison Chicoyneau de Lavalette du Coëtlosquet avec 
double ex-libris armorié en noir et bistre. Bel exemplaire. 
 
 
888. [Révolution française. Caen]. Le Cahier d'observations et doléances 
du tiers Etat de la ville de Caen en 1789. Dreux, Lefebvre, 1912. In-8 
broché de 287 pp., index. 100 € 
Edition originale. Thèse pésentée en 1912 par Félix Mourlot. 
 
 
889. [Révolution française]. Carton de tapisserie, Aubusson, période 
révolutionnaire. sans date [[1792-1793 ca]]. Lés d’un voile de gaze 
cousus (288 x 130 cm), monté sur toile. 12.000 € 
Très belle pièce révolutionnaire. 
Décor pinceauté gouaché du président Pétion devant l’autel de la patrie 
sur lequel est inscrit « Droits de l’homme » et « Autel de la Liberté », 
fermé par un quart de cercle en niche entre des pilastres avec les 
inscriptions « Pétion président de la Convention Nationale », « 22 
septembre 1792 », surmontés de pots à feu, devant une colonne sur 
laquelle repose les armoiries de la ville d’Aubusson, sous une couronne 
murale et sous la devise « Inter Spinas Floret », sur fond terre brulée et 
au dessus de l’inscription « Citoyens, la Convention a décrété la 
République, l’Égalité et la Souveraineté du Peuple Vive la Liberté ! ». 
La commande est probablement celle d’un marchand mercier parisien, 
qui a voulu relancer la production de tapisseries à Aubusson et sauver 
son entreprise de la faillite en présentant ce carton à la Convention. 
Jérôme Pétion de Villeneuve (1756-1794), natif de la région de Chartres, 
élu député du Tiers en 1789, ami de Robespierre, chef de file des 
Jacobins, élu maire de Paris le 14 novembre 1791, démissionne de ses 
fonctions de maire pour devenir président de la Convention le 22 
septembre 1792, se heurte alors à Robespierre et s’allie aux Girondins. 
Après l’insurrection du 2 juin 1793, il est décrété d’arrestation et s’évade 
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le 24 juin pour la Normandie, puis Saint-Émilion. Tué d’un coup de 
pistolet le 18 juin 1794, son cadavre est retrouvé, à moitié dévoré par les 
loups. Bonne fraîcheur des coloris et bel état de conservation. 
 
 
890. [Révolution française]. Recueil de 9 pièces. 1788-1789. Ensemble 
1 vol. in-8, demi-veau havane, dos lisse orné, tranches rouges (reliure de 
l'époque). 1.000 € 
LETTRE D'UN BAS-NORMAND. Sans lieu ni date. In-8 de (2) 45 pp. 
Signé : Ce 12 Mars 1789. Pierrot de La Haye-Peinel, magister du 
village. Le titre de départ, porte en plus : Au sujet de l'assemblée des 
états généraux. 
LETTRE DU ROI pour la convocation des Etats généraux à Versailles, 
le 27 avril 1789, et Règlement y annexé. A  Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1789. In-8 de 32 pp. 
Relié à la suite : État par ordre alphabétique, des Bailliages royaux & 
des Sénéchaussées royales des Pays d'Élections, qui députeront 
directement ou indirectement aux États-généraux, avec le nombre de 
leur députation ; chaque députation composée d'un député du Clergé, 
d'un de la Noblesse & de deux du Tiers-état. Paris, De l'Imprimerie 
Royale, 1789. In-8 de 15 pp. Tourneux I, 703.  
[GOUDAR (Ange)]. Analyse du Testament politique de Mandrin. 
Ouvrage dans lequel cet homme extraordinaire a prédit & prouvé que le 
système de la Ferme-Générale finiroit par appauvrir & ruiner l'Etat & le 
souverain. Dédié aux réprésentans de la Nation, à l'Assemblée des Etats-
Généraux. Sans lieu,1789. In-8 de 62 pp. 
Edition originale de cet ouvrage dans lequel l'auteur développe 
Testament politique de Louis Mandrin, généralissime des troupes de 
contrebandiers, écrit par lui-même dans sa prison. Genève, 1755, dont il 
est en fait l'auteur ; ouvrage dont il reproduit ici les notes. Quérard II, 
1043 ; Mars, 20. 
ENTRETIEN DE Me LINGUET ET DE Me BERGASSE, au Château 
de ***. A  Bruxelles, 1788. In-8 de 40 pp. 
[LE TELLIER]. Le fanal du Tiers-état par l'auteur du Jugement du 
Champ de Mars. Sans lieu,1788. In-8 de 44 pp. Barbier II, 430. 
[LE TELLIER]. Jugement du Champ de Mars, rendu le peuple 
assemblé, les laboureurs y séant. Du 26 Décembre 1788. Sans lieu ni 
date. In-8 de (4) 53 (1) pp. On trouve en tête une liste des ouvrages qui 
regardent la discussion présente des droits du tiers, contre les 
prérogatives & prétention de la noblesse, du Clergé & de la Robe, qui se 
trouvent chez les mêmes Libraires. Barbier II,1049. 
SAINT-JEAN, BOUCHE D'OR. Les clubs analysent, commentent, 
refont, & sur-tout pulvérisent les brochures. Les mauvais écrivains. Sans 
lieu ni date, [1789]. In-8 de 89-(1) pp. 
GOURCY (François-Antoine-Etienne de). Des Droits et des devoirs du 
citoyen dans les circonstances présentes, avec un jugement impartial sur 
l'ouvrage de M. l'abbé de Mably, Par un Citoyen ami des trois Ordres, 
Auteur de l'Etat des personnes en France sous les deux premières Races 
de nos Rois, &c. Sans lieu,1789. In-8 de (2)-VII-(1)-80 pp. Barbier II, 
1125. 
ULTIMATUM D'UN CITOYEN DU TIERS-ETAT au Mémoire des 
Princes, présenté au Roi. Seconde Édition ; Suivi du Fin Mot d'un 
Marseillois. Sans lieu, 1789. In-8 de (2)-74-(2) pp. 
 
 
891. [Révolution française]. 1788-1789. Recueil de 7 pièces reliées en 1 
vol. in-8, basane havane, dos orné à nerfs, tranches marbrées (reliure de 
l'époque). Coiffes et coins usés. 250 € 
 Confession Générale de son altesse sérénissime Mgr. le comte 
d'Artois… Imprimée dans les décombres de la Bastille. Paris,1789. In-8 
de 16 pp. Tourneux, IV, 21449 pour un tirage différent ; Gay, I, 654. 
Arrivée et confiteor de la Polignac à Bruxelles. Connaissance qu'elle fit 
du R.P. Cyrille, Prieur des Bernardins, qu'elle prit pour confesseur, & 
qui, par ses ordres, rendit ses fautes publiques. Imprimé à Middelbourg 
en Autriche, chez la veuve Veridique, rue des Mordfondus. 1789. In-8 
de 16 pp. Tourneux, IV, 24768. 
LINGUET. La France plus qu'angloise, ou comparaison entre la 
Procédure entamée à Paris le 25 septembre 1788 contre le Ministres de 
France, et le procès intenté à Londres en 1640, au comte de Strafford, 
principal ministre de Charles premier, Roi d'Angleterre. Avec des 
réflexions sur le danger imminent dont les entreprises de la Robe 
menacent la Nation, & les particuliers. Bruxelles, 1789. In-8 de 149-(3) 
pp. Deuxième édition. Conlon, 3481 pour l'originale de 1788. 

SIEYES. Observations sommaires sur les biens ecclésiastiques, du 10 
août 1789. A Paris, chez Baudouin, 1789. In-8 de 72 pp. Edition 
originale. Tourneux, III, 12732 ; Stourm, p. 182, 1. 
SERVAN (Joseph-Michel-Antoine). Réflexions sur la Réformation des 
états provinciaux. Par un ancien Magistrat du P… de G… Sans lieu, 
1788. In-8 de 109-(1) pp. Martin & Walter, 31471. 
SERVAN (Joseph-Michel-Antoine). Avis salutaire au Tiers-État ; sur ce 
qu'il fut, ce qu'il est, & ce qu'il peut être. Par un jurisconsulte allobroge. 
Sans lieu, 1788. In-8 de (2)-77-(1) pp. 
[Annales politiques, civiles et littéraires du dix-huitième siècle, 1788, 
tome XV]. Guerre de suède. In-8 de 60 pp. chiffrées 65-124. 
 
 
892. [Révolution française]. Recueil de quatre pièces. Sans lieu, 1789. 
Ensemble 1 vol. in-8, basane havane marbrée, dos lisse orné, pièce de 
titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 650 € 
DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Tableau comparatif des 
demandes contenues dans les cahiers des trois ordres remis à MM. les 
députés aux Etats-Généraux.   Sans lieu, 1789. In-8 de 196 pp. Edition 
originale. Extrait des Résumé général ou extrait des cahiers publié la 
même année en 3 vol. in-8 et qui dispensait de lire environ huit cents 
cahiers ; les matières sont classées avec autant de clarté que d'exactitude. 
Barbier, IV, 629. 
Liste complète de MM. les députés aux Etats généraux, de leurs adjoints 
et suppléants, avec différentes observations et les délibérations du haut 
clergé et de la noblesse de Bretagne. Précédée d'une motion avec notes, 
de l'analyse des députations, et de réflexions sur les opinions, le 
commerce et plusieurs abus de Paris. Sans lieu, 1789. In-8 de 160 pp. 
Contient des Réflexions sur la diversité des opinions ainsi que les Noms, 
qualités, & demeures de messieurs les députés & suppléants aux Etats-
Généraux, divisés par gouvernements & villes qui ont député 
directement. 
Récit des séances des députés des communes depuis le 5 mai 1789 ; 
jusqu'au 12 juin suivant, époque [Texte imprimé]à laquelle la rédaction 
des Procès-verbaux a commencé. Sans lieu,  ni date [1789]. In-8 de 172 
pp. Edition originale. Tourneux, I, 407. 
Procès verbal des conférences sur la vérification des pouvoirs, tenues 
par les commissaires du Clergé, de la noblesse et des Communes tant en 
la salle du Comité des Etats généraux, qu'en présence des commissaires 
du roi, conformément au désir de sa Majesté. A  Paris, Chez Baudouin, 
1789. In-8 de (4)-216 pp. Edition originale. Le secrétaire de conférence 
des discussions sur des droits de vote et la division de pouvoir était 
Hébert ; parmi les Commissaires des trois ordres signataires du procès-
verbal : Rabaud de Saint-Etienne, Target, d'A illy, du Pont, V iguier, le 
Grand, Salomon de la Saugerie, Mounier, Chanoine-Archidiacre de 
Verdun. 
 
 
893. [Révolution française]. 1789. 25 pièces reliées en 1 vol. in-8, 
basane havane marbrée, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison 
(reliure de l'époque). Coiffe et coins usés, plats épidermés. 1.000 € 
Dire d l'Abbé Sieyes, sur la Question du Veto Royal, à la séance du 7 
septembre 1789. Versailles, Baudoin, (1789). In-8 de (2)-30 pp. 
Opinion de M. Gaultier de Biauzat sur la Sanction Royale. In-8 de 15 
pp.Versailles 
Opinion de M. Salle, Député de Lorraine, sur la Sanction Royale, à la 
Séance du premier Septembre 1789. Paris, Baudouin, 1789. In-8 de 30 
pp. 
Sanction Royale. Opinion de M. le Duc de la Rochefoucauld. Du 2 
septembre 1789. , Baudouin (1789). In-8 de 8 pp. 
Avis proposé par M. Goupil de Préfelne, Député des Communes 
d'Alençon, sur la Question concernant la Sanction Royale. Du 2 
Septembre 1789. Versailles, Baudouin (1789). In-8 de 4 pp. 
Opinion sur la Sanction Royale, prononcée à l'Assemblée Nationale, 
dans la séance du 2 septembre 1789, par M. Delarevelliere Delépeaux, 
Député d'Anjou. In-8 de 15 pp. 
Résumé de l'opinion de M. Treilhard sur le Droit de Sanction. Versailles, 
Baudouin (1789). In-8 de 7 pp. 
Opinion de M. Rabaut de Saint-Etienne, sur la Motion suivante de M. le 
Vicomte de Noailles. Versailles, Baudouin, 1789. In-8 de 15 pp.  
Opinion de M. le duc de La Rochefoucauld, Député de Paris. 7 
septembre 1789. Sur les trois questions suivantes. La Législature sera-t-
elle permanente ? Y aura-t-il un ou plusieurs Corps législatifs ? La 
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Sanction royale sera-t-elle nécessaire . le Veto sera-t-il absolu ou 
suspensif ? Versailles, Pierres (1789). In-8 de 20 pp. 
Opinion de M. le marquis de Sillery, sur la Permanence de l'Assemblée 
Nationale ; sur l'organisation de l'Assemblée en une ou deux chambres, 
& sur la Sanction Royale. Versailles, Baudouin (1789). In-8 de 23 pp. 
Opinion d'un Membre de l'Assemblée Nationale, sur la Question du 
Veto Royal. Versailles, Baudouin (1789). In-8 de 8 pp. 
Opinion de M. Ricard, Député de Nîmes ; sur les questions de la 
permanence & de l'unité de l'Assemblée Nationale, & sur celle de la 
sanction Royale. Versailles, Pierres (1789). In-8 de 8 pp. 
Idées d'un Député du Bailliage d'Aval ; sur la Permanence de 
l'Assemblée Nationale. Versailles, Baudouin (1789). In-8 de 4 pp. 
Opinion de M. de La Ville Le Roux, Sur le Systême de deux Chambres. 
Versailles, Baudouin, 1789. In-8 de 7 pp. 
Developpement des Observations sur la Sanction Royale, et sur le droit 
de veto. Par M. de Polverel. In-8 de 16 pp. Paris, Imprimerie de Grangé 
(1789). 
Motifs présentés dans la Séance de l'Assemblée Nationale du 4 
septembre 1789, au nom du Comité de Constitution, sur divers articles 
du Plan du Corps législatif, & principalement sur la nécessité de la 
Sanction Royale. Par M. Mounier. Versailles, Baudouin (1789). In-8 de 
42 pp. 
De la Sanction Royale. Par M. le Chevalier de Pange. Paris, Barrois 
l'aîné, 1789. In-8 de 43-(1) pp. 
Réflexions sur les avantages & l'utilité de l'admission du Tiers-Etat à 
toutes les charges du Royaume. In-8 de 8 pp. 
Réfutation des principes de M. l'abbé Syèyès (sic), dans ses observations 
sur les Biens ecclesiastiques & sur les Dîmes. S.l.n.d. In-8 de 48 pp. 
Suite de la Réfutation des principes de m. l'Abbé Sieyes, sur les Biens 
ecclésiastiques, ou Analyse de leur valeur réelle et des moyens capables 
d'assurer aux Ecclésiastiques un traitement équitable ; d'employer 
utilement le produit des biens du clergé et du domaine ; de régénérer 
aussitôt le Trésor National ; de rétablir la circulation des Finances, et 
perfectionner l'Agriculture. Par M. Lebret de Saint-Martin, Officier 
Municipal de Lisieux, et l'un des Procureurs Syndics de l'Assemblée de 
cette Ville. A Versailles et à Paris, Septembre 1789. Versailles, 
Baudouin, (1789). In-8 de 22 pp. 
Nouvelle Lettre d'un Curé, à ses confrères, député aux Etats-Généraux. 
In-8 de 40 pp. 
Observations sur les domaines congéables & rentes convenancieres. 
S.l.n.d. In-8 de 8 pp. 
Comment la Législation influe-t-elle sur les moeurs ? De-là des vues 
simples : I°. Sur cette Législation. 2°. Sur le choix des Juges. 3°. Sur 
l'établissement des Tribunaux. 4°. Sur le choix & l'établissement des 
Notaires. 5° Et quelques réflexions sur les Parlemens. Par Germain 
Rubigni, Député de sa Paroisse, à son Bailliage, & habitant de la 
campagne. Auxerre, Fournier, 1789. In-8 de 41 pp. 
Mémoire sur les Haras de France ; par M. de Lormoy. Jorry, Paris, 
(1789). In-8 de 16 pp. 
Origine de la Caisse d'Escompte ; ses progrès, ses Révolutions, les 
changements survenus dans le régime de son Administration : ses 
statuts: son organisation : ses droits à la confiance publique, ou Lettre de 
M. Ducloz Dufresnoy, Notaire, & Suppléant de la Députation de Paris, à 
M. le Comte de Mirabeau, sur sa motion concernant la Caisse 
d'Escompte. S.l. 1789. In-8 de (2)-95 pp. 
 
 
894. [Révolution française]. Recueil de quatre pièces. 
Voeux libres et désintéressés d'un citoyen, adressés à un député aux 
Etats-Généraux. Avril 1789.  Sans lieu [[]], 1789. In-8 de 80 pp. 
Monglond, 862. 
Apperçu sur les avantages qui résulteroient de la vente des Biens 
Ecclésiastiques en France, et sur la fixation en argent des honoraires des 
Evêques, Curés et Vicaires, à prendre sur la Caisse Nationale. 13 août 
1789. In-8 de 14 pp. 
Eclaircissemens et Additions à l'Apperçu sur les avantages qui 
résulteroient de la vente des Biens Ecclésiastiques en France, & Réponse 
aux Observations sommaires de M.  l'Abbé Syies. 25 Septembre 1789. 
In-8 de 16 pp. 
Réflexions sur le fécond rapport du comité féodal et projet de 
suppression totale des Droits seigneuriaux casuels. 24 avril 1790. In-8 de 
24 pp. 

4 pièces reliées en 1 vol. in-8, basane marbrée, dos orné à nerfs, pièces 
de titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 450 € 
 
 
895. Révolutions de Paris, dédiées à la Nation et au district des Petits 
Augustins. Publiées par le sieur Prudhomme à l'époque du 12 juillet 
1789. A  Paris, De l'Imprimerie des Révolutions, 1789-1794. 225 
livraisons en 17 vol. in-8 et 1 vol. de table, demi-basane brune, dos 
lisses ornés, pièces de titre en maroquin rouge et de tomaisons en 
maroquin noir (reliure de l'époque). 2.500 € 
Collection complète devenue rare. Journal principalement rédigé par 
Prudhomme, Tournon puis Loustalot jusqu'en 1790, Sylvain Maréchal, 
Fabre d'Eglantine, Saintonax, Chaumette. 
Hatin, p. 147 : « Tableau le plus complet, le plus exact, le plus impartial 
des agitations de la capitale pendant les premières et les plus 
dramatiques années de la Révolution. On ne trouverait nulle part ailleurs 
des matériaux aussi abondants et aussi sûrs ». Quelques coiffes et coins 
usées, quelques dos et plats frottés. 
Bon exemplaire complet des 84 cartes des départements et 127 fines 
gravures événementielles (sur 136). Martin et Walter, 1299 ; Tourneux, 
10249. 
 
 
897. RIANCEY (Henry Camusat de).  Le Général comte de Coutard, 
étude historique sur la République, l'Empire et la Restauration. Paris, 
Dentu, 1857. In-8 broché de (4)-II-464 pp., portrait, couverture 
imprimée. 120 € 
Edition originale. Portrait en frontispice. Envoi autographe signé de 
l'auteur sur le premier plat de couverture : A Monsieur le comte de 
Montalembert, hommage du plus affectueux dévouement, Henry de 
Riancey. Pâles rousseurs, dos fendu. 
 
 
899. Le Rideau levé, ou les choses telles qu'elles sont. Paris, Imp. 
Seéguy-Thiboust ; Mme Dubois, 1789. 3 livraisons reliées en 1 vol. in-8 
de 7-8-8 pp., cartonnage moderne. 800 € 
Collection complète. Les numéros 2 et 3 portent le nom de Mme Dubois, 
libraire. Le numéro 3 est signé Gérard. 
Journal réactionnaire en forme de songe ou d'allégorie. La Vérité 
présente, en songe, à l'auteur son miroir, en écartant le "rideau" qui le 
couvre : série de tableaux (le roi et la reine aveuglés par les "exécrables 
aristocrates", puis désabusés et venant à Paris faire le bonheur des 
Français ; dans l'avenir, la France modèle de l'Europe et "peuple le plus 
fortuné de l'univers"). Tourneux 11298 ; Rétat, les Journaux de 1789, 
Bibliographie critique, 167. 
 
 
900. ROBERT (André).  L'Idée nationale autrichienne et les guerres de 
Napoléon, l'apostolat du baron de Hormayr et le salon de Caroline 
Pichler. Paris, Félix A lcan, 1933. Grand in-8 broché de XIX-604 pp., 
index. 100 € 
Collection Bibliothèque d'histoire contemporaine. Elaboration d'un idéal 
autrichien - Influences rivales en Autriche au XVIIIe siècle - Vienne 
pendant les invasions françaises - Le baron de Hormayr apôtre du 
nouvel idéal autrichien - Caroline Pichler et le salon du renouveau 
national - Intelligence autrichienne dans le sillage de Hormayr - 
Rayonnement de l'idée autrichienne hors d'Autriche - Revirement des 
milieux officiels et§ la disgrâce de Hormayr - Désaveu de Grillparzer - 
Vengeance de Hormayr - Hormayr, l'Autriche et Metternich. 
 
 
901. ROBERT (Jean-Baptiste-Magloire) .  Vie politique de tous les 
députés à la Convention Nationale, pendant et après la Révolution. 
Ouvrage dans lequel on trouve la preuve que dans le procès de Louis 
XVI la peine de mort avait été rejetée à une majorité de six voix. A  
Paris, chez L. Saintmichel, 1814. In-8 de XVI-439 pp., basane havane, 
dos lisse orné, filet et frise dorés d'encadrement sur les plats noircis, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale de l'un des premiers dictionnaires biographiques des 
conventionnels, rédigé dans un esprit très monarchique. Exemplaire 
provenant de la bibliothèque de Louis-Philippe au Palais-Royal (cachet). 
Ex-libris Gilbert Bour. Tourneux, I, 536. Reliure frottée mais bon 
exemplaire. 
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902. ROBINET DE CLÉRY.  D'Essling à Wagram. Lasalle. 
Correspondance recueillie par Robinet de Cléry. Avec 13 gravures et 
une carte du cours du Danube de Vienne à Raab dressée par le capitaine 
Matuszinski. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1891. In-8 de (4)-222 pp., 
premier plat de couverture conservée, demi-veau rouge, dos orné à nerfs 
(reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Carte du Danube dépliante et 13 planches hors-texte. 
La couverture sert de titre. Bel exemplaire. 
 
 
903. ROCCA (Albert-Jean-Michel).  Mémoires sur la guerre des 
Français en Espagne. Seconde Édition. Paris, Gide fils, Nicolle, 1814. 
In-8 de (4)-384 pp., demi-basane blonde, dos lisse orné, pièce de titre en 
maroquin rouge (reliure de l'époque). 200 € 
Première édition parisienne publiée l'année de l'originale parue à 
Londres. Contient : Bataille de Talavera, Campagne de Portugal en 1810 
et 1811, Campagne de Walcheren et Anvers en 1809. 
Palau, XVII, 271748 ; Tulard, 1258 : « Mémoires sur les combats en 
Espagne par l'époux morganatique de Mme de Staël, Albert-Jean-Michel 
Rocca (1788-1818) ». De la bibliothèque de Nicolas Vimar avec son ex-
libris, comte et pair de France (1744 -1829) ; ex-libris armorié 
"Casenavii Equitis".  Coiffe de pied arasée mais bon exemplaire. 
 
 
904. ROCCA (Albert-Jean-Michel).  Mémoires sur la guerre des 
Français en Espagne. Par M. de Rocca, Chevalier de l'Ordre de la légion 
d'honneur. Nouvelle Édition, augmentée, revue et corrigée. Paris, Gide, 
1817. In-8 de (2) ff., 366-(1) pp., demi-veau fauve, dos lisse orné, pièce 
de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 200 € 
Nouvelle édition imprimée à Paris en 1817 augmentée d'un Appendice 
contenant la traduction du rapport officiel de la bataille de Médellin, 
publiée à Séville par la junte espagnole ; et deux extraits de rapports 
espagnols relatifs à la guerre de Galice et des Asturies, et à divers chefs 
des guerillas espagnoles. L'édition originale a paru à Londres en 1814. 
Contient : Bataille de Talavera, Campagne de Portugal en 1810 et 1811, 
Campagne de Walcheren et Anvers en 1809. 
Palau, XVII, 271748 ; Tulard, 1258 : « Mémoires sur les combats en 
Espagne par l'époux morganatique de Mme de Staël, Albert-Jean-Michel 
Rocca (1788-1818) ». Premiers feuillets annotés en marge à l'encre du 
temps, bon exemplaire. 
 
 
905. ROCHECHOUART (Louis-Victor-Léon de).  Souvenirs sur la 
Révolution, l'Empire et la Restauration par le général comte de 
Rochechouart aide de camp du duc de Richelieu, aide de camp de 
l'Empereur Alexandre 1er, commandant la place de Paris sous Louis 
XVIII. Mémoires inédits publiés par son fils. Paris, E. Plon, Nourrit et 
Cie, 1889. In-8 de XI-539-(3) pp., demi-chagrin brun, dos orné à nerfs, 
pièce de titre en maroquin brun (reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale. 2 portraits hors-texte en héliogravure de Dujardin dont 
1 frontispice. Très intéressants mémoires d'un émigré passé au service 
du tsar et qui participa du côté russe à la campagne de 1812, à la 
campagne d'Allemagne et à l'invasion de la France. Nommé 
commandant de la place de Paris après la chute de la capitale, il apporte 
de nombreux renseignements sur la Restauration de 1814. Pâles 
rousseurs mais bon exemplaire. Fierro, 1271 ; Tulard, 1261. 
 
 
906. ROCHETERIE (Maxime de la).  Histoire de Marie-Antoinette.1 
Paris, Perrin, 1890. 2 vol. in-8 de III-XVI-596-(1) pp., table ; (4)-596 
pp., table, demi-marqouin aubergine, dos à nerfs, pices de titre et de 
tomaison en maroquin vert (reliure de l'époque). 180 € 
Edition originale. Portrait de Marie-Antoinette en frontispice. Très bon 
exemplaire. 
 
 
907. ROCQUAIN (Félix).  Napoléon et le Roi Louis, d’après les 
documents conservés aux Archives Nationales. Paris, Firmin-Didot, 
1875. In-8 de CXXVIII-337 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de 
l'aigle napoléonien (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale établie par Félix Rocquain précieuse pour la 
correspondance de l'Empereur avec son frère Louis Bonaparte roi de 
Hollande de 1806 à 1810 sous le nom de Louis Napoléon jusqu'à son 

abdication en 1810 et l'intégration de la Hollande à l'Empire français. 
Seule une partie de ces lettres seront reproduites dans la correspondance 
de Napoléon publiée sous le Second Empire.  
 
 
908. ROGUET (Général).  Mémoires militaires du lieutenant général 
Comte Roguet (François), Colonel en second des Grenadiers à pied de la 
Vieille Garde, Pair de France.  Paris, Dumaine, 1862-1865. 4 vol. in-8, 
demi-basane, dos à nerfs orné, couv. cons. (reliure de l'époque). 1.800 € 
Tulard, 1271 : « La période consulaire est abordée à partir du tome II 
avec la campagne d'Italie de 1800. Dans ce volume, on retiendra la vie 
de garnison à Paris de 1801 à 1803 (un bal chez Moreau, la formation 
d'une bibliothèque, la garde municipale, la solde, les exercices). Le tome 
III concerne la formation de la Grande Armée et les campagnes de 1805-
1809. Le tome IV relate la chute de l'Empire. Peu d'effets de style, une 
relation précise, sans recherche, des événements ».  
« Roguet commence sa carrière militaire en 1792 à Nice, participe en 
1793 aux opérations de l'armée du Var et au siège de Toulon, puis à 
partir de 1794, à la guerre en Italie » ( Fierro, 1279). Bon exemplaire de 
ces excellents mémoires. Dos passé. 
 
 
909. ROLAND DE LA PLATIERE (Jeanne-Marie).  An Appeal to 
impartial posterity : or a collection of tracts written by her during her 
confinement in the prisons of the Abbey, and St. Pelagie. In four parts. 
Translated from the french original. New-Y ork, printed by Robert 
Wilson, for A . Van Hook, 1798. 4 parties en 2 vol. in-8 de 202-164 et 
202-235 pp., demi-basane havane (reliure moderne). 500 € 
Première édition américaine publiée trois ans après l'originale française. 
 
 
910. ROLAND DE LA PLATIERE (Jeanne-Marie).  Appel à 
l'impartiale postérité, par la citoyenne Roland, femme du ministre de 
l'Intérieur ou recueil des écrits qu'elle a rédigés, pendant sa détention, 
aux prisons de l'abbaye et de Sainte-Pélagie ; imprimé au profit de sa 
fille unique, privée de la fortune de ses père et mère, dont les biens sont 
toujours séquestrés. A  Paris, Chez Louvet, 1795. 4 parties en un volume 
petit in-8 de VIII-128 pp. ; IV-106 pp. ; (2)-116 pp. ; (4)-139 pp., veau 
brun, dos lisse orné (reliure de l'époque). 200 € 
Édition originale très rare. Après le 9 Thermidor, Louis-Augustin-
Guillaume Bosc publia le manuscrit dont il était le dépositaire, sous le 
titre adopté par Mme Roland, Appel à l'impartiale postérité dans le 
double but d'obéir aux dernières volontés de son amie, de défendre sa 
mémoire et de créer des ressources à la fille unique que la fin tragique 
des Roland avait rendue orpheline. Ce recueil se compose de mémoires 
sur la vie privée de l'auteur, de l'histoire des deux ministères de Roland, 
de notices historiques, enfin de portraits et d'anecdotes. Une coiffe usée, 
pièce de titre abimée, fente à un mots. Tourneux 25113. 
 
 
912. [ROMAIN (Félix de)].  Souvenirs d'un Officier Royaliste, 
contenant son entrée au service, ses voyages en Corse et en Italie, son 
émigration, ses campagnes à l'armée de Condé, et celle de 1815, dans la 
Vendée ; par M. de R…, ancien colonel d'Artillerie. Paris, A . Egron, 
1824-1829. 3 vol. in-8 de XVI-400 pp. ; (4)-584-VIII-(2) pp. (XII pp. de 
table entre les 1e et 2e parties) ; (4)-II-264 pp., demi-basane prune, dos 
lisse orné (reliure de l'époque). Dos et plats insolés, quelques feuillets 
roussis mais très bon exemplaire. 2.000 € 
Edition originale. Suivi au tome III de : Récit de quelques faits 
concernant la guerre de Vendée, relatif seulement aux habitants de 
l'Anjou qui y prirent part aux deux époques principales d cette guerre 
mémorable ; faisant partie des Mémoires publiés sous le titre… Par Mr 
de R… Paris, Pihan Delaforest, s.d. In-8 de 248-(2) pp. Cette quatrième 
partie ne figure pas dans tous les exemplaires. 
Ecrits pour ses enfants, les souvenirs du colonel Felix de Romain (1766-
1858) concernent pour une grande part la Révolution. En garnison en 
Corse en 1789, il rencontra Bonaparte quand celui-ci était encore jeune 
officier. Il lui est resté violemment hostile. Mais il apporte un 
témoignage très original sur les débuts de la Révolution en Corse. 
Revenu sur le continent en Novembre 1789, il découvre l'état de guerre 
civile avant d'émigrer à Genève et de rallier l'armée de Condé sur 
laquelle il livre une des meilleurs relations qui nous soit parvenues. La 
Restauration n'est évoquée que pour 1814-1815, première Restauration 



113

et Cent-Jours durant lesquels l'officier Romain est sous les ordres 
d'Autichamp et s'emploie à constituer un foyer d'insurrection royaliste en 
Anjou.  
Envoi autographe signé de l'auteur : A Monsieur le Duc des Cars. 
Hommage de l'auteur. le cte de Romain. Lettre de remerciement à 
l'auteur manuscrite signée du Prince Henri à Venise le 15 avril 1851, 
reliée en tête du tome I. 
Tulard, 1274 ; Fierro, 1283 ; Bertier, 882 ; Lemière, 521. 
 
 
913. ROOS (Heinrich von).  1812. Souvenirs d'un médecin de la Grande 
Armée. Traduits de l'allemand, d'après l'édition originale de 1832, par 
Mme Lamotte ; avec une préface de T. de Wyzewa. Paris, Perrin et Cie, 
1913. In-8 de XXX-258 pp., demi-veau rouge, dos orné à nerfs (reliure 
moderne). 150 € 
Edition Lamotte des souvenirs du médecin Roos publiés une première 
fois en 1832 à Saint-Pétersbourg. « Roos appartenait en 1812 au 3e 
régiment des chasseurs à cheval wurtembourgeois, comme médecin. On 
trouve dans son récit de l'expédition de Russie une attachante description 
de la bataille de Borodino et de l'entrée des Français à Moscou. La 
deuxième partie relative à la retraite n'est pas moins importante. » La 
même année (1913) paraissait chez Chapelot une traduction différente 
publiée sous le titre Avec Napoléon en Russie. Tulard, 1276. Bel 
exemplaire. 
 
 
914. ROOS (Heinrich von).  Avec Napoléon en Russie. Souvenirs de la 
campagne de 1812. Traduit de l’allemand par le lieutenant-colonel 
breveté Buat, d’après l’édition, complétée par une introduction et des 
notes, du professeur Paul Holzhausen. Paris, Chapelot, 1913. In-8 de 
LXIV-290 pp., 3 cartes in-texte, demi-veau fauve, dos orné à nerfs, 
pièces de titre en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 150 € 
Première édition française. « Ces souvenirs furent publiés en 1832 à 
Saint-Pétersbourg. Roos appartenait en 1812 au 3e régiment de 
chasseurs à cheval wurtembourgeois, comme médecin. On trouve dans 
son récit de l’expédition de Russie une attachante description de la 
bataille de Borodino et de l’entrée des Français à Moscou. La deuxième 
partie relative à la retraite n’est pas moins importante. » Tulard, 1276. 
Bel exemplaire. 
 
 
915. ROOS (Henri de).  Avec Napoléon en Russie. Souvenirs de la 
campagne de 1812. Traduit de l’allemand par le lieutenant-colonel 
breveté Buat, d’après l’édition, complétée par une introduction et des 
notes, du professeur Paul Holzhausen. Paris, Chapelot, 1913. In-8 de 
LXIV-290 pp., 3 cartes in-texte., demi-veau brun, dos orné à nerfs 
(reliure moderne). 180 € 
Edition originale. « Ces souvenirs furent publiés en 1832 à Saint-
Pétersbourg. Roos appartenait en 1812 au 3e régiment de chasseurs à 
cheval wurtembourgeois, comme médecin. On trouve dans son récit de 
l’expédition de Russie une attachante description de la bataille de 
Borodino et de l’entrée des Français à Moscou. La deuxième partie 
relative à la retraite n’est pas moins importante. » Tulard, 1276. Bel 
exemplaire. 
 
 
916. ROUZET (Jacques-Marie).  Convention nationale. Projet de 
constitution française, par J.-M. Rouzet, Député de la Haute-Garonne. 
Le 18 avril 1793, l'an second de la République. Imprimé par ordre de la 
Convention Nationale. A  Paris, de l'Imprimerie Nationale, sans date 
[1793]. In-8 de 60 pp., cartonnage bradel (reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Procureur-syndic du district de Toulouse et 
administrateur du département, Jacques-Marie Rouzet, comte de Folmon 
(1743-1820) fut élu député de la Haute-Garonne à la Convention 
nationale, où il siègea avec les Girondins. 
 
 
917. ROVIGO (Anne-Jean-Marie-René Savary, duc de) .  Mémoires du 
duc de Rovigo, pour servir à l'histoire de l'Empereur Napoléon. Paris, A . 
Bossange, 1828.  8 vol. in-8,  demi-chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure 
de l'époque). 500 € 
Edition originale. Publiée dans la Collection des Mémoires relatifs à la 
Révolution française. « Mémoires très importants dont le retentissement 

fut considérable en raison de la personnalité de l'auteur, aide de camp du 
Premier Consul, mêlé étroitement à l'exécution du duc d'Enghien, 
ambassadeur auprès du Tsar, après Tilsit, successeur de Fouché au 
ministère de la police générale en 1810 ». Dos passés et tachés, pâles 
rousseurs et cernes clairs mais bon exemplaire. Tulard 1322. 
 
 
918. SABATIER DE CASTRES (Antoine).  Journal politique national 
des Etats-Généraux, et de la Révolution de 1789. Publié par M. l'abbé 
Sabatier, & tiré des Annalesmanuscrites de M. le comte de R*** 1790. 
44 numéros reliés en 2 vol. in-8 de 219 pp. et 324 pp., cartonnage vert 
de l'époque, dos lisse orné de filet à froid, pièce de titre sur papier crème 
(reliure du XIXe siècle). 500 € 
Réimpression des deux premières séries et dernière édition avec des 
corrections et des adjonctions faites par Rivarol : tome I, p. 8 
modification de la phrase avec une  addition inédite « si toutefois le bien 
public est le fruit de cette révolution » ; p. 201-203  : Lettre [apocryphe] 
de M. Robespierre à M*** qui l'avait relevé sur le mot aristocratique 
dont M. Robespierre se sert familièrement dans l'Assemblée nationale, 
daté du 29 novembre 1789, signée : Robespierre. Exrex et extex ; p. 205-
206, Errata ; p. 207 Lettre sur la capture de M. l'abbé Maury. 
« C'est une des feuilles les plus importantes pour l'histoire de cette 
époque. Elle avait été fondée par l'abbé Sabatier de Castres, mais de son 
aveu même, c'était Rivarol qui en était l'âme. Il s'y montra, et avant 
Burke, l'un des plus vigoureux écrivains politiques qu'ai produit la 
Révolution ». (Hatin).       
De la bibliothèque Richard Fox Vassal (1773-1840), deuxième Lord 
Holland, avec son ex-libris de son château à Londres Holland-House et 
son monogramme frappé sur le dos. 
Petit manque de papier en tête et en pied du dos. 
Hatin, 136 ; Tourneux, II, 10243 et 10243a ; Martin & Walter, 859. 
 
 
919. [SAIGE (Joseph)].  Catéchisme du citoyen, ou Elémens du droit 
public français, par demandes & par réponses ; suivi de Fragmens 
politiques par le même Auteur. En France, 1788. In-8 de (4)-203 pp. 
Relié à la suite : [BOSQUILLON]. Code national, dédié aux Etats-
Généraux. A Genève, 1788. In-8 de VI-233 pp. Ensemble 1 vol. in-8, 
demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l'époque). 500 € 
1. Edition originale. A la suite « Fragmens politiques » comprenant 
Réflexions sur les droits des Etats Généraux, relativement à la 
concession des subsides et De l'autorité des magistrats. INED, 4025 2. 
Edition originale. « Bosquillon revendique le droit pour les Français 
d'être consultés sur les affaires intéressantes (INED). Martin & Walter 
4342 ; INED, 664. Bon exemplaire. menus défauts à la reliure. 
 
 
920. SAINT-ALBIN (Alexandre- Charles- Omer Rousselin de Corbeau).  
Championnet, général des armées de la République française, ou les 
campagnes de Hollande, de Rome et de Naples. Paris, Poulet-Malassis et 
de Broise, 1861. In-12 de (4)-280 pp.,, demi-percaline verte, pièce de 
titre noire (reliure de l'époque). 80 € 
Deuxième édition augmentée publiée comme l'originale chez Poulet par 
les soins du fils de l' auteur, Hortensius de Saint- Albin, qui signe le 
premier avant- propos. Il publiera également chez Poulet, en 1862, ses 
Tablettes d' un rimeur. Quant au père, auteur de la biographie, il était 
ami de Danton et fondateur du "Constitutionnel". Pâles rousseurs mais 
très bon exemplaire. 
 
 
921. SAINT-ALBIN (Hortensius de).  J. Sulkowski. Mémoires 
historiques, politiques et militaires sur les révolutions de Pologne 1792, 
1794, la campagne d'Italie 1796, 1797, l'expédition du Tyrol et les 
campagnes d'Égypte 1798, 1799. Par Hortensius de St.-Albin. Paris, 
A lexandre Mesnier, 1832. 2 parties en 1 vol. in-8 de 183-198 pp., demi-
veau rouge, dos lisse orné (reliure moderne). 200 € 
Edition originale. « Ce ne sont nullement des souvenirs, mais des 
analyses politiques ou militaires, notamment des campagnes des 
Français en Italie, au Tyrol et en Egypte. Pour l'Egypte ce texte est repris 
du volume 1 de la Décade égyptienne. Josef Sulkowski mourut en 1798 
au Caire. » Exemplaire sans le portrait. Pâles rousseurs. Fierro, 1373. 
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922. SAINT-CHAMANS (Alfred Armand Robert de).  Mémoires du 
général Cte de Saint-Chamans, ancien aide de camp du maréchal Soult, 
1802-1832. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1896. In-8 de (6)-542-(1) pp., 
tables, demi-veau sable, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin 
rouge et vert, premier plat de couverture conservé (reliure moderne).200 € 
Edition originale ornée du portrait de Saint-Chamans en frontispice.  
« Précieux témoignage sur les campagnes de Soult en Espagne et au 
Portugal ». Tulard, 1295. Bel exemplaire. 
 
 
923. SAINT-EDME (Edme-Théodore Bourg, dit).  Biographie des 
lieutenans-généraux, ministres, directeurs-généraux, chargés 
d'arrondissemens, préfets de la police en France, et de ses principaux 
agens. Paris, clez l'Auteur, 1829. In 8 de (5)-XXXIV-526 pp., demi-veau 
bleu glacé, dos orné de fers romantiques (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Sous ce pseudonyme, l'auteur de longs détails sur les 
lieutenants généraux, reproduisant même lettres ou rapports, voire les 
comptes-rendus égrillards à Louis XV par Berryer et Sartine. Il fait état 
longuement des travaux parlementaires qui aboutirent à la création du 
Ministère de la Police en 1796. intéressant par les détails qui 
fourmillent. L'auteur était historien et publiciste, il fut commissaires des 
guerres et secrétaire du Maréchal Berthier. 
Le Clère, 889. Bel exemplaire malgré des rousseurs. 
 
 
924. SAINT-HILAIRE (Émile Marco de).  Histoire anecdotique, 
politique et militaire de la Garde impériale illustrée par H. Bellangé, E. 
Lamy, de Moraine, Ch. Vernier. Paris, Eugène et V ictor Penaud Frères, 
sans date [1848]. 2 tomes en 1 vol. grand in-8 à pagination continue de 
(2)-688 pp., demi-veau rouge, dos orné à nerfs, pièce de titre en 
maroquin rouge (reliure moderne). 200 € 
Deuxième édition jointe par Penaud à la collective Histoire de 
Napoléon, du Consulat et de l’Empire, de l'histoire de la Garde impériale 
de Marco Saint-Hilaire publiée une première fois séparément l'année 
précédente (1847). 
30 planches hors-texte dont 11 en couleurs. Rousseurs parfois fortes 
mais bel exemplaire. 
 
 
925. SAINT-HILAIRE (Émile Marco de).  Histoire populaire de la 
garde impériale illustrée de 41 gravures à part dessinées par R. de 
Moraine. Avec types coloriés à l'aquarelle. Paris, Delahays, 1854. In-8 
de (4)-482-(2) pp., 41 planches hors-texte, demi-veau vert de gris, dos 
orné à nerfs (reliure moderne). 300 € 
Nouvelle édition illustrée de 41 planches hors-texte dont 1 frontispice et 
et 8 planches en couleurs. La première édition a paru en 1849. Bel 
exemplaire. 
 
 
926. SAINTINE (Joseph-Xavier Boniface, dit).  Histoire des guerres 
d’Italie, précédée d’une introduction. Campagnes des Alpes, depuis 
1792 jusqu’en 1796. Paris, Ambroise Dupont, 1827. In-8 de (4)-450 pp., 
demi-veau blond, dos lisse orné (reliure moderne). 150 € 
Edition originale.  2 portraits hors-texte (Kellermann et Masséna) dont 1 
en frontispice ; 1 tableau replié ; 2 cartes par Perrot dont 1 repliée : 
Bataille de loano et Carte des Alpes pour servir à l'histoire des guerres 
d'Italie. Publiée dans la collection Histoire Militaire des Français par 
campagnes depuis le commencement de la Révolution jusqu'à la fin du 
règne de Napoléon (1826-1829). Des rousseurs mais bel exemplaire. 
 
 
927. SAINT-MAURICE (Charles R.-E. de) & GUESDON (Alexandre 
Furcy).  Histoire des campagnes d'Allemagne et de Prusse. Revue pour 
les détails stratégiques par M. le général Beauvais. Paris, Ambroise 
Dupont et Cie, 1827. 2 vol. in-8 de (8)-382 pp., 5 planches h.t. ; (8)-364-
(2) pp., 3 planches h.t., demi-chagrin noir, dos à nerfs (reliure de 
l'époque). 200 € 
Edition originale publiée dans la collection Histoire militaire des 
Français par campagnes depuis le commencement de la Révolution 
jusqu'à la fin du règne de Napoléon dédiée aux Vétérans de l'Armée 
(titre et faux-titre général à chaque tome). 
Tome I. 1802-1807 par Charles de Saint-Maurice (1796?-1865), portrait 
de Davoust en frontispice et 4 cartes dont 1 repliée ; Tome II. 1807-1809 

par Alexandre Furcy Guesdon (1780-1856) sous le pseudonyme de 
Mortonval :  portrait de Lasalle en frontispice, 1 portrait de Lannes, 1 
carte. Pâles rousseurs et mouillures. Bon exemplaire. 
 
 
928. SAINT-MAURICE CABANY (E. de).  Etude historique sur la 
capitulation de Baylen renfermant des documents authentiques et 
inédits, comprenant une narration détaillée de la campagne de 1808 en 
Andalousie, et précédée d’une notice biographique sur le lieutenant 
général Comte Dupont ancien ministre de la Guerre. Paris, Dauvin et 
Fontaine, 1846. Grand in-8 broché de 288 pp., carte repliée. 100 € 
Troisième édition. Large mouillure sur tout l'exemplaire, couverture 
brunie. 
 
 
929. SAINT-PIERRE (Michel de).  Monsieur de Charette chevalier du 
Roi. Paris, La Table Ronde, 1977. In-8 de 429-(3) pp., demi-toile rouge, 
couverture conservée. 30 € 
In-8 de 429-(3) pp., demi-toile rouge, couverture conservée. 
 
 
930. SAINT-YVES (Georges) & CHAVANON (Jules).  Joachim Murat 
(1767-1815). Paris, Librairie Hachette et Cie, 1905. In-8 de (4)-V-308 
pp., cartonnage papier de l'époque, dos lisse, pièce de titre en basane 
noir, couverture conservée. 30 € 
Edition originale. Trace de mouillure angulaire, reliure défraîchie. 
 
 
931. SARRAZIN (Jean).  Histoire de la Guerre de la Restauration, 
depuis le passage de La Bidassoa par les alliés, 7 octobre 1813 jusqu'à la 
loi d'Amnistie du 12 janvier 1816. Paris, Rosa, Perronneau, 1816. In-8 
de XXII-(2)-440 pp., demi-veau olive, dos lisse orné, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 200 € 
Edition originale. Portrait de Jean Sarrazin (1770-1848) en frontispice. 
Carte de France dépliante en couleurs. 
Après être passé à l'ennemi, et condamné à mort par un conseil de 
guerre, Sarrazin ne rentre en France qu'en avril 1814 où il est chargé de 
toute condamnation par la Première Restauration. Incarcéré pendant les 
Cent-Jours, il est remis en liberté par la Seconde Restauration 
(Dictionnaire Napoléon, p. 1537). La préface de cet ouvrage est une 
notice historique sur la vie de Sarrazin écrite par lui-même. Pâle 
mouillure marginale sur les premiers feuillets. Bel exemplaire. 
Absent de Tulard qui cite du même les Mémoires publiés en 1848 
(1319). 
 
 
932. SCHAUENBURG (Balthasar de).  La Tactique et la Discipline 
dans les armées de la Révolution. Correspondance du général de 
Schauenbourg, du 4 avril au 2 août 1793. Paris, Librairie militaire 
Chapelot, 1902. in-8 de (4)-CXXXVI-190-(2) pp., demi-veau rouge, dos 
orné à nerfs (reliure moderne). 300 € 
Edition originale. 6 planches repliées. Correspondance du général 
Balthasar de Schauenburg (1748-1831) Schauenbourg, du 4 avril au 2 
août 1793 publiée par Jean Colin sous la direction de la section 
historique de l'état-major de l'armée. Très bon exemplaire. 
 
 
933. SCHMITTLEIN (Raymond).  Un District Lituanien sous 
l'occupation française (1812). Sans lieu ni date [Kaunas, Université de 
Lituanie, 1936]. In-8 broché de 58 pp. 50 € 
Rare tiré à part de la revue Senové (IIe année, 1936) publiée par le 
département Histoire de l'Université de Lituanie située à Kaunas où 
Raymond Schmittlein (1904-1974) enseigna. 
 
 
934. SCHMITTLEIN (Raymond).  Un District Lituanien sous 
l'occupation française (1812). Mayence, Art et Science, 1952. In-8 
broché de 148 pp., index. 100 € 
9 illustrations hors-texte et 1 carte repliée. 
 
 
935. [SEGUIER (Antoine-Louis)].  Lettre d'un Négociant Anglois, à un 
Négociant François, Sur les avantages ou les inconvéniens de la 
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nouvelle Constitution donnée à la France. A  Paris, Chez Senneville, 
1791. In-8 de 124 pp., cartonnage moderne, pièce de titre sur le dos.500 € 
Edition originale. Traité politique, anti-révolutionnaire et pro-
monarchique du chancelier Séguier (1726-1792) qui condamne le 
système égalitaire, la suppression des anciens impôts et leur 
remplacement par des droits ruineux de timbre, d'enregistrements et de 
patentes, l'émission de papier-monnaie et l'établissement des gardes 
nationales cent fois plus onéreuses que l'ancienne milice ; enfin le 
nouveau régime aura entre autres inconvénients, celui de nuire au 
commerce et aux colonies. Restauration marginale sur le titre. 
INED, 4131 ; Inconnu de Kress, Einaudi, Stourm. 
 
 
936. SEGUR (Louis-Philippe de).  Mémoires ou souvenirs et anecdotes. 
Paris, A lexis Eymery, 1824-1826. 3 vol. in-8 de (8)-526 pp. ; (4)-438 
pp.; (4)-601-(4) pp., demi-veau vert, dos à nerfs orné, tranches marbrées 
(reliure de l'époque). 650 € 
Edition originale. Ségur (1753-1830) entra dans l'armée en 1769, et en 
1781 servi dans guerre d'indépendance américaine, compagnon d'armes 
de La Fayette (1781) ; en 1784, il fut envoyé comme ministre 
plénipotentiaire à Saint-Pétersbourg où il  est reçu dans l'intimité de 
l'impératrice Catherine II et a écrit des comédies pour son théâtre. A 
Saint-Pétersbourg, il a conclu (Janvier 1787) un traité de commerce qui 
a été extrêmement avantageux pour la France, et revint à Paris en 1789. 
Ces mémoires ont trait essentiellement à l'Ancien Régime, Il termine en 
évoquant rapidement les débuts de la Révolution en 1789-1790. 
2 portraits gravés, Le comte de Ségur, par C. MF Dien, Catherine II et  
par Bertonnier, 1 planche Médaille frappée pour le voyage de Catherine 
en Tauride, gravée par Bertonnier, 1 carte dépliante du voyage de 
Catherine II en Crimée en 1787. Quelques rousseurs, Bel exemplaire. 
Fierro, 1332. 
 
 
937. SÉGUR (Philippe-Paul de).  De 1800 à 1812. Un Aide de camp de 
Napoléon. Paris, Firmin-Didot, 1894. In-12 de 454 pp., 1 portrait en 
frontispice, 1 carte repliée, percaline rouge de l'éditeur. 20 € 
Première partie (sur trois) des mémoires du général Philippe-Paul comte 
de Ségur (1780-1873). Édition nouvelle publiée par son petit-fils Louis 
de Ségur. Tulard, 1331. 
 
 
938. SÉGUR (Philippe-Paul de).  Histoire de Napoléon et de la Grande-
Armée en 1812. Paris, Bruxelles, Baudouin, 1825. 2 vol. in-16 de (4)-
397 pp. ; (4)-424 pp., demi-basane noire, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 150 € 
Septième édition publiée l'année de l'originale illustrée de 4 portraits 
gravés dont 2 frontispices, 1 vue et 1 carte dépliante. Cachet ex-libris 
moderne Bastian Des rousseurs mais bon exemplaire. Tulard, 1331. 
 
 
939. SÉGUR (Philippe-Paul de).  Histoire et mémoires, par le Général 
Cte de Ségur. Paris, Librairie Firmin-Didot et Cie., 1877. 7 vol. in-8, 
toile grise, pièces de titre et de tomaison en basane rouge (reliure de 
l'époque). 250 € 
Deuxième édition. « Devenu aide de camp de Napoléon sous l'Empire 
puis attaché à la cour de Joseph, Ségur a laissé d'attachants mémoires 
plusieurs fois réédités. Il y retrace parallèlement l'histoire de Napoléon 
et de sa propre vie. On a peut-être accordé trop de crédit à ces souvenirs, 
au demeurant fort bien écrits » (Tulard). 
Comprend : I. De 1792 au 20 brumaire 1799 ; II. De 1799 à 1806 ; III. 
1806-1811 ; IV-V. Histoire de Napoléon et de la Grande armée pendant 
l'année 1812 ; VI. 1813 ; VII. 1814, Appendice, De la Restauration à 
1840. Tulard (1331) signale un volume de Mélanges publié à la suite de 
ces mémoires. Très bon exemplaire. 
 
 
940. [Seine-et-Marne. Ville de Meaux]. Garde-Nationale-Meldoise. 
Brevet de Garde-Nationale-Meldoise, de première, seconde, troisième, 
quatrième et cinquième compagnies des volontaires du seul bataillon. 
sans date [1790]. 1 feuillet (24 x 35 cm) sur peau de vélin. 500 € 
Rare pièce révolutionnaire de la ville de Meaux imprimée sur peau de 
vélin. 

Destiné à l’identification d’un garde national, ce brevet (vierge) sur 
parchemin gravé en réservant l’espace pour des mentions manuscrites 
fut composé pour la garde nationale meldoise créée en 1790 ; celle-ci se 
compose alors « d'un seul bataillon et de cinq compagnies ». Au verso, 
liste alphabétique calligraphiée à l'encre du temps de vingt-six villes 
d'Autun à Zuric en passant par Meaux. Cachet-tampon en coin 
partiellement effacé. 
 
 
941. SÉRIEYX.  Cambronne. Paris, Tallandier, 1931. In-8 de 253 pp., 
demi-veau fauve, dos à nerfs, tête dorée, non rogné, couverture 
conservée. 40 € 
13 gravures hors-texte dont 3 sur double page. Collection Bibliothèque 
"Historia". 
 
 
942. SERUZIER (Théodore-Jean-Joseph, baron).  Mémoires militaires 
du baron Séruzier, colonel d'artillerie légére, mis en ordre et rédigés par 
son ami M. Le Mière de Corvey. Paris, Anselin et Pochard, 1823. In-8 
de VIII-344 pp., table, basane marbrée, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge, chiffre C.E. en pied (reliure fin XIXe). 
Ex-libris manuscrit moderne sur le faux-titre Signé Dereau. 200 € 
Edition originale. Souvenirs écrits à Château-Thierry sous la 
Restauration et mis en forme par La Mière de Corvey, officier supérieur 
en retraite, qui avait servi sous ses ordres. Les mémoires de Séruzier, 
comme ceux de Marbot ou de Thiébault, peuvent susciter un doute sur 
l'exactitude du récit par les exploits glorieux et les faits d'armes brillants 
qu'il relatent (Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, Wagram, La Moskowa). 
Tulard, 1339. 
 
 
943. SÉVESTRE (Émile).  La Déportation du clergé orthodoxe pendant 
la Révolution. Paris, Editions de documents d'Histoire, 1913. In-8 
broché de XXXII-280 pp., index alphabétiques, couverture imprimée40 € 
Edition originale. Registres des ecclésiastiques insermentés embarqués 
dans les principaux ports de France, août 1792-mars 1793 - publiés par 
Emile Sevestre, Xavier Eude et Edouard Le Corbeiller. 
 
 
944. SEZE (Raymond de).  Convention Nationale. Defense de Louis, 
prononcée à la Barre de la Convention Nationale, le Mercredi 26 
Décembre 1792, l'an Ier de la République, par le Citoyen Deseze, l'un de 
ses défenseurs officieux. Imprimé par ordre de la Convention. A  Paris, 
de l'Imprimerie Nationale, 1792. In-8 de (2)-125 pp., basane fauve, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin vert, tranches jaspées (reliure de 
l'époque). 200 € 
Tirage peu courant imprimé l'année de l'originale.  
Tourneux I, 3635 ; Bibliothèque Desguine, Impressions révolutionnaires 
Catalogue des écrits politiques (Nanterre, 1989) n°119 . 
 
 
945. SIEYES (Emmanuel).  Dire de l'abbé Sieyès, sur la question du 
Veto royal, à la séance du 7 septembre 1789. A  Paris, Chez Baudoin, 
Imprimeur de l'Assemblée Nationale, sans date [1789]. In-8 de 32 pp., 
basane lie-de-vin, dos lisse, non rogné, chiffre M.P. en pied (reliure 
moderne). 300 € 
Edition originale. « Messieurs, J'applaudis à la sagesse de l'Assemblée, 
qui n'a rien voulu décider sur la question de la Sanction Royale, avant 
d'avoir éclairci les questions voisines et dépendantes de la permanence 
des Etats Généraux et de l'unité du Corps législatif. Peut-être ces 
questions elles-mêmes ne peuvent pas tellement s'isoler qu'elles n'aient 
encore besoin, pour  être parfaitement éclairées, d'emprunter toutes les 
lumières qui appartiennent à l'organisation entière de la Représentation 
Nationale ; mais ce qui convient le mieux n'échappera pas à votre 
sagacité. » 
 
 
946. SIEYES (Emmanuel).  Préliminaire de la constitution. 
Reconnoissance et exposition raisonnée des droits de l'homme et du 
citoyen. Lu les 20 et 21 juillet 1789, au comité de la constitution. Par M. 
l'abbé Siéyès. A  Paris, chez Baudouin, Imprimeur de l'Assemblée 
nationale, 1789. In-8 broché de 51 pp. 120 € 
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Tirage de Baudouin à Paris publié dans les semaines qui suivirent 
l'originale imprimée par Ph.-D. Pierres à Versailles. « Lors du débat sur 
la constitution le projet de Sieyès (1748-1836) Préliminaire de la 
constitution, où il distinguait les droits naturels et civils qu'il appelait 
droits passifs, et les droits politiques qu'il appelait droits actifs, fut 
accueilli par l'indifférence. Le député moyen se perdant dans les 
subtilités de la pensée de l'abbé. Il demandait l'institution des deux 
chambres, ce qui lui valut de féroces réfutations il en souffrit dans son 
orgueil et s'enferma dans le silence. (Histoire et dictionnaire de la 
Révolution française, p. 1098).  
Walter, 31643 ; Monglond I, 131. 
 
 
947. SIMOND (Émile).  Le Capitaine La Tour d'Auvergne, Premier 
Grenadier de la République. Paris, Perrin, 1895. In-16 de 296 pp. demi-
basane aubergine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 50 € 
Edition originale. Théophile Malo de La Tour d'Auvergne-Corret 
(Carhaix 1743 - Oberhausen 1800) fut le « premier grenadier » des 
armées françaises révolutionnaires. Ex-libris manuscrit à l'encre du 
temps sur le faux-titre. Pâles rousseurs mais bon exemplaire. 
 
 
948. SOLIGNAC (Armand de).  La Bérésina. Souvenirs d'un soldat de la 
grande Armée. Sans lieu ni date [Limoges, Librairie Nationale 
d'Éducation et de Récréation (Eugène Ardant), 1895]. In-8 de 240 pp., 
demi-veau aubergine, dos orné à nerfs, premier plat de couverture 
conservé (reliure moderne). 200 € 
Récit sous forme de lettres d'un conscrit de 1812. Ouvrage illustré d'un 
portrait de Napoléon Ier en frontispice et 16 gravures in-texte. Tulard, 
1351 : « Vivants mémoires sur la campagne de Russie. » Bel 
exemplaire. 
 
 
949. SOULT (Nicolas-Jean-de-Dieu, duc de Dalmatie).  Mémoires du 
maréchal-général Soult, duc de Dalmatie publiés par son fils. Première 
partie Histoire des guerres de la Révolution.  Paris, Amyot, 1854. 3 vol. 
in-8 de XII-387 pp. ; 372 pp. ; 407 pp., demi-veau fauve, dos à nerfs, 
pièces de titre et de tomaison en veau noir (reliure de l'époque). 800 € 
Edition originale. « C'est avec l'aide de son fils, de son secrétaire et de 
ses aides de camp que Soult rédigea ses souvenirs sous la Seconde 
Restauration. Il écrivit d'abord la partie relative à sa jeunesse et aux 
guerres de la Révolution puis il interrompit son travail au chapitre XXIV 
(1800-1802) pour préparer la période suivante en réunissant les pièces 
essentielles. Il reprit alors sa rédaction, mais il sauta la période 1802-
1808, jugée trop connue pour s'attacher à la guerre d'Espagne où il avait 
joué un rôle essentiel. » Seule la première partie de ces mémoires vit 
donc le jour. 
Quelques rousseurs, coiffes usées et mors frottés mais bon exemplaire. 
Tulard, 1354. 
 
 
950. Sources françaises relatives à l'histoire de Hongrie 1. Témoignages 
français sur la Hongrie à l'époque de Napoléon 1802-1809. Recueil de 
documents, avec une introduction par Károly Kecskeméti. Bruxelles, 
Institut Imre Nagy de sciences politiques, 1960. In-4 broché de XLIX-
235 pp. 100 € 
Collection Fontes rerum historiae hungaricae in archivs extraneis. Texte 
principal en français, avec introduction et résumés en hongrois. Notes 
bibliographiques. 
 
 
951. [Suisse].  Soldats suisses au service étranger. Genève, A . Jullien, 
1908-1919. 8 vol. petit in-8 brochés, couvertures illustrées. 600 € 
Bel exemplaire complet en 8 volumes, à l'état de neuf. 
Tome I : Journal d'un sous-lieutenant de cuirassiers par Rilliet ; 
Souvenirs d'un Garde d'honneur par Cramer ; Mémoires inédits d'un 
Soldat prisonnier en Russie par Mayer. 
Tome II : Le Vainqueur des Peaux-rouges de l'Ohio par le général 
Bouquet ; Souvenirs des campagnes de Louis Bégos ; Un Vaudois de 
l'armée d'Espagne par le capitaine Maillefer. 
Tome III : Mémoires du Petit-Louis par Sabon ; Mémoires de Rieu ; Les 
Cent-jours en Belgique et en France par Rilliet. 

Tome IV : Aventures de guerre du capitaine Gattlen ; Vie et aventures 
d'un pauvre homme du Toggenbourg par Braecker ; Correspondance et 
Journal de Massé, garde d'honneur. 
Tome V : Mémoires d'un lieutenant au service de France par Maillard, 
tambour, maître d'armes ; Notes d'un appointé de voltigeurs par Bussy. 
Tome VI : Un Officier neuchâtelois au service de france L. de Marval ; 
Journal de Morsier ; Une affaire de recrutement au dix-septième siècle 
par M. Besse, soldat-recruteur. 
Tome VII : Souvenirs d'un chasseur de la Vieille-Garde par Lamon ; 
Saint-Germain, 1814 et 1816 par L. Rilliet ; Lettres d'un lieutenant de la 
Garde prussienne par Stürler. 
Tome VIII : Journal inédit du chirurgien vaudois Pictet ; 
Correspondance inédite du capitaine Dubois-Cattin. 
 
 
952. [Suisse].  Soldats suisses au service étranger. Genève, A . Jullien, 
1908-1919. 8 vol. petit in-8, demi-veau blond, dos ornés à nerfs, 
couvertures illustrées conservées. 1.000 € 
Bel exemplaire complet en 8 volumes. 
 
 
953. Sur l'organisation du ministère de la Marine & des Colonies. Sans 
lieu ni date . In-8 broché de 12 pp. 30 € 
 
 
954. SUTTER (Thérèse Figueur).  La Vraie Madame Sans-Gêne. Les 
campagnes de Thérèse Figueur, dragon aux 15e et 9e régiments. 1793-
1815. Écrites sous sa dictée par Saint-Germain Leduc. Paris, 
Guillaumin, sans date [1894]. In-12 de XLI-223 pp., demi-veau noir, dos 
orné à nerfs, premier plat de couverture illustré par Loewe conservé 
(reliure moderne). 120 € 
Deuxième édition préfacée par Émile Cère. L'édition originale a paru en 
1842 établie par Pierre-Etienne-Denis Leduc, dit Saint-Germain-Leduc. 
Thérèse Figueur commence sa carrière militaire en 1792 à Avignon avec 
les Fédérés. Elle est d'abord canonnier, participe au siège de Toulon puis 
se trouve sur sur la frontière espagnole. « Une visite au premier consul et 
la guerre d’Espagne forment les épisodes saillants de ces très suspects 
mémoires de la véritable Madame Sans-Gêne ». Pâles rousseurs.  
Bel exemplaire. Tulard, 1391 ; Fierro, 1375. 
 
 
955. Tableau du maximum des denrées & marchandises qui se 
consomment ordinairement dans l'étendue du district de Commune-
Affranchie ; dressé par l'agent national près le district, en exécution des 
Décrets des 6 & 30 ventôse dernier, & de l'instruction approuvée par la 
Convention nationale. Commune-Affranchie (Lyon), Imprimerie 
Nationale, 1794. 14 cahiers à pagination séparée reliés en 1 vol. in-8. 
Relié à la suite : Adresse de l'agent national du district de commune-
affranchie sur le nouveau maximum. A Commune affranchie, de 
l'imprimerie Nationale, s.d. (1794). In-8 de 95 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs orné 
d'un lion passant, tête dorée (reliure du XIXe siècle).  1.000 € 
Importante et très rare collection des Tableaux du maximum des denrées 
et marchandises  du district de Commune-Affranchie (Lyon) conforme à 
l'Instruction reliée en tête soit « quatre divisions (aliments, épiceries et 
drogueries, vêtements, métaux et combustibles) subdivisées en plusieurs 
parties, et rangées par ordre de matière, depuis le n°1er jusqu'au n°20 ». 
Le seul numéro 12 Soies & soieries manque.  
Comprend les tableaux : I. Viande fraîche et salée, poisson sec et salé 2. 
légumes secs 3. productions d'animaux vivans 4. boissons 5. Eaux-de-
vie, savons, tabac… articles propres aux fabriques et manufactures 6. 
laines et draperies 7. chanvres et corderies 8. fils et rubans de fils 9. 
toiles 10. cotons, fils de cotons et cotonades 11. bonneterie 13. cuirs et 
peaux 14 peaux et poils et de la chapellerie fine et commune 15. papiers 
16. fers 17. quincaillerie 18. bois de travail, merrains et boisselerie 19. 
bois à brûler 20. charbons de bois. 
Instauré en 1793, les lois du maximum marquèrent le passage du 
libéralisme initial de la Révolution au dirigisme montagnard de la 
commission des subsistances. La première loi votée fixa un prix de vente 
maximal du blé et de la farine, établi et révisable par chaque 
administration départementale ; la seconde loi du maximum, votée le 29 
septembre 1793 était beaucoup plus large et imposait un maximum pour 
un grand nombre de denrées. L'inflation obligea les conventionnels à 
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mettre en place une commission des subsistances chargée d'établi les 
tarifs dès octobre 1793. Les Lois du maximum qui ne firent qu'accroitre 
le chaos monétaire de La Terreur furent abolies le 24 décembre 1794. 
On a relié avec 1 feuillet d'Avis (en deux exemplaires) stipulant cette 
nouvelle formule en cahiers in-octavo, et trois décrets de la Convention 
Nationale sur l'exécution de la loi  du 11 septembre sur le Maximum du 
prix des grains (10 octobre 1793), l'exécution du maximum pour les 
Denrées de première nécessité (28 octobre 1793) et le décret interprétatif 
de celui portant fixation des marchandises soumises à la Loi du 
Maximum (20 mars 1794). 
De la bibliothèque de Mr Joseph Nouvellet à St André de Corcy (Ain) ; 
chiffre « A.R. Lug. » Goldsmith-Kress, 16034. 
 
 
956. TARGET (Guy-Jean-Baptiste).  Projet de déclaration des droits de 
l'homme en société, par M. Target.  A  Paris, Chez Baudoin, Imprimeur 
de l'Assemblée Nationale, 1789. In-8 de 7 pp., basane havane marbrée, 
dos lisse, initiales M-P frappées en pied (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Guy-Jean-Baptiste Target (1733-1807), membre des 
quatre comités de rédaction, judicature, Constitution et Législation 
criminelle, présente le 27 juillet 1789 un projet de déclaration des droits 
de l'homme qui assurerait la liberté de tous en conformité avec la loi, la 
propriété de chacun ; l'égalité des hommes (dans la nature et dans leurs 
droits) ; une bonne constitution distribuant les pouvoirs de telle façon 
que nulle ne puisse usurper la place de l'autre et que la force exécutrice 
soit assez grande pour agir, tout en étant subordonnée à la puissance 
législative. Dictionnaire des Constituants, II, 878. 
 
 
957. TASCHER (Maurice de).  Journal de campagne d’un cousin de 
l’impératrice, 1806-1813. Paris, Plon, 1933. In-12 de X-322 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs. 50 € 
Nouvelle édition sous un titre renouvelé. Journal d'un officier parent de 
Joséphine qui combattit à Iéna, Friedland, en Espagne, à Wagram, en 
Russie et mourut d'épuisement à Berlin. 
Portrait en frontispice, 1 carte in-texte sur double page. Exemplaire relié 
sans le feuillet de table (pp. 323-324).  
Tulard, 1399, pour la première édition de 1932 : « Bon document sur la 
Grande Armée. » 
 
 
958. TERCIER (Claude-Augustin de).  Mémoires politiques et militaires 
du Général Tercier (1770 - 1816). Campagnes d'Amérique - Guerres 
d'Emigration - Quiberon - La Chouannerie - Conspiration de Cadoudal. 
Publiés avec préface, notes et pièces justificatives par C. de La 
Chanonie. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1891. In-8 de (4)-XXXI-451 pp., 
demi-veau blond, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin rouge et 
vert, premier plat de couverture conservé (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Mine d'informations détaillées sur la période, les 
mémoires du Général Tercier (1752-1823) sont en outre accompagnés 
d'un remarquable appareil crtique. « Mémoires écrits vers 1820 par l’un 
des chefs de la chouannerie. Détails intéressants sur la pacification de la 
Vendée et le rôle de Bernier. Tercier fut également mêlé à la 
conspiration de Cadoudal. Il s’abstint de tout commandement sous 
l’Empire. » Bel exemplaire.  Fierro, 1383 ; Tulard 1402 : Lemière, 548. 
 
 
959. TERME (Jean-Joseph).  Des Droits de l'homme et du citoyen, par 
M. Terme, cultivateur, député d'Agen. Versailles, Pierres, 1789. In-8 de 
10 pp., basane brune, dos lisse, pièce de titre en maroquin vert sur le plat 
supérieur, chiffre M.P. en pied (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Député du Tiers état d'Agen, Jean-Joseph Terme 
(1739-1813) « n'intervient pas dans les grands débats d'août septembre 
1789, mais il publie Des Droits de L'Homme et du Citoyen, une tentative 
d'accorder les droits et devoirs du citoyen avec la morale chrétienne et le 
caractère national français. » Un feuillet restauré en marges sans perte de 
lettres. Dictionnaire des constituants, II, 880. 
 
 
961. THIEBAULT (Paul).  Mémoires du Général Baron Thiébault 
publiés sous les auspices de sa fille Mlle Claire Thiébault d'après le 
manuscrit original par Fernand Calmettes. Paris, Plon, 1894-1895. 5 vol. 

in-8, demi-chagrin vert, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin, 
non rognés (reliure de l'époque). 350 € 
Tulard, 1411 : « Mémoires atypiques dans leur rédaction qui connurent 
un succès prodigieux malgré quelques partis pris. » 7 planches hors-
texte dont un frontispice différent à chaque tome ; mention de septième 
édition au tome I (1769-1795), deuxième édition au tome II (1795-199), 
IV (1806-1813) et V (1813-1820), édition originale du tomes III (1799-
1806). Dos légèrement passé mais très bon exemplaire. Fierro, 1395 ; 
Bertier, 953.  
 
 
 
 
962. [THIÉBAULT (Paul-Charles-François)].  Journal des opérations 
militaires du siège et du blocus de Gênes précédé d’un coup d’oeil sur la 
situation de l’armée d’Italie depuis le moment où le général Masséna en 
prit le commandement jusqu’au blocus. Par un des officiers généraux de 
l’armée. Paris, Magimel, 1800. In-8 de 240 pp., 1 tableau dépliant, demi-
veau brun, dos lisse orné, pièces de titre en maroquin rouge (reliure 
moderne). 250 € 
Edition originale. La première publication du général Thiébault que 
Carnot recommanda à « tous les militaires appelés à défendre les places, 
comme une source d’instructions précieuses, comme un modèle 
admirable de constance et d’intrépidité » bientôt soutenu par l'Empereur 
lui-même : « j’en ai été content, et tout le monde doit l’être. » Bel 
exemplaire. Tulard, 1411 ; Davois, III, 193. 
 
 
963. THIERS (Louis-Adolphe).  Histoire de la Révolution française. 
Paris, Furne, Jouvet et Cie, 1880. 10 vol. in-8, demi-chagrin brun, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 400 € 
Ouvrage orné de 100 planches exécutées par Blanchard, Revel, A. 
Lefèvre, Pollet, Pourvoyeur, Salmon, Maulet, etc, d'après Ary Scheffer, 
Alfred, et Tony Joannot. Exemplaire bien complet au tome X de la 
classification des gravures référançant les planches. 
Vicaire, VII, 822. Bon exemplaire sans l'atlas. 
 
 
964. THIERS (Louis-Adolphe).  Histoire de la Révolution Française, par 
M. A. Thiers. Paris, Lecointe, 1828-1829. 10 vol. in-8 demi-veau vert, 
dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 200 € 
Deuxième édition. Coiffes usées. 
 
 
965. THIERS (Louis-Adolphe).  Histoire du Consulat et de l'Empire 
faisant suite à l'histoire de la Révolution Française. Paris, Librairie 
Furne, Jouvet et Cie., 1884. 21 volumes in-8, demi-chagrin brun, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 600 € 
Edition illustrée de gravures sur acier hors-texte par Beyer, Doherty, 
Geoffroy, Girardet, Goutière, Hopwood, Outhwaite, Pannier, Tavernier, 
Vallot d'après Horace Vernet, Karl Girardet, A. Sandoz, Massard, 
Eugène Charpentier et David. 
Carteret I, 584 ; Vicaire VII, 825. Très bon exemplaire sans l'atlas. 
 
 
966. THIERY (J.P.).  Mémoires de J.P. Thierry, de Verdun, Adjudant, 
Commandant, en 1814, les surveillans des Palais de Versailles, 
Trianons, etc., écrits par lui-même ; ou ses neuf jugemens, dédiés au 
barreau français. Sainte-Ménehould, Poignée-Darnauld, 1835. In-8 de 
XIV-VI-166-(2) pp., portrait, demi-chagrin brun, dos orné à nerfs, 
couverture conservée (reliure fin XIXe). 300 € 
Portrait de l'auteur en frontispice. « L’auteur, garde général des Forêts, 
est accusé au début de la Seconde Restauration d’être un agent secret de 
Napoléon. Il subit neuf jugements avant d’être absout et réintégré dans 
son administration en 1820. Ce sont les péripéties de ces cinq années 
qu’il raconte avec force détails. Si son cas est original, il n’a qu’un 
intérêt historique médiocre. » L'édition originale a paru à Saint-Dizier en 
1820. Tulard, 1412 ; Bertier, 955. 
 
 
967. THIRIET (Jean-Baptiste).  Mes Souvenirs ou les prisonniers 
français en Pologne. Poésies suivies de notes historiques. Paris, 
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Delaunay, 1822. In-8 de (4)-VI-392 pp., frontispice, demi-chagrin fauve, 
dos orné à nerfs (reliure moderne). 150 € 
Edition originale illustrée d'un frontispice lithographié par Engelmann 
d'après Horace Vernet.  
Très rares mémoires d'un prisonnier de guerre qui à défaut d'exactitude 
historique offrent l'originalité d'un témoignage versifié complété par de 
rigoureuses notes en prose. Rousseurs, faux-titre restauré mais bel 
exemplaire. Tulard, 1413. 
 
 
968. THIRY (Jean) .  La Première abdication de Napoléon Ier.  Paris, 
Berger-Levrault, 1948. In-8 de 360 pp., index, demi-chagrin vert, dos 
orné à nerfs. 40 € 
Deuxième édition. Carte en frontispice. Bon exemplaire. 
 
 
969. THIRY (Jean) .  Ulm, Trafalgar, Austerlitz. Paris, Berger-Levrault, 
1962. In-8 broché de 391 pp., index, couverture illustrée. 30 € 
 
 
970. THOURET (Jacques-Guillaume).  Analyse des idées principales 
sur la reconnoissance des droits de l'homme en société, et sur les bases 
de la Constitution, par M. Thouret, Député de Rouen. A  Paris, Chez 
Baudoin, Imprimeur de l'Assemblée Nationale, 1789. In-8 de 36 pp., 
basane brune, dos lisse, pièce de titre sur le plat supérieur en maroquin 
noir (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Jacques-Guillaume Thouret (1746-1794), avocat au 
Parlement de Normandie et savant publiciste, l'un des membres les plus 
éminents du barreau de Rouen, fut élu le premier, député aux États-
Généraux par le Tiers-État de cette ville. Il devint la même année 
président de l'Assemblée Nationale Constituante. Frère II, 563. 
 
 
971. TOUCHARD-LAFOSSE (Georges).  Souvenirs d'un demi-siècle. 
Vie publique. - Vie intime. - Mouvement littéraire. - Portraits. 1789-
1836. Paris, Librairie de Dumont, 1836. 6 vol. in-8 brochés, couvertures 
jaunes imprimées. 300 € 
Histoire anecdotique sur la période de la Révolution plus que mémoires. 
L'ouvrage se termine au 18 brumaire ; la suite annoncée n'a jamais paru. 
I. 1789-1791 ; II. 1791-1792 ; III. 1792-1793 ; IV. 17931794 ; V. 1794-
1796 ; VI. 1796-1800. 1 portrait frontispice lithographié. Petit manque 
de papier au dos et à la couverture du tome II. Ferro, 1406 ; Tulard, 
1425. 
 
 
972. TOUSSAINT (J.).  Plan d'Education Publique, ou essai sur la 
Nécessité et les moyens de réunir l'éducation à l'instruction publique, 
présenté au Gouvernement. Dijon,  Paris, L.N. Fantin, J.J. Fuchs, 1802. 
In-8 broché de 47 pp. 200 € 
Edition originale. Plan établi à Dijon en 1802 par le citoyen Toussaint 
pour la prise en charge par le gouvernement national de l'éducation 
publique. Ce plan repose sur deux points : l'établissement d'écoles 
primaires, secondaires, départementales ou centrales et l'organisation du 
corps enseignant. 
 
 
973. TRIAIRE (Paul).  Dominique Larrey et les Campagnes de la 
Révolution et de l'Empire 1768-1842. Étude historique aux XVIII° et 
XIX° siècles d'après des documents inédits, journal et agendas de 
campagnes, notes manuscrites, correspondance officielle et privée. Avec 
un portrait. Tours, Mame et fils, 1902. Grand in-8 de XV-756-(2) pp., 
demi-basane brune, dos lisse orné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition oriiginale. Portrait (piqué) de Larrey en frontispice d'après 
Girodet gravé par Rubierre. Cachet "7e régiment de dragons. 
Bibliothèque des Officiers".  
 
 
974. TRIAIRE (Paul).  Napoléon et Larrey. Récits inédits de la 
Révolution et de l’Empire. D’après les mémoires, les correspondances 
officielles et privées, les notes et les agendas de campagnes de 
Dominique Larrey.  Tours, A lfred Mame et fils, 1902. In-4 de XV-583-
(1) pp., percaline verte illustrée de l'éditeur, tranches dorées. 250 € 

Edition originale. Ouvrage illustré de 16 très belles compositions, sous 
serpentes légendées, dont 8 en couleurs, de Marcel Pille gravées par 
Deloche et Dutertre. Index.  
Bel exemplaire dans son cartonnage éditeur. 
 
 
975. TURQUAN (Joseph).  Les Soeurs de Napoléon. Paris, Jules 
Tallandier, 1927-1924. 2 vol. in-8 de VIII-326 pp., 1 frontispice et 16 
planches hors-texte, couverture et dos conservés ; 315 pp. 16 planches 
hors-texte dont 1 frontispice, couverture conservée, demi-chagrin bleu 
poli, dos à nerfs orné de l'aigle napoléonien, non rognés (reliure de 
l'époque). 100 € 
De la collection Bibliothèque Historia. Tome I : Les Princesses Elisa et 
Pauline. Tome II : La Princesse Caroline Murat. Première édition : 1896. 
 
 
976. TURREAU (Louis-Marie).  Mémoires pour servir à l'histoire de la 
guerre de la Vendée. Paris, Baudoin Frères, 1824. In-8 de (4)-VI-192 
pp., demi- chagrin brun, dos orné à nerfs, tête dorée (reliure de 
l'époque). 250 € 
Publié dans la Collection des Mémoires relatifs à la Révolution 
française. Le général Turreau (1756-1816), célèbre pour la férocité de la 
répression qu'il mena contre les insurgés vendéens à l'époque du Comité 
de Salut Public, fut emprisonné après Thermidor. C'est dans sa prison 
qu'il écrivit ces mémoires qui sont une justification de son action et qui 
furent publiés en 1795, année de son jugement et de son acquittement. 
Fierro, 1425. Bel exemplaire. 
 
 
977. VALYNSEELE (Joseph).  Le Sang des Bonaparte. Avec une 
préface de Raoul de Warren et une étude sur l'héraldique napoléonienne, 
par Hervé Pinoteau. Paris, chez l'Auteur, 1954. In-8 broché de 162 pp., 
tableau. 50 € 
Préface de Raoul de Warren. Étude sur l'héraldique napoléonienne par 
Hervé Pinoteau. Saffroy, I, 12529. 
 
 
978. VANDAL (Albert).  Napoléon et Alexandre Ier. L'Alliance russe 
sous le premier Empire. Paris, Plon, 1894-1896. 3 vol. in-8 de XXIII-
527 pp. ; 570 pp. ; 607 pp., demi-veau vert empire, dos orné à nerfs, tête 
dorée, non rogné, premier plat de couverture conservé (reliure de 
l'époque). 250 € 
Edition originale. I. De Tilsit à Erfurt ; II. 1809. Le second mariage de 
Napoléon. Déclin de l'alliance ; III. La rupture. Bel exemplaire. 
 
 
979. VASCHALDE (Henry).  Le Vivarais aux États-Généraux de 1789.  
Paris, Librairie Historique des Provinces Emile Lechevalier, 1889. In-8 
broché de (8)-292-(4) pp., couverture verte imprimée, non coupé. 50 € 
Edition originale. Ouvrage illustré de 11 portrait et et nombreux fac-
similé. 
Couverture défraichie avec petit manque de papier au premier plat. 
 
 
980. VAUCAIRE (Michel).  Toussaint-Louverture. Manuscrit 
autographe. 1929. 138 ff. in-4 en feuilles. 1.500 € 
Manuscrit intégral de cette biographie rédigée en 1929 et publiée en 
1930 chez Firmin-Didot dans la collection Histoires d'outre-mer. Joint le 
tapuscrit et les notes préparatoires manuscrites (environ 150 feuillets). 
Michel Vaucaire (1904-1980), auteur de biographies de Bolivar, de 
Foujita et de livres sur la bibliophilie ; il collabora avec Charles Dumont 
et épousa Geneviève Colin, connu sous le nom de Cora Vaucaire. 
 
 
981. VAUDREUIL (Louis Philippe de Rigaud)  & LA COUDRAYE 
(François-Célestin de Loynes-Barraud) .  Observations et Projet de 
Décret sur les Classes, Par MM. le Marquis de Vaudreuil, Lieutenant-
Général des Armées navales, Député de Castelnaudary ; Et le Chevalier 
de La Coudraye, ancien Lieutenant de vaisseau, Député du Poitou, l'un 
et l'autre Membres du Comité de Marine. Imprimées par ordre de 
l'Assemblée Nationale. A  Paris, de l'Imprimerie Nationale, 1790. In-8 
broché de 15 pp. 120 € 
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Défense à l'Assemblée Constituante des classes de la marine que le 
marquis de Vaudreuil et La Coudraye veulent conserver suivant 
l'ordonnance de 1784, contre la réunification des marines marchande et 
militaire. Polak, 9372. 
 
 
982. VERHAEGEN (Paul-Joseph).  La Belgique sous la domination 
française. Paris, Plon, 1929-1935. 5 vol. in-8 brochés, couvertures 
imprimées. 300 € 
Tome I : La Conquête 1792-1795 ; II. Débuts du Directoire (Nouvelle 
édition) ; III. La Guerre des Paysans 1798-1799 (Nouvelle édition) ; IV. 
L'Empire ; V. La Chute de l'Empire. Dos passés avec petites déchirures 
mais bon exemplaire. 
 
 
983. VIALLA (S.).  Marseille révolutionnaire. L'Armée-nation (1789-
1793). Paris, Chapelot, 1910. Grand in-8 broché de 513 pp., non coupé.100 € 
Envoi autographe signé de l'auteur : A  Monsieur Railhac, maire de 
Lodève et Conseiller général. Hommages respectueux. montpelleir le 19 
août 1910. Bel exemplaire. 
 
 
984. VIDAILLET.  Confession de tous ceux qui ont cherché à trahir la 
nation française. A  Paris, De l'Imprimerie de Cailleau, sans date [1789]. 
In-8 de 8 pp., cartonnage moderne. 100 € 
A Louis XVI, père des Français. 30 juillet 1789. Signé : V idaillet, hôtel 
Notre-Dame, rue du Champ-Fleury-Saint-Honoré. Tourneux, I 1192. 
 
 
985. Vie de Louis-Philippe-Joseph d'Orléans, duc d'Orléans, Nouvelle 
Edition, Revue, corrigée & augmentée ; avec l'histoire de son voyage à 
Londres, de ses intrigues politiques, & de ses complots contre sa Patrie. 
Traduit de l'Anglois ; Par M. R. D W. Londres, De l'Imprimerie du 
Palais Saint-James , 1789. In-8 de (2)-72 pp. 
JOURGNIAC DE SAINT-MÉARD. Mon agonie de trente-huit heures, 
ou Récit de ce qui m'est arrivé, de ce que j'ai vu et entendu pendant ma 
détention dans la prison de l'abbaye saint-germain, depuis le 22 Août 
jusqu'au 4 Septembre 1792 ; Par Jourgniac de Saint-Méard, ci-devant 
capitaine-commandant des Chasseurs du Régiment d'infanterie du Roi. 
XXe édition, entièrement conforme aux dix-huit Editions imprimées 
chez Desenne. A Paris, Petit, Desenne, s.d. In-8 de 64 pp. 
AIGNAN (Etienne). Aux mânes des neuf victimes d'Orléans. Chants 
funèbres exécutés, pour la première fois, sur le théâtre d'Orléans. Sans 
lieu (Orléans, Darnault-Maurant) 1795. In-8 de VIII-30 pp. 
Liste comparative des cinq appels nominaux faits dans les séances des 
15, 16, 17, 18 et 19 janvier 1793, sur le procès et le jugement de Louis 
XVI, avec les déclarations  que les Députés ont faites à chacune des 
séances, par ordre de numéros. Suivie de la déclaration de Louis à la 
Convention, par laquelle il interjette appel à la Nation du jugement porté 
contre lui ; et du discours prononcé à la barre par Desèze : 
immédiatement après le résultat du scrutin, sur la peine à infliger à 
Louis; des observations de Tronchet et Lamoignon Malesherbes, ses 
défenseurs ; du Testament de Louis XVI ; et enfin de la relation des 
vingt-quatre heures qui ont précédé sa mort. A Paris, chez Levigneur, 
Froullé, 1793. In-8 de VIII-170 pp. 
4 pièces reliées en 1 vol. in-8, basane havane marbrée, dos lisse orné, 
pièce de titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 500 € 
1. Deuxième édition restée anonyme, revue, corrigée et publiée l'année 
de l'originale. Le Portrait de Monseigneur, duc d'Orléans. Acrostiche est 
placé par erreur en tête d'exemplaire. Selon Auguste Ducoin, les initiales 
R.D.W. cacheraient Rodolphe de Weisse, écrivain absolument inconnu. 
Tourneux, IV, 21526a. 
2. Le témoignage de Jourgniac de Saint-Méard est d'une grande utilité 
pour l'histoire des journées de septembre 1792 et des massacres qui 
eurent alors lieu dans les prisons de Paris, notamment dans celle de 
l'abbaye. « De tous les récits contemporains de la révolution aucun ne 
compte des réimpressions aussi nombreuses que celui de Jourgnac ». 
Fierro, 744 ; Tourneux, I, 3480. 
3. Edition originale. Le feuillet de titre manque. 
4. Jacques-François Froullé et Thomas Levigneur furent condamnés à 
mort le 13 ventôse an II (3 mars 1794), parce que, dit le jugement, « cet 
imprimé, qui paraît au premier coup d'oeil n'être qu'une collection de 
différentes pièces réunies en un même volume, a évidemment composé 

et imprimé avec les plus perfides intentions » et que le but des deux 
accusés a été « de chercher à perpétuer l'amour de la royauté par les 
regrets sur le sort du tyran. » 
 
 
986. VIGIER (Henri).  Davout, maréchal d’Empire, duc d’Auerstaedt, 
prince d’Eckmühl (1770-1823) par son arrière-petit-fils le Comte Vigier 
précédé d'une introduction de M. Frédéric Masson. Paris, Ollendorff, 
1898. 2 vol. in-8 de XIX-297 pp. ; 408 pp., demi-chagrin noir, dos orné 
à nerfs, couverture conservée (reliure de l'époque). 200 € 
Portrait de Davout en frontispice. Bon exemplaire. 
 
 
987. VILLEMAIN (Abel-François).  Souvenirs contemporains d'histoire 
et de la littérature. Paris, Didier, 1854-1855. 2 vol. in-8 de (4)-494 pp. ; 
(4)-528 pp., demi-veau fauve, dos orné à nerfs, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin noir (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Tulard : « Ces souvenirs constituent une source de 
premier ordre pour les dernières années de l'Empire. Abel-François 
Villemain (1791-1870) était secrétaire de Narbonne qui fut l'un des 
confidents de Napoléon à son apogée. Il rapporte en les arrangeant quant 
à la forme, les propos de l'Empereur à la veille de l'expédition de Russie. 
Le premier tome intéresse la vie universitaire, notamment l'École 
normale supérieure ; le deuxi!ème tome concerne les Cent-Jours.  Ex-
libris manuscrit à l'encre du temps (initiales) « G.R.G ». Tulard, 1491 ; 
Vicaire, VII, 1086.  
 
 
988. WAHL (Maurice).  Les Premières Années de la Révolution à Lyon. 
1788 - 1792. Paris, Armand Colin, 1894. In-8 de XXVII-628 pp., 
bibliographie, index, cartonnage moderne, couverture conservée. 100 € 
Quelques rousseurs. 
 
 
989. WALSH (Joseph-Alexis).  Journées Mémorables de la Révolution 
Française racontée par un Père à ses Fils ou Récit Complet des 
événements qui se sont passés en France depuis 1787 jusqu'en 1804, Par 
M. Vicomte Walsh, auteur des Lettres vendéennes, etc. Paris, Librairie 
de Poussielgue-Rusand, 1839-1840. 5 vol. in-8 brochés, couvertures 
imprimées. 300 € 
Edition originale. Inconnu de Fierro qui cite du même auteur, le vicomte 
Joseph-Alexis Walsh (1782-1860), Souvenirs de Cinquante ans, publié 
en 1845. Bon exemplaire malgré de pâles rousseurs. Cachet couronné « 
S.N. ». 
 
 
990. [WARDEN (William)].  Extraits de lettres écrites pendant la 
traversée de Spithead à Sainte-Hélène et durant quelques mois de séjour 
dans cette île. Paris, Gide Fils, 1817. In-8 de 136 pp., cartonnage Bradel, 
pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. « Souvenirs d’un chirurgien anglais à bord du 
Northumberland » Tulard, 1516. 
 
 
991. WARDEN (William).  Napoléon jugé par un Anglais, lettres de 
Sainte-Hélène, correspondance de W Warden, chirurgien de SM à bord 
du "Northumberland", qui a transporté Napoléon Bonaparte à Sainte-
Hélène. Traduite de l'anglais et suivie des lettres du Cap de Bonne-
Espérance, réponses de Napoléon aux lettres de Warden. Paris, Librairie 
historique et militaire Henri V ivien, 1901. In-8 de XV-492-(2) pp. 3 
portraits en noir hors-texte, index, demi-chagrin fauve, dos à nerfs 
(reliure de l'époque). 120 € 
Edition Cabanès des souvenirs d'un chirurgien anglais à bord du 
Northumberland publiés une première fois en 1817 - augmentée d'un 
avant-propos, notes, documents justificatifs et appendice. Caisson de 
tête insolé prolongé sur le plat supérieur. Tulard, 1516.  
 
 
992. WELSCHINGER (Henri).  La Censure sous le Premier Empire. 
Paris, Charavay, 1882. In-8 de 400 pp., table, demi-chagrin bleu, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Pâles rousseurs mais bel exemplaire. 
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993. WELSCHINGER (Henri).  Le Duc d'Enghien. L'enlèvement 
d'Ettenheim et l'exécution de Vincennes. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 
1913. In-8 broché de XI-481 pp. 50 € 
Nouvelle édition augmentée. Portrait et fac-similé. 
 
 
994. WIRTH (Joseph).  Le Maréchal Lefèbvre, duc de Dantzig (1755-
1820). Paris, Perrin, 1904. In-8 broché de XI-526 pp., couverture 
imprimée. 100 € 
Portrait en frontispice et 3 planches hors-textes dont une sur double 
page. Mention de deuxième édition sur la couverture. 
 
 
995. WOODBERRY (George).  Journal. Campagnes de Portugal et 
d’Espagne, de France, de Belgique et de France (1813-1815). Traduit de 
l’anglais par Georges Hélie. Paris, Plon, Nourrit et Cie, 1896. In-12 de 
XV-364 pp., fac simile dépliant, index, demi-veau rouge, dos orné à 
nerfs, couverture conservée (reliure moderne). 120 € 
Tulard, 1521. « Embarqué en 1813 pour le Portugal, il prend part à la 
bataille de Vittoria. Il suit Wellington en France et combat à Toulouse. 
En 1815, il est envoyé en Belgique. Placé à l’extrême gauche de l’armée 
anglaise, avec la cavalerie, il ne participe à l’action qu’à la fin de la 
journée au moment de l’arrivée de Blücher, ce qui lui permet d’observer 
la bataille et d’en donner une bonne description. Il occupe Paris et y 
assiste aux manifestations en faveur de Napoléon ». Bel exemplaire.  
 
 
996. YUNG (Théodore).  Album de vingt batailles de la Révolution et 
de l'Empire. Paris, Henri Plon, sans date [1860]. in-folio oblong, 
cartonnage décoré de l'éditeur. 650 € 
20 planches gravées par Rouargue, Lalaisse et Durond, finement 
coloriées à l'époque. 
Siège de Toulon (1793), Sainte-Euphémie (1806), Prise de Gaëte (1806), 
Combat de Somo-Sierra (1808), La Corogne (1809), Prise d'Oporto 
(1809), Siège de Saragosse (1809), Talavera (1809), Ocaña (1809), 
Passage de la Sierra-Morena (1810), Fuentes d'Oroño (1811), Affaire de 
Brienne (1814), Combat de Champaubert (1814), Montmirail (1814), 
Montereau (1814), Craonne (1814), Arcis-sur-Aube (1814), bataille de 
Paris (1814), bataille de Ligny (1815), bataille de Waterloo (1815). 
Très bon exemplaire. Quelques défauts au cartonnage. 
 
 
Restauration – Monarchie de Juillet 
 
 
997. [ACETO (Giovanni, comte)].  De la Sicile, et de ses rapports avec 
l'Angleterre à l'époque de la Constitution de 1812, ou Mémoires 
historiques sur les principaux événements de ce temps, avec la réfutation 
de l'Histoire d'Italie, par M. Botta, pour les parties qui ont rapport à ces 
mêmes événemens ; suivis d'un appendice de pièces justificatives ; par 
un membre des différens parlemens de Sicile. Paris, Ponthieu et Cie, à 
Londres, Treuttel et Wurtz, 1827. In-8 de (3)-VI-323-(1) pp., demi-
basane lie de vin, dos lisse orné de filets dorés (reliure de l'époque).250 € 
Edition originale. Rousseurs. 
 
 
998. [Algérie]. Journal des opérations de l'artillerie pendant l'expédition 
de Constantine. Octobre 1837. A  Paris, de l'Imprimerie royale, 1838. In-
4 de 36 pp.,  cartonnage papier coquille. 400 € 
Plan dépliant du siège de Constantine lithographié par Letronne. 
Quelques pâles rousseurs sur le plan. Inconnu de Gay. 
 
 
999. ARAGO (Jacques) & GOUIN Édouard).  Mémoires de Chodruc 
Duclos, recueillis et publiés par J. Arago et Édouard Gouin. Paris, Dolin, 
1843. 2 vol. in-8 brochés de (4)-356 pp. zt (4)-372 pp. , couvertures 
jaunes imprimées. 500 € 
Édition originale. Bertier de Sauvigny, 249 : « Chodruc-Duclos prétend 
avoir participé aux mouvements royalistes sous la Révolution. A la 
Restauration, il revendiqua une récompense pour ses actions passées. 
Éconduit, il vécut comme un mendiant de 1818 à 1828. il aurait pris part 
aux journées de juillet 1830. personnage fantasque et méconnu, il a 
laissé des mémoires hautement fantaisistes dont le second volume traite 

de son malheur et de sa vie misérable sous la Restauration, sans qu'on y 
trouve une date ». 
Chodruc-Duclos, le Diogène du Palais-Royal, l'homme à la longue barbe 
exhibait ses loques au Palais-Royal pour mieux stigmatiser l'ingratitude 
de la Restauration. Très bon exemplaire, broché. Quelques rousseurs. 
 
 
1000. L'Argus Politique. Londres, sans date [1818]. 6 livraisons reliées 
en 1 vol. in-4 de 64 pp., cartonnage de l'époque. 600 € 
Tête de série du numéro 1 (14 Août 1818) au numéro 6 (11 Septembre 
1818), suivi du Supplément au n°6. La BNF possède deux exemplaires, 
l'un en six livraisons, le deuxième en huit livraisons. 
Feuille ultra-royaliste rédigée par le marquis de Chabannes de Curton et 
de La Palice, et dirigée plus particulièrement contre le ministre de la 
police, Decaze. Hatin : « Dans cette feuille, que j'ai rencontrée chez M. 
Warzée, avec d'autres élucubrations du même auteur, qui séjourna à 
Bruxelles, au temple des Martyrs, de 1826 à 1829, le fameux marquis se 
proposait de suivre attentivement toutes les manoeuvres des 
révolutionnaires et de dévoiler leurs trames ; de faire voir comment le 
roi avait été entraîné dans un labyrinthe dont il paraissait impossible, 
mais dont il était encore néanmoins bien facile de sortir, comment il 
avait été précipité dans ce gouffre où sa famille était à la veille d'être 
engloutie ; comment enfin il avait été et était encore trahi ».  
De la bibliothèque du comte Robiano avec son ex-libris gravé et 
manuscrit : « au comte de Robiano, reçu de son beaufrère le Bon de 
(…)». Le comte Maurice-Joseph de Robiano né à Bruxelles, le 26 
septembre 1815, décédé dans cette ville le 17 décembre 1869, représenta 
au Sénat l'arrondissement de Roulers depuis 1859 jusqu'à sa mort. Il fut 
aussi membre du conseil héraldique de 1854 à 1869. Numismate et 
bibliophile distingué, il avait réuni des collections remarquables. 
Hatin, 337 (signale six livraisons) ; manque à Pochet-Deroche. Une 
notice de la BNF signale ce journal en 42 livraisons sans pour autant 
localiser une collection. Une mention à l'encre du temps en tête 
d'ouvrage précise : « Très rare ». 
 
 
1001. ARNOULD (Auguste).  Histoire de la Bastille depuis sa 
fondation, 1374, jusqu'à sa destruction, 1789. Paris, Administration de 
Librairie, 1844. 8 tomes en 4 vol. grand in-8, demi-veau rouge, dos lisse 
orné (reliure de l'éditeur). 150 € 
Edition originale. Les titres des tomes VII et VIII sont complétés par Le 
Donjon de V incennes depuis sa fondation jusqu'à nos jours par MM. 
A lboize et Auguste Maquet. 
25 (/32) gravures hors-textes. Exemplaire sans le plan de la Bastille et la 
table des gravures. Rousseurs mais bon exemplaire. Vicaire I, 96. 
 
 
1002. [Attentat contre Louis-Philippe]. Cour des Pairs. Attentat du 27 
Décembre 1836. Procédure. Dépositions de témoins.  Paris, Imprimerie 
Royale, 1837. In-4 de 1 f.n.ch. 275 pp. Arrêt du Mercredi 5 Avril 1837. 
Acte d'accusation. Paris, Imprimerie Royale, 1837. In-4 de 1 f.n.ch. 41 
pp. Interrogatoires des accusés. Paris, Imprimerie Royale, 1837. In-4 de 
1 f.n.ch. 210 pp. Cour des Pairs. Attentat du 27 Décembre 1836. Rapport 
fait à la cour par M. Barthe. Paris, Imprimerie Royale, 1837. In-4 de 1 
f.n.ch. 87 pp. Exemplaire d'Épreuve du rapport de Félix Barthe. 
Ensemble 4 volumes in-4 brochés, couvertures bleues imprimées.  550 € 
Première édition de ces quatre documents imprimés à la suite de 
l'attentat commis par Meunier sur la personne de Louis-Philippe le 27 
Décembre 1836. Bel exemplaire broché. 
 
 
1003. AUDIBERT (Louis-François-Hilarion).  Eloge du duc d'Enghien, 
discours qui a obtenu un prix d'éloquence à la Société royale des 
Bonnes-lettres, séance du 31 mai 1827. Paris, Chez  C. J. Trouvé, 1827. 
In-8 broché de 52 pp., couverture imprimée, non coupé. 40 € 
 
 
1004. BARRUEL-BEAUVERT (Antoine Joseph de).  Lettres sur 
quelques particularités secrètes de l’histoire pendant l’interrègne des 
Bourbons à M. le Comte Armand de ***, Chevalier de l’Ordre Royal et 
Militaire de Saint-Louis, Maréchal de Camps et Armées du Roi, etc. Par 
M. le Comte de Barruel-Beauvert, ancien Colonel d’infanterie, etc.  
Paris, Egron, 1815. 3 vol. in-8 de 351-(3) pp. ; (4)- 312 pp. ; 331-(3) pp., 
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cartonnage rouge Bradel, pièce de titre en maroquin vert (reliure de 
l’époque). 450 € 
Edition originale peu commune. Cousin de Rivarol, journaliste royaliste, 
Barruel-Beauvert raconte ici le blocus de Besançon par les Autrichiens, 
la chute de Napoléon et la Restauration. La malveillance de ses propos 
lui valut un procès, ses lettres ayant été jugées injurieuses par Louis 
XVIII. 
Bel exemplaire en cartonnage rouge du temps de la bibliothèque de 
Louis Paris (1802-1897) avec son ex-libris armorié qui porte la devise 
commune à la famille Melior Doctrina Parentum ; il fut le conservateur 
de la Bibliothèque municipale de Reims et du Ministère de l'Agriculture, 
le frère de l'homme politique et avocat Henri Paris et du médiéviste 
Gaston Paris. Cachet sur le titre "A.S. Paris Notaire à Epernay".  
Absent de Tulard ; Fierro, 83 ; Bertier, 72. 
 
 
1005. BEAUVAIS DE SAINT-PAUL.  Essai historique et statistique sur 
le canton et la ville de Mondoubleau. Le Mans, Impr. de Monnoyer , 
1837. In-8 de IX-409-(6) pp., 22 figures hors texte, demi-veau rouge, 
dos à nerfs, couverture et dos conservés. 250 € 
Edition originale. Rare monographie illustrée de Mondoubleau dans le 
Vendômois. Des rousseurs. 
 
 
1006. [BEUF (Joseph)]. A l'Ex Sans-culotte-Égalité provisoirement 
Louis Philippe 1er Roi des Français. Par la grâce de 219 fripons. Paris, 
chez tous les libraires, 1830. Petit in-8 de 29-(2) pp., cartonnage 
moderne. 100 € 
Brochure ultra-républicaine. 
 
 
1007. BLANCHARD (Maurice).  Vers sur la Mort de S. M. Louis 
XVIII, roi de France et de Navarre. Saint-Omer, Imprimerie de J.-B. 
Lemaire, sans date [1824]. In-4 de 3-(1) pp. 50 € 
 
 
1008. BOSQUET (Pierre-Joseph-François).  Lettres du maréchal 
Bosquet 1830-1858. Paris, Nancy, Berger-Levrault et Cie éditeurs, 1894. 
In-8 de VIII-400 pp., demi-basane noire, dos à nerfs, titre doré (reliure 
de l'époque). 50 € 
 
Edition originale. Recueil de lettres inédites publié une quinzaine 
d'années après la correspondance adressée à sa mère : « Le Comité 
constitué en 1893 pour l'érection à Pau, d'un monument destiné à 
perpétuer la mémoire de cet illustre enfant du Béarn, a voulu l'honorer 
encore en faisant paraître, au moment de l'inauguration de ce monument, 
un choix de ces lettres remarquables, généralement peu connues » 
(Préface). Pierre-Joseph-François Bosquet (Mont-de-Marsan 1810 - Pau 
1861) se distingua pendant les expéditions d'Algérie puis de Crimée ; il 
est mort prématurément à Pau alors qu'il était chargé des divisions 
militaires du sud-ouest.  
En frontispice, statue du Maréchal Bosquet sculptée par Millet de 
Marcilly d'après le tableau d'Horace Vernet, celle-là même qui fait 
actuellement face au Musée des Beaux-Arts de Pau. Bon exemplaire. 
 
 
1009. BOUTMY (Eugène).  Une Veillée au Corps-de-Garde du Palais-
Royal, ou Louis-Philippe, Roi des Français.  Paris, Éverat, 1831. In-12 
broché de (4)-209-(8) pp., couverture bleue imprimée. 100 € 
Edition originale de cette biographie de Louis-Phillippe à travers le récit 
fictif de plusieurs proches. Quérard et Bourquelot II, 407. 
 
 
1010. BUCHEZ (Philippe Joseph Benjamin).  Introduction à la science 
de l'histoire. Deuxième édition, corrigée et augmentée. Paris, 
Guillaumin, 1842. 2 vol. in-8 de VIII-503 pp. ; (4)-521-(1) pp., demi-
chagrin noir, dos ornés à nerfs (reliure de l'époque). 650 € 
Première édition sous ce titre, mais en réalité deuxième édition remaniée 
et augmentée d'un volume par rapport à l'originale de 1833 publiée sous 
le titre de Introduction à la science de l'homme, ou science du 
développement de l'humanité. 

Ouvrage fondateur dans lequel Buchez expose sa conception de 
l'histoire, de la perfectibilité des sociétés humaines et de leur 
aboutissement dans un âge d'or. 
« Son idée fondamentale est celle du progrès, fait plus qu'humain, fait 
universel, mais "qui dit progrès dit but final". Il y a dans l'histoire une 
constante et des variantes. une constante puisque l'humanité est en 
marche vers une association de tous les hommes sous une même loi 
morale qui est celle de Dieu ; des variantes parce que dans les sociétés 
qui se succèdent le but s'exprime avec des formes diverses et 
particulières » (J. Droz). 
Bel exemplaire. Walch, Bibliographie du saint-simonisme, 683. 
 
 
1011. CABET (Étienne).  Révolution de 1830 et situation présente 
(septembre 1832) expliquées et éclairées par les Révolutions  de 1789, 
1792, 1799 et 1804, et par la Restauration. Paris, Auguste Mie, 1832. In-
8 de (2)-XIV-389-(2) pp., demi-basane blonde (reliure de l'époque).  450 € 
Edition originale. Quelques rousseurs. Prudhommeaux A4. 
 
 
1012. [Canard]. Relation circonstanciée de l'Arrêt rendu par la Cour 
d'assises de Versailles qui condamne à la peine de mort, les nommés 
Morinet, Péchard et Morin, atteints et convaincus de meurtre et de vol à 
main armée au presbytère du Curé de Guillerval, près d'Etampes. Paris, 
De l'imprimerie de V igor Renaudiere, 1820. In-folio de 2 pages (43 x 28 
cm). 300 € 
 
Canard de 1820 illustré d'un bois gravé (18,5 x 12,5 cm) qui relate 
l'affaire des chauffeurs assassins du curé de Guillerval et les « moyens 
employés par ces scélérats pour s'introduire pendant la nuit au domicile 
de M. Travers ; détails des persécutions que ces monstres ont fait 
endurer à leur victime ; cruautés commises par ces brigands qui ont 
chauffé les pieds du respectable vieillard âgé de 77 ans pour lui faire 
avouer où était son argent ; comment ils lui mirent un pistolet sous la 
gorge menaçant de le tuer ; intrépidité de ce vénérable ecclésiastique 
lorsque les brigands voulurent emporter les vases sacrés, récit 
douloureux sur la fin déplorable de ce malheureux pasteur ». 
 
 
1013. [CAPEFIGUE (Jean-Baptiste-Honoré-Raymond)].  Histoire de la 
Restauration et des causes qui ont amené la chute de la branche aînée 
des Bourbons. Par un homme d'état. Paris, Duféy et Vezard, 1831-1833. 
10 vol. in-8, demi-veau cerise, dos orné à nerfs, pièce de titre en veau 
noir, tranches marbrées (reliure de l'époque). 400 € 
Trois parties composent cet ouvrage : les Bourbons depuis 1789 jusqu'en 
1814 ; le court ministère du prince de Talleyrand et du duc d'Otrante le 
premier ministère du duc de Richelieu, les ministères du marquis 
Dessolles, du duc Decazes, le second ministère de M. de Richelieu, le 
ministère de M. de Villèle ; les deux ministères de M. Martignac et du 
prince de Polignac jusqu'à la dernière révolution de juillet.  
Quelques rousseurs.  
De la bibliothèque de l'historien Raoul Arnaud (1879-1961), avec ex-
libris (les bouquinistes quai de Seine Notre-Dame de Paris). 
 
 
1014. CARNOT (Lazare Hippolyte).  Mémoire adressé au Roi, en juillet 
1814. Seule Edition complète et correcte, contetant toutes les Notes de 
l'Auteur ; celles du Lynx ; les Commentaires qui ont circulé secrètement 
avec le Manuscrit, et les Pièces justificatives ; suivi du Discours qu'il a 
prononcé au tribunat, le 11 floréal an 12. A  Paris, Chez Arnaud, 1815.  
In-8 de 124 pp., demie-reliure (reliure de l'époque). 200 € 
Cinquième édition qui présente les commentaires qui ont circulé sur le 
mémoire manuscrit de  Carnot (1753-1823), ex-pair de France, ex-
membre de l'Institut, et ministre d'Etat. Quérard, II, pp. 56-57. 
 
 
1015. CARRÉ (Guillaume-Louis-Justin).  Traité du gouvernement des 
paroisses. Rennes, Duchesne, 1821. In-8 de (8)-7-VIII-440 pp. 3 
tableaux repliés, 64 pp., demi-basane brune, dos lisse orné, pièce de titre 
en maroquin vert, tranches marbrées (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale revêtue de la signature autographe de l'auteur en regard 
du titre. Traité d'administration ecclésisatique établi sous la Restauration 
afin de renseigner sur 1° les fonctions, droits et devoirs des curés, 
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desservans et autres personnes ecclésiastiques ou laïques relativement à 
l'exercice du culte (rôle de médiateurs des curés) 2° l'organisation, les 
biens, les droits, l'administration et les procès des fabriques. Table 
analytique des matières avec leurs définitions dans une pagination 
séparée. 
Avocat sous l'Empire spécialisé dans les procès militaires et politiques, 
Guillaume-Louis-Justin Carré (1777-1832) ouvrit une école de droit 
privée et collabora à un conseil de jurispridence charitable. Choisi 
comme conseiller à la cour d'appel de Rennes pendant les Cent-Jours, il 
revint à la Faculté sous la seconde Restauration et continua par ailleurs à 
plaider.  Halpérin, Dictionnaire historique des Juristes français, p. 164. 
 
 
1016. CARREL (Armand).  Oeuvres politiques et littéraires d'Armand 
Carrel, mises en ordre, annotées et précédées d'une notice biographique 
de l'auteur par Littré et Paulin. Paris, Librairie Chamerot, 1857-1859. 5 
vol. in-8, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 600 € 
Célèbre journaliste, Armand Carrel (1800-1836) collabora au 
Constitionnel, au Globe, à la Revue française, au Producteur, avant de 
fonder, avec Thiers et Minet, le National, créer dans le but de hâter la 
chute des Bourbons et de préparer l'arrivée de la maison d'Orléans. C'est 
à la suite d'un duel contre Émile de Girardin que Carrel mourut de ses 
blessures. Ses très nombreux articles, interventions à la Chambre des 
pairs, écrits historiques et littéraires ont été regroupés pour la première 
fois dans cette édition précédée d'une notice biographique par Émile 
Littré. Portrait gravé (tome II). Rousseurs. 
 
 
1017. CASTELLANE (Esprit Victor Elisabeth Boniface).  Journal du 
Maréchal de Castellane 1804-1862. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1895-
1897. 5 vol. in-8 de (4)-V-477-(1) pp. ; (4)-515 pp. ; (4)-418-(1) pp. ; 
(4)-440 pp. ; (4)-452 pp., demi-veau blond, dos orné à nerfs, pièce de 
titre en maroquin rouge et de tomaison en maroquin vert (reliure de 
l'époque). 350 € 
Le tome I est en première édition ; les tomes II, III, IV, V sont en 
deuxième édition. 5 héliogravures de Fillon & Heuse dont 3 portraits de 
Castellane et 1 fac-similé d'autographe. « Excellents souvenirs d'une rare 
précision ». Tulard, 282. 
 
 
1018. CAUCHOIS-LEMAIRE (Louis-François-Auguste).  Opuscules. 
Paris, chez Brissot-Thivars, 1821. In-8 broché de VII-421 pp., 
couverture imprimée. 300 € 
Edition originale de ce recueil d'articles de Cauchois-Lemaire publiés 
entre 1816 et 1820, saisi et condamné. Cauchois-Lemaire (1789 - 1861) 
publia dès 1814 le Journal de la Littérature et des Arts devenu Le Nain 
Jaune, quotidien qui s'opposait violemment au nouveau pouvoir et fut 
supprimé ; un mandat d'arrêt fut lancé contre son rédacteur en chef. 
Cauchois-Lemaire s'enfuit alors en Belgique et y fit paraître Le Nain 
Jaune réfugié, puis Le Libéral ; mais le gouvernement belge ne se sentit 
pas assez fort pour le tolérer. On le dirigea donc sur la frontière 
prussienne pour l'enfermer dans une forteresse. Chemin faisant, 
Cauchois trouva le moyen de s'évader et se retira à La Haye, où il publia 
de concert avec Guyet, proscrit comme lui, un écrit ayant pour titre : 
Appel à l'opinion publique et aux états généraux en faveur des patriotes 
français (1817) que l'on trouve dans ce recueil. Les procès de Cauchois-
Lemaire furent à cette époque très nombreux : traduit entre autres devant 
la cour d'assises pour ses Opuscules, réunion d'articles déjà publiés à 
part, il fut condamné à un an de prison et à la saisie du cautionnement de 
20 000 F. Il se pourvut en cassation, et le cautionnement lui fut restitué. 
Bel exemplaire. Drujon, 290. 
 
 
1019. CAVOLEAU (Jean-Alexandre).  Statistique ou description 
générale du département de la Vendée. Annotée et considérablement 
augmentée par A.-D. de La Fontenelle de Vaudorée. Fontenay-Le-
Comte, Paris, Robuchon, Dumoulin, 1844. In-8 de XVI-944 pp., 1 carte 
dépliante, demi-veau fauve, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin 
fauve et vert (reliure moderne). 350 € 
Edition posthume, refondue et considérablement augmentée en 1844 de 
la Description du département de la Vendée et considérations générales 
sur la guerre civile de 1793, 1794 et 1795 de Jean-Alexandre Cavoleau 
(1754-1839) publiée à Nantes en 1818. Armand Désiré de La Fontenelle 

de Vaudoré (1784-1847) était conseiller à la Cour royale de Poitiers, 
membre du Conseil général des Deux-Sèvres et correspondant de 
l'Institut de France. Bel exemplaire. 
 
 
1020. CHARLÉTY (Sébastien).  Histoire du Saint-Simonisme (1825-
1864). Paris, Hachette, 1896. In-12 de (8)-498 pp. 100 € 
Edition originale. Cachet de la Bibliothèque du Cercle de l'Union 
artistique. Dos passé. Walch, 271. 
 
 
1021. Charte constitutionnelle, donnée à Paris, le 4 juin 1814, par Sa 
Majesté Louis XVIII, Roi de France et de Navarre ; suivie de la liste 
nominative de cent cinquante quatre pairs que Sa Majesté nomme à vie, 
pour composer sa Chambre des Pairs de France, et du Traité de Paix 
définitive, conclu entre la France, l'Autriche et ses Alliés, la Russie, le 
Grande-Bretagne et la Prusse. Au Puy, De l'imprimerie de J. B. La 
Combe, Imprimeur du Roi et de la Préfecture, 1814. In-8 de 26-(2) pp. 
Relié à la suite : 
Traité de paix définitive, conclu à Paris le 30 mai 1814 entre la France, 
l'Autriche et ses Alliés , la Russie, la Grande-Bretagne et la Prusse. Au 
Puy, de l'Imprimerie de J.B. de La Combe, 1814. In-8 de 20 pp. 150 € 
Impressions du Puy de la Charte et du Traité de Paix de 1814 publiés 
l'année de l'originale. 
 
 
1022. CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de).  Congrès de 
Vérone. Présentation de G. Bertier de Sauvigny. Paris Genève, 
Champion Slatkine, 1979. In-8 de 513 pp. reliure éditeur. 30 € 
Fac-similé de l'édition Furne 1866. 
 
 
1023. CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de).  De la 
Restauration et de la Monarchie élective, ou Réponse à l'interpellation 
de quelques journaux sur mon refus de servir le nouveau gouvernement. 
A  Paris, chez Le Normant fils, 1831. In-8 de 48 pp.  
De la nouvelle proposition relative au bannissement de Charles X et de 
sa famille ou Suite de mon dernier écrit de la Restauration et de la 
monarchie élective. Paris, Le Normant fils, octobre 1831. In-8 de 155-
(4) pp. 
2 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-cuir de Russie vert, dos lisse orné, 
sommaire manuscrit à l'encre du temps en fin d'exemplaire (reliure de 
l'époque). 300 € 
1. Edition originale. Diatribe de Chateaubriand contre la Monarchie de 
Juillet, qui rencontra un énorme succès. L'auteur proclame sa fidélité à 
Charles X, menacé par un projet de loi de bannissement. Escoffier, 890. 
2. Edition originale. Chateaubriand s'élève contre le projet de loi déposé 
par Baude portant bannissement de Charles X et de ses descendants. 
Fustigeant la monarchie « usurpatrice » de Louis-Philippe, 
Chateaubriand réussit sa rentrée politique en se posant moins en 
défenseur de la légitimité qu'en chef de l'opposition à Louis-Philippe. Il 
plaça en tête de volume une lettre de remerciement adressée à Béranger 
pour une chanson qu'il avait composée en son honneur. Suivi de 2 
feuillets d'annonce d'éditeur. Escoffier, 889. Relié à la suite : 
COTTU (Charles). Des Résultats nécessaires de la situation actuelle de 
la couronne et de la Chambre des Députés. Paris, Dentu, 1829. In-8 de 
96 pp. Edition originale. Sur le système électoral et de la charte. Pâles 
rousseurs éparses mais bel exemplaire. 
 
 
1024. CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de).  Rapport sur 
l'Etat de la France, fait au Roi, Dans son Conseil, Par le vicomte de 
Chateaubriand, Ministre plénipotentiaire de Sa Majesté très-Chrétienne, 
près la Cour de Suède. A  Gand, de l'Imprimerie royale, 1815. In-8 de  
(2)-62 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné, tranches jaspées (reliure 
de l'époque). 800 € 
Edition originale rare. Violent pamphlet contre Napoléon, d'abord publié 
dans le Moniteur de Gand du 12 mai. Chateaubriand y dresse un tableau 
très noir de la France de Bonaparte et développe ses conceptions 
politiques très libérales pour « éviter les excès » du tyran. Reliés à la 
suite :  
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CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de). Réflexions 
Politiques sur quelques écrits du jour et sur les intérêts de tous les 
Français. Paris, Le Normant, 1814. In-8 de (6)-145 pp. 
Edition originale. Ces réflexions ont été publiées en Décembre 1814 à la 
demande de Louis XVIII qui en relut les épreuves. Carnot avait fait 
paraitre un Mémoire au roi critique envers la nouvelle monarchie. 
Chateaubriand saisit l'occasion de cette publication pour lancer ses 
Réflexions tout en stigmatisant l'audace de ce régicide. 
CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de). Proposition faite à la 
Chambre des Pairs, dans la séance du 23 Novembre dernier, et tendant à 
ce que le Roi soit humblement supplié de faire examiner ce qui s'est 
passé aux dernières élections, afin d'en ordonner ensuite selon sa justice. 
Suivie des Pièces justificatives annoncées dans la Proposition. Paris, J. 
G. Dentu, 1816. In-8 de 88 pp. Deuxième édition. Quelques rousseurs, 
trace de mouillure sur les deux derniers feuillets. 
FITZ-JAMES (Edouard, duc de). Chambre des Pairs. Opinion de M. le 
Duc de Fitz-James sur le projet de loi relatif à la répression des délits 
commis par la voie de presse, ou par tout autre moyen de publication. 
Paris, De l'Imprimerie de P. Didot l'A iné, sans date ( 1817). In-8 de 46 
pp. Manque le feuillet de titre.  
RUBICHON (Maurice). De l'Action du clergé dans les sociétés 
modernes, par M. Rubichon. Paris, De l'imprimerie de Lefebvre, 1829. 
In-8 de 80 pp. Manque le faux titre. 
 
 
1025. CHATEAUBRIAND (François René, vicomte de).  Remarques 
sur les affaires du moment, par M. le Vte de Chateaubriand. Paris, Le 
Normant, 1818. Brochure in-8 de 36 pp. 100 € 
Edition originale. Une note sur la situation de la France jugée 
préoccupante avait été rédigée par Vitrolles à la demande du comte 
d'Artois, futur Charles X. Elle était destinée au tsar Alexandre Ier. Cette 
« note secrète », interceptée par le gouvernement fut aussitôt attribuée à 
trois royalistes dont Chateaubriand. « Ebntre-temps, comme pour 
apporter une confirmation àla note secrète, on avait éventé, le 2 juillet 
1818, la conspiration dite du bord de l'eau, machination montée par la 
police pour compromettre certains royalistes. » C'est à cette double 
accusation que répond Chateaubriand dans ses remarques : « Non 
seulement je dois soutenir mon honneur, mais je dois défendre les 
royalistes ». Il nie être l'auteur de la note secrète et dénonce le montage 
et les méthodes du gouvernement. Ces affaires nourrissent sa haine de 
Decazes ; il trouvera dans le Conservateur, quelques mois plus tard, 
l'instrument de sa vengeance. 
 
 
1026. [CHAZET (René de)].  Mémoires posthumes, lettres et pièces 
authentiques touchant la vie et la mort de Charles-François, duc de 
Rivière. Paris, Ladvocat, Dufey, 1829. In-8 de XX-304 p., 23 fac-similés 
dépliants en fin d'exemplaire., demi-cartonnage rose décoré à petits 
coins, dos lisse orné, inscription en pied "Croubetine"(reliure de 
l'époque). 80 € 
Edition originale. Ces mémoires mis en ordre par René Alissan de 
Chazet (1774-1844) traitent notamment de la mission en Vendée de 
Charles François de Riffardeau, duc de Rivière (1765-1828, militaire, 
diplomate et homme politique français) au cours de laquelle il réconcilia 
Charette et Stofflet puis de ses voyages diplomatiques à Moscou et à 
Vienne pour y exposer le point de vue des émigrés ; ils n'apportent en 
revanche aucune révélation sur la conspiration de Cadoudal dans 
laquelle il fut impliqué. Son ambassade à Constantinople durant la 
Restauration et les diverses négociations auxquelles il prit part sont 
relatées par Chazet. Ex-libris moderne "Georges Trotry". Rousseurs, 
petits frottements à la reliure. 
Fierro, 1262 ; Tulard, 1251 ; Bertier de Sauvigny, 873. 
 
 
1027. CHOCARNE (Bernard).  Le R. P. H.-D. Lacordaire, de l'ordre des 
Frères-Prêcheurs, sa vie intime et religieuse. Paris, Poussielgue Frères, 
1879. 2 vol. in-8 de XII-348 pp. ; (4)-349-(3) pp., demi-chagrin vert, dos 
orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin (reliure de 
l'époque). 80 € 
Cinquième édition corrigée et augmentée. L'édition originale a paru en 
1866. 

Portrait du Père Henri-Dominique Lacordaire en frontispice. Taches 
marginales d'encre noire en tête du tome I. Dos uniformément passés. 
Bon exemplaire. 
 
 
1028. CHRESTIEN (André-Thérèse).  Lettre au roi Othon, sur le 
caractère de la nouvelle génération grecque ; par A.-T. Chrestien. Paris, 
Arthus Bertrand, 1834. In-8 de 39-(1)-8 pp., cartonnage moderne, 
couverture imprimée conservée. 800 € 
Édition originale. Envois autographe signé à Alfred Moquin-Tandon. 
Lettre au jeune roi de Grèce, marquée par un esprit démocratique, à 
contre-courant de nombreux autres ouvrages de soutien de la cause 
grecque, se montrant plus objective dans l'évaluation des forces en 
présence dans les Balkans. 
Longue lettre  autographe signée (4 pp. in-8), datée du 1er août 1829, 
adressée à Moquin-Tandon : Trois jours après mon arrivée à Toulon, 
c.à.d. le 26 juin j'ai été embarqué en qualité de chirurgien auxiliaire de 
3e classe sur la Didon frégate de 60 canons, qui ramenait le maréchal 
Maison de la Morée, ainsi que les soldats du Génie que l'on y avait 
envoyés. La destination de cette frégate a suivi les incertitudes du 
ministère et de non négociation ; pendant ce temps, pour exercer les 
apprentis marins, notre Commandant, Mr de V illeneuve-Bargemont a 
conduit sa frégate (et sa femme) à Marseille. J'ai passé passé quelques 
jours à Marseille qui m'a appris le projet que tu as d'y aller faire un cours 
d'histoire naturelle. 
 
 
1029. [CLERJON DE CHAMPAGNY].  Album d'un soldat pendant la 
campagne d'Espagne en 1823. Paris, Imprimerie de Cosson, 1829. In-8 
de (6)-118-(2) pp. 40 planches hors texte en couleur numérotées, veau 
rose glacé, dos lisse orné, filets et arabesques dorés sur les plats, dentelle 
intérieure (reliure de l'époque). 2.500 € 
Edition originale et seule édition illustrée par ses soins des souvenirs du 
soldat Clerjon de Champagny de retour de l'expédition d'Espagne.  
Envoi autographe signé de l'auteur à Madame Dassiat. 
40 portraits en pied coloriés lithographiés par Langlumé d'après les 
dessins de l'auteur, panorama en costumes des villes historiques. 
Ex-libris de Alexandre-Vicot Odero, collectionneur d'estampes et de 
gravures militaires (Topographie, voyages, costumes. Bibliothèque, 
1906, n°588). Bel exemplaire dans une séduisante reliure romantique. 
Pâles rousseurs. 
Inconnu de Colas ; Palau, III, 55654 ; Bertier de Sauvigny, 257. 
 
 
1030.   [Code civil]. Instruction sur la Taxe des frais et dépens devant le 
Tribunal de Première Instance du Département de La Seine, d’après les 
dispositions du Code Civil, du code de procédure et du tarif. Paris, 
Henry, 1832. In-4 de (4)-154 pp., basane brune, dos lisse muet, frise à 
froid d'encadrement sur les plats, titre doré sur le plat supérieur (reliure 
de l'époque). 100 € 
Circulaire juridique de la Chambre des Avoués imprimée une première 
fois en 1808 à trois cents exemplaires, réimprimée en 1832. 54 articles 
dont Matières sommaires, Matières ordinaires, Vérification d'Ecritures, 
Faux incident civil, Enquêtes, descentes sur les lieux, Règlement de 
juges, Récusation de juges, Péremption, Désistement, Requête civile, 
Saisie immobilière, Emprisonnement Référé, Saisie-Gagerie et Saisie-
Arrêt sur Débiteurs Forains, Autorisation de la femme mariée, 
Séparation de biens, Séparation de corps et divorces, Avis de parents, 
Renonciation à Communauté et Succession etc. 
 
 
1031. COMTE (Charles) & DUNOYER (Charles).  Observations sur 
divers actes de l'autorité et sur des matières de législation, de morale ou 
de politique, par MM. Comte et Dunoyer, Avocats. Paris, Mme 
Marchant, 1814. In-8 broché de (4)-368 pp., couverture bleue de 
l'époque, étiquette imprimée. 120 € 
Deuxième volume du périodique Le Censeur dirigé par Comte et 
Dunoyer, publié en Novembre 1814 sous le titre d'Observations sur 
divers actes de l'autorité et sur des matières de législation, de morale, ou 
de politique.  D'abord publié en livraisons de 2 ou 3 feuilles, Le Censeur 
ne parut plus, après la loi du 21 Octobre 1814 qui rétablit la censure 
pour tous les écrits de moins de deux feuilles, qu'à des époques 
indéterminées sous la forme de volumes ; 7 tomes paraîtront jusqu'en 
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Septembre 1815. On trouve au sommaire de ce volume, un Tableau de la 
conduite des Jésuites en France depuis leur admission dans le royaume 
jusqu'à leur suppression, Observations générales sur les Etats-Unis, le 
compte-rendu d'ouvrages politiques dont celui de Clarkson sur les 
désavantages politiques de la traite de nègres, la revue de presse, les 
actes ministériels, administratifs et judiciaires et le compte-rendu des 
séances à la Chambre des Pairs et à la Chambre des Députés. 
 
 
1032. CORMENIN (Louis de).  Livre des orateurs par Timon.  Paris, 
Pagnerre, 1844. Grand in-8 de 547-(1) pp., demi-chagrin vert, dos à 
nerfs (reliure de l'époque). 100 € 
Vingt-sept portraits hors texte gravés sur acier. Vicaire II, 1009. 
 
 
1033. CREVEL (Alexandre).  Le Cri des Peuples, Adressé au Roi, aux 
Ministres, aux Maréchaux, aux Pairs, aux Députés, aux Magistrats, à 
tous les Français. Troisième édition. A  Paris, chez L'Huillier, 1817.  In-8 
de 156-(2) pp. 
Le Cri de la Nation sur la Politique et l'Administration civile, 
Economique et Financière du Ministère depuis deux ans. Par Alexandre 
Crevel, Auteur du Cri des Peuples. Avec un Supplément servant 
d'introduction à la défence relative à la saisie du Cri des Peuples. A  
Paris, Chez L'Huillier, 1818. In-8 de (4)-173 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8, demi-basane blonde, dos lisse orné, pièce de titre 
en maroquin rouge et en maroquin vert (reliure de l'époque). 300 € 
Ces deux écrits de Crevel, publiciste français né à Rouen vers la fin du 
XVIIIe, donnèrent lieu à un procès et par arrêt du 2 mai 1818 il furent 
condamné à être détruit. Frère I, p.306. Bel exemplaire. 
 
 
1034. [DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet, vicomte de)].  Lettre à 
Messieurs de la Chambre des Députés, sur l'éducation publique et le 
choix des instituteurs. Paris, Imprimerie de Poulet, 1815. In-8 de 56 pp., 
maroquin cerise à long grain, dos lisse orné de filets et fleurons dorésn 
encadrement de double filet à froid avec roulettes dorées en écoinçon sur 
les plats, chaînette dorée sur les coupes, tranches dorées, guirlande 
géométrique intérieure (reliure de l'époque). 800 € 
Unique édition : lors de la Seconde Restauration, Anne-Henri Cabet de 
Dampmartin (1755-1825) ne retrouva pas son siège à la Chambre des 
Députés, mais récupéra en revanche dès le mois d'août  les fonctions de 
censeur qu'il exerça de 1811 à 1814. Et c'est à ce titre qu'il présenta ces 
réflexions à la Chambre des Députés, sur les principes qui devaient 
guider le choix des maîtres. 
Précieux exemplaire de l'auteur lui-même avec double vignette ex-libris: 
légendée Bibliothèque de A .H. Dampmartin, commencée en 1775 sur les 
premières gardes ; armoriée, sur les dernières. 
Très bel exemplaire. Tâches d'encre sur quelques feuillets. 
 
 
1035. De la Politique française en Espagne 1841, par l'auteur de 
l'Espagne en octobre 1841. Paris, Imprimerie de E. Brière, 1841. In-8 
broché de 41 pp., couverture imprimée. 120 € 
Edition originale rare « par l'auteur de l'Espagne en octobre 1841 » : la 
B.N.F attribue ce titre à Eugène Rosseeuw Saint-Hilaire (1805-1889) 
historien de l'Espagne, suivant une note manuscrite sur son exemplaire, 
attribution qui n'est pas reprise par les bibliographies. 
 
 
1036. DELAUNAY (Paul).  Les Médecins, la Restauration & la 
Révolution de 1830. Tours, Imprimerie Tourangelle, 1932. In-8 broché 
de 119-(1) pp. 60 € 
Extrait de La Médecine Internationale Illustrée (1931-32). Nombreuse 
illustrations in-texte.  Envoi signé de l'auteur : A mon érudit collègue 
Monsieur E. Leclair, en bien cordial hommage, Delaunay. 
 
 
1037. DESMOUSSEAUX DE GIVRÉ (Bernard-Jean-Ehrard, baron).  
Chambre des Députés. Session de 1846-1847. Discours de M. le Bon 
Desmousseaux de Givré dans la discussion du projet de loi relatif aux 
dépenses secrétes. Séance du 27 avril 1847. Paris, Imprimerie de 
Panckoucke, 1847. In-8 broché de 16 pp. 20 € 
Extrait du Moniteur Universel du 28 avril 1847. 

1038. DESVAUX (J.-C.).  Les Planches généalogiques composés selon 
les divers ordres de successions et d'après leurs différentes catégories 
avec application des principles du droit civil par la système décimal. 
Paris, A  l'Imprimerie Royale, 1833. In-4 oblong broché de 97 pp., 
couverture imprimée. 300 € 
L'ouvrage contient 36 planches gravées établies d'après les principes du 
Code civil, et pourront être consultées au besoin, tant pour la confection 
de celles que l'on voudra dresser, que pour le mode de répartition des 
parts et portions qui doivent être attribuées à chaque héritier. Méthode à 
L'usage des étudiants en droit et des praticiens. Combinaisons ou 
principes arithmétiques certains pour trouver le véritable dénominateur 
dans tous les cas de successions avec ou sans donations, licitations, 
liquidations et partages, et connaître la correspondance de chaque 
fraction au capital de la succession. Saffroy, I, 9632. Exemplaire très 
frais, non coupé. 
 
 
1039. DEYDIER DE PUECH-MEJEAN (Adrien). Observations offertes 
aux Chambres législatives sur le projet de fortifier Paris. Paris, 
Delaunay, 1841. In-8 broché de 36 pp., couverture imprimée. 60 € 
Edition originale. La construction des fortifications de Paris fut au centre 
d'un vaste débat politique, économique et social. Les temps forts de ce 
débat sont la première tentatives de Thiers en 1833 qui se solde par une 
reculade. La question demeure en suspens jusqu'en 1840, moment où 
elle revient brutalement à l'ordre du jour devant les risques de guerre que 
fait courir l'affaire d'Égypte. De nouveau, la polémique est vive.La 
grande majorité des parlementaires gouvernementaux qui interviennent 
dans le débat sont des militaires ou d'anciens militaires, qui appuient leur 
raisonnement sur des arguments d'autorité et de compétence technique. « 
Ces observations imparfaites, mais pures d'intentions, et absolument 
désintéressées, puisées et mûries au sein de l'expérience, méditées avec 
conscience et loyauté offertes aux chambres législatives avec la 
confiance que donnent les plus intimes convictions, ont été inspirées à 
un bon français de plus, dans l'intérêt de son pays ». Signé : Le chef 
d'escadron au Corps royal d'état-major en retraite légale, ancien aide-de-
camps du maréchal Macdonald. Deydier de Puech-Mejean. 
 
 
1040. Le Diable Rose, ou le petit courrier de Lucifer. Paris, Imp. de 
Didot le jeune, 1822. Du numéro 1 (12 avril 1822) au numéro 15 et 
dernier (19 juillet 1822), reliés en 1 vol. in-8, demi-basane olive, dos 
lisse orné, couverture rose imprimée conservée (reliure de l'époque). 
Cachet ancien « Timbre royal ». 350 € 
Collection complète. Petite revue bonapartiste rédigée par Victor 
Ducange et condamnée.  7 gravures hors-texte. Quelques rousseurs, une 
coiffe usée, un mors partiellement fendu. 
Hatin, 350 ; La Bédoyère, 1860 ; Escoffier, 114 ; Drujon, 123 ; Gay, 
710.  Le catalogue de la B.N. la donne par erreur  en 19 numéros. 
 
 
1041. [DITTMER (Adolphe) & CAVÉ (Hygin-Auguste)].  Les Soirées 
de Neuilly, esquisses dramatiques et historiques, publiées par M. de 
Fongeray ornées du portrait de l'éditeur, et d'un fac simile de son 
écriture. Le vrais est ce qu'il peut. Seconde édition. Paris, Moutardier, 
1827. In-8 de (4)-364 pp., demi-basane brune, dos lisse orné, tranches 
jaspées (reliure de l'époque). 50 € 
Remise en vente de l'édition originale publiée la même année (1827) - 
complétée l'année suivante (1828) par un tome deuxième qui manque. 
La page de titre porte la mention seconde édition sans indication de 
tomaison. De Fongeray est le pseudonyme de Cavé et Dittmer. 
En frontispice, fac simile et portrait en regard de Mr. de Fongeray 
lithographié par Bernard d'après Henry Monnier.  
Asselineau  (Appendice à la seconde édition de la Bibliographie 
romantique, p. 307) : « Nous tenons de M. Monnier que le prétendu 
portrait de M. de Fongeray ne serait rien de moins que celui de Stendhal, 
légèrement chargé » ;  
Champfleury  (Henry Monnier, sa vie, son oeuvre, p. 360) : « N'y a-t-il 
pas là confusion ? En 1827, Beyle (Stendhal) n'offrait pas l'aspect du 
bourgeois ventru prêté par l'artiste au prétendu éditeur des Soirées de 
Neuilly ». 
Rousseurs mais bon exemplaire. 
Vicaire III, 274 ; Carteret, I, 218 ; Escoffier, 652 (reproduit le portrait-
charge). 



125

1042. DODE DE LA BRUNERIE (Guillaume).  Précis des opérations 
militaires dirigées contre Cadix dans la campagne de 1823. Paris, 
Anselin et Pochard, 1823. In-4 de 60 pp., demi-veau fauve, dos lisse 
orné, pièces de titre en maroquin rouge et vert (reliure moderne). 200 € 
Précis sans l'atlas de trois cartes publié séparément. La bataille de Cadix 
fut selon Guillaume Dode de La Brunerie l'épisode « le plus marquant 
qui a plus particulièrement déterminé la dissolution des Cortès et décidé 
du rétablissement de l'autorité légitime dans toute la péninsule ». En 
avril 1823, la France envoya ses troupes en Espagne afin de rétablir le 
roi Ferdinand VII sur son trône. Cachet ancien (novembre 1942) 
"Bibliothèque de La Direction d'Artillerie de Terre de Toulon". Palau, 
IV, 79944. 
 
 
1043. DU HALLAY-COETQUEN.  Nouvelles et Souvenirs. Un 
souvenir de Rosni en Août 1830. Un duel en 1819. Une Saint-Hubert à 
La Ferté-Vidam. Le Joueur. Paris, Dentu, 1835. In-8 de 95 pp. 
MENGIN-FONDRAGON. Souvenirs de Voyages, les Bords du Rhin, la 
Hollande, Anvers, l'Angleterre, l'Ecosse et Cherbourg. Paris, Société 
bibliographique, 1838. In-8 de (4)-360 pp. 2 pièces reliées en 1 vol. in-8, 
demi-basane havane, dos lisse (reliure de l'époque). Dos épidermé. 200 € 
1. Edition originale. Rousseurs. 2. Edition originale. 
 
 
1044. DURAND-BRAGER (Henri).  Sainte-Hélène. Translation du 
cercueil de l'Empereur Napoléon à bord de la frégate la Belle-Poule. 
Histoire et vues pittoresques de tous les sites de l'île se rattachant au 
Mémorial de Sainte-Hélène et à l'expédition de S.A.R. Mgr. le prince de 
Joinville. Par M. Henri Durand-Brager, peintre de marine, embarqué sur 
le Brick l'Oreste, faisant partie de la division de S.A.R. à Sainte-Hélène, 
dédié à M. le le Baron Gourgaud. Paris, Gide, 1844. In-plano de (6)-54-
(2) pp., 29 lithographies (la table des planches en donne 30 mais une 
note indique que la planche 17 a été supprimée, parce qu'elle n'était que 
la répétition de la planche 16), demi-chagrin rouge à coins, dos orné à 
nerfs (reliure de l'époque). 4.500 € 
Bel exemplaire de ce livre rare orné de 29 planches lithographiées dont 5 
portraits par Léveillé et Staal, et 24 vues par Durand-Brager (1814-
1879), peintre de marine attaché à l'Etat-major du prince de Joinville  : 
1, Pointe de Sugar-Loaf ; 2, Rade et ville de Jame's-town ; 3, 
Débarcadère de Jame's-town ; 4, Vue intérieure de la ville James's-town; 
5, Vue de James's-town, prise du chemin qui conduit à Long-Wood ; 6, 
Vue de la Cascade de Briars ; 7, Sommet de Ruperts-hill ; 8, Vue du 
sommet de Ladder-hill ; 9, Embranchement de la route conduisant à la 
vallée du Tombeau ; 10, Vue de la vallée de Long-Wood ; 11, Long-
Wood ; 12, Vallée du Tombeau. Vue prise en regardant le Tombeau ; 13, 
Vue du Tombeau. Vue prise en regardant la mer ; 14, Le Tombeau ; 15, 
Pointe Est de Sainte-Hélène. Ile George et Pilier d'Hercule ; 16, 
Observatoire et fort de Ladder-hill ; 18, Sommet de Ladder-hill. Vue 
prise du pied du fort ; 19, Rade de Jame's-town, le matin de la 
cérémonie; 20, Môle de James'stown au moment de la cérémonie ; 21, 
La cérémonie, arrivée de la chaloupe contre le bord de la Belle-Poule ; 
22, La Belle-Poule, le soir de la cérémonie ; 23, Départ de Sainte-
Hélène; 24, Vue générale de Sainte-Hélène, 1re feuille ; 25, Vue générale 
de Sainte-Hélène, 2e feuille. Quelques rousseurs. 
 
 
1045. DUVERGIER DE HAURANNE (Prosper). Discours de M. 
Duvergier de Hauranne, député du Cher, sur le budget de 1832. 
Dépenses. Paris, Imprimerie de P. Dupont et Gaultier-Laguyonie, 1832. 
In-8 broché de 24 pp., couverture imprimée. 30 € 
 Extrait du Sténographe des Chambres du 19 janvier. 
 
 
1046. DUVERGIER DE HAURANNE (Prosper). Histoire du 
gouvernement parlementaire en France 1814-1848. Paris, Lévy, 1870-
1871. 10 vol. in-8, demi-basane verte (reliure de l'époque). 1.600 € 
Bon exemplaire, fondamental pour l'histoire de cette période. 
 
 
1047. Etat du Corps Royal du Génie. A  Paris, de l'Imprimerie Royale, 
1825. In-16 broché de 161 pp. 50 € 
1048. FAVRE (Louis).  Estienne-Denis Pasquier, chancelier de France, 
1767-1862. Souvenirs de son dernier secrétaire. Paris, Didier, 1870. In-8 

de III-475 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, pièce de titre en maroquin 
vert (reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale. De 1849 à 1862. Louis Favre fur le secrétaire de 
Pasquier. Il a rédigé plutôt la biographie de ce dernier que des souvenirs 
personnels. Ex-libris « Bibliothèque du Franc-Port ». Des rousseurs mais 
bon exemplaire. Bertier, 396. 
 
 
1049. FELLER (François-Xavier).  Dictionnaire historique ou histoire 
abrégée des hommes qui se sont fait un nom par leur Génie, leurs talents 
leurs vertus, leurs erreurs ou leurs crimes depuis le commencement du 
monde jusqu'à nos jours. Septième Edition enrichie d'un grand nombre 
d'articles nouveaux, intercalés par ordre alphabétique ; corrigée sur les 
observations de nos meilleurs biographes et ornée du portrait de l'auteur.  
Paris, Méquignon-Havard, 1827-1829. 17 vol. in-8, demi-basane 
havane, dos lisse orné, tranches marbrées (reliure de l'époque). 450 € 
Edition augmentée du principal ouvrage de l'ecclésiastique et écrivain 
belge (1735-1802). La première édition fut publiée à Liège en 1781. 
Portrait de l'auteur en frontispice. Rousseurs éparses, quelques menus 
accidents à la reliure mais bon exemplaire. 
 
 
1050. FIEVEE (Joseph).  Correspondance politique et administrative 
commencée au mois de Mai 1814 et dédiée à M. le comte de Blacas 
d'Aulps. Paris, Le Normant, 1815-1816. 7 livraisons en 2 vol. in-8, 
demi-basane, dos lisse orné (reliure de l'époque). 100 € 
Tête de série des sept livraisons sur les quinze que compte la collection 
complète qui s'acheva en 1819. Coins usés. Ex-libris « Château de la 
Fortelle ». Hatin 318. 
 
 
1051. FIEVEE (Joseph).  Correspondance politique et administrative 
commencée au mois de Mai 1814 et dédiée à M. le comte de Blacas 
d'Aulps. Paris, Le Normant, 1815-1819. 15 livraisons reliées en 2 vol. 
in-8, demi-basane havane, dos lisse orné, pièces de titre en veau rouge 
Reliure de l'époque). 800 € 
Collection complète de ce journal entièrement rédigé par Fiévée (1767-
1839). Publié sous forme d'une correspondance, c'est en réalité un 
périodique paraissant « dans des limites et à des époques indéterminées, 
pour échapper à la censure ». (Hatin). « D'une rareté proverbiale qui n'a 
d'égale que son intérêt pour l'histoire de la Restauration. Unique semi-
périodique ultraroyaliste jusqu'à la naissance du Conservateur, la 
Correspondance est d'une intelligence politique exceptionnelle. Elle 
prône, dans un style superbe de nervosité et d'ironie, l'application du 
programme défendu par la Chambre introuvable : décentralisation, 
défense du clergé, suprématie de la Chambre des députés sur le roi, 
liberté de la presse » (B. Yvert). Mention d'édition sur les 1re et 5e 
livraisons. Hatin, 318. Très bon exemplaire. 
 
 
1052. FORTIA-PILES.  Préservatif contre la Biographie Nouvelle des 
Contemporains, par M. le Comte de Fortia-Piles, ancien officier au 
Régiment du Roi ; Auteur du nouveau Dictionnaire Français, Des Cinq 
Mots qui en sont la suite etc. Paris, Vve Porthmann, 1822-1825. 6 tomes 
en 2 vol. in-8 de VIII-166 pp. VIII-156 pp. (4)-152 pp. ; (4)-156 pp. 
VIII-170 pp. ; (4)-192 pp., demi-maroquin vert, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale. Bel exemplaire malgré des feuillets légèrement 
roussis. 
 
 
1053. FOUCHÉ (Joseph).  Rapport au Roi sur la situation de la France, 
et sur les relations avec les armées étrangères, fait dans le conseil des 
ministres le 15 août 1815, par le duc d'Otrante ; deuxième rapport fait au 
roi le 25 août 1815 ; et troisième rapport du duc d'Otrante, suivi du 
discours de démission des derniers ministres, le Prince de Talleyrand 
portant la parole. Paris, 1815. In-8 broché de 73 pp., couverture d'attente 
de papier rose. 600 € 
Edition originale très rare. Ensemble des trois rapports de Fouché alors 
ministre de Louis XVIII sur la France après l'Empire, suivis du discours 
de Talleyrand sur la démission des ministres.  Joli frontispice gravé et 
rehaussé à l'aquarelle : Guerrier pleurant les malheurs de sa patrie. 
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1054. [Fouriérisme]. La Phalange. Revue de la Science sociale. Paris, 
aux bureaux de la Phalange, 1845-1849. 10 vol. in-8, demi-veau vert, 
dos lisse orné de fers romantiques (reliure de l'époque). 4.500 € 
Collection complète rare de la quatrième et dernière série. Revue 
mensuelle publiée par l'Ecole sociétaire, en parallèle avec la Démocratie 
pacifique, quotidienne. Ce fut Victor Considérant qui releva le drapeau 
du fouriérisme en fondant cette revue en 1836. Après la mort de Fourier, 
Considérant devint sans conteste le chef de l'école sociétaire. 
Cette dernière série correspond à la  « troisième campagne 
phalanstérienne », avec les publications de l'école et les réunions de 
propagande, pour la réalisation effective du Parti social projeté et 
annoncé par Fourier ; on trouve dès le premier numéro la publication des 
manuscrits inédits de Fourier : Crimes du commerce ; Du Groupes 
d'amitié ; Echelle parallèle des attraction sociales ; Analyse du 
mécanisme d'agiotage ; Fragments et notes, etc. 
Principaux collaborateurs : H. Doherty, V. Meunier, Laverdant, 
Hennequin, Weill, Collin, Cantagrel, Perreymond, Considérant, A. 
Gilliot, P. de Boureulle, J. Duvall. Ex-libris Guillerault contrôleur des 
contributions directes. Accident aux mors et coiffes. Del Bo, p. 60. 
 
 
1055. FOY (Maximilien Sebastien).  Discours du Général Foy, précédés 
d'une Notice Biographique par M. P. F. Tissot ; d'un Eloge Par M. 
Etienne, et d'un Essai sur l'Eloquence Politique En France, Par M. Jay. 
Paris, Moutardier, 1826. 2 vol. in-8 de CXXVI-472 pp. ; XXXIX-524 
pp., demi-veau vert, dos lisse orné (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale ornée d'un portrait en frontispice et d'un fac-simile. 
Dos légèrement passé, pâles rousseurs mais très bon exmplaire. Ex-libris 
manuscrit à l'encre du temps « F. Gram ». 
 
 
1056. FRANC-CARRÉ (Paul-François Carré, dit).  Réquisitoire de M. 
Franc-Carré, avocat général, dans l'affaire de la Société des droits de 
l'homme.  Paris, Imprimerie de Cosson, sans date [1833]. In-16 de (2)- 
30 pp., demi-basane havane, dos lisse, initiales dorées M. P. frappées en 
pied (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. Les 11 et 12 décembre 1833, les dirigeants de la 
section parisienne de la Société des Droits de l’Homme, accusés d'avoir 
préparé une émeute en juillet à la date anniversaire des Trois Glorieuses, 
sont jugés lors du « procès des vingt-sept ». Tous les accusés, parmi 
lesquels se trouvaient Raspail, furent acquittés. Mais la Société fut 
dissoute. 
 
 
1057. DARCY (Jean).  France et Angleterre. Cent années de rivalité 
coloniale. L'Afrique. Paris, Perrin et Cie., 1904. In-8 de (4)-481 pp., 
demi-percaline rouge, dos lisse orné au centre d'un chiffre CR frappé or 
sur une pièce de de maroquin noir, pièce de titre en veau noir, non rogné 
(reliure de l'époque). 150 € 
Édition originale. Remarquable histoire des conflits anglo-français en 
Afrique au XIXe siècle. L'ouvrage s'ouvre sur la politique algérienne de 
Charles X et de Polignac, et se termine aux traités de 1899 signés par 
l'Angleterre avec l'Égypte, la France et l'Abyssinie, qui furent le 
dénouement de l'affaire de Fachoda. Dans l'Intervalle Darcy étudie la 
querelle d'Alger depuis la conquête, l'affaire tunisienne, la réoccupation 
du Sénégal par la France en 1816, la question du Niger, du Congo, du 
Nil, Fachoda et les suite de Fachoda en Égypte et en Abyssinie. 
Envoi autographe signé de l'auteur au faux titre : Au Comité de l'Asie 
française. Hommage  de l'auteur. Jean Darcy. Pièce de titre frottée. 
 
 
1058. GAFFAREL (Paul).  L'Agérie. Histoire, Conquête et 
Colonisation. Paris, Firmin-Didot, 1883. In-4 de (8)-708 pp., demi-
chagrin rouge à coins, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale illustrée de 4 chromolithographies, 3 cartes en couleurs 
repliées et 200 gravures sur bois dont 25 hors texte. Un coin abimé. Bon 
exemplaire. Vicaire, III, 856. 
 
 
1059. GALLOIS (Léonard-Charles-André-Gustave).  Biographie de tous 
les ministres, depuis la constitution de 1791 jusqu'à nos jours. Deuxième 
édition. A  Paris, chez tous les Marchands de nouveautés, 1825. In-8 de 
XII-556 pp., demi-veau rouge, dos lisse orné (reliure moderne). 150 € 

Deuxième édition. Par l'auteur du Citateur dramatique, Léonard-Charles-
André-Gustave Gallois (1789-1851) : « Ce rapprochement nous fait faire 
des voeux pour que la France ait enfin des ministres aussi véritablement 
amis de leur pays, aussi désintéressés que le furent ceux de la 
république; aussi laborieux, aussi expérimentés que l'étaient ceux de 
l'empire : alors nous ne serons pas fâchés de les voir aussi occupés de la 
conservation de leurs portefeuilles que le sont les ministres actuels 
(1825). » Des rousseurs mais très bel exemplaire. 
 
 
1060. GANILH (Charles).  Du Pouvoir de l'opposition dans la société 
civile. Paris, Bossange, 1824. In-8 broché de (4)-XXVIII-345 pp., 
couverture verte imprimée. 300 € 
Edition originale. « Ganilh a laissé dans la tradition parlementaire les 
souvenirs les plus honorables d'indépendance et d'intégrité privées et 
politiques. N'appartenant  spécialement ni au parti ministériel ni à celui 
de l'opposition, il ne voyait dans les projets de loi que l'intérêt général ; 
c'est pour cela que les ministres avaient souvent en lui un adversaire en 
ce qui touchait aux questions du budget » (Joseph Garnier). Trace de 
mouillure sur quelques feuillets. 
 
 
1061. GAYOT (André).  François Guizot et Mme Laure de Gasparin : 
documents inédits (1830-1864). Paris, Bernard Grasset, 1934. In-8 de 
647-(1) pp., basane marbrée, dos orné à nerfs. 50 € 
Edition originale. Avec une introduction et des notes, 5 portraits et 
autographes. Cachet. 
 
 
1062. GISQUET (Henri-Joseph).  Mémoires de M. Gisquet, ancien 
Préfet de Police, écrits par lui-même. Paris, Marchant, 1840. 4 tomes en 
2 vol. in-8 de (4)-552 pp. ; (4)-489 pp. ; (4)-523 pp. ; (4)-479 pp., demi-
basane brune marbrée, dos lisse orné, pièces de titre et de tomaison en 
veau blond (reliure de l'époque). 400 € 
Edition originale. Préfet de Police de 1831 à 1836, Gisquet a consacré 
l'essentiel de ses mémoires à ces années. Il y parle de sa vie d'employé 
dans la banque de Casimir Périer, son protecteur. Les années 1828-1830 
sont particulièrement intéressantes. Cachet et super-libris « Vatrel à 
Gournay ». Bertier, 470. ; Le Clère, 417. Très bon exemplaire. 
 
 
1063. SENAC DE MEILHAN (Gabriel).  Le Gouvernement, les Moeurs 
et les Conditions en France avant la Révolution. Portraits des 
Personnages distingués de la fin du XVIIIe siècle. Paris, Librairie de 
Poulet-Malassis, 1862. In-12 de 507 pp., demi-chagrin noir, dos orné à 
nerf, titre frappé or, tranches jaspées (reliure de l'époque). 50 € 
Nouvelle édition avec une introduction et des notes par Adolphe de 
Lescure. Ecrite pendant l'émigration, l'édition originale fut publiée en 
1795, cette oeuvre est le plus remarquable de cet auteur avec l'Emigrant. 
Parmi les portraits annoncés au titre : Choiseul, Duclos, La Pompadour, 
la Du Barry, D'Argenson, Bernis, Favier, Marie-Antoinette, Maurepas, 
Turgot, Saint-Germain, Mirabeau, Necker et Brienne . Vicaire, VII, 471. 
 
 
1064. GUERNON-RANVILLE (Martial Magloire de).  Journal d'un 
ministre. Oeuvre posthume du comte de Guernon-Ranville, ancien 
membre de l'académie des sciences, arts et belles-lettres de Caen, publié 
au nom de cette compagnie par son Secrétaire M. Julien Travers. Caen, 
Le Blanc Hardel, 1873. In-8 de XIV-(2)-416 pp., demi-basane rouge, 
dos à nerfs (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Guernon-Ranville (1787-1866) fut ministre des 
affaires ecclésiastiques et de l'instruction publique du 18 novembre 1829 
au 29 juillet 1830, par ailleurs membre de l'Académie des sciences, 
belles-lettres et arts de Caen, président de la Société d'horticulture puis 
de la Société d'agriculture et du commerce de Caen. 
 
 
1065. GUIZOT (François).  Du Gouvernement de la France depuis la 
Restauration, et du Ministère Actuel. Paris, A  la Librairie Française de 
Ladvocat, 1820. In-8 de (4)-VI-326 pp., cartonnage rouge, pièce de titre 
en maroquin vert (reliure de l'époque). Le feuillet de table (p. 326) est 
relié par erreur en regard du titre de départ. 200 € 
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Edition originale. Du Gouvernement de la France depuis le Restauration 
est en quelque sorte le manifeste du parti doctrinaire, qui commençait à 
poindre sous l'inspiration de Royer-Collard. Royaliste constitutionnel, 
François Guizot s'était placé entre les ultras et les libéraux. Lors de 
l'assassinat du duc de Berry, une réaction ultra-royaliste entraîna son 
départ du Conseil d'État. Guizot rédigea durant l'été 1820 son ouvrage 
qui marque alors le passage des doctrinaires à l'opposition. « C'était une 
machine de guerre lancée en pleine campagne électorale sur le parti 
ultra-royaliste » (Pouthas, Guizot pendant le Restauration, p. 265). Bel 
exemplaire. Yvert, Politique libérale, 29. 
 
 
1066. HAUTPOUL (Alphonse d').  Mémoires du général marquis 
Alphonse d'Hautpoul, pair de France, 1789-1865 publiés par son arrière-
petit-fils Estienne Hennet de Goutel. Paris, Perrin, 1906. In-8 broché de 
IV-372 pp., frontispice. 100 € 
Bertier, 517 : « Frère cadet d'Armand d'Hautpoul, Alphonse fait la 
campagne dans les armées de Napoléon. Il se rallie avec enthousiasme à 
la Restauration et combat Napoléon aux côtés du duc d'Angoulême dans 
la vallée du Rhône lors des Cent-Jours. Nommé colonel, il mène la vie 
de garnison dans l'Aude, à La Rochelle etc. Il fait l'expédition d'Espagne 
en 1823. La Restauration est abondamment traitée avec d'intéressants 
éléments sur la vie militaire en temps de paix. Hautpoul a aussi participé 
à la préparation de l'expédition d'Alger et était aussi depuis le 28 mars 
1830 directeur de l'administration de la Guerre, lorsque la Révolution 
éclata. Il fut député de 1830 à 1838, puis reprit du service armé. » 
 
 
1067. HEEREN (Arnold-Hermann-Louis).  Manuel historique du 
système politique des États de l'Europe et de leurs colonies, depuis la 
découverte des Deux Indes. Traduit de l'allemand, sur la troisième 
édition. A  Paris, chez Barrois l'ainé, 1821. 2 tomes en 1 vol. in-8 de 1 
f.n.ch. II pp. 364 pp. XVII pp. 1 p. bl. 224 pp., demi-veau olive, dos lisse 
orné. (Reliure de l'époque). 100 € 
Heeren (1760-1842) historien et érudit allemand, correspondant de 
l'Institut de France, dont le premier tome, traduit par Guizot, couvre la 
première et la seconde période (depuis la fin du quinzième siècle jusqu'à 
1786), le second, traduit par Vincens Saint-Laurent, la troisième période 
(1786 à 1819). Quérard IV, 53. Ex-libris Breau Bibliothèque. Dos 
légèrement abimé. 
 
 
1068. HENRION DE PANSEY (Pierre-Paul-Nicolas, baron).  Oeuvres 
du Président Henrion de Pansey. Paris, Barrois père et Duprat, 1835. 7 
vol. in-8, demi-veau vert, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 600 € 
Première édition collective posthume établie par Duprat et Barrois père.  
Contient : [Tomes 1-2] Des Assemblées Nationales en France, depuis 
l'établissement de la Monarchie jusqu'en 1614. Seconde Édition. Revue 
complète des Etats Généraux depuis les Assemblées nationales du Ve 
siècle jusqu'en 1614. [Tomes 3-4] De l'Autorité Judiciaire en France. 
Troisième édition. Ouvrage fondamental pour la compréhension du 
système judiciaire français. [Tome 5] De la compétence des Juges de 
Paix. Dixième édition. [Tome 6] Du pouvoir municipal et de la police 
intérieure des Communes. Troisième édition. [Tome 7] Des Biens 
communaux et de la police rurale. Troisième édition. Des droits d'usage 
dans les forêts, des procès à intenter ou à soutenir par les communes, sur 
l'application des titres anciens, les délits ruraux et forestiers, les peines 
portées contre ces délits, sur les fonctions des gardes champêtre et 
forestiers. 
Juriste et homme politique français qui débuta sa carrière sous Louis XV 
et l'acheva sous Charles X, Henrion de Pansey (1742-1829) conseiller 
d'Etat, président de la Cour de Cassation puis ministre de la Justice en 
1814 fut témoin et acteur de cinquante années de bouleversements 
juridiques. Pâles rousseurs, dos passés. Bel exemplaire. 
 
 
1069. HUBER-SALADIN (Jean-Marie-Joseph-Salvador-François.  
Quelques réflexions sur la situation politique et militaire de la 
confédération Suisse. Paris, Librairie d'Ab. Cherbuliez et Compagnie, à 
Genève, même maison, 1834. In-8 broché de (2)-37 pp. 30 € 
 
 

1070. JAILLY (Hector de).  Une année, ou la France depuis le 27 juillet 
1830 jusqu'au 27 juillet 1831. Paris, Dentu, 1831. In-8 de (4)-335-(1) 
pp., demi-basane noire, dos lisse orné, couverture conservée (reliure de 
la fin du XIXe siècle). 150 € 
Chronologie de l'année de la Révolution de Juillet. Rousseurs. 
 
 
1071. JULLIAN (Pierre Louis Pascal de).  Histoire du Ministère de G. 
Canning, par l'auteur du Précis historique des évènemens qui ont amené 
la révolution espagnole. Paris, Moutardier, 1828. 2 vol. in-8 de VII-392 
pp. ; (4)-388 pp., demi-basane verte (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. La vie et les travaux du premier ministre anglais anti-
esclavagiste George Canning (1770-1827) qui appuya les catholiques 
d'Irlande, prépara l'indépendance de la Grèce et l'émancipation de 
certains états d'Amérique du Sud dont le Brésil, la Colombie et le 
Mexique. Le portrait manque. Dos légèrement frottés, rousseurs. 
 
 
1072. LABOULAYE (Édouard).  Recherches sur la condition civile et 
politique des femmes, depuis les Romains jusqu'à nos jours. Paris, A . 
Durand, 1843. In-8 de XXVIII-528 pp., demi-veau olive, dos lisse orné, 
pièce de titre en veau (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. Mémoire couronné par l'Académie des Sciences 
Morales et politiques, dans sa séance du 28 mai 1842. I. Les Romains : 
la femme dans la famille de son père, la femme dans la famille de son 
mari, capacité civile et politique des femmes ; II. es Germains : la 
femme dans la famille de son père, la femme dans la famille de son 
mari, capacité civile et politique des femmes ; Epoque formulaire ou 
diplomatique ; Epoque féodale : les Nobles, les Vilains, les Bourgeois, 
les Pays romains ; Capacité politique des femmes pendant le Moyen 
Age. Pâles rousseurs mais bel exemplaire. 
 
 
1073. LACRETELLE (Charles de).  Histoire de France depuis la 
Restauration. Paris, Delaunay, 1829-1835. 4 vol. in-8 de 447 pp. ; 
487pp. ; 488 pp. ; 564 pp., demi-chagrin bleu, dos orné à nerfs (reliure 
de l'époque). 200 € 
Edition originale. Des rousseurs mais bon exemplaire. Mors inférieur 
fendu. 
 
 
1074. LA GARDE-CHAMBONAS (Auguste-Louis-Charles de 
Messence, comte de).  Fêtes et souvenirs du Congrès de Vienne, 
tableaux des salons, scènes anecdotiques et portraits, 1814-1815. Paris, 
Appert, 1843. 2 vol. in-8 de 536 pp. ; 536 pp., demi-basane prune, dos 
lisse orné (reliure de l'époque). 600 € 
2 planches dont 1 portrait en frontispice. Dos passé, pâles rousseurs mais 
bon exemplaire. 
 
 
1075. LAMARQUE (Maximilien).  De l'Esprit Militaire en France, des 
causes qui contribuent à l'éteindre, de la nécessité et des moyens de le 
ranimer. Paris, A  la Galerie de Bossange Père, 1826. In-8 de 128 pp., 
cartonnage moderne.  150 € 
Edition originale de ce plaidoyer du général Lamarque (1770-1832) qui 
servit sous la Révolution puis l'Empire et réprima la résistance royaliste 
en Vendée lors des Cent-Jours. Il fut exilé à la Restauration jusqu'en 
1818. Dix ans plus tard il fut nommé député de Mont-de-Marsan et se fit 
remarquer comme un des orateurs les plus énergiques de l'opposition. 
Quérard IV, 477.  
 
 
1076. LAMARQUE (Maximilien).  Mémoires et souvenirs du général 
Maximilien Lamarque publiés par sa famille. Paris, H. Fournier jeune , 
1835-1836. 3 vol. in-8 de 437-507-361 pp., demi-chagrin brun, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l'époque). 300 € 
Edition originale. Mémoires particulièrement importants pour l'histoire 
des Cent-Jours (tome I). Dans la seconde partie du tome I et dans le 
tome II, il revient sur les événements de la Restauration ce qui constitue 
à proprement parler ses mémoires, avant d'aborder une vie du Prince de 
Nassau précédée d'une lettre au général Canuel sur les événements de 
1815 (tome III). Le portrait manque. Quelques rousseurs, dos passés. 
Tulard, 824 ; Bertier, 587. 
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1077. LAMENNAIS (Félicité Robert de).  Des Progrès de la Révolution 
et de la guerre contre l'Eglise. Paris, A  la Librairie classique-élémentaire 
et catholique de Belin-Mandar et Devaux, 1829. In-8 broché de XI-387 
pp., couverture bleue muette, étiquette ancienne en regard du faux-titre 
"De Corte Libraire à Gand". 50 € 
Édition originale. L'avènement du ministère Martignac exaspéra 
Lamennais : un des principaux actes de la nouvelle administration avait 
été d'interdire (ordonnance du 16 Juin 1828) aux écoles ecclésiastiques 
secondaires le droit de recevoir plus d'élèves qu'il n'en fallait pour finir 
aux besoins du ministère pastoral. Des Progrès de la Révolution et de la 
guerre contre l'Église est principalement dirigé contre cette mesure. 
Lamennais attaque avec la même énergie les libéraux et les royalistes, le 
parti ministériel et l'opposition. Piqûres. 
 
 
1078. [Lamennais]. Le Défenseur. Journal religieux, politique et 
littéraire. A  Paris, chez H. Nicolle, 1820-1821. 6 vol.in-8, demi-basane 
racinée, dos lisse orné, pièces de titre en basane rouge et de tomaison en 
basane vert (reliure de l'époque). 1.500 € 
Collection complète. Journal favorable à la philosophie de Lamennais. 
Principaux collaborateurs : Bonald, Saint-Victor, Genoude, La Luzerne, 
Lamartine, et Charles Nodier qui signe 4 articles dans le tome I La 
France telle qu'elle est, De la loi des élections et de l'aristocratie, Lettre 
sur Paris, Des Couleurs nationales ; 2 articles dans le tome III, Saint-
Michel, Etudes poétiques… article dans le tome IV, L'Apocalypse du 
solitaire. A la suite de la disparition du Conservateur, « M. de Bonald 
réunit de nouveau ses efforts à ceux de M. de SaintVictor, le savant et 
spirituel auteur du Nouveau Tableau de Paris, pour continuer à soutenir, 
dans le Défenseur, les principes religieux et politiques qu'il avoit 
professés dans le Conservateur. Cette nouvelle publication périodique 
renfermoit peut-être des doctrines plus monarchiques, et plus 
constamment conformes aux principes de l'auteur de la Législation 
primitive ; mais l'attrait piquant d'une opposition ardente lui manquoit, et 
le Défenseur n'eut qu'une assez courte existence. Quelque mérite 
qu'aient les publications politiques, c'est malheureusement l'opposition 
seule qui a le privilège de les faire vivre : c'est là un des maux de notre 
époque, et personne ne le sentoit plus profondément que le sage 
écrivain. Quoi qu'il en soit, le Défenseur, dans sa courte existence, 
remplit mieux sa mission que le journal qu'il avoit remplacé : il défendit 
mieux que le Conservateur ne conserva, et son titre plus modeste fut 
aussi plus facile à justifier » (H. de Bonald, Notice sur le vicomte de 
Bonald). Hatin, 340. 
 
 
1079. [LAMOTHE-LANGON (Etienne-Léon de)].  Mémoires de Louis 
XVIII recueillis et mis en ordre par M. Le Duc de D****. Paris, Mame-
Delaunay, 1832-1833. 12 vol. in-8, cartonnage noir granité, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure ancienne). 1.000 € 
Edition originale. De la bibliothèque du comte de Schönborn Buchheim 
avec son ex-libris armorié répété sur chaque contreplat, doublé d'une 
étiquette numérotée sur la plat supérieur. Quelques rousseurs mais bon 
exemplaire en cartonnage ancien. Fierro, 809 ; Bertier de Sauvigny, 592. 
 
 
1080. [LAMOTHE-LANGON (Etienne-Léon de)].  Soirées de Sa 
Majesté Louis XVIII, recueillies et mises en ordre par le duc de ***. 
Paris, Werdet, 1835. 2 vol. in-8 brochés de (4)-IV-380 pp. (4) pp. de 
catalogue ; (4)-424 pp., couvertures illustrées. 120 € 
Edition originale. Chiffre couronné « S. N. » sur les premiers plats de 
couverture. Des rousseurs, couverture salie. 
 
1081. LAVERPILLIÈRE.  Cinquante ans d'histoire en cinquante pages, 
ou Que sera la nouvelle Chambre? Paris, Barba, 1834. In-8 broché de 50 
pp., couverture bleue imprimée 50 € 
Envoi autographe signé de l'auteur. 
 
 
1082. LE CORBEILLER (Armand).  Charles Sepher, Suisse de Saint-
Eustache et Général de Division.  Paris, Firmin-Didot et Cie., 1930. In-8 
broché de (7)-VI-269 (3) pp. 50 € 
Ouvrage publié dans la collection Histoire de France avec une préface de 
G. Lenôtre. Tailleur rue Coquillière à Paris, Charles Sepher obtint à la 
veille de la Révolution un emploi de suisse à l'église Saint-Eustache. Il y 

subit l'ascendant du jeune vicaire Xavier Audouin, ardent promoteur des 
idées émancipatrices alors en vogue et devint, sur sa recommandation, 
général de division en 1793. « Sepher est, selon Lenôtre, le spécimen du 
bellâtre à qui on en fait accroire; dès l'instant où il eut un panache en 
tête, un grand sabre au côté et un cheval entre les jambes, il se crut à 
l'égal des Hoche et des Marceau ».  Illustré d'un frontispice et de huit 
planches. 
 
 
1083. LEGRAND DE MERCEY (Etienne) .  Le Général Le Grand, 
baron de Mercey (1755-1828). Mémoires et Souvenirs recueillis par Ch. 
Rémond.  Paris, Berger-Levrault et Cie, 1903. Petit in-8 broché de 446 
pp., non coupé. 350 € 
Edition originale. Envoi autographe signé : A Monsieur Longpierre en 
souvenir de son voyage à Mercey. Legrand de Mercey le petit fils du 
Général. 
Rare ensemble de documents et de lettres. Tulard, 887. Bel exemplaire. 
  
 
 
1084. [LEPAGE].  Dictionnaire anecdotique des nymphes du Palais-
Royal et autres quartiers de Paris, par un Homme de bien. Paris, Chez 
les Marchands de nouveautés, 1826. 1 vol. in-32 de 128 pp., demi-
basane brune à petits coins, dos orné à nerfs, tranches marbrées (reliure 
de l'époque). 1.500 € 
Édition originale détruite par l'autorité en accord avec l'auteur au mois 
de décembre 1826 pour cause de "sujet honteux". L'auteur dresse la liste 
des"nymphes" avec leur adresse et leurs spécialités. Suivi d'un 
supplément et d'un catalogue. Petit trou marginal (pp. 33-34). 
Lacombe, 622 ; Gay, I, 905 ; Drujon, Catalogue des ouvrages poursuivis 
supprimés et condamnés, p. 125. 
Reliés à la suite : Petit dictionnaire des Girouettes. Par une Société 
d'Immobiles. In-32 de 75 pp. Pâle mouillure. 
RABAN (Louis-François).  Histoire d'une paire de ciseaux suivie de la 
petite biographie des censeurs, publiée par Raban. In-32 de 60 pp. 
Drujon, p. 55. 
Martyrologe ministériel, ou biographie des ministres pendus, avec le 
tableau des ministres à pendre. In-16 de 100-(3) pp. Suivi des deux 
feuillets Tableau des Ministres à pendre.. 
FURET. Les Huit ministres. In-32 de 29 pp. Membres du ministère 
Villèle : Chabrol de Crousol, Clermont-Tonnerre, Corbière, Damas, 
Doudeauville, Fraysinous. Peyronnet, Villèle. 
 
 
1085. LEPINOIS (Ernest de Buchère de).  Souvenirs de Coucy, Dessins 
lithographiés, par M. de Lépinois père, et Mme Anna de Lépinois ; 
accompagnés d'un texte historique et descriptif, par M. le ch.er de 
Lépinois, ancien sous-préfet. A  Coucy, A  Paris, Chez M. le Chevalier de 
Lépinois ; chez Engelmann, 1834. In-folio (51 x 34 cm) de (4)-20 pp., 
demi-toile verte à coins (reliure de l'époque). 800 € 
15 lithographies hors-texte montées sur Chine, d'Engelmann d'après 
Lépinois. Ex-libris « Aubry-Vitet ». Très bon exemplaire. 
 
 
1086. Lettre à M. le vicomte de Chateaubriand, Pair de France. A  Paris 
chez A lexis Eymery, A  Poitiers chez E.P.J. Catineau, 1816. Brochure in-
8 de 37-(1) pp. 100 € 
Edition originale anonyme. Sur La Monarchie selon la Charte de 
Chateaubriand. « Monsieur, j'ai lu votre livre, et j'ai osé former le 
dessein non-seulement de vous adresser les réflexions que cette lecture 
m'a fournies, mais encore de les publier. La Monarchie avec la Charte, 
c'est la seule bonne aujourd'hui : voilà ce que répètent avec vous tous les 
honnêtes gens. En partant de ce point, vous posez quelques vérités d'un 
usage commun dans la Monarchie représentative. 
 
 
1087. LUBIS (F.-P.).  Histoire de la Restauration. Paris, Parent-
Desbarres, 1848. 6 vol. in-8, demi-basane verte, dos lisse orné (reliure 
de l'époque). 300 € 
Deuxième édition. Histoire d'inspiration légitimiste publiée une première 
fois de 1837 à 1847. Pâles mouillures et cernes clairs sur tout 
l'exemplaire. Ex-libris armoriés Berryer, A.G. du Plessis, de La 
Morandière. 
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1088. MAISTRE (Joseph de).  De l'Église gallicane dans son rapport 
avec le Souverain Pontife, pour servir de suite à l'ouvrage intitulé Du 
Pape, par l'auteur des Considérations sur la France. Lyon, Pélagaud et 
Lesne, 1838. In-8 de VIII-360 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs, 
pièces de titre en maroquin vert (reliure de l'époque). 200 € 
Première édition avec le nom de l'auteur. L'édition originale a paru en 
1821. 
 
 
1089. [MARCHANGY (Louis-Antoine-François de)].  Mémoire 
historique pour l'Ordre souverain de St Jean de Jérusalem, suivi de 
considérations sur le rétablissement de cet ordre, publié par la 
Commission des trois langues françaises. Paris, Egron, 1816. In-8 
broché de (4)-79 pp., non coupé, couverture bleue de l'époque. 500 € 
Edition originale. « Une grande révolution a sapé l'édifice social et 
renversé les respectables institutions de notre vieille monarchie. 
Aujourd'hui des soins réparateurs cherchent, sous les décombres où elles 
sont ensevelies, les restes de ces institutions. »  
Défense de de l'ordre des Hospitaliers de Saint-Jean de Jérusalem par le 
fervent royaliste Louis-Antoine-François de Marchangy (1782-1826) 
membre du conseil privé du comte d'Artois, élu député du département 
du Nord en 1823 ; il publia en 1813 la Gaule poétique ou l'Histoire de 
France considérée dans ses rapports avec la poésie, l'éloquence et les 
beaux-arts.  
Saffroy, I, 5526. 
 
 
1090. Marine. Etat Général de la Marine et des Colonies, pour l'année 
1827. A  Paris, De l'Imprimerie Royale, 1827. In-4 de XVI-257 pp., veau 
olive glacé, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin rouge, double filet 
et frise dorés d'encadrement sur les plats, tranches dorées (reliure de 
l'époque). 600 € 
Bel exemplaire réimposé in-4, très grand de marges et imprimé sur 
papier fort. Polak, 3226-3229 pour les années 1823-1830. 
 
 
1091. MARMET (L.C.H.).  Réfutation des erreurs de M. le vicomte de 
Chateaubriand. De la Charte constitutionnelle. Paris, Plancher, 1816. In-
8 broché de 83 pp. 60 € 
 
 
1092. Mélanges occitaniques. Recueil Politique, Religieux, 
Philosophique et Littéraire. Montpellier, De l'Imprimerie d'Isidore 
Tournel A îné, 1831-1834. 12 tomes en 6 volumes in-8, tables, deux 
planches repliées, demi-veau blond, dos lisse orné, pièces de titre en 
veau rouge et de tomaison en veau bleu (reliure de l'époque). 2.300 € 
Collection complète. Périodique régionaliste et royaliste publié du 10 
janvier 1831 au 8 février 1834 à Montpellier. Gérants : Aimé Chambon 
puis Alexandre Garnier.  
On peut lire en tête du tome cinquième l'avis suivant : « Un an s'est 
écoulé depuis le jour où nous conçûmes l'heureuse idée de créer à 
Montpellier un organe de l'opinion royaliste ; les Mélanges occitaniques 
entrèrent les premiers dans cette lice où l'on voit aujourd'hui combattre 
les journaux de toutes les provinces. Dénoncer au public les actes 
illégaux ou arbitraires ; apprendre aux hommes faibles que la soumission 
n'est pas le seul devoir du citoyen, qu'il a des droits sacrés et que ces 
droits il se doit à lui-même et à ses concitoyens de les faire respecter ; 
venger la religion des outrages d'une impiété ignorante ; ôter leur 
masque à ces hypocrites de liberté, qui pendant quinze ans se jouèrent de 
la France ; les opposer eux-mêmes à eux-mêmes ; comparer leurs 
discours d'autrefois à leurs discours d'aujourd'hui, leurs actions à leurs 
promesses, et les attacher ainsi démasqués au poteau de la publicité ; 
séparer de leur cause à jamais jugée la sainte cause de la liberté ; 
montrer enfin aux esprits prévenus tout ce qu'il ya d'idées généreuses et 
vraiment libérales dans cette opinion royaliste si longtemps calomniée ; 
telle fut la noble tâche que s'imposèrent les fondateurs des Mélanges. »  
Opposés à la politique libérale issue des Trois Glorieuses, la revue se 
présente comme un « phare tutélaire » du catholicisme et de la royauté. 
Elle aborde de manière critique les grands sujets de son époque, traite de 
politique et de religion, d'histoire contemporaine et régionale. Elle 
réserve surtout une grande part à l'actualité du Languedoc grâce aux 
nombreuses correspondances des responsables locaux adressées à la 
rédaction. Bel exemplaire. 

1093. MENNESSON (Gustave).  Éloge de Royer-Collard. Paris, 
Typographie A . Parent, 1876. In-8 de 71 pp., demi-veau blond, dos orné 
à nerfs, pièce de titre en maroquin noir, tranches peigne (reliure de 
l'époque). 40 € 
Edition originale. Discours prononcé à l'ouverture de la Conférence des 
Avocats, le samedi 18 décembre 1875. Quelques rousseurs, dos bruni, 
petit manque sur la pièce de tite. 
 
 
1094. METTERNICH (Klemens Wenzel Nepomuk Lothar, prince de).  
Lettres du prince de Metternich à la comtesse de Lieven, 1818-1819, 
publiées avec une introduction, une conclusion et des notes, par Jean 
Hanoteau, préface de M. Arthur Chuquet. Paris, Plon-Nourrit et Cie, 
1909. In-8 broché de LXXIII-420-(2) pp., index, couverture imprimée.50 € 
Première édition établie par Jean Hanotaux. 
 
 
1095. MEYNADIER (Hippolyte).  Paris sous le point de vue pittoresque 
et monumental, ou Eléments d'un plan général d'ensemble de ses travaux 
d'art et d'utilité publique. Paris, Dauvin et Fontaine, 1843. In-8 broché de 
VII-274 pp., couverture crème imprimée. 500 € 
Edition originale. « Les embellissements de Paris entrepris dès la 
Restauration sacrifient le vieux tissu urbain au profit d'une conception 
hygiéniste de la ville. Avant l'oeuvre du préfet Haussmann, Hippolyte 
Meynadier, fonctionnaire affecté aux travaux de la ville, préconise 
l'ouverture de grandes voies qui “assainiraient ces quartiers où la moitié 
de la population s'élève et grandit chétive, blafarde dans l'air vicié” et 
qui permettraient “en partant d'un point quelconque, pour arriver à un 
autre, d'avoir toujours devant soi une ligne droite » (Architecture et 
monuments par Guillaume Le Gall, B.N.F.). Contient : Introduction au 
plan général d'ensemble ; Grande voies de communication et voies de 
deuxième ordre sur la rivre droite ; Essai sur la rive gauche ; Choix 
d'emplacement pour divers monuments d'utilité publique ; Monuments 
d'art, créations nouvelles ; Suite d'embellisements, Revue et critique ; 
Les moyens d'exécution - derniers aperçus. Note manuscrite à l'encre du 
temps sur le plat supérieur "analysé 1843". 
Catalogue Lacombe, 1650 ; Mareuse, 332. 
 
 
1096.[Militaria]. Recueil de sept pièces. 1820-1829. 7 ouvrages reliés en 
un volume in-8, cartonnage bleu nuit, dos lisse orné de filet doré (reliure 
de l'époque). 300 € 
CARAMAN (Victor-Marie-Joseph-Louis de Riquet, marquis de). 
Observations sur les institutions militaires en France. Paris, imprimerie 
de J. Tastu, 1829. In-8 de 64 pp. Extrait de la 36e livraison du Spectateur 
Militaire. « La puissance d'un état dépend bien plus de l'emploi qu'il fait 
de ses ressources, que de ses ressources mêmes ». 
CARRION D'ESPAGNE DE NISAS DE PAULIN (Gonzague de). De 
quelques détails d'organisation et d'administration militaires. Saint-
Denis, Imprimerie de Constant Chantpie, 1829. In-8 de 29 pp. Extrait du 
Journal des Sciences militaires, 48e livraison. Ouvrage divisé en 5 
chapitres : De l'engagement volontaire ; Du remplacement ; Du 
signalement des militaires ;  Du rengagement ; Résumé. 
[AULNOIS (Augustin d')]. Projets concernant les Gardes nationales de 
France, en temps de paix et en temps de guerre, et notamment la Garde 
nationale de Paris  sa garde d'honneur et sa garde urbaine par un ancien 
grenadier de la Garde nationale. Paris, Librairie Ladvocat, 1829. In-8 de 
47 pp. Edition originale. Officiellement supprimée en 1827, la Garde 
nationale est rétablie en 1830 au moment des Trois Glorieuses. 1 tableau 
dépliant : Tableau synoptique de l'organisation de la Garde d'Honneur de 
Paris. Tables. 
Instruction pour les tirailleurs. Saint-Omer, chez J.-B. Lemaire, [1829]. 
In-12 de 24 pp. 
Journal Militaire officiel. Année 1832. - Premier semestre. Livraison 
supplémentaire. Ordonnance sur le service des armées en campagne. 
Paris, Ancelin, 1832. 3 planches dépliantes gravées par Adam : Camp 
d'un régiment de 3 bataillons en première ligne.  Les baraques étant pour 
16 hommes ; Camp d'un régiment de 2 bataillons en première ligne. Les 
baraques étant pour 8 hommes ; Camp de Cavalerie.  
CLOUET (Anne-Louis-Antoine). De la composition et de l'organisation 
de l'armée. Paris, chez Ancelin et Pochard, et chez Gide, 1828. In-8 de 
156 pp. Ouvrage divisé en 3 parties : causes du malaise de l'armée;  
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moyens d'attacher les Sous-Officiers et soldats au service;  mesures 
propres à améliorer le sort des officiers.  
GOUVION-SAINT-CYR (Laurent de). Considérations sur l'organisation 
des Etats-Majors de l'Armée. Paris, F. G. Levrault, 1820. In-8 de 124-(1) 
pp. Edition originale. Sous la Restauration Gouvion-Saint-Cyr (1764-
1830) fut ministre de la Marine, de la Guerre de 1817 à 1819, réorganisa 
l’armée et laissa son nom à la loi sur le recrutement. Relié en tête 7 
feuillets manuscrit non signés, d'une écriture très lisible : Réorganisation 
des Etats Majors en 1818. 1er Rapport au Ministre. 
 
 
1097. Ministère de la Guerre. Ordonnance du Roi, du 4 mars 1831, sur 
l'exercice et les manœuvres de l'infanterie.  Paris, Imprimerie Royale, 
1831. 2 vol. in-folio de (2)-XXXVIII-(1)-432 pp. et 107-(9) pp., demi-
veau rouge, dos à nerfs orné d'un fer fleur de lys répété, pièce de titre en 
maroquin rouge et vert, tête cirée, non rogné (reliure moderne). 1.000 € 
Edition originale. Nouveau règlement de l'infanterie française au début 
du règne de Louis-Philippe bien complet de son atlas contenant 64 
planches dépliantes, dessinées et lithographiées par C. Frenet, chef de 
bataillon au corps royal d'Etat-Major pour l'école du soldat, déplacement 
des bataillons, peloton de tirailleurs, placement sur les champs de 
bataille, etc. In fine 9 planches de musique gravées, Batteries & 
sonneries, composées par Pierre Melchior, chef de musique, qui sont 
encore en usage de nos jours pour l'infanterie. 
Très bel exemplaire à grandes marges. 
 
 
1098. MICHEL (Charles).  Mission de Bonchamps. Vers Fachoda à la 
rencontre de la Mission Marchand à travers l'Ethiopie. Paris, Plon-
Nourrit et Cie, 1900. In-8 de (4)-560 pp., demi-percaline rouge, dos lisse 
orné au centre d'un chiffre CR frappé or sur une pièce de de maroquin 
noir, pièce de titre en veau noir, non rogné (reliure de l'époque). 200 € 
Édition originale. Ouvrage orné d'1 frontispice, 4 planches gravées 
d'insectes, 1 double-planche de fac-similé, nombreuses illustrations dans 
le texte d'après des dessins de Maurice Potter et des photographies de 
l'auteur, 1 carte dépliante : De Djibouti au Nil Blanc. 
Envoi autographe signé de l'auteur au faux titre : Au Comité de l'A frique 
française. Hommage respectueux de l'un de ses souscripteurs.. Charles 
Michel. Pièce de titre frottée. 
 
 
1099. MONGLOND (André).  Le Préromantisme Français. II. Le Maître 
des Ames sensibles. Grenoble, Arthaud, 1930. In-8 broché de 508 pp., 
couverture rempliée. 100 € 
Tome II seul. 25 planches hors-texte dont 1 frontispice. Bel exemplaire 
numéroté sur vélin de Rives à la forme. 
 
 
1100. MONTALIVET (Marthe Camille Bachasson, comte de).  Le Roi 
Louis-Philippe et sa Liste Civile de M. le comte de Montalivet. Paris, 
Michel Lévy frères, 1850. In-12 de 108 pp.  
CHENU (Adolphe). Les Conspirateurs par A. Chenu ex-capitaine des 
gardes du citoyen Caussidière. Les Sociétés secrètes. La Préfecture de 
Police sous Caussidière. Les Corps-Francs. Paris, Garnier Frères, 1850. 
In-12 de (4)-223 pp. 
LA FARELLE (François-Félix de). Plan d'une réorganisation 
disciplinaire des classes industrielles en France, précédé et suivi d'études 
historiques sur les formes anciennes et modernes du Travail humain. 
Paris, Guilhaumin, 1842. In-12 de (4)-246 pp.  
Mémoire à consulter et consultation par MM. de Vatimesnil, Berryer, 
Odilon Barrot, Dufaure, Paillet, sur les décrets du 22 Janvier 1852 
relatifs aux biens de la Famille d'Orléans. Paris, chez tous les libraires, 
1852. In-12 de 47-(1) pp.  
4 pièces reliées en 1 vol. in-12, demi-basane bleue, dos lisse orné de fers 
romantiques (reliure de l'époque). 150 € 
1. Edition originale. Défense de la mémoire de Louis-Philippe. Le comte 
de Montalivet fut intendant de la Liste Civile jusqu'au 24 Février 1848. 
Il accompagna le roi à sa sortie de Paris, puis s'occupa de soutenir auprès 
du gouvernement provisoire les intérêts de la famille d'Orléans. 
2. Edition originale. Capitaine de montagnards en 1848, sûrement agent 
provocateur pendant l'insurrection de Juin, Chenu fut mêlé aux affaires 
politiques de la Monarchie de Juillet sous l'inspiration de la police. 
Après 1848, il publia plusieurs libelles diffamatoires contre les membres 

des sociétés secrètes sous Louis-Philippe et contre les révolutionnaires 
de 1848. Cet ouvrage est une attaque contre Caussidière. Maitron I, 409. 
3. Edition originale rare. La Farelle (1800-1871) magistrat jusqu' à la 
révolution de Juillet 1830, se démit de ses fonctions et se consacra à 
l'étude des questions économiques et sociales. Elu en 1842 membre de la 
Chambre des députés par l'Arrondissement d'Alais, il le resta jusqu'en 
1848, il fit parti de la commission chargée de préparer une loi sur le 
régime pénitenciaire. Cet ouvrage a obtenu le prix Montyon à 
l'Académie française. Dans son Plan de réorganisation, il regrette les 
anciennes corporations, maîtrises et jurandes, et se montre partisan de 
l'établissement d'une organisation analogue. 
4. Edition originale. Défense des biens de la Maison d'Orléans face aux 
décrets du 22 Janvier 1852 sur l'aliénation d'une partie de ceux-ci. 
Cachet sur le titre. 
 
 
1101. MÜLLER (Alexandre).  Le Maniement de la Bayonnette, appliqué 
à l'attaque et à la défense de l'infanterie individuellement et en masse. 
Par le Capitaine Alexandre Muller, Auteur de l'Escrime à Cheval, du 
Maniement de la Lance & de la Tactique des Légions etc. etc. Paris, 
Anselin, 1835. In-4 de 11 pp., 4 planches, demi-basane bleue, dos lisse 
orné, couverture jaune imprimée conservée (reliure de l'époque). 400 € 
Edition ornée de 53 figures sur 4 planches hors-texte dont 1 portrait de 
l'auteur, Alexandre Müller (1783-1846). L'édition originale a  paru chez 
Moreau en 1828 ; en 1822, Müller avait déjà publié La Baïonnette, ou 
Observations sur l'utilité d'une méthode d'escrime pour cette arme. Dos 
et coiffes frottés mais bon exemplaire. 
 
 
1102. Le Nain Jaune Réfugié, par une société d'anti-éteignoirs. 
Bruxelles, Imp. du Nain Jaune, 1816. Profession de foi et 24 livraisons 
reliées en 1 vol. in-8, demi-vélin ivoire, pièce de titre noire (reliure 
moderne). 650 € 
Collection complète. Journal fondé par Cauchois-Lemaire pendant son 
exil en Belgique ; il fait suite au Nain Jaune, supprimé lors du retour des 
Bourbons. Principaux collaborateurs : Arnault, Guyot. Le 12 novembre 
1816, Le Nain Jaune est réuni au Mercure-Surveillant et devient le 
Libéral. Le gouvernement belge ne se sentit plus assez fort pour tolérer 
Cauchois-Lemaire et ses journaux. Il fut conduit à la frontière 
prussienne pour être enfermé dans une forteresse ; Cauchois-Lemaire 
put s'évader et se réfugia à La Haye.  
Exemplaire sans caricature, complet du rare numéro tricolore. Hatin p. 
323. 
 
 
1103. Le Nain Jaune, ou Journal des Arts, des Sciences et de la 
Littérature. Paris, De l'Imprimerie de Fain, 1814-1815. 43 livraisons 
numérotées 337 à 379 du 15 décembre 1814 au 15 juillet 1815. 
Nain Jaune Réfugié (le), par une société d'anti-éteignoirs. Bruxelles, 
Imp. du Nain Jaune, 1816. 24 livraisons in-8. 
Ensemble 4 vol. in-8, demi-basane verte (relié vers 1880). 2.000 € 
Collection complète du Nain Jaune où le titre n'apparaît qu'avec le 
n°341, tandis que les quatre numéros de tête (337, 338, 339 et 340) 
portent encore le titre de Journal des Arts des Sciences et de la 
Littérature (Hatin, p. 286). 
Journal fondé le 15 Décembre 1814 par Cauchois-Lemaire. Le Nain 
Jaune dont les principaux rédacteurs étaient Merle, Jouy, Etienne, 
comptait parmi ses collaborateurs anonymes, Louis XVIII, qui faisait 
jeter dans la bouche de fer du journal des épigrammes mordants. Ce fut 
la rédaction du Nain Jaune qui inventa l'ordre des chevaliers de 
l'Eteignoir comprenant les personnalités les plus notables du parti de 
l'Ancien Régime, et l'ordre de la Girouette, dans lequel on comprit les 
hommes politiques les plus connus par la variation de leurs opinions. Le 
journal soutint Napoléon lors des Cent-Jours et fut supprimé au second 
retour des Bourbons le 15 Juillet 1815. 
Bon exemplaire avec 6 grandes caricatures dépliantes (sur 7) en couleurs 
numérotées et du brevet en noir de l'Ordre sombre de l'éteignoir (le 
second brevet de l'Ordre de la girouette manque). 
Collection complète du Nain jaune réfugié. Journal fondé par Cauchois-
Lemaire pendant son exil en Belgique ; il fait suite au Nain Jaune, 
supprimé lors du retour des Bourbons. Principaux collaborateurs : 
Arnault, Guyot. Le 12 novembre 1816, Le Nain Jaune est réuni au 
Mercure-Surveillant et devient le Libéral. Le gouvernement belge ne se 
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sentit plus assez fort pour tolérer Cauchois-Lemaire et ses journaux. Il 
fut conduit à la frontière prussienne pour être enfermé dans une 
forteresse ; Cauchois-Lemaire put s'évader et se réfugia à La Haye. 
Exemplaire sans caricature, mais complet du rare numéro tricolore. 
Hatin, pp. 286, 320, 323 ; Vicaire VI, 19 ; Escoffier (247) décrit un 
exemplaire avec seulement 3 caricatures). 
 
 
1104. NAPOLEON III (Charles Louis Napoléon Bonaparte).  Fragments 
historiques 1688 et 1830, par le prince Napoléon Louis Bonaparte. 
Deuxième édition. Paris, Administration de Librairie, 1841. Grand in-8 
de (6)-133-(2) pp., demi-veau bleu nuit, dos lisse orné, plat recouvert 
d'un papier imprimé d'une plaque romantique dorée, tranches dorées 
(reliure de l'époque). 200 € 
1 gravure en frontispice : Château de Ham. Ouvrage d'histoire écrit en 
captivité à Ham en réponse à Guizot grand admirateur du système 
politique anglais, qui voulait montrer les similitudes entre l'avènement 
de Guillaume en Angleterre et la mise en place de Louis-Philippe en 
1830. 
En haut du feuillet de faux-titre, cette annotation manuscrite : « Donné 
par le prince Louis Napoléon, au soussigné [signature illisible] ». 
 
 
1105. NOAILLES (Emmanuel Henri Victurnien) & MOLE (Louis-
Mathieu comte de).  Le Comte Molé 1781-1855. Sa vie, ses mémoires. 
Paris, Librairie ancienne Edouard Champion, 1922-1930. 6 vol in-8, 11 
planches hors-texte (portraits et fac-similé), index général, demi-chagrin 
prune, dos orné à nerfs, tête dorée, non rogné, couverture conservée 
(reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. Haut fonctionnaire de l'Empire rallié à la Restauration, 
ministre de la Marine en 1817-1818, puis opposant au régime, chef du 
gouvernement de 1836 à 1839, Molé a joué un très grand rrôle dans 
l'histoire politique de la première moitié du XIXe siècle. Dans le tome I, 
on trouvera de nombreux renseignements sur les débats du Conseil 
d'Etat et sur le Grand Sanhédrin. Ex-libris « EF » à la tête de Maure 
surmontée d'un aigle impérial. Bel exemplaire.  
Fierro, 1030 ; Bertier, 731. 
 
 
1106. NODIER (Charles).  Journal de l'expédition des Portes de Fer. 
Paris, Imprimerie Royale, 1844. Grand in-8 de (4)-XVI-329-(2) pp., 
cartonnage de l'éditeur. 500 € 
Edition originale et premier tirage des illustrations. Une carte repliée de 
l'Algérie, environ 200 vignettes sur bois dans le texte et 40 figures sur 
bois tirées sur Chine, par Raffet, Descamps et Dauzat. Chacune de ces 
gravures est protégée par une serpente portant une légende imprimée. 
L'ouvrage tiré à petit nombre, était destiné aux membres de la famille 
royale, aux personnalités de l'État et aux compagnons d'armes ; il n'a pas 
été mis dans le commerce.  
Exemplaire entièrement non rogné, sans rousseurs, dans son cartonnage 
d'éditeur comportant quelques défauts. 
Carteret III, 434 ; Vicaire VI, 140. 
 
 
1107. ORLEANS (Louis-Philippe d').  Extrait de mon journal du mois 
de mars 1815. A  Twickenham, de l'imprimerie de G. White, 1816. In-8 
de (4)-147 (6) pp., demi-veau sable, dos lisse orné, pièces de titre en 
maroquin fauve et brun (reliure moderne). 150 € 
Edition originale imprimée sur les presses particulières du duc d'Orléans. 
« Edition imprimée à Twickenham, résidence d'exil du futur Louis-
Philippe, pendant son troisième exil. Intimement mêlé aux événements, 
commandant supérieur des départements du Nord pendant ce mois de 
mars 1815, son livre est l'un des plus curieux qui existent sur le retour de 
l'île d'Elbe et les Cent-Jours. Le futur roi de France y donne l'explication 
minutieuse de sa conduite pendant ces jours troublés, depuis son voyage 
à Lyon, au devant de Napoléon, jusqu'à sa lettre de démission, quand 
Louis XVIII fut sorti de France. En appendice les notes, ordres, lettres 
documents historiques ». (Davois). Edition non citée par Tulard ; 
Bertier, 657 ; Davois II, p. 184. Bel exemplaire. 
 
 
1108. OUDINOT (Nicolas Charles Victor).  De l'Armée et de son 
application aux travaux d'utilité publique. Paris, Librairie militaire de J. 

Dumaine, 1845. In-8 de 301-(3) pp., demi-basane bleue, dos lisse orné 
(reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale. Nécessité d'entretenir un armée permanente instruite. 
Opinion de Say, Blanqui, Chevalier, Pecqueur, Huerne de Pommereuse. 
Travaux de déssechements et travaux maritimes. Projet d'organisation 
militaire de certains centres de colonisation. Etc. Envoi autographe signé 
à "Monsieur le duc de Cerberon Tonnerre". Bel exemplaire. 
 
 
1109. [Pamphlets de la fin de l'Empire et du début de la Restauration]. 
1814. 30 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-vélin ivoire, pièce de titre en 
maroquin rouge (reliure du XIXe siècle). 1.500 € 
30 pièces rares, la plupart décrites dans Germond de Lavigne, Les 
Pamphlets de la fin de l'Empire, des Cent Jours et de la Restauration 
(1879). 
- Mairie de la ville de Bordeaux. Le Maire de Bordeaux à ses 
concitoyens… S.l.n.d. In-8 de 8 pp. 
- Louis XVIII aux français. Le moment est enfin arrivé… S.l.n.d. In-8 de 
2 pp. 
- Manifeste du peuple français, contre les régicides, leurs adhérens et 
leurs complices. S.l.n.d. In-8 de 4 pp. Germond, 51. 
- Au Sénat de Buonaparte. S.l.n.d. In-8 de 4 pp. Germond, 49. 
Appel des français au Sénat, ou Ire philippique. S.l.n.d. In-8 de 3-(1) pp. 
Germond, 50. 
- L'Empereur Napoléon aux Français. Imprimé à Fontainebleau, avril 
1814. In-8 de 4 pp. Germond, 52. 
- La Lanterne magique de la rue impériale. De l'imprimerie de Cellot. In 
-8 de 8 pp. 
- Le Thermomètre, ou chaud et froid ; par l'Auteur de la Lanterne 
magique de la rue impériale. De l'imprimerie de Cellot. In-8 de 8 pp. 
Germond, 15. 
- N'en parlons plus et parlons-en toujours. Par l'auteur de la Lanterne 
magique de la rue impériale. De l'imprimerie de Cellot. In-8 de 8 pp. 
- Ça ne va pas, ça n'ira pas : non c'est le chat. De l'imprimerie de Cellot. 
In-8 de 7pp. Germond, 14. 
- L'Ami du Roi, journal politique, littéraire et anecdotique ; par M. 
Desquiron de St.-Aignan et par N.N.N., etc. Paris, Patris, (1814). In-8 de 
16 pp. 
- Du retour de sa majesté Louis XVIII. In-8 de 8 pp. chiffrées 9-16. 
- Notice sur Sa Majesté Louis XVIII, et retour de S.M. au trône de 
France. Par C.M. Morin. Paris, Chaignieau, 1814. In-8 de 7-(1) pp. 
- A Sa Majesté Louis XVIII, roi de France, les français, ses fidèles 
sujets. S.l.n.d. In-8 de 6 pp. 
- Vive le Roi ! Chant français, présenté à S.A.R. Monsieur comte 
d'Artois, Lieutenant général du Royaume, le 18 avril 1814, lors de la 
revue de la deuxième légion de la Garde nationale. De l'imprimerie de 
Chaigniau. In-8 de 4 pp. 
- Confession poétique et véridique de Buonaparte, au révérend père 
Boniface, ci-devant capucind'Ajaccio ; suivie de son action de grâce à 
Louis XVIII. Imprimerie Sétier. In-8 de 8 pp. Germond, 20. 
- La Nuit de Fontainebleau, ou Buonaparte aux prises avec sa 
conscience. Imprimerie Moronval. In-8 de 7 pp. Germond, 53. 
- Dernière confidence de Buonaparte dit Napoléon, au peuple français, 
en partant de Fontainebleau. Imprimerie Eberhart. In-8 de 8 pp. 
- Nicolas l'Avisé ou pas si bête ! S.l.n.d. In-8 de 15 pp. 
- La Constitution de Nicolas, Nom-d'un-diable. S.l.n.d. In-8 de 7 pp. 
Germond, 18. 
- Avoeux de quelques serviteurs de Napoléon, ou les voilà bien tous. 
(pour faire suite à la contrition des Amis de Bonaparte). Imprimerie 
Brasseur aîné. In-8 de 8 pp. 
- La Vérité en deux mots sous le règne de Napoléon-Bonaparte. 
Imprimerie Eberhart. In-8 de 8 pp. Germond, 26. 
- Cochemare de Buonaparte dans l'isle d'Elbe, ou l'apparition du petit 
homme rouge, et son entretien avec lui. Gauthier. In-8 de 8 pp. 
Germond, 29. 
- Discours de Buonaparte aux habitants de l'ile d'Elbe. Imprimerie de 
Charles. In-8 de 8 pp. Germond, 28. 
- Un Mot sans réplique, ou défense des employés contre les critiques qui 
ont paru contre eux. Imprimerie Eberhart. In-8 de 8 pp. Germond, 82. 
- Le Fond du sac et à chacun son sac. Par l'auteur de la lanterne magique 
de la rue Impériale, de N'en parlons plus, etc. de Ça ne va pas, etc. du 
Thermomètre… Imprimerie Cellot. In-8 de 8 pp. Germond, 84. 
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- Anecdotes curieuses et inédites sur la vie de l'impératrice Joséphine au 
sujet de la mort de Beauharnais, son premier mari, et sur l'expédition que 
préparait Buonaparte en Egypte ; suivies d'une lettre que Napoléon lui a 
écrite quelques jours avant son départ de Fontainebleau. Imprimerie 
Eberhart. In-8 de 8 pp. Germond, 71. 
- Lettre de Napoléon Buonaparte, concernant l'archiduchesse Marie-
Louise, adressée à son fils, précédée de sa déclaration aux français, sur 
sa conduite passée. Imprimerie Eberhart. In-8 de 8 pp. 
- Lettre de Napoléon Buonaparte au grand turc datée de l'ile d'Elbe. 
Imprimerie Eberhart. In-8 de 8 pp. Germond, 75. 
 
 
1110. PAQUES (Julien).  Ordre du Lis, et son origine. Paris, Chez les 
Marchands de nouveautés, 1814. In-12 de 28 pp. et 2 planches hors-
texte, demi-veau vert, dos lisse orné, titre doré en long (reliure de 
l'époque). 250 € 
Édition originale rare publiée sous la première Restauration tandis que 
l'Histoire générale des Ordres de chevalerie annoncée dans le titre ne fut 
jamais publiée (Saffroy 4876).  
« Ce petit traité sur les Lis m'a paru si intéressant que j'ai cru devoir 
l'extraire de mon Histoire générale des Ordres de Chevalerie pour le 
présenter au public (…) Ainsi le Français, en portant aujourd'hui un Lis 
pour décoration, possède l'emblème d'un ordre dont se sont honorés les 
anciens preux de la Chrétienté et Sa Majesté Royale semble vouloir faire 
réfléchir sa gloire sur ses sujets, en leur donnant une fleur qui fut 
toujours le plus noble, comme le plus beau fleuron de sa couronne ».  
Héraldique de la fleur de lys illustrée de deux gravures figurant l'ordre 
du même nom tel qu'il existait en Italie, en Navarre et en Aragon puis en 
France en 1814 - avec un résumé des différents ordres relatifs à la 
décoration et un extrait du règlement. 
De Julien Paques contôleur des droits réunis et membre de l'Académie 
des Sciences, furent imprimés en 1811 Le Siècle d'or ou Le bonheur de 
la France, strophes en l'honneur de la naissance du prince, roi de Rome 
et en 1814 l'Épître à la famille royale.  
De la bibliothèque d'Alexandre Charles Sauvageot (1781-1860) avec son 
ex-libris "Ch. Sauvageot de l'Académie Royale de Musique", second 
violon à l'Opéra de 1800 à 1830, collectionneur d'objets d'art qu'il légua 
au Louvre dont il fut le conservateur honoraire en 1856. Saffroy, I, 4340. 
 
 
1111. PEPIN (Alphonse).  Deux ans de règne 1830-1832. Paris, 
Mesnier, 1833.  In-8 de 486 pp., cartonnage bleu de l'époque. 80 € 
Deuxième édition revue et augmentée de documents nouveaux. 
Dos abimé avec manque.   
 
 
1112. [Petite Eglise]. Recueil de 8 écrits. 
1, MÉRIEL-BUCY. Victoire, triomphe complet de ce qu'on appelle en 
France la Petite-Église, par Mériel-Bucy, prêtre non assermenté de la 
ville du Mans. Mans, Toutain, 1818. In-8 de 210-(1) pp. 
2, [BLANCHARD (Pierre Louis)]. Trois différents clergés en France 
depuis le Concordat : les évêques et les prêtres constitutionnels 
condamnés comme hérétiques et schismaliques par Pie VI et l'Eglise 
dispersée ; les évêques et prêtre concordatistes, devenus, par leur 
réunion avec les constitutionnels, fauteurs d'hérésie et de schisme au 
premier chef ; les prêtres vraiment catholique, restés fidèles à la Foi et 
au roi. Lettre de M. D.M.J. à M. W.B. Londres, de l'Imprimerie de R. 
Juigné 1815.  In-8 de 39 pp. 
3, MARCHE ( Jean-Franço1s de La). Lettre de Monseigneur l'évêque de 
Saint-Pol-de-Léon, à notre très-saint Père le pape, Pie VII. Traduite du 
latin. Cologne, 1804. In-8 de 20 pp.  
4, Parallèle et parfaite conformité de la lettre de monseigneur l'êvêque de 
Saint-Pol de Lion avec la doctrine des Réclamations respectueuses 
signées par les trente- huit évêques. Slnd, (ca 1803). In-8 de 24 pp. 
5, Lettre d'un prêtre catholique à monseigneur Du Chilleau, évêque de 
Chalons -sur -Saône. Sans lieu ni date, (ca 1815). In-8 de 24 pp. 
6, Nouveau coup d'œil sur l'état de l'Église, en France, ou L'abbé 
Frayssinous traité comme il le mérite. Slnd, (1819). In-8 de 26 pp.  
7, [JARRY (Pierre- François-Théophile)]. Sur la Petite église. A Paris, 
chez Adrien Leclere et à Falaise, chez Brée l'ainé, 1820. In-8 de 46 pp. 
8, François aux prises avec son curé, sur ce qu'on appelle en France La 
Petite église. Slnd  (Mamers, Jouenne,1821). In-8 de (2)-49 pp. 1.000 € 

Rares témoignages de ce que fut la Petite Eglise. On désigne sous ce 
nom ceux des prélats qui, après avoir protesté contre la Constitution 
civile du clergé en 1790, refusèrent en 1801 leur adhésion au concordat 
de Pie VII avec Bonaparte alors Premier Consul. Dix évêques refusèrent 
et formèrent avec quelques prêtres et un petit nombre de fidèles, des 
communautés dissidentes. Une bulle prononça leur déchéance et opéra 
une nouvelle division des diocèses. Le Concordat de 1817 raviva la 
lutte, six de ces évêques opposants donnèrent leur démission ; les quatre 
autres persistèrent dans leur opposition jusqu'à leur mort. Dans le 
diocèse du Mans, Mériel-Bucy fut le plus ardent polémiste. En 1820 la 
Petite Eglise fut uniquement représentée par Mgr Thémines, évêque de 
Blois, exilé en Belgique et persistant à se dire seul évêque de toute la 
France. 
1, Édition originale. Exemplaire  avec son cachet de cire rouge. 
2, Édition originale. Adresse manuscrite à l'encre du temps en pied : à 
Anastasie Des pierres.. Pierre Louis Blanchard, né à Verson, diocèse de 
Lisieux en 1758 fut nommé curé en 1789, de Saint-Hippolyte-deBout-
des-Près le 11 novembre 1789. Insermenté, l’abbé Blanchard se réfugia 
à Jersey, en septembre 1792, puis à Londres en janvier 1796. C'est là que 
ce modeste curé de campagne s'instituera Défenseur de la Foi, très 
discrètement soutenu par les évêques en résidence à Londres. Il devient 
dès 1801, l’un des plus acharné contempteurs du concordat. Allant 
jusqu'à insinuer que Pie VII pourrait bien être un hérétique, même un 
schismatique. Auteur de nombreux ouvrages de controverse, l’influence 
de l’ex-curé de Saint-Hippolyte fut considérable. Une secte se créa sous 
son égide: Le Blanchardisme recruta de nombreux adeptes en 
Normandie. La Lettre de M. D.M.J. à M. W.B. paru dans le Journal 
L'Ambigu de Jean-Gabriel Peltier publié à Londres.  
3, Nouvelle édition revue sur l'exemplaire paru à Londres la même 
année. 
Nommé Évêque de Saint-Pol-de-Léon en 1772, Jean-François de La 
Marche (1729-1806) condamna la constitution nouvelle du clergé et 
émigra clandestinement à Londres le 26 février 1791. Il proposa et fit 
adopter à  une souscription en faveur des prêtre Français réfractaires et 
accueillit les prêtres des Missions étrangères de Paris en exil. Il ne 
revient jamais en France et mourut à Londres. Adresse manuscrite à 
l'encre du temps en pied : à Anastasie Des pierres. 
4, Nommé Évêque de Saint-Pol-de-Léon en 1772, Jean-François de La 
Marche (1729-1806) condamna la constitution nouvelle du clergé et 
émigra clandestinement à Londres le 26 février 1791. Il proposa et fit 
adopter à  une souscription en faveur des prêtre Français réfractaires et 
accueillit les prêtres des Missions étrangères de Paris en exil. Il ne 
revient jamais en France et mourut à Londres. Adresse manuscrite à 
l'encre du temps en pied : à Anastasie Des pierres. 
5, Signé : l' abbé de Brie. Au sujet d'une lettre du prélat à l'évêque de 
Gap en date d'octobre 1815, au sujet de la petite église. In-8 de 24 pp. 
trace de mouillure angulaire sur quelques feuillets. 
6, Signé :  Lefranc, Prêtre Catholique. Adresse manuscrite à l'encre du 
temps en pied : à Anastasie Des pierres. 
7, Edition originale. l'abbé Jarry né à St.-Pierre-sur-Dives en 1764 , 
ayant refusé le serment à la constitution  civile du clergé il s'exila à 
Jersey, il lança plusieurs pamphlets contre l'abbé Fauchet, évêque 
constitutionnel de Bayeux, et se cacha sous le pseudonyme d'abbé de 
Valmeron. Adresse manuscrite à l'encre du temps en pied : à Anastasie 
Des pierres. 
8, Par F. Despierres se disant simple artisan, dans l'Avis placé en tête de 
l'ouvrage. Quelques rousseurs. 
 
 
1113. PINARD (Oscar).  L'Histoire à l'Audience, 1840-1848. Paris, 
Pagnerre, 1848. In-8 de 492 pp., demi-chagrin, dos lisse (reliure de 
l'époque). 60 € 
Edition originale. Marie-Oscar Pinard (1801-1867) avocat, procureur de 
la République à Paris et conseiller à la Cour d'appel, fonda le journal Le 
Droit ; il fut l'oncle du ministre de l'Intérieur Ernest Pinard. Rousseurs, 
mors fendus, coiffes usées. 
 
 
1115. POLIGNAC (Jules de).  Etudes historiques, politiques et morales 
sur l'état de la Société européenne, vers le milieu du dix-neuvième 
siècle. Paris, Dentu, 1845. Grand in-8 de (4)-441 pp., demi-basane verte, 
dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Très bon exemplaire. 
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1116. Procès à l'Histoire. Tribune du Jeudi 12 Avril 1832. Paris, 
Imprimerie de Auguste Mie, 1832. In-8 broché de 50 pp., couverture 
imprimée. 80 € 
Compte-rendu de l'audience du 11 Avril 1832 à la Cour d'Assises de La 
Seine où les prévenus MM. Bascans et Sarrut, gérant et rédacteur du 
journal La Tribune, sont accusés d'avoir « commis le délit d'offense 
envers la personne du roi », dans un article inséré dans les numéros des 
13 et 16 Janvier 1832. Leur condamnation à six mois de prison et six 
mille francs d'amende chacun, entraîne l' « Appel aux amis de la liberté 
de la presse » par les Rédacteurs de La Tribune, placé en tête d'ouvrage, 
pour l'ouverture d'une liste de souscription. 
 
 
1117.   Procès et Acquittement du National poursuivi pour avoir défendu 
l'égalité, les droits de l'armée la loi contre le privilége et le régime des 
ordonnances ; contenant l'article incriminé, les débats, le réquisitoire ; la 
plaidoirie et la réplique de Me Michel (de Bourges) député de Niort. 
Paris, Pagnerre, 1838. In-8 de 40 pp., cartonnage moderne. 100 € 
 
 
1118. Procès-verbaux des Séances de la Chambre de Députés. Session 
Extraordinaire. Du 13 au 20 Mars 1815. Paris, Imprimerie de A. Henry, 
1844. In-8 de (4)-32 pp. Procès-Verbaux des Séances de la Chambre des 
Représentants. Tome Unique. Du 3 Juin au 8 Juillet 1815. Paris, 
Imprimerie de A. Henry, 1844. In-8 de (4)-513-(1) pp. Paris, Imprimerie 
de A . Henry, 1844. Les deux pièces reliées en un vol. in-8, demi-basane 
blonde, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert. 400 € 
Recueil des séances de la Chambre des Réprésentants qui précédèrent et 
suivirent les Cent-Jours. Bel exemplaire.  
 
 
1119. RASPAIL (François-Vincent).  Réforme pénitentiaire. Lettres sur 
les prisons de Paris. Par F.-V. Raspail. Paris, Tamisey et Champion, 
1839. 2 tomes en 2 vol. in-8 brochés de (4)-403 pp. ; XIV-(2)-448 pp., 
couvertures imprimées. 500 € 
Edition originale. La plupart de ces lettres parurent d'abord sous forme 
d'articles dans Le Réformateur. Raspail y traite tantôt de sujets 
politiques, tantôt de ses expériences vécues lors de ses incarcérations ; 
enfin il reprend ce thème si cher à son cœur du remplacement des peines 
de prison par la rééducation du condamné.  L'Avant-Propos (pp. I à 
XIII), qui figure dans certains exemplaires, n'est pas présent au tome I. 
Premier plat taché et manque angulaire sur le deuxième plat de 
couverture au tome II. Exemplaire signé par l'auteur. 
 
 
1120. [Restauration].  
SALVANDY (Narcisse-Achille de). La Coalition et la France. Paris, 
Delaunay, 1817. In-8 de 155 pp. (1) f. d'errata. 
SCHEFFER (Charles-Arnold). De l'État de la liberté en France. Paris, 
Plancher, Delaunay, 1817. In-8 de VIII-71-(1) pp. 
[THIESSÉ (Léon)]. Examen des principes émis par les membres de la 
majorité et de l'opposition de la Chambre des Députés pendant la session 
de 1816, par L. T. Paris, L'Huillier, 1817. In-8 de 143-(1) pp. 
EXCELLIN (F.) Les Intérêts de la France présentés aux électeurs et aux 
députés. Paris, Delaunay, Plancher, Pélicier, 1817. In-8 de 51 pp. 
SCHEFFER (Charles-Arnold). Tableau politique de l'Allemagne. Paris, 
Delaunay, 1816. In-8 de 96 pp. 
5 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-basane fauve à petits coins, dos lisse 
orné, pièce de titre en maroquin rouge (reliure de l'époque). 150 € 
Recueil de pièces en édition originale sur la situation diplomatique et 
politique de la France au début de la Restauration. De la bibliothèque de 
Carolus de Hoffmann, Bruxelles, avec son ex-libris Ehre und Werth. 
Reliure épidermée mais très bon exemplaire. 
 
 
1121. [Restauration]. Procès politique des dix-neuf patriotes, accusés de 
complot tendant à remplacer le gouvernement royal par la République ; 
contenant leurs défenses et celles de leurs avocats. Paris, Prévôt, 1831. 
In-8 broché de 268 pp., non coupé, couverture bleue imprimée. 60 € 
Édition originale. Compte-rendu in-extenso précédé de la liste des dix-
neuf accusés, des débats et plaidoiries des émeutiers lors du procès des 
ministres de Charles X. Pâle mouillure, rousseurs. 
1122. Révolution de juillet 1830. Recueil de quatre ouvrages. 

SCHNIßLER (J. H.). Ausführlicher Bericht eines Augenzeugen über die 
lekten Auftritte der französischen Revolution während der zwei Wochen 
vom 26 Julius bis zum 9 August 1830. Mit dem Bildnisse Lafayette's 
und dem Grundrisse vom Paris. Stuttgart und Zübingen, in der J. O. 
Cottaschen Buchhandlung, 1830. In-8 de VI-148 pp. Portrait de 
Lafayette en frontispice. Plan de Paris dépliant. 
GALLOIS (Léonard). La Dernière Semaine de Juillet 1830, ou Relation 
exacte de tout ce qui s'est passé sur le Boulevart (sic) St-Antoine, la 
Place Royale, la Place de la Bastille et la rue St-Antoine, pendant les 
glorieuses journées des 26, 27, 28, 29, 30, et 31 de ce mois ; écrite jour 
par jour, heure par heure. Paris, A .J. Denain, 1830. In-8 de 40 pp. 
COURS des Pairs. Procès des Ex-Ministres. Strasbourg, à l'Imprimerie 
de Mme Ve Silbermann, 1830. In-8 de 103 pp. 
EVENEMENS de Paris, des 26, 27, 28, 29, Juillet 1830 par plusieurs 
témoins oculaires. Chez tous les libraires, 1830. In-16 de (3)-180 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8, cartonnage de l'époque. 300 € 
 
 
1123. Revue rétrospective ou archives secrètes du dernier 
gouvernement. Paris, Paulin, 1848. 33 livraisons de 523-(1) pp. reliées 
en 1 vol. in-4, demi-toile rouge (reliure de l'époque). 600 € 
Collection complète du rare appendice numéroté 32-33 ; il contient la 
correspondance de Molé à Louis-Philippe. Hatin 494.  
 
 
1124. Revue rétrospective, ou Bibliothèque Historique, contenant des 
Mémoires et Documens Authentiques, inédits et originaux, pour servir à 
l'histoire proprement dite, à la Biographie, à l'Histoire de la Littérature et 
des Arts. Paris, A  l'Imprimerie de H. Fournier aîné, 1833-1834. 15 
livraisons en 5 vol. in-8, table générale, demi-veau blond, dos orné à 
nerfs, pièces de titre et de tomaison en veau vert, tranches marbrées, 
armes sur les plats (reliure de l'époque signée J. Weber). 800 € 
Première série complète en 5 tomes publiés entre 1833 et 1834 par J. 
Taschereau. Deux autres séries suivront jusqu'en 1838.  
« Deux écrivains anglais, MM. Southern et Harris (Nicolas), ont les 
premiers conçu l'idée d'une Revue dont les auteurs renonçaient à la 
discussion des événements du jour pour se reporter aux temps éloignés. 
Nous venons après eux, mais nous suivrons rarement la route qu'ils 
s'étaient tracée. Leur recueil était entièrement critique ; l'histoire 
générale ou particulière occupera le nôtre tout entier. Ils se livraient 
seulement à l'examen d'ouvrages oubliés et qui n'avaient pas mérité de 
l'être ; nous, nous ne travaillerons qu'à mettre en lumière les faits passés 
qui seraient demeurés ignorés, incomplètement connus, ou auraient été 
présentés sous un faux jour. Notre tâche est de les faire connaître ; mais 
notre loi est de les laisser exposer par leurs principaux acteurs ou par 
leurs contemporains. » 
 Mémoires de l'abbé Blache ; Détention du marquis de Sade ; Confession 
de Bonneval ; Histoire du diable de Laon ; Lettres de grâce accordées 
par Louis XI ; Lettre de l'exécuteur Sanson ; Divorce de Napoléon ; 
Proclamation de la régence de Marie de Médicis ; Destitution de Sully ; 
Mémoires secrets sur le cardinal de Richelieu par Amelot de La 
Houssaye ; Lettres inédites de Guy Patin ; Est-il bon ? Est-il méchant ? 
comédie inédite de Diderot ; Chronique secrète de Paris par l'abbé 
Baudeau ; Supplément à la correspondance de P.L. Courier ; Lettres 
inédites de Mme de Stael ; Sauvages du Dauphiné ; Naufrage de La 
Pérouse ; Fabrication de l'or - Philippe II et un alchimiste ; Manuel de 
police impériale - Lettre de M. Roederer ; Décès et obsèques de Louis 
XVII ; Relation de la détention du général La Fayette, etc. 
Très bel exemplaire aux armes de Pavé de Vandeuvre. Quelques pâles 
rousseurs. 
Hatin, 390 ; Franklin, Sources de l'Histoire de France, pp. 384-398.  
 
 
1125. REYBAUD (Louis).  Études sur les réformateurs contemporains, 
ou socialistes modernes, Saint-Simon, Ch. Fourier, Robert Owen. Paris, 
Guillaumin, 1842-1843. 2 vol. in-8 de 460 pp. ; (4)-411-(2) pp., demi-
veau brun, dos lisse orné, tranches jaspées (Bauzonnet-Trautz). 150 € 
Troisième édition augmentée, précédée des rapports de Jay et Villemain. 
Le tome 2 a pour titre : Études sur les réformateurs ou socialistes 
modernes. La Société et le socialisme. Les économistes. Les chartistes. 
Les utilitaires. Les humanitaires. Ouvrage qui a obtenu en 1841 le grand 
prix Monthyon. 
Bel exemplaire dans une reliure signée Trautz-Bauzonnet. 
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1126. RICHOUX (L.).  Album des élèves de l'Ecole royale spéciale 
militaire, ou Souvenirs de S.-Cyr, Composé des vues les plus 
intéressantes de l'Ecole ; précédé d'une notice sur son organisation 
intérieure, et de la liste des élèves depuis 1818, avec la désignation de 
l'arme et le numéro des régimens dans lesquels ils sont entrés. 
Lithographié par Courtin, Jacottet et L'Hener, Les Figures par V. Adam. 
Troisième édition, revue, corrigée et augmentée de nouvelles vues, d'un 
plan général de l'Ecole avec ses environs, et de plans particuliers, coupes 
et élévations de batimens. Paris, Engelmann, Anselin et Pocahrd, 
Chaillou-Potrelle, 1833. In-folio monté sur onglets de (10) de texte, et 
un tableau dépliant, 15 planches lithographiées, 1 plan sur double page, 
demi-maroquin. 1.000 € 
Rare album sur l'Ecole militaire de Saint-Cyr sous la Restauration, 
depuis 1818. Un tableau à double-page, 15 planches lithographiées sur 
papier bleu, un plan sur acier à double-page, 1 feuillet de légende du 
plan : Tableau du personnel de l'Ecole royale spéciale militaireI. I. Le 
triomphe du tonneau. II. Cour royale. III. Cour de Bordeaux. IV. 
Vestibule des études. V. Salle des visites. VI. Réfectoire. VII. V. Dortoir 
Condé. VIII. Entrée de l'Ecole Spéciale Militaire. IX. Le Polygone. X. 
L'Infirmerie. XI. Salle d'armes. XII. La Chapelle. XIII. La Bibliothèque. 
XIV. Le Lave-main. XV. Distribution des épaulettes par S.A .R. Mgr le 
Duc de Bordeaux. Plan de l'Ecole Spéciale Militaire de ST. Cyr et de ses 
Environs. Très bon exemplaire. 
 
 
1127. [RIVEAU].  Description de l'hôtel royal des Invalides, précédée 
de réflexions historiques sur ce monument, depuis la fondation jusqu'à 
nos jours, et orné de trois gravures. Publiée avec l'autorisation de S. Exc. 
le Ministre de la Guerre.  Paris, Le Normant Père, 1823. In-8 broché de 
93 pp., couverture imprimée, non coupé. 80 € 
L'auteur fut secrétaire-archiviste de l'hôtel des Invalides. Orné de 2 
planches gravées : Grande façade de l'hôtel royal des Invalides - Vue 
perpective de la cour royale des Invalides ; Vue du dôme de l'église 
royale des Invalides.  Petit manque angulaire de papier à la couverture. 
Barbier, I, 893. 
 
 
1128. RODDE (Victor).  Almanach populaire et politique. Esprit du 
"Bon sens", ou extraits des articles publiés dans ce journal du 29 juillet 
au 31 décembre 1832. Paris, Bureau du Bon Sens, 1833. In-8 de 110 pp., 
demi-basane prune, dos lisse orné, couverture restaurée conservée 
(reliure postérieure du XIXe siècle). 100 € 
Almanach pour l'année 1833 issu du journal fondé l'année précédente 
par Victor Rodde (1791-1835) Le Bon Sens, journal populaire de 
l'opposition constitutionnelle dont il reprend les bonnes feuilles en cinq 
séries : Principes du Bon sens, Des intérêts matériels, Faits divers 
nationaux et étrangers, Théâtre, Portraits politiques. Précédé du 
Calendrier pour 1833, d'une Nomenclature des Rois et Princes d'Europe 
et de leurs héritiers présomptifs, de la Composition du Ministère 
français, d'un Mot préliminaire sur le bon sens, enfin de l'Esprit du Bon 
sens. Reliure légèrement frottée, petites rousseurs. Grand-Carteret, 2157 
« La quintessence de la vaillante feuille démocratique, la "Dominicale 
populaire" comme l'appelaient ses rédacteurs eux-mêmes ». 
 
 
1129. Royaume de Belgique. Mémorial du centenaire de l'Ordre de 
Léopold, 1832-1932. Bruxelles, Rozez, 1933. In-folio de 498 pp., toile 
rouge décorée (reliure de l'éditeur). 150 € 
 
 
1130. SAINT-ARNAUD (Arnaud-Jacques-Achille Leroy de).  Lettres 
du Maréchal de Saint-Arnaud. 1832-1854. Paris, Lévy frères, 1864. 2 
vol. in-12 de 454 pp. 424 pp., demi-veau blond, dos orné à nerfs, pièces 
de titre et de tomaison en maroquin rouge et noir (reliure de l'époque).120 € 
Édition précédée d'une notice par Sainte-Beuve. Bon exemplaire. 
 
 
1131. SANSON (Henri).  Sept générations d'exécuteurs 1688-1847. 
Mémoires des Sanson.  Paris, Dupray de La Mahérie, 1862. 6 vol. in-8, 
demi-toile chagrinée rouge, dos lisses, pièce de titre en maroquin noir, 
couvertures conservées (reliure de l'époque). 500 € 
Cet ouvrage est l'œuvre du journaliste d'Olbreuse à qui Henri-Clément 
Sanson avait confié les mémoires et notes laissés par ses ancêtres. Aussi, 

quoique apocryphes, ces mémoires ne sont pas à rejeter totalement, car 
ils ont été rédigés à partir de documents originaux. On y trouve le récit 
de toutes les grandes exécutions durant la Terreur, à commencer par 
celle de Louis XVI. Charles-Henri céda la place en 1795 à son fils 
Henri. 
Fierro, 1315 ; Tulard, 1316 ; Le Clère (898) confond ces mémoires avec 
l'ouvrage écrit partiellement par Balzac. Rousseurs ; couvertures salies. 
 
 
1132. Séances et travaux de l'Académie des Sciences Morales et 
Politiques. Compte Rendu par MM. Loiseau et CH. Vergé sous la 
direction de M. Mignet, secrétaire perpétuel de l'Académie. Paris, Au 
Bureau du Moniteur Universel, 1842-1851. 20 volumes in-8, demi-
basane violine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 1.500 € 
Première et deuxième série complètes des Bulletins mensuels de 
l'Académie des Sciences morales et politiques ; les 10 volumes (I-X) de 
la première série couvrent la période de Janvier 1842 à novembre 1846 ; 
les 10 volumes de la deuxième série (XI-XX) couvrent Janvier 1847 à 
Novembre 1851. On trouve parmi les membres successifs de cette 
académie : pour la philosophie, les collaborations de Victor Cousin 
(Adam Smith et ses ouvrages, 1846), Barthélemy Saint-Hilaire (De la 
logique d'Aristote, 1844), Rémusat (Fragment sur l'histoire 
philosophique de la littérature française, 1844) ; pour la Morale, 
Tocqueville (Mémoire sur la démocratie en Suisse, 1848), Gustave de 
Beaumont (Rapport sur la statistique civile et commerciale du Piémont 
et de la France, 1847) ; pour la législation, le comte Portalis (Sur la 
marche et le progrès des sciences morales et politiques, 1843) ; pour 
l'économie politique, Blanqui (Observations de M. Blanqui sur sa 
mission en Espagne, 1845), Villermé (Rapport touchant l'Enquête faite 
en Angleterre sur le travail et la condition des enfants et adolescents 
employés dans les mines, 1843) ; pour l'Histoire générale et 
philosophique, Michelet (Rapport de M. Michelet sur un ouvrage publié 
par M. Pascal Duprat, sous le titre de : Essai historique sur les races 
anciennes et modernes de l'A frique septentrionale, 1845), Thiers etc. 
 
 
1133. SEVELINGES (Charles-Louis de).  Mme la Comtesse de Genlis 
en miniature, ou Abrégé critique de ses Mémoires. Paris, J. G. Dentu, 
1826. In-8 de (4)-III-359 pp., demi-veau blond, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 150 € 
Bel exemplaire. 
 
 
1134. STAEL-HOLSTEIN (A. de).  Lettres sur l'Angleterre. Nouvelle 
édition, augmentée de quelques lettres inédites. Paris, Treuttel & Würtz, 
1829. In-8 de (3)-336 pp. 1 planche, demi-basane brune (reliure de 
l'époque). 200 € 
 
 
1135. STAËL-HOLSTEIN (Auguste-Louis de).  Du Nombre et de l'âge 
des Députés, par A. de Staël-Holstein. Paris, Delaunay, 1819. Brochure 
in-8 de (4)-67 pp. 120 € 
Edition originale. Espoir des jeunes doctrinaires, ami intime de Rémusat, 
Barante et Guizot, le baron Auguste-Louis de Staël-Holstein (1790-
1827) - fils de Madame de Staël, se distingua notamment, après avoir été 
l'éditeur des oeuvres de sa mère et de son grand-père, comme secrétaire 
général de la Société de la morale chrétienne au sein de laquelle il 
oeuvra particulièrement en faveur de l'abolition de l'esclavage et de la 
réforme pénitentiaire. En 1819, il publia ses trois premières brochures 
politiques ; parmi celles-ci Du nombre et de l'âge des Députés voulait 
faire ressortir l'inconvénient de fixer l'âge de quarante ans pour les élus. 
M. de Staël ne se faisait pas scrupule, et avec raison, de plaider sa propre 
cause, en demandant qu'on pût entrer plus jeune à la Chambre. Un de ses 
désirs les plus vifs fut toujours de pouvoir, comme député, consacrer ses 
facultés à son pays. 
 
 
1136. Sur la liberté de la Presse. Paris, de l'imprimerie de D'Hautel, 
1817. In-8 broché de 15 pp. 120 € 
Edition originale restée anonyme, datée Chateau-Renard, ce 30 octobre 
1817.  La loi du 21 octobre souleva des difficultés sérieuses lors de son 
exécution, et pour y remédier, intervint la loi du 28 février 1817 dont 
l'article unique veut que lorsqu'un écrit aura été saisi en vertu de l'article 
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15 titre II de la loi du 21 octobre 1814, l'ordre de saisie et le procès-
verbal seront, sous peine de nullité, notifiés dans les vingt-quatre heures 
à la partie saisie, qui pourra y former opposition.  
Ex-dono manuscrit : de la part de l'auteur Madame la ctesse de Beaufort. 
 
 
1137. THIERRY (Augustin).  Lettres sur l'histoire de France, pour servir 
d'introduction à l'étude de cette histoire. Paris, Just Tessier, 1834. In-8 
de (4)-500 pp., demi-veau blond, dos lisse orné, pièce de titre en veau 
noir, tranches marbrées (reliure de l'époque). 120 € 
Quatrième édition, revue, corrigée et augmentée.  
Bel exemplaire exempt de rousseur de ce classique de la première 
grande étape de l'historiographie moderne. 
 
 
1138. THUREAU-DANGIN (Paul).  Histoire de la Monarchie de Juillet. 
Paris, Plon, 1911-1914. 7 vol. in-8 brochés. 150 € 
Mentions diverses d'édition. Dos factices. 
 
 
1139. TOCQUEVILLE (Alexis de).  Oeuvres et correspondance 
inédites. Paris, Michel Lévy frères, 1861. 2 vol. in-8 de (2)-III-474 pp. et 
(2)-503-(1) pp, demi-basane violine, dos lisse orné, chiffre D.D. en pied 
(reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale posthume. Publiées et précédées d'une notice par 
Gustave de Beaumont. Contient : Voyage en Sicile - Quinze jours au 
désert - Fragment de l'ouvrage qui devait faire suite à l'Ancien Régime 
et la Révolution. Correspondance au Cte de Kergorlay, Stoffels, G. de 
Beaumont, Molé, J. Stuart Mill, Ampère, etc. Dos passés mais bon 
exemplaire. 
 
 
1140. Les Traités de 1815. Texte des traités et conventions 
diplomatiques de 1814, 1815 et 1818 entre la France et les puissances 
alliées. Paris, Librairie Nouvelle Bourdilliat et Cie, 1859. In-8 de (4)-
172 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs (reliure de l'époque).150 € 
Edition originale. Recueil de textes des traités et conventions 
diplomatiques de 1814, 1815 et 1818 entre la France et les puissances 
alliées : 1. Traité d'alliance entre l'Autriche, la Russie, la Grande-
Bretagne et la Prusse conclu à Chaumont le 1er mars 1814 2. 
Conventions arrêtées entre SAR Monsieur lieutenant général du 
Royaume et les hautes puissances alliées 3. Traité de Paix entre le Roi et 
les puissances alliées conclu à Paris le 30 mai 1814 4. Traité secret 
d'alliance défensive conclu à Vienne le 3 janvier 1815 entre la France 
l'Autriche et la Grande-Bretagne 5. Acte du Congrès de Vienne du 9 juin 
1815 6. Traité dit de Sainte-Alliance signé entre Leurs Majestés 
l'empereur de Russie, l'empereur d'Autriche et le roi de Prusse à Paris le 
26 septembre 1815 7. Traité et conventions conclus à Paris le 20 
novembre 1815 8. Convention conclue en conformité de l'article 4 du 
traité principal et relative au payement de l'indemnité pécuniaire à 
fournir par la France aux puissances alliées 9.10.11. Conventions 
conclues en conformité du Traité principal 12. Traité d'alliance entre les 
cours d'Autriche, de Grande-Bretagne, de Prusse et de Russie signé à 
Paris le 22 novembre 1815. 13. Convention entre SM le Roi de France et 
les puissances alliées signée à Aix-la-Chapelle le 9 octobre 1818. 
 
 
1141. TROCHE (N.-M.).  Notice historique sur les inhumations 
provisoires faites sur la place du Marché des Innocens, devant la 
colonnade du Louvre, etc., offrant le récit véritable et détaillé des 
circonstances qui ont précédé, accompagné et suivi ces inhumations. A  
Paris, chez Delaunay, 1837. In-8 de (4)-66-(2) pp., cartonnage de 
l'époque. 100 € 
 
 
1142. VAULABELLE (Achille de).  Histoire de deux Restaurations 
jusqu'à l'avénement de Louis-Philippe de janvier 1813 à octobre 1830. 
Paris, Garnier Frères, 1874-1864. 10 vol. in-8, demi-chagrin rouge, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 400 € 
Nouvelle édition illustrée de vignettes sur acier gravées par les premiers 
artistes d"après les dessins de Philippoteaux.  
Journaliste, Vaulabelle publia le Nain Jaune et Le Pour et le contre ; 
homme politique et historien, il (1799-1879) fut ministre de l'instruction 

publique et des cultes du 5 juillet au 13 octobre 1848 ; pendant son cour 
mandat, il s'efforça de réorganiser le service des inspections et donna 
plus d?importance à l?enseignement de l?histoire et des langues 
vivantes. Bel exemplaire. Ex-libris « Bibliothèque de la Chassagne ». 
 
 
1143. VERDIER (Léon).  Histoire politique et littéraire de la 
Restauration par Léon Verdier (Hermile Reynald). Paris, Hetzel, 1863. 
In-8 de VII-496 pp., demi-chagrin fauve, dos orné à nerfs, pièce de titre 
en maroquin vert (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Léon Verdier est le pseudonyme d'Hermine Reynald  
(1828-1883). 
 
 
1144. VIAL (Jules).  Histoire abrégée des campagnes modernes. Paris, 
Baudoin, 1886. 3 tomes en 2 vol. in-8 de VII-419-(2) pp. ; 352 ; (2)-108 
pp., demi-basane blonde, dos orné à nerfs, pièces de titre et de tomaison 
en maroquin rouge et vert (reliure de l'époque). 200 € 
Quatrième édition suivie au tome II avec sa propre page de titre d'un 
atlas paginé de 63 cartes et d'une table des planches. La première édition 
a paru en 1874. 
Passages soulignés au crayon, rousseurs, reliure frottée. Bon exemplaire. 
 
 
1145. WEILL (Georges).  L'Eveil des nationalités et le mouvement 
libéral (1815-1848). Paris, Librairie Félix A lcan, 1930. In-8 de (4)-591-
(1) pp., demi-basane rouge, dos à nerfs, tête dorée, couverture et dos 
conservés (reliure de l'époque).  50 € 
Dans la Collection Peuples et Civilisations histoire générales, publiée 
sous la direction de Louis Halphen et Philippe Sagnac.  
 
 
1146. WILSON (Robert-Thomas).  Puissance politique et militaire de la 
Russie en 1817 ; Attribué à Sir Robert-Wilson, Général au service 
d'Angleterre. A  Paris, Chez Plancher, Delaunay, Rousseau, 1817. In-8 
de (5)-204-(2) pp., demi-veau olive, dos lisse orné de filet doré et de 
quatre motifs à froid, tranches jaspées (reliures de l'époque).   300 € 
Ouvrage traduit de l'anglais, Sketch of the military power of Russia, 
paru aussi en 1817, par Malot, orné d'une carte dépliante : Esquisse de la 
Politique et du Pouvoir Militaire de la Russie en l'Année 1817 ;  la carte 
montre rehaussé la frontière de l'ouest russe : Finlande, Pologne, 
Moldavie, Caucase Daughestan Géorgie. Sir Wilspon (1777-1840), 
général anglais, était un des adversaires les plus résolus de Napoléon 
qu'il considérait comme l'oppresseur de l'Europe. Sa haine contre 
Napoléon éclate dans son Histoire de l'Expédition anglaise en Égypte 
(1803), qui fut à l'origine de toutes les calomnies contre Bonaparte. Il fut 
placé  pendant la campagne de 1812  comme conseiller d'Alexandre I au 
quartier général de l'armée russe, et fut sans aucun doute l'instigateur du 
programme de dévastation que les Russes réalisèrent avec une si parfaite 
méthode devant l'armée d'invasion. Au lendemain de la bataille de la 
Moskowa, il était l'hôte de Rostopchin, qu'il ne quitta que lorsque ce 
dernier eut mis le feu aux quatre coins de Moscou. Cet ouvrage donna 
lieu à de violentes polémiques. Ex-libris armorié : Bibliothèque du 
château des Ormes. 
 
 
1147. ZOLA (François).  Lignes stratégiques pour la défense de la 
capitale du Royaume, du territoire français et de l'Algérie, par F. Zola, 
Ingénieur civil, ancien élève de l'École militaire, ex-officer d'artillerie 
sous l'Empire, membre de l'Académie Impériale et Royale des sciences 
et lettres de Padoue, et concessionnaire du canal d'Aix en Provence. 
Paris, A . Blondeau, 1840. In-4 broché de (2)-18 pp., couverture crème 
imprimée. 500 € 
Édition originale. Projet de défense établi par l'ingénieur François Zola, 
soumis au Roi Louis-Philippe et à son Président du Conseil Adolphe 
Thiers, l'année de naissance de son fils Émile (1840). 
Grandi et formé en Italie - son pays natal, François Zola (Venise 1796- 
Aix-en-Provence 1847) s'installa à Marseille en 1833 après avoir servi 
en Algérie comme officier dans la Légion étrangère. Il y ouvrit un 
cabinet où furent conçus plusieurs projets de grande envergure dont ce 
plan de défense de Paris capitale du Royaume étendu à l'Algérie mais 
aussi l'agrandissement du port de Marseille ou encore la construction 
d'un barrage et d'un canal pour fournir l'eau à Aix-en-Provence - seul 
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projet qui fut entériné et provoqua le départ de la famille Zola pour Aix-
en-Provence. 
« François Zola offrit à son fils l'image d'un libéral, d'un novateur, d'un 
bâtisseur bouillonnant d'idées et de projets, type d'homme dont il mit 
plusieurs exemples dans ses romans : Octave Mouret, Aristide Saccard, 
entre autres. Son image et son souvenir pesèrent lourdement sur lui : il 
se sentit investi de la mission de le remplacer, et son oeuvre, vaste 
construction étayée par la science, est en quelque sorte une réplique de 
celle de son père, avec laquelle elle rivalise et dont elle reprend certaines 
idées, exaltant le héros du XIXe siècle, l'ingénieur, son rôle dans le 
"travail géant" de l'époque, ses luttes et triomphes et, à travers lui, 
François Zola » (Colette Becker et Véronique Lavielle pour le 
Dictionnaire Zola). 
 
 
IIe République 
 
 
1157. [1848]. Journaux éphémères de la IIe République. Collection de 
80 titres. 1848-1849.   7.000 € 
1. Accusateur public (l'). Par Alphonse Esquiros et par les membres du 
Club du peuple. Paris, Imp. de Lacour, 1848. 4 livraisons in-folio de 2 
pp. chacune, en feuilles. 
Collection complète. Publié le 11 juin 1848, l'Accusateur public disparut 
le 25 juin avec les barricades. Fondé par Alphonse Esquiros auteur de 
l'Histoire apologétique des Montagnards et par Adèle Esquiros, son 
épouse. Collaborateurs et membres du Club du peuple : Pierre 
Lachambaudie, Deflotte, Feuillatre, Béraud, Leroué, Fombertaux fils. 
Izambard (p. 1) : « Les quatre numéros parus de l'Accusateur public sont 
très arres » ; Hatin p. 428. 
2. Amer du Chêne (l') ou amertumes des révolutions passées, présentes 
et futures. Paris, Imp. de J. Frey, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numero 1 du 1er Juin 1848. Seul numéro paru. Signé l'abbé Duchesne, 
licencié es-lettres. Spéculation qui ne connut qu'un numéro, résumée en 
une prétendue prédiction, dite d'Orval, déjà publiée par l'Observateur du 
Jura en septembre 1839. Autre tirage décrit par Hatin (458). Légèrement 
défraîchi. 
3. Amer du Chêne (l') ou l'Avenir de l'Europe, d'après le Passé et le 
Présent. Paris, Imp. de J. Frey, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp.. 
Numero 1 du 1er Juin 1848. Seul numéro paru. Signé l'abbé Duchesne, 
licencié es-lettres. Spéculation qui ne connut qu'un numéro, résumée en 
une prétendue prédiction, dite d'Orval, déjà publiée par l'Observateur du 
Jura en septembre 1839. Hatin, 458. 
4.   Ami du peuple (L'). Journal quotidien, politique et littéraire. Paris, 
Imprimerie de Schiller ainé, 1850. 1 livraison in-folio de 4pp.  
Numéro spécimen daté du mardi 5 novembre 1850, seul publié. Faisait 
suite au premier Ami du peuple de Marchal (avril - août 1850). Hatin, 
518. 
5. Amour de la Patrie (l'). Ordre, Bienfaisance, Bonnes Moeurs, 
Instruction, Art, Industrie. Paris, Imprimerie d'A . René, 1848. 1 livraison 
in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 du 16 Avril 1848. Seul paru. Directrice : Mme Legrand. « En 
écrivant ce journal spécialement pour les femmes, je ne viens pas, la 
dague au poing, proclamer les droits libres des femmes… je viens leur 
prouver que, nées femmes, elles doivent restées femmes » Hatin, 439. 
6.   Arlequin démocrate (l'). Journal de toutes pièces, de toutes couleurs, 
politique, littéraire et blagueur, comme ses grands confrères : ce n'est 
pas peu dire. Paris, Imprimerie de E. Marc-Aurel, 1848. 1 livraison in-
folio de 2 pp. Seul numéro paru. Hatin, 440. 
7. Association fraternelle et universelle des Travailleurs. Paris, 
Imprimerie de Boulé, 1848. 1 livraison in-folio, 2 pp. 
Numéro 1 du 1er Juillet 1848. Seul numéro paru. Journal socialiste, au 
titre surmonté de la ruche symbolique. Il convoque les travailleurs à la 
réalisation immédiate de son plan - à l'achat de grands établissements 
industriels et d'usines, par des cotisations hebdomadaires. Réadacteurs, 
fondateurs et gérants : Larvie et Grasseau. Hatin, 440. 
8. Association libertiste, ou embrigadement moral de la société par 
lequel tout despotisme et toute anarchie sont désormais impossible. Par 
Pinto, fondateur du libertisme. Paris, Imp. Edouard Proux et Cie., 1848. 
1 livraison de 2 pp. in-folio.  
Seul livraison publiée. Auteur : C. Pinto, fondateur du libertisme créé en 
1847. L'auteur fut jeté en prison à la suite de la publication d'une 
brochure Unité, Fraternité. On trouve une publicité en deuxième page : 

En vente : Initiation au aux dogmes du libertisme, ou religion du bon 
sens, véritable base des réformes politique e sociale. 16 pp. in-8, 3 
cantates libertistes et 2 gravures. Hatin, p. 441 ; a échappé à Izambard. 
9.   Association Nationale (l'). Journal Mensuel des Améliorations 
immédiates. Paris, Imprimerie Dondey-Dupré, 1848. 1 livraison in-folio 
de 2 pp. 
Numéro 1 du 25 Juillet 1848. Seul numéro paru. Le but de ce journal est 
de réaliser, au plus tôt, une association nationale des arts et métiers, en 
commençant par fonder des ateliers de tailleurs d'habits. Dès que 10 000 
F. seront réunis, l'association commencear la mise en oeuvre et la 
répartition des bénéfices sur la triple base du capital, du travail et du 
talent ». Hatin, 441. 
10.   Autorité (l'). Journal Quotidien Politique et Littéraire. Paris, 
Imprimerie Schneider, 1849. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro spécimen de mai 1849, seul paru. Annonçait la parution du 
journal pour la première quinzaine de juin. Ony voit qu'il avait été 
annoncé dès le 11 avril et devait s'appeler L'Ordre mais ce titre avait été 
pris par les fondateurs d'une feiulle qui devait être L'Ordre moral et qui 
finalement s'était produite sous le nom de L'Ordre tout court. Hatin, 506. 
Déchirure marginale. 
11.   Avant-Garde de la République (L'). Journal officiel et spécial de la 
Garde nationale mobile. Bulletin des armées républicaines. Paris, 
Imprimerie de Gustave Gratiot, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. Seul 
numéro paru. Hatin, 441. 
12.   Avenir de la France (l'). Haine à l'anarchie, union, sécurité, 
industrie. Paris, 1848. 1 livraison in-folio.  
Numéro 1 du 1er Aout 1848. Seul numéro paru. Des spéculateurs 
allaient faire paraître le journal La Sorcière, mais celle-ci fut saisie sous 
presse. La même rédaction fonda alors L'Avenir de la France avec les 
articles destinés à la Sorcière (un article sur Mlle. Lenormand, suivi de 
la prophétie de Noël Ollivarius). Hatin, 441. 
13. Baillon (le). Montmartre, Imp. Pilloy frères, 1848. 1 livraison in-
folio de 2 pp. Publié par Edouard Houel. Numéro 1 de Septembre 1848. 
Seul numéro paru. Le journal est en grande partie consacré au toast porté 
par Ledru-Rollin à la République socialiste, le 24 Septembre, au banquet 
des Champs-Elysées. Hatin, 441. 
14.   Bohémien de Paris (le). Paris, Imp. de J. Frey, 1848. 1 livraison in-
folio de 2 pp..  
Numéro 1 de Juillet 1848. Seul numéro paru. Journal attribué à 
Vermasse dit Mitraille. Il contenait un article intitulé : « Une mine d'or à 
exploiter ». On y demandait que les titulaires d'emplois, dont la 
rémunération était supérieure à 10 000F., fussent contraints de verser 
mensuellement dans les caisses de l'Etat, une contribution extraordinaire 
destinée à venir en aide aux associations d'ouvriers. Hatin, 442. 
15.   Bouche d'Acier (la). Pamphlet Démocratique. Paris, Imprimerie 
Dondey-Dupré, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 du 2 Septembre 1848. Seul numéro paru. Rédacteur en chef : 
A. de Bassignac. Même fondateur que le Volcan par la citoyenne Sans 
peur. « Fais ce que dois, advienne que pourra. Haine du despotisme, 
quelque soit son masque ». A l'image de la Bouche de Fer, la Bouche 
d'Acier n'eut qu'un numéro qui fut saisi. Hatin, 444. 
16.   Bouche de Fer (la). Pamphlet Politique et Quotidien. Paris, 1848. 1 
livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 du 24 Août 1848. Seul numéro paru. Rédacteur en chef : A. 
de Calonne. Ce journal commence par une longue protestation et 
déclaration contre le décret de suspension qui avait frappé la Lampion. « 
Plusieurs rédacteurs, aussitôt après la suspension, se sont réunis pour 
fonder un nouveau journal ; ils ont choisi pour titre La Bouche de Fer ». 
Ce qui valut au nouveau journal d'être à nouveau suspendu six heures 
après son apparition. Hatin, 472. 
17. Boulets Rouges (les), Feuille du Club Pacifique des Droits de 
l'Homme. Paris, 1848. 1 livraison in-folio. 
Numéro 1 du 1er Aout 1848. Seul numéro paru. Rédacteur : Pélin. 
Abolition des synécures et des privilèges, abolition de la misère. 
Economie, travail, moralisation et instruction des masses. L'ordre est la 
conséquence de la liberté et de la civilisation. « Cette feuille devait être 
l'organe du Club pacifique des droits de l'homme à qui la ville de Paris 
venait de retirer la salle de ses délibérations. Le lendemain de la parution 
du premier numéro, les parisiens y répondaient en élevant des 
barricades. Izambard p. 22 : « Fort rare » ; Hatin, 444. 
18. But Social (le). Journal de Philosophie positive et des moyens 
transitoires. Paris, Imprimerie Dondey-Dupré, 1848. 1 livraison in-folio 
de 4 pp. 
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Numéro 1 du 18 Juin 1848. Seul numéro paru. Rédacteur en chef : 
Raginel : Organe d'expression de la Société agricole et industrielle de la 
Grande Famille », association destinée à créer un phalanstère près de 
Paris, présidée par Raginel, publiciste socialiste qui le premier proposa 
le 24 Février aux Tuileries, de brûler le trône à la Bastille. Hatin, 445. 
19.   Canon d'Alarme (le). Paris, Imprimerie Claye et Taillefer, 1848. 1 
livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 de Septembre 1848. Seul numéro paru. « Politique, moeurs, 
industrie, beaux-arts, sciences etc. » Hatin, 445. 
20. Censeur républicain (Le). Paris, imprimerie de madame Delacombe, 
1848. 1 livraison in-folo de 4 pp. 
 Seul numéro paru. Directeur-Gérant : Charles cellier, ancien rédacteur 
de l'Homme libre, ancien détenu politique. Hatin, 447. 
21.   Chandelle démocratique et sociale (la). Journal mensuel politique, 
critique et charivarique. Paris, imprimerie de Madame de Lacombe ; E. 
Desoye, 1849. 2 livraisons in-folio de 2 pp., la deuxième livraison sur 
papier rose. 
Collection complète des deux seules livraisons publiées en mars et avril 
1849. Feuille éphémère rédigée par Jules Choux, illustre auteur du Petit 
citateur. Notes érotiques et pornographiques (Paris, 1869). Hatin, 508. 
22. Christ républicain-démocrate-socialiste (le). Journal mensuel du 
citoyen Declergues. Livraisons 1 et 2. Paris, Imp. Pilloy ; Imp. de 
Beaule et Maignand, Imp. Bonaventure et Ducessois, 1848. 7 livraisons 
in-folio de 2 pp. en feuilles. 
Collection complète des deux séries, rare. Hatin, 447. 
23.   Colporteur Parisien (le). Paris, Typographie de H. Vrayet de Surcy, 
1848. 1 livraison in-4 de 4 pp. 
Numéro 1 du 2 Juillet 1848. Seul numéro paru. Hatin, 448. 
24.   Conspiration des Poudres (la), Journal Fulminant. Paris, Imp. 
populaire de J. Dupont, 1848. 1 livraison in-folio. 
Seule livraison publiée datée du 4 Juin 1848. Seul numéro paru. 
Collaborateurs : Charles Trouveur et François Vidal. Le rédacteur 
appelle à voter Caussidière, Proudhon, Vidal, Raspail, Thoré. Hatin, 
449. 
25.   Constitution (La) comme je la voudrais. Avec des débats 
imaginaires. Paris, Imprimerie Centrale de Napoléon Chaix et Cie, 1848. 
1 livraison in-4 de 8 pp. 
Seul numéro paru. Signé Louis Emat. Hatin, 450. 
26.   Délégué du Luxembourg (Le). Paris, Typographie Félix malteste, 
1849. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Par Gautier, ex-délégué au Luxembourg et ex-
rédacteur du père Duchêne.  « Le Délégué du Luxembourg se propose 
simplement de mettre les idées sociales à la portée de toutes les 
intelligences, comme il l'avait entrepris dans le Père Duchêne ; mais en 
même temps il signalera tous les abus, démasquera les hypocrites et les 
lâches, sans aucune distinction de parti, et combattra énergiquement les 
ennemis de la République démocratique et sociale ». Hatin, 510. 
27.   Démocrate égalitaire (le), semaine sociale et égalitaire. Paris, 
Imprimerie d'Ed. Baudruche, 1848. 1 livraison in-4 de 8 pp. 
Seul numéro paru. Rédacteur en chef : Frédéric Gérard. « A l'épigraphe 
du premier Démocrate, M. Gérard ajoute celle-ci : La société doit 
pourvoir à la subsistance de tous ses membres, soit en leur procurant du 
travail, soit en assurant les moyens d'existence à ceux qui sont hors d'état 
de travailler ».  Lire la longue notice de Hatin reprenant la description 
d'une fête populaire en 1848. Il faut signaler un article célébrant la 
candidature du citoyen Cirier. Izambard, p. 44 : « Très rare » ; Hatin, 
1848. 
28.   Département (Le). Gazette des communes et des provinces. Paris, 
Imp. de Mme de Lacombe, 1850. 1 livraison iIn-folio de 4 pp. 
Prospectus du journal dont le titre devint Gazette des communes. Hatin, 
520. 
29.   Echo National (l'). Edition mensuelle. Union, concorde, fraternité. 
Paris, Imprimerie Centrale de Napoléon Chaix et Cie, 1848. 1 livraison 
in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 de Septembre 1848. Seul numéro paru. Gérant : Baraton. 
Rédacteur : A. Vitu. Journal dont le fondateur serait Delessert fils, dans 
l'intérêt de sa candidature. Hatin, 458. 
30.   Enseignement (L'). Journal ds écoles. Paris, Imprimerie de Beau 
jeune, 1849. 1 livraison in-4 de 4 pp. 
Seul numéro paru. « Spécialement destiné à rendre la publicité 
accessible aux jeunes gens qui cherchent à utiliser leurs talents à un but 
d'intêrets général, et à déjouer les manoeuvres de la contre-révolution ». 
Inconnu de Hatin. Signé Amand Hennequin. 

Amand Hennequin, nommé proviseur du lycée du Puy-en-Velay en 
1839, a publié dans les années 1830-1840 une collection de livres 
scolaires Les leçons du Bon Pasteur comprenant une petite dizaine 
d'ouvrages. Jules Vallès parle de ce proviseur dans son roman L'Enfant 
(1879) 
31. Feuille d'ordonnance spéciale pour préparer à opérer en commun 
l'organisation d'un système social instructif. Paris, imprimerie 
Bonaventure et Ducessois, sans date [1850]. in-folio de 4 pp. 
Seul numéro paru. Afin de réclamer le droit social qui lui est accordé par 
la constitution de la République française, lequel droit donne à tous le 
pouvoir d'appeler le peuple à l'observance du réglement que nous 
donnons ici, sous la spécialité d'une ordonnance préparatoire soumise au 
prince Louis-Napoléon, président de la République française. A échappé 
à Hatin. 
32.   Figaro. Paris, Imprimerie Bonventure et Ducessois, 1848. 1 
livraison in-4 de 4 pp. 
Hatin signale, d'après Pochet-Deroche, l'existence d'une deuxième 
livraison sans date. Hatin, 463. 
33.   Flaneur (le). Journal populaire. Paris, Typ. de Surcy et Cie., 1848. 
Numéro 1 ( 3 mai 1848), in-folio de 2 pp., cartonnage bleu, pièce de titre 
sur le premier plat. 150 € 
Seul numéro paru. Directeur : J. Montaigu. Spéculation d'un journaliste 
qui fit paraître tous les jours un titre différent. Hatin, 43. 
34.   France libre (La). Paris, Imprimerie d'A . René, sans date [1848]. 4 
livraisons in-4 de 8 pp. chacune. 
Collection de 4 livraisons sur les 6 publiées.« M. Maximilien Marie, 
ancien élève de l'Ecole polytechnique, "éphémère instrument de 
l'éternelle et persévérante volonté humaine", se proposait de préparer 
l'avénement d'un nouvel ordre social ». Hatin, 463. 
35. France Républicaine (la). Union fraternelle de toutes les classes 
sociales. Ouvriers, commerçants, propriétaires, cultivateurs, artistes et 
soldats. Paris, Imp. Marc-Aurel, 1848. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 du 22 Avril 1848, sur 4 publiés. Rédacteur en chef : J.J. 
Godard. Journal destiné aux ouvriers de tous les corps d'état pour une 
fraternité commune. La dernière page contient des articles satiriques 
sous le titre de : Figaro républicain, guerre aux abus ! Hatin, 464. 
36. Fraternité (la). Journal mensuel. Cri de guerre. Paris, Imp. de Marc-
Aurel, 1848. Numéro specimen (août 1848), in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Redacteur en chef : Charles Marchal. Hatin 464. 
37. Fraternité universelle (La). Organe de la vérité, sous la protections 
des travailleurs; journal de morale et d'économie politique. Paris, 1849. 
1 livraison In-folio de 1 p. 
Seul numéro paru. Il a été fait plusieuts tirages, sous des dates 
différentes, de ce canard. Hatin, 464. 
38. Grande colère de la Mère Duchêne (La). Paris, imprimeie de Beaulé 
et Maignand, 1849. 1 livraison iIn-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Impartialité franchise et audace. Bonheur réel, raison 
et patrie. Hati, 458. 
39.   Impitoyable (l'). Journal de tous les abus publics. Paris, Imp. 
Blondeau, 1848. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro 1 du 3 Septembre 1848, sur deux publiés plus une lettre. 
Propriétaire : V. Letellier qui en lieu et place du n°2 fit paraître une 
lettre au Général Cavaignac pour se plaindre de l'arrêt du journal. 
40.   Indispensable (l'). Journal industriel, servant de guide aux étrangers 
à Paris. Paris, Imp. Ed. Proux, 1849. 1 livraison de 4 pp. in-folio. 
Seule livraison publiée. Long article sur les mines d'or en Californie et la 
spéculation liée à la fondation de sociétés françaises destinées au 
transport en Californie d'associés travailleurs et à l'exploitation en 
commun du minerai d'or. Hatin, p. 512. 
41.   Intelligence (l'). Revue hebdomadaire publiée par la Société de 
l'Union des Sciences, des Lettres et des Arts. Paris, Imprimerie de E. 
Brière, 1849. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Seul Numéro paru. 9 mai 1849. Vignette au titre. Hatin, 512. 
42.   Journal de Louis Napoléon Bonaparte. Son arrivée et son discours à 
l'assemblée nationale dans la séance du 26 septembre 1848. Paris, Imp. 
Maitrasse, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Sans date, mais de septembre. Deux tirages quelque 
peu différents. 
Simple gazette ayant pour objet la glorification du jeune  général. Hatin, 
469. 
43.   Journal des hommes libres. Rédigé par une foule de gens qui ne le 
sont pas. Paris, Imp. de Lacour, 1849. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
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Seul numéro paru (avril 1849). Articles signés J.-J. Barau, Benjamin 
Gastineau. Gérant Charles Braux. Hatin, 512. 
44.   Journal des Jacobins. Sentinelle des Droits de l'Homme. Paris, 
Typographie Schneider, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru la veille de l'envahissement de l'Assemblée nationale. 
Rédacteur en chef : Pitois Christian, président du Club central des 
Jacobins de la rue de Sèvres, et secrétaire du Maréchal Bugeaud. Hatin, 
469. 
45.   Judas de la République (les). Paris, Montmartre imprimerie Pilloy 
frères, 1848.  In-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Feuille populaire publiée par Edouard Houel. Hatin, 
471. 
46.   Langue de vipère (La). Chronique mensuelle des petitesses de nos 
grands hommes. Paris, Imprimerie Lacour et Comp., 1848. 7 livraisons 
in-folio de 2 pp. 
Collection de sept livraisons sur les huit publiées. « L'auteur qui se 
cachait sous le nom de J. Jacques, faisait, à ce qu'il assure lui-même, 
connaître tous les jours ses principes dans des publiations plus sérieuses. 
Celle-ci était consacrée tout entière à la critique des hommes publics de 
tous les partis ». Hatin, 472. 
47.   Lanterne (la), Journal démocratique et social des écoles. Paris, 
Imprimerie de Edouard Bautruche, sans date [1848]. 1 livraison grand 
in-folio de 8 pp. 
Seule livraison publiée sous ce titre, très rare. Cette publication est 
l'héritière de la Lanterne du Quartier-Latin lancée dès 1847 par Antonio 
Watripon. 
Compte-rendu du Banquet démocratique et social des écoles qui se 
tenait au restaurant Lelion, 49 rue de Sèvres à Paris, au début du mois de 
décembre 1848, qui réunies un millier de dîneurs. Interventions de 
Raspail, Esquiros, Hubbart, Babbut, Pyat, Proudhon, Ledru-Rollin, 
Vinçard, etc…8.   M. Pipelet. Journal paraissant tous les mois. Paris, 
Imp. de J. Frey, sans date [1848]. Numéro 1, in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Redacteur en chef : C. Vermasse, dit Mitraille. « 
Journal de visionnaire, style et orthographe de portier » (Physionomie de 
la presse). Hatin, 486. 
49.   Mère Michel (La). Gazette des vieilles portières. Paris, Imprimerie 
de J. Frey, 1848. 4 livraisons in-folio puis in-4 de 2 pp. et 4 pp. 
Collection de quatre livraisons sur les cinq publiées. « Promettait de 
donner à ses abonnés, lorsque ses moyens le lui permettraient, une 
gravure illustrée ». Hatin, 477. 
50.   Messager des Théatres (le) et des Arts consacré aux Intérêts des 
cinq associations artistiques. Paris, Imprimerie de Lange Lévy, 1848. 1 
livraison in-folio de 4 pp.. 
Numéro 1 du 13 Apoût 1848. Seul numéro paru. Collaborateurs : A. 
Lireux, A. Denis, L. Gozlan, X. Eyma. Hatin, 589. 
51. Misère vaincue (la) par l'oeuvre de M. Roux, Vicaire des Quinze-
Vingts. Paris, Dondey-Dupré, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Canard de la boutique d'Alexandre Pierre. En 
retournant le feuillet on a l'apparence d'un autre journal sous le titre Le 
Rapport pat M. Roux… …in, 478. 
52.   Montagne (la). Paris, Imp. Blondeau, Imp. de Mme Lacombe, 
1848-1849. 4 livraisons in-folio de 4 pp. chacune, en feuilles. 
Collection complète. 4 livraisons datées décembre 1848, janvier, février 
et mars 1849. 
Rédaction collégiale : les citoyens Gally (ex-rédacteur enchef du 
Courrier d'outre-mer), Eude Dugaillon (rédacteur en chef de l'Union de 
l'Y onne), Victor Mangin (rédacteur en chef du National de l'ouest) J.-J. 
Arnoux, Desjobert, etc. Un numéro specimen fut publié le 19 novembre 
1848. Hatin, 479. 
53.   Opinion des femmes (l'). Liberté, Egalité, Fraternité pour tous et 
pour toutes. Paris, imprimerie de Lacque, 1848. 1 livraison in-folio de 2 
pp. 
Première livraison seule sur les deux publiées. Publication de la Société 
d'éducation mutelle des femmes. Rédacteur en chef : Jeanne Deroin. 
Collaboratrices : Marie Dalmay, Augustine Génoux, H. Sénéchal, 
directrice des Ateliers nationaux. Publié le 21 août, l'Opinion des 
femmes succède à la Politique des femmes, avec la même rédaction. 
Hatin, 504. 
54.   Paratonnerre (Le). Journal des intérêts de la République. Paris, Imp. 
de J. Frey, sans date [1848]. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Seul numéro paru. « Son but n'était pas d'attirer la foudre pour pactiser 
avec elle mais bien de l'entrainer dans une abîme sans fond et sans issue 
». Hatin, 483. 

55.   Passe-temps (Le). Revue critique illustrée des moeurs des arts et de 
la littérature.  Paris, Imprimerie de Maistrasse, 1848. 2 livraisons In-4 de 
4 pp. 
Collection de deux livraisons sur les trois publiées. Hatin, 483. 
56.   Pays (le). Revue du Peuple, Politique, Littéraire, Industrielle et 
Agricole. Montmartre, Imp. Pilloy frères, 1848. 1 livraison grand in-8 de 
16 pp. 
Numéro spécimen, seul paru. L'imprimerie montmartroise Pilloy était 
située au 48 boulevard Pigalle, au pied de l'enceinte des Fermiers 
Généraux. Hatin, 483. 
57.   Penseur républicain (le). Publié par F. Poulet. Paris, Imprimerie de 
Mme de Lacombe, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 du Ier Mai 1848. Seul numéro paru. Vocabulaire des mots 
républicains avec leur définition. Hatin, 483. 
58.   Perdu Chêne de la Révolution (le). Paris, Imprimerie Schneider, 
1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 de Juillet 1848. Seul numéro paru. rédacteur : Lacroix. 
Journal lancé par des spéculateurs et tiré à 80 000 exemplaires, pendant 
la suspension du Père Duchêne en Juillet 1848. Hatin, 456. 
59.   Persifleur (le). Journal Mensuel de la République Démocratique et 
Sociale. Paris, Imprimerie de A . Appert, 1848. 1 livraison in-4 de 4 pp.  
Numéro 1 du 14 Décembre 1848. Seul numéro paru. Hatin, 484. 
60.   Peuple Constituant (le). La République du Bon Sens. Paris, Imp. 
d'A . rené, 1848. In-folio de 2 pages. 150 € 
Numéro 1 du 1er Aout 1848. Seul numéro paru. Spéculation de la 
boutique Alexandre Pierre, qui lança encore un ignoble canard sous le 
titre de  : le Peuple constitue-en. Hatin, 485. 
61.   Peuple Représentant (le). Journal mensuel. Paris, Imprimerie 
Dondey-Dupré, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 de Septembre 1848. Seul numéro paru. Gérant : Alexandre 
Pierre. Spéculation et contrefaçon du « Représentant du Peuple ». Hatin, 
485. 
62.   Politique des femmes (La). Journal parraissant tous les dimanches, 
publié pour les intéréts des femmes et par une société d'ouvrières. Paris, 
Imp. de Lacour, 1848. In-folio de 2 pp. 
Première livraison seule sur les deux publiées. Gérante Désirée Gay. 
Collaboratrices : Jeanne Deroin, Marie Dalmay, Augustine Génoux, H. 
Sénéchal. « La politique des femmes c'est le communisme. Cette 
doctrine est développée dans un dialogue de femmes et d'ouvrères, 
parmi lesquelles se trouve une dame, une socialiste, une icarienne, et un 
choeur de voix, selon la forme antique ». Hatin, 504. 
63.   Pot aux Roses (le). Paris, Imp. de Lacour, 1848. 1 livraison in-folio 
de 2 pp. 
Numéro 1 du 1er Décembre 1848. Seul numéro paru. La Langue de 
V ipère (voir plus haut) et Le Pot aux Roses sont un seul et même journal 
sous deux noms, l'un devant être publié le 15 de chaque mois, l'autre le 
1er. Hatin, 473. 
64.   Presse Prophétique (la). Contre la presse Girardin, Lamartine, etc… 
Paris ,  Imp. de Lacour, 1848. Numéro 1 in-folio de 3 pp. 
Seul numéro paru. Journal fondé per Madrolle. En vertu du don de 
seconde vue, l'auteur fait paraître son journal en avance. Il avait déjà 
publié la Feuille éternelle. Les prétendues prophéties sont des attaques 
violentes contre Girardin, servies en style barbare et assassinées de 
citations bibliques. Hatin, 487. 
65.   Propagateur Universel. Moniteur des villes et des campagnes. 
Journal populaire. Paris, Imprimerie de E. Marc-Aurel, sans date [1848]. 
1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro spécimen, seul paru. « Très rare ». Rédacteur : E. Jourdan de 
Herz. Hatin, 487. 
66.   Redingote grise (la). Paris, Imprimerie de Bonaventure et 
Ducessois, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 du 18 Juin 1848. Seul numéro paru. Reproduction du 
Napoléon Républicain, favorable à Bonaparte dont elle attend 
l'organisation du travail. Hatin, 488. 
67.   Réformateur (le). Journal de la ligue viticole et de tous les intérêts 
de l'agriculture et de l'industrie nationale. Paris, Imprimerie Schneider, 
sans date [1848]. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Numéro spécimen, seul paru. Hatin, 488. 
68.   Républicain rouge (Le). Drapeau de la démocratie. Paris, 
Imprimerie Blondeau, 1849. 4 livraisons In-folio de 4 pp. 
Collection de quatre livraisons sur les cinq publiées. Rédacteurs : Gally 
et Jacques Danin. Paraissait alternativement avec la Montagne et les 
Droits de l'homme. Hatin, 479. 



139

69.   République possible (la). Journal des intérêts de tous et de la 
mobilisation de la propriété foncière. Paris, Imprimerie de J. Frey, 1848. 
1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Organe de la société centrale de l'organisation 
hypothécaire. Projet de banque immobilière ; fondation de la 
commandite du travail. Hatin, 492. 
70.   Travail (le). Journal du travailleur électeur et éligible. Fondé par 
Ed. Houel. Paris, 1848. 1 livraison in-folio de 4 pp. 
Seule livraison publiée. Journal autographié, daté du 24 février, avec un 
portrait en pied de Lamartine dessiné par Xavier Maissner. Hatin, p. 499. 
71.   Tribune parisienne (la). Journal des intérêts Populaire. Paris, 
Imprimerie de J. Frey, 1848. 1 livraison in-folio de de 4 pp. 
Seule livraison publiée le 19 avril. Rédacteur en chef : Auguste 
Brugiliole. Hatin, 502. 
72.   Vérité sans chemise (la). Revue Mensuelle par un Franc-Gaulois. 
Paris, Imp. de Mme de Lacombe, 1849. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 de Mars 1849. Seul numéro paru. Hatin, 518. 
73.   Vieux père Grégoire (Le). Sages conseils offerts au peuple par un 
franc Jacobin. Paris, Imp. Lacrampe et Comp., sans date [1849]. 1 
livraison in-4 de 2 pp. 
Seul numéro paru. Publication électorale. A donné lieu à une 
réimpression dans l'ouvrage : "Révolutions (Les) du XIXe siècle. 1848" 
(Paris, 1984). Pas dans Hatin. 
74.   Voix des femmes (La). Journal socialiste et politique, organe des 
intérêts de toutes. Paris, Imprimerie de Mme de Lacombe, 1848. 1 
livraison in-folio de 4 pp. 
Première livraison seule (sur 46). Important journal féministe dirigé par 
Eugénie Niboyet. Hatin, 503. 
75.   Voix du Peuple (la). Journal Politique. Paris, Imp. de J. Frey, 1848. 
1 livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 du 6 Août 1848. Seul numéro paru. Directeur : Démona. 
Hatin, 505. 
76.   Voix du peuple (La) libre, souverain et progressif, parole de vérité 
salutaire. Paris, Félix Malteste et Cie, 1848. 1 livraison in-folio de 2 pp. 
Seul numéro paru. Organe du Club-Lycée des prolétaires, journal 
bibliothèque. « Oeuvre de quelque pauvre fou ». A ranger effectivement 
au rayon des fous littéraires. Hatin, 505. 
77.   Volcan (le), par la Citoyenne sans peur. Paris, Imprimerie 
Bonaventure et Ducessois, 1848. 2 livraisons in-folio de 2 pp. 
Collection complète des 2 numéros publiés. Rédacteur : Alfred Monbrial 
de Bassignac. Démocratique, anticlérical et antibonapartiste. Hatin, 505. 
78.   Vrai démocrate (le). Revue du mois, politique, religieuse, littéraire, 
Industrielle et agricole. Paris, Imprimerie de Lacour et Comp., 1849. 1 
livraison in-4 de 8 pp.  
Seul numéro paru (novembre 1849). Rédacteur-gérant : Elisée Lecomte. 
Inconnu de Hatin. 
79.   Vraie Raie Publique (la). Paris, Imprimerie de Boulé, 1848. 1 
livraison in-folio de 2 pp. 
Numéro 1 du 1er Juillet 1848. Seul numéro paru. Feuille publiée 
pendant la suspension de La Vraie République de Thoré, publiée par le 
saint-simonien Emile Barrault et par François Delente, rédacteurs du « 
Tocsin des Travailleurs ». Hatin, 493. 
80. 24 Février (le). Journal de la République démocratique et des 
réformes sociales. Paris, Imprimerie Lange Lévy et comp., 1850. In-
folio de 4 pp. 
Seul numéro paru. Mars 1850. Rédacteur en chef : Barillon. Hatin, 520. 
 
 
1159. [1848]. Le Henri Quatre. Journal de la réconciliation. Paris, 1850-
1851. 30 livraisons de 8 pp. chacune, vignette gravée sur le titre, reliées 
en 1 vol. in-folio, demi-maroquin vert, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 800 € 
Collection complète. Rédacteur en chef : Alphonse de Calonne. 
Hebdomadaire légitimiste qui porte en épigraphe une lettre du comte de 
Chambord. Collaborateurs : Alfred Nettement, Th. Muret, Alfred 
Desessarts etc. Hatin, 520. 
 
 
1160. [1848]. Le Défenseur du Peuple. Journal Politique, Agricole et 
Industrielle. Paris, Imprimerie de Poussièlgue, 1850-1852. 63 livraisons 
reliées en 1 vol. in-folio, demi-vélin à petits coins, pièces de titre en 
veau bleu (reliure de l'époque). 1.200 € 

Collection complète. Journal fondé par Honoré de Lourdoueix. 
Collaborateurs : La Rochefoucauld duc de Doudeauville, Cyprien 
Desmarais, Selle, Sophie de Lourdoueix, C. de Beauregard, Auguste 
Duvignau, etc. 
Le publiciste Honoré de Lourdoueix (1797-1860) concourut dès 1814 à 
la rédaction du Mercure et de la Gazette de France. La surveillance des 
journaux se trouvant dans ses attributions, il fut nommé en 1827 par le 
gouvernement de Villèle, directeur du bureau de censure. Légitimiste 
sous la Monarchie de Juillet, il devint propriétaire et rédacteur en chef 
de la Gazette de France en 1849 dans lequel il promut le principe de 
souveraineté du peuple et du suffrage universel. Hatin, 519. 
 
 
1161. Affaires du Schleswig-Holstein. Manifeste de la lieutenance 
générale des duchés. Paris, Typographie de Firmin Didot frères, 1850. 
In-folio de 4 pp. 200 € 
Manifeste du 22 juillet 1850, signé de la lieutenance générale des duchés 
de Sckhleswig-Holstein: Reventlou, Beseler, Boysen, Francke, Krohn, 
Fontenay, Rehhoff. 
 
 
1162.  Aux citoyens représentants à l'Assemblée nationale composant la 
commission d'enquête sur les événements de juin.  Paris, Imprimerie de 
V inchon , sans date [1848]. In-4 broché 22 pp. 30 € 
Signé : Delair. 
 
 
1163. Aux électeurs de l'armée. Boichot Sergent-Major de carabiniers au 
7e léger, Représentant du Peuple (Seine). Paris, Dépôt rue de Babylone 
chez le citoyen Cournet, 1850. In-12 de 16 pp., cartonnage, pièce de titre 
en long (reliure moderne). 150 € 
Edition originale. Sergent-Major du 7e régiment d'infanterie légere, 
Jean-Baptiste Boichot (1820-1889) fut désigné candidat militaire des 
républicains démocrates socialistes de la Seine aux élections législatives 
du 13 mai 1849. « Ceci prouve que l'opposition socialiste avait organisé 
sa propagande dans l'armée. C'est ainsi qu'un soldat « socialiste » 
révélera que les insurgés qui se soulevèrent à Rive-de-Gier les 15 et 16 
mai 1849, étaient en relation avec le sergent Boichot. Les chefs de 
Boichot, lorsqu'ils apprirent sa candidature, tentèrent de l'intimider en le 
mettantaux arrêts qu'ils durent lever après les résultats des élections. En 
effet, Boichot avait été élu. » (Maitron). 
Maitron, I, 252 ; Drujon, p. 40 : « Brochure séditieuse dont la 
destruction a été ordonnée par jugement du Tribunal correctionnel de la 
Seine, condamnant l'imprimeur à deux ans de prison. (L'auteur n'aurait 
échappé à une condamnation qu'en raison d'une irrégularité commise 
dans la procédure). » 
 
 
1164. BOUIS (Amédée-Théodore).  Evénements de Paris pendant les 
journées de juin 1848. Lettre à MM. les rédacteurs du Vigilant (journal 
américain). Par Améd. Bouis (Américain). Licencié en droit, R. de la 
Faculté de Paris.   Paris, Imprimerie de A . Lacour , 1848. In-8 broché 
de19 pp. 100 € 
 
 
1165. Causes des journées de juin. Par un garde mobile. Paris, Ledoyen, 
1848. In-8 broché de 31 pp. 60 € 
 
 
1166. CAUSSIDIERE (Marc).  Mémoires de Caussidière, ex-préfet de 
police et représentant du peuple. Paris, Michel Lévy, 1849. 2 vol. in-8 de 
(4)-300 pp. ; (4)-282 pp., demi-basane rouge, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale de ces mémoires de l'ex-préfet de police, représentant 
du peuple en 1848. Ecrits en collaboration avec Thoré. Des rousseurs. 
Le Clère, 190. 
 
 
1167. [Constitution de 1848]. Constitution de la République Française. 
Sans lieu ni date [[], [], [1848]]. In-4 à deux code 8 pp., basane marbrée, 
titre doré en long (reliure moderne). 300 € 
Edition destinée aux parlementaires publiée l'année de sa promulgation. 
[Incipit :] En présence de Dieu et au nom du Peuple français, 
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l'Assemblée nationale proclame : I. - La France s'est constituée en 
République. En adoptant cette forme définitive de gouvernement, elle 
s'est proposée pour but de marcher plus librement dans la voie du 
progrès et de la civilisation, d'assurer une répartition de plus en plus 
équitable des charges et des avantages de la société, d'augmenter 
l'aisance de chacun par la réduction graduée des dépenses publiques et 
des impôts, et de faire parvenir tous les citoyens, sans nouvelle 
commotion, par l'action successive et constante des institutions et des 
lois, à un degré toujours plus élevé de moralité, de lumières et de bien-
être. (…) [Explicit :] Article 116. - Il sera procédé à la première élection 
du président de la République conformément à la loi spéciale rendue par 
l'Assemblée nationale le 28 octobre 1848. 
 
 
1168. [Loiret]. CORMENIN (Louis de). Suffrages manuscrits adressés à 
Louis de Cormenin dit Cormenin fils, candidat aux élections du 23 avril 
1848 pour l'Assemblée constituante et du 13 mai 1849 pour l'Assemblée 
Législative. 1848-1849. Ensemble 134 lettres manuscrites in-8 de une ou 
plusieurs pages. 3.000 € 
Correspondance adressée entre février 1848 et novembre 1849 à Louis 
de Cormenin, candidat malheureux pour le Loiret à la Constituante 
(élections du 23 avril 1848) puis à la Législative (élections du 13 mai 
1849). Fils unique du célèbre pamphlétaire et publiciste Louis-Marie de 
Lahaye, vicomte de Cormenin (1788-1868) alors membre du Conseil 
d'Etat, Louis de Cormenin a vingt-sept ans quand il se présente à la 
députation pour les premières élections de la IIe République au suffrage 
universel ; parmi ses concurrents se trouvent Eugène Sue et Victor 
Considérant. Les élections à la Constituante demandent huit 
représentants, il finit neuvième. 
De la même manière, il n'est pas élu l'année suivante à la Législative. 
Mais son ami Maxime Du Camp consacre dans ses Souvenirs littéraires 
un chapitre à cet épisode : aux lendemains des élections du 13 mai 1849 
meurt le candidat Roger arrivé en tête des suffrages dans le Loiret ; 
Louis de Cormenin doit prendre sa place à l'Assemblée mais dans un 
courrier adressé au Journal du Loiret, la décline au profit de Lamartine 
qui de son côté n'avait été élu dans aucun des quatre départements où il 
se présenta. C'est ainsi que Lamartine siégea à la Législative en 1849. 
Les lettres sont adressées à Cormenin fils, 12 rue Caumartin à Paris et 
sont souvent des réponses favorables à sa candidature. Rédacteur au 
Journal du Loiret, on discute aussi ses positions : « dans vos articles 
vous attaquez trop vivement le socialisme » (lettre 13 mars 1849). Le 
candidat est également approché par les comités de la république 
modérée, des républicains constitutionnels ou des démocrates 
socialistes. 
Politique éconduit, Cormenin fils laissera une trace dans la littérature 
française du XIXème siècle en tant qu'admirateur et très bon imitateur 
de Théophile Gautier. Il fut également poète à l'Evénement, le journal de 
Victor Hugo. Directeur du Moniteur officiel en 1852, il fut vite remplacé 
par Turgan. Il mourut le 20 novembre 1866, laissant un fils qui, deux ans 
plus tard, à la mort de Cormenin père, devint à dix ans l'unique héritier 
du nom. 
Importante correspondance manuscrite émanant de notables du Loiret, 
sur les élections des députés à l'Assemblée Nationale sous la IIe 
République. 
 
 
1169. DACIER (Stephen).  Le Canon russe et le Spectre rouge. Paris, 
Chez Garnier Frères, libraires, 1851. In-12 de 68 pp., cartonnage 
moderne, couverture conservée. 100 € 
Recueil comprenant une dédicace à Monsieur François-Auguste 
Romieu, haut fonctionnaire et écrivain français, auteur du Spectre rouge, 
pamphlet "anti-démocrate et réactionnaire" très en vogue parmi les 
partisans de l'ordre et annonciateur du coup de force de Louis-Napoléon 
Bonaparte. 
 
 
1170. Découverte d'un grand secret d'état. Documents nouveaux 
résultant de nombreuses lettres confidentielles trouvées au fond d'une 
cassette dans la chambre de l'ex-duchesse d'Orléans, au pavillon de 
Marsan. Paris, Imprimerie de Bonaventure et Ducessois, sans date 
[1848]. In-8 de 8 pp. 20 € 
Signé Les frères Tacherons. 

1171. DENAIN (Pierre-Joseph-Félix).  Episode des barricades de juin 
1848. Paris, Imprimerie de Bonaventure et Ducessois, 1848. In-8 broché 
de 14 pp., couverture imprimée. 60 € 
 
 
1172. DUMAS (Alexandre).  Le Mois. Résumé mensuel, historique et 
politique de tous les événements jour par pour, heure par heure, 
entièrement rédigé par Alexandre Dumas. Paris, Imprimerie de 
Guiraudet et Jouaust, 1848-1850. 26 livraisons 32 pp. chacune formant 
un vol. in-4 de (2)-384-384-64 pp., demi-basane violine, premier plat de 
couverture imprimée conservé (reliure de l'époque). 1.200 € 
Collection complète de cette revue commentant la vie politique française 
à l'époque de la révolution de 1848. Bel exemplaire. 
Hatin 478 ; Vicaire III, 383. 
 
 
1173. Egalité dans l'éducation par la gratuité (l') ou Organisation 
démocratique de l'enseignemment publique, par Louis-Arsène Meunier. 
Paris, Imprimerie Edouard Proux et Cie, sans date [1848]. 1 livraison in-
4 brochée à 2 colonnes de 8 pp. 150 € 
 
 
1174. Evénements de Paris. Journées des 23, 24, 25 et 26 juin 1848. 
Paris, se vend chez J. Dupont, 1848.  In-8  broché de 16 pp. 50 € 
 
 
1175. Faits inedits des événements de juin à Paris ; par un détenu 
politique échappé aux persécution. Liège, Typographie de A . Charron, 
1848. In-8 broché de 12 pp. 30 € 
 
 
1176. GAY (Jules Léopold).  Le Communiste. Journal mensuel. Paris, 
Imp. Lacour, 1849. Grand in-folio de 4 pp., cartonnage moderne, pièce 
de titre sur le premier plat. 1.500 € 
Seule livraison publiée de ce périodique rédigé entièrement par Jules 
Gay (1809-1883), célèbre librairie-éditeur français spécialisé dans 
l'édition de livres érotiques et galants, il publia entre autres 
l'indispensable Bibliographie des ouvrages relatifs à l'amour, aux 
femmes, au mariage. 
Disciple du socialiste utopique anglais Robert Owen, il prônait l'égalité 
sexuelle aussi bien que sociale. Il était partisan de la communauté des 
biens dans le mariage et soutenait par principe le droit à la liberté 
sexuelle de la femme. De son union avec Jeanne-Désirée Véret (devenue 
Désirée Gay), célèbre féministe, il eut deux fils, dont le dernier se 
prénommait Owen. 
« Le numéro unique du journal Le Communiste, paru en mars 1849, était 
totalement consacré à une profession de foi. Les définitions que Gay y 
donnait de son communisme faisaient de lui un athée convaincu plus 
surement qu'un matérialiste. Il y affirmait que les communistes étaient 
démocrates, qu'ils ne voulaient détruire ni la famille, ni le luxe, ni les 
beaux-arts, et il promettait la liberté de ne pas entrer « dans la 
communauté » néobabouviste telle qu'il la concevait » (Maitron). 
Hatin, p. 509. Très rare. 
 
 
1177. GOURIET (Jean-Baptiste).  L'Expiation, ou L'archevêque-martyr. 
Episode de l'insurrection de juin. Paris, Librairie religieuse Lallemand-
Lépine , 1849. In-8 broché de 44 pp., couverture imprimée. 50 € 
Couverture tachée. 
 
 
1178. Histoire de la Révolution de 1848. Récit des événements qui ont 
signalé la chute de la royauté et l'établissement de la République 
française. Orné du portrait de Lamartine. Paris, Comon et Cie, 1848. In-
12 broché de 36 pp., couverture verte imprimée. 40 € 
 
 
1179. LA ROCHEJAQUELIN  (Henry Auguste Georges Du Vergier 
de).  A mon pays. Défense de ma proposition sur l'appel à la nation, par 
M. H. de La Rochejaquelein. Suivie de la séance de l'Assemblée 
nationale du 27 mars 1850, des considérants et de la proposition. Paris, 
Garnier, 1850. In-8 broché de 72 pp., couverture verte imprimée. 60 € 
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1180. LASIAUVE (Eugène de).  Etudes sur le Schleswig-Holstein avant 
et après le 24 Mars 1848. Seconde édition. Paris, Garnier Frères, 1849. 
In-8 de (4)-XV-432 pp., demi basane rouge, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 150 € 
Le Schleswig-Holstein, dont l'administration était réunie à celle du 
Danemark depuis la moitié du XVIIIe siècle, essaya vainement de se 
rendre indépendant en 1848. Cet ouvrage comporte une partie 
descriptive, une partie historique, une conclusion où l'auteur résume les 
conditions de la paix à établir entre le Schleswig-Holstein et le 
Danemark et des annexes dont le Tableau généalogique abrégé de la 
maison d'Oldenbourg. Quelques rousseurs, léger accident sur le dos. 
 
 
1181. LA TOUR DU PIN CHAMBLY (Alexandre Louis Henry de).  
Lettres diverses sur la Révolution de Février 1848. Paris ; Laon, 
Ledentu, Goujon, Milon ; Huriez, 1848. In-8 de 46 pp., demi-chagrin 
rouge, dos orné à nerfs, décor de rinceaux dorés sur les plats, tranches 
dorées (reliure de l'époque).  600 € 
Edition originale. Envoi autographe signé de l'auteur sur feuille volante : 
« A ma noble et excellente amie, de trente ans de date, la Vicomtesse 
Eulalie de Boisset. Témoignage d'une affection toute pareille. L'auteur. 
Vte de La Tour Du Pin Chambly ». 
 
 
1182. LAULERIE (Martin).  La Politique de Jean-Pierre, par le citoyen 
Martin Laulerie. Paris, au bureau de la propagande démocratique et 
sociale, 1849. 4 dialogues reliés en 1 vol. in-16 de 32-32-64 pp., demi-
chagrin rouge. 200 € 
Petite revue socialiste proposée par Martin Laulerie. Elle est présentée 
sous forme de dialogues entre François, ouvrier républicain combattant 
de Février, et Jean-Pierre qui n'a pas quitté la Sologne. Collection 
complète. Hatin, p. 515.  
 
 
1183. LEMOINE (Édouard).  Abdication du roi Louis-Philippe racontée 
par lui-même et recueillie par Edouard Lemoine. Paris, Michel Lévy 
frères, 1851. Petit in-8 broché de 108 pp., couverture violine imprimée.30 € 
 
 
1184. [MAUDET (Pierre)].  Dernières pensées de Napoléon relatives à 
la liberté de la presse, conseils à son fils.  Paris, Imprimerie central de 
Napoléon Chaix, 185. In-8 broché de 8 pp., couverture imprimée. 40 € 
 
 
1185. MENARD (Louis).  Prologue d'une révolution. Février - Juin - 
1848. Paris, Au Bureau du Peuple, 1849. In-8 de (4)-316 pp., demi-
basane fauve, dos lisse orné (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale. Publiée une première fois en feuilleton dans le journal 
de Proudhon, le Prologue d'une Révolution analyse les causes et le 
déroulement des événements de 1848 et condamne la répression sévère 
qui suivit l'écrasement des insurgés. Poursuivi pour cet ouvrage, 
condamné à quinze mois de prison et à une amende de 10'000 francs, 
Louis Ménard (1822-1901) quitta la France après sa publication et n'y 
revint qu'en 1852 pour ne plus s'adonner qu'à la peinture, à la poésie et à 
la critique d'art, mais aussi à la chimie : on lui doit l'invention du 
collodion. 
Feuillets légèrement roussis, coiffe supérieure usée et mors supérieur 
fendu. Bourquelot, V, 362 ; Drujon, p. 315. 
 
 
1186. [MENDEZ (Théodore-Auguste)].  La Deuxième légion pendant 
les journées de juin 1848. Paris, Typographie Félix Malteste, 1848. In-8 
broché de (4)-57 pp. 60 € 
L'auteur signe, p. 2, l' Appel à la deuxième légion. 
 
 
1187. MONTREAL (Fernand de).  Les Dernières heures d'une 
Monarchie. Troyes, Imprimerie Dufour-Bouquot, 1893. In-8 de 222-(2) 
pp., demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge (reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale. 3 planches hors-texte : Portrait de S.A.R. Madame la 
duchesse de Montpensier et2 dessins de Lionel Royer. Ex dono de 
l'auteur sur le faux-titre. 

1188. MULLIÉ (Charles).  Biographie des célébrités militaires des 
armées de terre et de mer de 1789 à 1850. Paris, Poignavant, sans date 
[1851]. 2 vol. in-8 à deux colonnes de 574 pp., 599 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. Des rousseurs mais bon exemplaire. 
 
 
1189. Murailles révolutionnaires de 1848 (les). Collection des décrets, 
bulletins de la République, adhésions, affiches, fac-similé de signatures, 
professions de foi, etc. Précédé d'une Préface d'Alfred Delvau. Paris & 
les Départements. Seizième édition illustrée de portraits Augmentée 
d'une Préface nouvelle, par M. Foucart, de beaucoup de Pièces et 
documents inédits, d'une table alphabétique contenant les noms des 
signataires des pièces contenues dans l'ouvrage ainsi que les noms cités 
dans ces pièces. Paris, E. Picard, 1867. 2 tomes en 2 vol. in-4 de XXXII-
(20)-480 pp. et (4)-552 pp., demi-maroquin rouge à coins, dos orné à 
nerfs, tête dorée, non rogné (reliure de l'époque).  800 € 
Un des quelques exemplaires imprimés sur grand papier. Edition la plus 
complète, augmentée d'une table alphabétique, de la préface de H. Emile 
Chevalier (qui devait être de Foucart), de la série de portraits sur 10 
feuillets. Le faux-titre du tome II porte en plus : Pièces et documents 
recueillis et mis en ordre par Charles Boutin. Nombreuses reproductions 
en couleurs.  
Bel exemplaire imprimé sur papier vergé. Vicaire V, 1189. 
 
 
1190. NOUGAREDE DE FAYET (Auguste).  Les Blessés de Février, 
par Aug. Nougarède de Fayet. 25 novembre 1849. Paris, Amyot, 1849. 
In-8 broché de 14 pp., couverture imprimée. 60 € 
 
 
1191. PIERRE (Victor) .  Histoire de la République de 1848. Paris, Plon, 
1873-1878. 2 vol. in-8 de (4)-554 pp. ; (4)-727 pp., percaline Bradel.120 € 
Edition originale. Tome I : Gouvernement provisoire. Commission 
exécutive. Cavaignac. 24 février-20 décembre 1848. Tome II : 
Présidence de Louis-Napoléon Bonaparte. 20 décembre 1848-21 
décembre 1851. Cachet et super-libris Cercle de l'Union artistique. 
Reliure salie mais bon exemplaire. 
 
 
1192. PROUDHON (Pierre-Joseph).  Le Peuple de 1850. Paris, Imp. E. 
Brière, 1850. 33 livraisons reliées en 1 vol. in-folio, demi-toile verte 
(reliure de l'époque). 1.500 € 
Collection complète. Journal fondé par Proudhon à la suite de la 
disparition de la Voix du peuple. Gérant : Bisson. Collaborateurs : 
Favre, Darimon, Chevé, Cretin, T. Delord, Deluc, Faure, Gyvès, Massol, 
Maublanc. Conseil de rédaction (en sus des journalistes déjà cités) : 
Baune, Boysset, Quinet, Eug. Sue, etc. la publication fut suspendue par 
ordre du gouvernement. 
Bon exemplaire. Des rousseurs. Izambard, p. 131. 
 
 
1193. [Révolution de 1848. Recueil de 4 pièces]. 1848-1850.  4 pièces 
reliées en 1 vol. in-12, demi-basane prune, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). Petit accident à la coiffe supérieure. 120 € 
LA HODDE (Lucien de). La Naissance de la République en Février 
1848. Paris, chez l'éditeur, 1850. In-12 de 109-(1) pp. Deuxième édition 
publiée l'année de l'originale. Lucien de La Houde a été attaché après la 
révolution de février 1848, à la préfecture de police ; accusé sur pièces 
authentiques d'avoir joué, au profit de la monarchie de juillet, le rôle 
d'espion et d'agent provocateur, il a dû quitter son emploi, et il s'est 
vengé de la réprobation dont il se trouvait l'objet en publiant des 
diatribes violentes contre les hommes de février et le gouvernement 
provisoire. Il est l'auteur de Histoire des Sociétés secrètes et du parti 
républicain de 1830 à 1848 Louis-Philippe et la Révolution de Février. 
Victor Hugo lui consacre dans Les Misérables une longue note. Il est 
l'auteur de Histoire des Sociétés secrètes et du parti républicain de 1830 
à 1848 Louis-Philippe et la Révolution de Février. Bourquelot, IV, p. 
547. 
GIRARDIN (Emile). Journal d'un journaliste au secret. Paris, Michel 
Lévy frères, juillet 1848. In-12 de 144 pp. Edition originale. Sur un 
ordre signé de la main du Général Cavaignac, Émile de Girardin fut 
arrêté le 25 Juin 1848 comme opposant et emprisonné à la Conciergerie. 
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Son journal La Presse fut aussitôt suspendu. Il resta onze jours au secret, 
puis fut rendu à la liberté. Le journaliste le fit durement expier au 
général triomphant en publiant après sa sortie Le Journal d'un Journaliste 
au secret. 
BERGER (Louis). La confession d'un Républicain de la veille. Paris, 
Garnier frères, 1849. In-12 de 83 pp. Edition originale. 
DUCOS. Rapport de M. Ducos à l'Assemblée Nationale sur les comptes 
du gouvernement provisoire. Avec une préface de M. Alfred Nettement. 
Aux bureaux de l'opinion publique. In-12 de 89-(1) pp. Edition originale 
« L'histoire du gouvernement provisoire est tout entière dans l'examen 
des comptes du département de la Seine, tels que les présente M. Ducos. 
Quel curieux récit! quels portraits vivants des personnages principaux! 
Quelle peinture du temps! Chacun fait sa police personnelle, c'est-à-dire 
que chacun pourvoit à sa sûreté, comme au temps de la féodalité. 
Chacun a sa garde et sa forteresse. Mais de ces châtelains du 24 février, 
le plus redoutable, parce qu'il a la forteresse la plus inexpugnable et la 
mieux gardée en apparence, c'est le préfet de police (…) » (Revue des 
deux mondes, 1849). 
 
 
1194. REYMOND DES MENARD (Régis).  Le Faubourg Saint-Antoine 
du 23 au 27 juin 1848. Paris, Impr. de Bonaventure et Ducessois , sans 
date [1848].  In-8 broché de 16 pp. 80 € 
 
 
1195. RITTIEZ (François).  Histoire du Gouvernement provisoire de 
1848 pour faire suite à l'Histoire du règne de Louis-Philippe Ier. Paris, 
Librairie Internationale A . Lacroix, Verbœckhoven et Cie, 1867. 2 vol. 
in-8 de XVI-388 pp. ; (4)-379 pp., demi-toile verte, titre doré sur le dos 
lisse (reliure de l'époque). 120 € 
Édition originale. Histoire partiale qui jette la responsabilité des atrocités 
de juin 1848 sur les agitateurs socialistes et républicains - rédigée par 
l'avocat et historien François Rittiez, rédacteur en chef du "Censeur". 
Reliure légèrement frottée mais bon exemplaire. 
 
 
1196. SILLIER (P. L. , dit Cilié).  Episodes et documents pour servir à 
l'histoire de la Révolution de 1848, par un témoin oculaire. Bruxelles, 
Gambin imprimeur, 1848. In-8 broché de 80 pp. couverture imprimée 
défraichie. 40 € 
 
 
1197. SUDRE (Alfred).  Histoire du Communisme ou réfutation 
historique des utopies socialistes. Paris, V ictor Lecou, 1850. In-12 de 
(4)-536 pp., demi-veau bleu, dos lisse orné (reliure de l'époque). 100 € 
Ouvrage qui a obtenu, en 1849, le grand prix Montyon, décerné par 
l'Académie Française. La première édition a été publié en décembre 
1848. Pâles rousseurs. Coquelin et Guillaumin II, 684. Bel exemplaire. 
 
 
1198. SUE (Eugène).  Entretiens socialistes et démocratiques sur les 
prétendants et la prochaine présidence. Paris, Librairie sociétaire, 1848. 
In-16 broché de 63-(1) pp., couverture rose imprimée. 300 € 
Tiré à part de la première partie du Berger de Kravan. Del Bo-Gerits, p. 
32. 
 
 
1199. THIERS (Louis-Adolphe).  De la Propriété. Paris, Paulin, 
Lheureux et Cie, 1848. In-8 de (4)-439 pp., demi-toile verte (reliure de 
l'époque). 50 € 
Edition originale. Rousseurs. 
 
 
1200. THOMAS (Emile).  Histoire des ateliers nationaux considérés 
sous le double point de vue politique et social ; des causes de leur 
formation et de leur existence ; et de l'influence qu'ils ont exercée sur les 
événements des quatre premiers mois de la République, suivi de pièces 
justificatives. Paris, Michel Lévy, 1848. Petit in-8 de (4)-395 pp., demi-
basane brune, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale. Témoignage capital dut directeur des Ateliers 
nationaux, créés le 27 février 1848, à Paris, par le ministre des Travaux 
publics Marie, pour les ouvriers au chômage. Ceux-ci devaient 
notamment participer à la construction des gares Montparnasse et Saint-

Lazare. Mais ces ateliers, lieux d'agitations ouvrières, effrayèrent la 
nouvelle Assemblée conservatrice qui décida le 21 juin de les fermer. Le 
23 juin 1848 éclatent à Paris de violentes émeutes de la faim. La 
répression de la révolte ouvrière qui s'en suit fera plus de 5 000 victimes. 
« Les ateliers nationaux sont un expédient fatal. Vous avez abâtardi les 
vigoureux enfants du travail ; vous avez ôté à une partie du peuple le 
goût du labeur, goût salutaire qui contient la dignité, la fierté, le respect 
de soi-même et la santé de la conscience. À ceux qui n'avaient connu 
jusqu'alors que la force généreuse du bras qui travaille, vous avez appris 
la honteuse puissance de la main tendue ; vous avez déshabitué les 
épaules de porter le poids glorieux du travail honnête, et vous avez 
accoutumé les consciences à porter le fardeau humiliant de l'aumône. La 
monarchie avait les oisifs, la République aura les fainéants (Victor 
Hugo, débat parlementaire du 20 juin 1848). 
 
 
1201. VEYNE (François-Auguste).  Episodes de la Révolution du 24 
février 1848 : prise des Tuileries, invasion de la Chambre des députés, 
installation du gouvernement provisoire à l'Hôtel de ville, remise du 
drapeau du trône à la mairie du 10e arrondissement. Notice historique 
avec pièces justificatives dédiée à la Xe Légion, par le citoyen Veyne. A  
Paris, chez l'Auteur, 1848. In-8 broché de VI-30 pp. 30 € 
 
 
IIe Empire 
 
 
1202. ALLEM (Maurice).  La Vie quotidienne sous le Second Empire. 
Paris, Librairie Hachette, 1948. Petit in-8 de 287-(1) pp., percaline 
brune, dos lisse, pièce de titre en maroquin rouge, couverture illustrée 
conservée. 20 € 
Première édition. Dans la collection La V ie quotidienne. 
 
 
1203. Annuaire historique de la Société de l'histoire de France. Paris, 
Jules Renouard, 1836-1863. 27 années reliées en 27 vol. in-12, demi-
maroquin noir, dos à nerfs, tête dorée (Champs-Stroobants sc.). 1.500 € 
Collection complète de la première série. Périodique publié par la 
Société de l'histoire de France, fondée le 21 décembre 1833 à l'initiative 
de François Guizot, pour contribuer au renouveau des études historiques; 
déclarée d'utilité publique par Louis-Napoléon Bonaparte le 31 juillet 
1851, elle a joué depuis plus de 175 ans un rôle de premier plan dans 
l'édition des textes et documents concernant l'histoire nationale. Le 
domaine de la Société était initialement limité à la période antérieure 
aux Etats généraux de 1789 ; elle a absorbé ensuite, en 1927, la Société 
d'histoire contemporaine. L'ensemble forme une documentation 
historique considérable : chroniques, mémoires, journaux et 
correspondances, aussi bien que documents financiers ou judiciaires. En 
1863,  l'Annuaire fut fondu avec l'autre périodique de la société le 
Bulletin (1834-1862),  dans l'Annuaire-Bulletin de la Société de 
l'Histoire de France. Quelques rousseurs. 
Très bel exemplaire dans une fine reliure de Stroobants. 
 
 
1204. AUMALE (Henri d'Orléans, duc d') .  Lettre sur l'Histoire de 
France adressée au Prince Napoléon par S.A.R. Mgr le duc d'Aumale. 
Bruxelles, Imprimerie de J. Delièvre, sans date [1861 ca]. In-8 broché de 
11 pp. 50 € 
Tirage bruxellois publié l'année de l'édition originale publiée en France 
et aussitôt interdite. Petit manque de papier  sur le premier feuillet sans 
perte de lettre. Drujon, 226.  
 
 
1205. BERTHELLOT (C.-Sosthène).  Essai sur le caractère et les 
tendances de l'empereur Napoléon III d'après ses écrits et ses actes. 
Paris, Plon, 1858. In-8 de (4)-352 pp., demi-maroquin olive, dos orné à 
nerfs (reliure de l'époque).  150 € 
Edition originale. Biographie de Napoléon III publiée sous l'Empire en 
1858. Pâles rousseurs, dos passé. 
 
 
1206. BEUST (Friedrich).  Trois quarts de siècle. Mémoires du comte de 
Beust, ancien chancelier de l'empire d'Autriche-Hongrie avec des notes 
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inédites et une préface par Frédéric Kohn-Abrest. Paris, Louis 
Westhausser, 1888. 2 vol. in-8 de XXXI-398 pp., portrait et fac simile ; 
587 pp., demi-chagrin brun, dos orné à nerfs, pièce de titre et de 
tomaison en maroquin (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Tome I. 1809-1866 tome II. 1866-1885. Importants 
mémoires pour l'histoire européenne sous la Monarchie de Juillet et le 
Second Empire centrés sur la politique intérieure de l'Autriche-Hongrie 
et ses relations diplomatiques avec les autres puissances. Ex-libris Louis 
d'Eichtal. Bel exemplaire. Bertier, 115 ; Bourachot, 47 
 
 
1207. BOURACHOT (Christophe).  Bibliographie critique des 
mémoires sur le Second Empire. 2 décembre 1852-4 septembre 1870. 
Préface de S.A. le prince Murat. Paris, La Boutique de l'Histoire, 1994. 
In-8 broché de 191 pp., couverture illustrée. 40 € 
Envoi autographe signé de l'auteur. 
 
 
1208. BRETON (Germain).  Un Evêque d'autrefois, Mgr Berteaud, 
évêque de Tulle. Paris, Bloud et Barral, 1898. In-8 de IV-403-(3) pp., 
portrait, demi-maroquin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale. Monographie de l'évêque de Tulle en fonction de 1842 
à 1878. De la bibliothèque du vicomte de Noailles avec son ex-libris 
rehaussé d'un envoi autographe signé de l'auteur : A Madame la 
vicomtesse de Noailles, hommage respectueux G. Breton. Dos passé. 
 
 
1209. Caïman démocratique (le), ou les immortels principes de 89. 
Journal hebdomadaire sérieux. Sans lieu, 1865. 1 livraison in-plano de 4 
pp. et 1 livraison in-4 de 14 pp., cartonnage bleu, pièce de titre sur le 
premier plat. 1.000 € 
Journal de lycéens entièrement calligraphié. 
Les deux seules livraisons (?) de ce journal manuscrit. Datés des 27 
février et 6 mars 1865, les rédacteurs signent leurs articles sous le voile 
du pseudonyme : Philodème, Jacques Pudibond, Griffonnet Chat-à-
plume, Chaudrouillard père, John Boulingrog, K. Zodiaque.  
Un feuilleton Un épisode du XIIIe siècle est signé K.Z.  ; Trois articles, 
rédigés à plusieurs mains, concernent la politique intérieure mais aussi 
étrangère de la France ; affichant clairement leurs opinions politiques, ils 
critiquent le gouvernement « La royauté est l'enfer d'un peuple, la 
république l'âge mûr et l'empire est la dernière période de la grandeur 
d'une nation ». 
 
 
1210. CARNÉ (Louis, comte de).  Les Fondateurs de l'Unité Française. 
Suger - Saint Louis - Duguesclin - Jeanne D'Arc - Louis XI - Henri IV - 
Richelieu - Mazarin. Études Historiques. Édition considérablement 
augmentée. Paris, Didier, 1856. 2 vol. in-8 de (4)-474 pp. ; (4)-471-(1) 
pp., demi-chagrin brun, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Nouvelle édition. Monographies du comte de Carné, écrivain politique, 
député du Finistère en 1839 et académicien en 1863. Rousseurs mais 
bon exemplaire. 
 
 
1211. CASTELLANE (Esprit Victor Elisabeth Boniface).  Journal du 
maréchal de Castellane 1804-1862. Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, 1896-
1897. 5 vol. in-8, demi-chagrin brun, dos orné à nerfs, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin brun, couvertures conservées, non rognés (C. 
Ruban). 450 € 
Tulard, 282 ; Bourachot, 80 : « Excellents souvenirs d'une rare 
précision». Quelques rousseurs mais très bon exemplaire. Les tomes I et 
II sont en quatrième édition ; les tomes III-IV-V sont en deuxième 
édition. 5 héliogravures dont 3 portraits de Castellane et 1 fac-similé 
d'autographe. 
 
 
1212. CASTILLE (Hippolyte).  Les Journaux et les journalistes sous le 
règne de Louis-Philippe. Paris, Sartorius, 1858. In-16 de 62-(2) pp., 
couverture imprimée. Portrait de Marrast en frontispice gravé par 
Leguay, 1 fac simile hors-texte replié. Reliés à la suite :  
Portraits politiques au dix-neuvième siècle. Troisième édition. Paris, 
Sartorius, 1857. In-16 de 64 pp. Premier plat de couverture conservé, 1 
fac simile, Portrait de Ledru Rollin. 

Portraits historiques au dix-neuvième siècle. Berryer avec portrait et 
autographe (fac simile). In-16 de 62-(2) pp., premier plat de couverture 
imprimé. 
Portraits historiques au dix-neuvième siècle. Casimir Périer avec portrait 
et autographe (fac simile). In-16 de 62-(2) pp., premier plat de 
couverture imprimé. 
Portraits politique et historique au dix-neuvième siècle. Guizot avec 
portrait et autographe (fac simile). In-16 de 60-(4) pp., premier plat de 
couverture imprimé. 
5 livraisons reliées en 1 vol. in-16, demi-chagrin vert, dos orné à nerfs, 
pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque).100 € 
Suivi de 4 numéros de la collection des portraits historiques et politiques 
au dix-neuvième siècle : Ledru-Rollin, Berryer, Casimir Périer et 
Guizot. Des rousseurs. 
 
 
1213. CASTILLE (Hippolyte).  Louis Blanc. Paris, Ferdinand Sartorius, 
1856.  In-16 broché de 63 pp., couverture imprimée. 30 € 
Edition originale extraite de la collections des Portraits Politiques au 
dix-neuvième siècle par Hippolyte Castille. Fac-similé d'un billet de 
Louis Blanc adressé au conservateur de la Bibliothèque Royale ; portrait 
de Louis Blanc en frontispice dessiné par Leguay.  
 
 
1214. CHALMIN (Pierre).  L'Officier français de 1815 à 1870. Paris, 
Marcel Rivière, 1957. In-8 broché de 408 pp., couverture illustrée. 20 € 
Collection Bibliothèque d'histoire économique et sociale. 
 
 
1215. CHAMPAGNY (Franz de).  De la Puissance des mots dans la 
question italienne. Paris, Douniol, 1860. In-8 broché de 32 pp., 
couverture bleue imprimée. 30 € 
 
 
1216. COEURDEROY (Ernest).  Oeuvres. Jour d'Exil. Paris, P. -V . 
Stock, 1910. 3 vol. in-12 brochés de XXXIX-450 pp. ; XXVI-432 pp. et 
XXXI-442 pp., non coupés. 500 € 
Première édition dans son intégralité du dernier et principal ouvrage d'un 
des précurseurs de l’anarchisme ; l'ouvrage parut en deux parties à 
Londres en 1854 et 1855. Edition établie par Max Nettlau, accompagnée 
d'une longue biographie, publiée dans la collection Bibliothèque 
Sociologique (n°44-46) : première partie (1849-1851) ; deuxième partie 
(1853-1854, Espagne) ; troisième partie (1854-1855, Italie). 
Médecin, écrivain et homme politique Ernest Coeurderoy (1825-1862)  
est sur les barricades en 1848 et ne se remit jamais de l’échec de février 
et de juin 1848. Ayant fait sien le parti des révolutionnaires vaincus, il 
prend le chemin de l’exil quand Napoléon III arrive au pouvoir ; exil 
douloureux qui le contraint de vivre en proscrit. Il voyagera en Suisse, 
en Angleterre, en Espagne, en Italie, en Savoie, pas encore française, où 
il se suicidera. Après sa mort, sa mère brûla toutes ses lettres, 
manuscrits, et les diverses publications qu'elle avait rassemblées, ce qui 
a contribué à l'exceptionnelle rareté des oeuvres de Coeurderoy. 
« Son oeuvre n’en est pas moins celle d’un vibrant héritier des lumières, 
préoccupé de la question sociale, celle d’un républicain intransigeant et 
d’un sombre visionnaire » (Max Nettlau). Le portrait manque. Bel 
exemplaire. 
Maitron V, 138 ; Max Nettlau, Histoire de l'Anarchisme, p. 86. 
 
 
1217. CUVILLIER-FLEURY (Alfred-Auguste).  Marie-Caroline 
Auguste de Bourbon, duchesse d'Aumale 1822-1869. Paris, Léon 
Téchener, 1870. In-8 de 40-(8) pp., demi-chagrin bleu à coins, dos à 
nerfs, tête dorée, non rogné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale imprimée sur grand papier. Extrait du Journal des 
débats du 23 décembre 1869. Portrait en frontispice gravé par Hédouin 
d'après Meuret de Marie-Caroline Auguste de Bourbon duchesse 
d'Aumale (1822-1869). 
 
 
1218. Décrets du 22 janvier. Biens de la maison d'Orléans. Tribunal civil 
de la Seine (1er chambre). Question de compétence. Plaidoirie de MM. 
Paillet et Berryer. Paris, Imprimé par Henri et Charles Noblet , 1852. In-
8 broché de 47 pp., couverture jaune imprimée. 40 € 
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1219. DELORD (Taxile).  Histoire du Second Empire. Paris, Germer 
Baillière, 1869-1876. 6 vol. in-8, demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs 
orné de filets dorés (reliure de l'époque). 300 € 
Nouvelle édition. Quelques rousseurs mais très bon exemplaire. Cachet 
ex-libris « Edouard de Goldschmidt ». 
 
 
1220. [DU CASSE (Albert)].  Histoire anecdotique du second Empire, 
par un ancien fonctionnaire. Paris, E. Dentu, 1887. In-8 de 380 pp., 
demi-chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l'époque). 150 € 
 
 
1221. DUNOYER (Charles).  Le Second Empire et une Nouvelle 
Restauration. Bruxelles, Mertens et fils, 1865. 2 vol in-8 de VII-412-(4) 
pp., ; (4)-475-(2) pp., demi-basane verte, dos lisse orné (reliure de 
l'époque). 120 € 
Deuxième édition publiée à Bruxelles un an après l'originale. Ancien 
directeur du Censeur aux côtés de Charles Comte, économiste libéral 
réputé « Charles Dunoyer, mort le 4 décembre 1862, a consacré les dix 
dernières années de sa vie à cet ouvrage, dont il ne lui a pas été donné de 
pouvoir achever toutes les parties » (Préface d'Anatole Dunoyer son 
fils). Pâles rousseurs, coins usés. 
 
 
1222. DUPRÉ (Léo).  Cour Impériale d'Agen. Procès-verbal de 
l'installation de M. Léo Dupré, Procureur-général à la Cour Impériale 
d'Agen. Agen, Imprimerie de Prosper Noubel, 1854. In-8 broché de 22 
pp., couverture jaune imprimée. 30 € 
 
 
1223. GALLIX (Jean-Claude-Bartélémy) & GUY (de l'Hérault).  
Histoire complète et authentique de Louis-Napoléon Bonaparte depuis 
sa naissance jusqu'à ce jour ; précédée d'un avant-propos Intitulé : Le 2 
décembre devant l'histoire. Paris, H. Morel, 1852. In-8 de (4)-502 pp., 
demi-chagrin noir, dos orné à nerfs, quelques rousseurs (reliure de 
l'époque). 100 € 
 
 
1224. GAYET DE CESENA (Amédée).  Campagne de Piémont et de 
Lombardie en 1859, illustrée de gravures sur acier d'après Winterhalter, 
gravées par Ferdinand Delannoy et Wilmann, de types militaires des 
différents corps des armées française, sarde et autrichienne, dessinés par 
Ch. Vernier, de plans de batailles, de places fortes, etc. Paris, Garnier 
Frères, 1860. 2 parties en 1 vol. grand in-8 de XI-312 pp. 328 pp., demi-
chagrin vert, dos à nerfs (reliure de l'époque). 80 € 
8 planches en noir, 4 cartes dépliantes et 1 planche (sur 16) de costume 
en couleurs. Rousseurs. Cachet ancien "Danzelle Blangy (Seine-Inf.)". 
 
 
1225. GIRARDIN (Emile de).  Le Condamné du 6 mars. Paris, Michel 
Lévy frères, 1868. In-8 de XVI-717 pp., demi-chagrin vert, dos orné à 
nerfs (reliure de l'époque). 350 € 
Edition originale. Compte rendu des différends qui opposèrent l'auteur, 
Emile de Girardin au gouvernement en 1867 suite à un article publié 
dans La Liberté qui entraîna sa condamnation à une amende de 5000 fr.  
Envoi autographe signé sur le faux-titre : A Monsieur le Marquis de La 
Valette sincère amitié. E. Girardin. Charles de La Valette (1806-1881) 
fut ministre de l'Intérieur du 28 mars 1865 au 13 novembre 1867 puis 
ministre des Affaires étrangères du 17 décembre 1868 au 17 juillet 1869. 
Dos passé mais bon exemplaire. 
 
 
1226. GIRAUDEAU (Fernand).  L'Empire. Paris, Dentu, 1884. In-8 de 
151-(1) pp., demi-chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure de l'époque).120 € 
Edition originale. Fernand Giraudeau (1835-1904) chef de cabinet de 
Billault, puis directeur de la Presse, était le neveu de Narcisse Vieillard 
(1791-1857) l'ancien précepteur de Napoléon III. Il est l'auteur de 
Napoléon III intime, La vérité sur la campagne de 1870, le Deux 
décembre. En guise de préambule à l'Empire, il écrit : « Pour la 
troisième fois dans des conditions particulièrement favorables, la 
République a fait ses preuves d'impuissance. Jamais elle ne s'assoira 
chez nous comme un gouvernement stable, régulier, définitif. Tout le 
monde le comprend aujourd'hui. On ne se demande plus si elle durera : 

on se demande quel est le régime qui la remplacera. A cette question, 
nous répondons : l'Empire ! ». Mors partiellement fendus mais bon 
exemplaire. 
 
 
1227. GIRAUDEAU (Fernand).  La Presse périodique de 1789 à 1867. 
Lettres au Rédacteur de l'Etendard. In-8 de (4)-313-(3) pp. Paris, E. 
Dentu, 1867. Nos moeurs politiques. Lettres au Rédacteur du 
Constitutionnel. Paris, Dentu, 1868. In-8 de 418-(2) pp.  Paris, E. Dentu, 
1867. 2 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-chagrin bleu, dos orné à nerfs 
(reliure de l'époque). 100 € 
Défenseur du régime de 1852 et chef de bureau attaché au Ministre 
d’Etat, Fernand Giraudeau (né à Paris en 1835) est l’auteur de plusieurs 
livres publiés sans nom d’auteur : Le Czar à Constantinople, Dentu 1861 
– La jeunesse et les fonctions publiques sous le Second Empire, Jouaust, 
sd – Testament politique de M. Prudhomme, Dentu 1865 – Bleus, 
blancs, rouges. Lettres réactionnaires adressées au directeur du Paris 
Journal, 1873. – Nos mœurs politiques, 1868. – L’Opposition de 
Panurge, 1869. – Sa production continue jusque vers 1895. Poulet-
Malassis a publié le plus spirituel de ses livres. 
 
 
1228. HAINAULT (Frédéric d').  L'Avenir de l'Europe, par Frédéric 
d'Hainault. Paris, Dentu, 1859. In-8 broché de 71 pp., couverture crème 
imprimée. 40 € 
 
 
1229. HAMEL (Ernest).  Histoire illustrée du second Empire. Paris, 
Degorce-Cadot, l'Echo de la Sorbonne, 1873-1874. 3 tomes en 3 vol. 
grand in-8 à deux colonnes de 335 pp. ; 427 pp. ; 564 pp., figures et 
portraits in-texte, demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, pièces de titre et 
de tomaison en maroquin vert (reliure de l'époque).  150 € 
Tome I, Histoire illustrée du second Empire, précédée des événements 
de 1848 à 1852 ; tome II : L'Empire personnel (1852-1860) ; tome III : 
L'Empire libéral (1860-1870).  
Dos uniformément passés, quelques rousseurs. Exemplaire au chiffre de 
Roger de Cormenin, fils de Louis de Cormenin, ami de Flaubert. 
 
 
1230. L'Homme, journal de la démocratie universelle. Jersey, Londres, 
Imprimerie Universelle, 1853-1855. 106 livraisons et 2 suppléments 
reliés en 1 vol. in-folio, demi-basane noire à coins, dos lisse orné (reliure 
anglaise de l'époque, bound by A . Chatelin - Soho). 10.000 € 
Collection comprenant la totalité des livraisons éditées à Jersey du n°1 
du 30 novembre 1853 au n°53 du 29 novembre 1854 (1ère année) puis 
du n°1 du 6 décembre 1854 au n°48 du 31 octobre 1855 - avec les deux 
suppléments (discours de Victor Hugo et Kossuth).  
Ce journal extrêmement rare est d'une grande importance pour l'histoire 
sociale, politique et littéraire de l'Europe (Victor Hugo étant un des ses 
animateurs). Il fut constitué à la suite du coup d'état du 2 décembre et 
ouvrit ses colonnes aux principaux démocrates, républicains ou 
socialistes d'Europe. 
Rédacteur en chef : Charles Ribeyrolles. Collaborateurs : Victor Hugo, 
Félix Pyat, Louis Blanc, Pierre Leroux, Ledru-Rollin, Victor Schoelcher 
pour les Français ; Alexandre Herzen pour les Russes ; Dombrowski, 
Oborski, Zeno Swietoslawski et Worcel pour les Polonais ; Louis 
Kossuth et Sandor Teleki pour les Hongrois ; Mazzini, Mazzolini, 
Aurelio Saffi pour les Italiens ; W.C. Linton, G. Julian Harney pour les 
Anglais ; Geurtz pour les Allemands. On y trouve également les noms 
prestigieux de Barbès, Jeanne Deroin, ou Constantin Pecqueur. 
La collection s'arrête au 31 octobre 1855, époque à laquelle les 
collaborateurs exilés à Jersey durent quitter l'île pour Guernesey, et les 
bureaux du journal rejoindre Londres, après la publication dans le n°45 
d'une lettre de Félix Pyat, Rougès et Jourdain, de la Commune 
révolutionnaire, à la reine Victoria à laquelle ils reprochent d'être allée 
visiter Napoléon III. Une nouvelle étape. Expulsé de Jersey par la 
violence militaire, nous venons tenter une dernière épreuve dans la 
métropole de l'empire britannique et demander à la constitution-mère la 
dignité de l'asile et la liberté de la pensée qu'on ne trouve plus dans ses 
colonies (Charles Ribeyrolles n°49).  
Suivis des n°49 à 53 (2e année, 17 novembre - 28 décembre 1855) 
publiés à Londres où la série se poursuivit jusqu'au 23 août 1856.  
Cachet de la maison jésuite de Jersey sur la garde supérieure. 
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1231. HUBERT-CASTEX (Georges) .  Ce que j'ai vu. Paris, Imprimerie 
E. Capiomont et Cie, 1898. 2 vol. in-8 de 426-(4) pp. ; (4)-424 pp., 
index, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné de motifs militaires, non 
rogné (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale. Tome I, 1854-1869 ; Tome II, 1870-1892. Des 
campagnes de Crimée et d'Italie, en passant par celle du Mexique, le 
camp de Châlons jusqu'au conflit franco-allemand, ces souvenirs sont 
anecdotiques. Castex y évoque également son voyage en Egypte. En 
effet, le général fut nommé en 1869 gouverneur militaire et fils du vice-
roi d'Egypte, le Prince Hussein Pacha, qui vint en France effectuer son 
apprentissage militaire. Castex raccompagna le Vice-Roi dans poays. 
L'Impératrice s'y rendit dans le même temps afin d'inaugurer le célèbre 
canal de Suez.  
De la bibliothèque d'Albert Lambert (super-libris en pied) avec un envoi 
autographe signé de l'auteur : A l'artiste, au Poète, au patriote et au 
voisin : souvenir d'attachement commun pour le beau pays qui l'a si 
heureusement inspiré. Gal Castex octobre 1899. 
Bourachot, 82. Bel exemplaire. 
 
 
1232. KLACZKO (Julian).  Etudes de diplomatie contemporaine. Les 
cabinets de l'Europe en 1863-1864. Paris, Furne, Jouvet et Cie, 1866. In-
8 de XIV-449 pp., demi-basane, dos lisse orné (reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale. Bon exemplaire. 
 
 
1233. LA FORGE (Anatole de).  La Guerre c'est la Paix. Paris, Amyot, 
1859. In-8 broché de 32 pp., couverture beige imprimée. 30 € 
 
 
1234. LA FRUGLAYE (Maria de).  Vie de la révérende Mère Marie-
Anne Maria de La Fruglaye, religieuse de la Congrégation de Notre-
Dame, Chanoinesse de Saint Augustin au second Monastère de Paris, dit 
des oiseaux rue de Sèvres, 66. A. M. D. G. Clermont-Ferrand, Lbrairie 
Catholique, 1865. In-8 de XII-484 pp., demi-percaline bordeaux, dos 
lisse, pièce de titre en marocain brun (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. Remarquable biographie de cette admirable et sainte 
femme, très populaire et très vénérée en Bretagne, écrite par Pauline 
Ethmann, en religion la Mère chanoinesse régulière de Saint-Augustin. 
Maria de La Fruglaye (1808-1862), appartenait à l'une des plus ancienne 
famille de cette province, petite fille du fameux procureur général de 
Rennes, Caradeuc de la Chalotais. 
 
 
1235. [LA GUERONNIERE (Arthur de)].  L'Empereur Napoléon III et 
l'Angleterre.  Paris, Typographie de Firmin Didot Frères et Cie, 1858. 
In-8 broché de 44 pp., couverture imprimée. 30 € 
 
 
1236. LEROY-BEAULIEU (Paul).  La Question ouvrière au XIXe 
siècle. Paris, Charpentier, sans date [1881]. In-12 de (4)-II-339-(1) pp., 
demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, pièce de titre en maroquin rouge 
(reliure de l'époque). 50 € 
Troisième édition. L'édition originale a paru en 1872. Petites rousseurs. 
Super-libris « Ecole libre des Sciences Politiques 1890. M.G. 
Raboisson». 
 
 
1237. [Libre-pensée]. Le Libre penseur du XIXe siècle. Journal des 
idées nouvelles. Science Histoire Philosophie Découverte Invention 
Biographie. Paris, Imprimé chez Bonaventure et Ducessois, 1860.  38 
livraisons, à pagination continue, reliées en 1 vol. in-4, demi-basane 
verte, dos lisse orné de filet doré (reliure de l'époque). 300 € 
Tête de collection de ce journal fondé par Désiré Périer ; du n° 1 (29 
avril 1860) au n° 38 (31 décembre 1860).  « Le mot de libre penseur 
s'applique généralement à toute homme qui dans le domaine de la 
philosophie, sait affranchie des préjugés, quelqu'ils soient (nous voulons 
attribuer au mot libre penseur un sens plus étendu encore, celui que 
l'esprit du siècle entend. Nous commencerons notre publication par une 
oeuvre sérieuse : Une science nouvelle. Nus suivrons par quelque mots 
sur la manière d'envisager l'histoire ; l'Enfance de Demosthène et nous 
publierons successivement dans les prochain numéros : Les Institutions 
de Paris, Petite excursion pittoresque dans le monde de l'enseignement. 

Le n° 34 ((décembre 1860), relié in fine, porte aussi un titre particulier : 
Résumé général des règles de l'écriture universelle science nouvelle dont 
les principes ont été exposés dans Le Libre penseur du XIX siècle 
Journal des idées nouvelles ; précédé d'un numéro d'essai : Première 
page imprimé en écriture universelle. Mis en application des règles 
exposées dans le présent résumé. Preuve de l'inutilité de l'orthographe 
dans la langue française. 1re année, n° 1 (19 avril 1860).  
Hatin, 542. Plats et coins frottés. 
 
 
1238. MAILLARD (Firmin).  Le Salon de la vieille dame à la tête de 
bois. Paris, J.-Olivier A ffolter, 1899. In-8 de (4)-182-(2) pp., texte 
encadré, demi-maroquin lie-de-vin à coins, dos orné à nerfs, filets dorés 
sur les plats, tête dorée, non rogné (Noulhac). 200 € 
Edition originale. Le faux-titre porte : Pour servir à l'histoire de 
l'Académie française sous le second Empire 1852-1870. Firmin Maillard 
(1833-1901) est l'auteur d'une histoire anecdotique et critique de la 
Presse parisienne, d'une histoire des journaux pendant le siège et sous la 
Commune, Les publications de la rue pendant le siège et la Commune. 
Bel exemplaire sur papier vergé dans un reliure de Noulhac. Envoi 
autographe signé de l'auteur : A monsieur Maurice Davanne témoignage 
affectueux de son tout dévoué Firmin Maillard. Oncle de Francis 
Picabia, Maurice Davanne était le conservateur de la Bibliothèque 
Sainte-Geneviève avant la Grande Guerre ; c'est par son entremise que 
Marcel Duchamp y occupa un poste de bibliothécaire en 1913. 
 
 
1239. MANSFELD (Albert).  Napoléon III. Paris, Au Bureau de la 
Souscription nationale, 1860. 2 tomes en 1 vol grand in-8 de 355-391 
pp, demi-basane rouge, dos lisse orné (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale française. 3  gravures sur acier et 43 gravures sur bois. 
 
 
1240. MATTER (Paul).  Bismarck et son temps. Paris, Félix A lcan, 
1908-1914. 3 vol. in-8 de (6)-III-534 pp. ; 684 pp. ; 658 pp., tables, 
demi-chagrin rouge à coins, dos orné à nerfs, pièces de titre et de 
tomaison en maroquin rouge, couvertures conservées, non rogné (reliure 
de l'époque). 300 € 
I. La préparation, 1815-1862. II. L'action, 1862-1870. III. Triomphe, 
splendeur et déclin, 1870-1898. Coins émoussés. Bel exemplaire. 
 
 
1241. MENNECHET (Edouard).  Histoire de France. Paris, Garnier 
Frères, sans date [1863].  In-4 de VIII-622-(1) pp., cartonnage rouge de 
l'éditeur, tranches dorées. 50 € 
Nouvelle édition. Ouvrage orné de 21 gravures sur acier. Quelques 
rousseurs. 
 
 
1242. MILLIET (Jean-Paul).  Une Famille de Républicains Fouriéristes. 
Les Milliet. Paris, M. Giard & E. Brière, 1915. 2 vol. in-4 brochés de 
400 pp. ; 270 pp., couvertures imprimées. 300 € 
Importante chronique d'une famille républicaine durant le XIXe siècle. 
Deuxième édition en partie originale (le chapitre XII est publié ici pour 
la première fois), la première illustrée. I. Jusqu'au seuil de l'exil ; II. Les 
Adieux ; III. La Maison m'appartient, je le ferai connaître ; IV. Vies 
parallèles d'un soldat et d'un écolier ; V. Jours heureux ; VI. Mes maîtres 
et mes amis ; VII. Adrien de Tucé. Cinq ans au Mexique ; VIII. Voyage 
d'études en Italie, 1868-1869 ; IX. La Guerre de France et le premier 
siège de Paris, 1870-1871 ; X. La Commune et le second siège de Paris, 
1871 ; XI. Un cas de conscience, 1871-1873 ; XII. Début d'un 
décorateur. Nombreuses illustrations dans le texte et 56 planches hors 
texte, certaines en couleurs. Del Bo, 95 ; Le Quillec, 1716. 
 
 
1243. MIRECOURT (Eugène Jacquot, dit de).  Les Contemporains. 
(Portraits et silhouettes du XIXe siècle). Paris, Gustave Havard , 1856-
1858. 105 fascicules reliés en 35 vol. in-16, demi-chagrin vert, dos à 
nerfs ornés de caissons dorés, tranches jaspées (reliure de l'époque).650 € 
Série de biographies contemporaines d'Eugène de Mirecourt ; chaque 
partie comprend un portrait gravé et un fac-similé d'autographe : 
Barbès (1867) - Blanqui (1857) - Raspail (1858) - Mérimée (1857) – 
Philarète Chasles (1857) - Sainte-Beuve (1855) - Guizot (1856) - Scribe 
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(1856) – Lamartine (1855) - Grassot (1857) - Rothshild (1855) - Plessy-
Arnould (1858) – Mélingue (1856) - Louis Blanc (1857) - Charles Blanc 
(1882, par Louis Fiaux) - Emile et Isaac Péreire (1867, par E. Muraour) - 
Delaroche-Decamps (1871) – Emmanuel Gonzalez Gondrecourt (1871) 
- Pierre Dupont (1854) - Félicien David (s.d.) - Dupin (1854) - 
Villemessant (1867) - Eugène de Mirecourt (1856) – Hippolyte Castille 
(1856) - Gustave Planche (1857) - Michelet (1857) - Saint-Marc 
Girardin (1857) - Augustine et Madeleine Brohan (1869) - Rachel 
(1855) - Mme Georges (1870) - Clémence Robert (1856) - Arsène 
Houssaye (1855) - Elie Berthet (1857) - Baron Taylor (1854) - Thiers 
(1854) - Lacordaire (1854) - Ledru-Rollin (1857) - Louis Blanc (1857) - 
Cavaignac (1857) - Frédéric Lemaître (1855) – Eugène Delacroix (1856) 
- Berlioz (1856) - Arnal (1857) - Ingres (1855) - Aubert (1857) - 
Alexandre Dumas fils (1856) - Alfred de Musset (1854) - Emile Augier, 
Théodore Barrière, Anicet Bourgeois (1870) - Rossini (1855) - Alfred de 
Vigny (1855) - Salvandy (1856) - Théophile Gautier (1855) - Gustave 
Planche (1856) – Henri Heine (1856) - Odilon Barrot (1856) - 
Lacordaire (1860) - Mgr Dupanloup (1860, par Pierre et Paul) - 
Napoléon Bonaparte (1859, par H. Castille) – Proudhon (1856) - Emile 
Ollivier (1870) - Cousin (1856) - Viennet (1856) - Villemain (1856) - 
Léon Gozlan (1855) - Henri Monnier (1869) - Louis Veuillot (1856) – 
Bocage (1856) - Louis Véron (1855) - Louis Desnoyers (1859) - 
Ravigan (1858) - Montalembert (1857) - Falloux (1856) - Eugène Sue 
(1856) – Lachambeaudie (1857) - Crémieux (1857) - Charles Monselet 
(1870) - Alphonse Karr (1856) – Paul de Kock (1869) - Meyerbeer 
(1854) - Ponsard (1855) - François Arago (1855) - Samson (1854) - 
Jules Janin (1854) - Paul de Kock (1854) - Henry Murger (1856) - Emile 
Deschamps (1857) - Francis Wey (1855) - Rose Chéri (1855) – Rosa 
Bonheur (1856) - Madame de Girardin (1855) - Gavarni (1870) - Louise 
Colet (1857) - Anaïs Ségalas ( 1856) - Nogent Saint-Laurens (1858) – 
Considérant (1858) - Pierre Leroux (1856) - Lamennais (1854) - 
Béranger (1854) – Déjazet (1854) - Berryer (1858) - Alexandre Dumas 
(1856). 
Commencée en 1854, divisée en 2 séries, la collection des 
Contemporains  compte 100 biographies. Un certain nombre d'entre elles 
ont soulevé de vives polémiques, et valu à Mirecourt des réponses 
virulentes des « biographiés ». Chaque biographie contient un portrait et 
un fac-similé. Quelques coiffes épidermées ou élimées. Dos éclaircis, 
mais agréable exemplaire, dans une reliure uniforme. Rousseurs par 
endroits. Vicaire V, 878. 
 
 
1244. [Napoléon III] Portrait anonyme de Napoléon III assis (avant 
1873). sans date [1871-1873]. Epreuve (130 x 90 mm), encadrement de 
l'époque. 
Portrait du Prince Impérial à l'occasion de sa majorité et portant la croix 
de la Légion d'Honneur par William et Daniel Downey, portraitiste à 
Londres. Sans date [1877]. Epreuve (130 x 90 mm), encadrement de 
l'époque. 1.000 € 
 
 
1245. NAPOLEON III (Charles Louis Napoléon Bonaparte).  Discours 
et proclamations de Louis-Napoléon Bonaparte, Président de la 
République. Depuis son retour en France, jusqu'au 1er janvier 1850. 
Paris, Dumaine, 1850. In-8 de 75 pp., demi-percaline verte à la Bradel 
(reliure fin XIXe siècle). 80 € 
Edition originale illustrée de 5 planches dont un portrait en frontispice. 
Pâles rousseurs. Davois, Les Bonaparte littérateurs, p. 55. 
 
 
1246. NAPOLEON III (Charles Louis Napoléon Bonaparte).  Histoire 
de Jules César. Paris, Henri Plon, 1865-1866. 2 vol. grand in-4 de (4)-
VII-(1)-415 pp. et VII-(1)-583-(2) pp., 32 cartes et 4 planches, demi-
chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 600 € 
Napoléon III joua un rôle fondamental dans la redécouverte des peuples 
gaulois avec le lancement des premières grandes fouilles. Fasciné par 
Jules César, il avait décidé d'écrire sa biographie. Pour retrouver la trace 
de Gergovie, d'Alésia et des autres lieux de batailles engloutis de la 
conquête romaine, il avait choisi de changer de méthode en ne se 
contentant plus d'interpréter la Guerre des Gaules. Les premières 
grandes fouilles modernes vont naître. C'est la « preuve par la pioche » 
sur un modèle d'organisation militaire. L'aide de camp de l'Empereur, 
Eugène Stoffel (qui rédigea une grande partie de l'ouvrage), dirigea les 

campagnes de fouilles à Gergovie, Alésia et dans l'Aisne. Des cartes 
furent dressées par la Commission de topographie des Gaules, les 
premières vues photographiques prises. 
En dix ans, les archéologues mirent au jour quantité de vestiges de la 
Gaule avant les Romains, dont certains seront exposés au tout nouveau 
Musée des Antiquités nationales inauguré en 1867 à Saint-Germain-en-
Laye.  
Une archéologie officielle était née ; une fois pour toutes Alésia était 
localisée en Bourgogne, à Alise Ste Reine. Aujourd'hui, pour certains, ce 
sont des erreurs intentionnelles successives, dont les origines sont 
purement politiques et remontent à Napoléon III, qui ont créé cette 
situation.  
Le contexte politique était propice : Napoléon III écrivait l'histoire de 
Jules César, et ne pouvait pas ne pas dire où était localisée Alésia. Par la 
suite, après le désastre de Sedan, la IIIe République avait elle aussi 
besoin d'écrire l'histoire de France. Elle préférait persister dans les 
erreurs de Napoléon III, plutôt que laisser une question provisoirement 
sans réponse dans l'histoire enseignée à l'école laïque. 
Bon exemplaire, traces de mouillure angulaire à la fin du 2e volume.. 
 
 
1247. NOIR (Louis).  Souvenirs d'un zouave. (Campagne d'Italie). 
Solferino. Paris, Achille Faure, 1866. In-12 de 208 pp., demi-basane 
aubergine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 70 € 
Edition originale. Louis Noir (1837-1901) publia sous ce titre générique 
la même année séparément Montebello et Magenta. Ex-libris manuscrit 
à l'encre du temps Mme Geoffroy Les (…). Bourachot, 316. 
 
 
1248. NORMANBY (George Augustus Constantine Phipps, lord).  Le 
Cabinet anglais. L'Italie et le Congrès.  Paris, Charles Douniol, 1860. In- 
8 broché de 47 pp., couverture imprimée, non coupé. 40 € 
 
 
1249. OLLIVIER (Emile).  Le 19 janvier. Compte rendu aux électeurs 
de la 3e circonscription de la Seine. Paris, Librairie internationale A . 
Lacroix, Verboeckhoven et Cie., 1869. Petit in-8 de 483 pp., demi-
percaline rouge, dos lisse orné, pièce de titre en maroquin vert (reliure 
de l'époque). 50 € 
Dixième édition augmentée de la lettre du Pape à l'archevêque de Paris. 
Avocat, Emile Ollivier (1825-1913), fut élu député en 1857. Fondateur 
du Tiers parti en 1863, il prit position contre la politique de Rouher. 
Après la démission de ce dernier (1869), il fut chargé par Napoléon III 
de former un nouveau ministère (janvier 1870) et fut nommé lui-même 
ministre de la Justice et des Cultes. Quelques rousseurs. 
 
 
1250. OLLIVIER (Emile).  Le 19 janvier. Compte rendu aux électeurs 
de la 3e circonscription de la Seine. Paris, Librairie internationale A . 
Lacroix, Verboeckhoven et Cie, 1869. Petit in-8 de 463 pp., demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l'époque). 50 € 
Edition originale. Avocat, Emile Ollivier (1825-1913), fut élu député en 
1857. Fondateur du Tiers parti en 1863, il prit position contre la 
politique de Rouher. Après la démission de ce dernier (1869), il fut 
chargé par Napoléon III de former un nouveau ministère (janvier 1870) 
et fut nommé lui-même ministre de la Justice et des Cultes.  
 
1251. ORTOLAN (Théophile).  Diplomate et soldat. Mgr Casanelli 
d'Istria, évêque d'Ajaccio 1794-1869. Paris, Bloudl, 1900. 2 vol. in-8 de 
(4)-438 pp. ; (4)-481 pp., demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs, pièces de 
titre et de tomaison en maroquin rouge (reliure de l'époque). 200 € 
Edition originale. Biographie de l'évêque d'Ajaccio nommé en 1833 
Toussaint Casanelli d'Istria (1794-1869) qui reste dans la mémoire corse 
comme le premier à avoir fait cesser une vendetta à Vico, où sa statue 
fut érigée. Très bon exemplaire. 
 
 
1252. PASINI (Valentino).  L'Autriche et le Royaume Lombardo-
Vénitien au point de vue financier, ou, de la nécessité financière pour 
l'Autriche d'abandonner le Royaume Lombardo-Vénitien. Florence, 
Typographie Barbèra, Bianchi et C., 1859. In-8 broché 32 pp., 
couverture rose imprimée. 50 € 
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1253. PELLARIN (Charles).  Souvenirs Anecdotiques. Médecine 
navale. Saint-simonisme. Chouannerie. Paris, Librairie des sciences  
sociales, 1868. In-8 de VII-239 pp., demi-basane verte, dos à nerfs 
(reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale rare. Souvenirs autobiographiques où Pellarin règle ses 
comptes avec le saint-simonisme en général et Enfantin en particulier. 
Envoi autographe signé, sur le faux-titre : « A madame la baronne de 
Rubempré hommage de mon attachement et gratitude Ch. Pellarin ». Ex-
libris bibliothèque de la famille de Luserna. Dos passé, quelques 
rousseurs. Del Bo, p.76 ; Polak, 7416. 
 
 
1254. PERSIGNY (Jean-Gilbert-Victor Fialin, duc de) .  Le Duc de 
Persigny et les doctrines de l'empire. Précédé d'une notice, par Joseph 
Delaroa. Paris, Henri Plon, 1865. In-8 de (4)-395 pp., demi-basane 
rouge, dos orné à nerfs, couverture conservée (reliure moderne).   200 € 
Edition originale. Recueil des différents travaux du duc de Persigny 
(1808-1872) publié avant ses Mémoires. Portrait du duc de Persigny en 
frontispice gravé par Adrien Nargeot. Bon exemplaire. Bourachot, 327. 
 
 
1255. PRÉVOST-PARADOL (Lucien-Anatole).  Essais de politique et 
de littérature. Paris, Michel Lévy, 1865-1863. 3 vol. in-12 de XLVII-388 
pp. ; IV-410 pp. ; III-414 pp., toile lie-de-vin, dos lisse, pièces de titre, 
couverture et dos conservés, non rogné (reliure moderne). 120 € 
Tome I, 3e édition, première série (1865) ; tome II, 2e édition, deuxième 
série (1863) ; tome III, 2e édition, troisième série (1865). Recueil 
d'articles du journaliste et essayiste Prévost-Paradol parus dans Le 
Journal des débats et La Revue des deux mondes - précédé d'une 
importante introduction qui contient sa théorie du gouvernement idéal. 
Des rousseurs mais bon exemplaire. 
 
 
1256. PROUDHON (Pierre-Joseph).  Idée générale de la révolution au 
XIXe siècle. Introduction et notes de Aimé Berthod. Paris, Marcel 
Rivière, 1923. In-8 de 462 pp., demi-toile verte Bradel, pièce de titre 
rouge (reliure de l'époque). 120 € 
Publié avec la nouvelle édition des Oeuvres complètes de Proudhon sous 
la direction de Bouglé et Moysset (1923-1935). Bon exemplaire, dos 
légèrement passé. 
 
 
1257. RAOUSSET-BOULBON (Gaston Raoulx, comte de).  Le Comte 
de Raousset-Boulbon et l'expédition de la Sonore. Correspondance, 
souvenirs et oeuvres inédites. Publiés par A. de Lachapelle. Paris, E. 
Dentu, 1859. In-12 de (4)-318-(1) pp., demi-toile chagrinée, dos lisse 
orné de filets dorés (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale rare. Portrait de Raousset-Boulbon gravé par Leguay et 
une carte repliée : Carte de la Sonore et de la Basse Californie dressée 
par A . Vuillemin d'après les documents communiqués par A . de 
Lachapelle. 
Aventurier  Français - né en Avignon, mort fusillé au Mexique - le 
comte Raousset-Boulbon décidait dès 1850, et à sa propre initiative, de 
coloniser le Mexique puis de le rendre à la France. Après de nombreuses 
péripéties, il fut passé par les armes à Guaymas le 12 août 1854. Après 
son exécution, le gouvernement Français décida de mener une enquête 
dont les résultats sont restés  aussi inconnus que stériles. A cette époque, 
on s'est demandé si ce bouillant aventurier n'avait pas été secrètement 
soutenu dans son entreprise extraordinaire par celui qui devait aider à 
fonder l'empire éphémère de Maximilien. Sabin, 38459. 
 
 
1258. RENAULT.  Histoire de la présidence et de la dictature de Louis-
Napoléon. Paris, Ruel aîné, 1852. In-8 de II-266 pp., demi-chagrin vert, 
dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 80 € 
Portrait de Louis-Napoléon en frontispice et 1 fac-similé hors-texte. 
Portrait politique de l'élu du peuple, son caractère, sa vie privée, sa 
mission, son avènement au pouvoir. Tableau des conspirations 
parlementaires et de la Révolution du 2 décembre 1851. Génie des 
Institutions Impériales - Lois, décrets et actes de la dictature - le Prince 
Président devant la Nation et les Partis. Retour de la France aux 
grandeurs de l'Empire. 
 

1259. ROCHEFORT (Henri).  Les Aventures de ma vie. Paris, 
L'Intransigeant, 1895-1896. 1 vol. in-folio oblong (16, 7 x 45 cm), toile 
grise de l'époque. 500 € 
Edition pré-originale publiée en feuilleton dans L'Intransigeant, journal 
fondé par Eugène Meyer pour Henri Rochefort. Importants mémoires du 
célèbre pamphlétaire. 1 feuillet déchiré avec perte de la moitié de 
l'avant-dernier feuillet. « Henri Rochefort est un des personnages les 
plus originaux, les plus vigoureux de la seconde moitié du XIXe siècle. 
Collaborateur du Charivari, du Nain Jaune, il est surtout célèbre par La 
Lanterne, fondée en 1868, entièrement rédigée par lui. Mais là ne se 
limite pas son inlassable activité de polémiste. Il fonde en 1869 La 
Marseillaise, est le rédacteur en chef du Mot d'ordre à sa création, en 
février 1871. Arrêté par les Versaillais, il est condamné par le tribunal 
militaire à la déportation à vie. Moins d'un an après sa déportation à la 
Nouvelle-Calédonie, il s'évade et rejoint l'Australie. Revenu en France 
après le vote de la loi d'amnistie, en 1880, il lance l'Intransigeant. 
Député de tendance blanquiste, Rochefort se fourvoie ensuite dans le 
boulangisme. Parus en 1896, ses souvenirs, Les Aventures de ma vie, 
comptaient cinq volumes. M. Guichard-Meili a su parfaitement extraire 
la quintessence de cette œuvre et, sans la dénaturer, nous livrer un texte 
fidèle et cohérent. Il a fort justement qualifié Rochefort de « premier des 
contestataires », souligné la pugnacité de cet homme exceptionnel, qui a 
passé son existence dans l'opposition, à être « contre tout ce qui est pour, 
pour tout ce qui est contre ». D'une virulence extrême, il a 
courageusement condamné l'église, l'armée et la justice, disant de cette 
dernière que les vieilles racoleuses « sont de saintes filles et des vertus 
farouches, si l'on compare le métier dont elles meurent à la prostitution 
dont vit notre magistrature assise ou debout. » Mais là ne se bornent pas 
ses qualités : son talent littéraire est indéniable, sa capacité de création 
verbale étonnante. Victor Hugo a écrit à son propos : « Il s'agit d'un 
écrivain, et d'un écrivain original et rare. » N'est-il pas l'inventeur du « 
petit livre rouge », ainsi qu'il nommait La Lanterne ! Toujours au côté 
des faibles et des vaincus, Henri Rochefort est l'honneur et la conscience 
de la seconde moitié du XIXe siècle » (Jean Guichard-Meili). 
 
 
1260. ROCHEFORT (Henri).  La Lanterne. No. 1 Samedi 30 mai à No. 
10 samedi 1 août 1868. La Lanterne, 1868. Petit In-12 de 483-58-58 pp. 
, demi-chagrin rouge (reliure de l'époque). 120 € 
Tête de série. Les dix premiers numéros furent censurés. 
 
 
1261. ROCHEFORT (Henri).  La Lanterne. Par Henri Rochefort. Paris, 
Imp. Dubuisson ; Bruxelles, Imp. Wittmann, 1868-1869. 77 livraisons 
reliées en 7 vol. in-32, demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de 
l'époque). 1.000 € 
Collection complète de la première série.  
La France contient trente six millions de sujets, sans compter les sujets 
de mécontentements, c'est par cette phrase qu'Henri Rochefort débutait 
la revue la plus célèbre du Second empire. Le premier numéro eut un 
succès prodigieux qui ne fit que s'accroître avec les numéros suivant qui 
furent tirés jusqu'à 125.000 exemplaires chacun.  
C'était la première fois qu'un journaliste luttait ouvertement contre 
l'Empire. Bon exemplaire. 
 
 
1262. ROCHEFORT (Henri).  La Lanterne. Par Henri Rochefort. 
Bruxelles, Imp. Wittmann, 1868-1869. 77 livraisons reliées en 2 vol. in-
32, demi-chagrin rouge, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 1.500 € 
Collection complète du plus violent des hebdomadaires satiriques de 
cette fin de Second empire. 
Très rare édition dont les livraisons, imprimées sur papier fin et de très 
petit format, étaient destinées à être expédiées sous enveloppes en 
France. Bel exemplaire. 
 
 
1263. ROCHEFORT (Henri).  La Lanterne par Henri Rochefort. Paris, 
Imp. Dubuisson, 1868. 10 numéros reliés en 1 vol. petit In-12 de 483-
58-58 pp., demi-toile brune (reliure de l'époque). 150 € 
Tête de série censurée du numéro 1 daté Samedi 30 mai au numéro 10 
daté samedi 1 août 1868 du plus violent des hebdomadaires satiriques de 
cette fin de Second empire. La France contient trente six millions de 
sujets, sans compter les sujets de mécontentements, c'est par cette phrase 
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qu'Henri Rochefort débutait la revue la plus célèbre du Second empire. 
Le premier numéro eut un succès prodigieux qui ne fit que s'accroître 
avec les numéros suivant qui furent tirés jusqu'à 125.000 exemplaires 
chacun. C'était la première fois qu'un journaliste luttait ouvertement 
contre l'Empire. 
 
 
1264. [ROISSELET DE SAUCLIÈRES (fils, dit le Juif-Errant)].  
Boursicotiérisme et lorettisme, ou flibusterie, vice et paresse. Etude de 
moeurs parisiennes, par le Juif-Errant. A  la Bibliothèque historique du 
Juif-Errant Paris, A  la papeterie administrative de A . Wünsch , 1858. In-
12 de (4)-148 pp., demi-percaline moutarde, dos lisse, pièce de titre en 
maroquin rouge, couverture conservée (reliure fin XIXe siècle). 500 € 
Edition originale rare. Le mythe et la légende du Juif errant fut très 
importante en France  à la fin du XVIIIe siècle et tout au long du XIXe 
siècle et a touché tous les secteurs artistiques en utilisant de nombreux 
supports. Ici, le nom du Juif errant est synonyme de savoir universel : il 
se propose de combattre l'erreur sous toutes ses formes. Tendances 
monarchistes et catholiques prononcées (Edgar Knecht, Le Mythe du 
juif errant, in Romantisme, 1976). 
 
 
1265. SCHOELCHER (Victor).  Le Gouvernement du deux décembre, 
pour faire suite à l'Histoire des crimes du deux décembre. Jeffs [Jersey, 
Imprimerie universelle], 1853. In-8 de (4)-IX-712 pp., demi-basane 
blonde, dos lisse (reliure de l'époque). 500 € 
Edition originale publiée dans l'exil. 
Editée en mars 1852, elle précède les Châtiments qui sont du mois 
d'octobre. Schoelcher appelle à la République des Etats-Unis d'Europe, 
qui détruira l'esclavage de tous les peuples et de toutes les races dans la 
trinité de nos pères. Il affirme et proclame ses convictions féministes en 
publiant les lettres de Pauline Roland écrites de la prison de Sainte-
Pélagie. Demi-reliure épidermée avec manques. 
 
 
1266.   Séances et travaux de l'Académie des Sciences Morales et 
Politiques. Compte Rendu par MM. Loiseau et CH. Vergé sous la 
direction de M. Mignet, secrétaire perpétuel de l'Académie. Paris, Au 
Bureau du Moniteur Universel, 1852-1856. 18 volumes in-8, demi-
basane violine, dos lisse orné (reliure de l'époque). 1.000 € 
Tête de collection de la troisième série des Bulletins mensuels de 
l'Académie des Sciences morales et politiques en 18 volumes (XXI-
XXXVIII) de Janvier 1852 au quatrième trimestre 1856. On trouve des 
articles de Guizot (Fragment de l'histoire de la République d'Angleterre 
et de Cromwell, 1854), Michel Chevalier (Rapport verbal sur un ouvrage 
de M. Constantin Baër, sur les monnaies d'or et sur la valeur légale de 
l'or, 1855), Odilon Barrot (Rapport sur le traité du droit pénal de M. 
Rossi, 1856), le comte de Gobineau (Mémoire sur l'état social de la 
Perse actuelle, 1856) etc. 
 
 
1267. SPOLL (Edouard-Auguste).  La Lanterne électorale. Dessins et 
légendes, par Gilbert Martin. Paris, Poitrine, 1870. In-8 de 39 pp., 
couverture illustrée. 50 € 
Deuxième édition ornée de 13 caricatures pleine-page in-texte de Gilbert 
Martin : Carnot, Thiers, Garnier-Pagès, Jules Simon etc. L'édition 
originale date de 1869. Cachets. 
 
 
1268. SUIREAU (Aimé).  Correspondance manuscrite d'Aimé Sureau, 
ouvrier tailleur insurgé à Rouen lors des journées des 27 et 28 avril 
1848, un des dirigeants de la grande grève pour les salaires entre juin et 
septembre 1848. 1848-1870. Ensemble 12 lettres manuscrites in-8 de 
une ou plusieurs pages. 1.500 € 
Aimé Sureau (1809-1872) avait été condamné pour délit politique à trois 
ans de prison avant la Révolution de Février. Le 26 avril 1848, sur la 
place de Saint-Ouen, il demandait l'incorporation des ouvriers dans la 
garde nationale et leur armement. Selon l'accusation, le 27 avril, il aurait 
sonné la ralliement et promis des armes. Selon ses propres dires et selon 
de son ami Durand-Neveu, il aurait au contraire essayé d'empêcher le 
combat. Le 28 au soir, il se cachait. Sa condamnation aux travaux forcés 
à perpétuité le 7 décembre 1848 par la cour d'Assises de Caen fut moins 
déterminée par ses activité vraies ou supposées des 27 et 28 avril que par 

sa condamnation sous la Monarchie de juillet qui lui fut reprochée et par 
le fait qu'il était depuis la révolution de février président du club de 
Saint-André. Il fut condamné le 17 avril 1849 à la déportation en 
Algérie. Maitron, III, 422. 
D'Aimé Suireau on a 3 lettres autographes signées et datées Bicêtre 6 
7bre 1848, 27 8bre 1848 et Alençon 13 mars 1850 puis 3 autres de 
Nougaret 19 7bre, 14 9bre , 15 9bre 1870, toutes adressées à Dalleine 
tailleur, auxquelles sont joints 1 billet sur papier bleu signé 
conjointement Dalleine et Suireau, 1 copie manuscrite de coupures de 
presse, 1 lettre de son frère Félix Suireau pour son avocat, 2 billets 
d'Henry Cellier adressés à Suireau, un billet anonyme commençant par 
ses mots si tu as besoin de témoins… 
Rare source manuscrite pour l'histoire ouvrière rouennaise. 
 
 
1269. THIERS (Louis-Adolphe).  Discours parlementaires (1830-1877). 
Publiés par M. Calmon. Paris, Calmann Lévy, 1879-1883. 15 vol. in-8, 
demi-chagrin rouge, dos à nerfs. 1.000 € 
Un des monuments de l'histoire politique du XIXe siècle. Exemplaire 
sans le volume de table qui manque à la plupart des exemplaires. 
 
 
1270. THIERS (Louis-Adolphe).  [Discours prononcés par M. Thiers 
Député de la Seine dans la session 1865 : Discours sur les libertés 
politiques prononcé dans la séance du 28 mars 1865 ; Discours sur la 
question romaine prononcés les 13 et 15 avril 1865 ; Discours sur les 
finances prononcés dans la discussion du budget, séances des 2 et 6 juin 
1865.] Paris, Lheureux, 1865. 3 pièces reliées en 1 vol. in-8 de 48 pp. ; 
117 pp. ; 154 pp., demi-chagrin bleu, dos orné à nerfs (reliure de 
l'époque). 150 € 
Recueil de trois discours de 1865 en édition originale. Envoi autographe 
signé du député : Mr Hilaire Mercier de Lacombe, A . Thiers. 
 
 
1271. TOMES (Robert) & SMITH (Benjamin G.).  The Great Civil War. 
A History of the Late Rebellion with Biographical Sketches of Leading 
Statesmen and Distinguished Naval and Military Commanders etc.  New 
Y ork , R. Worthington, sans date [1864-1867]. 3 vol. in-4 de 664 pp. ; 
680 pp. ; 738 pp., cartonnage décoré de l'éditeur. 1.000 € 
Imprimé sur deux colonnes et illustré de 45 planches et 10 cartes, index. 
Bel exemplaire dans sa reliure éditeur. 
 
 
1272. TRIAIRE (Paul).  Bretonneau et ses correspondants. Ouvrage 
comprenant la Correspondance de Trousseau et de Velpeau avec 
Bretonneau publié avec une biographie et des notes par Paul Triaire et 
précédé d'une introduction de L. Lereboullet membre de l'Académie de 
Médecine. Paris, Félix A lcan, 1892. 2 vol. in-8 brochés de XIX-600 pp. ; 
648 pp., non coupés.  200 € 
Portrait de Bretonneau en frontispice ; fac-similé hors-texte. Couverture 
salie. 
 
 
1273. [TROCHU (Louis Jules)].  L'Armée française en 1867. Paris, 
Amyot, 1867. In-8 de (6)-X-287-(1) pp., demi-toile, dos lisse prune 
insolé (reliure de l'époque).  150 € 
Cachet-tampon sur la page de titre de la kriegsmarine bibliothek Die 
Deutsche Wehrmacht. 
 
 
1274. ULBACH (Louis).  La Cloche. Par Ferragus.  Paris, Imp. 
Dubuisson, 1868-1869. 71 livraisons en 7 vol. in-16, demi-chagrin vert, 
dos ornés à nerfs (reliure de l'époque). 800 € 
Collection complète. Revue hebdomadaire rédigée entièrement par 
Louis Ulbach sous le pseudonyme de Ferragus. Publiée au même format 
que la Lanterne, la Cloche  s'était donnée pour but de continuer la guerre 
faite à l'Empire par la revue de Rochefort, alors que ce dernier devait 
s'exiler en Belgique.  
En mars 1869, Ulbach fut traduit devant le Tribunal correctionnel et fut 
condamné à 6 mois de prison et 1.000 F d'amende. Le 18 décembre, la 
Cloche hebdomadaire cessa sa publication pour devenir quotidienne. Bel 
exemplaire. 
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1275. VALLES (Jules).  La Rue. Paris pittoresque et populaire. Paris, 
Imprimerie Kugelmann, 1867-1868. 33 livraisons reliées en 1 vol. petit 
in-folio, demi-veau vert (reliure de moderne). 3.000 € 
Collection complète de ce journal politique et littéraire fondé par Jules 
Vallès.  
Principaux collaborateurs: A. Ranc, Duranty, E. Zola, L. Cladel, A. Gill, 
G. Maroteau, P. Arène, J. Claretie, E. et J. Goncourt.  
Sur les conseils de Villemessant, Vallès créait son propre journal. « La 
rue : celle qui mène  au boulevard  et celle qui aboutit au faubourg. Nous 
voulons être le journal pittoresque de la vie des rues, la mémoire du 
peuple ». 
Une place importante était réservée à la caricature ; tour à tour P. 
d'Aube, Pépin, Gilbert-Martin, Burino, Montbard, A. Lévy et surtout 
André Gill illustrèrent cette publication. 
Le 6 juillet, la vente du journal fut interdite sur la voie publique. Le 
numéro 27 fut saisi pour un article intitulé Cochons vendus. Le dernier 
numéro (n°33) qui fut saisi, est très rare. 
Bel exemplaire sans rousseur. Grand-Carteret 599 : « La Rue fut avec le 
Boulevard de Carjat, le plus typique des journaux illustrés de la fin du 
Second Empire ». 
 
 
1277. VESINIER (Pierre).  L'Histoire du nouveau César. Louis-
Napoléon-Bonaparte, Représentant et Président. Londres, F. Taféry, 
1866.  In-12 de XII-382 pp., demi-chagrin rouge. 100 € 
 
 
1278. VILLEMESSANT (Jean-Hippolyte-Auguste Cartier de).  
Mémoires d'un Journaliste. Paris, Dentu, 1867-1878. 6 vol. in-12 
brochés, couvertures imprimées. 250 € 
Edition originale. Exemplaire de travail, la couverture de la deuxième 
série manque. 
 
 
Guerre de 1870 - Commune de Paris 
 
 
1279. L'Agonie de l'armée du Rhin par un officier d'artillerie du 3e 
corps. Paris, Dentu, 1871. In-8 broché de 80 pp. 40 € 
 
 
1280. ARSAC (Joanni d').  Mémorial du siège de Paris. Paris, Curot, 
1871. In-12 de XII-724 pp., toile rouge, dos lisse (reliure de l'époque).60 € 
Ouvrage très hostile à la Commune, qui est pour l'auteur « un cortège de 
crimes et de scandales ». Mention de sixième édition. Del Bo p.87.  
 
 
1281. AURELLE DE PALADINES (Louis) .  Campagne de 1870 - 
1871. La première armée de la Loire. Paris, Plon, 1872. In-8 de VIII-400 
pp., demi-chagrin vert à coins, dos orné à nerfs, pièces de titre en veau 
vert, non rogné (reliure de l'époque). 40 € 
Troisième édition publiée l'année de l'originale. Les 4 cartes et le fac 
similé manquent. Schulz, p. 3. 
 
 
1282. AURELLE DE PALADINES (Louis d').  Campagne de 1870 - 
1871. La première armée de la Loire. Paris, Plon, 1872. In-8 de VIII-400 
pp., demi-chagrin lie-de-vin à coins, dos orné à nerfs, tête dorée, non 
rogné (reliure de l'époque).  150 € 
Edition originale. 4 grandes cartes repliées. Pâles rousseurs. Schulz, p. 3. 
 
 
1283. AURELLE DE PALADINES (Louis d').  Campagne de 1870 -
1871. La Première armée de la Loire. Paris, Henri Plon, 1872. In-8 de 
VIII-400 pp., demi-chagrin vert à coins, dos orné à nerfs, non rogné 
(reliure de l'époque). 60 € 
Troisième édition. Coupes et coins, frottés, quelques rousseurs. 
1284. BELLIER DE VILLIERS (A.-C.-E.).  Le 5e Secteur ou remparts 
des Ternes. Notes sur son organisation, son armement, etc. Paris, 
Librairie Bachelin-Deflorenne , 1871. In-8 broché de (6)-152 pp., 
couverture imprimée. 120 € 

Edition originale tirée à petit nombre. Ouvrage illustré de 13 plans 
photogravés d'après les dessins de l'auteur. Le faux-titre porte : Siège de 
Paris 1870-1871. 
 
 
1285. BERTALL.  Les Communeux, 1871. Types - Caractères - 
Costumes. Paris et Londres, Gotschalk, sans date [1871]. Grand in-4 de 
(2) pp.et 34 planches couleur, toile verte illustrée de l'éditeur. 550 € 
Premier tirage de cette suite de Bertall, pseudonyme de Charles-Albert 
d'Arnoux, rédacteur et dessinateur du Grelot qui avait continué à paraître 
sous la Commune. Le caractère anti-communard des dessins ne pouvait 
que plaire aux lecteurs de cette époque. Bel exemplaire. 
Le Quillec, 237 ; Berleux, p. 14 ; Del Bo, p. 57. 
 
 
1286. Le Bonnet rouge. Paris, Imp. L. Le Douarin, 1871. 13 livraisons 
reliées en 1 vol. Grand in-folio, demi-toile rouge. 1.500 € 
Collection complète rare. Rédacteur en chef : Secondigné. Rédacteurs : 
Saint-Léger, Dautray, Plio, Ribérac, Minimus, etc. 
Treize numéros parus du 10 au 22 avril 1871. Journal favorable à la 
Commune. « Le ton est généralement grandiloquent, comme dans cet 
éditorial de Secondigné où il est affirmé que si les Versaillais se 
risquaient sous les murs de Paris, ils se sauveraient épouvantés, en 
entendant la grande voix du peuple de Paris leur crier : Arrière, maudits 
! c'est ici l'Arche sainte de la Commune ! c'est ici le sanctuaire de la 
République » (B. Noël). Bel exemplaire. Le Quillec, 306. 
 
 
1287. [Cavalerie]. Etude sur le règlement d'exercices de la cavalerie 
autrichienne, par P.-A. G. officier de cavalerie. Saumur, Milon fils, 
1892. In-12 broché de 116 pp., 1 planche repliée. 60 € 
I. Instruction du cavalier à pied, à cheval et l'école de peloton. II. Les 
écoles d'escadron, de régiment, les évolutions, le combat à pied. Cachet 
"Albert Gourmel Officier de cavalerie". 
 
 
1288. COLMONT (Achille de).  Historique de l'Incendie du Ministère 
des Finances (24-30 Mai 1871) par M. Achille de Colmont Ancien Chef 
de bureau au Ministère des Finances. Témoin oculaire de l'Incendie. 
Paris, Lapirot, 1882. In-8 de XV-381 pp., demi-maroquin brun à coins, 
dos à nerfs, tête dorée, non rogné (reliure de l'époque). 180 € 
Edition originale. Un de rares récits de l'incendie du Ministère des 
Finances par l'un chef de bureau qui, présent sur les lieux, conteste la 
version officielle de l'incendie.  
Bel exemplaire. Le Quillec, 548. Ex-libris « J.L ». 
 
 
1289. [Commune de Paris]. Collection de journaux. 1871. 1 vol. in-
plano, toile grise. 1.000 € 
Journal officiel de la République française. Cette collection court du 
n°79, daté du 20 mars au n°144 daté du 24 mai. Le 30 mars, au lieu du 
n°89, parut le n°1 du Journal officiel de la Commune de Paris, mais ce 
titre fut abandonné dès le lendemain pour l'ancien, et il ne fut pas repris. 
(Manquent les nos 82, 83, 85,106,115, 116, 121,122, 126, 138 et les 3 
derniers numéros). Joint 7 numéros, 114, 118, 125, 128, 135, 137  de la 
petite édition du soir datée du lendemain, dans laquelle on trouvait 
l'essentiel de celui du matin. Cette édition était celle que lisait le peuple 
de Paris.    
La Sociale. 12 numéros, du 8 avril au 13 mai 1871. 
L'Estafette. 8 numéros, du 29 avril au 20 mai 1871. 
Le Rappel. 9 numéros, du 21 novembre 1870, au 27 mai 1871. 
La Révolution politique et sociale. n°5 du Lundi 31 avril 1871. 
Le Bulletin du jour. N° 1, 1 mai 1871, n°5 du 20 mai 1871. 
La Commune, journal du soir. N° 53 du vendredi 12 mai 1871. 
Le Réveil du peuple. N° 12 du 30 avril 1871. Le Vengeur. 4 numéros, du 
samedi 1 avril au 19 mai 1871. 
Paris libre. 10 numéros du 19 avril au 19 mai 1871. La Justice. n° 10, 19 
mai 1871. 
Le Prolétaire, organe des revendications sociales. N° 2, lundi 15 mai 
1871. 
La Constitution politique et sociale. N° 5, du 23 mai 1871. 
Le Gaulois. 4 numéros, du 13 avril 1870 au 11 juin 1871. 
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L'Indépendance Belge. Edition du matin. 6 numéros, du 16 décembre 
1871 au 4 avril 1871. 
Le Petit moniteur universel. N° 15 du jeudi 8 juin 1871. Le Figaro. 3 
numéros, du 11 janvier au 21 janvier 1870. 
 
 
1290. [Commune de Paris]. Enquête parlementaire sur l'insurrection du 
18 mars. Versailles, Cerf, 1873. 3 tomes en 3 vol. in-4 de (8)-633-(3) 
pp.; (4)-589-(1) pp. ; (4)-XXVIII-(4)-452 pp., demi-toile verte, dos à 
nerfs (reliure ancienne). 500 € 
Document officiel de la plus grande importance dont la mise en vente va 
provoquer de nombreuses mises au point de survivants, dont la 
manifestation la plus éloquente est l'Histoire de la Commune de 
Lissagaray.  
Tome I : Rapports ; Tome II : Dépositions des Témoins ; Tome III : 
Pièces Justificatives.  
Del Bo, p. 59 ; Le Quillec, 869. Bel exemplaire. 
 
 
1291. [Commune de Paris}. Enquête parlementaire sur l'insurrection du 
18 mars. Versailles, Cerf, 1872. 3 tomes en 3 vol. in-4 de (8)-633-(3) 
pp.; (4)-589-(1) pp. ; (4)-XXVIII-(4)-452 pp., demi-chagrin noir, dos à 
nerfs (reliure de l'époque). 500 € 
Document officiel de la plus grande importance dont la mise en vente va 
provoquer de nombreuses mises au point de survivants, dont la 
manifestation la plus éloquente est l'Histoire de la Commune de 
Lissagaray.  
Tome I : Rapports ; Tome II : Dépositions des Témoins ; Tome III : 
Pièces Justificatives.  Del Bo, p. 59 ; Le Quillec, 869. Bel exemplaire. 
 
 
1292Confessions d'un séminariste breton (les). Paris, Imp. Emile 
Voitelain, 1871. 2 livraisons in-8 de 8 pp. chacune, en feuilles. 150 € 
Collection complète. Publication anticléricale, suite des Révélqations 
d'un curé démissionnaire. Violente dénonciation de la conduite du clergé 
sous l'Empire. La chute de la Commune interrompra la série. 
Le Quillec, 592. 
 
 
1293. DAUBAN (Charles-Aimé).  Le Fond de la société sous la 
Commune, décrit d'après les documents qui constituent les archives de la 
justice militaire, avec des considérations critiques sur les moeurs du 
temps et sur les événements qui ont précédé la Commune. Paris, Plon, 
1873. In-8 de (4)-481 pp., 1 tabl., 1 fac simile, demi-chagrin rouge, dos 
orné à nerfs (reliure de l'époque). 60 € 
Edition originale. « L'auteur, conservateur-adjoint des Estampes à la 
B.N., veut saisir les sources profondes de l'insurrection, qui ne sont pas 
politiques, mais sociales. L'élément principal de la Commune, plus que 
les jacobins autoritaires ou la partie "révolutionnaire à outrance", c'est le 
personnel socialiste, émané de l'Internationale. La Résistance eût été 
possible si l'élément bourgeois n'avait pas fui la Ville aux premiers 
signes de conflit. » Une coiffe usée. Le Quillec, 664, ; Del Bo, p. 58. 
 
 
1294. DAUTRY (Jean) & SCHELER (Lucien).  Le Comité Central 
Républicain des vingt arrondissements de Paris (septembre 1870 - Mai 
1871). D'après les papiers inédits de Constant Martin et les sources 
imprimées. Publié avec le concours du centre national de la recherche 
scientifique. Paris, Éditions sociales, 1960. In-8 broché de 269 pp. 30 € 
Edition originale. « L'ouvrage indispensable sur un sujet si important, 
cette période qui précède et annonce l'insurrection, et sur le personnel de 
la Commune. Index des membres plus ou moins permanents du Comité» 
Le Quillec, 669. Très bon exemplaire. 
 
 
1295. DEROULÈDE (Paul).  1870 - Feuilles de route. Des bois de 
Verrières a la forteresse de Breslau. Paris, Librairie Felix Juven, 1907. 
In-8 broché de XII-319 pp. 30 € 
Signature d'Edmond Giscard (d'Estaing). 
1296. DRANER (Jules-Renard).  Paris assiégé. Scènes de la vie 
parisienne. Paris, au bureau de l'Éclipse, 1870. Titre et 31 illustrations en 
couleur grand in-4 (32, 4 x 25, 4 cm), en feuilles. 200 € 
Collection complète. Berleux, p. 40. 

1297. DUCROT (Auguste-Alexandre).  La Défense de Paris (1870-
1871). Paris, Dentu, 1875-1878. 4 vol in-8 brochés de IV-507 pp. XLIII 
planches dont 1 bis ; 455 pp. XXVI planches ; 428 pp. XXIII planches ; 
624 pp. XX planches et 4 bis (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale illustrée de 117 cartes numérotées. Dos fendu au tome 
4. Schulz, p. 16. 
 
 
1298. ENGEL (Alfred).  Guerre de 1870-1871. IV. Documents officiels 
concernant le 4e bataillon de la Mobile du Haut-Rhin suivis de Notes 
sommaires sur les autres bataillons du département. Mulhouse, 
Meininger, 1909. In-8 de IX-403 pp. 40 € 
45 planches numérotées hors-textes, 1 planche de musique et 1 carte 
repliées hors textes. Manque le 2e plat de couverture mais bon 
exemplaire. 
 
 
1299. Enquête parlementaire sur la actes du gouvernement de la Défense 
nationale. Versailles, Cerf, 1872. 16 vol. in-4, demi-toile verte, pièces et 
de titre et de tomaison en chagrin brun (reliure ancienne). 2.000 € 
Collection complète rare de cette enquête monumentale sur les 
événements qui se sont déroulés en France depuis la chute du Second 
Empire, la guerre Franco-Allemande, le rôle de l'Association 
Internationale des Travailleurs tant à Paris qu'en province. Cette série, 
publiée en livraison constitue l'ensemble de documents le plus complet 
sur le gouvernement de la Défense nationale. 
Dépositions des Témoins ; Rapports ; Dépêches télégraphiques 
officielles.  Bel exemplaire. Le Quillec, 870. 
 
 
1300. Le Faubourg. Journal politique quotidien. Paris, Association 
générale typographique, 1871. In-folio de 2 pp., demi-chagrin rouge.300 € 
Seul numéro paru daté du 26 mars 1871. Rédacteur en chef : Gustave 
Maroteau. 
Une première série, composée de trois numéros, fut publiée les 26-28 
février  et 11mars 1870. Del Bo, 30 ; Le Quillec, 909. 
 
 
1301. FAUSTIN (Faustin Betbeder, dit).  Deux rois. Deux dames. Paris, 
Imprimerie Coulboeuf, sans date [1870]. 2 planches reliées en 1 vol. in-
4, cartonnage moderne. 150 € 
Suite complète. Deux rois : César- Cartonche, Guillaume l'ivrogne. 
Deux dames : Badinguette, la République. Faustin, diminutif de Faustin 
Betbeder (1847-1914), un des grands noms de la caricature, qui compte, 
outre Napoléon III, la reine Victoria et Disraeli parmi ses victimes les 
plus connues. Il se caractérise par un trait précis et une figuration 
détaillée des personnages contrefaits. Berleux, 47. 
 
 
1302. FAY (Charles-Alexandre).  Journal d'un Officier de l'Armée du 
Rhin.  Bruxelles ; Paris, Muquardt ; Duamine, 1871. In-8 de 375 pp., 
demi-basane bleue, dos lisse orné (reliure de l'époque). 120 € 
Quatrième édition revue et augmentée. Carte des environs de Metz (60 x 
40 cm). 
Schulz, Bibliographie de la guerre franco-allemande, p. 19. Envoi 
autographe signé de l'auteur : « Affectueux souvenir à la gentille amie de 
ma fille. Fay » 
 
 
1303. FREYCINET (Charles de).  La Guerre en Province pendant le 
siège de Paris.1870-1871. Précis historique. Paris, Michel Lévy frères, 
1871. In-8 de (4)-449 pp., demi-basane lie-de-vin, dos à nerfs (reliure de 
l'époque). 80 € 
Cinquième édition. In-fine : Recueil des principaux actes administratifs 
du ministère de la guerre à Tours et à Bordeaux du 10 octobre 1870 au 9 
février 1871. 2 cartes dépliantes : Carte du théâtre de la guerre  
(Campagne de Paris) (57,5X40,5) ; Carte du théâtre de la guerre 
(Campagne de l'est) (56,5X42,5). Bon exemplaire. 
 
 
1304. GABRIEL (Charles-Nicolas).  Journal du blocus et du 
bombardement de Verdun pendant la guerre de 1870. Par M. l'abbé 
Gabriel aumonier du collége de Verdun. Verdun, Imprimerie Lallemant, 
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1872. In-8 de (4)-400-(4) pp., demi-chagrin noir, dos orné à nerfs 
(reliure de l'époque). 100 € 
La carte dépliante des environs de Verdun manque. 
 
 
1305. Grand pardon (le) divisé en deux parties : le droit à l'existence, 
l'amour sacré de la patrie. Paris, Imp. A . Vallée, 1871. In-8 broché de 8 
pp. 100 € 
Seule livraisosn publiée. Signé le citoyen Frédéric Hubert, P.:. Véritable 
ami du Peuple et de l'Humanité. 
 
 
1306. [Guerre de 1870]. Drame du blocus et de l'armée de Metz en 1870 
ou Souvenirs d'un soldat de l'armée du Rhin (Joseph Sarazin, du 85e de 
ligne). Metz, Imprimerie Lorraine, 1910. In-8 de XII-329 pp., demi-toile 
chagrinée noire (reliure de l'époque). 135 € 
Seule édition de ce recueil illustré publié quarante après (dédicace) : 
récits du Trompette de Gravelotte (Eugène Verdelet, des cuirassiers de 
la Garde Impériale) d'une jeune Lorraine (Mademoiselle Louise 
Demeuré, d'un sergent aux francs-tireurs de Frouard (Cyprien-Pierre 
Urbain), d'un Grenadier de la Garde (Prosper Leroy) ainsi que d'un 
sapeur du 3e génie (Victor Dezavelle) et d'un franc-tireur de Metz 
(Oscar Dezavelle). 
Envoi autographe signé : Souvenir de bonne camaraderie à mon ami 
Francfort, Chanteine (?) 
 
 
1307. HENNEBERT (Eugène).  Le Bombardement de Paris par les 
Prussiens, en janvier 1871. Avec 15 figures et une carte de Paris 
bombardé par le major H. de Sarrepont. Paris, Firmin Didot frères, 1872. 
In-8 de XI-353-(2) pp., 1 carte et 1 illustration dépliantes hors-texte, 15 
figures in-texte, demi-veau rouge, dos orné à nerfs, couverture 
conservée, pièce de titre en maroquin rouge (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. Carte dépliante en couleurs : Plan de Paris bombardé ; 
illustration dépliante Une batterie prussienne à Fontenay-aux-Roses. Bel 
exemplaire. 
 
 
1308.   [IIIe République]. Solution proposée par un contribuable pour la 
libération du territoire, le payement des indemnités motivées par les faits 
de guerre et de l'insurrection de 1870-1871, et pour la réorganisation de 
notre système électoral. Paris, Typographie de Henri Plon, 1872. In-4 de 
6 pp., couverture bleue imprimée. 30 € 
 
Edition originale anonyme. La couverture imprimée sert de titres. 
Depuis le traité de paix et la répression de l'insurrection du 18 mars 
1871, nous discutons les voies et moyens à adopter pour remplir nos 
engagements et réparer nos ruines. On propose : des emprunts contractés 
dans les conditions de celui qui a été émis en juin et juillet 1871 etc. 
 
 
1309. JARRAS (Henri).  Souvenirs du général Jarras, chef d'état-major-
général de l'Armée du Rhin (1870). Publiés par Madame Jarras.  Paris, 
E. Plon, Nourrit et Cie. In-8 de (4)-XI-403-(1) pp., percaline prune, dos 
lisse orné, pièce de titre en maroquin bleu (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. 1 carte dépliante en couleurs des environ de Metz. « 
"Le récit qui va suivre a donc pour but de faire connaître en toute vérité 
et sans aucune espèce de voile ceux des événement qui se sont passés en 
1870 auxquels j'ai pris part ou dont j'ai été témoin" déclare le général au 
début de ses intéressants souvenirs. Ceux-ci débutent en 1867, dès sa 
nomination à la direction du dépôt de la guerre par le maréchal Niel. Ils 
concernent essentiellement la guerre franco-allemande et contiennent 
une bonne relation des événements ». Bourachot, 216. 
 
 
1310.   Journal officiel de la Commune. Paris, Imp. Wittersheim, 1871. 
Du numéro 79 (20 mars 1871) au numéro 144 et dernier (24 mai 1871). 
66 livraisons reliées en 1 vol. in-plano, demi-basane brune (reliure de 
l'époque). 2.000 € 
Collection complète de tous les numéros publiés à Paris pendant la 
Commune.  
Le 20 mars, le Comité central s'empara des presses, sans modifier la 
disposition du journal. Lebeau fut nommé directeur, puis Charles 

Longuet. Le 30 mars, le Journal officiel modifia son titre et s'intitula 
Journal officiel de la Commune de Paris, 1ère année, n°1. Le lendemain, 
il reprenait son premier titre. Le 13 mai, Vésinier remplaça Longuet 
comme Délégué à l'Officiel. Le 23 mai 1871, la rédaction dut se replier 
face à l'armée de Versailles, et le 24 mai sortit le dernier numéro du 
Journal officiel de la Commune. 
Del Bo, 33 ; Le Quillec, 1323. Très bon exemplaire. 
 
 
1311. KERATRY (Emile, comte de).  Le 4 septembre et le 
gouvernement de la Défense Nationale. Déposition devant la 
commission d'enquête de l'Assemblée Nationale. Mission diplomatique 
à Madrid 1870. Paris, Librairie Internationale A . Lacroix, 
Verbœckhoven et Cie, 1872. In-8 de 244 pp., demi-chagrin rouge, dos à 
nerfs (reliure de l'époque). 100 € 
Edition originale. 2 recueils en 1 vol. Bon exemplaire. 
 
 
1312. LA GUÉRONNIÈRE (Alfred de).  L'Homme de Sedan. Bruxelles, 
Office de publicité, 1870. In-8 broché de XV-(1)-150-(2) pp., couverture 
imprimée. 50 € 
Tirage bruxellois avec mention de huitième édition, publié l'année de 
l'originale. La Guéronnière s'en prend à « l'homme de Sedan », 
responsable des maux futurs de la Commune. Manque à Del Bo et Le 
Quillec qui citent d'autres titres du même auteur. 
 
 
1313. LARCHEY (Lorédan).  Mémorial illustré des deux sièges de 
Paris, 1870-1871. Texte de Lorédan Larchey. Trois cent vingt 
illustrations de Bocourt, Chifflart, Clerget, Darjou, Deroy, Gustave 
Doré, Godefroy Durand, Ferat, Grandsire, Janet, Lançon, Lix, Marie, 
Edmond Morin, Ryckebusch, Sellier, Vierge, Yon, etc. etc. Paris, 
Librairie du Moniteur universel, 1872. In-folio de VIII-323 pp., demi-
chagrin vert, dos orné à nerfs, pièces de titre en maroquin vert (reliure de 
l'époque). 150 € 
Edition populaire illustrée. Suivi de : Mémorial du Second Siège. 
Deuxième partie. L'insurrection dans Paris. Suite de 85 planches. Les 
barricades, à l'Hôtel de V ille, les violations, les attentats, les incendies, 
l'expiation. Très bon exemplaire. 
Schulz, p. 59 ; Le Quillec, 1433 : «  abondante illustration gravée ».  
 
 
1314. LEFRANCAIS (Gustave).  Etude sur le mouvement communaliste 
à Paris, en 1871. Neuchâtel, Guillaume Fils, 1871. In-8 de 428-72 pp., 
demi-chagrin rouge, couverture conservée (reliure de l'époque). 600 € 
Edition originale très rare. Ce livre, écrit dans l'exil, est l'une des plus 
précieuses publications à consulter pour l'histoire de la Commune de 
Paris, la seule, selon Kropotkine « qui mette dans sa vraie lumière la 
véritable importance historique - communaliste - de ce mouvement ». 
Del Bo, p. 68 ; Le Quillec, 1473. Très bon exemplaire. 
 
 
1315. LE PETIT (Alfred).  Les Hommes de la Commune. Texte par L. 
Ducrocq. Paris, En vente chez Duclaux ; typographie Rouge Frères, 
1871. 16 planches coloriées (17 x 12,3 cm) reliées en un vol. in-4, demi-
toile rouge moderne, pièce de titre sur le premier plat. 1.000 € 
Suite complète. Rare. Né à Aumale en 1841, Alfred Le Petit fit ses 
premières armes à Rouen avec le Tam-tam (1867) et le Tambour (1868) 
dans lesquels il publia des charges remarquables. Puis vint à Paris, 
donna au Journal amusant des croquis pittoresques sur Rouen et 
collabora au Monde comique. Au commencement de 1870, il fonda la 
Charge qui demeure une de ses plus belles réalisations. Illustrateur et 
patron de presse, il collabora dans un esprit républicain avancé et très 
anticlérical au Grelot et au Charivari. Il fonda Le Pétard et Le Sans-
Culotte puis illustra Gros-Jean et son curé, texte anticlérical d'Auguste 
Roussel de Merry. Il mourut dans la misère croquant les portraits des 
touristes au premier étage de tour Eiffel. 
Berleux, La Caricature politique en France pendant la guerre et le 
Commune 1870-1871,  p. 112. 
 
 
1316. LISSAGARAY (Hippolyte Prosper Olivier).  Les Huit journées de 
mai derrière les barricades. Bruxelles, Bureau du Petit journal, 1871. In-
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24 de (4)-VIII-322-(2) pp., demi-basane rouge, dos orné à nerfs (reliure 
de l'époque). 450 € 
Edition originale rare. Première ébauche de sa grande Histoire de la 
Commune, les Huit journées de mai, publié dès 1871, sont un 
témoignage « ruisselant de sang » à l'égal des Châtiments. Bel 
exemplaire. Del Bo, p. 69 ; Le Quillec, 1539. 
 
 
1317. MAZADE (Charles de).  La Guerre de France 1870-1871. Paris, 
Plon, 1875. 2 vol. in-8 de (4)-VI-538 pp. ; (4)-556 pp., demi-chagrin 
noir, dos à nerfs, chiffre répété sur le dos (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Grande carte repliée de l'invasion allemande en 
France. 
Récit de la guerre franco-allemande par l'historien Charles de Mazade 
(1820-1893) chroniqueur politique de la Revue des Deux Mondes puis 
académicien en 1882. La dernière partie du deuxième volume est 
consacrée à la Commune. 
Exemplaire au chiffre du critique dramatique et journaliste Francisque 
Sarcey (1827-1899). 
Schulz, 34 ; Le Quillec, 1667 : « Récit classique d'un conservateur qui 
passe sous silence la répression ». 
 
 
1318. Mémoires du Père Duchesne (les). 1791-1794. Paris, Imprimerie 
du véritable Père Duchesne, 1871. Grand in-8 de 8 pp. 100 € 
Seule livraison publiée datée du 20 mai 1871. Après une attaque contre 
Thiers historien de la Révolution, présentation du véritable Père 
Duchesne et début des Mémoires d'Hébert. Le Quillec, 1681. 
 
 
1319. MONIN (Hippolyte).  Histoire du siège et de l'occupation de 
Saint-Denis par les Allemands en 1870-1871. Saint-Denis, Bouillant, 
1911. In-4 de VI-374 pp., couverture imprimée. 40 € 
Fac simile hors-texte sur double planche et 14 gravures hors-texte dont 1 
plan. Couverture brunie avec manque de papier, dos fendu. 
 
 
1320.   Moniteur officiel prussien. 
Le Nouvelliste de Versailles. Journal politique quotidien. Versailles, 
Imp. Beau, 1870. 13 livraisons in-4 de 2 pp. chacune. Change titre et 
devient : 
Moniteur officiel du département de Seine-et-Oise. Journal quotidien 
politique. Versailles, Impr. Beau , 1870-1871. Change de titre et devient: 
Moniteur officiel du Gouvernement général du Nord de la France et de 
la préfecture de Seine-et-Oise (titre en caractères gothiques). Versailles, 
Imp. Beau, 1871. 108 livraisons in-folio, 1 supplément au n°83. 
Ensemble 1 vol. folio, demi-maroquin rouge à coins, dos à nerfs (reliure 
de l'époque). 3.000 € 
Collections complètes. Journaux fondés à Versailles sous la haute 
direction de Bismarck, afin de servir de feuille officielle au 
gouvernement prussien en France. Pour l'imprimer, les Prussiens durent 
réquisitionner l'imprimerie Beau et le libraire Le Dur, pour centraliser la 
vente et recevoir les abonnements imposés à tous les fonctionnaires des 
départements occupés. 
Le Moniteur Prussien renferme pourtant des détails et des 
renseignements précieux : une série de télégrammes secrets adressés à 
Napoléon III, des listes de soldats français prisonniers ou évadés, un 
journal quotidien de la guerre, des appréciations de tous les journaux 
étrangers. 
Bel exemplaire provenant d'un des collaborateurs du journal ; quelques 
annotations,  plusieurs épreuves jointes. Très rare ainsi complet. 
 
 
1321. Moniteur Universel (Le). Gazette Nationale fondée en 1789. 
Tours ; Bordeaux, Imprimerie Mame ; Imprimerie Crugy, 1870-1871. 
170 livraisons (n°262 du 21 septembre 1870 jusqu'au n° 340 du 12 
décembre 1870 puis à Bordeaux du n°341 du 13 décembre 1870 au n°74 
du 15 mars 1871) reliées en 1 vol. in-folio, demi-basane rouge, dos lisse 
orné (reliure de l'époque). 2.000 € 
Collection complète du Moniteur imprimé à Tours, puis à Bordeaux (à 
partir du 4 décembre 1870), suivant ainsi le gouvernement réfugié à 
Tours, fuyant l'avancée puis l'occupation prussienne de Paris. 

Dans la profession de foi du premier numéro (21 septembre 1870, 
n°262), on peut lire : « Nous avons voulu continuer les grandes archives 
historiques formées depuis quatre-vingts ans par le Moniteur, archives 
qu'aucune révolution , aucun événement n'avaient interrompues, mais où 
la fatalité de l'invasion allait ouvrir une lacune irréparable si nous avions 
persisté à renfermer dans l'enceinte de Paris investi le cercle de nos 
informations et de notre publicité. Nous avons voulu aussi servir nos 
abonnés de province que la rupture des communications avec Paris 
privait de leur journal ». Très rare. 
 
 
1322. Mot d'ordre (le). Paris, Imp. Schiller, 1871. 50 livraisons in-folio, 
demi-basane rouge (reliure de l'époque). 1.500 € 
Collection complète du Mot d'ordre publié sous la Commune. Deuxième 
série de ce journal républicain radical favorable à la Commune, fondé et 
animé par Henri Rochefort. Principaux collaborateurs : H. Maret, 
Barberet, Ch. Lullier, E. Hamel. 
La première série du Mot d'Ordre fut suspendue le 12 mars 1871. Il 
reparut le premier avril, puis disparut définitivement le 20 mai 1871 à 
l'arrivée des troupes versaillaises. 
Cette collection couvre toute la période de la Commune du numéro 37 
(1er avril) au numéro 86 et dernier (20 mai 1871). 
 Del Bo, p. 37 ; Le Quillec, 1780. 
 
 
1323. Mot d'ordre (le). Paris, Imp. Schiller, 1871. 86 livraisons reliées 
en 1 vol. grand in-folio, demi-veau blond. 3.000 € 
Collection complète. Journal républicain radical favorable à la 
Commune, fondé et animé par Henri Rochefort. 
Principaux collaborateurs : H. Maret, Barberet, Ch. Lullier, E. Hamel.Le 
Mot d'Ordre fut suspendu le 12 mars. Il reparut le premier avril, puis 
disparut le 20 mai 1871 à l'arrivée des troupes versaillaises. 
Del Bo, p. 37 ; Le Quillec, 1784. 
 
 
1324. NERAC.  Les Signes du Zodiaque. Paris, Deforet et César ; 
lithographie Barousse, 1871. 12 illustrations coloriées (26,6 x 17 cm) 
reliées en un vol. in-4, demi-toile rouge moderne, pièce de titre sur le 
premier plat. 800 € 
Suite complète de douze lithographies mises en couleurs.  
Berleux, La Caricature politique en France pendant la guerre et le 
Commune 1870-1871, p. 137. 
 
 
1325. POINSOT (Antoine-Edmond dit Georges d'HEYLLI) .  Journal du 
Siège de Paris. Décrets, Proclamations, Circulaires, Rapports, Notes, 
Renseignements, Documents divers officiels et autres. Publiés par 
Georges d'Heylli. Paris, Librairie Générale, 1874. 3 vol. grand in-8 de 
(4)-CXXXI-476 pp. ; (4)-715 pp. ; (4)-720 pp., demi-vélin ivoire, titre 
calligraphié en couleurs sur le dos, tête colorée, non rogné (reliure de 
l'époque). 300 € 
Nouvelle édition ainsi distribuée : tome I, du 6 Juillet au Ier Octobre 
1870 ; tome II, du Ier Octobre au Ier Décembre 1870 ; tome III, du 1er 
Décembre 1870 au Ier Février 1871. Tableau généalogique dépliant 
portant rectification des numéros d'ordre dans les différens degrés dans 
la famille de Gaufreteau. Schulz, p. 23. 
 
 
1326. [Publications de l'exil à Londres]. Napoléon et M. Thiers. Le 2 
décembre, 1851 - Le 31 août, 1871. Londres, Head, Hole et Cie, Ivy 
Lane et Harp A lley, E. C., sans date [1871]. In-12 de 23 pp. 
Napoléon III et ses Complices. Dédié à Garibaldi. Londres, Thomas 
Wilks, 18, Ivy Lane Paternoster Row, 1863. In-8 de 142 pp. 
Ensemble 1 vol. in-8, demi-chagrin rouge, dos à nerf (reliure de 
l'époque). 350 € 
Rares et virulents pamphlets publiés à Londres contre le régime 
impérial.  
1 - Édition originale. L'auteur anonyme, exilé en Angleterre au 
lendemain du coup d'état du 2 décembre, s'insurge contre la nouvelle 
usurpation du pouvoir par une Assemblée Constituante et l'élection le 31 
août 1871 d'Adolphe Thiers, élu premier président. « Qui dépasse en 
droit l'usurpation du 2 décembre (Il ne faut pas avoir le don de prophétie 
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pour prédire que la Présidence de M. Thiers, déjà grosse de guerre 
civile, enfantera une révolution nouvelle ».  
2 - Édition originale. La page de titre porte en plus du titre : Au plus 
grand patriote des temps anciens et modernes. A  la plus noble figure 
historique de ce siècle. L'auteur ce dit Français, né à Lyon, domicilié en 
Russie « Jouissant de cette douce liberté, je vais faire connaître à fond 
les êtres dénaturés qui ont extorqué le pouvoir en France, convaincu que 
c'est rendre service à la société de divulguer la scélératesse des hommes 
quels qu'il soient ». Le dernier feuillet  a été perdu ; les 6 derniers 
feuillets sont partiellement brulés à l'angle intérieur avec perte de 
quelques lettres. 
 
 
1327. Recueil de 4 pièces sur la guerre de 1870. 1870-1873. Ensemble 
relié en 1 vol. in-12, demi-chagrin noir (reliure de l'époque). 150 € 
QUINET (Edgar). Le Siège de Paris et la Défense Nationale. Paris, A . 
Lacroix, Verboeckhoven et Cie, 1871. In-12 de 137-(6) pp. Exilé sous le 
Second Empire en Belgique puis en Suisse, Edgar Quinet (1803-1875) 
revint en France en 1870. Pendant la durée du Siège, il attaqua dans ses 
écrits, avec une vigoureuse indignation, la conduite de la Prusse à l'égard 
de la France républicaine. 
SECOND (Emile). Histoire de la décadence d'un peuple (1872-1900). 
Paris, Sagnier, 1873. In-12 de 142 pp. Deuxième édition. 
Document sur les événements de 1870-71. Littérature officielle sous la 
Commune. Paris, Librairie de Bibliophiles, 1871. In-12 de 140 pp.  
DELPIT (Martial). L'Invasion de 1870. Paris, Lachaud, 1870. In-12 
de132 pp. 
 
 
1328. ROCHER (Antoine).  A Mac-Mahon académicien in partibus. 
Compère Reichshofen et Commère Sedan. Londres, Imprimerie 
Universelle. In-8 broché de 16 pp., couverture jaune illustrée. 
Une colombe du Septennat. Londres, Imprimerie Universelle. In-8 
broché de 16 pp., couverture verte illustrée. 
Mac-Mahon atteint du phylloxera par un vétérinaire des bêtes à cornes. 
Londres, Imprimerie Universelle. In-8 broché de 16 pp., couverture 
mauve illustrée. 
Au père inconnu de Loulou. Loulou IV péché mignon d'un auvergnat et 
de la vierge-de-sedan.Londres, Imprimerie Universelle. In-8 broché de 
16 pp., couverture crème illustrée. 
Invasion IV. Londres, Imprimerie Universelle. In-8 broché de 16 pp., 
couverture verte illustrée. Sans lieu ni date [Genève, 1872 ca]. Ensemble 
5 brochures in-8, couvertures en couleur illustrées. 750 € 
Pamphlets d'Antoine Rocher dit le citoyen Rocher (né en 1833), membre 
de l'Internationale et collaborateur de La Marseillaise. Il organisa 
pendant le Siège, la Légion Garibaldienne puis fut compromis dans la 
tentative insurrectionnelle lyonnaise des 22 et 23 mars 1871. A Paris, il 
aurait commandé le fort de Vanves comme capitaine d'Artillerie. Après 
la Défaite, il se rendit à Strasbourg, puis en Italie, à Naples en janvier 
1872. La même année, il était expulsé. Il vint alors en Suisse et ouvrit à 
Genève une librairie spécialisée dans les publications socialistes.  
 
 
1329. Le Siège de Paris. Tablettes au jour le jour ; du numéro 1 (19 
Septembre 1870) au numéro 6 et dernier (12 janvier 1871). Paris, Imp. 
Lahure, 1870-1871. 6 livraisons in-folio de 4 pp. chacune, en feuilles.500 € 
Collection complète. Journal fondé par Villemessant. Rédacteurs : A. 
d'Aunay, E. Blavet, Ph. Gille, Th. de Grave, F. Magnard, A. Millaud, I. e 
Woestyne. Del Bo, 18.  
 
 
1330. [Siège de Paris]. Lettre-Journal de Paris. Gazette des Absents. 
Paris, Imprimerie Jouaust, 1870-1871. Du numéro complémentaire I (24 
septembre 1870) au numéro complémentaire VIII (19 octobre 1870) et 
du numéro 1 (22 octobre 1870) au numéro 35 (4 février 1871), ensemble 
43 livraisons in-8 de 1 et 4 pp. reliées en 1 vol. in-8, demi-chagrin rouge, 
dos orné à nerfs, couverture verte imprimée conservée (reliure de 
l'époque). 800 € 
Remise en vente des livraisons publiées pendant le Siège de Paris, 
auxquelles Jouaust a joint 8 numéros compémentaires et 2 suppléments 
imprimés après le Siège. 
Feuille destinée à être expédiée en dehors de Paris par ballon monté. 
Imprimée en très petits caractères sur papier pelure, elle permettait aux 

Parisiens de correspondre de manière manuscrite sur un feuillet laissé 
blanc. Cette collection se termine avec le numéro 35 du 4 février 1871 ; 
l'armistice fut signé le 28 janvier précédent, laissant ainsi le courrier 
circulé et rendant inutile les ballons montés. Cinq papillons de plus petit 
formats (4, 13, 14, 15, 20) sont joints. 
 
 
1331. VALLES (Jules).  Le Cri du peuple. Journal politique quotidien. 
Paris, Imp. A . Chevalier, Imp. H. Rolle, Imp. J. Vallée, Imp. Dubuisson, 
1871. 82 livraisons reliées en 1 vol. grand in-folio (450 x 630), demi-
veau blond. 6.500 € 
Le plus célèbre journal de la Commune de Paris. 
Collection de 82 numéros (sur 83, le numéro 4 manque) de ce journal 
fondé et dirigé par Jules Vallès. On y trouve de remarquables éditoriaux 
signés Jules Vallès, mais aussi des contributions de blanquistes et de 
proudhonniens tels que Henri Bellanger, H. Bauer, E. Vermersch, C. 
Bouis, Jean-Baptiste Clément, A. Breuillé, Henri Verlet, L. Lucipia et A. 
Goullé. 
Interrompu le 12 mars 1871 par ordre du général Vinoy, Le Cri du 
Peuple reparut le 21 mars 1871, mais entre temps, Jules Vallès avait 
lancé un autre journal Le Drapeau dont un numéro vit le jour le 19 mars.  
Ce numéro, des plus rares, est joint à la présente collection. 
« La collection du Cri du Peuple constitue un document encore très 
vivant, trop longtemps négligé par les historiens ; elle reflète l'état 
d'esprit d'une grande partie des révolutionnaires ; elle éclaire d'une 
manière brutale - avec quelques lueurs d'incendie - les drames fratricides 
de la Commune » (G. Gille). 
Très bel exemplaire à grandes marges. 
Lemonnyer, p. 21, 23 ; Gille, Jules Vallès, II, p. 38 ; Del Bo, p. 26, 28 ; 
Le Quillec, 632, 784. 
 
 
1332. VAUX (Almir de).  Cahier de notes d'un officier de cuirassiers de 
la Garde (1870-1871). Paris, Imprimerie des orphelins apprentis 
d'Auteuil, 1911. Grand in-8 broché de 66 pp. 100 € 
3 plans hors-textes dont 2 à double-page. Envoi autographe signé de 
l'auteur. 
 
 
1333. VESINIER (Pierre).  Histoire de la Commune de Paris. Londres, 
Chapman et Hall, 1871. In-12 de IX-(23)-420 pp., cartonnage de 
l'éditeur. 650 € 
Edition originale rare publiée à Londres, dans l'exil. 
Journaliste à Mâcon, puis à Paris, Vésinier fut proscrit après le coup 
d'Etat du 2 décembre 1851 et vécut à Genève, où il devint le secrétaire 
d'Eugène Sue. Sous la Commune, il fonda Paris libre. Le 12 Mai, il 
remplaça Longuet à la direction du Journal officiel. Il vota pour le 
Comité de Salut public. Ayant échappé aux Versaillais, qui devaient le 
condamner à mort par contumace, il se réfugia à Londres où il essaya de 
semer la discorde parmi ses anciens camarades de lutte. 
Del Bo p. 72 ; Maitron IX, 304 ; Le Quillec 2550. Bel exemplaire. 
 
 
1334. VILLETARD (Edmond).  Histoire de l'Internationale. Paris, 
Garnier Frères, 1872. In-12 de (4)-392 pp., toile rouge, dos lisse, pièce 
de titre en maroquin vert, premier plat de couverture conservé, non 
rogné (reliure moderne). 120 € 
Edition originale. On trouve en annexe, selon Le Quillec (2573), la « 
première publication intégrale en France » de La Guerre civile en 
France. Bon exemplaire. 
 
 
1335. VINOY (Joseph).  Campagne de 1870-1871. L'Armistice et la 
Commune. Opérations de l'Armée de Paris et de l'Armée de réserve. 
Paris, Henri Plon, 1872. In-8 de (4)-442-(2) pp.,, demi-chagrin rouge, 
dos à nerfs (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Dernier volet de la relation publiée sous le titre 
général Campagne de 1870-1871. Rappelé pour la guerre franco-
allemande, le général Vinoy (1800-1880) succède le 22 janvier 1871 à 
Trochu comme commandant en chef de l'armée de Paris. Le 11 mars, il 
supprime les journaux révolutionnaires ; le 18 mars, obéissant à Thiers, 
il donne l'ordre de retraite générale sur Versailles. Il commande l'armée 
versaillaise jusqu'au 14 avril, date à laquelle Thiers le remplace par Mac 
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Mahon, en le nommant Grand Chancelier de la Légion d'Honneur. Pâles 
rousseurs. Exemplaire sans les planches. Ex-libris « Bibliothèque Vaux 
Le Vicomte ».  Schulz, p. 61 ; Le Quillec, 2583. 
 
 
IIIe République 
 
 
1336. L'Action française. Organe du nationalisme intégral. 1908-1913.  
365 livraisons reliées en 12 vol. garnd in-folio, demi-percaline bleue de 
l'époque. 4.500 € 
Tête de collection L'Action française quotidienne, du n°1 (21 mars 
1908) au  n°365 du 31 décembre 1913. 
L'Action Française fut fondée en 1898 par Henri Vaugeois (1864-1916) 
et Maurice Pugo (1872-1955) au moment où s'ouvrait l'affaire Dreyfus. 
En 1899 juste avant le procès en révision d'Alfred Dreyfus, ils lancent la 
Revue de l'Action française, voulant ainsi défendre l'honneur de l'armée 
et restaurer les valeurs d'ordre, sans prendre encore position sur la nature 
du régime politique que la France doit adopter. Sous l'influence de 
Charles Maurras (1868-1952) et de sa doctrine du nationalisme intégral, 
l'Action française devient monarchiste, antiparlementaire, décentralisée 
et toujours profondément antisémite. En 1908, la revue mensuelle passe 
sous la direction de Charles Maurras et devient un quotidien avec le titre 
abrégé L'Action française. Principaux collaborateurs : Léon de 
Montesquiou, Lucien Moreau, Jacques Bainville, Louis Dimier, Bernard 
de Vesins, Robert de Boisfleury, Paul Robain, Frédéric Delebecque. 
Relié à la suite : 
Le Midi royaliste. Organe régional du nationalisme intégral. 51 
livraisons in-folio. Du n° 58 janvier 1913 au n° 109, décembre 1913.  
 
 
1337. ADAM (Juliette).  Après l'abandon de la revanche.  Paris, 
A lphonse Lemerre, 1910. Petit in-8 de (4)-II-495 pp., demi-basane 
havane marbrée. 80 € 
Edition originale. Préface de M. de Marcère. Juliette Adam, née Lamber 
(1836-1836) fut écrivain et polémiste française. Son salon parisien était 
un cercle républicain où elle s'affirma au milieu des hommes qui 
déterminèrent le cours de la IIIè République. Fondatrice de La Nouvelle 
Revue, elle publia également sous le pseudonyme collectif du comte 
Paul Vassili avec Elie de Cyon, Henri Durand-Morimbau et Catherine 
Radziwill.  
 
 
1338. Administration des monnaies et médailles. Décorations officielles 
françaises. Paris, Imprimerie Nationale, 1956. In-folio de 293 pp., 
cartonnage décoré (reliure de l'éditeur). 100 € 
Tirage à 7000 exemplaires à l'aide des caractères romain du Roi gravés 
par Grandjean en 1699 - illustré de planches hors-textes en couleurs. 
Textes d'Yves Malécot, Maurice Vuillier, Marguerite Jouault et Lucien 
Martin. Préface du général Georges Catroux. Bon exemplaire en 
cartonnage éditeur. 
 
 
1339. Administration et contrôle de l'économie, 1800-1914. Genève, 
Droz, 1985. In-8 broché de (6)-167-(2) pp. 20 € 
Articles de J.-P. Machelon, A. Plessis, S. Rials, M. Guillaume-Hofnung, 
J. Clinquart. Conclusion de Guy Thuillier et Jean Tulard.  
 
 
1340. [Aérostation]. Organisation de la Défense Contre Aéronefs du 
camp retranché de Paris. 1914-1918. Sans lieu, 1918. In-folio tapuscrit 
de (8)-229 pp., (2)-32 ff., 14 plans, cartes et croquis repliés et 91 
photographies argentiques (en moyenne 11 x 16 cm), demi-toile verte à 
coins, dos lisse muet, "Tir d’artillerie de nuit" en médaillon sur le plat 
supérieur titré (reliure de l'éditeur). 2.000 € 
Remarquable ouvrage technique de défense militaire illustré de 91 
photographies argentiques qui dresse l'inventaire au mois de novembre 
1918 des moyens actifs et passifs de "Défense contre aéronefs du Camp 
retranché de Paris" en quatre parties dont l’aviation, l’artillerie anti-
aérienne et les projecteurs mais aussi les nouvelles techniques de 
camouflage.  
Parmi celles-ci sont détaillés 1. l’emploi d'engins fumigènes dont le 
déclenchement dérobe aux vues des avions ennemis tous les points de 

repère pouvant servir à jalonner leur route 2. l'emploi de ballons de 
protection ou ballons captifs surnommés « saucisse » ou Drachen par les 
combattants - qui s’élèvent entraînant sous eux des câbles d’acier dans 
lesquels les avions ennemis se brisent 3. la création de faux objectifs : 
début 1918, l’état-major en vint même à amorcer la construction d’un « 
faux Paris » autour d’Herblay dans le Val-d’Oise, composé de 
monuments factices éclairés la nuit et destinés à tromper les avions 
ennemis lors de leurs raids nocturnes. Sur le faux Paris figure le chemin 
de fer de ceinture, les gares et points remarquables de Paris.  
Certaines parmi ces innovations utilisées pour la protection de Paris 
furent amenées à évoluer et à se développer après la Grande Guerre ; la 
présentation des services de surveillance et de renseignement mis en 
place (commandement de la DCA etc.) complète l'exposé de ce qui 
constitue le premier exemple français de réalisation d’une défense 
provenant des quatre armées de Terre, de l’Air, de la Marine et de la 
Gendarmerie réunies sous une même autorité. 
Ex-libris manuscrit "Commandant Mortenol 20 avril 1919" accompagné 
du cachet "Document personnel n°14" sur le premier plat et la garde 
supérieure. 
[Voir : Musée de l’Armée et Archives départementales du Val-d’Oise : 
Le Camp retranché de Paris - documents croisés ]. 
 
 
1342. [Affaire Dreyfus]. Zola. 32 Caricatures par Lebourgeois. Paris, E. 
Bernard et Cie, 1898. 2 séries en 1 vol. grand in-8, titre et 32 planches 
sous chemise demi-percaline brune, titre doré sur le 1er plat (chemise de 
l'éditeur). 800 € 
Recueil contenant l'ensemble des caricatures en simili aquarelle croquant 
l'oeuvre de Zola avec un regard anti-dreyfusard. 
Les dessins de Lebourgeois furent publiés fin juillet 1898 ; Zola était 
présenté dans une situation violemment comique. 
L'Assommoir : un ouvrier vomit sur le coin d'un mur, avenue de la 
Grande Armée ; Pot-bouille : Zola séduit une cuisinière ; L'Argent : Zola 
se courbe devant un financier ventru, polytechnicien ; La Débâcle : Zola, 
en italien, quitte Paris en courant vers Bordeaux ; La Curée : Zola mange 
l'assiette au beurre avec un porc et un chien ; Germinal : Zola contemple 
une femme qui montre son postérieur à un soldat ; Le Rêve : Zola en 
académicien ; La Confession de Claude : Zola en bateleur de foire tape 
sur un tambour sur lequel sont inscrit les mots J'Accuse. Pour conclure, 
Lebourgeois présente le romancier comme un aliéné : Rochefort et 
Drumont accompagnent Zola portant une camisole de force à la porte de 
l'hôpital psychiatrique Sainte-Anne. Bel exemplaire. 
 
 
1344. [Affaire Dreyfus]. Le Sifflet. Paris, Librairie Stock, 1898-1899. 72 
livraisons reliées en 1 vol. in-folio, demi-percaline rouge (reliure de 
l'époque). 2.000 € 
Collection complète de ce journal satirique militant pour la révision du 
procès du capitaine Dreyfus. Organe de combat dreyfusard, il est 
beaucoup plus rare que son adversaire anti-dreyfusard le Psst. 
Principaux dessinateurs : Ibels, Couturier, Hermann-Paul, Valloton, L. 
Barré.  « C'est exactement douze jours après la parution du Psst, que le 
premier numéro du Sifflet parut. Le principal animateur en fut Ibels, 
mais il s'entoura de collaborateurs dont le plus assidu était Couturier. 
Hermann-Paul donna également quelques dessins. Ibels et ses amis 
reprenant exactement le même format et la même formule que leurs 
concurrent anti-dreyfusards, attaquent les adversaires du procès en 
révision, spécialement les officiers et naturellement Esterhazy. Malgré le 
talent de ses dessinateurs, le Sifflet est dans l'ensemble moins incisif que 
le Psst ; il souffre de venir à sa remorque et l'obsession de son adversaire 
est telle qu'il reprend parfois - à l'envers - certaines de ses images, 
instituant ainsi un curieux dialogue qui ne manque pas de piquant » 
(Jacques Lethève). Bel exemplaire. 
 
 
1345. [Affaire Dreyfus]. Psst…! Paraissant le samedi. Paris, Tyographie 
de Plon, 1898-1899. 85 livraisons en 1 vol. in-folio, demi-percaline 
bordeaux, couverture conservée (reliure de l'époque). 1.000 € 
Collection complète. Journal violemment anti-dreyfusard publié quinze 
jours après le fameux « J'accuse » de Zola.  
Forain et Caran d'Ache, deux des meilleurs caricaturistes de l'époque, 
n'avaient pas hésité à se lancer dans la bagarre, estimant que le devoir de 
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l'artiste est de s'unir aux autres pour faire luire la vérité. Psst est un 
journal sans texte, contenant selon les numéros de trois à quatre images. 
Bel exemplaire. 
 
 
1346. AUBERT (Félix).  Les Cours d'Histoire à l'usage de 
l'enseignement secondaire. Paris, Librairie de V ictor Palmé, 1885. In-8 
broché de 24 pp., couverture imprimée, non coupé. 30 € 
Extrait de la Revue des question historiques, octobre 1885. 
Envoi autographe signé de l'auteur : Hommage de l'auteur à M le 
marquis de Beaucourt. 
 
 
1347. BENARD (Charles).  La France dans ses malheurs. Par un 
publiciste lorrain.  Nancy, De l'Imprimerie de Sordoillet et fils , 1871. 
In-8 broché de 35 pp., couverture imprimée, non coupé.  30 € 
 
 
1348. BILSE (Fritz Oswald).  Petite Garnison, roman de moeurs 
militaires. Paris, Librairie populaire universelle, 1904. In-8 de XXIV-
244-(4) pp., demi-maroquin vert, dos à nerfs, non rogné (reliure de 
l'époque). 100 € 
Seule édition française de cet ouvrage saisi et condamné en Allemagne. 
Le titre est précédé de la mention Lieutenant O. Bilse. Conseil de guerre 
de Metz, 33e division, seul compte rendu officiel des débats des 9, 10 et 
11 novembre 1903 : le roman valut à son auteur Fritz Oswald  Bilse 
(1878-1951) d'être traduit en conseil de guerre pour "désobéissance à un 
ordre du Cabinet de l'Empereur, interdisant aux officiers de rien publier 
sans l'autorisation de leurs chefs, et pour diffamation envers des 
supérieurs et des camarades". 
 
 
1349. BONNET (Gabriel).  Les Campagnes des Philippines et leurs 
enseignements. Paris, Berger-Levrault, 1948. In-8 broché de 256 pp., 
non coupé. 40 € 
Collection La Seconde guerre mondiale. Histoire et souvenirs. 
 
 
1350. [Boulangisme]. X… du Figaro. Les coulisses du boulangisme, 
revues et augmentées de plusieurs chapitres inédits, avec une préface de 
Mermeix Député de Paris. Paris, Léopold Cerf, 1890. In-12 de XV-379 
pp., demi-veau olive à coins, dos à nerfs, pièce de titre en maroquin 
rouge (reliure de l'époque). 250 € 
Seule édition de ce recueil d'articles, publié à l'époque des faits relatés. 
Préface du journaliste, ancien député et ancien préfet Gabriel Terrail, dit 
Mermeix (1859-1930). Mors frottés, coins usés.  
De la bibliothèque d'Eugénie de Montijo : cachet ex-libris « 
Bibliothèque de l'Impératrice ». 
 
 
1351. [BUET (Charles)].  Histoire complète de l'expulsion des Jésuites 
en juin 1880, par Vindex. Paris, Société générale de Librairie 
Catholique, 1880. Petit in-8 broché de 72 pp.  40 € 
 
 
1352. [Chalon-sur-Saône. Archives de la famille de Burgat]. 1779-1888. 
Environ une centaine de pièces manuscrites (lettres, papiers 
administratifs etc.) sous chemise cartonnée du XIXe siècle, demi-peau 
verte, pièces de titre sur le dos et le plat supérieur, lacets (Imprimerie 
Gambey-Favre à Chalon-sur-Saône). 1.000 € 
Un siècle d'archives familiales depuis une lettre datée 1779 adressée à la 
famille Taizey (orthographié "Taisé") à un courrier militaire daté 1888, 
le tout rassemblé par son dernier représentant au XIXe siècle, 
probablement Alphonse de Burgat (1862-1917). 
Les Burgat, une famille originaire de Chalon-sur-Saône, eurent avant la 
Révolution plusieurs seigneuries autour de cette ville. Claude-Louis-
Jean- Bernard de Burgat, écuyer (1763-1820) et Marguerite Philiberte, 
fille de Jean de Burgat de Taizey, se marièrent en 1786 à Châlons sur 
Saône. Officier de cavalerie, il émigra pendant la Révolution et se mit au 
service de l’armée de Condé. Sa femme et sa mère échappèrent de peu à 
la prison à Chalon-sur-Saône, en expliquant qu’elles s’étaient opposées à 
cette émigration. Porté sur la liste des émigrés, Claude rentra en France 
en 1797 mais ne fut pas radié de la liste des émigrés en 1799 car il usa 

de faux certificats de résidence à Montluel et à Lyon. Claude Louis Jean 
de Burgat fut élu le 15 octobre 1815 maire de Chalons-sur-Saône. 
Cinquante-cinq ans plus tard, en 1870, Joseph de Burgat fut élu maire de 
Dracy-le-Fort, à quelques kilomètres de Chalon. 
[Inventaire]. 
- Lettre cachetée datée 1779 adressée à Madame Taisé (sic) douairière 
demeurant à Châlon. 
- Extrait des "Pièces déposées au Secrétariat de la Mairie de Chalon-sur-
Saone, Département de Saone et Loire" Mâcon le 20 mai 1816 (…) 
Arrête que MM. Burignot de Varennes, Burgat adjoint Municipal de 
Chalon, Lambert vicaire de St V incent et Girard de St Gérand sont 
nommés administrateurs du Bureau de Charité établi près les prisons de 
ladite ville. Mr le Maire (…) Burgat. (Cachet 1816 de la mairie Chalon). 
- Correspondance adressée à Monsieur le Chevalier A lphonse de Burgat 
Capitaine au Corps Royal d'Etat major par le capitaine de Rastignac. 7 
lettres manuscrites, 1821-1825. 
- Correspondance adressée à Madame Nathalie veuve A lphonse de 
Burgat à Dracy-le-Fort rassemblée par son fils Charles de Burgat. 64 
lettres manuscrites, 1844-1845. 
- Correspondance adressée depuis Rome à Monsieur Charles de Burgat, 
à Cortelin Commune de St Remy Saône et Loire. 12 lettres manuscrites, 
1859-1861. 
- Papiers et correspondances militaires d'Antoine Joseph Henry de 
Burgat,  1848-1888  
- Remerciement du Musée de Châlons pour le don en 1878 de Monsieur 
de Burgat d'"un grand nombre objets antiques".  
- Manuel de fabrication anonyme et manuscrit d'une pile électrique. 
[Sur la famille de Burgat, voir La Lettre de la Miniature N° 30. Juillet-
août 2015. Rédaction Nathalie Lemoine-Bouchard]. 
 
 
1353. CHESNELONG (Charles).  Un Témoignage sur un point 
d'histoire. La Campagne Monarchique d'octobre 1873. Paris, Plon, 
Nourrit et Cie, 1895. In-8 de 555 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, 
tête dorée, couverture conservée (reliure de l'époque). 150 € 
Un des quelques exemplaires sur papier vélin du Marais. 
Edition originale. Relation intégrale de la tentative d'une troisième 
restauration de la monarchie à l'automne 1873 par le député et sénateur 
légitimiste Charles Chesnelong chargé de rencontrer le prétendant à la 
Couronne de France Henri de Bourbon comte de Chambord (1820-1883) 
afin de préparer son retour. Dos passé mais très bon exemplaire. 
 
 
1354. CLEMENCEAU (Georges).  Le Bloc. Gazette hebdomadaire par 
M. G. Clémenceau. Paris, A lcan-Lévy, 1900-1901. 60 livraisons reliées 
en 3 vol. grand in-8, demi-basane brune (reliure de l'époque).  1.200 € 
Collection complète. Rédacteur-gérant : E. Winter, puis à partir du 
numéro quatre, Georges Clemenceau. 
Très rare hebdomadaire entièrement rédigé par Georges Clemenceau. « 
Le Bloc marque une étape importante de sa pensée politique : au sortir 
de l'Affaire dont le dénouement - la grâce accordée au capitaine Dreyfus 
après le procès de Rennes - ne l'a pas satisfait. Clemenceau nous 
apparaît en franc-tireur du parti républicain, hostile à toute 
compromission, d'où qu'elle vienne, et avide de liberté et de justice 
(Claude Lévy, vendredi 6 mai 2016. 
Le Catalogue collectif des périodiques n'annonce que des collections 
incomplètes. Très bon exemplaire. 
 
 
1355. CORNÉLY (Jules).  Notes sur l'affaire Dreyfus (Edition du 
Figaro). Paris, Société française d'éditions d'art L.-Henri May, sans date 
[1900]. In-8 de 643 pp., maroquin vert avec formules latines mosaïquées 
(Veritas e terra orta est), doublure de maroquin lie-de-vin, gardes de 
velours satiné doublées de papier marbré, entièrement non rogné, 
couverture, témoins et dos conservés, étui (reliure de l'époque). 2.000 € 
Un des 15 exemplaires sur Hollande non mis dans le commerce 
spécialement tiré pour Madame Waldeck-Rousseau. Marie Durvis 
(1854-1936), belle-fille du docteur Jean-Martin Charcot et demi-sœur de 
l'explorateur Jean-Baptiste Charcot, veuve d'Henry Liouville, épousa en 
1888 Pierre Waldeck-Rousseau, ministre de Gambetta et Jules Ferry - 
l'initiateur de la grâce d'Alfred Dreyfus en 1899 et de la loi qui, en 1900, 
amnistia « tous les faits criminels ou délictueux connexes à l'affaire 
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Dreyfus ou ayant été compris dans une poursuite relative à l'un de ces 
faits ». Dos passé. Lispschutz, 214. 
 
 
1356. CUDET (François).  Histoire des corps de troupe qui ont été 
spécialement chargés du service de la ville de Paris depuis son origine 
jusqu'à nos jours. Paris, Léon Pillet, 1887. In-4 de (6)-VI-313-(1) pp., 
demi-veau noir, dos à nerfs orné de fers dorés à l'aigle impérial couronné 
répétés (reliure moderne). 250 € 
Edition originale. Illustrée de 26 planche en couleurs  par Eugène 
Chaperon, Georges Clairin, Eugène Courboin, Edouard Detaille, 
Ferdinandus, Fournier, Paul Jazet, Jeanniot, Alfred de Marbot, 
Philippoteaux, Maurice Pillet, Eugène Titeux.  
Envoi autographe signé de l'auteur : A Monsieur Chevallier hommage 
affectueux.  Bel exemplaire. 
 
 
1357. DAUDET (Léon).  [Manuscrit]. La Guerre Totale. 1918. 
Manuscrit in-folio à 32 lignes sur belle page d'1 feuillet de titre et 170 ff. 
maroquin bleu janséniste, doublures en maroquin rouge encadrés d'un 
triple filet doré, gardes moirées et dominotées, dos à nerfs, non rogné, 
étui (Semet & Plumelle). 8.000 € 
Manuscrit autographe daté 27 mars 1918 signé Léon Daudet. 
Première apparition de l'expression "Guerre totale" qui fera florès au 
XXe siècle, définie ainsi par l'auteur dans son essai éponyme publié en 
1918 : « C'est l'extension de la lutte, dans ses phases aiguës comme dans 
ses phases chroniques, aux domaines politique, économique, 
commercial, industriel, intellectuel, juridique et financier. Ce ne sont pas 
seulement les armées qui se battent, ce sont aussi les traditions, les 
institutions, les coutumes, les codes, les esprits et surtout les banques. 
L'Allemagne a mobilisé dans tous ces plans, sur tous ces points. Elle 
s'est livrée à un débordement de propagande, toujours acharnée, parfois 
intelligente, parfois stupide, rarement inutile. Elle a constamment 
cherché, au-delà du front militaire, la désorganisation matérielle et 
morale du peuple qu'elle attaquait. Elle a poursuivi, pendant les 
hostilités, en l'intensifiant son programme d'exploitation de l'espionnage 
et de la trahison, qui était celui de l'avant-guerre. » 
Dernière copie manuscrite encore retouchée par l'auteur, Léon Daudet a 
disposé dans son texte de nombreuses coupures de presse et des 
passages tapuscrits que l'éditeur a intégralement reproduits dans la 
publication de 1918 (pagination et notes éditoriales au crayon bleu) ; en 
revanche, trois passages furent censurés (pages 118, 123 et 129 de 
l'imprimé) relatifs à l'ambassade d'Allemagne, "aux services de Mr. 
Malvy à la Sureté Générale et à la Préfecture de police" (feuillets 
manuscrits 82, 85 et 88). 
Joints : 2 bustes de Léon Daudet sur feuilles volantes 1. daté 1926, gravé 
par André de Székély de Doba (peintre hongrois, 1877-1945) 2. au 
crayon, signé Pazzi (22 x 28 cm, Ruggero Pazzi 1927-2010), peintre, 
sculpteur et graveur italien. Dos très légèrement passé. Voir : Jean-Yves 
Guiomar, L'Invention de la guerre totale (Éditions du Félin, 2004). 
 
 
1358. DESCOINS (Henri-Vincent).  Étude synthétique des principales 
campagnes modernes à l'usage des candidats aux différentes écoles 
militaires. 6e édition. Paris, Charles-Lavauzelle, 1923. In-8 de 606 p., 
demi-basane marbrée, dos orné à nerfs. 60 € 
Etudes chronologiques des campagnes de 1674 à 1859 suivies des 
guerres de Sécession, turco-russe et russo-japonaise. 
 
 
1359. DESJARDINS (Abel).  Félix Lambrecht Député du Nord, 
Ministre de l'Intérieur. Souvenirs recueillis par Abel Desjardins, doyen 
de la Faculté des Lettres de Douai. Paris, Typographie Georges 
Chamerot, 1873. Grand in-8 broché de (4)-131 pp. 50 € 
Exemplaire sur papier vergé. Couverture abimée. 
 
 
1360. DEVRIES (Maurice).  Un siècle de gloire française. Dans 
L’intimité des personnages illustres.  Paris, Edition M. D., sans date 
[1950 ca]. 12 albums in-4 à l’italienne de 12 feuillets non numérotés, 
retenus par un lien de coton bordeaux, titre dans un décor d'arabesque, 
en rouge et noir, couverture cartonnée et gaufrée, illustré d'une photo 

contrecollée sur le premier plat, l'ensemble sous emboîtage de l'éditeur 
recouvert d'une percaline beige. 350 € 
Importante collection de clichés photographiques présentés comme étant 
la reproduction fidèle d’une collection commencée en 1845 par Pierre-
Marie Lizerolles, collectionneur, bibliophile, écrivain, contrôleur 
modeste des finances, au service du roi,  qui compilera le premier album 
voulant regrouper « un panorama de portraits des plus hautes 
personnalités de l’Etat, des Sciences, Arts, Lettres, Théâtre et autres 
domaines ». Bel exemplaire bien complet. 
 
 
1361. Le Dix-neuvième Siècle. Les moeurs, les arts, les idées. Paris, 
Hachette, 1901. In-4 de II-436 pp., tables, demi-maroquin bleu à coins, 
dos à nerfs, tête dorée, non rogné (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale illustrée de 19 gravures hors-texte et très nombreuses 
figures in-texte. I. Les Tuileries et L'Elysee II. Les Salons III. Le 
Souverain et sa Capitale IV. Les Beaux-Arts et le Theatre V. Les Lettres 
et les Sciences VI. Les Hommes D'Etat et les Hommes de Guerre. Bel 
exemplaire en demi-maroquin bleu. 
 
 
1362. [DRIANT (Émile-Cyprien)].  Capitaine Danrit. Petit Marsouin, 
histoire d'une famille de soldats. Troisième période : 1870-1886. 
Illustrations de Paul de Sémant. Paris, Librairie Delagrave, 1926. 2 vol. 
in-12 brochés de 283 pp., 283 pp. couverture illustrée. 30 € 
Par Émile-Cyprien Driant (1855-1916). 
 
 
1363. DUPRIEZ (Léon).  Les Ministres dans les principaux pays 
d'Europe et d'Amérique. Paris, Rothschild, 1892. 2 vol. in-8 de XIX-548 
pp. ; VII-544 pp., demi-basane lie-de-vin (reliure de l'époque). 200 € 
Tome I : Les Monarchies Constitutionnelles précédé du rapport fait à 
l'Académie par le comte de Franqueville. Tome II : Les Républiques. 
Coiffes frottées. Cachet « Biblioteca Marqués de Valdeterrazo ». 
 
 
1364. DUPUY (Raoul).  Historique du 3e Régiment de hussards de 1764 
à 1887. Paris, Piaget, 1887. In-4 de 170-(8) pp., index, basane fauve à 
coins, dos orné à nerfs, couverture conservée (reliure moderne). 200 € 
Frontispice et 16 planches hors-texte en couleurs. Quelques rousseurs 
mais bon exemplaire. 
 
 
1365. FERIET (R. de capitaine).  La Butte de Vauquois 1914-1918. 
Préface du général Blin. Paris, Payot, 1937. In-8 broché de 213 pp., 
couverture imprimée. 40 € 
Edition originale illustrée de 17 cartes, plans, croquis et dessins.  
 
 
1366. FICHAUX (Louis-Alexandre abbé) .  Dom Sébastien Wyart abbé 
général de l'ordre cistercien réformé auparavant capitaine-adjudant-
major aux Zouaves Pontificaux. Lille, Paris, Giard, Lethielleux, 1910. 
In-8 broché de XVI-708 pp. 150 € 
Deux portraits en héliogravure. 
 
 
1367. Foyer-Travail. Organe de l'Amicale des familles des travailleurs 
français en Allemagne. Paris, 1942-1943.  14 livraisons reliées en 1 vol. 
in-4, demi-toile rouge. 300 € 
14 livraisons (n°5, octobre 1942 à n°19 décembre 1943) de ce mensuel 
dédié aux familles des travailleurs français volontaires en Allemagne 
puis du Service du Travail Obligatoire. Directeur : Gaston Bruneton, 
personnalité importante de la Collaboration, Chef du Service de la main 
d'oeuvre française en Allemagne. Rédactrice en chef : Claire Chardon. 
 
 
1368. La France de demain (Questions nationales, Réformes urgentes). 
Paris, Imprimerie Modèle, Ternate, 1898-1902. 48 livraisons mensuelles 
reliées par semestre en 8 vol. in-12, illustrations et cartes, maroquin 
bleu, dos orné à nerfs, triple filet doré d'encadrement sur les plats, tête 
doré, non rogné, couvertures conservées (reliure de l'époque). 650 € 
Tête de série du n°1 de juin 1898 au n°48 de mai 1902, soit les quatre 
premières années de cette revue colonialiste illustrée, organe du Comité 
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Dupleix et son fondateur Gabriel Bonvalot qui écrit : « le but principal 
est d'attirer l'attention sur nos colonies et de les faire mieux connaître et 
de préparer à la vie coloniale les Français susceptibles de devenir 
colons.» 
 
 
1369. FRANCESCHINI (Émile).  Relation officielle du voyage en 
France et des réceptions à Paris de la légion américaine. Septembre 
1927. Paris, Imprimerie Nationale, 1928. In-folio broché de 117 pp., 
couverture rempliée. 120 € 
Publication officielle illustrée de 21 portraits et héliogravures hors-
textes. Bel exemplaire. 
 
 
1370. FROMONT (A.) & MEUNYNCK  (A. de).  Histoire des 
Canonniers de Lille. Lille, L. Quarré, 1892-1893. 2 vol in-4 brochés de 
253-43 pp. ; 326-74 pp. 350 € 
10 planches en chromolithographie, 7 plans hors texte, 124 dessins dans 
le texte. I, La Confrérie de Sainte-Barbe. II, Les Canonniers sédentaires. 
Bon exemplaire. 
 
 
1371. GAZIN (F. capitaine).  La Cavalerie française dans la guerre 
mondiale. 1914-1918. Préface du général Brécard, inspecteur général de 
la cavalerie, gouverneur militaire de Strasbourg. Paris, Payot, 1930. In-8 
broché de 335 pp., couverture imprimée. 40 € 
Edition originale illustrée de 30 croquis. De la collection de Mémoires, 
Études et documents pour servir à l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1372. Georges Appia, pasteur et professeur en Italie et à Paris. 1827-
1910. Souvenirs réunis par sa famille. Paris, Flammarion, sans date 
[1925]. 2 vol. in-8 de 266 pp. 414 pp., demi-basane fauve, dos orné à 
nerfs, pièces de titre et de tomaison en maroquin rouge. 150 € 
Dessins de Georges Appia, préface de Wilfred Mono. Témoignages 
posthumes sur le missionnaire germano-italien entre autres fonctions 
directeur de l'ambulance des diaconesses de Paris de 1870 à 1871. Dos 
légèrement passés mais bon exemplaire. 
 
 
1373. GFRORER (August Friedrich).  Gustave-Adolphe, roi de Suède, 
et son époque, par A. F. Gfrörer . Bourg, Imprimerie de J.-M. 
V illefranche, 1880-1890. 5 vol. in-8, demi-percaline verte à coins, dos 
lisse, pièce de titre en percaline bleu et de tomaison en percaline rouge 
(reliure de l'époque). 300 € 
Quatrième édition, revue et corrigée après la mort de l'auteur par le Dr 
Onno Klopp ( Stuttgart, chez Adolph Krabb. 1863). Traduit traduit par 
MM. Paul Siegwart et L. de Tricaud. 
 
 
1374. GILL (André).  Le Bulletin de vote. Par André Gill. Paris, Imp. du 
Bulletin de vote, 1877. Du numéro 1 au numéro 72 reliés en 1 vol. pet. 
in-8, demi-basane brune (reliure de l'époque). 500 € 
Collection à laquelle il manque, comme toujours, le numéro 73 et 
dernier ; il ne porte pas de numéro d'ordre et est intitulé le Vote. C'est la 
violence de l'article de Maxime Rude qui a motivé sa saisie. 
 
 
1375. GOES (Gustave).  Hartmannswillerkopf. Préface et traduction du 
commandant P. Waechter. Paris, Payot, 1934. In-8 broché de 269 pp., 
couverture imprimée. 50 € 
Edition originale illustrée de 8 croquis et 9 gravures hors texte. De la 
collection de Mémoires, Études pour servir à l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1375 bis. GORON (Marie-François).  Les Mémoires de M. Goron, 
ancien chef de la police de Sûreté. Paris, Jules Rouff et Cie Éditeuts, 
1897. 2 vol. grand in-8 de (4)-1064-(2) pp. et (4)-(1065) à 2024-(1) pp. à 
pagination continue, demi-basane rouge, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l'époque). 150 € 
Ouvrage complet publié en 253 livraisons, illustrations in et hors texte 
par Ricardo Corchon y Diaqué (1855 - 1925), artiste peintre espagnol. 
Très bon exemplaire. Le Clère, 427. 

1376. [Grande Guerre. Reims ville martyre]. Correspondance de 
l'aspirant Paul Farenne adressée à Mlle Simone Cabanes institutrice. 
1914-1916. 50 cartes postales (14 x 8 cm) montées dans un album in-12 
dépliant en 25 volets recto verso, toile verte décorée de l'éditeur. 1.000 € 
Correspondance manuscrite du sous-officier Paul Farenne en campagne 
dans la Marne en 1915 et 1916 rédigée sur cinquante cartes postales dont 
un tirage original "souvenir" qui montre le soldat avec sa compagnie du 
201e d'infanterie.12 septembre 1915. Cette carte avec tous les officiers 
de ma compagnie. Ma chère amie, ton aimable lettre reçue hier a été la 
bienvenue. Je suis dans les tranchées de 1ère ligne dans un gourbi qu'on 
appelle la villa de la goutte d'eau ainsi appelée parce que lorsqu'il pleut 
la pluie pénètre à l'intérieur. Heureusement le temps est beau mais les 
nuits sont froides surtout le matin. 
Les cartes sont exclusivement adressées à Simone Cabanes institutrice à 
Espérausses dans le Tarn puis Garrevaques en Haute-Garonne ; 
l'épistolier est lui-même instituteur dans le civil. 
Conscrit à Vrigny « à 8 km de Reims », l'aspirant Paul Farenne profite 
d'une soirée avant de rejoindre les premières lignes pour «  jeter un coup 
d'oeil rapide sur cette ville martyre » bombardée en septembre 1914 où il 
se procure un "album souvenir" : 28 cartes postales adressées à Simone 
sont des vues photographiques de la capitale champenoise avant le 
bombardement mais aussi des ruines de l'automne 1914 avec la légende 
Guerre européenne 1914-1915 - Le crime de Reims. 
 
 
1377. [Grande Guerre. Mayenne. Correspondance]. 1915-1918. 570 
lettres et cartes manuscrites et tapuscrites contrecollées sur feuillets 
blancs en 6 volumes in-8, demi-basane blonde (années 1915-1916) et 
rouge (années 1917-1918), dos orné à nerfs. 3.500 € 
Émouvante correspondance du Maréchal des logis Paul Émile Bernard 
Johan adressée à ses parents du 2 janvier 1915 au 24 mai 1918. 
Engagé volontaire dès la déclaration de guerre au 2e Régiment des 
chasseurs à cheval, le lavallois âgé de vingt-cinq ans en 1914 (son 
portrait photographique en pied et en uniforme ouvre le premier tome) 
est issu d'une famille militaire comme le rappelle le libellé des cartes 
envoyées à son père, Capitaine Johan commissaire militaire. « 2 janvier 
1915. Mon cher Papa, Je quitte les tranchées après demain soir, je ne 
suis pas du tout fatigué et j'ai été très heureux (22 avril) Je m'en vais 
vous raconter en détail ma villégiature ». Le soldat bienveillant épargne 
constamment ses proches des cruautés des champs de batailles affichant 
dans toutes ses missives un bon moral pour décrire le temps qu'il fait, les 
colis de provisions bien reçus (tabacs, victuailles, vêtements etc.), les 
allers-retours aux tranchées, les déplacements (Berles au Bois, Châlons 
en Champagne etc.) les permissions en vue sans toutefois dénier la 
réalité de la guerre « (3 mai 1916) cette fois il n'y a pas eu d'accidents 
aux tranchées et tout le monde est rentré en bon état (14 mai) Nous 
avons attaqué dans notre secteur à l'aide des gaz. C'était plutôt une 
excursion chez les boches qu'une attaque. Trois escouades de 30 
hommes chaque sont entrés dans les tranchées boches et ont tué tous 
ceux que les gaz n'avaient pas intoxiqués. Nous avons zigouillé une 
centaine de boches. Nous avons 1 homme tué et quelques blessés (17 
juillet 1917) Tout va bien. Les Boches sont calmes aujourd'hui (8 août) 
Ma chère Maman ne vous inquiétez pas de cette horrible écriture je ne 
suis pas impotent mais atteint de flemme je fais gribouiller ces quelques 
lignes par mon secrétaire pendant que je fume une pipe allongé sur un 
excellent lit de paille (5 octobre 1917) Mon cher Papa, Je vous annonce 
aujourd'hui la surprise. Demain matin à 9h on me décore de la Croix de 
guerre ». 
La correspondance s'interrompt brutalement tandis que la dernière lettre 
datée 24 mai 1918 conserve le ton détaché employé durant presque 
quatre ans : « Mon cher papa. Reçu votre lettre du 20. Rien de nouveau  
ici temps superbe. Nous sommes au repos pour 12 jours et après 
redéménagement. Je n'ai pas encore reçu le colis beurre et tabac. Ce sera 
sans doute pour demain. Je vous embrasse tous ». 
Paul Johan fut tué à l'ennemi le 27 mai 1918. Le Discours prononcé le 9 
juin 1921 à Landivy sur la tombe du Maréchal des Logis Johan par M. le 
Lt-Colonel de Monestrol. (Laval, Imprimerie Chailland, 1921, in-16 
broché de XIV pp.) clôture le corpus chronologique des lettres 
minutieusement établi quelques années plus tard par la famille.  
Témoignage épistolaire d'un soldat décoré de la Croix de guerre dont 
l'obligation morale et militaire de taire l'horreur des combats à ses 
proches accentue la dimension tragique. « 28 juillet 1916. Ma chère 
Maman, J'entre dans ma 28 année et je me sens encore jeune ». 



158

1378. [Grande Guerre. Ministère de la Guerre]. Instruction sur le 
camouflage. Paris, Imprimerie Adrien Maréchal, 1918. 2 fascicules in-4 
broché de 66 pp. de texte et 42 planches, couverture imprimée. 300 € 
Edition originale. « Cette instruction préparée par la Section d'Etude de 
Camouflage de la Direction des Inventions des Etudes et des 
Expériences techniques (Ministère de l'Armement et des Fabrications de 
guerre), a été soumise à l'examen de la Commission Centrale du Génie 
et du Général Commandant en chef les Armées du Nord et du Nord-Est, 
et approuvée par le Ministre de la Guerre à la date du 2 avril 1918. La 
présente instruction a pour but de vulgariser les procédés de camouflage 
et d'indiquer des règles, sinon absolues, du moins basées sur l'expérience 
acquise au cours de la guerre actuelle, pour servir de guide dans les 
divers cas de dissimulation de travaux. ». But et organisation du service 
de camouflage ; Notions générales devant être connues de tous ; Les 
matériaux de camouflage : leurs propriétés, leur ignifugation ; 
Camouflage d'ouvrages divers (Infanterie, Artillerie, Génie, Postes 
optiques, Routes, Lignes téléphoniques, Aviation, Colombiers-
remorques) ; Camouflages du matériel, du personnel, Ruses diverses. 
La couverture porte la mention imprimée "Secret, 2 avril 1918". Cachet 
ancien "Bibliothèque des Officiers - Artillerie lourde". 
 
 
1379. [Grande Guerre]. Trois héros. Les Frères Doumer. Paris, Vuibert, 
1920. In-8 de 96 pp., 3 portraits photographiques hors-textes. 100 € 
Rare monographie des frères André, René et Marcel Doumer. Lettre-
préface de Léon Bourgeois. Publié par Paul Delombre. Exemplaire 
Gustave Hannoun chef adjoint du cabinet du Président du Sénat. Bel 
exemplaire. 
 
 
1380. GREEN (John Richard).  Histoire du Peuple Anglais. Paris, E. 
Plon, Nourrit et Cie, 1888. 2 vol. in-8 de XXIII-520 pp. et (4)-465-(2) 
pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de 
l'époque). 60 € 
Traduit de l’anglais par Auguste Monod et précédée d'une introduction 
par Gabriel Monod. Index. Quelques rousseurs. 
Monogramme doré en pied du dos : R. H. 
 
 
1381. HARDY (Georges).  Histoire de la colonisation française. Paris, 
Librairie Larose, 1928. In-8 de VIII-348 pp., index, demi-chagrin brun à 
coins, dos à nerfs, tête dorée, non rogné, couverture conservée (reliure 
de l'époque). 100 € 
Collection Les Manuels coloniaux publiée sous la direction de Georges 
Hardy. Bel exemplaire. 
 
 
1382. [Haute-Vienne 1939-1945. Postillons du Limousin. Photographies 
de Pierre Aubineau]. 1941. Album in-4 oblong de 83 photographies 
(13x9 et 18,30x13 cm) légendées en noir et blanc et contre-collées sur 
papier fort, cartonnage bleu de l'époque. 800 € 
Reportage photographique organisé pour la réception du Maréchal 
Pétain par les Postillons du Limousin, organisation de jeunesse fondée 
par Pierre Soubrier le 20 mai 1941 à Limoges, chargée depuis la 
fermeture de gares dans plusieurs villages, du service de messagerie en 
Haute-Vienne à l'aide d'attelages conduits par un cavalier et un cocher-
postillon. Tous portent un uniforme, une cordelière rouge pour le sifflet 
à l’épaule droite et  l’insigne tissé à la diligence et au chapeau à l’épaule 
gauche. L'album fut réalisé par le photographe professionnel Pierre 
Aubineau actif en Haute-Vienne sous l'Occupation jusqu'à sa mort en 
1944, tué dans la poche de Royan. Contient : 
Une jeune institutrice peint une roue de voiture de Postillons en 
tricolore; La roulante et le repas des Postillons du Limousin ; Dernière 
main aux préparatifs de la réception ; Mise en tenue vérifiée par les 
dirigeants ; les Scouts se préparent à participer au service d'ordre ; 
Arrivé du Maréchal Pétain ; Présentation du Conseil d'administration des 
Postillons du Limousin, MM. Soubrier et Caillaud ; Le Maréchal reçoit 
un fouet d'honneur ; Défilé des attelages etc. Manque de papier sur le 
dos de la reliure Rares archives photographiques sous l'Occupation. 
 
 
1383. Henri V et la monarchie traditionnelle.  Paris, chez tous les 
libraires , 1871. Petit in-8 broché de 117 pp. 40 € 

1384. Histoire de la IIIe République publiée sous la direction de M. Jean 
Héritier. Paris, Librairie de France, 1932. 2 vol. grand in-4 de VII-460-
(5) pp. et 511 pp., cartonnage illustré de l'éditeur. 120 € 
Très nombreuses illustrations en noir et en couleurs in et hors texte. 
 
 
1385. Historique du 8e bataillon de chasseurs à pied, de 1840 à 1892. 
Paris, Armand Colin, sans date [[1892]]. In-8 de 71 pp., demi-chagrin 
rouge, dos à nerfs, couverture conservée 250 € 
Edition originale. Un des 10 exemplaires numérotés sur papier de 
Hollande. Bel exemplaire de la bibliothèque de du vicomte de Noailles 
avec son ex-libris. 
 
 
1386. JABLONSKI (Ludovic).  L'Armée française à travers les âges. 
Paris, Charles-Lavauzelle, 1890-1894. 5 vol. in-12 brochés. 200 € 
Edition originale. Dos fendus. 
 
 
1387. JARS (Robert).  La Campagne de Pologne (septembre 1939). 
Paris, Payot, 1949. In-8 broché de 222 pp., couverture imprimée. 30 € 
Edition originale illustrée de 12 cartes : les forces en présence - le 
prétexte du conflit - la bataille des frontières - la rupture du front 
polonais - l'effondrement. De la collection de Mémoires, Études et 
documents pour servir à l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1388. JOUBERT (J. capitaine).  Les Combats de Notre-Dame de 
Lorette. Préface du Général Laure. Paris, Payot, 1939. In-8 broché de 
231 pp., couverture imprimée. 50 € 
Edition originale illustrée de 8 bois originaux de J. Journet et 10 cartes. 
De la collection de Mémoires, Études et documents pour servir à 
l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1389. [Journaux des tranchées]. Télé-mail. Organe des sapeurs-
télégraphistes en campagne. Sans lieu, 1914-1916. 18 livraisons reliées 
en 1 vol. in-4, demi-toile brune, dos lisse (reliure postérieure). 2.500 € 
Collection complète très rare publiée en trois temps du journal de la 
famille télégraphique sur le front dont le numéro 1 ronéotypé parut le 
1er décembre 1914 à l'initiative du sapeur télégraphiste du 8e génie 
André Igon, sous le titre (inspiré du Daily Mail anglais) Télé-Mail 
Paraissant où, quand et comme il peut. 
Une deuxième série ronéotypée sous le titre augmenté Télé-Mail Organe 
des sapeurs-télégraphistes Paraissant où et quand il peut sortit le 18 
février 1915 et s'interrompit après quatre numéros (février-mai 1915, n° 
1-4). Télé-mail Organe des sapeurs-télégraphistes et Radiotélégraphistes 
en campagne paraissant où il peut (le 1er et le 16 de chaque mois) 
reparut sous son titre définitif le 17 décembre 1915, tiré à 2500 
exemplaires dans le hameau de Rousbrugge-Harringhe non loin d'Ypres, 
où se trouvait une petite imprimerie flamande. 
Rédaction et Administration : André Igon, Paul Gateaud, Pière 
Colombier, A. Lecomte. Collaborateurs : G. Simon, Boisson, Alban 
Barthez, Dewailly, Louis Faure, H. Delorme, Capitaine Saintagne, 
Thuriot-Franchi, Quaéro, André Trébor, Jean Pinson, Ryc, Armelles, 
Ichac etc Le 1er Juillet 1916 paraissait le treizième et dernier numéro 
tandis que la rédaction était dispersée. 
Feuilles bleu-horizon 1914-1918,  pp. 313-316. 
 
 
1390. LACOMBE (Paul).  De l'Histoire considérée comme science. 
Paris, Hachette, 1894. In-8 de XIV-415 pp., demi-basane rouge à coins, 
dos orné à nerfs, tête dorée (reliure de l'époque). 150 € 
Edition originale. Archiviste-paléographe, l'historien Paul Lacombe 
(1834-1919) fut inspecteur général des bibliothèques et des archives : il 
est sans lien avec l'auteur de la Bibliographie parisienne Paul Lacombe 
(1848-1921), bibliothécaire à la Bibliothèque nationale. Très bon 
exemplaire.  
 
 
1391. LANGE (Albert).  L'Attaque principale allemande contre la cote 
304. Les Combats du 9e corps, 22 avril-4, 5 et 7 mai 1916. Préface du 



159

général Lasson. Paris, Berger-Levrault, 1934. In-8 broché de XIII-135 
pp., couverture imprimée. 40 € 
Edition originale illustrée de 5 planches dont le portrait du général Curé 
en frontispice, 2 croquis, 1 carte hors texte. Cachet ancien sur le titre et 
la couverture. 
 
 
1392. Légion d'honneur contre la Délation (la). Préface par M. Georghes 
Picot. Historique de la Requête des Légionnaires et des Médaillés 
militaires. par M. L. Latapie. Liste des Adhérents à la Requête. 
Novembre 1905. Levallois, Paris, Wellhoff et Roche, 1905. Grand in-8 
broché de 201-(2) pp. 50 € 
 
 
1393. [Lorraine]. Mémoires de l'Académie de Stanislas 1880. CXXXIe 
année 4e série - tome XIII. Nancy, Imprimerie Berger-Levrault et Cie, 
1881. In-8 de CXXV-252-(2) pp., maroquin bleu, dos à nerfs orné de 
croix de Lorraine, tête dorée, non rogné, sous chemise et étui, premier 
plat de couverture conservée (reliure de l'époque). 300 € 
Très bel exemplaire de prix offert par l'Académie de Stanislas à 
Monsieur Bonvalot conseiller à la cour d'appel de Dijon premier lauréat 
du concours de la fondation Herpin, le Président de l'Académie Ernest 
Dubois. Sur le plat supérieur : Prix Herpin. L'Académie de Stanislas à 
M. Bonvalot 1881. 
 
 
1394. LOUIS (Paul).  Histoire du socialisme en France de la révolution à 
nos jours. Paris, Librairie des sciences politiques et sociales Marcel 
Rivière, 1925. In-8 de 416 pp., demi-basane fauve, dos lisse orné de filet 
doré, couverture conservée (reliure de l'époque). 40 € 
 
 
1395. MASQUELIER (H.).  Une Apôtre de La Ligue Patriotique des 
Françaises. Madame Paul Feron-Vrau Née Germaine Bernard 1869-
1927.  Paris, Maison de la Bonne Presse, 1931. In-8 broché de VIII-304 
pp., non coupé. Un portrait en frontispice. 100 € 
 
 
1396. Mes Campagnes. 1914. F. Diault 2ème prix de l'Ecole des Beaux 
Arts Membre de la Société des Artistes Français. 1914. In-8 oblong (24 
x 15 cm) de 44 ff., toile grise muette. 800 € 
Carnet de 44 dessins au crayon, certains coloriés, pris sur le vif d'août à 
novembre 1914 par Félix-Louis Diault à l'infirmerie de Noisy le Sec 
(dont une vue de la cour) mais aussi à Tours et Reims, section des 
commis et ouvriers militaires d'administration (C.O.A). Il s'agit pour la 
plupart des portraits de soldats au repos mais aussi quelques scènes de la 
vie de caserne (cuisine, jeux de cartes). 
Le soldat Diault est en 1914 rattaché au 3e C.O.A ; peintre et graveur né 
le 21 avril 1879 il est sociétaire du Salon des Artistes Français où il a 
exposé des lithographies. Exposant au Salon des Indépendants, il a 
présenté des paysages de 1911 à 1913 ; il survivra à la Grande Guerre 
puisqu'on le retrouve cité pour une lithographie au Salon de la Société 
des artistes français de 1920. Benezit, III, 244. 
 
 
1397. MEYER (Arthur).  Ce que je peux dire. Dix-septième édition. 
Paris, Plon-Nourrit et Cie, 1912. In-12 de (4)-431-(3) pp., index, demi-
veau taupe, dos lisse orné, chiffre en pied, tête dorée, non rogné (reliure 
de l'époque). 80 € 
Portrait de la Comtesse de Loynes en frontispice. La dame aux violettes 
- Le boulevard du crime. - Le salon du Prince Napoléon. - Le testament 
d'un héros. Salons d'hier et d'aujourd'hui. la comtesse de Loynes. - Les 
redoutes d'Arsène Houssaye. - La conversion d'un dilletante etc. Vers la 
mort. - Le Prince Gamelle (…) Au cimetière Montmartre.  Ex-libris 
manuscrit sur le titre « Louis Dumont avocat à la cour de Paris». 
 
 
1398. MEYER (Arthur).  Ce que mes yeux ont vu. Paris, Plon-Nourrit, 
1911. In-12 de (8)-XXIV-432-(4) pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, 
tête dorée, non rogné, couverture conservée (reliure de l'époque). 80 € 
Edition originale. Portrait d'Arthur Meyer (1844-1924) en frontispice. 
Préface d'Emile Faguet. La chute de l'Empire ; les premières faillites de 
la République ; le Boulangisme ; l'antisémitisme ; le dreyfusisme ; Paris 

autrefois et aujourd'hui ; Sa Majesté l'argent ; Son Altesse la Presse. 
Lipschutz, 431. 
 
 
1399. MEYER (Arthur).  Ce que mes yeux ont vu. Paris, Plon-Nourrit, 
1911. In-12 de XXIV-433 pp., demi-veau taupe à coins, dos lisse orné, 
chiffre en pied, ttête dorée, non rogné. 80 € 
Portrait d'Arthur Meyer (1844-1924) en frontispice. Préface d'Emile 
Faguet. La chute de l'Empire ; les premières faillites de la République ; 
le Boulangisme ; l'antisémitisme ; le dreyfusisme ; Paris autrefois et 
aujourd'hui ; Sa Majesté l'argent ; Son Altesse la Presse. 
Ex-libris manuscrit sur le titre « Louis Dumont avocat à la cour de 
Paris». Lipschutz, 431. 
 
 
1400. MONNERON (Jean).  Le Duc de Guise et la Maison de France. 
Nîmes, Imprimerie nouvelle, 1933. In-8 de 79-(3) pp., portraits hors-
texte, Relié à la suite : 
COMTE DE PARIS. La Maîtrise de l'Air. Paris, Plon, 1933. In-8 de 19-
(4) pp. 
Les 2 pièces reliées en 1 vol. in-8, demi-chagrin bleu à coins, dos lisse 
fleurdelisé, couverture et dos conservés (reliure de l'époque). 150 € 
1. Un des 25 exemplaires numérotés sur pur fil. 2. Un des cent 
exemplaires numérotés  réservés à la famille royale.  
 
 
1401. MORLEY (John).  The Life Of William Ewart Gladstone. 
London, Macmillan And Co, 1903. 3 vols. in-8 de XI-661pp. ; 666 pp. ; 
IX-648 pp., percaline éditeur. 300 € 
 
 
1402. [Nantes. Journée du 4 mai 1903. Les Pères Prémontrés au 
Tribunal. Cas du Lieutenant Alphonse de Burgat]. 1903. Ensemble 
correspondances et copies manuscrites, coupures de presse, 
photographies et cartes postales rangées sous enveloppes. 1.500 € 
Archives personnelles du lieutenant Alphonse de Burgat chargé du 
service d'ordre le 4 mai 1903 à Nantes le jour où  les Pères Prémontrés 
étaient convoqués au tribunal.  
La deuxième expulsion des congrégations religieuses de France menée 
par le président du Conseil Émile Combes commencée à l'été 1902, 
s'intensifia avec la loi du 4 décembre qui frappait d'amende ou de prison 
"toute personne qui après ordonnance de fermeture continuerait les 
activités de l'établissement ou en favoriserait l'organisation ou le 
fonctionnement". 
A Nantes, dans un climat particulièrement tendu, les républicains 
voulurent appliquer à la lettre les décrets de mars 1880 et  interdire tout 
enseignement aux congrégations. Le 4 mai 1903, les autorisations 
d'associations religieuses furent refusées ; les pères Prémontrés, ordre 
religieux installé dans le quartier Saint-Donatien, refusèrent 
d'obtempérer et furent convoqués au tribunal.  Fiche complète sur 
demande. 
 
 
1403. PAGEOT (Auguste Henri Marie).  Le Danger de la situation. M. 
Thiers. Paris, E. Dentu, 1873. In-8 broché de 90 pp. 40 € 
 
 
1404. PÉTIN (Victor-Eugène-Lucien-Gabriel).  Le Drame roumain, 
1916-1918. Préface du général Weygand. Paris, Payot, 1932. In-8 
broché de155 pp., couverture imprimée. 30 € 
Edition originale illustrée de 7 croquis. De la collection de Mémoires, 
Études et documents pour servir à l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1405. Rapports et documents d'enquête. Rapport sur les mesures prises 
par les Allemands a l'égard de l'industrie belge pendant l'occupation. 
Bruxelles, A lbert de Wit, 1921. 2 vol. brochés de 507-(1) pp. et 349 pp., 
non coupés. 100 € 
Tome I et II : Commission d'enquête sur les violations des règles du 
droit des gens, des lois et des coutumes de la guerre. Annexes et 
planches hors texte. 
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1406. ROCHAS D'AIGLUN (Albert de).  Cris de guerre, devises, chants 
nationaux, chants du soldat et musiques militaires, par le lt-colonel de 
Rochas d'Aiglun. Paris, Dubois, 1890. In-8 de 66 pp.,demi-basane 
marbrée, pièce de titre en long (reliure de l'époque). 150 € 
Publication de la "Revue du Cercle militaire". De la bibliothèque de du 
vicomte de Noailles avec son ex-libris. 
 
 
1407. ROCHEFORT (Henri).  La Lanterne. Par Henri Rochefort. 
Deuxième série. Bruxelles, puis Genève, 1874-1876. 80 livraisons en 8 
vol. in-16, toile rouge, couvertures conservées. 650 € 
Collection de la deuxième et dernière série du plus violent des 
hebdomadaires satiriques de cette fin de Second empire.  
Bel exemplaire, avec les couvertures conservées. 
 
 
1408. ROUQUEROL (Jean).  Le Drame de Douaumont. Paris, Payot, 
1931. In-8 broché de 154 pp., couverture imprimée. 30 € 
Edition originale illustrée de 18 photographies hors texte et 1 croquis. 
De la collection de Mémoires, Études et documents pour servir à 
l'Histoire de la Guerre. 
 
 
1409. SAINTE-CHAPELLE (Gaston). Les Tendances actuelles de la 
Cavalerie russe. Paris, Librairie Militaire Baudoin, 1886.   In-8 de (4)-
111-(2) pp., demi-basane rouge, dos lisse (reliure de l'époque). 50 € 
Extrait de la Revue militaire de l'étranger, années 1885-1886. 
 
 
1410. SAUZET (Paul) .  La Chambre des députés et la révolution de 
février. Lyon, Paris, Périsse Frères, 1851. In-8 de XVIII-(2)-463 pp., 
demi-basane lie de vin, dos à nerfs (reliure de l'époque). 120 € 
Edition originale. Paul Sauzet (1809-1876), avocat lyonnais, fut 
président de la Chambre des députés en 1839, contre Adolphe Thiers, et 
fut réélu jusqu'en 1848. Il se retira de la vie publique après la Révolution 
de 1848. Quelques rousseurs. 
 
 
1411. SEIGNOBOS (Charles).  Histoire politique de l'Europe 
contemporaine. Évolution des partis et des formes politiques, 1814-
1896. Paris, Colin, 1897. Fort vol. in-8 de XII-814 pp., demi-basane lie-
de-vin, dos à nerfs, pièce de titre (reliure de l'époque). 60 € 
 Edition originale. Dos passé avec petits manques mais bon exemplaire. 
 
 
1412. SMITH (Goldwin).  Canada and the Canadian Question. With 
map. Toronto, Hunter Macmillan & Company, London and New Y ork, 
1891. In-8 de X-325 pp., toile verte de l'éditeur. 50 € 
Edition originale. Carte en couleurs repliée. Réflexions sur l'autonomie 
du Canada voué selon l'historien anglo-canadien Goldwin Smith (1823-
1910) à fusionner en un seul pays avec les Etats-Unis. Ex-libris 
modernes et envoi manuscrit daté Bordeaux 1892. Manque à Sabin. 
 
 
1413. STOECKLIN (Jules).  Les Colonies et l'émigration allemandes. 
Paris, Westhausser, 1888. In-12 broché de 275 pp., couverture jaune 
imprimée. I. Colonies allemandes II. Emigration allemande. 50 € 
 
 
1414. THIERS (Louis-Adolphe).  Discours parlementaires (1830-1877). 
Publiés par M. Calmon. Paris, Calmann-Lévy, 1879-1889. 16 vol. in-8 et 
1 vol. grand in-8, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs, filets dorés, tête 
dorée, couvertures conservées (reliure de l'époque). 1.650 € 
Un des monuments de l'histoire politique du XIXe siècle. Très rare 
complet du tome XVI de tables. On a joint à cette série : Notes et 
Souvenirs de M. Thiers, 1870-1873. Voyage diplomatique. Proposition 
d'un Armistice. Préliminaires de la Paix. Présidence de la République. 
P., Calmann-Lévy, 1904. 
Envoi de l'éditeur au tome I. Bel exemplaire. Dos très légèrement passé. 
 
 
 
 

1415. TOURNADRE (Charles-Louis-Joseph de).  Le 17° Chasseurs 
notes et souvenirs recueillis par les Capitaines Plick et Plock. Sans lieu, 
1902. In-8 de (4)-236 pp., demi-basane prune, dos lisse orné de filet 
doré, tranches jaspées (reliure de l'époque). 250 € 
Edition originale tirée à 120 exemplaires. « Aux Officiers du 17me 
Chasseurs. Chers Amis, Plick et Plock vous offrent ce livre, qu'ils ont 
écrit pour vous - Mais déjà vous avez devinés : Plick, c'est le bénédictin, 
le chercheur assidu, l'ouvrier scrupuleux ; Plock, l'Artiste, la poésie, la 
musique, la fantaisie sous toutes ses formes ». Bel exemplaire. 
 
 
1416. TRELAT (Emile).  Rapport sur la réforme du casernement en 
France. Rapport sur la réforme du casernement de Bourges. Paris, G. 
Masson, 1879. 2 brochures en 1 vol. in-8 de 12 et 19 pp., demi-chagrin 
rouge, couvertures conservées. 100 € 
 
 
1417. VALLES (Jules).  Lettre autographe signée à en-tête Le Cri du 
Peuple Grand Journal Quotidien, Rédacteur en chef Jules Vallès, 16 rue 
du Croissant Paris. Direction. 1884. 2 feuillets manuscrits in-8. 500 € 
Emouvant document autographe du directeur du Cri du Peuple affaibli 
par la maladie. Son destinataire est resté anonyme. Jules Vallès est mort 
à Paris le 14 février 1885. 
 
 
1418. VAPEREAU (Gustave).  Dictionnaire universel des 
contemporains contenant toutes les personnes notables de la France et 
des pays étrangers. Paris, Librairie Hachette et Cie , 1880. In-8 de (4)-
VIII-1892-LXVIII pp., demi-chagrin vert, dos orné à nerfs (reliure de 
l'éditeur). 120 € 
 
 
1420. VIOLLET (Paul).  Histoire des institutions politiques et 
administratives de la France. Paris, Colin, Larose et Forcel , 1890-1903. 
3 vol. in-8 brochés de (4)-VIII-468 pp. ; (4)-470 pp. ; (4)-601 pp., table 
alphabétique générale, couverture imprimée. 200 € 
Edition originale. I. Période gauloise. Période gallo-romaine. Période 
franque. - II. Période française. Moyen âge. Royauté. Église. Noblesse. - 
III. Période française. Communes. Corporations. Prévôts et baillis. 
Parlements. Chambres des comptes. Conseil. Finances. 
 
 
1421. ZÉVAÈS (Alexandre).  Histoire de la Troisième République 
(1870-1926). Paris, Georges-Anquetil, 1926. Petit in-8 de 643 pp., table, 
demi-basane noire, dos orné à nerfs (reliure de l'époque). 40 € 
Edition originale. Bon exemplaire. 
 
 
1422. ZO D'AXA.  La Feuille. Par Zo d'Axa. Paris, 1897-1899. 25 
livraisons in-folio sous chemise illustrée de l'éditeur. 650 € 
Collection complète. Fameux journal anarcho-pacifiste comportant à 
chaque livraison une grande caricature lithographiée par Steinlein (16), 
Hermann-Paul (3), Léandre, Couturier, M. Luce, Willette, Anquetin. 
 
 
1423. MICHAUD (Joseh-François).  Biographie universelle, ancienne et 
moderne, ou histoire, par ordre alphabétique, de la vie publique et privée 
de tous les hommes qui se sont fait remarquer par leurs écrits, leurs 
actions, leurs talents, leurs vertus ou leurs crimes. Ouvrage entièrement 
neuf, rédigé par une Société de Gens de Lettres et de Savants. A Paris, 
chez Michaud frères, 1811-1828. 52 vol. in-8, cartonnage, non rogné, 
étiquette imprimée (reliure de l'époque). 650 € 
Édition originale de cette monumentale biographie. Très bon 
exemplaire. 
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